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1. INTRODUCTION
PANAVIA V5 is an adhesive resin cement system. PANAVIA V5 consists of the cement
paste (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS and
K-ETCHANT Syringe. The Paste is a dual-cure (light- and/or self-cure),
fluoride-releasing, radiopaque resin cement for ceramics (lithium disilicate, zirconia,
etc.), hybrid ceramics (e.g. ESTENIA C&B), composite resins, and metal restorations. It
is supplied in an automix delivery system which mixes equal amounts of two
components. It is available in the following 5 shades; Universal (A2), Clear, Brown (A4),
White, and Opaque. The Opaque shade should be self-cured for final curing due to its
strong opacity. The Try-in Paste is a shade matching material which has approximate
color and transparency as the hardened mixture of Paste. The Tooth Primer is a
self-etching primer to tooth structure that accelerates the polymerization of the Paste.
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS is a dental universal prosthetic primer that
provides an enhanced adhesive surface to ceramics, hybrid ceramics, composite resins
and metals. K-ETCHANT Syringe is an etching gel that consists of 35 % phosphoric
acid aqueous solution and colloidal silica. PANAVIA V5 shows colour stability and has
radiopacity equal to or greater than 1Tmm aluminum. Opaque shade is classified as a
“Class 1” of Type 2 material and the other shades are classified “Class 3” of Type 2
material by 1ISO4049.
The general clinical benefit of PANAVIA V5 is to restore tooth function for the following
INDICATIONS FOR USE.

11. INDICATIONS FOR USE
PANAVIA V5 is indicated for the following uses:
[1] Cementation of crowns, bridges, inlays and onlays
[2] Cementation of veneers
[3] Cementation of adhesion bridges and splints
[4] Cementation of prosthetic restorations on implant abutments and frames
[5] Cementation of posts and cores
[6] Amalgam bonding

Ill. CONTRAINDICATIONS A
Patients with a history of hypersensitivity to methacrylate monomers. Patients known to
be allergic to any of the ingredients contained in this product.

IV. POSSIBLE SIDE EFFECTS A

[1] The oral mucosal membrane may turn whitish when contacted by the product due to
the coagulation of protein. This is usually a temporary phenomenon that will
disappear in a few days. Instruct patients to avoid irritating the affected area while
brushing.

[2] K-ETCHANT Syringe may cause inflammation or erosion due to its chemistry. Use
caution to prevent the product from coming in contact with the skin or getting into the
eye.

V. INCOMPATIBILITIES A

[1] Do not use eugenol-containing materials for pulp protection or temporary sealing,
since the eugenol may cause discoloration and can retard the curing process.

[2] Do not use hemostatic agents containing ferric compounds since these materials
may impair adhesion and may cause discoloration of the tooth margin or surrounding
gingiva due to remaining ferric ions.

[3] Do not use a hydrogen peroxide solution for cleaning cavities since it may weaken
the bond strength to the tooth structure.

VI. PRECAUTIONS A

1. Safety precautions

1. This product contains substances that may cause allergic reactions. Avoid use of the
product in patients with known allergies to methacrylate monomers or any other
components.
If the patient demonstrates a hypersensitivity reaction, such as rash, eczema,
features of inflammation, ulcer, swelling, itching or numbness, discontinue use of the
product and seek medical attention.
Avoid direct contact with the skin and/ or soft tissue to prevent hypersensitivity. Wear
gloves or take appropriate precautions when using the product.
. Exercise caution to prevent the product from coming in contact with the skin or
getting into the eye. Before using the product, cover the patient’s eyes with a towel or
safety glasses to protect them in the event of splashing material.
If the product comes in contact with human body tissues, take the following actions:
<If the product gets in the eye>

Immediately wash the eye with copious amounts of water and consult a physician.
<If the product comes in contact with the skin or the oral mucosa>

Immediately wipe the area with a cotton pellet or a gauze pad moistened with

alcohol, and rinse with copious amounts of water.
Exercise caution to prevent the patient from accidentally swallowing the product.
Do not reuse the mixing tip, the endo tip, the needle tip and the applicator brush to
prevent cross-contamination. These are single-use and should be discarded after
using.
Dispose of this product as a medical waste to prevent infection. The needle tip must
be disposed of after covering the tip of the needle to prevent injury.
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2. Handling and manipulation precautions

[Common precautions]

. The product must not be used for any purposes other than specified in
[ILINDICATIONS FOR USE].

. The use of this product is restricted to dental professionals.

. Do not use the product as a provisional cement. This material is designed to use as a

permanent cement.

Use a rubber dam to prevent contamination and to control moisture.

. Use a pulp capping agent in a cavity close to the pulp or in the event of accidental
pulp exposure.

. When using temporary materials containing tannin or magnesia, completely remove it
to prevent the discoloration.

. When using hemostatics agents containing aluminum chloride, minimize its quantity,

and use caution to prevent contact with the adherent surface. Failure to do so might

weaken the bond strength to the tooth structure.

Completely remove any lining materials, amalgam and temporary sealing materials

when preparing the cavity to avoid poor adhesion.

9. Do not mix the product with any other dental materials.
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10. If the containers and/ or instruments for this product are damaged, protect yourself

from any danger and immediately discontinue their use.

11. Do not use the same applicator brush for both the Tooth Primer and CLEARFIL

CERAMIC PRIMER PLUS.

[Paste]

. The Opaque shade should be self-cured for final curing due to its low curing depth.
The margins of the prosthetic restoration can be light-cured.

The Paste must be used within 2 minutes after dispensing.

The polymerization of the paste will be accelerated by contact with Tooth Primer. The
procedure should be carried out within the working time listed in the table below.

The Paste must be applied only to one veneer at a time when cementing multiple
veneers.
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Paste setting time in the oral cavity (at 37°C, after coming into contact with Tooth
Primer)

Working time 60 seconds

Setting time 3 minutes

EN

. Be careful to prevent unnecessary exposure to direct sunlight or operating lights. The
Paste contains a light-cure catalyst that is highly photo-reactive. During cementation,
adjust the angle and/ or distance of the dental light to reduce the intensity of light
entering the oral cavity to prevent premature polymerization of the paste.

Do not use a Lentulo spiral to insert the paste into the root canal.

. If you want to place dental posts into several root canals of one tooth, complete the
post placement of one root canal before proceeding with another. Make sure to
prevent the excess cement from entering another root canal.

. When dispensing the cement intra-orally using the mixing tip or endo tip, be careful to

avoid cross-contamination. Cover the entire syringe with a disposable plastic barrier

to prevent saliva and blood contamination. Disinfect the syringe by wiping it with an
absorbent cotton with alcohol both before and after use.

Excess cement can be removed after tack light-curing it for 3-56 seconds. When

removing the excess cement, hold the restoration in place to avoid the possibility of

lifting the restoration since there could be some insufficiently cured resin cement.
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[Try-in Paste]

. The use of the Try-in Paste should be limited to checking the shade matching with the
PANAVIA V5 Paste or PANAVIA Veneer LC Paste.

. The Try-in Paste does not set. Do not use it to cement restorations.

A transparent liquid may appear at the tip of the Try-in Paste syringe. If this

transparent liquid is present, it should be dispensed and discarded, since the

separated liquid may affect the shade matching.

. Shade evaluation with Try-in Paste should be performed using the same approximate
thickness of Try-in Paste as the hardened cement.

. After use, thoroughly wash the Try-in Paste from the restoration and tooth surface
with water to avoid poor adhesion.
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[Tooth Primer]

. Use within 5 minutes after dispensing.

. Do not use for surface treatment of implant abutments, frames and prosthetic
restorations (inlays, onlays, crowns, bridges and veneers). The polymerization of the
paste will be accelerated and the working time will be insufficient.

. Only use with PANAVIA V5 Paste or PANAVIA Veneer LC Paste. Do not use in
conjunction with other resin cement (e.g. PANAVIA F 2.0).

. Clean the cavity sufficiently to prevent poor bonding. If the adherent surface is
contaminated with saliva or blood, wash it thoroughly and dry. Then re-apply the
Tooth Primer.
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[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS should be used shortly after dispensing.
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS contains volatile ethanol. As the solvent
evaporates, the viscosity increases and may make it difficult to apply.

. Perform bonding (or cementation) soon after treating the restoration surface with

CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

If the treated surface is contaminated with saliva or blood, wash it with water, dry,

clean with K-ETCHANT Syringe, and re-treat.
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[K-ETCHANT Syringe]

. Be careful not to contaminate it with saliva or blood. If the treated surface is
contaminated, re-treat.

. Be careful to avoid cross-contamination. Disinfect the syringe by wiping it with an

absorbent cotton with alcohol both before and after use. Cover the entire syringe with

a disposable plastic barrier to prevent saliva and blood contamination.

If the product adheres to clothing, wash it off with water.

After each use, remove the needle tip from the syringe and recap the syringe

immediately and tightly.

5. Etching the vital dentin may cause post-operative sensitivity.
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[Dental light-curing unit]

. Use it according to the Instructions for Use for the dental light-curing unit.

. Do not look directly at the light source. Protective glasses are recommended.

Low light intensity causes poor adhesion. Check the lamp for service life and the
dental curing light guide tip for contamination. It is advisable to check the dental
curing light intensity using an appropriate light evaluating device at appropriate
intervals.

The emitting tip of the dental curing unit should be held as near and vertical to the
resin surface as possible. If a large resin surface has to be light-cured, it is advisable
to divide the area into several sections and light-cure each section separately.
Check the conditions required to cure the paste mixture by referring to the light-curing
times listed in these Instructions for Use before using the product.
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. Storage precautions

The product must be used by the expiration date indicated on the package.

. The Paste, Tooth Primer and CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS must be stored
(2-8°C/ 36-46°F) when not in use, and should be brought to room temperature for 15
minutes before use in order to restore its normal viscosity and curing properties.
Try-in Paste and K-ETCHANT Syringe should be stored at 2-25°C/36-77°F when not
in use.

The product must be kept away from extreme heat, direct sunlight or a flame.

. The bottle or syringe cap should be replaced as soon as the liquid or paste has been

o

dispensed from the bottle or syringe. This prevents evaporation of volatile ingredients.

o

The product must be stored in a proper place where only dental practitioners can
access.

VIl. COMPONENTS

Please see the outside of the package for contents and quantity.

<Principal ingredients>

1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
Silanated barium glass filler (30-70%)/
Hydrophobic aromatic dimethacrylate (10-30%)/
Bisphenol A diglycidylmethacrylate (Bis-GMA) (5-15%)/
Silanated fluoroalminosilicate glass filler (1-10%)/
Hydrophilic aliphatic dimethacrylate (1-10%)/
Silanated titanium dioxide (< 5%)/
Triethyleneglycol dimethacrylate (TEGDMA) (< 5%)/
Surface treated aluminum oxide filler (1-5%)/
Colloidal silica (< 0.1-1%)/dlI-Camphorquinone (< 0.1%)/
Initiators (< 1%)/Accelerators (< 2%)/Pigments (< 0.1%)

The total amount of inorganic filler is approximately 38 vol%.
The particle size of inorganic fillers range from 0.01 um to 12 pm.
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Syringe

Device components:

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
« Glycerol
« Silanated silica
« Silanated colloidal silica
+ Colloidal silica
+ Pigments

3) Tooth Primer
+ 10-Methacryloyloxydecyl dihydrogen phosphate (MDP) (10-20%)
+ 2-Hydroxyethyl methacrylate (HEMA) (25-50%)
+ Hydrophilic aliphatic dimethacrylate (10-20%)
» N,N’-Dimethylaminoethyl methacrylate (< 3%)
+ Accelerators (< 1%)
» Water (10-50%)

4) K-ETCHANT Syringe
+ Phosphoric acid
+ Water
+ Colloidal Silica
+ Pigment

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ 3-Methacryloxypropy! trimethoxysilane (< 10%)
+ 10-Methacryloyloxydecyl dihydrogen phosphate (MDP) (< 2%)
« Ethanol (> 80%)

6) Accessories
+ Mixing tip
+ Endo tip (S)
+ Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe)
+ Applicator brush (fine <silver>)
+ Mixing dish*
*Consumables

Units in parentheses are mass %.
The mass % of each ingredient is content in the total amount of the two pastes, since
the two pastes are in one container of dual-syringe.

VIII. CLINICAL PROCEDURES
A. Standard procedure | (Indications [1], [2] and [3])
[1] Cementation of crowns, bridges, inlays and onlays
[2] Cementation of veneers
[3] Cementation of adhesion bridges and splints

A-1. Cleaning the prepared tooth (tooth, metal, composite resin)
When cementing to the prepared tooth, remove the temporary sealing material and
temporary cement in the usual manner; clean the cavity using moisture control.

A-2. Trial fitting and adjusting a restoration

(1) Trial fit the prosthetic restoration to check its fit on the prepared tooth, as
necessary.

(2) If necessary, apply the selected shade of Try-in Paste onto the cementation
surface of the restoration and trial fit the restoration onto the prepared tooth.
Remove excess Try-in Paste from the margins with a brush. The shades of Try-in
Paste correspond to those of the hardened cement (PANAVIA V5 Paste).

(3) Check the shade for best color matching, and then remove the restoration. Using
water, completely wash the Try-in Paste from the inner surface of the restoration
and the prepared tooth surface.

A-3. Conditioning the prosthetic restoration surface
Please follow the Instructions for Use of the restorative material. In the absence of
specific instructions, we recommend the following procedures and application of
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

If the adherent surface is metal oxide ceramic (e.g. KATANA Zirconia) or metal:

(1) Roughen the adherent surface by blasting with alumina powder (30-50 um)
using air pressure of 0.1-0.4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi). The air pressure and
powder size should be properly adjusted to suit the material and/ or shape of the
prosthetic restoration, using caution to prevent chipping.

(2) Clean the prosthetic restoration in an ultrasonic cleaning unit for 2 minutes
followed by drying it with an air stream.

If the adherent surface is silica-based ceramic (e.g. conventional porcelain, lithium
disilicate), hybrid ceramics or composite resin:
Based on the type of restoration, Acid Treatment or Blasting Treatment may be
used:
Acid Treatment (e.g. conventional porcelain, lithium disilicate):

(1) Etch the adherent surface with a hydrofluoric acid solution in accordance
with the Instructions for Use of the restoration material, or apply
K-ETCHANT Syringe over the adherent surface and leave it for 5 seconds.

(2) Clean the adherent surface with water and dry.

Blasting Treatment (e.g. composite resin):

(1) Roughen the adherent surface by blasting with alumina powder (30-50um)
using air pressure of 0.1-0.2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi). The air pressure
and powder size should be properly adjusted to suit the material and/ or
shape of the prosthetic restoration, using caution to prevent chipping.

(2) Clean the prosthetic restoration in an ultrasonic cleaning unit for 2 minutes
followed by drying it with an air stream.

A-4. Application of CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS to the prosthetic restoration
(1) If the adherent surface is composite resin, apply K-ETCHANT Syringe onto the
adherent surface and leave it for 5 seconds; rinse and dry.
(2) Apply CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS to the adherent surface of the
restoration with an applicator brush. After application, dry the entire adherent
surface sufficiently using mild, oil-free air flow.

[NOTE]
For optimal performance, ALLOY PRIMER can be used on the surface of the
precious metal alloy instead of CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Please
refer to the Instructions for Use of ALLOY PRIMER.

A-5. Application of Tooth Primer to the prepared tooth
Based on the type of adherent surface and/ or procedure, treat as follows before
application of Tooth Primer.

Etching of the enamel surface (Optional, but necessary for veneers and adhesive
bridges):
A clinically adequate adhesive bond is achieved by the application of Tooth Primer
without an extra phosphoric acid etching step.
If the adherent surface is uncut enamel or when cementing an adhesion bridge or
veneers, apply K-ETCHANT Syringe to the enamel surface only and leave for 10
seconds; rinse and dry.

(1) Apply Tooth Primer to the entire prepared tooth (tooth, metal, composite resin),
with an applicator brush and leave in place for 20 seconds. Use caution not to
allow saliva or exudates to contact the treated surfaces.

(2) Use a cotton pellet to carefully remove any excess Tooth Primer liquid from the
prepared tooth, especially from the shoulders at the margins and corners of the
prepared tooth.

(3) Thoroughly dry the entire adherent surface sufficiently by blowing mild, oil-free air.
Use a vacuum aspirator to prevent the Tooth Primer liquid from dispersing.

A-6. Preparing the syringe and accessories
(1) Attach a mixing tip or an endo tip to the syringe of PANAVIA V5 Paste in the usual
manner.

[CAUTION]
Before attaching a mixing tip or an endo tip, extrude small amounts of the two
pastes, making sure equal amounts are being dispensed through the two outlets of
the syringe; then discard them. If equal amounts of paste are not used, there is a
possibility of poor polymerization.

[NOTE]

« After use, the syringe should be stored with the cap. When you put the cap back
on the syringe before storage, make sure the cap is free of paste.

* When replacing an old mixing tip or endo tip with a new one, turn it 1/4 of a turn
counterclockwise to align the projections of the mixing tip or the endo tip with the
grooves in the syringe. Remove it from the syringe by twisting and pressing
downward.

- If the paste has hardened making it difficult to squeeze the mixed paste out of the
syringe, remove the hardened paste by using an appropriate instrument.



* When changing the direction of the endo tip, rotate the distal attachment and use
caution not to bend the slender dispensing nozzle.

A-7. Cementing the prosthetic restoration
(1) Apply the mixed paste over the entire adherent surface of the prosthetic
restoration or the entire prepared tooth. If the paste is applied directly on the entire
prepared tooth intra-orally, you must begin step (2) within 60 seconds after
application of the paste.
(2) Place the prosthetic restoration on the prepared tooth.

A-8. Removing the excess cement and final curing
A-8-a. For Universal (A2), Clear, Brown (A4) or White shades:
(1) Remove any excess cement using either of the following two methods:
Removing method for tack-cured excess cement:

Light-cure any excess cement in several spots for 3 to 5 seconds. Holding the
prosthetic restoration in position, remove the tack-cured excess cement using a
dental explorer. It is advisable to determine in advance the light-curing time of
the excess cement by light-curing some paste on a mixing pad.

Removing method using a small brush:
Any excess cement remaining at the margins can be removed with a small
brush.
Light-cure the margins of the prosthetic restoration using the dental curing unit.
Please confirm the curing time by referencing Table 1.
[For curing margins of the restoration, it is possible to cover the margins with a
protective gel (e.g. PANAVIA F2.0 OXYGUARD lI) to prevent the formation of
an oxygen inhibition layer according to the Instructions for Use.]

(2) Finally, cure the cement using either of the following two methods:
Prosthetic restorations that are not translucent (e.g. metal crowns):
Allow the cement to chemical-cure by letting it set for 3 minutes after placement
of the prosthetic restoration.

Prosthetic restorations that are translucent (e.g. ceramic inlays):
Light-cure the entire surface of the prosthetic restoration using the dental curing
unit. If the area you want to light-cure is larger than the light emitting tip, divide
the exposure process into a few applications.
Please confirm the curing time by referencing the following table:

Table1: Curing time for type of light source.

Type of light source (Light intensity)

High-intensity BLUE LED *
(More than 1500 mW/cm?)

Curing time

Twice for 3 to 5 sec.

BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 sec.

Halogen lamp (More than 400 mW/cm?) 10 sec.

The effective wavelength range of each dental curing unit must be 400 - 515 nm.
* Peak of emission spectrum: 450 - 480 nm.

The working times and setting times depend on the ambient and oral temperature
as indicated below. When oral temperature is not specified in the Instructions for
Use, it is understood to be 37°C/ 99°F. Note that this cement is a dual-curing
cement and therefore sensitive to artificial and natural light.

Table2: Working time and setting time (for cementation of crowns, bridges, inlays,
onlays, veneers and adhesion bridges)

Working time after initial dispensing (23°C/ 73°F) 2 min.
Working time after insertion of the paste into 60

the cavity (37°C/ 99°F) sec.
Tack-curing for removal of excess cement 3-5sec.

Final-curing after placement of the restoration

light-cure (LED) 10 sec. *
self-cure (37°C/ 99°F) 3 min.

* Curing time using BLUE LED (light intensity: 800-1400 mW/cm?).

A-8-b. For Opaque shade:

(1) Any excess cement remaining at the margins can be removed with a small
brush. Light-cure the margins of the prosthetic restoration using the dental curing
unit. Please confirm the curing time by referencing Table 1.
[For curing margins of the restoration, it is possible to cover the margins with a
protective gel (e.g. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD 1) to prevent the formation of an
oxygen inhibition layer according to the Instructions for Use.]

(2) Allow the cement to chemical-cure by letting it set for 3 minutes after placement
of the prosthetic restoration.

B. Standard procedure Il (Indications [4])

[4] Cementation of prosthetic restorations on implant abutments and frames

B-1. Cleaning the implant abutment or frame, Trial fitting and adjusting a
restoration, Conditioning the prosthetic restorative surface
See section “A-17, “A-2” and “A-3".

B-2. Application of CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Apply CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS to the internal surface of the restoration
and adherent surface of implant abutments or frames with an applicator brush. After
application, dry the entire adherent surface sufficiently using mild, oil-free air flow.

[NOTE]
For optimal performance, ALLOY PRIMER can be used on the surface of the
precious metal alloy instead of CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Please refer
to the Instructions for Use of ALLOY PRIMER.

B-3. Preparing the syringe and accessories
See section “A-6".

B-4. Cementing the prosthetic restoration
(1) Apply the mixed paste onto the entire adherent surface of the prosthetic
restoration.
(2) Place the prosthetic restoration on the implant abutment or frame.

B-5. Removing the excess cement and final curing
B-5-a. For Universal (A2), Clear, Brown (A4) or White shades:
(1) Remove any excess cement. See section “A-8-a (1)".
(2) Finally, cure the cement using either of the following two methods:
Prosthetic restorations that are not translucent (e.g. metal crowns):
Allow the cement to chemical-cure by letting it set after placement of the
prosthetic restoration. See the below table.

Table3: Setting time (for cementation of prosthetic restorations on implant
abutments and frames)

Final-curing after placement of the restoration
self-cure (37°C/ 99°F) 5 min.
self-cure (23°C/ 73°F) 10 min.

Prosthetic restorations that are translucent (e.g. ceramic inlays):
Light-cure the entire surface of the prosthetic restoration using the dental curing
unit. If the area you want to light-cure is larger than the light emitting tip, divide
the exposure process into a few applications.
Please confirm the curing time by referencing Table1.

B-5-b. For Opaque shade:
(1) Treat the excess cement. See section “A-8-b(1)”.
(2) Allow the cement to chemical-cure by letting it set after placement of the
prosthetic restoration. See the Table 3.

C. Standard procedure lll (Indications [5])

[5] Cementation of posts and cores

C-1. Preparing a cavity and trial fit of the core or post

(1) Prepare the endodontically filled root canals for post / core placement in the usual
manner. Provide moisture control with a rubber dam.

(2) Trial fit a core or a dental post (e.g. PANAVIA POST) of appropriate thickness into
the prepared cavity. Cut and trim the post as necessary. Wipe away any
contamination from the surface of the core or post using a piece of gauze or a
cotton pad soaked with ethanol.

C-2. Blasting the core or post
Blast the core or post surface according to step “A-3”. Do not blast glass fiber posts
due to potential damage.

C-3. Treatment of the core or post
For a metal core and metal post:
Apply CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS to the surface of the core or post with
an applicator brush. After application, dry the entire adherent surface sufficiently
using mild, oil-free air flow.

[NOTE]
For optimal performance, ALLOY PRIMER can be used on the surface of the
precious metal alloy instead of CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Please
refer to the Instructions for Use of ALLOY PRIMER.

For a resin core, glass-fiber post and ceramic post:
(1) Apply K-ETCHANT Syringe to the core or post surface. Leave the gel in place
for 5 seconds before washing and drying.
(2) Apply CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS to the surface of the core or post
with an applicator brush.After application, dry the entire adherent surface
sufficiently using mild, oil-free air flow.

C-4. Application of Tooth Primer

(1) Apply the Tooth Primer to the root canal and the cavity wall with an applicator
brush and leave it in place for 20 seconds. Use caution not to allow saliva or
exudates to contact the treated surfaces.

(2) Use a paper point to carefully remove any excess Tooth Primer liquid from the root
canal or cavity, especially from the corners of the cavity and inside the root canal.

(3) Thoroughly dry the entire adherent surface sufficiently by blowing mild oil-free air.
Use a vacuum aspirator to prevent the Tooth Primer liquid from dispersing.

C-5. Preparing the syringe and accessories
See section “A-6".

C-6. Placing the core or post
(1) Apply the mixed paste over the entire adherent surface of the core or post, or the
entire tooth surface within the cavity. If the paste is applied directly into the cavity,
you must begin step (2) within 60 seconds after application of the cement.
(2) Place the core or post quickly into the cavity, slightly vibrating it to prevent air
bubbles from entering the root canals.

C-7. Treatment of the excess cement
For cores:
See section “A-8-a (1)” or “A-8-b (1)".



For dental posts:
Using an applicator brush, spread the excess cement over the coronal base and

post head.

C-8. Curing
Light-cure the margins of the core or post. See Table 1 in “A-8".
For the opaque shade, allow the cement to chemical-cure by letting it set for 3
minutes after placement of the core or post.

C-9. Preparing for the final restoration
For cores:
Seat the core in place for approximately 6 minutes and make sure the cement has

been completely cured before preparing the abutment tooth.

For dental posts:
After placing the dental post, place the core buildup composite resin according to

the Instructions for Use.
Prepare the abutment tooth 6 minutes after seating the dental post.

D. Standard procedure IV (Indications [6])
[6] Amalgam bonding

D-1. Cleaning of the tooth structure
Clean the cavity and provide moisture control in the usual manner.

D-2. Application of Tooth Primer, Preparing the syringe and accessories
See section “A-5” and “A-6".

D-3. Placing the amalgam
(1) Apply the mixed paste over the entire tooth surface within the cavity. You must
begin step (2) within 60 seconds after application of the cement.
(2) The triturated amalgam should be condensed on the unset mixed paste. Occlusal
carving can be accomplished in the usual manner.

D-4. Removing the excess cement and final curing
See section “A-8".

[WARRANTY]
Kuraray Noritake Dental Inc. will replace any product that is proved to be defective.
Kuraray Noritake Dental Inc. does not accept liability for any loss or damage, direct,
consequential or special, arising out of the application or use of or the inability to use
these products. Before using, the user shall determine the suitability of the products for
the intended use and the user assumes all risk and liability whatsoever in connection
therewith.

[NOTE]
If a serious incident attributable to this product occurs, report it to the manufacturer’s
authorized representative shown below and the regulatory authorities of the country in
which the user/patient resides.

[NOTE]
“PANAVIA”, “CLEARFIL” and “ESTENIA” are registered trademarks or trademarks of

KURARAY CO., LTD.
"KATANA" is a registered trademark or a trademark of NORITAKE. CO., LIMITED.
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1. INTRODUCTION
PANAVIA V5 est un systéme de ciment résine adhésif. PANAVIA V5 est composé d'une

pate de ciment (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS et K-ETCHANT Syringe. La pate est un ciment résine radio-opaque a double
polymérisation (photo et/ou auto-polymérisation), libérant du fluorure pour les
céramiques (disilicate de lithium, zircone, etc), les céramiques hybrides (par exemple
ESTENIA C&B), les résines composites, et les restaurations métalliques. Il est fourni
dans un systeme de livraison Automix qui peut mélanger des quantités égales de deux
composants. |l est disponible dans les 5 teintes suivantes; Universal (A2), Clear, Brown
(A4), White et Opaque. La teinte Opaque doit étre auto-polymérisée pour obtenir la
polymérisation finale en raison de sa forte opacité. La Try-in Paste est un matériau
d'adaptation a la teinte qui a quasiment la méme couleur et la méme transparence que
le mélange durci de la Paste. Le Tooth Primer est un apprét auto-mordangant pour les
structures des dents qui accélére la polymérisation de la pate. CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS est un apprét prosthétique universel dentaire qui fournit une surface

adhérente renforcée aux céramiques, aux céramique hybrides, aux résines composites
et aux métaux. K-ETCHANT Syringe est un gel de mordangage constitué d’une solution
aqueuse d'acide phosphorique a 35% et de silice colloidale. PANAVIA V5 présente une
stabilité des couleurs et une radio-opacité égale ou supérieure @ 1 mm d'aluminium. La

nuance opaque est classée dans la "classe 1" du matériau de type 2 et les autres
nuances sont classées dans la "classe 3" du matériau de type 2 par ISO4049.

Le bénéfice clinique général de PANAVIA V5 est de restaurer la fonction dentaire pour
les INDICATIONS D’UTILISATION suivantes.

Il. INDICATIONS D’UTILISATION

PANAVIA V5 est indiqué pour les usages suivants:

[1] Scellement de couronnes, bridges, inlays et onlays

[2] Scellement d'incrustations vestibulaires

[3] Scellement de bridges adhérents et attelles

[4] Scellement des restaurations prothétiques sur piliers d'implant et matrices
[5] Scellement de tenons et de moignons

[6] Collage d'amalgame

Ill. CONTRE-INDICATIONS A
Patients connus pour leur hypersensibilité aux monomeéres de méthacrylate. Les
patients connus pour étre allergiques a I'un des ingrédients contenus dans ce produit.

IV. EFFETS SECONDAIRES POSSIBLES A
[1] La membrane de la muqueuse buccale peut devenir blanchatre au contact du

produit du fait de la coagulation de protéines. Ceci est un événement temporaire qui

disparait habituellement en quelques jours. Demander aux patients d’éviter toute
irritation lors du brossage de la zone infectée.

[2] K-ETCHANT Syringe peut entrainer une inflammation ou une érosion a cause du
principe chimique. Faire preuve de précaution pour empécher le produit d’entrer en
contact avec la peau ou l'oeil.

V. INCOMPATIBILITES &

[1] Ne pas utiliser de matériaux contenant de I'eugénol pour la protection de la pulpe ou

un scellement temporaire, étant donné que I'eugénol pourrait entrainer une
décoloration et retarder le processus de polymérisation.

[2] Ne pas utiliser d’agents hémostatiques contenant des composés ferriques, les ions
ferriques résiduels de ces matériaux risquant de diminuer I'adhérence et de causer
une décoloration au bord de la dent ou au niveau de la gencive environnante.

[3] Ne pas utiliser de solution d’eau oxygénée (i.e. de peroxyde d’hydrogéne) pour
nettoyer les cavités, car cela risque de diminuer la force de liaison a la structure
dentaire.

vi. recauTions /1\
1. Consignes de sécurité

1. Ce produit contient des substances susceptibles de provoquer des réactions
allergiques. L'utilisation de ce produit chez les patients présentant une allergie
connue aux monomeres méthacryliques ou a d'autres composants est vivement
déconseillée.

. Si le patient présente une réaction d’hypersensibilité sous forme d’érytheme,

d’eczéma, de signes caractéristiques d’inflammation, d’ulcére, de gonflement, de

prurit ou d’engourdissement, cesser I'utilisation du produit et demander un avis
médical.

Eviter tout contact direct avec la peau et/ ou les tissus mous pour prévenir une

hypersensibilité. Porter des gants ou prendre des précautions appropriées lors de

I'utilisation du produit. Ne pas regarder directement la source de lumiére.

N
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ou l'oeil. Avant d'utiliser le produit, recouvrez les yeux du patient avec une serviette

ou des lunettes de sécurité pour les protéger en cas d'éclaboussures.

En cas de contact du produit avec les tissus du corps humain, prendre les mesures

suivantes :

<En cas de pénétration du produit dans l'oeil>
Rincer immédiatement I'oeil abondamment a I'eau et consulter un médecin.

<En cas de contact entre le produit et la peau ou les muqueuses buccales>
Essuyer immédiatement avec un tampon ouaté ou de la gaze imprégné d’alcool,
puis rincer abondamment a I'eau.

o

Faire preuve de précaution pour empécher le produit d’entrer en contact avec la peau

6.

7.

©

Prendre les mesures nécessaires pour éviter que le patient n’avale accidentellement
le produit.

Ne pas réutilisez I'embout mélangeur, I'embout endo, I'embout de l'aiguille et la
brosse d’application pour éviter toute contamination croisée. lls sont a usage unique
et doivent étre jetés apres usage.

Mettre ce produit au rebut comme un déchet médical afin de prévenir toute infection.
Lors de la mise au rebut de l'aiguille, s'assurer que le bout de I'aiguille est recouvert
afin de prévenir toute blessure.

2. Précautions pour la manipulation

1

[Précautions générales]

1.

N

S
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Le produit ne doit pas étre utilisé dans tout autre but que ceux spécifiés dans les
[ILINDICATIONS D’UTILISATION].
L'utilisation de ce produit est réservé aux professionnels dentaires.

. Ne pas utiliser le produit comme ciment provisoire. Ce matériau est prévu pour un

scellement définitif.

. Utiliser une digue en caoutchouc pour éviter toute contamination et contréler

’humidité.

. Utiliser un agent de coiffage pulpaire dans une cavité a proximité de la pulpe ou en

cas d’exposition accidentelle de la pulpe.

. Lors de I'utilisation de matériaux temporaires contenant du tanin ou de la magnésie,

retirez-les complétement pour éviter toute décoloration.

Lors de I'utilisation d’agents hémostatiques contenant du chlorure d’aluminium,

diminuer la quantité et utiliser prudemment pour éviter tout contact avec la surface

adhérente. En cas de contact, la force de liaison sur la structure dentaire risque
d’étre diminuée.

. Supprimer complétement tout matériaux de revétement, les amalgames et les
matériaux d'étanchéité temporaire lors de la préparation de la cavité pour éviter une
mauvaise adhérence.

. Ne mélanger le produit & aucun autre matériau dentaire.

. Si les conteneurs et/ou des instruments pour ce produit sont endommagés,
protégez-vous de tout danger et arrétez immédiatement de les utiliser.

. N'utilisez pas la méme brosse d’application pour Tooth Primer et CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS.

N
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[Paste]

. La teinte Opaque doit étre auto-polymérisée pour obtenir la polymérisation finale en

raison de sa faible épaisseur de polymérisation. La périphérie de la restauration

prothétique peut étre photopolymérisée.

La Paste doit étre utilisée dans les 2 minutes apres la distribution.

. La polymérisation de la pate sera accélérée par contact avec Tooth Primer. La
procédure doit étre réalisée dans le temps de travail figurant dans le tableau
ci-dessous.

La Paste ne doit étre appliquée qu'a un placage au moment de la cimentation de
multiples facettes.

-

SRN

Durée d'installation de la Paste dans la cavité orale (a 37°C, apreés étre entré en
contact avec Tooth Primer)

Délai d’application 60 secondes

Durée du durcissement 3 min.

IS

. Soyez prudent pour éviter toute exposition inutile & la lumiere directe du soleil ou a la
lumiére d’exploitation. La pate contient un catalyseur de photopolymérisation
hautement photoréactif. Lors du scellement, ajuster I'angle et/ ou la distance de la
lampe dentaire pour réduire 'intensité lumineuse entrant dans la cavité buccale et
ainsi prévenir la polymérisation prématurée de la pate.

N'utilisez pas une spirale Lentulo pour insérer la pate dans le canal radiculaire.

Si vous voulez placer les pivots dentaires sur plusieurs canaux radiculaires d'une
dent, terminer la pose du tenon d'un canal radiculaire avant de procéder a la pose
suivante. Assurez-vous que trop de ciment ne pénetre pas dans un autre canal.

. Lors de I'application du ciment intra-orale en utilisant 'embout mélangeur ou I'embout
endo, faire attention d’éviter toute contamination croisée. Couvrir I'intégralité de la
seringue a 'aide d’une protection jetable (comme un sac en plastique) afin d’éviter
toute contamination par la salive et le sang. Désinfecter la seringue en la frottant
avec un coton absorbant imbibé d’alcool avant et aprés utilisation.

Un excés de ciment peut étre retiré apres une photopolymérisation rapide de 3-5
secondes. En retirant I'excédent de ciment, maintenir la restauration en place pour
éviter qu’elle ne se souléve, le ciment résine pouvant ne pas étre suffisamment
polymérisé par endroits.

oo
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[Try-in Paste]

1. L'utilisation de la Try-in Paste doit étre limitée a la vérification de la correspondance
de la teinte avec la PANAVIA V5 Paste ou PANAVIA Veneer LC Paste.

2. Try-in Paste ne durcit pas. Ne pas I'utiliser pour la cimentation de restaurations.

3. Un liquide transparent peut apparaitre a I'extrémité de la seringue Try-in Paste. Si ce
liquide transparent est présent, il doit étre distribué et jeté, le liquide séparé pouvant
affecter la correspondance de teinte.

4. L'évaluation de la teinte avec Try-in Paste doit étre réalisé en utilisant environ la
méme épaisseur de ciment durci Try-in Paste.

5. Apres utilisation, lavez soigneusement la Try-in Paste de la surface de la restauration
et des dents avec de I'eau pour éviter une mauvaise adhérence.

[Tooth Primer]

1. Utilisez moins de 5 minutes apreés la distribution.

2. Ne pas utiliser pour le traitement de surface des piliers implantaires, des cadres et
les restaurations prothétiques (inlays, onlays, couronnes, bridges et facettes). La
polymérisation de la pate sera accélérée et la durée du travail sera insuffisante.

3. Utilisez uniqguement avec PANAVIA V5 Paste ou PANAVIA Veneer LC Paste.
N'utilisez pas en conjonction avec un autre ciment-résine (par exemple PANAVIA F
2.0).

4. Nettoyer correctement la cavité pour s’assurer de la bonne tenue du scellement. Si la
surface adhérente est contaminée par la salive ou le sang, lavez soigneusement et
séchez. Puis appliquez de nouveau Tooth Primer.



[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS devra étre utilisé aussitot que possible aprés le
dosage. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS contient de I'éthanol volatil. Comme le
solvant s'évapore, la viscosité augmente et cela peut rendre difficile I'application.
Effectuer le collage (ou la cimentation) directement aprés le traitement de la surface
de restauration avec CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

Si la surface traitée est contaminée par la salive ou le sang, lavez avec de l'eau,
séchez, nettoyez avec K-ETCHANT Syringe, puis refaites le traitement.

-
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[K-ETCHANT Syringe]

1. Veillez a ne pas la contaminer avec de la salive ou du sang. Si la surface traitée est
contaminée, traitez-la de nouveau.

2. Faites attention a éviter toute contamination croisée. Désinfectez la seringue en
I'essuyant avec un coton absorbant imbibé d'alcool avant et apres utilisation. Couvrez
toute la seringue avec une membrane en plastique jetable pour éviter toute
contamination par la salive et le sang.

3. Si le produit adhére a des vétements, lavez-les avec de l'eau.

4. Aprés chaque utilisation, retirer I'embout aiguille de la seringue et reboucher la
seringue immédiatement et solidement.

5. Le mordangage de la dentine vitale peut provoquer une sensibilité post-opératoire.

[Unité dentaire de photo polymérisation]

. Utilisez-le selon le mode d’emploi de I'unité de photo polymérisation dentaire.

2. Ne pas regarder directement vers la source lumineuse. Le port de lunettes de
protection est recommandé.

Une faible intensité lumineuse provoquera une adhérence médiocre. Vérifier la lampe
quant & sa durée de vie et I'embout de guidage de la lampe de polymérisation
dentaire quant a une éventuelle contamination. Il est recommandé de vérifier
l'intensité de la lampe de polymérisation dentaire en utilisant a intervalles périodiques
un dispositif d'évaluation de l'intensité lumineuse.

L’'embout émetteur de I'unité dentaire de polymérisation doit étre tenu le plus prés et
le plus possible a la verticale par rapport a la surface de la résine. Si une surface
importante de résine doit étre photo polymérisée, il est recommandé de la diviser en
différentes sections et de les photo polymériser chacune séparément.

Vérifier les conditions requises pour la polymérisation de la pate mélangée en se
référant aux durées de photo polymérisation listées dans ce mode d’emploi avant
d’utiliser le produit.

-
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. Consignes de conservation

Le produit doit étre utilisé avant la date de péremption indiquée sur I'emballage.

La Paste, Tooth Primer et CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS doivent étre stockés
(2-8°C/ 36-46°F) lorsqu'ils ne sont pas utilisés, et doivent étre mis a la température
ambiante pendant 15 minutes avant utilisation, afin de restaurer leur viscosité et leurs
propriétés de durcissement normale. Try-in Paste et K-ETCHANT Syringe doivent
étre stockés a une température de 2-25°C/36-77°F quand ils ne sont pas utilisés.

Ne pas exposer ce produit & une extréme chaleur, une lumiére solaire directe ou une
flamme.

La coiffe de la bouteille ou de la seringue devra étre remise en place aussitt que
possible des que la résine a été dosée de la bouteille ou de la seringue. Ceci
empéche I'évaporation des constituants volatils.

Le produit doit étre conservé dans un endroit adéquat, auquel seuls des dentistes ont
acces.

[l 1]
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VIl. COMPOSANTS

Contenu et quantités : voir sur l'emballage.

<Principaux ingrédients>

1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
Verre de barium silanisé (30-70%)/
Diméthacrylate aromatique hydrophobe (10-30%)/
Bisphénol A diglycidylméthacrylate (Bis-GMA) (5-15%)/
Charge de verre silanisée de fluoroaluminosilicate (1-10%)/
Diméthacrylate aliphatique hydrophile (1-10%)/
Dioxyde de titane silané (< 5%)/
Triéthyleneglucol diméthacrylate (TEGDMA) (< 5%)/
Matériau de remplissage d’alumine traité en surface (1-5%)/
Silice colloidal (< 0,1-1%)/dl-Camphoroquinone (< 0,1%)/
Initiateurs (< 1%)/Accélérateurs (< 2%)/Pigments (< 0,1%)

La quantité totale de charges inorganiques est d’environ 38 vol%.
La taille des charges inorganiques est comprise entre 0.01 um et 12 um.

Composants du dispositif:

Seringue

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
- Gycerol
« Silice silanisé
« Silice colloidal silanisé
« Silice colloidal
+ Pigments

3) Tooth Primer
+ Phosphate dihydrogéne 10-méthacryloyloxydécyle (10-20%)
+ Méthacrylate de 2-hydroxyéthyle (25-50%)
- Diméthacrylate aliphatique hydrophile (10-20%)
+ Méthacrylate de N,N'-Diméthylaminoéthyle (< 3%)
+ Accélérateurs (< 1%)
» Eau (10-50%)

4) K-ETCHANT Syringe
+ Acide phosphorique
+ Eau

« Silice colloidal
* Pigment

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
- Triméthoxylane 3-méthacryloxypropyle (< 10%)
+ Phosphate dihydrogéne 10-méthacryloyloxydécyle (< 2%)
+ Ethanol (> 80%)

6) Accessoires
* Mixing tip (Embout mélangeur)
- Endo tip (S)
+ Needle tip (E) (Embout aiguille (E
+ Applicator brush (fine <silver>) (B
» Mixing dish (Godet mélangeur)*
*Consommables

)) (pour K-ETCHANT Syringe)
rosse applicatrice <argent fin>)

Les unités entre parenthéses sont des % de masse.

Le pourcentage de masse de chaque ingrédient est contenu dans la quantité totale
des deux pétes, étant donné que les deux pates se trouvent dans un seul récipient &
double seringue.

VIIl. PROCEDURES CLINIQUES

A. Procédure standard | (indications [1], [2] a [3])

[1] Scellement de couronnes, bridges, inlays et onlays
[2] Scellement d’incrustations vestibulaires
[3] Scellement de bridges adhérents et attelles

A-1. Nettoyage de la cavité / souche (dent, métal, résine composite)
Lors du scellement de la cavité buccale ou de la souche, enlever le matériau
d'étanchéité temporaire et le ciment temporaire de la maniére habituelle; nettoyez la
cavité en faisant attention a I'humidité.

A-2. Essai d’adaptation et ajustement d’une restauration

(1) Essayez de fixer la restauration prothétique pour vérifier son ajustement sur la
cavité ou la souche, le cas échéant.

(2) Si nécessaire, appliquez la teinte choisie de Try-in Paste sur la surface de
cimentation de la restauration et essayez de fixer la restauration sur la cavité ou la
souche. Retirez l'excés de Try-in Paste de la périphérie avec une brosse. Les
teintes de Try-in Paste correspondent a celles du ciment durci (PANAVIA V5
Paste).

(3) Vérifier la teinte pour la meilleure correspondance de couleur, puis retirer la
restauration.

En utilisant de I'eau, lavez complétement la Try-in Paste de la surface intérieure
de la restauration et de la surface de la cavité ou de la souche.

A-3. Conditionnement de la surface de la restauration prothétique
Priere de respecter les recommandations du matériau de la restauration.
En l'absence d'instructions spécifiques, nous recommandons les procédures et
I'application suivantes de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

Si la surface adhérente est en céramique d'oxyde métallique (par exemple KATANA
Zirconia) ou en métal:

(1) Rendez la surface de la partie adhérente rugueuse par projection de poudre
d'alumine (30-50 pum) en utilisant une pression d'air de 0.1-0.4 MPa (1-4
kgf/cm?, 15-58 psi).

La pression d'air et la taille de la poudre doivent étre convenablement ajustées
en fonction du matériau et/ou de la forme de la restauration prothétique, en
utilisant des précautions pour éviter I'écaillage.

(2) Aprés sablage, nettoyer la restauration prothétique aux ultrasons pendant 2
minutes, puis la sécher par un flux d’air.

Si la surface adhérente est en céramique a base de silice (par exemple porcelaine
conventionnelle, disilicate de lithium.), en céramique hybride ou résine composite:
En fonction du type de restauration, un traitement a I'acide ou mordangage peut
étre utilisé:
Traitement a l'acide (par exemple. de porcelaine classique, lithium disilicate):

(1) Décapez la surface adhérente avec une solution d'acide fluorhydrique en
respectant le mode d'emploi du matériau de restauration, ou appliquez
K-ETCHANT Syringe par-dessus la surface adhérente et laissez pendant 5
secondes.

(2) Nettoyez la surface adhérente avec de l'eau et séchez.

Traitement par sablage (par exemple résine composite):

(1) Rendez la surface de la partie adhérente rugueuse par projection de poudre
d'alumine (30-50 pum) en utilisant une pression d'air de 0.1-0.2 MPa (1-2
kgf/cm?, 15-29 psi). La pression d'air et |a taille de la poudre doivent étre
convenablement ajustés en fonction du matériau et/ou de la forme de la
restauration prothétique, en utilisant des précautions pour éviter I'écaillage.

(2) Aprés sablage, nettoyer la restauration prothétique aux ultrasons pendant 2
minutes, puis la sécher par un flux d’air.

A-4. Application de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS sur la restauration

prosthétique

(1) Si la surface adhérente est en résine composite, appliquer K-ETCHANT Syringe
sur la surface adhérente et laissez pendant 5 secondes; rincez et séchez.

(2) Appliqguez CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS sur la surface adhérente de la
restauration avec une brosse d’application.
Apres I'application, sécher suffisamment la totalité de la surface adhérente en
utilisant un jet d’air modéré exempt d’huile.

[REMARQUE]
Pour une performance optimale, ALLOY PRIMER peut étre utilisé sur la surface
d'un alliage en métal précieux au lieu de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.
Veuillez vous reportez au mode d’emploi de ALLOY PRIMER.

A-5. Application de Tooth Primer sur une cavité/souche
En fonction du type de surface adhérente et/ou de la procédure, faites le traitement
suivant comme avant |'application de Tooth Primer.



Le mordangage de la surface de I'émail (optionnel, mais nécessaire pour les facettes
et les bridges collés):
Une colle adhésive cliniquement adéquate est obtenue par I'application de Tooth
Primer sans I'étape de mordancage a l'acide phosphorique. Si la surface adhérente
est en émail non traité ou lors de la cimentation d'un bridge collé ou de facettes,
appliquez K-ETCHANT Syringe sur la surface de I'émail seulement et laissez
reposer pendant 10 secondes; rincez et séchez.

(1) Appliquez Tooth Primer sur I'ensemble de la cavité ou de la souche (dent, métal,
résine composite), avec une brosse d’application et laisser en place pendant 20
secondes.

Prendre soin de ne pas mettre de salive ou d’exsudat en contact avec les
surfaces traitées.

(2) Utilisez une boulette de coton pour éliminer soigneusement tout excés de liquide
Tooth Primer de la cavité ou la souche, et en particulier dans les coins de la cavité
et la périphérie de la souche.

(3) Séchez bien toute la surface adhérente suffisamment par soufflage d'air doux,
sans huile. Utilisez un aspirateur a vide pour empécher le liquide Tooth Primer de
se disperser.

A-6. Préparation de la seringue et des accessoires
(1) Fixer un embout mélangeur ou un embout endo & la seringue de PANAVIA V5
Paste de la maniére habituelle.

[AVERTISSEMENT]
Avant de fixer un embout mélangeur ou un embout endo, extruder de petites
quantités des deux pates, en s’assurant qu’une quantité égale sort par les deux
orifices de sortie de la seringue, puis la jeter. Si des quantités égales de pate ne
sont pas utilisées, une mauvaise polymérisation peut se produire.

[REMARQUE]

« Apres utilisation, la seringue doit étre conservée avec le capuchon. Lors de la
remise du capuchon sur la seringue avant stockage, s'assurer que le capuchon ne
contient pas de pate.

+ Lors du remplacement d’un vieil embout mélangeur ou embout endo par un
nouveau, le tourner de 1/4 de tour dans le sens des aiguilles d’'une montre pour
aligner les projections de I'embout mélangeur ou de I'embout endo avec les fentes
de la seringue. Le retirer de la seringue en le tournant et en faisant pression vers
le bas.

+ Si la pate a durci rendant difficile la compression de la pate mélangée et son
extraction de la seringue, retirer la pate durcie a l'aide d'un instrument approprié.

+ Pour changer la direction de I'embout endo, tourner la fixation distale et faire
attention de ne pas tordre la partie distributrice étroite de 'embout.

A-7. Scellement de la restauration prothétique
(1) Appliquer la pate mélangée sur toute la surface adhérente de la restauration
prothétique ou sur toute la surface de la souche a l'intérieur de la cavité. Si la pate
est appliquée directement sur la totalité de la cavité/souche intra-orale, vous
devez commencer |'étape (2) dans les 60 secondes qui suivent I'application de la
pate.
(2) Placez la restauration prothétique sur la cavité/souche.

A-8. Retirez I'excés de ciment et procédez a la polymérisation finale
A-8-a. Pour les teintes Universal (A2), Clear, Brown (A4) ou White:
(1) Retirer tout excédent de ciment en utilisant 'une des méthodes suivantes:
Procédé d'extraction de l'excés de ciment a polymérisation rapide:
Photopolymériser tout excédent de ciment pendant 3 a 5 secondes en
plusieurs points. Tout en maintenant la restauration prothétique en position,
retirer I'excédent de ciment semipolymérisé a I'aide d’un instrument
d’exploration dentaire. Il est conseillé de déterminer a I'avance la durée de
photopolymérisation de I'excédent de ciment en photopolymérisant un peu de
pate sur un bloc de mélange.

Méthode d'extraction en utilisant une petite brosse:
Tout exces de ciment restant a la périphérie peut étre enlevé avec une petite
brosse.
Photopolymérisez la périphérie de la restauration prothétique en utilisant l'unité
de polymérisation dentaire. Vérifiez le temps de polymérisation en vous
reportant au Tableau 1.
[Pour la polymérisation de la périphérie de la restauration, il est possible de
couvrir la périphérie par un gel protecteur (par exemple PANAVIA F 2.0
OXYGUARD ll) pour éviter la formation d'une couche d'inhibition par oxygéne
selon le mode d’emploi.]

(2) Pour finir, polymériser le ciment en utilisant 'une des méthodes suivantes:
Restaurations prothétiques non translucides (par exemple couronnes
meétalliques):

Laisser le ciment polymériser chimiquement en le laissant reposer 3 minutes
apres le positionnement de la restauration prothétique.

Restaurations prothétiques translucides (par exemple Inlays céramiques):
Photopolymérisez la surface entiére de la restauration prothétique en utilisant
l'unité de polymérisation dentaire. Si la surface de polymérisation est plus large
que I'lembout émetteur de lumiere, diviser le processus d’exposition en
plusieurs applications.

Priere de vérifier la durée de polymérisation en se reportant au tableau suivant :

Tableau 1: Durée de polymérisation en fonction de la source de lumiere.

Le temps de travail et temps de prise dépend de la température ambiante et
orale, comme indiqué ci-dessous. Lorsque la température orale n'est pas spécifié
dans ces instructions, on suppose qu’elle est de 37°C/ 99°F.

Ce ciment est un ciment a prise duale qui est, par conséquent, sensible a la
lumiere artificielle et naturelle.

Tableau 2: Temps de travail et de prise (pour la cimentation des couronnes,
bridges, inlays, onlays, facettes et bridges adhérents)

Temps de travail apres le premier versement (23°C/ 73°F) 2 min.

Temps de travail aprés insertion de la pate

dans la cavité (37°C/ 99°F) 60 secondes

Tack-curing pour le retrait de I'excédent de ciment 3 - 5 secondes

Polymérisation finale apres la pose de la restauration

photopolymérisation (LED) 10 secondes *

auto-polymérisation (37°C/ 99°F) 3 min.

* Temps de polymérisation en utilisant une DEL BLEUE (intensité lumineuse:
800-1400 mW/cm?)

A-8-b. Pour une teinte Opaque:

(1) Tout excés de ciment restant a la périphérie peut étre enlevé avec une petite
brosse.
Photopolymérisez la périphérie de la restauration prothétique en utilisant l'unité
de polymérisation dentaire. Vérifiez le temps de polymérisation en vous
reportant au Tableau 1.
[Pour la polymérisation de la périphérie de la restauration, il est possible de
couvrir la périphérie par un gel protecteur (par exemple PANAVIA F 2.0
OXYGUARD Il) pour éviter la formation d'une couche d'inhibition par oxygene
selon le mode d’emploi.]

(2) Laisser le ciment polymériser chimiquement en le laissant reposer 3 minutes
apres le positionnement de la restauration prothétique.

B. Procédure standard Il (indications [4])

Type de source lumineuse (Intensité lumineuse) Temps de polymérisation

Intensité élevée BLUE LED *
(supérieur a 1500 mW/cm?)

Deux fois pendant
3 ou 5 secondes

BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 secondes

Lampe halogene (supérieur a 400 mW/cm?) 10 secondes

La plage de longueurs d’onde recommandée pour chaque appareil de polymérisation
dentaire est de 400 - 515 nm.
*Pic du spectre d’émission : 450 - 480 nm

[4] Scellement des restaurations prothétiques sur piliers d’implant et matrices

B-1. Nettoyage du pilier implantaire ou du cadre, premier essaie de fixation et
ajustement d'une restauration, conditionnement de la surface de restauration
prothétique

Voir les sections “A-17, “A-2” et “A-3”.

B-2. Application du CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Appliquez CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS sur la surface interne de la
restauration et sur la surface adhérente des piliers implantaire ou des cadres avec
une brosse d’application.
Aprés I'application, sécher suffisamment la totalité de la surface adhérente en utilisant
un jet d’air modéré exempt d’huile.

[REMARQUE]
Pour une performance optimale, ALLOY PRIMER peut étre utilisé sur la surface
d'un alliage en métal précieux au lieu de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.
Veuillez vous reportez au mode d’emploi de ALLOY PRIMER.

B-3. Préparation de la seringue et des accessoires
Voir section “A-6".

B-4. Scellement de la restauration prothétique
(1) Appliquer la pate mélangée sur toute la surface adhérente de la restauration
prothétique.
(2) Placez la restauration prothétique sur le pilier implantaire ou le cadre.

B-5. Retirez I'excés de ciment et procédez a la polymérisation finale
B-5-a. Pour les teintes Universal (A2), Clear, Brown (A4) ou White:

(1) Retirez le ciment en excés. Voir section “A-8-a (1)".

(2) Pour finir, polymériser le ciment en utilisant 'une des méthodes suivantes:
Restaurations prothétiques non translucides (par exemple couronnes
métalliques):

Laisser le ciment durcir chimiquement en le laissant fixé apres la pose de la
restauration prothétique. Reportez-vous au Tableau 3.

Tableau 3: Temps de fixation (pour la cimentation des restaurations prothétiques
sur les piliers implantaires et les cadres)

Polymérisation finale apres la pose de la restauration

auto-polymérisation (37°C/ 99°F) 5 min.

auto-polymeérisation (23°C/ 73°F) 10 min.

Restaurations prothétiques translucides (par exemple de inlays en céramique.):
Photo polymérisez la surface entiere de la restauration prothétique en utilisant
I'unité de polymérisation dentaire. Si la surface de polymérisation est plus large
que I'embout émetteur de lumiére, diviser le processus d’exposition en
plusieurs applications.

Vérifiez le temps de polymérisation en vous reportant au Tableau 1.

B-5-b. Pour une teinte Opaque:
(1) Traitez le ciment en exces. Voir section “A-8-b (1)”.
(2) Laisser le ciment durcir chimiquement en le laissant fixé apres la pose de la
restauration prothétique. Reportez-vous au Tableau 3.

C. Procédure standard lll (indications [5])

[5] Scellement de tenons et de moignons



C-1. Préparation d’une cavité et essai d’ajustement du moignon ou du tenon

(1) Préparer les canaux radiculaires remplies de fagon endontique pour le placement
d'un tenon/moignon de la maniére habituelle. Assurer le contrdle de I'humidité
avec une digue dentaire.

(2) Faire un essai de fixation d’'un moignon ou d’'un tenon dentaire (par exemple
PANAVIA POST) de I'épaisseur appropriée dans la cavité préparée. Couper et
ajuster le tenon si nécessaire. Ecarter toute contamination de la surface du
moignon ou du tenon en utilisant un morceau de gaze ou de cotton imbibé
d’éthanol.

C-2. Sablage du moignon ou du tenon
Soufflez la surface du moignon ou du tenon selon I'étape “A-3”.
Ne pas sabler les tenons en fibres de verre en raison de dommages potentiels.

C-3. Traitement du moignon ou du tenon
Pour un moignon métallique et un tenon métallique:
Appliquez CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS sur la surface du moignon ou du
tenon avec une brosse d’application. Aprés I'application, sécher suffisamment la
totalité de la surface adhérente en utilisant un jet d’air modéré exempt d’huile.

[REMARQUE]
Pour une performance optimale, ALLOY PRIMER peut étre utilisé sur la surface
d'un alliage en métal précieux au lieu de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.
Veuillez vous reportez au mode d’emploi de ALLOY PRIMER.

Pour de moignons résineux, un tenon en fibre de verre et un tenon en céramique:

(1) Appliquez K-ETCHANT Syringe sur la surface du moignon ou du tenon. Laisser
le gel en place pendant 5 secondes avant de laver et de sécher.

(2) Appliquez CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS sur la surface du moignon ou
du tenon avec une brosse d’application. Aprés I'application, sécher
suffisamment la totalité de la surface adhérente en utilisant un jet d’air modéré
exempt d’huile.

C-4. Application du Tooth Primer

(1) Appliquez Tooth Primer sur le canal radiculaire et la paroi de la cavité avec une
brosse d’application et laissez en place pendant 20 secondes. Prendre soin de ne
pas mettre de salive ou d’exsudat en contact avec les surfaces traitées.

(2) Utilisez une pointe en papier pour éliminer soigneusement tout excés de liquide
Tooth Primer du canal radiculaire ou de la cavité, et en particulier des coins de la
cavité et a l'intérieur du canal radiculaire.

(3) Séchez bien toute la surface adhérente suffisamment par soufflage d'air doux,
sans huile. Utilisez un aspirateur a vide pour empécher le liquide Tooth Primer de
se disperser.

C-5. Préparation de la seringue et des accessoires
Voir section “A-6".

C-6. Positionnement du moignon ou du tenon
(1) Appliquer la pate mélangée sur toute la surface adhérente du moignon ou du
ténon, ou sur toute la surface de la dent dans la cavité. Si la pate est appliquée
directement dans la cavité, il faut commencer I'étape (2) dans les 60 secondes
aprés l'application du ciment.
(2) Positionner le moignon ou le tenon rapidement dans la cavité en le faisant vibrer
légerement pour prévenir I'entrée de bulles d’air dans les canaux radiculaires.

C-7. Traitement du ciment en excés

_Pour les moignons:
Reportez-vous a la section “A-8-a (1)” ou “A-8-b (1)".

Pour les tenons dentaires:
En utilisant une brosse d’application, répandre I'excés de ciment sur la base
coronaire et la téte du tenon.

C-8. Polymérisation
Photopolymériser les bords du moignon ou du tenon. Reportez-vous au Tableau 1
dans “A-8".
Pour la teinte opaque, laisser le ciment durcir chimiquement en le laissant reposer
pendant 3 minutes apres le placement du moignon ou du tenon.

C-9. Préparation pour la restauration finale
Pour les moignons:
Mettre le moignon en place environ 6 minutes et s’assurer que le ciment est
totalement polymérisé avant de préparer la dent pilier.

Pour les tenons dentaires:
Apres avoir placé le tenon dentaire, placer la résine composite de la reconstitution
du moignon selon les instructions d'utilisation.

Préparer la dent-pilier 6 minutes apres le tenon dentaire.

D. Procédure standard IV (indications [6])
[6] Collage d'amalgame

D-1. Nettoyage de I'infrastructure de la dent
Nettoyer la cavité et réalisez un contréle d’humidité de la fagon habituelle.

D-2. Application de Tooth Primer, préparation de la seringue et des accessoires
Reportez-vous aux section “A-5" et “A-6".

D-3. Placement de ’'amalgame
(1) Appliquer la pate mélangée sur toute la surface de la dent, dans la cavité. Il faut
commencer I'étape (2) dans les 60 secondes aprés l'application du ciment.
(2) L'amalgame trituré doit étre condensé sur la pate mélangée non placée. La taille
occlusale peut étre réalisé de la maniere habituelle.

D-4. Retirez I'excés de ciment et procédez a la polymérisation finale
Voir section “A-8”.

[GARANTIE]

Kuraray Noritake Dental Inc. s'engage a remplacer tout produit défectueux. Kuraray
Noritake Dental Inc. décline toute responsabilité en cas de pertes ou dommages directs
ou indirects, ou inhabituels, découlant de I'utilisation du produit ou d’une utilisation
inappropriée. Avant utilisation, I'utilisateur s’engage a vérifier que les produits sont bien
appropriés a I'usage qu'il compte en faire et I'utilisateur endosse tous risques et
responsabilités associés.

[REMARQUE]

Si un incident sérieux imputable a ce produit a lieu, le rapporter au représentant agréé
du fabricant indiqué ci-dessous ainsi qu'aux autorités régulatrices du pays dans lequel
I'utilisateur/patient réside.

[REMARQUE]

«PANAVIA», «CLEARFIL» et <ESTENIA» sont des marques déposées ou des marques
commerciales de KURARAY CO., LTD.
«KATANA» est une marque déposée ou une marque de NORITAKE. CO., LIMITED.
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1. INTRODUCCION

PANAVIA V5 es un sistema de cemento de resina adhesivo. PANAVIA V5 consiste en la
pasta de cemento (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS y K-ETCHANT Syringe. La pasta es un cemento de fraguado dual
(fotopolimerizable y/o autopolimerizable), libera fluor radiopaco, a base de resina para
ceramicas (disilicato de litio, zirconia, etc.), ceramicas hibridas (como ESTENIA C&B),
resinas compuestas y restauraciones metalicas. Se suministra en un sistema de
dispensacion automix que puede mezclar cantidades iguales de dos componentes.
Esta disponible en los 5 tonos de color siguientes: Universal (A2), Clear, Brown (A4),
White y Opaque. El tono Opaque debe ser autopolimerizado para la polimerizacion
final, debido a su fuerte opacidad. Try-in Paste es un material de comprobacién que
tiene un color y trasparencia aproximados a la mezcla endurecida de Paste. El Tooth
Primer es un primer autograbante para estructuras dentales que acelera la
polimerizacién de la pasta.

CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS es un imprimador de protesis dental universal
que proporciona una superficie adhesiva mejorada a las ceramicas, las ceramicas
hibridas, las resinas compuestas y los metales. K-ETCHANT Syringe es un gel
grabador que consiste en un 35 % de solucién acuosa de &cido fosférico y silicio
coloidal. PANAVIA V5 muestra estabilidad del color y tiene un nivel de radiopacidad
igual o superior a 1 mm de aluminio. De acuerdo con la norma 1SO4049, el color opaco
se clasifica como material de "clase 1" de tipo 2 y los demas colores, como material de
"clase 3" de tipo 2.

El beneficio clinico general de PANAVIA V5 es restaurar la funcion dental para las
siguientes INDICACIONES PARA EL USO.

1l. INDICACIONES PARA EL USO
PANAVIA V5 esta indicado para los usos siguientes:
[1] Cementado de coronas, puentes, inlays y onlays
[2] Cementacion de carillas (veneers)
[3] Cementacion de puentes de adhesion y férulas
[4] Cementacion de restauraciones protésicas en pilares de implantes y soportes
[5] Cementado de pernos intrarradiculares y mufiones
[6] Union de amalgama

Ill. CONTRAINDICACIONES A
Pacientes con un historial de hipersensibilidad a los monémeros de metacrilato.
Pacientes con alergia conocida a cualquiera de los ingredientes contenidos en este
producto.

IV. POSIBLES EFECTOS SECUNDARIOS A

[1] La membrana mucosa bucal puede volverse blanquecina al entrar en contacto con
el producto debido a la coagulacion de proteinas. Se trata de una incidencia
temporal que por lo general desaparece en unos dias. Instruya a los pacientes para
que eviten irritar el area afectada durante el cepillado.

[2] K-ETCHANT Syringe puede causar inflamacion o erosion debido a su composicion
quimica. Sea precavido impidiendo que el producto entre en contacto con la piel o
penetre en el ojo.

V. INCOMPATIBILIDADES A

[1] No utilice materiales que contengan eugenol para proteger la pulpa o para la
obturacién provisional, porque el eugenol podria provocar una decoloracion y puede
retrasar el proceso de polimerizacion.

[2] No utilice agentes hemostaticos que contengan compuestos férricos, dado que
estos materiales impediran la adhesion y podrian provocar una decoloracion en el
margen de los dientes o alrededor de la encia, debido a los iones férricos que
pueden quedar.

[3] No utilice una solucién de perdxido de hidrégeno para la limpieza de cavidades dado
que podria debilitar la solidez de la unién a la estructura del diente.

VI. PRECAUCIONES A
1. Precauciones de seguridad
1. Este producto contiene sustancias que pueden originar reacciones alérgicas. Evite el
uso del producto en pacientes con alergias conocidas a los monémeros de
metacrilato o a cualesquiera de los deméas componentes.
. Si el paciente presenta alguna reaccion de hipersensibilidad, tal como erupcion,
eccema, inflamacion, Ulcera, hinchazon, picor o entumecimiento, interrumpir el uso
del producto y consultar a un médico.
Evitar el contacto directo con la piel y/ o el tejido blando para evitar la aparicion de
sintomas de hipersensibilidad. Usar guantes o adoptar las medidas de proteccion
adecuadas al utilizar el producto.
Sea precavido impidiendo que el producto entre en contacto con la piel o penetre en
el ojo. Antes de utilizar el producto, cubra los ojos del paciente con una toalla o gafas
de seguridad, para protegerlos contra posibles salpicaduras del material.
Adoptar las siguientes medidas si el producto entra en contacto con los tejidos
humanos:
<Si el producto entra en el ojo>
Enjuagar inmediatamente el ojo con abundante agua y consultar a un médico.
<Si el producto entra en contacto con la piel o con la mucosa oral>
Limpie con una compresa de algodén o gasa humedecida en alcohol y enjuague de
inmediato con abundante agua.
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Evite que el paciente ingiera accidentalmente el producto.

. No reutilice la punta de mezcla, la punta endo, la punta de la aguja o el pincel
aplicador para evitar la contaminacion cruzada. Son de un solo uso y deben ser
desechados tras usarlos.

Elimine este producto como residuo médico para prevenir infecciones. La punta de la
aguja debe cubrirse antes de desecharla para evitar lesiones.
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2. Precauciones de uso y manipulacién

[Precauciones comunes]

. No debe utilizarse el producto para ningun fin distinto de los especificados en

[ILINDICACIONES PARA EL USO].

El uso de este producto estéa limitado a profesionales dentales.

. No utilice el producto como cemento provisional. Este material esta disefiado para su

empleo como cementacion permanente.

Utilice una barrera de goma para impedir la contaminacion y para el control de la

humedad.

Utilice un agente obturador de la pulpa en una cavidad cercana a la pulpa o en el

caso de una exposicién accidental de la pulpa.

. Elimine completamente los materiales provisionales que contengan tanino o

magnesia para evitar la decoloracion.

Cuando se empleen agentes hemostaticos que contengan cloruro de aluminio,

minimizar su cantidad, y tomar precauciones para impedir la entrada en contacto con

la superficie adherente. Caso de no hacerse asi, se podria debilitar la solidez de la

unioén a la estructura del diente.

. Elimine completamente todo el material restaurador, la amalgama y el material de
sellado temporal cuando prepare la cavidad, para evitar una adhesion deficiente.

. No mezcle el producto con ninguin otro material dental.

Si los envases y/o los instrumentos para este producto estan danados, protéjase

usted de todo riesgo y deje de usarlos inmediatamente.

. No usar el mismo pincel aplicador en Tooth Primer y CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS.
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[Paste]

. El tono Opaque debe ser autopolimerizado para la polimerizacion final debido a su

escasa profundidad de polimerizacion. Los margenes de la protesis pueden ser

fotopolimerizados.

Paste debe utilizarse en los 2 minutos siguientes a la dosificacion.

. La polimerizacion de la pasta se acelerara por contacto con Tooth Primer. El
procedimiento debe ser realizado dentro del tiempo operativo que se indica en la
tabla mas abajo.

Al cementar multiples carillas, la Paste debe aplicarse de una en una.

-
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Tiempo de endurecimiento de Paste en la cavidad oral (a 37°C, tras entrar en
contacto con Tooth Primer)

Tiempo de trabajo 60 seg.

Tiempo de fraguado 3 min.

N

. Tenga cuidado de evitar la exposicién innecesaria a la luz directa del sol o las luces

de trabajo. La pasta contiene un catalizador de fotopolimerizacién que es altamente

fotorreactivo. Durante el cementado, ajuste el &ngulo y/ o la distancia de la lampara
dental para reducir la intensidad de la luz que entra en la cavidad bucal y prevenir asi
la polimerizacién prematura de la pasta.

No utilice un Iéntulo en espiral para insertar la pasta en el canal de la raiz.

Si quiere colocar postes dentales en multiples canales de la raiz de un diente,

complete la colocacion del poste en un canal de la raiz, antes de pasar a otro.

Asegurese de evitar que el exceso de cemento entre en otros canales radiculares.

. Cuando se dispense el cemento intra-oralmente utilizando la punta de mezcla o
punta endo, tener precaucion para evitar la contaminacion cruzada. Cubrir toda la
jeringa con una barrera desechable (por ejemplo una bolsa polybag) para impedir la
contaminacion por saliva y sangre. Desinfectar la jeringa limpiandola con un algodén
absorbente impregnado en alcohol, tanto antes como después del empleo.

. El exceso de cemento puede ser eliminado tras una breve fotopolimerizacion de 3-5
segundos. Al retirar el cemento sobrante, mantenga la restauracion en su lugar para
evitar que ésta se mueva, puesto que puede haber restos de cemento de resina
polimerizados insuficientemente.
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[Try-in Paste]

. El'uso de la Try-in Paste debe limitarse a comprobar la coincidencia de color con la

PANAVIA V5 Paste o PANAVIA Veneer LC Paste.

La Try-in Paste no se solidifica. No la utilice para cementar las restauraciones.

. Puede aparecer un liquido transparente en la punta de la jeringa de Try-in Paste. Si
observa este liquido transparente, éste deberia extraerse y retirarse, ya que el
liquido separado puede afectar el ajuste de color.

. La evaluacion del tono con Try-in Paste debe realizarse utilizando el mismo grosor
aproximado de Try-in Paste que el cemento endurecido.

. Tras el uso, limpie a fondo la Try-in Paste de la superficie de la restauracioén y del
diente con agua, para evitar una adhesion deficiente.
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[Tooth Primer]

. Utilicelo en los 5 minutos siguientes a la dosificacion.

. No lo utilice para el tratamiento de superficie de pilares de implantes, soportes o
prétesis (inlays, onlays, coronas, puentes y carillas). La polimerizacion de la pasta se
acelerara y el tiempo operativo resultara insuficiente.

Uselo so6lo con PANAVIA V5 Paste o PANAVIA Veneer LC Paste. No lo utilice en
combinacion con otro cemento de resina (como PANAVIA F 2.0).

Limpie la cavidad lo suficiente como para prevenir una mala unién. Si la superficie
adherente esta contaminada con saliva o sangre, limpiela a fondo y séquela.
Después, vuelva a aplicar el Tooth Primer.
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[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. El CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS deberé utilizarse tan pronto como sea viable
después de haberlo aplicado. EI CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS contiene
etanol volatil. A medida que el disolvente se evapora, la viscosidad aumenta y podria
dificultar su aplicacion.

2. Haga pronto la adhesién (o cementacion) después de tratar la superficie de la
restauracion con el CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.



3. Si la superficie tratada esta contaminada con saliva o sangre, lavela con agua, seque
y limpie con K-ETCHANT Syringe y vuelva a tratar de nuevo.

[K-ETCHANT Syringe]

1. Tenga cuidado de no contaminarlo con saliva o sangre. Si la superficie tratada se
contamina, vuelva a tratarla.

2. Tenga precaucion para evitar la contaminacion cruzada. Desinfecte la jeringa
limpiandola con un algodén absorbente impregnado en alcohol, tanto antes como
después del uso. Cubra toda la jeringa con una barrera desechable de plastico para
impedir la contaminacion por saliva y sangre.

3. Si el producto se adhiere a la ropa, lavelo con agua.

4. Retire de la jeringa la punta de la aguja tras cada uso y vuelva a enroscar el tapon de

la jeringa bien apretado.

5. Grabar la dentina vital puede provocar sensibilidad postoperatoria.

[Lampara de fotopolimerizacion dental]

. Utilicelo siguiendo las instrucciones de uso de la lampara de fotopolimerizacion
dental.

No mirar directamente al foco luminoso. Se recomienda usar gafas de proteccion.
Una baja intensidad de luz provoca una mala adhesion. Comprobar la vida til de la
lampara y la presencia de contaminacion en la punta guia de la luz de curado dental.
Se recomienda controlar la intensidad de luz de la lampara de polimerizacién con la
periodicidad apropiada sirviéndose de un medidor de la intensidad luminosa.

La punta de emision de la lampara de polimerizacion debe mantenerse lo mas
proxima y vertical posible con respecto a la superficie de la resina. Si se va a
fotopolimerizar una superficie de resina grande, se recomienda dividir la zona en
varias secciones y curar con luz cada seccion por separado.

Compruebe las condiciones necesarias para curar la mezcla de la pasta,
consultando los tiempos de curado con luz recogidos en estas instrucciones de uso,
antes de utilizar el producto.
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. Precauciones de almacenamiento

El producto debera ser utilizado antes de la fecha de caducidad indicada en el
envase.

Paste, Tooth Primer y CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS deben ser
almacenados (2-8°C/36—46°F) cuando no se usen, y deben mantenerse a
temperatura ambiente durante 15 minutos antes de usarlos, para que recuperen su
viscosidad y propiedades de polimerizacion normales. Try-in Paste y K-ETCHANT
Syringe deben ser conservados a 2-25°C/36-77°F cuando no se usen.
Mantenga el producto alejado del calor excesivo, la luz solar directa o las llamas.
La tapa de la botella o jeringa debera volver a ponerse tan pronto como se haya
aplicado la resina. Esto impedira la evaporacion de los ingredientes volatiles.

El producto debe ser almacenado en lugares adecuados a los que sélo tengan
acceso los profesionales dentales.
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VIl. COMPONENTES

Por favor, vea el exterior del envase para conocer el contenido y la cantidad.

<Ingredientes principales>

1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
Empaste de vidrio de bario silanado (30-70%)/
Dimetacrilato aromatico hidrofébico (10-30%)/
Diglicidiimetacrilato A bisfenol (Bis-GMA) (5-15%)/
Relleno de vidrio de fluoroaluminosilicato silanizado (1-10%)/
Dimetacrilato alifatico hidrofilo (1-10%)/
Dioxido de titanio silanado (< 5%)/
Dimetacrilato trietileneglicol (TEGDMA) (< 5%)/
Relleno de alimina tratado en la superficie (1-5%)/
Silicio coloidal (< 0,1-1%)/Alcanforquinona dl (< 0,1%)/
Iniciadores (< 1%)/Aceleradores (< 2%)/Pigmento (< 0,1%)

La cantidad total de relleno inorganico es aproximadamente de 38 vol%. El tamafo
de la particula de las cargas inorganicas va desde 0.01 pm a 12 ym.

Componentes del aparato:

Punta de mezcla

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
« Glicerol
+ Silicio silanado
« Silicio coloidal silanado
« Silicio coloidal
+ Pigmento

3) Tooth Primer
+ Fosfato biacido metacriloiloxidecilo 10 (10-20%)
» Metacrilato de 2-hidroxietilo (25-50%)
+ Dimetacrilato alifatico hidrofilo (10-20%)
+ N,N-dimetilaminoetil metacrilato (< 3%)
+ Aceleradores (< 1%)
- Agua (10-50%)

4) K-ETCHANT Syringe
+ Acido fosférico
» Agua
« Silicio coloidal
+ Pigmento

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
« Metacriloxipropil trimetoxisilano 3 (< 10%)
+ Fosfato biacido metacriloiloxidecilo 10 (< 2%)
« Etanol (> 80%)

6) Accesorios
+ Mixing tip (Punta de mezcla)
« Endo tip (S) (Punta endo (S))
* Needle tip (E) (Punta de la aguja (E)) (para K-ETCHANT Syringe)
+ Applicator brush (fine <silver>) (Pincel aplicador <plata fina>)
+ Mixing dish (Disco de mezcla)*
*Consumibles

Las unidades entre paréntesis son % en masa.
El % de masa de cada ingrediente es el contenido en la cantidad total de las dos
pastas, puesto que ambas se encuentran en un mismo envase con doble jeringa.

VIIl. PROCEDIMIENTOS CLINICOS

A. Procedimiento estandar I (indicaciones [1], [2] a [3])

[1] Cementado de coronas, puentes, inlays y onlays
[2] Cementacion de carillas (veneers)
[3] Cementacion de puentes de adhesion y férulas

A-1. Limpieza de la cavidad/del muiién (diente, metal, resina de composite)
Al cementar la cavidad oral o mufién, retire el material de sellado y el cemento
provisionales de la forma habitual; limpie la cavidad utilizando un control de la
humedad.

A-2. Prueba de colocacién y ajuste de una restauracion

(1) Realice el ajuste de prueba de la restauracion protésica para comprobar el ajuste
en la cavidad o mufién cuando sea necesario.

(2) Si es necesario, aplique el tono seleccionado de Try-in Paste a la superficie de
cementacion de la restauracion, y coloque de prueba la restauracion en la
cavidad o el mufién. Elimine el exceso de Try-in Paste de los margenes con un
cepillo. Los tonos de Try-in Paste se corresponden con los del cemento
endurecido (PANAVIA V5 Paste).

(3) Compruebe el color para obtener la mejor igualacion de los colores y luego quite
la restauracion. Elimine a fondo con agua la Try-in Paste de la superficie interna
de la restauracion y la superficie de la cavidad o el mufion.

A-3. Acondicionamiento de la superficie de restauracion protética
Siga las instrucciones de empleo del material de restauracion. En ausencia de
instrucciones especificas, recomendamos los siguientes procedimientos y aplicacion
de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

Si la supetrficie adherente es ceramica de 6xido metalico (por ejemplo KATANA
Zirconia) o metal:

(1) Trate la superficie adherente con polvo de aluminio (30-50 pm) con una presion
de aire de 0,1-0,4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi). La presion del aire y el
tamafo del polvo deben ser ajustados adecuadamente al material y/o la forma
de la restauracion protésica, con precaucion para evitar desconchados.

(2) Después de aplicar el chorro de arena, limpie la restauracion protésica con
ultrasonidos durante 2 minutos, seguido de un secado con un chorro de aire.

Si la superficie adherente es ceramica a base de silice (por ejemplo porcelana
convencional, disilicato de litio), ceramicas hibridas o resina compuesta:
Segun el tipo de restauracion, debe usarse tratamiento con &cido o arenado:
Tratamiento con &cido (por ejemplo porcelana convencional, disilicato de litio):
(1) Grabe la superficie adherente con solucion de &cido fluorhidrico de acuerdo
con las instrucciones de empleo del material de restauracion, o aplique
K-ETCHANT Syringe sobre la superficie adherente dejando actuar durante
5 segundos.
(2) Limpie la superficie adherente con agua y séquela.

Tratamiento de arenado (por ejemplo resina compuesta):

(1) Trate la superficie adherente con polvo de aluminio (30-50 um) con una
presion de aire de 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi). La presiéon del
aire y el tamafio del polvo deben ser ajustados adecuadamente al material
y/o la forma de la restauracion protésica, con precaucion para evitar
desconchados.

(2) Después de aplicar el chorro de arena, limpie la restauracion protésica con
ultrasonidos durante 2 minutos, seguido de un secado con un chorro de
aire.

A-4. Aplicacion de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS a la protesis
(1) Si la superficie adherente es de resina compuesta, aplique K-ETCHANT Syringe a
la superficie adherente y déjelo actuar durante 5 segundos; aclare y seque.
(2) Aplique CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS a la superficie adherente de la
restauracion con un pincel aplicador. Después de aplicarlo, seque lo suficiente
toda la superficie adherente utilizando un chorro suave de aire libre de aceite.

[NOTA]
Para un resultado 6ptimo, puede utilizarse ALLOY PRIMER sobre la superficie
de la aleacion de metal precioso en lugar de CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS. Por favor, lea las instrucciones de uso de ALLOY PRIMER.

A-5. Aplicacion de Tooth Primer a la cavidad / el mufién
En base al tipo de superficie adherente y/o el procedimiento, proceda como sigue
antes de la aplicacion de Tooth Primer.

Grabado de la superficie de esmalte (opcional, pero necesario para carillas y puentes

de adhesion):
Se consigue una adhesion adecuada con la aplicacion de Tooth Primer sin un paso
extra de grabado con &cido fosférico.
Si la superficie adherente es esmalte sin cortar, o al cementar un puente de
adhesion o carillas, aplique K-ETCHANT Syringe s6lo a la superficie de esmalte y
déjelo durante 10 segundos; aclare y seque.

(1) Aplique Tooth Primer a toda la cavidad o el mufién (diente, metal, resina
compuesta), con un pincel aplicador, y déjelo actuar durante 20 segundos. Tenga
cuidado de que la saliva o los exudados del tejido no entren en contacto con las
superficies tratadas.



(2) Utilice un algodoén para eliminar cuidadosamente todo exceso de liquido Tooth
Primer de la cavidad o mufién, especialmente de los angulos de la cavidad y los
hombros en los margenes del mufion.

(3) Seque cuidadosamente toda la superficie adherente con un chorro suave de aire
libre de aceite. Utilice un aspirador de vacio para evitar que se disperse el liquido
Tooth Primer.

A-6. Preparacion de la jeringa y los accesorios
(1) Acople una punta de mezcla o una punta endo a la jeringa de PANAVIA V5 Paste
de la manera habitual.

[PRECAUCION]
Antes de fijar una punta de mezcla o una punta endo, dispense pequefias
cantidades de las dos pastas, aseglrese de que se dispensan cantidades iguales a
través de las dos salidas de la jeringa, y deséchelas. Si no se utilizan las mismas
cantidades de ambas pastas, existe la posibilidad de una polimerizacién de calidad
insuficiente.

[NOTA]

+ Después del uso, la jeringa debe almacenarse con el tapén puesto. Si se vuelve a
poner el tapén en la jeringa antes de almacenarla, asegurarse de que el tapon no
contiene restos de pasta.

« Al sustituir una punta de mezcla o una punta endo usadas por una nueva, girarla
1/4 de vuelta en sentido contrario a las agujas del reloj para alinear los salientes
de la punta de mezcla o punta endo con las ranuras de la jeringa. Retirarla de la
jeringa girando y presionando hacia abajo.

- Si la pasta mezclada se ha endurecido y cuesta extraerla de la jeringa, retirar la
pasta endurecida con un instrumento adecuado.

« Al cambiar la direccion de la punta endo, gire la unién distal y tenga cuidado para
no doblar la parte mas delgada de la punta de dispensacion.

A-7. Cementado de la restauracion protésica
(1) Aplique la pasta mezclada sobre la totalidad de la superficie adherente de la
restauracion protésica o sobre la totalidad del mufién en el interior de la cavidad.
Si la pasta se aplica directamente en toda la cavidad/mufén intraoralmente,
deberd iniciarse el paso (2) en los 60 segundos posteriores a la aplicacion de la
pasta.
(2) Coloque la restauracion protésica en la cavidad/mufién.

A-8. Eliminacién del exceso de cemento y polimerizacion final
A-8-a. Para los tonos Universal (A2), Clear, Brown (A4) o White:
(1) Retirar el cemento sobrante siguiendo uno de los dos métodos siguientes:
Método de eliminacién del exceso de cemento con una breve polimerizacion:

Fotopolimerizar cualquier exceso de cemento durante 3 a 5 segundos en
diferentes puntos. Manteniendo en posicion la restauracion protésica, retirar el
exceso de cemento ya fotopolimerizado empleando un instrumento de
exploracion dental. Se recomienda determinar con antelacion el tiempo de
fotopolimerizacion del exceso de cemento fotopolimerizando algo de pasta
sobre una paleta de mezcla.

Meétodo de eliminacion utilizando un pequerio cepillo:
Todo exceso de cemento que quede en los margenes puede ser eliminado con
un cepillo pequefio. Fotopolimerice los margenes de la restauracién protésica
con la unidad de fraguado dental. Confirme el tiempo de polimerizaciéon
consultando la tabla 1.
[Para polimerizar los margenes de la restauracion, es posible cubrirlos con un
gel protector (por ejemplo PANAVIA F 2.0 OXYGUARD 1) para evitar la
formacion de una capa de inhibicion de oxigeno, de acuerdo con las
instrucciones de uso.]

(2) Finalmente, polimerizar el cemento siguiendo uno de los dos métodos
siguientes:
Restauraciones protésicas que no son translucidas (por ejemplo, coronas
metalicas):
Permitir que el cemento se polimerice quimicamente dejandolo reposar durante
3 minutos tras la colocacion de la reconstruccion protésica.

Restauraciones protésicas que son translucidas (por ejemplo, inlays de
ceramica):
Fotopolimerice la totalidad de la superficie de la restauracion protésica con la
lampara de fotopolimerizacién dental. Si el area que desea fotopolimerizar es
mayor que la punta emisora de luz, divida el proceso de exposicion en varias
aplicaciones.
Confirme el tiempo de polimerizaciéon consultando la tabla siguiente:

Tabla 1: Tiempo de polimerizacion para cada tipo de fuente de luz.

Tabla 2: Tiempo operativo y tiempo de curado (para cementado de coronas,
puentes, inlays, onlays, carillas y puentes de adhesion)

Tiempo operativo tras dispensacion inicial (23°C/ 73°F) 2 min.

Tiempo operativo tras dispensacion inicial (37°C/ 99°F) 60 seg.

Fotopolimerizado para extraccion de cemento en exceso 3-5seg.

Curado Polimerizacién final tras la colocacion de la restauracion
fotopolimerizacion (LED) 10 seg. *
autocurado (37°C/ 99°F) 3 min.

* Tiempo de polimerizacion utilizando LED AZUL (intensidad de luz: 800-1400 mW/cm?)

A-8-b. Para el tono Opaque:

(1) Todo exceso de cemento que quede en los margenes puede ser eliminado con
un cepillo pequefio. Fotopolimerice los margenes de la restauracion protésica
con la unidad de fraguado dental. Confirme el tiempo de polimerizacion
consultando la tabla 1.

[Para polimerizar los margenes de la restauracion, es posible cubrirlos con un
gel protector (por ejemplo PANAVIA F 2.0 OXYGUARD ll) para evitar la
formacion de una capa de inhibicion de oxigeno, de acuerdo con las
instrucciones de uso.]

(2) Permitir que el cemento se polimerice quimicamente dejandolo reposar durante
3 minutos tras la colocacion de la reconstruccion protésica.

B. Procedimiento estandar Il (indicaciones [4])

Tipo de fuente de luz (Intensidad de la luz) Tiempo de polimerizacion

BLUE LED* de alta intensidad Dos veces durante

(més de 1500 mW/cm?) 3065 seg.
BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 seg.
Lampara halégena (mas de 400 mW/cm?) 10 seg.

El rango de longitud de onda efectiva de cada unidad de polimerizacion de uso dental
debe ser 400 - 515 nm.
*Pico del espectro de emision: 450 - 480 nm

Los tiempos operativos y los tiempos de fraguado dependen de la temperatura
ambiente y de la temperatura bucal, como se indica a continuacion. Cuando la
temperatura bucal no se especifica en estas instrucciones de uso, puede
considerarse de 37°C/99°F.

Obsérvese también que este cemento es de curado dual y que por tanto es
sensible tanto a la luz natural como a la artificial.

[4] Cementacion de restauraciones protésicas en pilares de implantes y soportes

B-1. Limpieza del pilar de implante o soporte, colocacion de prueba y ajuste de
una restauracion, acondicionamiento de la superficie de restauracion
protésica

Véase las secciones «A-1», «A-2» y «A-3».

B-2. Aplicacion de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Aplique CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS en la superficie interna de la
restauracion y en la superficie adherente de los pilares de implante o soportes con un
pincel aplicador. Después de aplicarlo, seque lo suficiente toda la superficie
adherente utilizando aplicando un chorro suave de aire libre de aceite.

[NOTA]
Para un resultado 6ptimo, puede utilizarse ALLOY PRIMER sobre la superficie de
la aleacion de metal precioso en lugar de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.
Por favor, lea las instrucciones de uso de ALLOY PRIMER.

B-3. Preparacion de la jeringa y los accesorios
Ver la seccion «A-6».

B-4. Cementado de la restauracion protésica
(1) Aplique la pasta mezclada sobre la totalidad de la superficie adherente de la
restauracion protésica.
(2) Coloque la restauracion protésica en el pilar de implante o soporte.

B-5. Eliminacion del exceso de cemento y polimerizacion final
B-5-a. Para los tonos Universal (A2), Clear, Brown (A4) o White:

(1) Elimine todo exceso de cemento. Ver la seccion «A-8-a (1)».

(2) Finalmente, polimerizar el cemento siguiendo uno de los dos métodos
siguientes:

Restauraciones protésicas que no son translucidas (por ejemplo, coronas

Deje que se produzca la polimerizacion quimica del cemento, dejandolo
endurecerse tras la colocacion de la protesis. Véase la tabla 3.

Tabla 3: Tiempo de fraguado (para la cementacion de restauraciones protésicas
en pilares de implantes y soportes)

Polimerizacion final tras la colocacion
de la restauracion

autocurado (37°C/ 99°F) 5 min.
autocurado (23°C/ 73°F) 10 min.

Protesis que son translicidas (por ejemplo inlays de ceramica):
Fotopolimerice la totalidad de la superficie de la restauracion protésica con la
lampara de fotopolimerizacion dental. Si el area que desea fotopolimerizar es
mayor que la punta emisora de luz, divida el proceso de exposicion en varias
aplicaciones.
Confirme el tiempo de polimerizaciéon consultando la tabla 1.

B-5-b. Para el tono Opaque:
(1) Trate el exceso de cemento. Ver la seccion «A-8-b (1)».
(2) Deje que se produzca la polimerizacion quimica del cemento, dejandolo
endurecerse tras la colocacion de la prétesis. Véase la tabla 3.

C. Procedimiento estandar lll (indicaciones [5])
[5] Cementado de pernos intrarradiculares y mufiones

C-1. Preparacion de una cavidad y ajuste de prueba del perno o mufién

(1) Preparar el canal radicular para la colocacion del perno/mufién de la manera
habitual. Realizar un control de humedad con una barrera de goma.

(2) Realice la prueba de colocacion del muién o poste dental (por ejemplo PANAVIA
POST) del espesor apropiado en la cavidad preparada. Cortar y reducir el perno
como sea preciso. Limpiar los restos de la superficie del muiién o perno con un
trozo de gasa o un aposito de algodén impregnado en etanol.



C-2. Aplicacion de chorro de arena al mufién o poste
Aplique el chorro de arena a la superficie del mufén o poste de acuerdo con el paso
«A-3». Para evitar posibles dafos, no someta los postes de fibra de vidrio a chorro de
arena.

C-3. Tratamiento del mufién o poste
Para mufiones de metal y postes de metal:
Apligue CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS a la superficie del mufién o poste
con un pincel aplicador. Después de aplicarlo, seque lo suficiente toda la superficie
adherente utilizando un chorro suave de aire libre de aceite.

[NOTA]
Para un resultado optimo, puede utilizarse ALLOY PRIMER sobre la superficie de
la aleacion de metal precioso en lugar de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.
Por favor, lea las instrucciones de uso de ALLOY PRIMER.

Para munfiones de resina, postes de fibra de vidrio y postes de ceramica:
(1) Aplique K-ETCHANT Syringe a la superficie del mufidon o poste. Deje el gel en
su lugar durante 5 segundos antes de lavar y secar.
(2) Aplique CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS a la superficie del mufién o poste
con un pincel aplicador. Después de aplicarlo, seque lo suficiente toda la
superficie adherente utilizando un chorro suave de aire libre de aceite.

C-4. Aplicacion de Tooth Primer

(1) Aplique el Tooth Primer al canal de la raiz y la pared de la cavidad con un pincel
aplicador y déjelo actuar durante 20 segundos. Tenga cuidado de que la saliva o
los exudados del tejido no entren en contacto con las superficies tratadas.

(2) Utilice una punta de papel para eliminar cuidadosamente todo exceso de liquido
Tooth Primer del canal radicular o la cavidad, en especial de los angulos de la
cavidad y dentro del canal.

(3) Seque cuidadosamente toda la superficie adherente mediante un chorro suave de
aire libre de aceite. Utilice un aspirador de vacio para evitar que se disperse el
liquido Tooth Primer.

C-5. Preparacion de la jeringa y los accesorios
Ver la seccion «A-6».

C-6. Colocacién del perno o muiién
(1) Aplicar la pasta de cemento mezclada sobre la totalidad de la superficie adherente
del mufén o poste o sobre la totalidad de la superficie del diente en el interior de
la cavidad. Si la pasta se aplica directamente a la cavidad, deberé iniciarse el
paso (2) antes de transcurridos 60 segundos tras la aplicacion del cemento.
(2) Colocar el mufoén o poste rapidamente en la cavidad, haciéndolo vibrar
ligeramente para impedir que entren burbujas de aire en los canales de la raiz.

C-7. Tratamiento del exceso de cemento
Para muriones:
Véase las secciones «A-8-a (1)» 0 «A-8-b (1)».

Para pernos intrarradiculares:
Utilizando un pincel aplicador, extienda el exceso de cemento sobre la base de la
corona y la cabeza del poste.

C-8. Fraguado
Fotopolimerizar los margenes del mufién o poste. Véase la tabla 1 en «A-8».
Para el tono opaco, deje que se produzca la polimerizacion quimica del cemento
permitiendo que se endurezca durante 3 minutos tras la colocacion del mufién o
poste.

C-9. Preparacion para la reconstruccion final
Para munones:
Colocar la corona y esperar 6 minutos asegurarandose de que el cemento haya
polimerizado por completo antes de preparar el diente de apoyo.

Para pernos intrarradiculares:
Tras la colocacién del poste dental, coloque la resina compuesta de relleno del
mufién siguiendo las instrucciones de uso.

Prepare el diente del el diente del muién 6 minutos después de tener el poste
dental.

D. Procedimiento estandar IV (indicaciones [6])
[6] Union de amalgama

D-1. Limpieza de la estructura del diente
Limpie la cavidad y prevea el control de humedad de la manera habitual.

D-2. Aplicacion de Tooth Primer, preparacion de la jeringa y los accesorios
Véase las secciones «A-5» y «A-6».

D-3. Colocacion de la amalgama
(1) Aplicar la pasta de cemento mezclada sobre la totalidad de la superficie del diente
en el interior de la cavidad. Debera iniciarse el paso (2) antes de transcurridos 60
segundos tras la aplicacion del cemento.
(2) La amalgama triturada se debera condensar sobre la pasta mezclada no
endurecida. El tallado oclusal se puede llevar a cabo de la forma habitual.

D-4. Eliminacién del exceso de cemento y polimerizacion final
Ver la seccion «A-8».

[GARANTIA]
Kuraray Noritake Dental Inc. sustituira cualquier producto que resulte defectuoso.
Kuraray Noritake Dental Inc. no acepta responsabilidad alguna por pérdida o dafio,
directo, indirecto, resultante o especial, derivado de la aplicaciéon o el uso o la
incapacidad para utilizar estos productos. Antes de la utilizacion, el usuario determinara
la idoneidad de los productos para el uso previsto y el usuario asume todo riesgo y
responsabilidad en relacion con esto.

[NOTA]
Si se produce un incidente grave atribuible a este producto, informe al representante
autorizado del fabricante indicado méas abajo y a las autoridades reguladoras del pais
de residencia del usuario o paciente.

[NOTA]
"PANAVIA", "CLEARFIL" y "ESTENIA" son marcas registradas o marcas comerciales
de KURARAY CO., LTD.
"KATANA" es una marca registrada o marca comercial de NORITAKE CO., LIMITED.
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ITALIANO | ISTRUZIONI PER L'USO

PANAVIA

2°C
n i 0197
I. INTRODUZIONE

PANAVIA V5 ¢ un sistema di cementazione adesiva resonosa PANAVIA V5 ¢ costituito
dalla pasta di cemento (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS e K-ETCHANT Syringe. La pasta € un cemento resina a
polimerizzazione duale (fotopolimerizzabile e/o autopolimerizzante), a rilascio di fluoro,
radiopaco per ceramiche (disilicato di litio, ossido di zirconio, ecc.), ceramiche ibride (ad
esempio ESTENIA C&B), resine composite e restauri metallici. E fornito in un sistema di
erogazione automiscelante in grado di miscelare le stesse quantita di due componenti.
E disponibile nelle seguenti 5 tonalita: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, e
Opagque. La tonalita Opaque dovra essere lasciata agire in autopolimerizzazione, a
causa della sua forte pigmentazione. La pasta Try-in Paste & un materiale per la scelta
della tinta che ha lo stesso colore e la stessa trasparenza della miscela indurita di
Paste. Il Tooth Primer & un primer automordenzante per strutture dentali che accelera la
polimerizzazione della pasta. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS & un primer
protesico universale che fornisce una migliore superficie adesiva per ceramiche,
ceramiche ibride, resine composite e metalli. K-ETCHANT Syringe & un gel
mordenzante costituito dal 35 % di soluzione acquosa a base di acido fosforico e da
silice colloidale. PANAVIA V5 presenta stabilita cromatica e ha una radiopacita uguale o
maggiore di 1 mm rispetto all’alluminio. La tonalita opaca € classificata come materiale
di “Classe 1” di tipo 2, mentre le altre tonalita sono classificate come materiali di “Classe
3” di tipo 2 ai sensi della norma 1ISO4049.

Il vantaggio clinico generale di PANAVIA V5 & il ripristino della funzionalita del dente per
le seguenti INDICAZIONI PER L'USO.

1l. INDICAZIONI PER L'USO

PANAVIA V5 Automix € indicato per le seguenti applicazioni:
[1] Cementazione di corone, ponti, inlays ed onlays

[2] Cementazione di faccette

[3] Cementazione di ponti adesivi e splint

[4] Cementazione di restauri protesici su impianti e strutture
[5] Cementazione di perni e monconi

[6] Bonding di amalgama

11l. CONTROINDICAZIONI A
Pazienti con una storia di ipersensibilita verso i monomeri metacrilati. Allergia accertata
dei pazienti verso qualcun degli ingredienti contenuti in questo prodotto.

IV. POSSIBILI EFFETTI COLLATERALI A

[1] La mucosa orale potrebbe diventare biancastra a contatto con il prodotto a causa
della coagulazione della proteina. Si tratta di un fenomeno temporaneo che
solitamente sparisce in pochi giorni. Istruire i pazienti affinché evitino di irritare I'area
interessata quando spazzolano i denti.

[2] K-ETCHANT Syringe puo provocare infiammazione o erosione a causa della sua
composizione chimica. Prestare attenzione affinché il prodotto non venga a contatto
con la pelle o con gli occhi.

V. INCOMPATIBILITA A

[1] Non usare materiali a base di eugenolo per la protezione della polpa o la sigillatura
temporanea in quanto l'eugenolo potrebbe causare una discromia e ritardare il
processo di polimerizzazione.

[2] Non usare agenti emostatici contenenti composti ferrosi, poiché questi materiali
possono compromettere I'adesione e causare una discromia del margine dentale o
della gengiva circostante, a causa degli ioni ferrosi residui.

[3] Non usare una soluzione di perossido di idrogeno per pulire le cavita, poiché
potrebbe indebolire la forza di adesione alla struttura dentale.

VI. PRECAUZIONI A
1. Precauzioni di sicurezza
1. Questo prodotto contiene sostanze che possono causare reazioni allergiche. Evitare
I'uso del prodotto su pazienti con allergie conclamate ai monomeri di metacrilato o a
qualsiasi altro componente.
Se il paziente presenta una reazione di ipersensibilita come eruzione cutanea,
eczema, inflammazione, ulcerazione, gonfiore, prurito o insensibilita interrompere
I'uso del prodotto e consultare un medico.
Evitare il contatto diretto con la pelle e/ o i tessuti molli per evitare I'ipersensibilita.
Indossare guanti o adottare le giuste precauzioni durante I'uso del prodotto.
Prestare attenzione affinché il prodotto non venga a contatto con la pelle o con gli
occhi. Prima di usare il prodotto coprire gli occhi del paziente con un tovagliolo o con
occhiali di protezione al fine di proteggere il paziente da eventuali spruzzi di
materiale.
Se il prodotto viene a contatto con i tessuti del corpo umano, adottare le seguenti
misure:
<Se il prodotto entra negli occhi>
Lavare immediatamente I'occhio con abbondante acqua e consultare un medico.
<Se il prodotto entra in contatto con la pelle o le mucose orali>
Rimuovere immediatamente il materiale utilizzando un tampone di cotone o garza
inumiditi con alcol, quindi lavare con abbondante acqua.
Prestare la massima attenzione affinché il paziente non rischi di ingoiare
accidentalmente il prodotto.
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7. Non riutilizzare la punta di miscelazione, la punta endodontica, la punta dell'ago e il
pennello applicatore al fine di prevenire la contaminazione incrociata. | suddetti
materiali sono monouso e devono essere gettati dopo I'uso.

8. Smaltire questo prodotto come rifiuto medico per prevenire infezioni. La punta della
siringa deve essere smaltita dopo aver coperto la punta stessa dell’ago per prevenire
lesioni.

2. Precauzioni d'uso e di manipolazione

1

[Avvertenze generali]

1. Il prodotto non deve essere utilizzato per scopi diversi da quelli elencati nelle

[ILINDICAZIONI PER L'USO].

L'uso di questo prodotto € limitato ai professionisti dentali.

. Non usare il prodotto come cemento provvisorio. Questo materiale & stato progettato

per I'uso nella cementazione permanente.

Utilizzare una diga in gomma per prevenire la contaminazione e per tenere sotto

controllo 'umidita.

Utilizzare un agente per I'incappucciamento in una cavita prossima alla polpa o in

caso di esposizione accidentale della polpa.

. Eliminare completamente i materiali provvisori con tannino o magnesia per evitare
una discromia.

. Quando si utilizzano agenti emostatici con cloruro di alluminio, ridurre al minimo la
quantita usata e prestare attenzione per evitare il contatto con la superficie aderente.
Il mancato rispetto di questa precauzione potrebbe indebolire la forza di adesione alla
struttura dentale.

. Quando si prepara la cavita, rimuovere completamente qualsiasi materiale liner,
amalgama e materiale di sigillatura provvisoria per evitare una scarsa aderenza.

. Non miscelare il prodotto con altri materiali dentali.

. Se i contenitori e/o gli strumenti per questo prodotto sono danneggiati, proteggetevi
da qualsiasi pericolo e sospendete immediatamente il loro uso.

. Non usare lo stesso pennello applicatore per Tooth Primer e per CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS.
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[Paste]

. La tonalita Opaque dovra essere lasciata agire in autpolimerizzazione, a causa della
sua bassa profondita di polimerizzazione. | margini del restauro protesico possono
essere fotopolimerizzati.

La Paste deve essere usata entro 2 minuti dalla sua erogazione.

La polimerizzazione della pasta sara accelerata dal contatto con Tooth Primer. La
procedura dovra essere eseguita nel tempo di lavorazione riportato nella tabella in
basso.

La Paste dovra essere applicata soltanto su una faccetta alla volta in caso di
cementazione di faccette multiple.

-
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Tempo di indurimento di Paste nella cavita orale (a 37 °C, dopo il contatto con Tooth
Primer)

Tempo di lavorazione 60 secondi

Tempo di posa 3 min.

>

Prestare attenzione a evitare I'esposizione non necessaria alla luce diretta del sole o
a luci operative. La pasta contiene un catalizzatore di fotopolimerizzazione
estremamente fotoreattivo. Durante la cementazione, regolare I'angolo e/ o la
distanza della luce dentale per ridurre l'intensita della luce che penetra nella cavita
orale al fine di evitare la polimerizzazione precoce della pasta.

. Non usare una spirale di Lentulo per inserire la pasta nel canale radicolare.

Se si desidera inserire perni dentali in diversi canali radicolari di un dente, completare
l'inserimento del perno di un canale radicolare prima di procedere con un altro.
Assicurarsi di evitare che il cemento in eccesso entri in un altro canale radicolare.
Durante I'erogazione del cemento a livello intra-orale usando il puntale di
miscelazione o puntale Endo, fare attenzione per evitare una contaminazione
incrociata. Coprire I'intera siringa con una barriera monouso (ad esempio una busta
in plastica) per evitare contaminazioni da saliva o sangue. Disinfettare la siringa
pulendola con cotone assorbente imbevuto di alcol prima e dopo 'uso.

. Il cemento in eccesso puo essere rimosso dopo una fotopolimerizzazione breve per 3
— 5 secondi. Durante la rimozione del cemento in eccesso, tenere fermo in posizione
il restauro per evitare la possibilita che si sollevi perché potrebbero esserci residui di
cemento insufficientemente polimerizzato.
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[Try-in Paste]

. L'uso della Try-in Paste dovrebbe limitarsi alla verifica della tonalita corretta da

utilizzare per PANAVIA V5 Paste o PANAVIA Veneer LC Paste.

Try-in Paste non solidifica. Non utilizzarlo per la cementazione di restauri.

. E possible che un liquido trasparente si presenti sulla punta della siringa Try-in Paste.

Se si presenta questo liquido, eliminarlo perché potrebbe influire sulla combinazione

delle tonalita.

La valutazione della tonalita con Try-in Paste dovra essere effettuata utilizzando

all'incirca lo stesso spessore di Try-in Paste e di cemento indurito.

. Dopo l'uso, lavare via accuratamente con acqua la Try-in Paste dal restauro e dalla
superficie del dente per evitare una scarsa aderenza.

-
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[Tooth Primer]

1. Usare entro 5 minuti dall'erogazione.

2. Non usare per il trattamento superficiale di abutment di impianti, di strutture e di

restauri protesici (inlay, onlay, corone, ponti e faccette). La polimerizzazione della

pasta sara accelerata e il tempo di azione sara insufficiente.

Usare solo con PANAVIA V5 Paste o PANAVIA Veneer LC Paste. Non usare in

combinazione con altro cemento resina (per esempio PANAVIA F 2.0).

. Pulire adeguatamente la cavita per evitare un'adesione insufficiente. Se la superficie
di adesione & contaminata da saliva o sangue, lavarla accuratamente e asciugarla.
Quindi riapplicare il Tooth Primer.

@
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[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS deve essere utilizzato subito dopo
I’erogazione. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS contiene etanolo volatile. Piu il
solvente evapora, pil aumenta la viscosita che pud rendere difficile I'applicazione.

2. Eseguire I'adesione (o cementazione) immediatamente dopo il trattamento della
superficie da restaurare con CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.



3. Se la superficie trattata € contaminata da saliva o sangue, lavarla con acqua,
asciugarla, pulire con K-ETCHANT Syringe e ripetere il trattamento.

[K-ETCHANT Syringe]

1. Fare attenzione a non contaminarla con saliva o sangue. Se la superficie trattata &
contaminata, ripetere il trattamento.

Fare attenzione a evitare la contaminazione incrociata. Disinfettare la siringa
pulendola con un cotone imbevuto di alcol prima e dopo l'uso. Coprire tutta la siringa
con una barriera di plastica monouso per evitare la contaminazione con saliva o
sangue.

Se il prodotto aderisce agli indumenti, lavarlo via con acqua.

Dopo ogni uso rimuovere la punta dalla siringa e richiudere immediatamente e bene
la siringa.

5. La mordenzatura della dentina vitale pud provocare sensibilita post-operatoria.

N
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[Unita di fotopolimerizzazione]

. Usare secondo le istruzioni per I'uso dell'unita di fotopolimerizzazione dentale.

. Non fissare direttamente la fonte luminosa. Si raccomanda l'uso di occhiali protettivi.
Una bassa intensita luminosa causa una scarsa adesione. Verificare la durata utile
della lampadina ed esaminare la punta guida dell’unita di fotopolimerizzazione
dentale per evitare eventuali tracce di contaminazione. Si consiglia di controllare
regolarmente l'intensita della luce di polimerizzazione dentale utilizzando un
appropriato dispositivo di valutazione.

La punta ad emissione luminosa dell’'unita di fotopolimerizzazione deve essere tenuta
il pit vicino e il piu verticale possibile rispetto alla superficie in resina. Se deve essere
trattata con irradiazione luminosa una grande superficie in resina, si consiglia di
suddividere I'area in diverse sezioni, da trattare ciascuna separatamente.

Controllare le condizioni richieste per polimerizzare la pasta miscelata, dando
preferenza ai tempi per la fotopolimerizzazione indicate nelle presenti Istruzioni d’'uso
prima di utilizzare il prodotto.
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. Precauzioni di conservazione

Il prodotto deve essere utilizzato entro la data di scadenza indicata sulla confezione.
Paste, Tooth Primer e CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS devono essere
conservati (2 — 8 °C / 36 — 46 °F) quando non sono in uso e dovranno essere portati
a temperatura ambiente per 15 minuti prima dell'uso per ripristinare la normale
viscosita e le proprieta di polimerizzazione. Try-in Paste e K-ETCHANT Syringe
devono essere conservati a 2 — 25 °C/36 — 77 °F quando non sono in uso.

Tenere il prodotto lontano da fonti di calore, luce solare diretta o fiamme libere.
Richiudere contenitore o siringa immediatamente dopo I'uso, per prevenire
I’evaporazione dei componenti volatili.

Il prodotto deve essere conservato in un luogo idoneo, cui abbiano accesso
esclusivamente professionisti del settore.
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VIIl. CONTENUTO

Contenuti e quantita sono elencati all’esterno della confezione.

<Componenti principali>

1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
Riempitivo in vetro di bario silanizzato (30-70%)/
Dimetacrilato aromatico idrofobico (10-30%)/
Bisfenolo A diglicidiimetacrilato (Bis-GMA) (5-15%)/
Riempitivo di vetro fluoroaluminosilicato silanizzato (1-10%)/
Dimetacrilato idrofilo alifatico (1-10%)/
Biossido di titanio silanizzato (< 5%)/
Trietileneglicoldimetacrilato (TEGDMA) (< 5%)/
Riempitivo in allumina trattata in superficie (1-5%)/
Silice colloidale (< 0,1-1%)/dI-Canforochinone (< 0,1%)/
Attivatori (< 1%)/Acceleratori (< 2%)/Pigmento (< 0,1%)

La quantita totale di eccipiente inorganico € di circa 38 vol%. Le dimensioni delle
particelle degli eccipienti inorganici vanno da 0,01 um a 12 pm.

Stantuffo
A

|
|

Siringa

Componenti dello strumento:

Puntale Endo Puntale di miscelazione

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
+ Glicerolo
« Silice silanizzata
« Silice colloidale silanizzata
+ Silice colloidale
+ Pigmento

3) Tooth Primer
+ 10-Metacriloilossidecil-fosfato diidrogenato (10-20%)
+ 2-Idrossietile metacrilato (25-50%)
+ Dimetacrilato idrofilo alifatico (10-20%)
+ N,N'-Dimetilamminoetil metacrilato (< 3%)
+ Acceleratori (< 1%)
» Acqua (10-50%)

4) K-ETCHANT Syringe
+ Acido fosforico
+ Acqua
« Silice colloidale
+ Pigmento

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ 3-Metacrilossi-propil-trimetossi-silano (< 10%)
+ 10-Metacriloilossidecil-fosfato diidrogenato (< 2%)
+ Etanolo (> 80%)

6) Accessori
+ Mixing tip (Punta di miscelazione)

+ Endo tip (S) (Puntale Endo (S))
+ Needle tip (E) (Punta della siringa (E)) (per K-ETCHANT Syringe)
« Applicator brush (fine <silver>) (Pennello applicatore (<sottile argento>)
+ Mixing dish (Scodellina di miscelazione)*
*Materiali di consumo

Le unita tra parentesi sono % di massa.
La massa % di ogni ingrediente & calcolata in base alla quantita totale delle due
paste, poiché le due paste si trovano in un unico contenitore della doppia siringa.

Viil. PROCEDURE CLINICHE
A. Procedura standard | (indicazioni da [1], [2] a [3])

[1] Cementazione di corone, ponti, inlays ed onlays
[2] Cementazione di faccette
[3] Cementazione di ponti adesivi e splint

A-1. Pulizia della cavita / del moncone (dente, metallo, resina composita)
Quando si cementa la cavita orale o il moncone, rimuovere il materiale di sigillo
provvisorio e cementare provvisoriamente secondo consuetudine; pulire la cavita
usando un controllo dell'umidita.

A-2. Prova e adattamento del restauro

(1) Fare una prova del restauro protesico per verificarne il fitting sulla cavita o sul
moncone, secondo necessita.

(2) Se necessario, applicare la tonalita selezionata di Try-in Paste sulla superficie di
cementazione del restauro e fare una prova del restauro sulla cavita o sul
moncone. Rimuovere dai margini la Try-in Paste in eccesso con un pennello. Le
tonalita di Try-in Paste corrispondono a quelle del cemento indurito (PANAVIA V5
Paste).

(3) Controllare la corrispondenza del colore, e quindi rimuovere il restauro. Con
acqua, rimuovere completamente la Try-in Paste dalla superficie interna del
restauro e dalla cavita o dalla superficie del moncone.

A-3. Trattamento della superficie del restauro
Si prega di seguire le Istruzioni d’uso del materiale per il restauro.
In mancanza di istruzioni specifiche, raccomandiamo le seguenti procedure e
applicazione di CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

Se la superficie di adesione é ceramica di ossido di metallo (ad esempio KATANA
Zirconia) o metallo:

(1) Irruvidire la superficie di adesione sabbiandola con ossido di alluminio (30 — 50
um) con una pressione dell'aria di 0,1 — 0,4 MPa (1 — 4 kgf/cm?, 15 — 58 psi). La
pressione dell'aria e la granulometria della polvere dovranno essere
opportunamente regolate per adattarsi al materiale e/o alla forma del restauro
protesico, lavorando con cautela per evitare lo sbriciolamento.

(2) Dopo la sabbiatura, procedere con la pulizia del restauro protesico usando
un’unita ad ultrasuoni per 2 minuti, quindi asciugare con un getto d’aria.

Se la superficie di adesione é ceramica a base di silicio (ad esempio porcellana
convenzionale, disilicato di litio), ceramiche ibride o resina composita:
In base al tipo di restauro si potra usare un trattamento con acido o la sabbiatura:
Trattamento con acido (ad esempio porcellana convenzionale, disilicato di litio):
(1) Mordenzare la superficie di adesione con soluzione di acido fluoridrico
rispettando le informazioni per I'uso del materiale di restauro, o applicare
K-ETCHANT Syringe sulla superficie di adesione e lasciare agire per 5
secondi.
(2) Lavare con acqua la superficie di adesione e asciugare.

Trattamento di sabbiatura (ad esempio con resina composita):

(1) Irruvidire la superficie di adesione sabbiandola con ossido di alluminio (30 —
50 pm) con una pressione dell'aria di 0,1 — 0,2 MPa (1 — 2 kgf/lcm?, 15 — 29
psi). La pressione dell'aria e la granulometria della polvere dovranno essere
opportunamente regolate per adattarsi al materiale e/o alla forma del
restauro protesico, lavorando con cautela per evitare lo sbriciolamento.

(2) Dopo la sabbiatura, procedere con la pulizia del restauro protesico usando
un’unita ad ultrasuoni per 2 minuti, quindi asciugare con un getto d’aria.

A-4. Applicazione di CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS al restauro protesico
(1) Se la superficie di adesione & resina composita, applicare K-ETCHANT Syringe
sulla superficie di adesione e lasciar agire per 5 secondi; sciacquare e asciugare.
(2) Applicare CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS alla superficie di adesione del
restauro con un pennello applicatore. Dopo I'applicazione, asciugare
sufficientemente l'intera superficie con un lieve getto d’aria esente da olio.

[NOTA]
Per ottenere prestazioni ottimali, ALLOY PRIMER puo essere usato sulla
superficie della lega in metallo prezioso al posto di CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS. Si prega di fare riferimento alle istruzioni per I'uso di ALLOY
PRIMER.

A-5. Applicazione di Tooth Primer sulla cavita / sul moncone
In base al tipo di superficie di adesione e/o di procedura, trattare come segue prima di
applicare Tooth Primer.

Mordenzatura della superficie dello smalto (facoltativa ma necessaria per faccette e
ponti adesivi):
Un legame adesivo clinicamente adeguato si ottiene con I'applicazione di Tooth
Primer senza un'ulteriore fase di mordenzatura con acido fosforico. Se la superficie
di adesione & smalto non fresato o quando si cementa un ponte adesivo o faccette,
applicare K-ETCHANT Syringe alla sola superficie dello smalto e lasciar agire per
10 secondi; sciacquare e asciugare.

(1) Applicare Tooth Primer all'intera cavita o all'intero moncone (dente, metallo, resina
composita), con un pennello applicatore e lasciarlo in posa per 20 secondi. Fare
attenzione a che le superfici del trattamento non vengano a contatto con saliva o
essudato.



(2) Usare un tampone di cotone per rimuovere con cura ogni eccesso di liquido Tooth
Primer dalla cavita o dal moncone, specialmente dagli angoli della cavita e dalle
spalle ai margini del moncone.

(3) Asciugare bene l'intera superficie di adesione con un getto di aria tiepida priva di
olio. Usare un aspiratore a vuoto per impedire la dispersione di liquido Tooth
Primer.

A-6. Preparazione della siringa e degli accessori
(1) Applicare una punta di miscelazione o una punta endodontica alla siringa
PANAVIA V5 Paste secondo consuetudine.

[ATTENZIONE]
Prima di innestare un puntale di miscelazione o un puntale Endo, estrudere piccole
quantita delle due paste, assicurandosi che dalle due siringhe siano erogate le
stesse quantita, e gettarle. Se le quantita di pasta non sono uguali, ¢’é la possibilita
di una scarsa polimerizzazione.

[NOTA]

+ Dopo averla usata, conservare la siringa con il cappuccio attaccato. Se si rimette il
cappuccio sulla siringa prima di conservarla, accertarsi che sul cappuccio non ci
siano tracce di pasta.

+ Quando si sostituisce un vecchio puntale di miscelazione o un vecchio puntale
Endo con uno nuovo, ruotarlo per 1/4 di giro in senso antiorario per allineare i
rilievi del puntale di miscelazione o del puntale Endo alle scanalature della siringa.
Toglierlo dalla siringa premendo e spingendo verso il basso.

« Se la pasta si & indurita, rendendo difficile la fuoriuscita della miscela di pasta
dalla siringa, rimuovere la pasta indurita usando uno strumento idoneo.

+ Quando si cambia la direzione del puntale Endo, ruotare I'attacco distale e fare
attenzione a non piegare la parte sottile della punta di erogazione.

A-7. Cementazione del restauro
(1) Applicare la pasta miscelata su tutta la superficie di adesione del restauro
protesico o su tutto il moncone all'interno della cavita. Se la pasta viene applicata
direttamente sull'intera cavita / sull'intero moncone intra-oralmente, occorre
cominciare la fase (2) entro i 60 secondi successivi all'applicazione della pasta.
(2) Collocare il restauro protesico sulla cavita / sul moncone.

A-8. Rimozione del cemento in eccesso e polimerizzazione finale
A-8-a. Per tonalita Universal (A2), Clear, Brown (A4) o White:

(1) Rimuovere eventuale cemento in eccesso usando uno dei due metodi seguenti:
Metodo di rimozione del cemento in eccesso con la tecnica tack-cure
(fotopolimerizzazione breve):

Fotopolimerizzare il cemento in eccesso per 3-5 secondi in diversi punti.
Tenendo il restauro protesico in posizione, rimuovere il cemento in eccesso
polimerizzato utilizzando uno strumento adeguato. E consigliabile definire in
anticipo il tempo di fotopolimerizzazione del cemento eccedente
fotopolimerizzando un po’ di pasta su un tampone di miscelazione.

Metodo di rimozione con uno spazzolino:
Tutto il cemento in eccesso che rimanga ai margini potra essere rimosso con
uno spazzolino.
Fotopolimerizzare i margini del restauro protesico con l'unita di
polimerizzazione dentale.
Si prega di accertare il tempo di polimerizzazione facendo riferimento alla
tabella 1.
[Per polimerizzare i margini del restauro & possibile coprire i margini con un gel
protettivo (ad esempio PANAVIA F 2.0 OXYGUARD ll) per prevenire la
formazione di uno strato inibitore dell'ossigeno secondo le istruzioni per I'uso.]

(2) Polimerizzare infine il cemento servendosi di uno dei due seguenti metodi:
Restauri non traslucidi (p.e. corone metalliche):
Far polimerizzare chimicamente il cemento facendolo riposare per 3 minuti
dopo avere posizionato il restauro.

Restauri traslucidi (p.e. inlays di ceramica):
Fotopolimerizzare I'intera superficie del restauro protesico con l'unita di
polimerizzazione dentale.
Se l'area che si desidera fotopolimerizzare & piu grande della punta ad
emissione luminosa, dividere il processo di esposizione in piu applicazioni.
Per | tempi di fotopolimerizzazione, fare riferimento alla seguente tabella:

Tabella 1: Tempo di fotopolimerizzazione per tipo di fonte luminosa.

Tipo di fonte luminosa (intensita luminosa)

Elevata intensita BLUE LED*
(superiore a 1500 mW/cm?)

Tempo di polimerizzazione

Due volte per 3 0 5 secondi

BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 secondi

Lampada alogena (superiore a 400 mW/cm?) 10 secondi

Lintervallo effettivo di lunghezza d’onda di ogni unita di polimerizzazione deve essere 400
-515 nm.
* Picco dello spettro d’emissione: 450 - 480 nm

| tempi operativi e i tempi di presa dipendono dall’ambiente e dalle temperature
della cavita orale, come indicate qui sotto. Ove la temperatura della cavita orale
non sia specificata nelle presenti Istruzioni d’'uso, essa puod essere stimata attorno
ai 37°C/99°F. Notare inoltre che questo cemento & un cemento a
polimerizzazione duale e quindi sensibile alla luce naturale e artificiale.

Tabella 2: Tempo di lavoro e tempo di presa (per la cementazione di corone,
ponti, inlay, onlay, faccette e ponti adesivi)

Tempo di lavoro dopo I'erogazione iniziale (23°C/ 73°F) 2 min.

Tempo di lavoro dopo l'inserimento della pasta

nella cavita (37°C/ 99°F) 60 secondi

Prepolimerizzazione per la rimozione del cemento in eccesso | 3 - 5 secondi

Polimerizzazione finale dopo la collocazione del restauro

fotopolimerizzazione (LED) 10 secondi *

autopolimerizzazione (37°C/ 99°F) 3 min.

* Tempo di fotopolimerizzazione con I'uso di LED BLU (intensita luminosa: 800-1400 mW/cm?)

A-8-b. Per la tonalita Opaque:

(1) Tutto il cemento in eccesso che rimanga ai margini potra essere rimosso con
uno spazzolino. Fotopolimerizzare i margini del restauro protesico con l'unita di
polimerizzazione dentale. Si prega di accertare il tempo di polimerizzazione
facendo riferimento alla tabella 1.

[Per polimerizzare i margini del restauro & possibile coprire i margini con un gel
protettivo (ad esempio PANAVIA F 2.0 OXYGUARD lI) per prevenire la
formazione di uno strato inibitore dell'ossigeno secondo le istruzioni per I'uso.]

(2) Far polimerizzare chimicamente il cemento facendolo riposare per 3 minuti dopo
avere posizionato il restauro.

B. Procedura standard Il (indicazioni da [4])

[4] Cementazione di restauri protesici su impianti e strutture

B-1. Pulizia dell'abutment di impianto o della struttura, prova e regolazione del
restauro, trattamento della superficie del restauro protesico
Vedere le sezioni «A-1», «A-2» e «A-3».

B-2. Applicazione di CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Applicare CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS alla superficie interna del restauro e
alla superficie di adesione degli abutment di impianti o delle strutture con un pennello
applicatore. Dopo I'applicazione, asciugare sufficientemente l'intera superficie con un
lieve getto d’aria esente da olio.

[NOTA]
Per ottenere prestazioni ottimali, ALLOY PRIMER pud essere usato sulla superficie
della lega in metallo prezioso al posto di CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Si
prega di fare riferimento alle istruzioni per l'uso di ALLOY PRIMER.

B-3. Preparazione di siringa ed accessori
Si veda la sezione «A-6».

B-4. Cementazione del restauro
(1) Applicare la pasta miscelata sull'intera superficie di adesione del restauro
protesico.
(2) Collocare il restauro protesico sull'abutment di impianto o sulla struttura

B-5. Rimozione del cemento in eccesso e polimerizzazione finale
B-5-a. Per tonalita Universal (A2), Clear, Brown (A4) o White:
(1) Rimuovere tutto il cemento in eccesso. Si veda la sezione «A-8-a (1)».
(2) Polimerizzare infine il cemento servendosi di uno dei due seguenti metodi:
Restauri non traslucidi (p.e. corone metalliche):
Consentire la polimerizzazione chimica del cemento lasciandolo in posa dopo
aver collocato il restauro protesico. Vedere la tabella 3.

Tabella 3: tempo di posa (per la cementazione di restauri protesici su abutment di
impianti e strutture)

Polimerizzazione finale dopo la collocazione del restauro

autopolimerizzazione (37°C/ 99°F) 5 min.

autopolimerizzazione (23°C/ 73°F) 10 min.

Restauri protesici che sono traslucenti (ad esempio inlay ceramici):
Fotopolimerizzare l'intera superficie del restauro protesico con l'unita di
polimerizzazione dentale. Se I'area che si desidera fotopolimerizzare & piu
grande della punta ad emissione luminosa, dividere il processo di esposizione
in piu applicazioni.

Si prega di accertare il tempo di polimerizzazione facendo riferimento alla
tabella 1.

B-5-b. Per la tonalita Opaque:
(1) Trattare il cemento in eccesso. Si veda la sezione «A-8-b (1)».
(2) Consentire la polimerizzazione chimica del cemento lasciandolo in posa dopo
aver collocato il restauro protesico. Vedere la tabella 3.

C. Procedura standard lll (indicazioni da [5])

[5] Cementazione di perni e monconi

C-1. Preparazione di una cavita e prova del moncone o del perno

(1) Preparare i canali radicolari otturati endodonticamente per posizionare il perno/
moncone nel modo abituale. Controllare I'umidita con una diga di gomma.

(2) Prova di un moncone o di un perno dentale (per esempio PANAVIA POST) di
spessore adatto nella cavita preparata. Se necessario tagliare e regolare il perno.
Sciacquare via le tracce di contaminazione dalla superficie del moncone o perno
usando un pezzo di garza o un batuffolo di cotone imbevuto di etanolo.

C-2. Sabbiatura del moncone o del perno
Sabbiare la superfice del moncone o del perno secondo il punto «A-3».
Non sabbiare i perni in fibra di vetro per evitare potenziali danni.



C-3. Trattamento del moncone o del perno
Per monconi in metallo e perno in metallo:
Applicare CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS alla superficie del moncone o del
perno con un pennello applicatore. Dopo I'applicazione, asciugare sufficientemente
I'intera superficie con un lieve getto d’aria esente da olio.

[NOTA]
Per ottenere prestazioni ottimali, ALLOY PRIMER pud essere usato sulla
superficie della lega in metallo prezioso al posto di CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS. Si prega di fare riferimento alle istruzioni per l'uso di ALLOY
PRIMER.

Per monconi in resina e perni in fibraa:
(1) Applicare K-ETCHANT Syringe sulla superficie del moncone o del perno.
Lasciare agire il gel per 5 secondi prima del lavaggio e asciugatura.
(2) Applicare CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS alla superficie del moncone o
del perno con un pennello applicatore. Dopo 'applicazione, asciugare
sufficientemente l'intera superficie con un lieve getto d’aria esente da olio.

C-4. Applicazione di Tooth Primer

(1) Applicare il Tooth Primer al canale radicolare e alla parete della cavita con un
pennello applicatore e lasciare in posa per 20 secondi. Fare attenzione a che le
superfici del trattamento non vengano a contatto con saliva o essudato.

(2) Usare una punta di carta per rimuovere accuratamente ogni eccesso di liquido
Tooth Primer dal canale radicolare o dalla cavita, specialmente dagli angoli della
cavita e all'interno del canale radicolare.

(3) Asciugare bene l'intera superficie di adesione con un getto di aria tiepida priva di
olio. Usare un aspiratore a vuoto per impedire la dispersione di liquido Tooth
Primer.

C-5. Preparazione di siringa ed accessori
Si veda la sezione «A-6».

C-6. Posizionamento del moncone o perno
(1) Applicare la pasta cemento miscelata sull'intera superficie di adesione del
moncone o del perno o sullintera superficie dentale allinterno della cavita. Se la
pasta & applicata direttamente nella cavita, si dovra avviare la fase (2) entro 60
secondi dall’applicazione del cemento.
(2) Collocare il moncone o il perno rapidamente all’interno della cavita, facendolo
vibrare leggermente per evitare che entrino bolle d’aria nei canali radicolari.

C-7. Trattamento del cemento in eccesso
Per monconi:
Vedere la sezione «A-8-a (1)» 0 «A-8-b (1)».

Per perni dentali:
Usando un pennello applicatore, distribuire il cemento in eccesso sulla base
coronale e sulla testa del perno.

C-8. Polimerizzazione
Fotopolimerizzare i margini del moncone o del perno. Vedere la tabella 1 in «A-8».
Per la tonalita opaca, consentire la polimerizzazione chimica lasciando in posa per 3
minuti dopo l'inserimento del moncone o del perno.

C-9. Preparazione per il restauro finale
Per monconi:
Inserire il moncone per circa 6 minuti ed accertarsi di avere polimerizzato
completamente il cemento prima di preparare il dente di abutment.

Per perni dentali:
Dopo aver posizionato il perno dentale, inserire la resina composita per monconi
secondo le istruzioni per I'uso.

Preparare il dente di abutment 6 minuti dopo aver posizionato il perno dentale.

D. Procedura standard IV (indicazioni da [6])
[6] Bonding di amalgama

D-1. Pulizia della struttura del dente
Pulire la cavita e provvedere al controllo dell’'umidita nel modo consueto.

D-2. Applicazione di Tooth Primer, preparazione della siringa e degli accessori
Vedere le sezioni «A-5» e «A-6».

D-3. Inserimento dell’lamalgama
(1) Applicare la pasta cemento miscelata sull'intera superficie dentale all'interno della
cavita. Si dovra avviare la fase (2) entro 60 secondi dall’applicazione del cemento.
(2) L'amalgama triturata dovrebbe essere condensata sulla pasta miscelata non
posata. La modellazione occlusale potra essere eseguita nel modo consueto.

D-4. Rimozione del cemento in eccesso e polimerizzazione finale
Si veda la sezione «A-8».

[GARANZIA]
Kuraray Noritake Dental Inc. sostituira qualsiasi prodotto che dovesse risultare
difettoso. Kuraray Noritake Dental Inc. non si assume alcuna responsabilita per perdita
o danni diretti, conseguenti o particolari, causati dall’applicazione, dall’utilizzo o
dall'incapacita a utilizzare questi prodotti. Prima di utilizzare i prodotti, I'operatore deve
verificare che gli stessi siano adatti all'uso che ne intende fare, assumendosi tutti i rischi
e le responsabilita che ne conseguono.

[NOTA]
Se accade un incidente grave imputabile a questo prodotto, fare rapporto al
rappresentante autorizzato del produttore mostrato in basso e alle autorita competenti
nel Paese in cui risiede I'utente/il paziente.

[NOTA]
"PANAVIA", "CLEARFIL" e "ESTENIA" sono marchi registrati o marchi di fabbrica di
KURARAY CO., LTD.
"KATANA" &€ un marchio registrato o un marchio di fabbrica di NORITAKE CO.,
LIMITED.
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I. INLEIDING

PANAVIA V5 is een adhesief composietcementsysteem.PANAVIA V5 bestaat uit

cel
en

mentpasta (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
K-ETCHANT Syringe. Paste is een duaaluithardend licht- en/of zelfuithardend,

fluorideafgevend, radiopaak composietcement voor keramiek (lithiumdisilicaat,

zir|

koniumoxide etc.), hybride keramiek (bijv. ESTENIA C&B), composiet en metalen

voorzieningen. Het wordt geleverd in een automix doseersysteem dat gelijke

ho

eveelheden van twee componenten kan mengen. Het is verkrijgbaar in de volgende 5

kleuren: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, en Opaque. Bij de opake variant
Opagque dient vanwege zijn hoge opaciteit gebruik gemaakt te worden van de

zel

Ifuithardende eigenschap tijdens de finale uitharding. De Try-in Paste is een

kleurvergelijkingsmateriaal met de kleur en transparantie van het uitgeharde
pastamengsel (Paste). De Tooth Primer is een zelfetsende primer voor tandweefsel die
bovendien de polymerisatie van de pasta versnelt. CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS is een universele tandheelkundige prothetische primer die een verbeterd adhesief
oppervlak verzorgt aan keramiek, hybride keramiek, composiet en metaal. K-ETCHANT
Syringe is een etsgel met 35% fosforzuur in een waterige oplossing met colloidaal silica.
PANAVIA V5 heeft een kleurstabiliteit, heeft een rontgenopaciteit van gelijk of meer dan
1 mm aluminium. De opake kleurtint is geclassificeerd als materiaal in ‘klasse 1’ van het
type 2, voor de materialen in andere kleurtinten geldt de classificatie ‘klasse 3’ van het
type 2, op grond van ISO 4049.

Het algemene klinische voordeel van PANAVIA V5 is het herstel van de tandfunctie voor
de volgende GEBRUIKSINDICATIES.

Il. GEBRUIKSINDICATIES
PANAVIA V5 wordt aanbevolen voor het volgende gebruik.

(1]
[2]
[3]
[4]
[5]
[6]

Cementeren van kronen, bruggen, inlay's en onlay's

Cementeren van veneers

Cementeren van etsbruggen en splints

Cementeren van prothetische voorzieningen op implantaatabutments en frames
Cementeren van stiften en opbouwen

Amalgaambonding

1ll. CONTRA-INDICATIES A
Patiénten met een voorgeschiedenis van overgevoeligheid voor
methacrylaatmonomeren. Patiénten met een voorgeschiedenis van een allergie voor
een van de ingrediénten in dit product.

IV. MOGELIJKE BIJWERKINGEN A

1

Het mondslijmvlies kan, door de coagulatie van proteine, witachtig van kleur worden
als het in contact komt met het product. Dit is meestal een tijdelijk fenomeen dat na
enkele dagen verdwijnt. Geef de patiénten richtlijnen om irritatie van de betrokken
mucosa te voorkomen tijdens het tanden poetsen.

[2] K-ETCHANT Syringe kan als gevolg van zijn chemische samenstelling brandwonden

veroorzaken of erosief zijn. Zorg ervoor dat het product niet in contact komt met de
huid of in de ogen terechtkomt.

V. INCOMPATIBILITEITEN A
[1] Gebruik geen eugenol-houdende middelen voor het beschermen van de pulpa of

tijdelijke vullingen, daar eugenol verkleuring kan veroorzaken en het
uithardingsproces kan vertragen.

[2] Gebruik geen hemostatische stoffen met ijzerbestanddelen omdat deze materialen

kunnen de hechting verminderen en een verkleuring veroorzaken bij de marginale
rand van het element of het omgevende tandvlees door achterblijvende ijzerionen.

[3] Gebruik geen waterstofperoxideoplossing om de caviteiten schoon te maken, dit kan

de hechtkracht aan de tandstructuur verminderen.

VI. VOORZORGSMAATREGELEN A

1.

Veiligheidsmaatregelen

-

o

@

>

o

o

. Dit product bevat stoffen die allergische reacties kunnen veroorzaken. Vermijd het

gebruik van het product bij patiénten met een gekende allergie voor
methacrylaatmonomeren of andere bestanddelen.
Indien de patiént tekenen vertoont van overgevoeligheid, zoals uitslag, eczeem,
tekenen van ontsteking, zweren, zwelling, jeuk of gevoelloosheid, moet u het gebruik
van het product stopzetten en medische hulp inroepen.
Vermijd rechtstreeks contact met de huid en/ of het zachte weefsel om
overgevoeligheid te voorkomen. Draag handschoenen of tref aangepaste
maatregelen wanneer u het product gebruikt.
Zorg ervoor dat het product niet in contact komt met de huid of in de oog terechtkomt.
Dek ter bescherming tegen eventueel spatten, voordat het product gebruikt wordt, de
ogen van de patiént af met een doek of een beschermbril.
Indien het product in contact komt met zacht weefsel, neem dan de volgende
maatregelen:
<Indien het product in het oog komt>
Onmiddellijk het oog met veel water spoelen en een arts raadplegen.
<Indien het product in contact komt met de huid of de mucosa>
Verwijder spatten onmiddellijk met een wattenpellet of een met alcohol bevochtigd
gaasje en spoel overvloedig met water.
Wees voorzichtig om te voorkomen dat de patiént het product per ongeluk inslikt.

hl

®

2.

De mixing tip, endotip, needle tip en applicatieborsteltje niet hergebruiken ter
voorkoming van kruiscontaminatie. Ze zijn bedoeld voor eenmalig gebruik en dienen
na gebruik weggegooid te worden.

Voer dit product af als medisch afval om infecties te vermijden. Om verwondingen te
vermijden, mag de spuittip niet zonder bescherming afgevoerd worden.

Voorzorgsmaatregelen voor de verwerking en bewerking van het product

1

[Algemene voorzorgsmaatregelen]
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. Het product mag niet worden gebruikt voor andere doeleinden dan gespecificeerd in

[I.GEBRUIKSINDICATIES].

Het gebruik van dit product is voorbehouden aan tandheelkundige professionals.
Gebruik het product niet als tijdelijk cement. Dit materiaal is ontworpen voor gebruik
als permanent cement.

. Gebruik cofferdam om besmetting te voorkomen en het vocht onder controle te

houden.
Gebruik een onderlaag in een caviteit dicht bij de pulpa of in geval van ongewilde
blootstelling van de pulpa.

. Wanneer u tijdelijke middelen gebruikt die tannine of magnesium bevatten, moeten

deze geheel worden verwijderd om verkleuring te voorkomen.

. Wanneer u hemostatische stoffen met aluminiumchloride gebruikt, moet u de

hoeveelheid ervan beperken. Wees voorzichtig zodat u contact met het
hechtoppervlak vermijdt. Als u dit niet doet, kan de hechtkracht aan tandweefsel
verminderen.

Verwijder liningmateriaal, amalgaam en tijdelijke (seal) materialen tijdens de
caviteitspreparatie om slechte hechting te voorkomen.

. Meng het product niet met andere tandheelkundige materialen.
. Indien de verpakkingen, houders en/of instrumenten van dit product zijn beschadigd,

stop dan onmiddellijk het gebruik ervan om uzelf te beschermen tegen mogelijk
gevaar.

. Gebruik nooit dezelfde applicatieborstel voor zowel de Tooth Primer als CLEARFIL

CERAMIC PRIMER PLUS.

[Paste]

1.

@ N

N

o o,

]

©

De opake kleur (Opaque) dient uit te harden in de zelfuithardingsmodus als gevolg
van zijn geringe uithardingsdiepte. Langs de randen van de prothetische voorziening
kan uitharding met licht plaatsvinden.

Paste moet binnen 2 minuten na dispenseren gebruikt worden.

De polymerisatie van de pasta (Paste) wordt versneld door contact met Tooth Primer.
De procedure dient te worden uitgevoerd binnen de verwerkingstijd zoals
aangegeven in de tabel hieronder. Paste moet steeds op per facing worden
aangebracht bij het cementeren van meerdere facings.

Uithardingstijd van de pasta (Paste) in de mond (bij 37°C, na contact met Tooth
Primer).

Verwerkingstijd 60 sec.

Uithardingstijd 3 min.

. Let er op dat onnodige blootstelling aan direct zonlicht of de operatielamp dient te

worden vermeden. Het cement bevat een fotoinitiator die uiterst sensibel is. Tijdens
het cementeren moet u de hoek en/ of afstand van de operatielamp aanpassen om
de intensiteit van het licht dat in de mond valt, te beperken, zodat het cement niet
voortijdig polymeriseert.

. Gebruik nooit een Lentulonaald om de pasta in het wortelkanaal aan te brengen.
. Indien meerdere stiften in meerdere wortelkanalen van een element geplaast dienen

te worden, maak dan eerst één plaatsing af, alvorens met een volgende te beginnen.
Zorg ervoor dat er geen cementovermaat in een volgend wortelkanaal loopt.

. Wanneer het cement intraoraal wordt gedispenseerd met gebruik van de mengtip of

de endotip, let er dan op dat kruiscontaminatie wordt vermeden. Bedek de gehele
spuit met een disposable plastic barriere om contaminatie met bloed en speeksel te
voorkomen. Desinfecteer de spuit door af te vegen met een gaasje gedrenkt in
alcohol, zowel voor als na gebruik.

. Overmaat cement kan verwijderd worden na het kort belicht te hebben gedurende

3-5 seconden. Bij het verwijderen van de cementovermaat houdt u de voorziening op
zijn plaats om te vermijden dat deze loskomt, aangezien het cement nog
onvoldoende uitgehard kan zijn.

[Try-in Paste]
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. Het gebruik van Try-in Paste dient alleen gebruikt te worden voor de kleurbepaling bij

gebruik van PANAVIA V5 Paste of PANAVIA Veneer LC Paste.

Try-in Paste verhardt niet. Gebruik niet voor het cementeren van restauraties.

Aan het topje van de Try-in Paste-spuit kan wat transparante vloeistof verschijnen.
Als u deze transparante vloeistof ziet, moet u deze verwijderen en weggooien, want
deze afgescheiden vloeistof kan de kleurovereenkomst beinvioeden.

. Kleurevaluatie met try-in Paste dient uitgevoerd te worden met Try-in Paste in

dezelfde dikte als het cement.
Na gebruik de Try-in Paste grondig van de voorziening en de tand spoelen, om
slechte adhesie te voorkomen.

[Tooth Primer]

1.
2.

3.

4.

Gebruik binnen 5 minuten na doseren.

Niet gebruiken voor oppervlaktebehandeling van implantaatabutments,
onderstructuren en prothetische voorzieningen (inlays, onlays, kronen bruggen en
facings). De polymerisatie zal versneld worden, waardoor de verwerkingstijd te kort
zal worden.

Alleen gebruiken met PANAVIA V5 Paste of PANAVIA Veneer LC Paste. Niet
gebruiken met andere cementen (zoals: PANAVIA F 2.0).

Reinig de caviteit voldoende om een slechte hechting te voorkomen. Indien het
behandelde oppervlak gecontamineerd is met speeksel of bloed, grondg spoelen en
drogen. Vervolgens opnieuw Tooth Primer aanbrengen.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1.

2.

Gebruik CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS zo snel als mogelijk na het doseren.
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS bevat vluchtig ethanol. Wanneer het
oplosmiddel verdampt, neemt de viscositeit toe en wordt aanbrengen bemoeilijkt.
Voer het hechten (of cementeren) snel na het behandelen van het
restauratie-opperviak met CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS uit.



3. Indien het behandelde opperviak gecontamineerd is met speeksel en/of bloed,
grondig spoelen en drogen. Schoonmaken met K-ETCHANT Syringe en opnieuw
behandelen.

[K-ETCHANT Syringe]

. Let erop niet te contamineren met speeksel of bloed. Indien het behandelde
oppervlak gecontamineerd wordt, opnieuw behandelen.

Let erop kruiscontaminatie te voorkomen. Desinfecteer de spuit door af te nemen met
een alcoholtissue. Zowel voor als na gebruik. Bedek de spuit met een disposable
plastic barriére ter voorkoming van speeksel- en bloedcontaminatie.

Indien het product op kleding komt, spoel het grondig af met water.

Verwijder de naaldvormige tip na elk gebruik en sluit de spuit direct goed af.

Het etsen van vitaal dentine kan post operatieve pijn tot gevolg hebben.
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[Polymerisatielamp]

Gebruik volgens de instructies voor gebruik van de betreffende uithardingslamp.

Kijk niet rechtstreeks naar de lichtbron. Een veiligheidsbril is aanbevolen.

. Een lage lichtintensiteit veroorzaakt een slechte hechting. Controleer de werking van
de lamp en controleer de lichttip van de polymerisatielamp op vervuiling. Het is aan te
raden de lichtintensiteit van de polymerisatielamp periodiek te controleren met een
geschikte lichtmeter.

Plaats de lichttip van de polymerisatielamp zo dicht mogelijk bij, en haaks op het
composietoppervlak. Als een groot oppervlak met licht uitgehard moet worden, is het
aan te bevelen het gebied in verschillende sectoren te verdelen en iedere sector
apart met licht uit te harden.

Controleer de vereiste voorwaarden om het gemengde cement uit te harden op de
tijden voor lichtuitharding in deze gebruiksaanwijzing voordat u het product gebruikt.
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Voorzorgsmaatregelen voor opslag

Niet gebruiken na de houdbaarheidsdatum die is aangegeven op de verpakking.

De Paste, Tooth Primer en CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS moeten bewaard
worden tussen2-8°C (36-46°F) indien niet in gebruik en dient op kamertemperatuur te
worden gebracht door 15 minuten voor gebruik uit de koelkast te halen. Dit om de
normale viscositeit en uithardingseigenschappen te behalen. Try-in Paste and
K-ETCHANT Syringe moeten bewaard worden tussen 2-25°C (36-77°F) indien niet in
gebruik.

Niet aan extreme hitte, het directe zonlicht en vuur blootstellen.

. De dop van de fles of spuit moet na het doseren zo snel als mogelijk weer terug op
de fles of spuit worden geplaatst zodat de viuchtige middelen niet verdampen.

Het product moet bewaard worden op een geschikte plaats, waar alleen
tandheelkundige professionals toegang toe hebben.

[l 1]
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VIl. ONDERDELEN

Kijk op de buitenkant van de verpakking voor de inhoud en hoeveelheid.

<Basisingrediénten>

1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
Gesilaniseerde bariumglasvulstof (30-70%)/
Hydrofoob aromatisch dimethacrylaat (10-30%)/
Bisfenol A diglycidylmethacrylaat (Bis-GMA) (5-15%)/
Gesilaniseerde fluoraluminosilicaat glasvulstof (1-10%)/
Hydrofiel alifatisch dimethacrylaat (1-10%)/
Gesilaniseerd titaniumdioxide (< 5%)/
Triethyleenglycol dimethacrylaat (TEGDMA) (< 5%)/
Opperviaktebehandelde aluminiumoxidevulstof (1-5%)/
Colloidaal silica (< 0,1-1%)/dI-Kamferchinon (< 0,1%)/
Initiators (< 1%)/Versnellers (< 2%)/Pigmenten (< 0,1%)

De totale hoeveelheid anorganische vulstof bedraagt ongeveer 38 vol%. De
partikelgrootte van de anorgane vulstof varieert van 0.01 pm tot 12 pm.
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Componenten van set.

Spuit

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
« Glycerol
+ Gesilaniseerd silica
+ Gesilaniseerd colloidaal silica
+ Colloidaal silica
+ Pigmenten

3) Tooth Primer
+ 10-Methacryloyloxydecy! diwaterstoffosfaat (10-20%)
» 2-Hydroxyethylmethacrylaat (25-50%)
« Hydrofiel alifatisch dimethacrylaat (10-20%)
+ N,N’-dimethylamino-ethylmethacrylaat (< 3%)
+ Versnellers (< 1%)
» Water (10-50%)

4) K-ETCHANT Syringe
« Fosforzuur
» Water
+ Colloidaal silica
+ Pigment

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ 3-Methacryloxypropy! trimethoxysilaan (< 10%)
+ 10-Methacryloyloxydecyl diwaterstoffosfaat (< 2%)
+ Ethanol (> 80%)

6) Accessoires
+ Mixing tip (Mengtip)
+ Endo tip (S) (Endotip (S))
+ Needle tip (E) (Spuittip (E)) (voor K-ETCHANT Syringe)

« Applicator brush (fine <silver>) (Applicatorkwastje <fijn zilver>)
+ Mixing dish (Mengblok)*
*Verbruiksartikelen

Eenheden tussen haakjes zijn massapercentages.

Het volumepercentage van ieder ingrediént is berekend op grond van de totale
hoeveelheid van beide pasta’s, aangezien ze zich samen in een dubbele spuit
bevinden, in afzonderlijke reservoirs.

VIIl. KLINISCHE PROCEDURES
A. Standaardprocedure | (indicaties [1], [2] tot [3])
[1] Cementeren van kronen, bruggen, inlay's en onlay's
[2] Cementeren van veneers
[3] Cementeren van etsbruggen en splints

A-1. Reiniging van de caviteit / stomp (tand, metaal, composiet)
Bij cementeren in de mond of op de stomp het tijdelijk cement / sealer verwijderen op
de gebruikelijke manier; reinig de caviteit onder vochtcontrole.

A-2. Passen en bijstellen van een restauratie

(1) Pas de prothetische voorziening indien nodig.

(2) Indien nodig, de geselecteerde kleur Try-in Paste op het te cementeren opperviak
aanbrengen en de restauratie passen. Overmaat Try-in Paste van de randen
verwijderen met een borsteltje. De kleuren van de Try-in Paste corresponderen
met die van de uitgeharde PANAVIA V5 Paste.

(3) Controleer dat de tint overeenkomt met de kleur van de tand en verwijder de
restauratie vervolgens. Gebruik water om de Try-in Paste volledig van de
binnenkant van de restauratie en de caviteit / stomp te verwijderen.

A-3. Conditionering van het oppervlak van de voorziening
Volg de gebruiksaanwijzing voor het restauratiemateriaal. Wanneer specifieke
instructies ontbreken, adviseren wij om de volgende aanbevelingen te volgen en
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS aan te brengen:

Indien het te bevestigen oppervlak bestaat uit metaaloxidekeramiek (bijv. KATANA
Zirconia) of metaal:

(1) Ruw het oppervlak op door te stralen met aluminiumoxidepoeder (30-50 pum)
onder een druk van 0.1-0.4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi). De luchtdruk en
deeltjesgrootte dient te worden aangepast naargelang het materiaal en / of de
vorm van de prothetische voorziening om chipping te voorkomen.

(2) De voorziening reinigen in een ultrasoonbad gedurende 2 minuten. Vervolgens
drogen met de luchtspuit.

Indien het te bevestigen oppervilak bestaat uit silicahoudend keramiek (bijv.
conventioneel porselein, lithiumdisilicaat), hybride keramiek of composiet:
Afhankelijk van het type restauratiemateriaal kan behandelen met zuur of
zandstralen worden gebruikt:
Behandeling met zuur (bijv. conventioneel porselein, lithiumdisilicaat):
(1) Ets het te hechten oppervlak met waterstoffluoride, conform de
gebruiksinformatie van het restauratiemateriaal, of breng K-ETCHANT
Syringe aan op het te hechten oppervlak en laat zitten gedurende 5
seconden.
(2) Reinig het te cementeren oppervlak met water en droog.

Zandstralen(bijv. composiet):

(1) Ruw het oppervlak op door te stralen met aluminiumoxidepoeder (30-50 p
m) onder een druk van 0.1-0.2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi). De luchtdruk
en deeltjesgrootte dient te worden aangepast naargelang het materiaal en /
of de vorm van de prothetische voorziening om chipping te voorkomen.

(2) Wees voorzichtig om chipping te voorkomen. Na het zandstralen de
voorziening reinigen in een ultrasoonbad gedurende 2 minuten. Vervolgens
drogen met de luchtspuit.

A-4. Aanbrengen van CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS op de prothetische
voorziening
(1) Wanneer het te hechten oppervlak bestaat uit composiet, K-ETCHANT Syringe op
het oppervlak en laat het daar gedurende 5 seconden, spoel en droog.
(2) Breng CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS aan op het te bevestigen opperviak
met een applicatieborsteltje. Na het aanbrengen, het gehele hechtopperviak
voldoende drogen met een milde, olie-vrije luchtstroom.

[OPMERKING]
Voor optimale prestaties kan in plaats van CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS, ALLOY PRIMER gebruikt worden op oppervlakken van edelmetaal.
Raadpleeg de gebruiksaanwijzing van ALLOY PRIMER, voor het gebruik ervan.

A-5. Aanbrengen van Tooth Primer in / op de caviteit / stomp
Afhankelijk van het bevestigingsoppervlak en/of procedure de volgende
behandelingsstappen in acht nemen alvorens Tooth Primer aan te brengen.

Etsen van het glazuuroppervlak (Optioneel, maar noodzakelijk voor veneers en
etsbruggen):
Een klinisch adequate hechting wordt bereikt door de applicatie van Tooth Primer
zonder een extra fosforzuur etsstap.
Indien het oppervlak bestaat uit onbehandeld glazuur, of bij het cementeren van
etsbruggen of facings, K-ETCHANT Syringe op het glazuuroppervlak aanbrengen
en dit 10 seconden laten inwerken. Spoelen en drogen.

(1) Breng Tooth Primer aan op / in de caviteit / stomp (tand, metaal, composiet) met
een applicatieborsteltje en laat gedurende 20 seconden inwerken. Voorkom dat
speeksel of ander lichaamsvocht in contact komt met de behandelde
oppervlakken.

(2) Gebruik een wattenpellet om voorzichtig de overmaat Tooth Primer van de caviteit
of stomp te verwijderen. Vooral uit de hoeken van de caviteit en de schouders
langs de rand van de stomp.

(3) Grondig het volledige opperviak drogen met een milde olievrije luchtstroom.
Gebruik een afzuiger om te voorkomen dat Tooth Primer verspreid wordt.



A-6. Voorbereiding van de spuit en toebehoren
(1) Bevestig een mengtip of endotip op de PANAVIA V5 Paste spuit op de
gebruikelijke manier.

[WAARSCHUWING]
Alvorens een mengtip of een endotip aan te brengen eerst een kleine hoeveelheid
van de twee pasta's uitspuiten om er zeker van te zijn dat er gelijke hoeveelheden
uit de twee openingen van de spuit komen. Gooi deze pasta weg. Als er geen
gelijke hoeveelheden worden gebruikt, bestaat er een kans op slechte
polymerisatie.

[OPMERKING]

+ Na gebruik dient de spuit te worden opgeslagen met de dop erop. Wanneer de
dop wordt teruggeplaatst, zorg er dan voor dat hij vrij van pasta is.

+ Wanneer een gebruikte mengtip of endotip wordt vervangen door een nieuwe,
draai hem 1/4e slag tegen de wijzers van de klok om de uitstulpingen op de tip in
lijn te brengen met de uitsparingen in de spuit. Verwijder het van de spuit door te
draaien en omlaag te duwen.

+ Als de pasta is uitgehard waardoor het moeilijk is om de gemengde pasta uit de
spuit te duwen, verwijder de uitgeharde pasta dan met een geschikt instrument.

* Bij verandering van de richting van de endotip, draai dan aan de achterste dikke
aanzet en kijk uit dat de dunne spuitmond niet wordt verbogen.

A-7. Cementeren van de voorziening
(1) Breng de gemengde pasta aan op het gehele bevestigingsopperviak van de
prothetische voorziening of de volledige stomp. Indien de pasta direct in de
caviteit / op de stomp wordt aangebracht, moet met stap (2) binnen 60 seconden
na aanbrengen van de pasta worden begonnen.
(2) Plaats de prothetische voorziening.

A-8. Verwijdering overmaat cement en finale uitharding
A-8-a. Voor de kleuren Universal (A2), Clear, Brown (A4) of White:
(1) Verwijder eventueel overtollig cement volgens een van de volgende twee
methodes:
Verwijderingsmethode voor kort belichte overmaat:
Belicht de overmaat aan cement gedurende 3 tot 5 seconden op verschillende
plaatsen. Terwijl u de voorziening op zijn plaats houdt, verwijdert u de
gedeeltelijk uitgeharde overmaat aan cement met een tandheelkundig
instrument. Het is raadzaam de gewenste polymerisatietijd voor de overmaat
vooraf te bepalen door wat cement op een mengblok te polymeriseren.

Verwijderingsmethode met een klein borsteltje:
Cementovermaat langs de randen kan verwijderd worden met een klein
borsteltje. Hard vervolgens de randen uit met behulp van een lichtapparaat.
Verwittig u van de uithardingstijd door tabel 1 te raadplegen:
[Om de randen van de restauratie volledig te laten uitharden kan een
beschermingsgel (bijv. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD Il) gebruikt worden volgens
de gebruiksinstructies, om de vorming van een zuurstofinhibitielaag te
voorkomen.

(2) Laat tenslotte het cement uitharden volgens een van de twee volgende
methodes:
Opake voorzieningen (bijv. metalen kronen):
Laat het cement gedurende minimaal 3 minuten chemisch uitharden.

Translucente voorzieningen (vb. keramische inlays):
Hard het volledige oppervlak van de prothetische voorziening uit met licht,
m.b.v. een lichtuithardingsapparaat. Indien het gebied dat uitgehard moet
worden groter is dan de doorsnede van de lichttip, verdeel het proces dan in
een aantal stappen.
Verwittig u van de uithardingstijd door de volgende tabel te raadplegen:

Tabel 1: Uithardingstijd per type lichtbron.

Type lichtbron (Lichtintensiteit) Uithardingstijd

Hoog intensieve BLUE LED* Twee keer gedurende

(meer dan 1500 mW/cm?) 3 of 5 sec.
BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 sec.
Halogeenlamp (meer dan 400 mW/cm?) 10 sec.

Het effectieve golflengtebereik voor elke tandheelkundige polymerisatielamp moet 400 -
515 nm zijn.
* Piek van het emissiespectrum: 450 - 480 nm

De verwerkingstijden en uithardingstijden zijn afhankelijk van de omgevings- en
mondtemperatuur, zoals onderstaand aangegeven. Wanneer de
mondtemperatuur niet is aangegeven in deze instructies, dient deze als 37°C/
99°F te worden gelezen.

Let op dat dit cement een duaal uithardend cement is en dus ook gevoelig is voor
kunstmatig en natuurlijk licht.

Tabel 2: Verwerkingstijd en uithardingstijd (voor cementeren van kronen, bruggen,
inlays, onlays, facings en etsbruggen).

A-8-b. Voor de Opaque kleur:

(1) Cementovermaat langs de randen kan verwijderd worden met een klein
borsteltje. Hard vervolgens de randen uit met behulp van een lichtapparaat.
Verwittig u van de uithardingstijd door tabel 1 te raadplegen:

[Om de randen van de restauratie volledig te laten uitharden kan een
beschermingsgel (bijv. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD Il) gebruikt worden volgens
de gebruiksinstructies, om de vorming van een zuurstofinhibitielaag te
voorkomen.

(2) Laat het cement gedurende minimaal 3 minuten chemisch uitharden.

B. Standaardprocedure Il (indicaties [4])

Verwerkingstijd na de eerste applicatie (23°C/ 73°F) 2 min.
Verwerkingstijd na aanbrengen van het cement 60
in de caviteit (37°C/ 99°F) sec.
Korte belichting voor het verwijderen van overtollig cement 3-5sec.
Uiteindelijke uitharding na de plaatsing van de restauratie
lichtuitharding (LED) 10 sec. *
chemische uitharding (37°C/ 99°F) 3 min.

* Uithardingstijd met gebruik van BLUE LED (lichtintensiteit: 800-1400 mW/cm?)

[4] Cementeren van prothetische voorzieningen op implantaatabutments en frames

B-1. Reiniging van implantaatabutment of onderstructuur, passen en aanpassen
van de restauratie, conditioneren van het oppervlak van de restauratieve
voorziening

Zie sectie “A-1”, “A-2” en “A-3".

B-2. Aanbrengen van CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Breng CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS aan op het interne oppervlak van de
restauratie en het hechtoppervlak van het implantaatabutment of frame met een
applicatieborsteltje.
Na het aanbrengen, het gehele hechtoppervlak voldoende drogen met een milde,
olie-vrije luchtstroom.

[OPMERKING]
Voor optimale prestaties kan in plaats van CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS,
ALLOY PRIMER gebruikt worden op oppervlakken van edelmetaal. Raadpleeg de
gebruiksaanwijzing van ALLOY PRIMER, voor het gebruik ervan.

B-3. Voorbereiding van de spuit en toebehoren
Zie sectie "A-6".

B-4. Cementeren van de voorziening
(1) breng de gemengde pasta aan op het volledige hechtoppervlak van de
prothetische voorziening.
(2) Plaats de prothetische voorziening op het abutment of frame.

B-5. Verwijdering overmaat cement en finale uitharding
B-5-a. Voor de kleuren Universal (A2), Clear, Brown (A4) of White:

(1) Verwijder de overmaat aan cement. Zie sectie "A-8-a (1)".

(2) Laat tenslotte het cement uitharden volgens een van de twee volgende
methodes:

Opake voorzieningen (bijv. metalen kronen):

Laat het cement chemisch uitharden door het te laten uitharden na plaatsing
van de prothetische voorziening. Zie tabel 3.

Tabel 3: Uithardingstijd (voor cementeren van prothetische voorzieningen op
implantaatabutments en frames)

Uiteindelijke uitharding na de plaatsing van de restauratie
chemische uitharding (37°C/ 99°F) 5 min.
chemische uitharding (23°C/ 73°F) 10 min.

Translucente prothetische voorzieningen (bijv. keramische inlays):
Hard het volledige opperviak van de prothetische voorziening uit met licht,
m.b.v. een lichtuithardingsapparaat. Indien het gebied dat uitgehard moet
worden groter is dan de doorsnede van de lichttip, verdeel het proces dan in
een aantal stappen.
Verwittig u van de uithardingstijd door tabel 1 te raadplegen:

B-5-b. Voor de Opaque kleur:
(1) Behandeling van de cementovermaat. Zie sectie "A-8-b (1)".
(2) Laat het cement chemisch uitharden door het te laten uitharden na plaatsing
van de prothetische voorziening. Zie tabel 3.

C. Standaardprocedure lll (indicaties [5])
[5] Cementeren van stiften en opbouwen

C-1. Voorbereiding van de caviteit en passen van de stomp of stift

(1) Bereid op de gebruikelijke manier de endodontisch behandelde wortelkanalen
voor om de stift/stomp te plaatsen. Zorg voor vochtcontrole met behulp van
cofferdam.

(2) Pas de opbouw od een wortelstift (bijv. PANAVIA POST) van geschikte dikte in de
preparatieholte. Kort de stift in indien nodig. Veeg eventuele contaminatie van het
oppervlak van de stomp of stift weg met een stukje gaas of wattenrol, doordrenkt
met ethanol.

C-2. Zandstralen van de stomp of wortelstift
Straal het stomp- of stiftoppervlak volgens stap "A-3".
Glasvezelstiften niet zandstralen ter voorkoming van mogelijke schade.

C-3. Behandeling van de stomp of stift
Voor metalen opbouw en metalen stift:
Breng CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS aan op het oppervlak van de opbouw
of stift met een applicatieborsteltje. Na het aanbrengen, het gehele hechtopperviak
voldoende drogen met een milde, olie-vrije luchtstroom.

[OPMERKING]
Voor optimale prestaties kan in plaats van CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS,
ALLOY PRIMER gebruikt worden op oppervlakken van edelmetaal. Raadpleeg
de gebruiksaanwijzing van ALLOY PRIMER, voor het gebruik ervan.

Voor composiet opbouw, glasvezel stift en keramiek stift:
(1) Breng K-ETCHANT Syringe aan op de opbouw of stiftoppervlak. Laat de gel 5
seconden op zijn plaats rusten en spoel en droog vervolgens.




(2) Breng CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS aan op het opperviak van de
opbouw of stift met een applicatieborsteltje. Na het aanbrengen, het gehele
hechtoppervlak voldoende drogen met een milde, olie-vrije luchtstroom.

C-4. Aanbrengen van Tooth Primer

(1) Breng Tooth Primer aan in het wortelkanaal en op de caviteitswand met een
applicatieborsteltje en laat het 20 seconden op zijn plaats. Voorkom dat speeksel
of ander lichaamsvocht in contact komt met de behandelde opperviakken.

(2) Gebruik een wattenpellet of paperpoint om voorzichtig de overmaat Tooth Primer
uit het wortelkanaal of van de caviteit of stomp te verwijderen. Vooral uit de
hoeken van de caviteit en uit het wortelkanaal.

(3) Grondig het volledige oppervlak drogen met een milde olievrije luchtstroom.
Gebruik een afzuiger om te voorkomen dat Tooth Primer verspreid wordt.

C-5. Voorbereiding van de spuit en toebehoren
Zie sectie "A-6".

C-6. Plaatsing van de stomp of stift
(1) Breng de gemengde pasta aan over het volledige te hechten gebied van de
opbouw of de stift, of het volledige tandopperviak van de caviteit. Wanneer de
pasta direct in de caviteit wordt aangebracht, moet met stap (2) begonnen worden
binnen 60 seconden na aanbrengenn van het cement.
(2) Plaats de stomp of stift lichtjes trillend (ter voorkoming van luchtbelvorming in het
wortelkanaal), snel in de caviteit.

C-7. Behandelen van de cementovermaat

Voor stompopbouwen:
Zie sectie “A-8-a (1)” of “A-8-b (1)".

Voor stiften:
Gebruik een applicatieborsteltje om de overmaat cement over de stompbasis en de
stiftkop te verspreiden.

C-8. Uitharden
Hard de randen van de opbouw of stift uit met licht. Zie tabel 1 onder “A-8”.
Laat bij de kleur opaque het cement chemisch uitharden door het gedurende 3
minuten te laten zitten na het plaatsen van de opbouw of stift.

C-9. Voorbereiding voor de definitieve plaatsing
Vooor stompopbouwen:
Houd de stompopbouw ongeveer 6 minuten op zijn plaats en zorg ervoor dat het
cement volledig uitgehard is voor u een volgende bewerkingsstap uitvoert.

Voor stiften:
Na het plaatsen van de stift, plaats de stompopbouwcomposiet volgens de
gebruiksinstructies.

Prepareer de opbouw 6 minuten na plaatsing van de wortelstift.

D. Standaardprocedure IV (indicaties [6])
[6] Amalgaambonding

D-1. Reiniging van het tandweefsel
Reinig de caviteit en verzorg vochtcontrole op de gebruikelijke manier.

D-2. Applicatie van Tooth Primer, voorbereiding van de spuit en accessoires
Zie sectie “A-5” and “A-6".

D-3. Plaatsen van het amalgaam
(1) Breng de gemengde pasta aan op het gehele tandoppervlak van de caviteit. Begin
stap (2) binnen 60 seconden na applicatie van het cement.
(2) Het gemenge amalgaam dient gecondenseerd te worden in de nog niet uitgeharde
gemende pasta. Occlusale vormgeving kan gedaan worden op de gebruikelijke
manier.

D-4. Verwijdering overmaat cement en finale uitharding
Zie sectie "A-8".

[GARANTIE]
Kuraray Noritake Dental Inc. vervangt ieder aantoonbaar defect product. Kuraray
Noritake Dental Inc. accepteert geen aansprakelijk voor directe of indirecte schade of
eventuele vervolgschade die ontstaat door een onjuist of ondeskundig gebruik van dit
product. Voor gebruik moet de gebruiker de geschiktheid van de producten voor de
betreffende indicatie(s) controleren en de aansprakelijkheid voor alle daaruit
voortvloeiende risico’s voor zijn/haar rekening nemen.

[OPMERKING]
Rapporteer een ernstig voorval, dat aan dit product toegewezen kan worden, bij de
onderstaande gevolmachtigde van de fabrikant en de toezichthoudende autoriteiten in
het land, waar de gebruiker/patiént woont.

[OPMERKING]
"PANAVIA", "CLEARFIL" en "ESTENIA" zijn gedeponeerde handelsmerken of
handelsmerken van KURARAY CO., LTD.
"KATANA" is een gedeponeerd handelsmerk of handelsmerk van NORITAKE CO.,
LIMITED.
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Mulltuch ab und spiilen Sie mit reichlich Wasser griindlich nach.
Achten Sie darauf, dass der Patient das Produkt nicht versehentlich verschluckt.
Mischkantle, Endo-Spitze, Nadelspitze und Applikatorbirste nicht wiederverwenden,
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PANAVIA

a 2% 0197

I. EINLEITUNG
PANAVIA V5 ist ein adhésives Kompositzementsystem. PANAVIA V5 besteht aus
Zementpaste (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
und K-ETCHANT Syringe. Die Paste ist ein dualhértender (licht- und/oder
selbsthartend), Fluorid freisetzender, radiopaker Kompositzement fiir Restaurationen
aus Keramik (Lithiumdisilikat, Zirkonoxid usw.), Hybridkeramik (z. B. ESTENIA C&B),
Kompositkunststoff und Metall. Er ist in einem Automix-System erhaltlich, welches zwei
Komponenten in gleicher Menge mischen kann.
Es ist in den folgenden 5 Farben erhaltlich: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
und Opaque. Die Farbe Opaque sollte aufgrund ihrer starken Opazitat beim
abschlieBenden Aushérten selbstgehéartet werden. Die Try-in Paste ist ein Material zur
Farbabstimmung und entspricht in Farbe und Transparenz annahernd dem
ausgeharteten Gemisch der Paste.
Der Tooth Primer ist ein selbstatzender Primer fir Zahnsubstanzen. Er beschleunigt die
Polymerisation der Paste. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS ist ein dentaler
universell einsetzbarer prothetischer Primer, der Keramik, Hybridkeramik,
Kompositkunststoff und Metall eine verbesserte Klebeflache bietet. K-ETCHANT
Syringe ist ein Atzgel, das aus 35 % Phosphorsaure in wassriger Lésung sowie
kolloidaler Kieselerde besteht. PANAVIA V5 weist eine Farbstabilitat auf, hat eine
Rontgenopazitat von mindestens 1 mm Aluminium. Der opake Farbton ist als
Typ-2-Material der ,Klasse 1 und die anderen Farbtdne sind als Typ-2-Material der
JKlasse 3" nach ISO 4049 klassifiziert.
Der allgemeine klinische Nutzen von PANAVIA V5 besteht in der Wiederherstellung der
Zahnfunktion bei folgenden ANWENDUNGSINDIKATIONEN.

1l. ANWENDUNGSINDIKATIONEN
PANAVIA V5 ist fur folgende Anwendungen geeignet:
[1] Zementierung von Kronen, Briicken, Inlays und Onlays
[2] Zementierung von Veneers
[3] Zementierung von Adhésionsbriicken und Schienen
[4] Zementierung von prothetischen Restaurationen auf Implantat-Abutments und
Geristen
[5] Zementierung von Stiften und Stimpfen
[6] Amalgambonding

Ill. GEGENANZEIGEN A
Patienten mit bekannter Uberempfindlichkeit gegen Methacrylatmonomere. Patienten,
die bekanntermaBen auf einen Inhaltsstoff des Produkts allergisch reagieren.

1IV. MOGLICHE NEBENWIRKUNGEN A

[1] Die Mundschleimhaut kann sich bei Kontakt mit dem Produkt aufgrund von
Proteinkoagulationen weiBlich verférben. Bei dieser Verfarbung handelt es sich um
ein voribergehendes Phanomen, das sich in der Regel nach wenigen Tagen
zurlickbildet. Weisen Sie den Patienten an, beim Putzen des betreffenden Bereichs
Reizungen zu vermeiden.

[2] K-ETCHANT Syringe kann aufgrund seiner chemischen Zusammensetzung
Entziindungen oder Erosionen verursachen. Achten Sie darauf, dass das Produkt
nicht mit der Haut in Kontakt kommt oder in die Augen gerat.

V. UNVERTRAGLICHKEIT A

[1] Verwenden Sie keine eugenolhaltigen Materialien fir den Schutz der Pulpa oder zur
vorlibergehenden Abdeckung, da das Eugenol Verfarbungen verursachen und den
Aushartungsprozess verzégern kénnte.

[2] Verwenden Sie keine eisenhaltigen Blutstillungsmittel, da diese Materialien aufgrund
verbleibender Eisenionen die Adhé&sion beeintrachtigen und Verfarbungen am
Zahnrand oder der umgebenden Gingiva verursachen kénnen.

[3] Verwenden Sie keine Wasserstoffperoxidlésung zur Reinigung von Kavitaten, da
diese die Haftkraft des Zements an der Zahnhartsubstanz mindern kénnte.

VI. VORSICHTSMASSNAHMEN A

1. Sicherheitshinweise

1. Dieses Produkt enthalt Substanzen, die allergische Reaktionen hervorrufen kénnen.
Verzichten Sie bei Patienten mit bekannter Uberempfindlichkeit gegen
Methacrylatmonomere oder andere Komponenten auf den Einsatz des Produkts.
Wenn bei Patienten Uberempfindlichkeitsreaktionen, wie z.B. Ausschlag, Ekzem,
Entziindungserscheinungen, Geschwiire, Schwellungen, Juckreiz oder
Taubheitsgefiihle auftreten, beenden Sie den Einsatz des Produkts und ziehen Sie
einen Arzt zu Rate.
Vermeiden Sie direkten Kontakt mit der Haut und/ oder Weichgewebe, um das
Auftreten einer Uberempfindlichkeit zu vermeiden. Tragen Sie Handschuhe oder
ergreifen Sie geeignete SicherheitsmaBnahmen im Umgang mit dem Produkt.
Achten Sie darauf, dass das Produkt nicht mit der Haut in Kontakt kommt oder in die
Augen gerat. Decken Sie die Augen des Patienten vor dem Einsatz des Produkts mit
einem Handtuch oder einer Schutzbrille ab, um sie vor Spritzern zu schiitzen.
Wenn das Produkt mit menschlichem Gewebe in Kontakt kommt, sind folgende
MaBnahmen zu ergreifen:
<Falls das Produkt ins Auge gelangt>

Das Auge sofort mit reichlich Wasser ausspllen und einen Arzt konsultieren.
<Falls das Produkt in Kontakt mit der Haut oder Mundschleimhaut gerat>

Wischen Sie es umgehend mit einem mit Alkohol befeuchteten Wattebausch oder
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um Kreuzkontaminationen zu vermeiden. Sie sind zum einmaligen Gebrauch
bestimmt und sollten nach dem Gebrauch entsorgt werden.

Entsorgen Sie dieses Produkt als medizinischen Abfall, um Infektionen zu vermeiden.
Um Verletzungen zu vermeiden, darf die Nadelspitze nicht ohne Abdeckung entsorgt
werden.

©

2. VorsichtsmaBnahmen bei der Handhabung und Verarbeitung

1

[Allgemeine VorsichtsmaBnahmen]

1. Das Produkt darf nur fiir die unter [ILANWENDUNGSINDIKATIONEN] genannten

Anwendungen verwendet werden.

Die Benutzung dieses Produkts ist ausschlieBlich dem zahnmedizinischen sowie

zahntechnischem Fachpersonal vorbehalten.

. Verwenden Sie das Produkt nicht als provisorischen Zement. Dieses Material wurde
fur die definitive Befestigung konzipiert.

. Zur Vermeidung von Kontaminationen und zur Feuchtigkeitskontrolle einen
Kofferdam verwenden.

. Verwenden Sie in pulpanahen Kavitaten oder bei versehentlicher Freilegung der
Pulpa ein Uberkappungsmaterial.

. Entfernen Sie provisorische Materialien, die Tannin oder Magnesia enthalten,

vollstandig, um Verfarbungen vorzubeugen.

Verwenden Sie aluminiumchloridhaltige Blutstillungsmittel nur in geringer Menge und

achten Sie darauf, dass es nicht zu Kontakt mit der Innenflache kommt. Andernfalls

kénnte die Haftkraft an der Zahnhartsubstanz beeintréchtigt werden.

. Um eine schlechte Haftung zu vermeiden, sdmtliches Liner-Material, Amalgam und

provisorisches Versiegelungsmaterial bei der Vorbereitung der Kavitét vollstandig

entfernen.

Mischen Sie das Produkt nicht mit anderen zahnarztlichen Werkstoffen.

. Wenn die mit diesem Produkt in Zusammenhang stehenden Behélter und/oder
Instrumente beschadigt sind, schiitzen Sie sich vor jeglichen Gefahren und stellen
Sie die Verwendung unverziglich ein.

. Verwenden Sie flr Tooth Primer und CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS nicht
dieselbe Applikatorbrste.
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[Paste]

1. Die Farbe Opaque sollte aufgrund ihrer geringen Aushértetiefe beim abschlieBenden

Ausharten selbstgehértet werden. Die Rénder der prothetischen Restauration kénnen

lichtgehértet werden.

Die Paste muss innerhalb von 2 Minuten ab dem Ausbringen verbraucht werden.

. Die Polymerisation der Paste wird bei Kontakt mit dem Tooth Primer beschleunigt.
Das Verfahren sollte innerhalb der in nachfolgender Tabelle aufgefiihrten
Verarbeitungszeit erfolgen. Beim Befestigen mehrgliedriger Veneers darf die Paste
nicht auf mehrere Veneers gleichzeitig aufgebracht werden.

RN

Die Abbindezeit der Paste in der Mundhéhle (bei 37 °C, nach Kontakt mit dem Tooth
Primer)

60 Sekunden
3 Minute

Arbeitszeit
Abbindezeit

IS

. Achten Sie darauf, dass das Produkt nicht unnétig direktem Sonnenlicht oder

OP-Licht ausgesetzt wird. Das Zementpastengemisch enthalt einen sehr

photoreaktiven Katalysator fur die Lichthartung. Passen Sie wahrend der

Zementierung den Winkel und/ oder Abstand der OP-Leuchte an, um die Intensitat

des in die Mundhéhle einfallenden Lichts zu mindern und so eine frithzeitige

Polymerisation des Zementpastengemisches zu verhindern.

Zum Einbringen der Paste in den Wurzelkanal keine Lentulo-Spirale verwenden.

. Wenn Sie Wurzelstifte in mehr als einen Wurzelkanal eines Zahns einfiihren
mochten, schlieBen Sie zunachst die Platzierung des Stifts fur einen Wurzelkanal ab,
bevor Sie mit dem nachsten Wurzelkanal fortfahren. Achten Sie darauf, dass
Uberschissiger Zement nicht in einen anderen Wurzelkanal eindringt.

. Achten Sie beim intraoralen Ausbringen des Zements mit der Mischkantile oder
Endo-Spitze auf VorsichtsmaBnahmen zur Vermeidung von Kreuzkontaminationen.
Decken Sie die Spritze vollstandig mit einer Einweg-Abdeckung (z. B. Polybeutel) ab,
um eine Verunreinigung durch Speichel oder Blut zu vermeiden. Desinfizieren Sie die
Spritze vor und nach der Nutzung durch Abwischen mit Verbandwatte mit Alkohol.

. Uberschiissiger Zement kann nach kurzer Belichtung (3-5 Sekunden lang) entfernt
werden. Halten Sie die Restauration an einer geeigneten Stelle fest, wahrend Sie den
Uberschiissigen Zement entfernen, damit die Restauration wéhrend des Versauberns
aufgrund nicht vollstdndig ausgehérteten Zementes nicht versehentlich angehoben
wird.
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[Try-in Paste]

1. Die Verwendung der Try-in Paste sollte auf die Uberpriifung der
Farbubereinstimmung mit der PANAVIA V5 Paste oder PANAVIA Veneer LC Paste
beschrénkt bleiben.

. Die Try-in Paste hartet nicht aus. Sie darf nicht flir die Zementierung von
Restaurationen verwendet werden.

. Es besteht die Mdglichkeit, dass an der Spitze der Try-in Paste eine transparente

Flussigkeit auftritt. Wenn dort eine transparente Flissigkeit auftritt, muss diese aus

der Spritze ausgedrickt und entsorgt werden, da die abgesonderte Fliissigkeit die

Farbiibereinstimmung beeintréchtigen kénnte.

Die Farbanpassung mit der Try-in Paste sollte so erfolgen, dass die Try-in Paste in

ungeféhr der gleichen Starke wie der ausgehartete Zement verwendet wird.

. Um einen schlechten Haftverbund zu vermeiden, Try-in Paste nach Gebrauch
grindlich mit Wasser von der Restauration und der Zahnoberflache abwaschen.
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[Tooth Primer]

1. Innerhalb von 5 Minuten nach dem Ausbringen verwenden.

2. Nicht zur Oberflachenbehandlung von Implantat-Abutments, Gerlisten und
prothetischen Restaurationen (Inlays, Onlays, Kronen, Briicken und Veneers)
verwenden. Die Polymerisation der Paste wird beschleunigt und die
Verarbeitungszeit beeintrachtigt.

3. Nur zusammen mit PANAVIA V5 Paste oder PANAVIA Veneer LC Paste verwenden.
Nicht in Verbindung mit einem anderen Kompositzement (z. B. PANAVIA F 2.0)
verwenden.




4. Die Kavitat ausreichend reinigen, um eine schlechte Haftung zu vermeiden. Die
Haftflache griindlich abspllen und trocknen, wenn sie mit Speichel oder Blut
verunreinigt ist. AnschlieBend den Tooth Primer erneut auftragen.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS muss nach der Ausgabe so schnell wie
moglich verbraucht werden. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS enthalt fliichtigen
Ethanol. Sobald das Losungsmittel verdampft, steigt die Viskositat, was das
Auftragen unter Umsténden erschwert.

Das Bonding (oder die Zementierung) rasch nach der Behandlung der
Restaurationsflache mit CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS durchfiihren.

Falls die behandelte Oberflache mit Speichel oder Blut verunreinigt ist, mit Wasser
abwaschen, trocknen, mit K-ETCHANT Syringe reinigen und erneut behandeln.
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[K-ETCHANT Syringe]

1. Achten Sie darauf, dass sie nicht mit Speichel oder Blut verunreinigt wird. Sollte die
Behandlungsoberflache verunreinigt sein, erneut behandeln.

Achten Sie darauf, dass Kreuzkontaminationen vermieden werden. Desinfizieren Sie
die Spritze vor und nach der Nutzung durch Abwischen mit Verbandwatte mit Alkohol.
Decken Sie die Spritze vollstdndig mit einer Einweg-Abdeckung aus Kunststoff ab,
um eine Verunreinigung durch Speichel oder Blut zu vermeiden.

Waschen Sie das Produkt mit Wasser ab, wenn es an Ihre Kleidung gelangt.
Nehmen Sie die Nadelspitze nach jedem Gebrauch von der Spritze ab und
verschlieBen Sie die Spritze wieder unverzuglich fest.

Das Atzen von vitalem Dentin kann zu postoperativen Sensitivitaten fiihren.
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[Polymerisationsgerét]

. GeméaB Gebrauchsinformation des Polymerisationsgeréats verwenden.

Schauen Sie nicht direkt in die Lichtquelle. Das Tragen einer Schutzbrille wird

empfohlen.

Eine geringe Lichtintensitét bewirkt eine schlechte Haftung. Betriebsdauer der Lampe

und Austritts6ffnung der Polymerisationslampe auf Verunreinigungen tberprifen. Die

Uberpriifung des Polymerisationsgerates mittels eines entsprechenden

Lichtmessgerétes in angemessenen Zeitabstanden wird empfohlen.

Die Lichtaustrittséffnung des Polymerisationsgerates sollte so nah und senkrecht wie

moglich zur Kunststoffoberflache gehalten werden. Bei der Polymerisation einer

groBen Kunststoffoberflache ist es ratsam, den Bereich in mehrere Abschnitte zu

unterteilen und jeden Abschnitt einzeln zu polymerisieren.

. Uberpriifen Sie vor der Anwendung des Produkts die fiir das Ausharten der
gemischten Paste notwendigen Voraussetzungen und beachten Sie dabei die in
dieser Gebrauchsinformation angefiihrten Polymerisationszeiten.
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. VorsichtsmaBnahmen bei der Lagerung

=t

Das Produkt vor Ablauf des auf der Verpackung angegebenen Verfallsdatums
verwenden.

Paste, Tooth Primer und CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS missen bei
Nichtverwendung bei 2-8 °C/36—-46 °F aufbewahrt werden und sollten vor Gebrauch
15 Minuten lang auf Raumtemperatur gebracht werden, damit sie ihre normale
Viskositat und Ausharteeigenschaften wiedererlangen. Try-in Paste und K-ETCHANT
Syringe sollten bei Nichtverwendung bei 2-25 °C/36—77 °F aufbewahrt werden.

Vor groBer Hitze, direkter Sonneneinstrahlung oder offenem Feuer fernhalten.

Der Verschluss der Flasche oder der Spritze ist nach der Ausgabe des Kunststoffes
aus der Flasche oder der Spritze sofort zu schliessen. Dadurch wird das Verdampfen
von flichtigen Bestandteilen verhindert.

Das Produkt muss so aufbewahrt werden, dass nur Zahnérzte Zugang zu dem
Produkt haben.
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VIl. KOMPONENTEN

Inhalts- und Mengenangaben finden Sie auf der Umverpackung.

<Hauptbestandteile>

1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
Silanisiertes Bariumglas-Fiillstoff (30-70%)/
Hydrophobes aromatisches Dimethylacrylat (10-30%)/
Bisphenol A Diglycidylmethacrylat (Bis-GMA) (5-15%)/
Silanisierter Fluoroaluminosilikat-Glasfiller (1-10%)/
Hydrophiles aliphatisches Dimethylacrylat (1-10%)/
Silanisiertes Titandioxid (< 5%)/
Triethyleneglycol-Dimethacrylat (TEGDMA) (< 5%)/
Oberflachenbehandelter Aluminiumoxid-Fullstoff (1-5%)/
Kolloidale Kieselerde (< 0,1-1%)/dI-Kampferchinon (< 0,1%)/
Initiatoren (< 1%)/Beschleuniger (< 2%)/Pigment (< 0,1%)

Die Gesamtmenge an anorganischem Fiiller betragt ungefahr 38 Vol%. Die
PartikelgréBe der anorganischen Fillstoffe reicht von 0.01 um bis 12 pm.

Komponenten der Spritze:

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
« Glycerin
- Silanbehandeltes Siliziumoxyd
« Silanisierte und kolloidale Kieselerde
« Kolloidale Kieselerde
+ Pigment

3) Tooth Primer
+ 10-Methacryloyloxydecyl-Dihydrogenphosphat (10-20%)
» 2-Hydroxyethylmethacrylat (25-50%)
« Hydrophiles aliphatisches Dimethylacrylat (10-20%)
+ N,N'-Dimethylaminoethylmethacrylat (< 3%)
+ Beschleuniger (< 1%)
+ Wasser (10-50%)

4) K-ETCHANT Syringe
» Phosphorsaure
» Wasser
« Kolloidale Kieselerde
* Pigment

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ 8-Methacryloxypropyl-Trimethoxysilan (< 10%)
+ 10-Methacryloyloxydecyl-Dihydrogenphosphat (< 2%)
+ Ethanol (> 80%)

6) Zubehor
+ Mixing tip (Mischkantile)
« Endo tip (S) (Endo-SSpitze (S))
+ Needle tip (E) (Nadelspitze (E)) (fir K-ETCHANT Syringe)
+ Applicator brush (fine <silver>) (Applikatorbiirste <fein, silbers)
+ Mixing dish (Mischtablett)*
* Verbrauchsmaterial

Einheiten in Klammern sind Masse-%.

Der prozentuale Massenanteil jedes Inhaltsstoffs berechnet sich aus der
Gesamtmenge beider Pasten, da beide Pasten in einem Behalter der
Zwei-Kolben-Spritze gemischt werden.

VIIl. KLINISCHE ANWENDUNG

A. Standardvorgehensweise | (Indikationen [1], [2] bis [3])

[1] Zementierung von Kronen, Briicken, Inlays und Onlays
[2] Zementierung von Veneers
[3] Zementierung von Adh&sionsbriicken und Schienen

A-1. Die Kavitat/den Stumpf (Zahn, Metall, Kompositkunststoff) reinigen
Beim Befestigen in der Mundhohle oder auf dem Stumpf, das provisorische
Versiegelungsmaterial und den provisorischen Zement in der Ublichen Weise
entfernen; Kavitat reinigen und dabei gut trockenhalten.

A-2. Versuchsweise Einpassung und Anpassung einer Restauration

(1) Die prothetische Restauration nétigenfalls einpassen und Passung auf Kavitat
oder Stumpf prifen.

(2) Die ausgewahlte Try-in Pasten-Farbe nétigenfalls auf die Befestigungsflache der
Restauration auftragen und die Restauration auf Kavitat oder Stumpf einpassen.
Die Uberschiissige Try-in Paste mit einer Biirste von den Randern entfernen. Die
Try-in Pasten-Farben entsprechen denjenigen des ausgeharteten Zements
(PANAVIA V5 Paste).

(3) Den Farbton auf optimale Farbuibereinstimmung tiberprifen und dann die
Restauration entfernen. Try-in Paste mit Wasser vollstandig von der Innenflache
der Restauration und der Oberflache der Kavitat oder des Stumpfs abwaschen.

A-3. Vorbehandlung der Innenfldche der Restauration
Bitte die Gebrauchsinformation des Restaurationsmaterials beachten.
Sofern nichts anderes vorgeschrieben ist, empfehlen wir folgende Vorgehensweise
und Anwendung von CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

Sollte die Haftfldche aus Metalloxidkeramik (z. B. KATANA Zirconia) oder Metall
bestehen:

(1) Die Haftflache durch Abstrahlen mit Aluminiumoxidpulver (30-50 um) bei einem
Luftdruck von 0,1-0,4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi) anrauen. Der Luftdruck und
die KorngréBe sollten an das Material und/oder die Form der prothetischen
Restauration angepasst werden. Achten Sie darauf, dass keine Abplatzungen
auftreten.

(2) Achten Sie darauf, dass keine Abplatzungen auftreten. Die Restauration nach
dem Abstrahlen 2 Minuten lang mit Ultraschall reinigen und im Anschluss im
Luftstrom trocknen.

Sollte die Haftfldche aus Keramik auf Basis von Siliziumoxid (z. B. konventionelles
Porzellan, Lithiumdisilikat) Hybridkeramik oder Kompositkunststoff) bestehen:
Je nach Art der Restauration kann eine Behandlung mit S&ure oder ein Abstrahlen
durchgefihrt werden:
Behandlung mit Sdure (z. B. konventionelles Porzellan, Lithiumdisilikat):

(1) Die Haftflache geméB Gebrauchsinformation des Restaurationsmaterials
mit Flusssaurelosung atzen oder K-ETCHANT Syringe auf die Haftflache
auftragen und 5 Sekunden lang einwirken lassen.

(2) Die Haftflache mit Wasser reinigen und trocknen.

Behandlung durch Abstrahlen (z. B. Kompositkunststoff):

(1) Die Haftflache durch Abstrahlen mit Aluminiumoxidpulver (30-50 um) bei
einem Luftdruck von 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi) anrauen. Der
Luftdruck und die KorngréBe sollten an das Material und/oder die Form der
prothetischen Restauration angepasst werden. Achten Sie darauf, dass
keine Abplatzungen auftreten.

(2) Achten Sie darauf, dass keine Abplatzungen auftreten. Die Restauration
nach dem Abstrahlen 2 Minuten lang mit Ultraschall reinigen und im
Anschluss im Luftstrom trocknen.

A-4. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS auf die prothetische Restauration
auftragen
(1) Bei einer Haftflache aus Kompositkunststoff K-ETCHANT Syringe auf die
Haftflache auftragen und 5 Sekunden einwirken lassen; abspulen und trocknen.
(2) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS mit einer Applikatorbtrste auf die Haftflache
der Restauration auftragen. Die gesamte haftende Flache nach dem Auftragen
unter Zuhilfenahme eines leichten, 6lfreien Luftstroms trocknen.

[HINWEIS]
Optimale Ergebnisse lassen sich durch die Verwendung von ALLOY PRIMER
anstelle von CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS auf der Oberflache der
Edelmetalllegierung erzielen. Weitere Einzelheiten entnehmen Sie bitte der
Gebrauchsinformation zu ALLOY PRIMER.



A-5. Tooth Primer auf die Kavitat/den Stumpf auftragen
Je nach Art der Haftflache und/oder der Verfahrensweise vor der Anwendung von
Tooth Primer wie folgt verfahren.

Atzen der Schmelzoberfldche(optional, aber bei Veneers und Adhésionsbriicken
notwendig):
Ein klinisch ausreichender Haftverbund lasst sich durch die Anwendung von Tooth
Primer ohne zusétzliches Phosphorsaureatzen erzielen.
Bei einer Haftflache aus unbeschnittenem Schmelz oder bei Befestigung einer
Adhésionsbriicke oder von Veneers K-ETCHANT Syringe nur auf die
Schmelzoberflache auftragen und 10 Sekunden lang einwirken lassen; spiilen und
trocknen.

(1) Tooth Primer mit einer Applikatorbirste auf die gesamte Kavitat oder den
gesamten Stumpf (Zahn, Metall, Kompositkunststoff) auftragen und 20 Sekunden
einwirken lassen. Darauf achten, dass die Behandlungsoberflachen nicht mit
Speichel oder Exsudat in Beriihrung kommen.

(2) Mit einem Wattepellet tiberschiissige Tooth Primer-Flissigkeit vorsichtig von der
Kavitat oder dem Stumpf (vor allem von den Kanten der Kavitat und Schultern an
den Réandern des Stumpfs) entfernen.

(3) Die gesamte Haftflache mit einem milden, 6lfreien Luftstrom ausreichend und
grindlich trocknen. Einen Sauglifter verwenden, um das Verlaufen der Tooth
Primer-Flussigkeit zu verhindern.

A-6. Vorbereitung der Spritze und des Zubehors
(1) Eine Mischkantile oder Endo-Spitze in der lblichen Form an der PANAVIA V5
Pasten-Spritze anbringen.

[ACHTUNG]
Vor dem Anbringen der Mischkantle oder der Endo-Spitze geringe Mengen der
beiden Pasten herausdriicken und darauf achten, dass aus beiden Offnungen der
Spritze gleich groBe Mengen austreten. Diese Pastenmengen wegwerfen. Wenn
ungleiche Mengen der Paste verwendet werden, besteht die Gefahr einer
schlechten Polymerisation.

[HINWEIS]

+ Nach der Benutzung sollte die Spritze mit aufgesetzter Verschlusskappe
aufbewahrt werden. Wenn Sie vor der Lagerung die Verschlusskappe wieder auf
die Spritze aufgesetzt haben, vergewissern Sie sich, dass sich keine Paste an der
Kappe befindet.

+ Wenn eine alte Mischkaniile oder Endo-Spitze durch eine neue Kaniile bzw.
Spitze ersetzt wird, drehen Sie sie mit 1/4-Drehung entgegen dem Uhrzeigersinn,
um die Markierungen auf der Mischkantile oder Endo-Spitze an den Rillen der
Spritze auszurichten. Driicken Sie sie zum Entfernen nach unten und drehen Sie
sie von der Spritze ab.

+ Wenn die Paste ausgehartet ist, lasst sich das Pastengemisch nicht mehr ohne
Probleme aus der Spritze driicken. Entfernen Sie daher die ausgehértete Paste
mit einem geeigneten Instrument.

+ Achten Sie bei einem Richtungswechsel der Endo-Spitze darauf, dass Sie das
Distalende drehen und dabei den schlanken Dispenser der Spitze nicht verbiegen.

A-7. Zementieren der Restauration
(1) Das Pastengemisch auf der gesamten Haftflache der prothetischen Restauration
oder auf dem gesamten Stumpf in der Kavitat auftragen. Wenn die Paste intraoral
direkt in die gesamte Kavitat/den Stumpf eingebracht wird, muss innerhalb von 60
Sekunden nach dem Auftragen der Paste mit Schritt (2) begonnen werden.
(2) Die prothetische Restauration in die Kavitét einsetzen bzw. auf den Stumpf
aufsetzen.

A-8. Uberschiissigen Zement entfernen und abschlieBendes Hérten
A-8-a. Fiir die Farben Universal (A2), Clear, Brown (A4) oder White:
(1) Der Uberschussige Zement wird durch eine der beiden folgenden Methoden
entfernt:

Verfahren zum Entfernen von kurz angehdrtetem (iberschiissigem Zement:
Uberschiissigen Zement 3 bis 5 Sekunden lang an verschiedenen Stellen
lichtharten. Die Restauration an einer geeigneten Stelle festhalten und den
angehérteten iiberschiissigen Zement mit einer zahnarztlichen Sonde
entfernen. Es empfiehlt sich, die Dauer der Lichthartung des iberschissigen
Zements durch das Lichthéarten einer kleinen Pastenmenge auf einer
Mischplatte im Vorfeld zu bestimmen.

Verfahren zum Entfernen mit einer kleinen Blirste:
Uberschiissiger Zement auf den Réndern kann mit einer kleinen Biirste entfernt
werden.
Die Réander der prothetischen Restauration mit dem Polymerisationsgerat
lichtharten.
Bitte beachten Sie die Aushartungsdauer gemaB Tabelle 1.
[Zum Harten der Rander einer Restauration kénnen diese mit einem Schutzgel
(z. B. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD ll) gemé&B Gebrauchsinformation abgedeckt
werden, um die Bildung einer Sauerstoffinhibitionsschicht zu vermeiden.]

(2) AbschlieBend den Zement mit einer der beiden folgenden Methoden harten:
Nicht-transluzente Restaurationen (z.B. Metallkronen):
Den Zement nach dem Einsetzen der Restauration weitere 3 Minuten
vollstandig ausharten lassen.

Transluzente Restaurationen (z.B. Keramikinlays):
Die gesamte Oberflache der prothetischen Restauration mit dem
Polymerisationsgerat lichtharten. Wenn der mittels Lichthértung zu hartende
Bereich gréBer ist als die Lichtaustrittséffnung, unterteilen Sie den
Belichtungsprozess in mehrere Schritte.
Bitte beachten Sie die Aushartungsdauer gemaB folgender Tabelle:

Tabelle 1: Aushéartungsdauer in Abhéngigkeit von der Art der Lichtquelle.

Art der Lichtquelle (Lichtintensitat) Aushértungszeit
BLUE LED* hoher Intensitéat Zweimal fur
(Uber 1500 mW/cm?) 3 oder 5 Sekunden

BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 Sekunden

Halogenlampe (iiber 400 mW/cm?) 10 Sekunden

Der effektive Wellenlangenbereich jedes Polymerisationsgerats muss bei 400-515 nm
liegen.
* Spitze des Emissionspektrums: 450 - 480 nm

Die Verarbeitungs- und Abbindezeiten sind abhangig von der Umgebungs- bzw.
Mundtemperatur gemaB den nachfolgenden Angaben. Ist die Mundtemperatur in
dieser Gebrauchsinformation nicht weiter spezifiziert, ist sie bei 37 °C/99 °F
anzusetzen. Beachten Sie bitte ferner, dass dieser Zement dualhartend und
daher empfindlich gegenliber Tageslicht als auch kinstlicher Beleuchtung ist.

Tabelle 2: Verarbeitungs- und Abbindezeit (fiir die Zementierung von Kronen,
Briicken, Inlays, Onlays, Veneers und Adhé&sionsbriicken)

Verarbeitungszeit nach dem ersten Ausbringen (23°C/ 73°F) 2 Minute

Verarbeitungszeit nach dem Einbringen der Paste

in die Kavitét (37°C/ 99°F) 60 Sekunden

Kurze Hartung (Tack-curing) zum Entfernen

von iiberschiissigem Zement 3 - 5 Sekunden

AbschlieBende Hartung nach dem Einsetzen
der Restauration

lichthérten (LED) 10 Sekunden *
selbstharten (37°C/ 99°F) 3 Minute

* Aushértungsdauer bei Verwendung der BLAUEN LED
(Lichtintensitat: 800-1400 mW/cm?)

A-8-b. Fiir die Farbe Opaque:

(1) Uberschiissiger Zement auf den Réndern kann mit einer kleinen Biirste entfernt
werden. Die Rander der prothetischen Restauration mit dem
Polymerisationsgerat lichtharten. Bitte beachten Sie die Aushartungsdauer
geman Tabelle 1.

[Zum Harten der Rander einer Restauration kdnnen diese mit einem Schutzgel
(z. B. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD Il) gemaB Gebrauchsinformation abgedeckt
werden, um die Bildung einer Sauerstoffinhibitionsschicht zu vermeiden.]

(2) Den Zement nach dem Einsetzen der Restauration weitere 3 Minuten
vollsténdig ausharten lassen.

B. Standardvorgehensweise Il (Indikationen [4])

[4] Zementierung von prothetischen Restaurationen auf Implantat-Abutments und
Gerlsten

B-1. Das Implantat-Abutment oder Geriist reinigen, Einprobe und Anpassen der
Restauration, Konditionierung der Oberflache der prothetischen Restauration
Siehe Abschnitt ,A-1%, ,A-2“ und ,A-3“.

B-2. Auftragen von CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS mit einer Applikatorbrste auf die Innenflache
der Restauration und die Haftflache der Implantat-Abutments oder der Gerlste
auftragen.
Die gesamte haftende Flache nach dem Auftragen unter Zuhilfenahme eines leichten,
Glfreien Luftstroms trocknen.

[HINWEIS]
Optimale Ergebnisse lassen sich durch die Verwendung von ALLOY PRIMER
anstelle von CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS auf der Oberflache der
Edelmetalllegierung erzielen. Weitere Einzelheiten entnehmen Sie bitte der
Gebrauchsinformation zu ALLOY PRIMER.

B-3. Vorbereitung der Spritze und des Zubehors
Siehe Abschnitt ,A-6".

B-4. Zementieren der Restauration
(1) Das Pastengemisch auf der gesamten Haftflache der prothetischen Restauration
auftragen.
(2) Die prothetische Restauration auf das Implantat-Abutment oder das Geriist
aufsetzen.

B-5. Uberschiissigen Zement entfernen und abschlieBendes Harten
B-5-a. Fiir die Farben Universal (A2), Clear, Brown (A4) oder White:
(1) Uberschiissigen Zement entfernen. Siehe Abschnitt ,A-8-a (1)
(2) AbschlieBend den Zement mit einer der beiden folgenden Methoden hérten:
Nicht-transluzente Restaurationen (z.B. Metallkronen):
Den Zement durch Abbinden nach dem Einsetzen der prothetischen
Restauration chemisch harten lassen. Siehe Tabelle 3.

Tabelle 3: Abbindezeit (fiir das Zementieren von prothetischen Restaurationen auf
Implantat-Abutments und Gerlsten)

AbschlieBende Hartung nach dem Einsetzen der Restauration
selbstharten (37°C/ 99°F) 5 Minute
selbstharten (23°C/ 73°F) 10 Minute




Transluzente prothetische Restaurationen (z. B. Keramik-Inlays):
Die gesamte Oberflache der prothetischen Restauration mit dem
Polymerisationsgerét lichthéarten. Wenn der mittels Lichthértung zu hartende
Bereich groBer ist als die Lichtaustrittséffnung, unterteilen Sie den
Belichtungsprozess in mehrere Schritte.
Bitte beachten Sie die Aushartungsdauer gemag Tabelle 1.

B-5-b. Fiir die Farbe Opaque:
(1) Kiimmern Sie sich um den liberschiissigen Zement. Siehe Abschnitt ,A-8-b (1)“.
(2) Den Zement durch Abbinden nach dem Einsetzen der prothetischen
Restauration chemisch hérten lassen. Siehe Tabelle 3.

C. Standardvorgehensweise lll (Indikationen [5])

[5] Zementierung von Stiften und Stimpfen

C-1. Vorbereitung der Kavitit und Einprobe des (individuellen) Stumpfaufbaus
oder Wurzelstifts

(1) Die endodontisch gefiillten Wurzelkanéle fiir das Einsetzen des Stifts/
Stumpfaufbaus in der tblichen Form vorbereiten und trockenlegen (z.B.
Kofferdam).

(2) Einen Stumpf oder Wurzelstift (z. B. PANAVIA POST) passender Breite in die
vorbereitete Kavitat einprobieren. Stift ggf. kiirzen. Verschmutzungen von der
Oberflache des Stumpfaufbaus oder Stifts mit Hilfe eines Stiicks Gaze oder eines
in Ethanol getréankten Wattebauschs entfernen.

C-2. Abstrahlen des (individuellen) Stumpfaufbaus oder Wurzelstifts
Die Oberflache des Stumpfs oder Stifts geméaB Schritt ,A-3“ abstrahlen.
Glasfaserstifte nicht abstrahlen, da dies Beschéadigungen verursachen kann.

C-3. Den Stumpf oder den Stift behandeln
Bei Metallankern und Metallstiften:
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS mit einer Applikatorblirste auf die Oberflache
des Stumpfs oder Stifts auftragen.
Die gesamte haftende Flache nach dem Auftragen unter Zuhilfenahme eines
leichten, olfreien Luftstroms trocknen.

[HINWEIS]
Optimale Ergebnisse lassen sich durch die Verwendung von ALLOY PRIMER
anstelle von CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS auf der Oberflache der
Edelmetalllegierung erzielen. Weitere Einzelheiten entnehmen Sie bitte der
Gebrauchsinformation zu ALLOY PRIMER.

Bei Kunststoffankern, Gl stiften und Keramikstiften:

(1) K-ETCHANT Syringe auf die Oberflache des Stumpfs oder Stifts auftragen.
Lassen Sie das Gel vor dem Abwaschen und Trocknen 5 Sekunden lang
einwirken.

(2) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS mit einer Applikatorbirste auf die
Oberflache des Stumpfs oder Stifts auftragen. Die gesamte haftende Flache
nach dem Auftragen unter Zuhilfenahme eines leichten, 6lfreien Luftstroms
trocknen.

C-4. Auftragen von Tooth Primer

(1) Tooth Primer mit einer Applikatorbiirste in den Wurzelkanal sowie auf die
Kavitdtenwand auftragen und 20 Sekunden einwirken lassen. Darauf achten, dass
die Behandlungsoberflachen nicht mit Speichel oder Exsudat in Berlihrung
kommen.

(2) Mit einer Papierspitze liberschiissige Tooth Primer-Flussigkeit vorsichtig aus dem
Waurzelkanal oder der Kavitét (vor allem von den Kanten der Kavitat und aus dem
Inneren des Wurzelkanals) entfernen.

(3) Die gesamte Haftflache mit einem milden, 6lfreien Luftstrom ausreichend und
grindlich trocknen. Einen Sauglifter verwenden, um das Verlaufen der Tooth
Primer-Flussigkeit zu verhindern.

C-5. Vorbereitung der Spritze und des Zubehérs
Siehe Abschnitt ,A-6“.

C-6. Stumpfaufbau oder Stift einsetzen

(1) Das Pastengemisch auf der gesamten Haftflache des Stumpfs bzw. des Stifts oder
auf der gesamten Oberflache in der Kavitat auftragen. Wenn die Paste direkt in
die Kavitat eingebracht wird, muss innerhalb von 60 Sekunden nach dem
Auftragen des Zements mit Schritt (2) begonnen werden.

(2) Den Stumpfaufbau oder Wurzelstift ziigig in die Kavitat einsetzen und dabei
vorsichtig hin und her schieben, um Lufteinschliisse in den Wurzelkanélen zu
vermeiden.

C-7. Den Uberschiissigen Zement entfernen

Stumpfaufbauten:
Siehe Abschnitt ,A-8-a (1) bzw. ,A-8-b (1)

Wurzelstifte:
Uberschiissigen Zement mit einer Applikatorbiirste tber die verbleibende Krone
und den Stiftkopf verteilen.

C-8. Aushirten
Rénder des Stumpfs oder Stifts lichtharten. Siehe Tabelle 1 in ,A-8“.
Den Zement bei der Farbe Opak durch 3 Minuten langes Abbinden nach dem
Einsetzen des Stumpfs oder Stifts chemisch harten lassen.

C-9. Vorbereitung fiir die endgiiltige Restauration
Stumpfaufbauten:
Der Zement, mit dem der Stumpfaufbau eingesetzt wurde, muss vor der
abschliessenden Praparation insgesamt ca. 6 Minuten chemisch ausharten.
Uberzeugen Sie sich vor dem Beschleifen des Stumpfaufbaus davon, dass der
Zement vollstandig ausgehértet ist.

Wurzelstifte:
Applizieren Sie nach dem Einsetzen des Wurzelstifts das Stumpfaufbaumaterial.
Befolgen Sie dabei die Vorgaben der entsprechenden Gebrauchsinformation.

Bereiten Sie den Pfeilerzahn 6 Minuten nach dem Wurzelstift vor.

D. Standardvorgehensweise IV (Indikationen [6])
[6] Amalgambonding

D-1. Reinigung der Zahnsubstanz
Die Kavitét reinigen und in der tblichen Form trockenlegen.

D-2. Tooth Primer auftragen, Spritze und Zubehor vorbereiten
Siehe Abschnitt ,A-5“ und ,A-6“.

D-3. Das Amalgam platzieren
(1) Das Pastengemisch auf der gesamten Oberflache in der Kavitat auftragen.
Innerhalb von 60 Sekunden nach dem Auftragen des Zements muss mit Schritt (2)
begonnen werden.
(2) Das pulverisierte Amalgam sollte auf dem nicht abgebundenen Pastengemisch
zusammengepresst werden. Okklusales Schneiden kann in der tblichen Form
erfolgen.

D-4. Uberschiissigen Zement entfernen und abschlieBendes Harten
Siehe Abschnitt ,A-8.

[GARANTIE]
Kuraray Noritake Dental Inc. erklart sich zum Ersatz nachweislich mangelhafter
Produkte bereit. Kuraray Noritake Inc. Gbernimmt keine Haftung fiir Verluste oder
Schéden, einschlieBlich Direkt-, Folge- und Einzelfallschaden, die sich aus der
Anwendung oder dem Gebrauch oder der Unféhigkeit zum Gebrauch dieser Produkte
ergeben. Vor Gebrauch hat der Benutzer sich von der Eignung der Produkte fiir den
vorgesehenen Gebrauch zu iberzeugen; in diesem Zusammenhang tbernimmt der
Benutzer sémtliche Risiken und Verpflichtungen.

[HINWEIS]
Melden Sie einen schwerwiegenden Vorfall, der diesem Produkt zugeordnet werden
kann, dem nachstehend genannten bevollméchtigten Vertreter des Herstellers und den
Aufsichtsbehdrden in dem Land, in dem der Benutzer/Patient lebt.

[HINWEIS]
"PANAVIA", "CLEARFIL" und "ESTENIA" sind eingetragene Warenzeichen oder
Warenzeichen von KURARAY CO., LTD.
"KATANA" ist ein eingetragenes Warenzeichen oder Warenzeichen von NORITAKE
CO., LIMITED.
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1. INTRODUKTION
PANAVIA V5 &r ett vidhaftande kompositcement system. PANAVIA V5 bestar av
cementpasta (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
och K-ETCHANT Syringe. Pastan é&r ett dubbelhardande (ljus- och/eller sjalvhardande),
fluorid-frigérande, radiopakt kompositcement fér keramik (litium disilikat, zirkoniumdioxid
osv), hybridkeramik (t.ex. ESTENIA C&B), kompositplast och metallrestaureringar. Det
levereras i automixblandningssystem som blandar lika mangder av tvd komponenter.
Det finns tillgangligt i féljande 5 nyanser; Universal (A2), Clear, Brown (A4), White och
Opaque. For den sista hdrdningen bér nyansen Opaque sjélvhérdas pga sin starka
opacitet. Try-in Paste &r ett nyansmatchande material med ungefér samma férg och
transparens som den hardade blandningen av Paste. Tooth Primer &r en sjdlvetsande
primer for tandstrukturer som paskyndar polymeriseringen av pastan. CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS &r en dental universell protesprimer som ger en férbéattrad
vidhaftningsyta for keramik, hybridkeramik, kompositplast och metall. K-ETCHANT
Syringe &r en etsgel som bestar av 35 % fosforsyra i en vattenbaserad 16sning och
kolloidalt kisel. PANAVIA V5 ar fargstabil och har en réntgenopacitet lika med eller
stérre &n 1 mm aluminium. | enlighet med 1ISO4049 klassas matta farger som material i
“Klass 1” av Typ 2. Ovriga farger klassas som material i “Klass 3” av Typ 2.
Den allmanna kliniska férdelen med PANAVIA V5 &r att aterstalla tandfunktionen for
foljande INDIKATIONER FOR ANVANDNING.

1I. INDIKATIONER FOR ANVANDNING
PANAVIA V5 anvénds for féljande indikationer:
[1] Cementering av kronor, broar, inlays och onlays
[2] Cementering av fasader
[3] Cementering av adhesiva broar och skelett
[4] Cementering av protetiska restaureringar pa implantatstdd och skelett
[5] Cementering av stift och pelare
[6] Amalgam vidhaftning

lll. KONTRAINDIKATIONER A
Patienter med tidigare 6verkénslighet mot metakrylatmonomerer. Patienter med kéand
allergi mot nagon av ingredienserna i denna produkt.

IV. MOJLIGA BIEFFEKTER A
[1] Vid kontakt med produkten kan en vitaktig missfargning av slemhinnan uppsta p.g.a.
proteinkoagulering. Detta &r ett tillfalligt fenomen som normalt férsvinner inom nagra
fa dagar. Uppmana patienten till forsiktighet vid den dagliga munhygienen.
[2] K-ETCHANT Syringe kan férorsaka inflammation eller erosion pga dess kemikalier.
Var forsiktig vid anvandning av produkten och undvik kontakt med huden eller
dgonen.

V. INKOMPATIBILITET A

[1] Anvand inga eugenolhaltiga material som skydd for pulpan eller som provisorisk
tatning, eftersom eugenol kan orsaka missféargning och férdréja hardningsprocessen.

[2] Anvand inte blodstillande medel med jarnhaltiga komponenter, eftersom dessa
material kan paverka adhesionen negativt, och orsaka missfargning av bade
kantanslutning och omgivande tandkétt pa grund av kvarvarande jarnrester.

[3] Anvand inte vateperoxidlésning for rengdring av kaviteter, eftersom det kan férsvaga
bondingstyrkan mot tandstrukturen.

VI. FORSIKTIGHETSATGARDER A
1. Sédkerhetsanvisningar

. Den hér produkten innehaller &mnen som kan orsaka allergiska reaktioner. Undvik att
anvanda produkten pa patienter med kénd allergi mot metakrylatmonomerer eller
nagon av de andra komponenterna.
Om patienten far en 6verkanslighetsreaktion sasom utslag, eksem, inflammationer,
sar, svullnader, klada eller domningar ska behandlingen med produkten avbrytas och
en l&kare konsulteras.
Undvik direkt kontakt med huden och/ eller munnens mjuka vavnad for att férebygga
6verkansligheter. Anvand handskar och vidta lampliga férsiktighetsatgarder nar du
anvénder produkten.
Var férsiktig vid anvandning av produkten och undvik kontakt med huden eller égat.
Fére anvandning av produkten ska patientens 6gon tackas éver med en handduk,
eller ska skyddsglasdégon anvandas for att skydda 6gonen mot materialstank.
Om produkten kommer i kontakt med kroppsvévnad ska foljande atgarder vidtas:
<Om produkten hamnar i 6gat>

Skolj omedelbart 6gat i rikligt med vatten och kontakta en lakare.
<Om produkten kommer i kontakt med huden eller slemhinnan>

Torka omedelbart av med en bomullstuss eller en gasbinda fuktad med alkohol, och

skolj dérefter med rikliga mangder vatten.
Var forsiktig sa att patienten inte svéljer produkten.
Ateranvand inte blandningsspetsar endotippar, kanylspetsar eller appliceringsborstar
for att forhindra korskontaminering. Dessa &r avsedda for engangsbruk och ska
kastas efter anvéndning.
Avfallshantera denna produkt som medicinskt avfall for att undvika smittspridning.
Kanylen maste avfallshanteras med 6vertackt nalspets for att forhindra skada.

-
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2. Forsiktighetsatgérder vid hantering
[Normala férsiktighetsétgarder]

-

. Produkten far inte anvéandas for andra &ndamal &n de som anges i [I.INDIKATIONER
FOR ANVANDNING].
Denna produkt far endast anvandas av tandvardspersonal.
. Anvand inte produkten som provisoriskt cement. Detta material &r avsett for
permanent cementering.
Anvand kofferdam for att torrlagga och férebygga kontaminering.
Om nédvéndigt gér en pulpadverkappning.
Vid anvandning av temporéra material som innehaller tannin eller magnesium ska
detta avldgsnas helt for att férhindra missfargning.
Nar du anvénder blodstillande medel som innehéller aluminiumklorid, minimera
mangden, och undvik kontakt med den haftande ytan. Annars kan bindningsstyrkan
mot tandstrukturen férsvagas.
. For att undvika dalig vidhaftning ska allt fyllnadsmaterial, amalgam och provisoriska
tatningsmaterial avlagsnas helt vid férberedning av kaviteten.
Blanda inte produkten med andra dentalmaterial.
. Om behallaren och/eller instrument fér denna produkt &r skadade ska du skydda dig
mot fara och omedelbart upphéra med anvéandningen.
. Anvand inte samma appliceringsborste for bade Tooth Primer och CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS.
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[Paste]

. For den sista hardningen bor nyansen Opaque sjalvhardas pga sitt laga

hardningsdjup. Skarven till den protetiska restaureringen kan ljushérdas.

Paste méaste anvandas inom 2 minuter efter det att den har tryckts ut.

. Polymeriseringen av pastan kommer att paskyndas genom kontakt med Tooth
Primer. Proceduren ska genomféras inom bearbetningstiden som uppges i
nedanstéende tabell.

Paste ska appliceras pa en fasad at gangen om flera fasader ska cementeras.

-

SEN

Paste hardningstid i munhalan (vid 37 °C,efter att ha kommit i kontakt med Tooth
Primer)

Arbetstid 60 sekunder

Séattningstid 3 min.

EN

. Var noga med att undvika onédig exponering for direkt solljus eller hardningsljus.
Pastan innehaller en ljushardnings-katalysator som &r mycket ljuskanslig. Under
cementeringen ska vinkeln och/ eller avstandet av polymerisationslampan anpassas
for att minska ljusintensiteten som kommer in i kaviteten for att férebygga att pastan
polymeriserar i fortid.

Anvand ingen lentulospiral fér applicering av pastan i rotkanalen.

. Om du vill placera posts i flera rotkanaler pa en tand, ska placeringen i en rotkanal
avslutas helt innan du fortsatter med néasta. Se till att undvika att 6verflodig pasta kan
tréanga in i en annan rotkanal.

. Var férsiktig vid intraoral dispensering av cementen med mixing tip eller endo tip, for

att undvika korskontamination. Tack hela sprutan med ett engangsskydd (t.ex. en

plastpése) for att férhindra saliv- och blodkontaminering. Desinficera sprutan genom
att torka av den med absorberande bomull fére och efter anvéndning.

Overskottscement kan tas bort efter ljushardning i 3-5 sekunder. Nar éverskott av

cement tas bort ska restaurationen héllas pa plats sa att den inte kan lyftas upp ifall

det fortfarande finns cement som inte har hardats tillrackligt.
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[Try-in Paste]

1. Anvandningen av Try-in Paste bér begransas till kontroll av nyansernas
fargéverensstdmmelse med PANAVIA V5 Paste eller PANAVIA Veneer LC Paste.

. Try-in Paste torkar inte. Den far inte anvandas fér cementering av restaureringar.

. Det kan hénda att det finns transparent vétska i spetsen av Try-in Paste sprutan. Om

denna vatska finns bor den avlidgsnas och kastas, eftersom den kan paverka

nyansanpassningen.

Vérdering av nyanserna med Try-in Paste ska utféras med ungefar samma tjocklek

av Try-in Paste som den hardade cementen.

. Efter anvandning, tvatta av Try-in Paste fran restaureringen och tandytan med vatten
for att undvika dalig vidhaftning.
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[Tooth Primer]

1. Anvands inom 5 minuter efter dispensering.

2. Anvands inte for ytbehandling av implantatfasten, pelare och protetiska restaureringar
(inlays, onlays, kronor, broar och fasader). Polymeriseringen av pastan kommer att
paskyndas och arbetstiden kommer att vara otillracklig.

3. Anvands endast med PANAVIA V5 Paste eller PANAVIA Veneer LC Paste.

Anvénds inte tillsammans med andra kompositcement (t.ex. PANAVIA F 2.0).

4. Rengor kaviteten noggrannt for att undvika dalig adhesion. Om bondningsytan &r
kontaminerad med saliv eller blod, ska den rengdras ordentligt och torkas. Applicera
sedan Tooth Primer igen.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS bér anvandas sa fort som méjligt efter det att
den har tryckts ut. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS innehaller flyktig etanol. Nar
I6sningsmedlet avdunstar okar viskositeten, detta kan géra medlet svarapplicerbart.

2. Genomfér bondningen (eller cementeringen) snart efter det att restaurationens yta
har behandlats med CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

3. Om den behandlade ytan &r kontaminerad med saliv eller blod, ska den tvattas av
med vatten, torkas, rengéras med K-ETCHANT Syringe och sedan behandlas igen.

[K-ETCHANT Syringel

. Var noga med att inte férorena den med saliv eller blod. Om den behandlade ytan &r
fororenad maste den behandlas igen.

. Var noga med att férhindra korskontaminering. Desinficera sprutan fére och efter
anvéandning med en bomullstuss som &r indrénkt i alkohol. Téck 6ver hela sprutan
med ett engangsplastskydd for att forhindra kontaminering med saliv och blod.

. Om produkten hamnar pa klader, ska dessa skoéljas med vatten.

. Efter varje anvandning ska kanylen avlagsnas fran sprutan och omedelbart forslutas
tatt med locket.

5. Etsning av vitalt dentin kan ge postoperativ kanslighet.
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[Hardljuslampa)
1. Anvands enligt hardljuslampans bruksanvisning.
2. Titta inte direkt in i ljuskéllan. Vi rekommenderar skyddsglaségon.
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Lag ljusstyrka fororsakar en dalig adhesion. Kontrollera lampans livslangd och
héardljuslampans LUUSLEDARSPETS. Vi rekommenderar att med jamna mellanrum
kontrollera hardljuslampans ljusstyrka.

. Ljusledarspetsen i hardljuslampan maste hallas vertikalt mot- och sa nara
kompositens yta som mgjligt. Om en stor yta ska hérdas, rekommenderar vi att ytan
delas in i flera omraden som ljushardas var och en for sig.

Kontrollera vilka villkor som galler for att harda pastan genom att kontrollera
ljushardningstiderna i denna bruksanvisning innan du anvander produkten.

IN
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Sékerhetsanvisningar for forvaringen

Produkten maste anvéndas innan férfallodatum som stér pa férpackningen.

Paste, Tooth Primer och CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS maste forvaras
(2—8 °C/36—46 °F) nar de inte anvands, och bor anpassas till rumstemperatur i 15
minuter fére anvandning, for att aterstélla deras normala viskositet och
hardningsegenskaper. Try-in Paste och K-ETCHANT Syringe boér férvaras vid 2-25
°C/36-77 °F nér de inte anvands.

Produkten far inte utsattas fér extrem hetta, direkt solbestralning eller 6ppen eld.
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dispenserats fran flaskan eller sprutan. Pa sa satt undviks att I6sningsmedelet kan
avdunsta.

Produkten maste férvaras pa saker plats, dar den endast ar atkomlig for
tandvardspersonalen.

I

VIl. KOMPONENTER

Se férpackningens utsida for information om innehall och mangd.

<Huvudingredienser>

1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
Silaniserat bariumglasfiller (30-70%)/
Hydrofobisk aromatisk dimetakrylat (10-30%)/
Bisfenol A diglycidylmetakrylat (Bis-GMA) (5-15%)/
Silaniserat fluor-aluminosilikat glasfiller (1-10%)/
Hydrofilisk alifatisk dimetakrylat (1-10%)/
Silanbehandlad titandioxid (< 5%)/
Trietylenglykol dimetakrylat (TEGDMA) (< 5%)/
Ytbehandlad filler, aluminiumoxid (1-5%)/
Kolloidalt kisel (< 0,1-1%)/dl-Camforquinon (< 0,1%)/
Initiatorer (< 1%)/Acceleratorer (< 2%)/Pigment (< 0,1%)

Totala innehéllet av oorganiska filler &r ca 38 vol%. Partikelstorleken pa den
oorganiska fillern varierar mellan 0.01 pum och 12 um.

Komponenter:
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Spruta

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
« Glycerol
+ Silaniserat kisel
+ Silaniserat kolloidalt kisel
+ Kolloidalt kisel
+ Pigment

3) Tooth Primer
+ 10-Metakryloyloxydecy! divatefosfat (10-20%)
+ 2-Hydroxietylmetakrylat (25-50%)
+ Hydrofilisk alifatisk dimetakrylat (10-20%)
+ N,N’-Dimetylaminoetyl metakrylat (< 3%)
+ Acceleratorer (< 1%)
« Vatten (10-50%)

4) K-ETCHANT Syringe
+ Fosforsyra
« Vatten
+ Kolloidalt kisel
+ Pigment

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ 3-metakryloxy-propyl-trimethoxysilan (< 10%)
+ 10-Metakryloyloxydecyl divatefosfat (< 2%)
+ Etanol (> 80%)

6) Tillbehor
+ Mixing tip (blandningsspets)
+» Endo tip (S)
+ Needle tip (E) (Kanylspets (E)) (for K-ETCHANT Syringe)
+ Applicator brush (fine <silver>) (Appliceringsborste <fine silver>)
+ Mixing dish (Blandningsskal)*
*Férbrukningsmaterial

Enheter inom parentes ar massa %.
Massprocenten av varje bestandsdel &r beréknad utifrdn den totala mangden av de
tva pastorna, eftersom de tva pastorna finns i en behallare med dual-spruta.

VIII. KLINISKA FORFARANDEN
A. Standardprocedur | (Indikationer [1], [2] till [3])
[1] Cementering av kronor, broar, inlays och onlays
[2] Cementering av fasader
[3] Cementering av adhesiva broar och skelett

A-1. Rengéring av kaviteten/stumpen (tand, metall, kompositplast)
Vid cementering i den orala kaviteten eller av stumpen, avlagsna den provisoriska
fyliningen och provisorisk cement som vanligt och rengdr sedan kaviteten med
fuktkontroll.

Locket ska séttas tillbaka pa flaskan eller sprutan omedelbart efter det att resinet har

A-2. Inprovning och anpasshning av restaureringen

(1) Prova in den protetiska restaureringen vid behov, fér att kontrollera att den sitter
ordentligt i kaviteten eller pa stumpen.

(2) Applicera vid behov den valda nyansen av Try-in Paste pa restaureringens
cementeringsyta och prova in restaureringen i kaviteten eller pa stumpen.
Avlagsna 6verflodig Try-in Paste fran kanterna med en borste. Nyanserna av
Try-in Paste dverensstdmmer med nyanserna av den hérdade cementen
(PANAVIA V5 Paste).

(3) Kontrollera nyanserna for optimal fargdverensstdmmelse och avldgsna
restaureringen. Tvétta helt bort Try-in Paste med vatten fran den inre ytan av
restaureringen och kavitetens eller stumpens yta.

A-3. Forbereda ytan pa den protetiska restaureringen
Folj restorationsmaterialets bruksanvisning. Vid avsaknad av specifika instruktioner,
rekommenderar vi féljande férfaranden och tilldmpning av CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS:

Om vidhéftningsytan &r av metalloxidkeramik (t.ex. KATANA Zirconia) eller metall:

(1) Rugga upp vidhé&ftningsytan genom bléstring med aluminiumoxid-pulver (30-50
um) med ett lufttryck pa 0,1-0,4 MPa (1—4 kgf/cm?, 15-58 psi). Lufttrycket och
pulverstorleken ska vara anpassade till materialet och/eller formen av den
protetiska restaureringen, detta ska géras forsiktigt for att undvika
sprickbildning.

(2) Var forsiktig sa att inga flisor lossnar. Efter blastringen ska restaurationen
rengdras med ultraljud i 2 minuter, luftblastras.

Om vidhéftningsytan &r kiseldioxid-baserat porslin (t.ex. vanligt porslin, litiumdisilikat),
hybridkeramik eller kompositplast:
Beroende pa typen av restaurering, kan syrabehandling eller blastring anvandas:
Syrabehandling (t.ex. vanligt porslin, litiumdisilikat):
(1) Etsa vidhéaftningsytan med en fluorvétesyra-losning i enlighet med
bruksanvisningen for restaureringsmaterialet eller applicera K-ETCHANT
Syringe 6ver vidhé&ftningsytan och 14t den sitta kvar i 5 sekunder.
(2) Tvétta sedan av vidhaftningsytan med vatten och torka den.

Behandling med bléstring (t.ex. kompositplast):

(1) Rugga upp vidhaftningsytan genom bléstring med aluminiumoxid-pulver
(30—50 um) med ett lufttryck pa 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi).
Lufttrycket och pulverstorleken ska vara anpassade till materialet och/eller
formen av den protetiska restaureringen, detta ska géras forsiktigt for att
undvika sprickbildning.

(2) Var forsiktig sa att inga flisor lossnar. Efter blastringen ska restaurationen
rengdras med ultraljud i 2 minuter, luftbléstras.

A-4. Applicering av CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pa den protetiska
restaureringen
(1) Om vidhaftningsytan &r av komposit, applicera K-ETCHANT Syringe pa
vidhé&ftningsytan, lat verka i 5 sekunder, skolj och torka.
(2) Applicera CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pa restaureringens
vidhaftningsytan med en appliceringsborste. Efter appliceringen ska hela
vidhaftningsytan torkas noggrant med mild, oljefri luftblastring.

[ANVISNING]
For optimala resultat kan ALLOY PRIMER anvéndas pa ytan av
adelmetallegeringen i stallet for CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Se
bruksanvisningen foér ALLOY PRIMER.

A-5. Applicering av Tooth Primer i kaviteten/pa stumpen
Beroende pa vilken typ av vidhaftningsyta och/eller forfarandet, behandla enligt
féljande innan applicering av Tooth Primer.

Etsning av emaljens yta(valfri, men nddvéndig for fasader och adhesiva broar):
En kliniskt adekvat vidhaftningsstyrka uppnas genom anvéndning av Tooth Primer
utan extra fosforsyra etsning. Om vidhaftningsytan &r av oslipad emalj eller vid
cementering av adhesiva broar eller fasader, applicera K-ETCHANT Syringe pa
emaljens yta och lat verka i 10 sekunder; skolj och torka.

(1) Applicera Tooth Primer i hela kaviteten eller pa stumpen (tand, metall,
kompositplast) med en appliceringsborste och lat verka i 20 sekunder. Var forsiktig
for att undvika att saliv eller utséndringar kommer i kontakt med behandlingsytan.

(2) Anvand en bomullstuss for att forsiktigt ta bort verflodig Tooth Primer vétska fran
kaviteten eller stumpen, speciellt fran kavitetens horn och kanterna pa stumpen.

(3) Efter appliceringen ska hela vidhaftningsytan torkas noggrant med mild, oljefri luft.
Anvand en vakuum sugapparat for att férhindra att Tooth Primer vétskan sprids ut.

A-6. Forbereda sprutan och tillbehoret
(1) Fast en mixing tip eller en endo tip pa sprutan till PANAVIA V5 Paste som vanligt.

[OBSERVERA]
Innan du faster en mixing tip eller en endo tip, tryck ut sma méngder av bada
pastorna och kontrollera att samma mangd kommer ut ur bada 6ppningar i sprutan,
kasta dem sedan. Om du inte anvander samma mangd av bada pastorna finns risk
for dalig polymerisering.

[ANVISNING]

« Efter anvandning bor sprutan férvaras med héattan pa. Kontrollera att hattan inte ar
nedsmutsad med pasta innan du satter tillbaka héattan for férvaring.

+ Nér du byter den gamla mixing tip eller endo tip mot en ny, vrid den 1/4 varv
motsols for att justera in markeringarna pa mixing tip eller endo tip med spéren i
sprutan. Avlagsna spetsarna fran sprutan genom att vrida och pressa dem framat.

+ Om pastan har hardat sa att det blir svart att pressa den blandade pastan ut ur
sprutan, ska den hérdade pastan avldgsnas med ett |ampligt instrument.

+ Nar du andrar placeringen pa endo tip, ska du vrida det distala fastet och vara
forsiktiga med att inte bdja den smala delen av tubens spets.



A-7. Cementera den protetiska restaureringen
(1) Applicera den blandade pastan pa hela vidhaftningsytan av den protetiska
restaureringen eller hela tandytan i kaviteten. Om pastan ska appliceras direkt i
hela kaviteten/pa stumpen intraoralt, ska steg (2) pabérjas inom 60 sekunder efter
applicering av pastan.
(2) Satt in den protetiska restaureringen i kaviteten eller pa stumpen.

A-8. Avlagsna overflodig cement och sista hdrdning
A-8-a. For Universal (A2), Clear, Brown (A4) eller White nyanser:
(1) Overskott aviagsnas med en av féljande tva metoder:
Borttagningsmetod for ljushardat éverskottscement:

Ljushéarda allt dverskott i 3 till 5 sekunder pa flera punkter. Hall restaurationen
pé plats, ta bort det hardade dverskottet med lIampligt instrument. Det
rekommenderas att i férvég faststélla dverskottets ljushardningstid genom att
ljusharda lite pasta pa en blandningsblockt.

Borttagningsmetod med en liten borste:
All verflddig cement som blir kvar i kanterna kan avldgsnas med en liten
borste.
Ljushérda skarven mot den protetiska restaureringen med en dental
hérdljuslampa.
Faststéll hardningstiden med hjalp av tabell 1.
[For hardning av restaureringens kanter, ar det méjligt att tacka 6ver kanterna
med en skyddande gel (t.ex. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD lI) fér att forhindra
bildandet av ett syreinhiberingsskikt, se bruksanvisningen.]

(2) Slutligen hardas cementen med en av féljande tva metoder:
Protetiska restaureringar som inte &r translucenta (t.ex. metallkronor):
Kemisk hardning genomfdrs genom att cementen far sitta kvar i 3 minuter efter
placeringen av restaureringen.

Protetiska restaureringar som &r translucenta (t.ex. keramiska inlays):
Ljusharda hela ytan av den protetiska restaureringen med en dental
hardljuslampa.

Om omradet som ska ljusharads ar storre an UV-ljuskallans spets, ska
exponeringsprocessen delas in i flera omgangar.
Bekrafta hardningstiden enligt féljande tabell:

Tabell 1: Hardningstid med dental hardljuslampa.

Ljuskalla (ljusintensitet)

Hég intensitet BLUE LED*
(6ver 1500 mW/cm2)

Hérdningstid

Tva ganger |
3 eller 5 sekunder

BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 sekunder

Halogenlampa (6ver 400 mW/cm?) 10 sekunder

Det effektiva vaglangdsomradet av varje hardljuslampa ska vara 400-515 nm.
* Emissionsspektrets topp: 450-480 nm

Bearbetnings- och hardningstiderna &r beroende av rums- och
munstemperaturen (se beskrivning nedan). Om muntemperaturen inte anges i
denna bruksanvisning, anses den vara 37 °C/99 °F. Observera ocksa att detta
cement ar dualhdrdande, och som sadant kénsligt fér konstgjort och naturligt ljus.

Tabell 2: Bearbetningstid och séattningstid (fér cementering av kronor, broar,
inlays, onlays, fasader och adhesiva bryggor)

Bearbetningstid initial dispensering (23°C/ 73°F) 2 min.

Bearbetningstid efter att pastan har administrerats

i kaviteten (37°C/ 99°F) 60 sekunder

Hérdning for borttagning av éverskott 3 - 5 sekunder

Sluthérdning efter placering av restaurationen
ljushérda (LED) 10 sekunder *
sjalvharda (37°C/ 99°F) 3 min.

* Hardningstid med BLA LED (ljusintensitet: 800-1400 mW/cm?)

A-8-b. Fér den Opaque nyansen:

(1) All 6verflddig cement som blir kvar i kanterna kan avldgsnas med en liten borste.
Ljushérda skarven mot den protetiska restaureringen med en dental
hardljuslampa. Faststéll hardningstiden med hjalp av tabell 1.

[Foér hardning av restaureringens kanter, &r det méjligt att tdcka 6ver kanterna
med en skyddande gel (t.ex. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD lI) for att forhindra
bildandet av ett syreinhiberingsskikt, se bruksanvisningen.]

(2) Kemisk hardning genomférs genom att cementen far sitta kvar i 3 minuter efter
placeringen av restaureringen.

B. Standardprocedur Il (Indikationer [4])

[4] Cementering av protetiska restaureringar pa implantatstdd och skelett

B-1. Rengéra implanteringsférankringen eller pelaren, inprovning och anpassning
av restaureringen, férbereda den protetiska restaureringens yta
Se avsnitt "A-1”, "A-2” och "A-3”.

B-2. Applicering av CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Applicera CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pa den inre ytan av restaureringen
och vidhaftningsytan av implanteringsférankringen eller pelarna med en
appliceringsborste.
Efter appliceringen ska hela vidhaftningsytan torkas noggrant med mild, oljefri
luftbléstring.

[ANVISNING]
For optimala resultat kan ALLOY PRIMER anvéndas pa ytan av
adelmetallegeringen i stallet for CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Se
bruksanvisningen fér ALLOY PRIMER.

B-3. Forbereda sprutan och tillbehéret
Se avsnitt "A-6".

B-4. Cementera den protetiska restaureringen
(1) Applicera den blandade pastan 6ver hela vidhé&ftningsytan av den protetiska
restaureringen.
(2) Satt in den protetiska restaureringen pa implanteringsférankringen eller pa
pelaren.

B-5. Avlagsna overflodig cement och sista hardning
B-5-a. For Universal (A2), Clear, Brown (A4) eller White nyanser:
(1) Avlagsna éverflodigt cement. Se avsnitt "A-8-a (1)”.
(2) Slutligen hardas cementen med en av féljande tva metoder:
Protetiska restaureringar som inte ar translucenta (t.ex. metallkronor):
Héarda cementen genom kemisk hérdning efter placering av den protetiska
restaureringen. Se tabell 3.

Tabell 3: Hardningstid (fér cementering av protetiska restaureringar pa
implantatférankringar och pelare)

Sluthardning efter placering av restaurationen
sjalvharda (37°C/ 99°F) 5 min.
sjélvharda (23°C/ 73°F) 10 min.

Protetiska restaureringar som &r translucenta (t.ex. keramiska inlays):
Ljusharda hela ytan av den protetiska restaureringen med en dental
hérdljuslampa.

Om omradet som ska ljushérads ar stérre &n UV-ljuskallans spets, ska
exponeringsprocessen delas in i flera omgangar.
Faststall hardningstiden med hjélp av tabell 1.

B-5-b. Fér den Opaque nyansen:
(1) Behandla 6verflodigt cement. Se avsnitt "A-8-b (1)”.
(2) Harda cementen genom kemisk hardning efter placering av den protetiska
restaureringen. Se tabell 3.

C. Standardprocedur lll (Indikationer [5])
[5] Cementering av stift och pelare

C-1. Forbereda kaviteten och prova in pelaren eller stift
(1) Forbered de rotfyllda rotkanalerna fér placering av pelare/ stift som du brukar,
anvéand kofferdam.
(2) Prova in pelaren eller tandstiften (t.ex. PANAVIA POST) med ratt tjocklek i den
forberedda kaviteten. Skar och trimma stiftet vid behov. Torka av kontamineringar
fran pelarens eller stiftets yta med en bomulistuss eller gasbinda som &r drénkt i
etanol.

C-2. Blastra pelare eller stift
Blastra karnans eller pelarens yta enligt beskrivningarna i steg "A-3”. Glasfiberstift far
inte bléstras eftersom de kan skadas.

C-3. Behandla kérnan eller pelaren
Fér metallkérnor eller metalipelare:
Applicera CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pa karnans eller pelarens yta med
en appliceringsborste. Efter appliceringen ska hela vidhaftningsytan torkas noggrant
med mild, oljefri luftblastring.

[ANVISNING]
For optimala resultat kan ALLOY PRIMER anvéndas pa ytan av
adelmetallegeringen i stallet for CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Se
bruksanvisningen fér ALLOY PRIMER.

For resinkérnor, glasfiberpelare och keramikpelare:
(1) Applicera K-ETCHANT Syringe pa kérnans eller pelarens yta. Lat gelén sitta
kvar i 5 sekunder innan du tvéttar bort den och torkar ytan.
(2) Applicera CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pa kérnans eller pelarens yta
med en appliceringsborste. Efter appliceringen ska hela vidhaftningsytan torkas
noggrant med mild, oljefri luftblastring.

C-4. Applicering av Tooth Primer

(1) Applicera Tooth Primer i rotkanalen och kavitetsvaggen med en appliceringsborste
och lat verka i 20 sekunder. Var forsiktig for att undvika att saliv eller utséndringar
kommer i kontakt med behandlingsytan.

(2) Anvand en pappersspets for att forsiktigt ta bort éverflédig Tooth Primer vatska
fran rotkanalen eller kaviteten, speciellt fran kavitetens hérn och inne i rotkanalen.

(3) Efter appliceringen ska hela vidhéaftningsytan torkas noggrant med mild, oljefri luft.
Anvénd en vakuum sugapparat for att férhindra att Tooth Primer vétskan sprids ut.

C-5. Forbereda sprutan och tillbehoret
Se avsnitt "A-6".

C-6. Placera pelaren eller stiftet
(1) Applicera den blandade pastan pa hela vidhaftningsytan av pelaren eller stiften
eller hela tandytan i kaviteten. Om pastan ska appliceras i kaviteten ska steg (2)
pabérjas inom 60 sekunder efter det att cementen har applicerats.
(2) Placera pelare eller stift snabbt i kaviteten, och vibrera den latt for att hindra
luftbubblor fran att komma in i rotkanalerna.

C-7. Behandling av 6verflodig cement

Foér pelare:
Se avsnitt "A-8-a (1)” eller "A-8-b (1)".



For stift:
Anvand en appliceringsborste och bred ut éverflédig cement éver den koronala
basen och tandpelarhuvudet.

C-8. Hardning
Ljushérda kanterna av pelaren eller stiften. Se tabell 1i”A-8.
For den opaka nyansen, harda cementen genom kemisk hardning i 3 minuter efter
placering av karnan eller pelaren.

C-9. Férbereda den slutgiltiga restaurationen

For pelare:
Lat pelaren sitta kvar i ca 6 minuter och kontrollera att cementen har hardat helt

innan du férbereder tanden som ska férankras.

For stift:
Efter placering av tandstiften ska kompositresin fér kdrnuppbyggnad appliceras
enligt bruksanvisningen.

Férbered tanden som ska férankras i 6 minuter efter placering av tandstiften.

D. Standardprocedur IV (Indikationer [6])
[6] Amalgam vidhéftning

D-1. Rengdring av tandstrukturen
Rengér kaviteten och anvand en fuktkontroll som du brukar.

D-2. Applicering av Tooth Primer, férbereda sprutan och tillbehoret
Se avsnitten "A-5” och "A-6”.

D-3. Placering av amalgamet
(1) Applicera den blandade pastan éver hela tandytan i kaviteten. Du maste bérja
med steg (2) inom 60 sekunder efter det att cementen har applicerats.
(2) Det pulveriserade amalgamet bér kondenseras pa den ohardade blandade
pastan. Formningen av tuggytan kan genomféras som vanligt.

D-4. Avlagsna 6verflodig cement och sista hardning
Se avsnitt "A-8”.

[GARANTI]
Kuraray Noritake Dental Inc. ersétter en produkt som visat sig vara defekt. Kuraray
Noritake Dental Inc. ansvarar inte for direkta, efterféljande eller sarskilda forluster eller
skador som harrér fran tillampning, anvandning respektive ickeanvandning av dessa
produkter. Anvandaren maste bestamma fore anvandning, om produkterna ar
anvandbara for det avsedda &ndamalet; anvandaren Gvertar alla risker och ansvaret
som relateras till anvandningen.

[ANVISNING]
Om en allvarlig incident intraffar som beror pa den héar produkten, maste den
rapporteras till tillverkarens representant (som ar angiven nedan) och
tillsynsmyndigheterna i det land dér anvandaren/patienten &r bosatt.

[ANVISNING]
"PANAVIA", "CLEARFIL" och "ESTENIA" &r registrerade varumarken eller varuméarken
som tillhér KURARAY CO., LTD.
"KATANA" &r ett registrerat varumarke eller varuméarke som tillhér NORITAKE CO.,
LIMITED.
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I. INTRODUKSJON

PANAVIA V5 er et adhesivt plastsementsystem. PANAVIA V5 bestar av sementpasta
(Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS og
K-ETCHANT Syringe. Pastaen er en dobbeltherdende (lys- og/eller selvherdende)
rontgenopak plastsement som frigjor fluor, til bruk til restaureringer av keramikk
(litiumdisilikat, zirkondioksid osv.), hybridkeramikk (f.eks. ESTENIA C&B),
komposittplast og metall. Den fas i et Automix-system som blander like store mengder
av to komponenter. Den fas i folgende 5 farger: Universal (A2), Clear, Brown (A4),
White og Opaque. Pa grunn av den kraftige opasiteten ber fargen Opaque selvherdes
under den pafglgende herdingen. Try-in Paste er et materiale for tilpasning av farge, og
tilsvarer omtrent den herdede blandingen av Paste hva farge og transparens angar.
Tooth Primer er en selvetsende primer til tannsubstanser, og fremskynder
polymerisasjonen av pastaen.

CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS er en dental universell protetisk primer som gir
keramikk, hybridkeramikk, komposittplast og metall en forbedret klebeflate.
K-ETCHANT Syringe er en etsegel som bestar av 35 % fosforsyre i vannholdig lgsning
og kolloidalt silisium. PANAVIA V5 er fargestabilt, har en rentgenopasitet pa minst 1 mm
aluminium. Opak farge er klassifisert som "Klasse 1" av type 2 materiale, og de andre
fargene er klassifisert som "Klasse 3" av type 2 materiale iht. ISO 4049.

Den generelle kliniske fordelen med PANAVIA V5 er & gjenopprette tannfunksjonen for
folgende INDIKASJONER FOR BRUK.

Il. INDIKASJONER FOR BRUK

PANAVIA V5 benyttes i folgende tilfeller:

[1] Sementering av kroner, broer, innlegg og onlays

[2] Sementering av finér

[3] Sementering av adhesjonsbroer eller skinner

[4] Sementering av restaureringer pa implantat-distanser og skjeletter
[5] Sementering av stifter og kjerner

[6] Amalgambonding

1Il. KONTRAINDIKASJONER A
Pasienter med en historie med hypersensitivitet ovenfor metakrylat-monomerer.
Pasienter med kjente allergiske reaksjoner pa et innholdsstoff i produktet.

IV. MULIGE BIVIRKNINGER A

[1] Munnslimhuden kan p& grunn av koagulering av proteinet farges hvit ved kontakt
med produktet. Her handler det om en forbigaende tilstand som forsvinner i lopet av
noen dager. Gjor pasienten oppmerksom pa at omradet ikke ber irriteres under
tannpuss.

[2] Pa grunn av den kjemiske sammensetningen kan K-ETCHANT Syringe fremkalle
betennelse eller erosjon. Pase at produktet ikke kommer i kontakt med huden eller
oynene.

V. INKOMPATIBILITET A

[1] Ikke bruk eugenolholdige materialer til vern av pulpa eller provisorisk forsegling, da
eugenol kan forarsake misfarging og forsinke herdingsprosessen.

[2] Ikke bruk hemostatiske midler som inneholder jern. Disse materialene kan redusere
adhesjonsevnen, og gjenveerende jernioner kan forarsake misfarging av tannhalsen
eller gingiva.

[3] Ikke bruk hydrogenperoksidopplosning til rengjering av kaviteter, da den kan svekke
sementens bindeevne til tannstrukturen.

VI. FORHOLDSREGLER A
1. Sikkerhetsinstrukser
. Dette produktet inneholder substanser som kan fremkalle allergiske reaksjoner. Ikke
bruk produktet pa pasienter med kjent overgmfintlighet overfor metakrylatmonomerer
eller andre komponenter.
Dersom pasienten viser tegn pa overemfintlige reaksjoner, som utslett, eksem,
betennelser, sar, hevelser, klge eller nummenhet, skal du avslutte bruken av
produktet og soke medisinsk hjelp.
Unnga direkte kontakt med huden og/ eller blgtvev for & unnga overgmfintlige
reaksjoner. Bruk hansker eller serg for passende sikkerhetstiltak nar du bruker
produktet.
Pase at produktet ikke kommer i kontakt med huden eller gyet. For produktet tas i
bruk, skal pasientens oyne tildekkes med et handkle eller en vernebrille for &
beskytte dem mot sprut.
Dersom produktet kommer i kontakt med kroppsvev, skal folgende tiltak iverksettes:
<Hvis produktet kommer i oyet>
Skyll oyet omgaende med mye vann og ta kontakt med lege.
<Hvis produktet kommer i kontakt med hud eller munnslimhinne>
Tork straks av med en bomullsdott eller gasbind fuktet med alkohol og skyll grundig
med mye vann.
Ga forsiktig frem for & forhindre at pasienten svelger produktet.
For & unnga krysskontaminering skal blandespissen, Endo-tip, nalespissen og
applikatorborsten ikke brukes om igjen. Disse er til engangsbruk og skal kastes etter
bruk.
For & unnga infeksjoner skal dette produktet avfallsbehandles som medisinsk avfall.
Sett hetten pa nalespissen for denne kastes, slik at skader unngas.
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2. Forholdsregler ved handtering og manipulasjon

[Vanlige forhandsregler]

. Produktet ma kun brukes til de formal som star oppfert under [Il.INDIKASJONER
FOR BRUK].

. Dette produktet skal utelukkende brukes av tannmedisinsk fagpersonale.

Produktet skal ikke brukes som provisorisk sement. Dette materialet er utviklet for

permanent sementering.

Bruk kofferdam for & unnga forurensning med fuktighet.

. | kaviteter i nzerheten av pulpa eller ved utilsiktet pulpaeksponering skal det brukes et
egnet preparat til tildekking.

. Provisoriske materialer som inneholder tannin eller magnesiumforbindelser ma
fiernes helt for & forebygge misfarging.

. Ved bruk av hemostatiske midler som inneholder aluminiumklor m& mengden
innskrenkes; pase at det ikke oppstar kontakt med overflaten, ellers kan bindeevnen
pa tannsubstansen eventuelt forringes.

. For & unnga dérlig adhesjon skal alt féringsmateriale, provisorisk forseglingsmateriale

og all amalgam fijernes helt under forberedelse av kaviteten.

Produktet skal ikke blandes med andre dentalmaterialer.

. Unnga farlige situasjoner og avbryt bruken umiddelbart dersom det er skader pa
beholdere og/eller instrumenter som brukes til dette produktet.

. Ikke bruk samme applikatorberste for Tooth Primer og CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS.
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[Paste]

1. Pa grunn av den lave herdedybden bor fargen Opaque selvherdes under den
pafelgende herdingen. Kantene pa den protetiske restaureringen kan lysherdes.

. Paste mé& brukes opp innen 2 minutter etter at den er trykket ut.

. Pastaen polymeriserer raskere ved kontakt med Tooth Primer. Prosessen bor finne
sted innenfor den bearbeidingstiden som star angitt i tabellen nedenfor.
Ved sementering av flerleddete laminater ma Paste ikke paferes flere laminater pa en

gang.

w N

Herdetid for Paste i munnhulen (ved 37 °C, etter kontakt med Tooth Primer)

Arbeidstid 60 sek.

Stivningstid 3 min.

EN

. Pase at produktet ikke ungdig utsettes for direkte sollys eller operasjonslys. Pastaen
inneholder en lysherdende katalysator som er sveert lysfolsom. Reguler vinkelen og/
eller avstanden til lampen under sementeringen for & redusere lysintensiteten som
kommer inn i kaviteten, for & forhindre for tidlig polymerisering av pastaen.

Ikke bruk en lentulo-spiral for & fore pastaen inn i rotkanalen.

@nsker du & plassere flere rotstifter i mer enn en rotkanal i en tann, ma du forst
fullfere plasseringen av én rotkanalstift for du fortsetter med neste rotkanal. Pase at
overskytende sement ikke kommer ned i en annen rotkanal.

. Folg forholdsreglene for & unnga krysskontaminering nar sementen paferes intraoralt
med blandespissen eller Endo tip-en. Dekk sproyten helt til med en engangssperre
(f.eks. med plastovertrekk) for & unnga forurensning med spytt eller blod. Desinfiser
sproyten far og etter bruk ved a terke den av med en bomullsdott med alkohol.
Overskytende sement kan fiernes etter en kort belysning pa 3-5 sekunder. Mens
overfladig sement fiernes skal restaureringen holdes pa plass for a unnga at
restaureringen loftes opp, siden det kan vaere komposittsement som ikke er
tilstrekkelig herdet.
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[Try-in Paste]

1. Bruk av Try-in Paste bor begrenses til kontroll av fargeoverensstemmelse med
PANAVIA V5 Paste eller PANAVIA Veneer LC Paste.

. Try-in Paste ikke stivnes. Ikke bruk den til sementering av restaureringen.

En gjennomsiktig vaeske kan komme til syne pé spissen av Try-in Paste-sprayten.

Hvis denne gjennomsiktige vaesken er tilstede bor den tas av og fiernes, ettersom

den utskilte veesken kan pavirke fargetonetilpasningen.

. Fargetilpasning med Try-in Paste bor utfores slik at Try-in Paste brukes i omtrent
samme tykkelse som den herdete sementen.

. For & unnga darlig adhesjonsforbindelse méa Try-in Paste vaskes grundig av
restaureringen og tannoverflaten med vann etter bruk.
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[Tooth Primer]

1. Brukes innen 5 minutter etter at den er trykket ut.

2. Skal ikke brukes til overflatebehandling av implantat-distanser, skjeletter og protetiske
restaureringer (innlegg, onlays, kroner, broer og laminater). Polymerisasjonen av
pastaen fremskyndes og bearbeidingstiden reduseres.

3. Skal kun brukes sammen med PANAVIA V5 Paste eller PANAVIA Veneer LC Paste.
Skal ikke brukes sammen med andre plastsementer (f.eks. PANAVIA F 2.0).

4. Rengjer kaviteten tilstrekkelig for & unnga mangler under bonding. Er det spytt eller
vev-eksudat pa den heftende flaten, skal denne skylles grundig og terkes. Pafor
deretter Tooth Primer pa nytt.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS ma brukes sa rask som muligt etter helle det
ut. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS inneholder flyktende etanol. Sa snart
losemiddelet fordamper, oker viskositeten, noe som evt. kan gjere paferingen
vanskelig.

2. Gjor bonding (eller sementering) rask etter behandlingen restaurasjonens overflate
med CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

3. Er den behandlede flaten forurenset av spytt eller blod, ma den skylles med vann,
torkes, rengjores med K-ETCHANT Syringe og behandles pa nytt.

[K-ETCHANT Syringe]

. Pase at den ikke forurenses med spytt eller blod. Skulle behandlingsoverflaten veere
forurenset, ma behandlingen utfgres pa nytt.

. Veer papasselig, slik at krysskontaminering unngas. Desinfiser sprayten for og etter

bruk ved & torke av den med en bomullsdott med alkohol. Dekk sproyten helt til med

et engangstrekk av plast for & unnga forurensning med spytt eller blod.

Vask produktet av med vann hvis det blir hengende pa kleerne.

Ta nalespissen av sproyten etter hver bruk og lukk spreyten godt igien med en gang.

Etsing av vital dentin kan fore til postoperativ sensitivitet.
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[Dentalherdeenhet]

. Brukes som beskrevet i bruksinformasjonen for herdelampen.

. Ikke se direkte pa lyskilden. Vernebriller anbefales.

Lav lysintensitet gir darlig adhesjon. Sjekk lampens driftstid og kontroller apningen pa
dentalherdeenheten for smuss. Det anbefales a kontrollere dentalherdeenheten ved
hjelp av et passende lysmaleapparat med jevne mellomrom.

Lysapningen pa dentalherdeenheten skal holdes sa naert og loddrett til
komposittharpiksoverflaten som mulig. Skal en store komposittharpiksoverflate
herdes, anbefales det & dele omradet inn | flere avsnitt og & herde hvert avsnitt
enkeltvis.

Far bruk av produktet ma du kontrollere kravene for herding av blandet pasta ved a
konsultere herdetidene som stér oppfert i denne bruksanvisningen.
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. Forhandsregler for lagring

Produktet ma brukes for utlgpsdatoen som er angitt pa emballasjen.

Paste, Tooth Primer og CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS skal
oppbevares ved 2—-8 °C/36-46 °F nar de ikke er i bruk. For bruk ber de
varmes opp til romtemperatur i 15 minutter, slik at de far normal viskositet og
herdeegenskaper igjen. Nar de ikke er i bruk, bor Try-in Paste og K-ETCHANT
Syringe oppbevares ved 2-25 °C/36—77 °F.

Holder produktet ikke i naerheten av ekstrem hete, direkt sollys eller ilden.

Lokk av flasken eller sproyten ma bli pa plass igjen snart etter kompositt er lagret av
flaske eller sproyte. Det vil beskytte for fordunstingen av flyktende bestandeler.
Produktet ma oppbevares trygt og kun tilgjengelig for tannpleiepersonale.
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VIl. KOMPONENTER
Vennligst se utsiden av pakken for Innhold og mengder.
<Hovedbestandeler>
1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
Silanisert bariumglassfyller (30-70%)/
Hydrofob aromatisk dimethakrylat (10-30%)/
Bisfenol A diglycidylmethakrylat (Bis-GMA) (5-15%)/
Silanisert fluor-aluminiumsilikat glassfyllingsmateriale (1-10%)/
Hydrofilt alifatisk dimethakrylat (1-10%)/
Silanisert titandioksid (< 5%)/
Triethylenglycoldimethakrylat (TEGDMA) (< 5%)/
Overflatebehandlet aluminiumoksid-fyller (1-5%)/
Kolloidal silisium (< 0,1-1%)/dI-Camphorquinon (< 0,1%)/
Initiatorer (< 1%)/Akseleratorer (< 2%)/Pigment (< 0,1%)

Den totale mengden med uorganisk fyll er ca. 38 vol%. Partikelstarrelsen pa de
uorganiske fillers (fyldstoffer) er mellem 0.01 um og 12 um.

Utstyrets komponenter:

\

)/

Sproyte

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
« Glycerol
- Silanisert silisium
« Silanisert kolloidal silisium
« Kolloidal silisium
+ Pigment

3) Tooth Primer
+ 10-Methakryloyloxydecyldihydrogenfosfat (10-20%)
+ 2-Hydroksyetylmetakrylat (25-50%)
+ Hydrofilt alifatisk dimethakrylat (10-20%)
+ N,N’-dimetylaminoetylmetakrylat (< 3%)
+ Akseleratorer (< 1%)
+ Vann (10-50%)

4) K-ETCHANT Syringe
« Fosforsyre
» Vann
+ Kolloidal silisium
+ Pigment

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ 3-methakryloxypropyltrimethoxysilan (< 10%)
+ 10-Methakryloyloxydecyldihydrogenfosfat (< 2%)
« Etanol (> 80%)

6) Tilbehor
+ Mixing tip (Blandespiss)
+ Endo tip (S)
+ Needle tip (E) (Nalespiss (E)) (for K-ETCHANT Syringe)
« Applicator brush (fine <silver>) (Applikatorbgrste <fine, sglv>)
+ Mixing dish (Blandetallerken)*
*Forbruksvarer

Enheter i parentes er masse %.
Vekt% til hver ingrediens beregnes av den totale mengden av de to pastaene,
ettersom de to pastaene er i én beholder i den dobbelte sproyten.

VIII. KLINISKE PROSEDYRER
A. Standardprosedyre | (Indikasjoner [1], [2] til [3])
[1] Sementering av kroner, broer, innlegg og onlays
[2] Sementering av finér
[3] Sementering av adhesjonsbroer eller skinner

A-1. Rengjore kaviteten/distansen (tann, metall, komposittplast)

Sproytestempel

Under sementering i munnhulen eller pa distansen skal provisorisk
forseglingsmateriale og provisorisk sement fiernes pa vanlig mate, og kaviteten
rengjores og holdes torr.

A-2. Pragving og justeringen av restaurasjoner

(1) Kontroller at den protetiske restaureringen passer pa kavitet eller pilar.

(2) Om nedvendig, pafer den valgte Try-in Paste-fargen pa restaureringens
sementeringsflate og kontroller at restaureringen passer pa kaviteten eller
distansen. Fjern overskytende Try-in Paste fra kantene med en borste. Try-in
Paste-fargene tilsvarer fargene til den herdede sementen (PANAVIA V5 Paste).

(3) Sjekke fargene for best passende resultaten og sa fierne restaureringen. Bruk
vann og vask Try-in Paste helt av restaureringens innvendige flate og overflaten
pa kaviteten eller distansen.

A-3. Klargjoring av overflaten til den protetiske restaureringen
Folg bruksinformasjonen for restaureringsmaterialet.
Safremt annet ikke er foreskrevet, anbefaler vi falgende fremgangsmate for og bruk
av CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

Dersom den heftende flaten bestar av metalloksidkeramikk (f.eks. KATANA Zirconia)
eller metall:

(1) Sandblas den heftende flaten med aluminiumoksidpulver (30-50 pm) med et
lufttrykk pa 0,1-0,4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi) sa den blir ru. Lufttrykket og
kornstarrelsen bor tilpasses materialet og/eller formen pa den protetiske
restaureringen. Pase at det ikke skaller av.

(2) Pase at det ikke skaller av. Etter sandblasingen skal restaureringen rengjores
med ultralyd i 2 minutter og deretter torkes med luft.

Dersom den heftende flaten bestar av keramikk pa silisiumoksidbasis (f.eks.
konvensjonelt porselen, litiumdisilikat), hybridkeramikk eller komposittplast:
Avhengig av restaureringstype kan det behandles med syre eller sandblases:
Behandling med syre (f.eks. konvensjonelt porselen, litiumdisilikat):
(1) Den heftende flaten etses med flussyrelosning i samsvar med
bruksanvisningen for restaureringsmaterialet, eller pafer K-ETCHANT
Syringe pa den heftende flaten og la det fa virke i 5 sekunder.
(2) Rengjor de heftende flatene med vann og terk dem.

Behandling med sandbldasing (f.eks. komposittplast)

(1) Sandblas den heftende flaten med aluminiumoksidpulver (30-50 um) med
et lufttrykk pa 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi) sa den blir ru.
Lufttrykket og kornsterrelsen ber tilpasses materialet og/eller formen pa den
protetiske restaureringen. Pase at det ikke skaller av.

(2) Pase at det ikke skaller av. Etter sandblasingen skal restaureringen
rengjores med ultralyd i 2 minutter og deretter torkes med luft.

A-4. Pafore CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pa den protetiske restaureringen
(1) Pa en heftende flate av komposittplast paferes K-ETCHANT Syringe pa den
heftende flaten. La det virke i 5 sekunder, skyll av og terk.
(2) Pafer CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS med en applikatorberste pa
restaureringens heftende flate. Etter appliseringen, torke hele adhesjonsflaten
grundig med mild oliefri luften.

[MERKNAD]
Optimale resultater oppnas ved bruk av ALLOY PRIMER i stedet for CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS pa edelmetallegeringens overflate. Neermere detaljer
finnes i bruksinformasjonen for ALLOY PRIMER.

A-5. Pafgre Tooth Primer pa kaviteten/distansen
Behandles péa felgende mate, avhengig av heftende flate og/eller fremgangsmate, for
bruk av Tooth Primer.

Etsing av emaljeoverflaten(om onsket, imidlertid nodvendig for laminater og
_adhesjonsbroer):
En klinisk tilstrekkelig adhesjonsforbindelse kan oppnas ved bruk av Tooth Primer
uten ytterligere fosforsyreetsing.
For en heftende flate av utilskaret emalje eller ved sementering av adhesjonsbro
eller laminater skal K-ETCHANT Syringe kun pafgres pa emaljeoverflaten og virke i
10 sekunder. Skyll av og tork.

(1) Bruk en applikatorberste og pafer Tooth Primer pa hele kaviteten eller hele
distansen (tann, metall, komposittplast) og la det virke i 20 sekunder. Pase at
behandlingsoverflatene ikke kommer i beraring med spytt eller eksudat.

(2) Bruk en bomullspad til & fierne overskytende Tooth Primer-veeske forsiktig fra
kaviteten eller distansen (fremfor alt fra kavitetskantene og skuldrene pa
distansekantene).

(3) Tork hele den heftende flaten tilstrekkelig og grundig med en lett, oljefri luftstrom.
Bruk et sugeavtrekk for a forhindre at Tooth Primer-vaesken renner utover.

A-6. Klargjoring av sproyten og tilbehoret
(1) Sett en blandespiss eller Endo-tip p4 PANAVIA V5 Paste-sproyten pa vanlig mate.

[FORSIKTIG]
For blandespissen eller Endo tip-en settes pa, ma du trykke ut en liten mengde av
begge pastaene. Kontroller at det kommer like store mengder ut av begge
apningene i sproyten. Kast denne pastamengden. Brukes ulike mengder pasta, er
det fare for darlig herding.

[MERKNAD]

« Etter bruk ber spreyten oppbevares med hetten pa. Nar du setter hetten pa
sproyten igjen for lagring, ma du pase at det ikke er pasta pa hetten.

- Nar en gammel blandespiss eller Endo tip skiftes ut med en ny spiss eller tip, vrir
du blandespissen 1/4 dreining mot klokken, slik at sporene pé blandespissen eller
Endo tip-en star ved rillene pa sprayten. Ta av spissen ved a presse den nedover
og vri den av sproyten.

+ Nér pastaen er herdet, kan pastablandingen ikke lenger enkelt trykkes ut av
sproyten. Bruk et egnet instrument til & fierne herdet pasta.

« Nar du endrer retningen til en Endo tip, ma du pase at du vrir distalenden, og ikke
boyer den tynne dispenserdelen til Endo tip-en.



A-7. Sementering av den protetiske restaureringen
(1) Pafer pastablandingen pa hele den protetiske restaureringens heftende flate eller
pa hele distansen i kaviteten. Has pastaen intraoralt direkte inn i hele
kaviteten/distansen, ma du begynne med punkt (2) innen 60 sekunder etter at
pastaen er pafort.
(2) Sett den protetiske restaureringen inn i kaviteten eller pa distansen.

A-8. Fjerne overskytende sement og pafelgende herding
A-8-a. For fargene Universal (A2), Clear, Brown (A4) eller White:
(1) Fjern overfladig sement pa en av de to falgende matene:
Metode for & fjerne kort herdet overskytende sement:

Lysherde overskytende sement i 3 til 5 sekunder pa flere steder. Hold
restaureringen pa plass pa et egnet sted og fiern semi-herdet overskytende
sement med en dentalsonde. Det anbefales & kontrollere hvor lenge den
overskytende sementen skal lysherdes ved a lysherde en liten pastamengde pa
en blandeplate pa forhand.

Metode for fierning med liten borste:
Overskytende sement pa kantene kan fiernes med en liten borste. Lysherde
kantene pa den protetiske restaureringen med herdelampen. Se herdetidene i
tabell 1.
[For herding av kantene pa en restaurering kan disse tildekkes med en
beskyttende gel (f.eks. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD Il) som beskrevet i
bruksinformasjonen, for & unnga at det dannes et oksygeninhibisjonslag.]

(2) Til slutt herdes sementen pa en av de to felgende méatene:
Protetiske restaureringer som ikke er translusente (f.eks.metallkroner):
La sementen herdes kjemisk ved a la den hvile i 3 minutter etter at den
protetiske restaureringen er pa plass.

Protetiske restaureringer som er translusente (f.eks.keramiske inlays):
Lysherde hele overflaten pa den protetiske restaureringen med herdelampen.
Hvis omradet som skal lysherdes er storre enn lysutgangen, ma
belysningsprosessen deles inn i flere trinn.

Se folgende tabell for herdetid:

Tabell 1: Herdetid avhengig av lyskildetype.

Lyskildetype (lysintensitet) Herdetid

BLUE LED* hoy lysintensitet
(mer enn 1500 mW/cm?)

To ganger
3 eller 5 sekunder

BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 sek.

Halogenlampe (mer enn 400 mW/cm?) 10 sek.

Effektivt balgelengdeomrade for hver dentalherdeenhet ma ligge pa 400-515 nm.
* Toppen av utslippsspektrum: 450 - 480 nm

Bearbeidings- og herdetidene er avhengige av temperaturen i omgivelsene og
munnen iht. opplysningene nedenfor. Er munntemperaturen ikke ytterligere
spesifisert i denne bruksanvisningen, fastsettes den til 37 °C/99 °F. Veer ogsa
oppmerksom pa at denne sementen er dobbeltherdende og derfor emfintlig
overfor dagslys og kunstig lys.

Tabell 2: Bearbeidings- og herdetider (for sementering av kroner, broer, innlegg,
onlays, laminater og adhesjonsbroer)

Bearbeidingstid etter forste applisering (23°C/ 73°F) 2 min.

Bearbeidingstid etter at pastaen er hatt

i kaviteten (37°C/ 99°F) 60 sek.

Kort herding (tack-curing) for fierning av overskytende sement 3 -5 sek.

Péafelgende herding etter at restaureringen er satt inn

lysherding (LED) 10 sek. *

selvherding (37°C/ 99°F) 3 min.

* Herdetid ved bruk av den BLA LED-en (lysintensitet: 800-1400 mW/cm?)

A-8-b. For fargen Opaque:

(1) Overskytende sement pa kantene kan fiernes med en liten berste.
Lysherde kantene pa den protetiske restaureringen med herdelampen.
Se herdetidene i tabell 1.
[For herding av kantene pa en restaurering kan disse tildekkes med en
beskyttende gel (f.eks. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD Il) som beskrevet i
bruksinformasjonen, for & unnga at det dannes et oksygeninhibisjonslag.]

(2) La sementen herdes kjemisk ved & la den hvile i 3 minutter etter at den
protetiske restaureringen er pa plass.

B. Standardprosedyre Il (Indikasjoner [4])
[4] Sementering av restaureringer pa implantat-distanser og skjeletter

B-1. Rengjore implantat-distansen eller skjelettet, prove og tilpasse en
restaurering, kondisjonere overflaten pa den protetiske restaureringen
Se avsnitt «A-1», «A-2» 0g «A-3».

B-2. Applisering av CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Pafor CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS med en applikatorberste pa
restaureringens innvendige flate og de heftende flatene til implantat-distansene eller
skjelettene.
Etter appliseringen, torke hele adhesjonsflaten grundig med mild oliefri luften.

[MERKNAD]
Optimale resultater oppnas ved bruk av ALLOY PRIMER i stedet for CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS pa edelmetallegeringens overflate. Neermere detaljer

finnes i bruksinformasjonen for ALLOY PRIMER.

B-3. Klargjering av sprayten og tilbehoret
Se avshitt «A-6».

B-4. Sementering av den protetiske restaureringen
(1) Pafer pastablandingen pa hele den heftende flaten til den protetiske
restaureringen.
(2) Sett den protetiske restaureringen pa implantat-distansen eller skjelettet.

B-5. Fijerne overskytende sement og pafelgende herding
B-5-a. For fargene Universal (A2), Clear, Brown (A4) eller White:
(1) Fjern overskytende sement. Se avsnitt «A-8-a (1)».
(2) Til slutt herdes sementen pa en av de to felgende matene:
Protetiske restaureringer som ikke er translusente (f.eks.metallkroner):
La sementen herdes kjemisk etter at den protetiske restaureringen er satt inn.
Se tabell 3.

Tabell 3: Herdetid (for sementering av protetiske restaureringer pa
implantat-distanser og skjeletter)

Pafelgende herding etter at restaureringen er satt inn
selvherding (37°C/ 99°F) 5 min.
selvherding (23°C/ 73°F) 10 min.

Translusente protetiske restaureringer (f.eks. keramikk-innlegg):
Lysherde hele overflaten pa den protetiske restaureringen med herdelampen.
Hvis omradet som skal lysherdes er storre enn lysutgangen, ma
belysningsprosessen deles inn i flere trinn.
Se herdetidene i tabell 1.

B-5-b. For fargen Opaque:
(1) Behandle overskytende sement. Se avsnitt «A-8-b (1)».
(2) La sementen herdes kjemisk etter at den protetiske restaureringen er satt inn.
Se tabell 3.

C. Standardprosedyre lll (Indikasjoner [5])
[5] Sementering av stifter og kjerner

C-1. Klargjering av kavitet og proving av kjerne eller stift

(1) Forbered de endontisk fylte rotkanalene for plassering av stift/ kjerne pa vanlig
mate. Serg for fuktighetskontroll og bruk kofferdam.

(2) Prov enn kjerne eller rotstift (f.eks. PANAVIA POST) i passende tykkelse i den
klargjorte kaviteten. Dimensjoner og tilpass stiften. Tork bort urenheter fra
overflaten til kjernen eller stiften ved hjelp av en vattdott eller gasbind som er
dyppet | alkohol.

C-2. Sandblasing av (den individuelle) kjerneoppbyggingen eller rotstiften
Sandblas overflaten pa distansen eller stiften som beskrevet i trinn «A-3». lkke
sandblas glassfiberstifter, da dette kan fore til skader.

C-3. Behandle distansen eller stiften
For metallisk kjern og metallisk stift:
Pafer CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pa distanse- eller stiftoverflaten ved
bruk av en applikatorborste. Etter appliseringen, torke hele adhesjonsflaten grundig
med mild oliefri luften.

[MERKNAD]
Optimale resultater oppnéas ved bruk av ALLOY PRIMER i stedet for CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS pé edelmetallegeringens overflate. Neermere detaljer
finnes i bruksinformasjonen for ALLOY PRIMER.

For komposittkjern, glassfiberstift og keramikkstift:
(1) Pafer K-ETCHANT Syringe pa distanse- eller stiftoverflaten. Ha den pa plass for
5 sekunder for rensing og torring.
(2) Pafer CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pa distanse- eller stiftoverflaten ved
bruk av en applikatorborste. Etter appliseringen, torke hele adhesjonsflaten
grundig med mild oliefri luften.

C-4. Applisering av Tooth Primer

(1) Appliser Tooth Primer i rotkanalen og pa kavitetsveggen ved hjelp av en
applikatorborste, og la det virke i 20 sekunder. Pase at behandlingsoverflatene
ikke kommer i bergring med spytt eller eksudat.

(2) Bruk en papirspiss til & fierne overskytende Tooth Primer-vaeske forsiktig fra
rotkanalen eller kaviteten (fremfor alt fra kavitetskantene og inne i rotkanalen).

(3) Tork hele den heftende flaten tilstrekkelig og grundig med en lett, oljefri luftstrom.
Bruk et sugeavtrekk for & forhindre at Tooth Primer-veesken renner utover.

C-5. Klargjering av sproyten og tilbehoret
Se avsnitt «A-6».

C-6. Plassering av kjernen eller stiften
(1) Pafer pastablandingen pa hele den heftende flaten til kjernen eller stiften, eller pa
hele kavitetsoverflaten. Has pastaen direkte inn i kaviteten, ma du begynne med
punkt (2) innen 60 sekunder etter at sementen er pafort.
(2) Sett kierneoppbyggingen eller rotstiften raskt inn i kaviteten og skyv den forsiktig
fram og tilbake for & unnga luftbobler i rotkanalene.

C-7. Behandle den overskytende sementen

For kjerner:
Se avsnitt «A-8-a (1)» eller «A-8-b (1)».

Bruk en applikatorborste og fordel overskytende sement over den resterende
kronen og stifthodet.



C-8. Herding
Lysherd tannhalsene til kjernen eller stiften. Se tabell 1 i «A-8».
La sementen med farge Opaque herdes kjemisk i 3 minutter ved & la den hardne etter
at distansen eller stiften er satt inn.

C-9. Forberedelse for sluttrestaurering
For kjerner:
La kjernen feste seg i 6 minutter og forsikre deg om at sementen er helt herdet for
du forbereder oppbyggingstannen (abutment).

For stifter:
Appliserer kompositten for kjerneoppbygginger nar du har plassert rotstiften. Folg
instruksene i de respektive bruksanvisningene.

Forbered pilartannen 6 minutter etter rotstiften.

D. Standardprosedyre IV (Indikasjoner [6])
[6] Amalgambonding

D-1. Rengjore tannsubstansen
Rengjor kaviteten og terk den pa vanlig mate.

D-2. Pafere Tooth Primer, forberede sproyte og tilbehor
Se avsnitt «A-5» 0g «A-6».

D-3. Plassere amalgamet
(1) Pafer sementblandingen pa hele overflaten i kaviteten. Begynn med punkt (2)
innen 60 sekunder etter at sementen er pafort.
(2) Det pulveriserte amalgamet bor presses sammen pa den ikke-stivnede
pastablandingen. Okklusal tilskjeering pa vanlig mate.

D-4. Fjerne overskytende sement og péfelgende herding
Se avsnitt «A-8».

[GARANTI]
Kuraray Noritake Dental Inc. vil erstatte alle produkter som er bevist defekt. Kuraray
Noritake Dental Inc. godtar ikke ansvar for tap eller skade, direkte, av konsekvens eller
spesielt, som oppstar ved pafering eller bruk av eller manglende evne til & bruke disse
produktene. For bruk skal brukeren avgjore egnetheten til produktene for tiltenkt bruk
og brukeren pétar seg all risiko og ansvar i henhold til dette.

[MERKNAD]
Alvorlige hendelser som kan tilordnes produktet, skal meldes til produsentens nedenfor
angitte autoriserte representant og tilsynsmyndighetene i landet der brukeren/pasienten
bor.

[MERKNAD]
"PANAVIA", "CLEARFIL" og "ESTENIA" er registrerte varemerker eller varemerker som
tilherer KURARAY CO., LTD.
"KATANA" er et registrert varemerke eller varemerke for NORITAKE CO., LIMITED.
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I. JOHDANTO
PANAVIA V5 on adhesiivinen resiinisementtijarjestelma. PANAVIA V5 -jarjestelmaén
kuuluvat sementtipasta (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS ja K-ETCHANT Syringe. Pasta on kaksoiskovetteinen (valo- ja/tai
kemialliskovetteinen), fluoridia vapauttava, radiopaakki resiini isementti keraamisille
(litiumdisilikaatti, zirkoniumoksidi jne.), hybridikeraameille (esim. ESTENIA C&B),
yhdistelmamuovisille ja metallisille restauraatioille.
Se toimitetaan automaattisesti sekoittavassa toimitusjérjestelmassa, joka sekoittaa
toisiinsa yhté suuret méarat kahta eri komponenttia. Siité on saatavana seuraavat 5
varia: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White ja Opaque. Opaque-varin tulisi antaa
kovettua kemiallisesti sen voimakkaan opasiteetin vuoksi. Try-in Paste on
varinsovitusaine, jonka véri ja lapikuultavuus vastaavat jokseenkin kovettuneen
Paste-seoksen ominaisuuksia. Tooth Primer on itse-etsautuva hammasrakenteiden
primeri, joka nopeuttaa pastan polymerisoitumista. CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS on hammaslaaketieteelliseen kayttoon tarkoitettu restauratioiden yleisprimeri,
joka parantaa keraamien, hybridikeraamien, yhdistelméamuovien ja metallien
tartuntapintaa.
K-ETCHANT Syringe on etsausgeeli, joka koostuu fosforihapon 35 % vesiliuoksesta ja
kolloidisesta piistd. PANAVIA V5 -valmisteen savy sailyy stabiilina, sen
réntgenpositiivisuus vastaa yli 1 mm:n alumiinivahvuutta. Standardin ISO4049 mukaan
opaakki sévy luokitellaan tyypin 2 "luokan 1" materiaaliksi ja muut sévyt tyypin 2 "luokan
3" materiaaleiksi.
PANAVIA V5:n yleinen kliininen hydty on hampaiden toiminnan palauttaminen
seuraaviin KAYTTOTARKOITUKSIIN.

Il. KAYTTOTARKOITUKSET
PANAVIA V5 soveltuu kaytettavaksi seuraavissa tapauksissa:
[1] Keraamisten kruunujen, siltojen, inlay- ja onlay-taytteiden sementointi
[2] Laminaattien sementointiin
[3] Adhesiivisten siltojen ja splinttien sementointi
[4] Proteesirestauraatioiden lopullinen sementointi implanttiabutmentteihin
[5] Nastojen ja pilareiden sementointi
[6] Amalgaamin sidostaminen

IIl. KONTRAINDIKAATIOT A
Potilaat, joilla on aiemmin esiintynyt yliherkkyyttd metakrylaattimonomeerien suhteen.
Potilaat, joiden tiedetédén olevan allergisia jollekin tdman tuotteen aineosalle.

IV. MAHDOLLISET SIVUVAIKUTUKSET A
[1] Suun limakalvo saattaa tuotteen kanssa kosketuksiin joutumisen jalkeen muuttua
proteiinien koagulaation johdosta vaaleaksi. Kyseessa on tilapéinen ilmié, joka
katoaa tavallisesti muutaman paivéan sisélla. Potilasta on opastettava valttdmaan
kéasitellyn alueen arsyttdmista harjauksen aikana.
[2] K-ETCHANT Syringe voi aiheuttaa arsytysta kemiallisten ominaisuuksiensa vuoksi.
Tuotteen kaytéssé on noudatettava varovaisuutta, ettei sité joudu iholle tai silmiin.

V. YHTEENSOPIMATTOMUUS A

[1] Al kéyta pulpan suojaamisen tai véliaikaiseen tayttamiseen eugenolia siséltavia
materiaaleja, koska eugenoli saattaa aiheuttaa varjdymia ja hidastaa
kovettumisprosessia.

[2] Ala kéyta rautayhdisteita siséltavia verenvuodon tyrehdyttajia, silla nama aineet
voivat heikentaa kiinnittymista ja aiheuttaa hampaan reunan tai ymparéivan
ienalueen vérjaytymisté. Tdma johtuu jéljelle jaéneisté rautaioneista.

[3] Ala kayta kaviteettien puhdistamiseen vetyperoksidiliuosta, silla se voi heikentaa
hampaaseen muodostuvan sidoksen lujuutta.

VI. TURVATOIMENPITEET A
1. Varotoimenpiteet

1. Tama tuote siséltaa aineita, jotka saattavat aiheuttaa allergisen reaktion. Ala kayta
tuotetta potilailla, jotka ovat allergisia metakrylaattimonomeereille tai muille
ainesosille.
Jos potilaalla syntyy yliherkkyysreaktio, esimerkiksi ihottuma, tulehduksen oireet,
haavaumat, turvotus, kutina tai tunnottomuus, lopettakaa tuotteen kaytto ja kaantykaa
laakarin puoleen.
Valttdkaa suoraa kosketusta ihoon ja/ tai pehmytkudoksiin, se saattaa aiheuttaa
yliherkkyytta. Kayttakaa tuotteen kayttamisen aikana suojakéasineita tai kayttakaa
muita varotoimenpiteita.
Tuotteen kaytéssé on noudatettava varovaisuutta, ettei sité joudu iholle tai silma.
Ennen tuotteen kayttda potilaan silméat on suojattava mahdollisilta roiskeilta
peiteliinalla tai suojalaseilla.
Jos tuotetta joutuu kosketuksiin ihmisen kudosten kanssa, toimi seuraavasti:
< Jos tuotetta paasee silima >

Huuhtele silmé valittdmaésti runsaalla vedelld ja ota yhteys l&ékariin.
< Jos tuotetta paasee iholle tai suun limakalvoille >

Pyyhi vélittdmasti pois alkoholilla kostutetulla vanutupolla tai harsotaitoksella ja

huuhtele runsaalla vedella.
. Ole varovainen, ettei potilas vahingossa niele tuotetta.
Ala kayta sekoituskarked, endo-kérked, neulakéarkeé ja levityssivellinta uudelleen
ristikontaminaation estdmiseksi. Ne ovat kertakayttdisia ja ne on havitettava kéaytén
jalkeen.
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8. Ehkaise infektioita havittamalla tdma tuote ladketieteellisena jatteend. Valtd vammoja
havittdmall& neulat vain kérjet suojattuina.

2. Késittelyyn ja muokkaukseen liittyvét varotoimenpiteet

1

[Yleiset varotoimenpiteet]

1. Tuotetta saa kayttaa vain kayttotarkoituksiin, jotka on mainittu kohdassa

[ILKAYTTOTARKOITUKSET].

Tuotetta saavat kayttaa vain hammaslaaketieteen ammattilaiset.

Ala kéyta tata tuotetta tilapaiseen kiinnitykseen. Tama materiaali on tarkoitettu

pysyvaan sementoimiseen.

Kayta kofferdamia kontaminaation estdmiseen ja kosteuden hallintaan.

Kayta pulpansuoja-ainetta, jos kaviteetti on lahell& pulpaa tai jos pulpa paljastuu

vahingossa.

. Jos véliaikaiset materiaalit sisaltavat tanniinia tai magnesiumoksidia, poista materiaali

kokonaan vérjaytymien estamiseksi.

Jos verenvuodon tyrehdyttdmiseen kéytetaan alumiinikloridia siséltavia aineita,

maara on minimoitava ja varottava, ettei tuote joudu kosketuksiin tartuntapinnan

kanssa. Jos tuotetta paasee tartuntapintaan, se heikentaé sidoslujuutta

hammasrakenteeseen.

. Vélttyaksesi heikolta sidostukselta poista kaikki eristysaine, amalgaami ja

véliaikainen tayteaine, kun valmistelet kaviteetin.

Ala sekoita tuotetta muiden hammashoidon materiaalien kanssa.

. Jos tuotteen pakkaukset ja/tai instrumentit ovat vaurioituneita, suojaudu mahdollisilta
vaaroilta ja lopeta tuotteiden kayttd valittomasti.

. Ala kéyta samaa levityssivellinta Tooth Primer- aineen ja CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS -aineen levittdmiseen.
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[Paste]

1. Opaque-varin tulisi antaa kovettua kemiallisesti sen matalan kovettumissyvyyden

vuoksi. Proteesirestauraation reunat voi valokovettaa.

Paste on kaytettava 2 minuutin kuluessa annostelusta.

. Pastan polymerisoituminen nopeutuu, kun se joutuu kosketukseen Tooth Primer
-aineen kanssa. Toimenpide on tehtdva seuraavassa taulukossa esitettyjen
tyostoaikojen kuluessa.

Paste on levitettava vain yhteen laminaattiin kerrallaan, kun sementoidaan useita
laminaatteja.
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Paste-aineen kovettumisaika suuontelossa (37 °C, sen jalkeen kun se on joutunut
kosketukseen Tooth Primer -aineen kanssa)

Tybskentelyaika 60s

Jéhmetysaika 3 min.

EN

. Vélta tarpeetonta altistusta suoralle auringonvalolle tai toimenpidevaloille. Pasta
siséltaa valokovettuvaa katalysaattoria, joka reagoi herkasti valoon. Sementoinnin
aikana sopeuttakaa valaisimen kulma ja/ tai etéisyys siten, ettd suuonteloon joutuvan
valon teho oli pienin mahdollinen, se auttaa ehkdisemaan seoksen ennenaikaista
polymerisoitumista.

Ala kayta lentulaa pastan levittamiseen juurikanavaan.

. Jos nastoja halutaan asettaa yhden hampaan useisiin juurikanaviin, nasta on ensin
sijoitettava valmiiksi yhteen juurikanavaan ja jatkettava vasta sitten toisessa
juurikanavassa. Ylimaarasementti ei saa paastéa toiseen juurikanavaan.

. Varo ristikontaminaatiota, kun levitat sementtia suun sisalla sekoituskarjella tai

endokarjella. Peitéd koko ruisku kertakayttéisella suojalla (esim. muovipussi), jotta

aineen sekaan ei paése sylkeé ja verta. Desinfioi ruisku pyyhkiméllé se alkoholilla
kostutetulla vanulla ennen kayttda ja kayton jalkeen.

Ylimaarasementti voidaan poistaa, kun sité on valokovetettu 3-5 sekunnin ajan.

Yliméaaraisen sementin poistossa pitékaa restauraatiota paikoillaan, jotta sen

nostaminen olisi estettyd, silla proteesin alla saattaa viela olla liian vahan

kovettunutta sementtia.
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[Try-in Paste]

. Try-in Paste -aineen kéayton tulisi rajoittua siihen, etté sen avulla tarkistetaan varin

yhteensopivuus PANAVIA V5 Paste tai PANAVIA Veneer LC Paste -aineen kanssa.

Try-in Paste -tahna ei jahmety. Sité ei saa kayttda sementoinnissa.

. Try-in Paste ruiskun p&&hén saattaa ilmestyé kirkasta nestetté. Jos kirkasta nestetta

ilmestyy, on karki puhdistettava ja heitettava pois, koska erottunut neste saattaa

vaikuttaa varisavyn sopivuuteen.

Varin arviointi Try-in Paste -aineella tulisi tehd& suunnilleen kovettuneen sementin

paksuutta vastaavalla Try-in Paste -ainekerroksen paksuudella.

. Pese Try-in Paste kayton jalkeen vedella huolellisesti pois restauraatiosta ja
hampaan pinnalta heikon adheesion vélttdmiseksi.

-
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[Tooth Primer]

1. Kéyta 5 minuutin kuluessa annostelusta.

2. Ala kayta implanttiabutmenttien, kehysten ja proteesirestauraatioiden (inlay- ja
onlay-taytteet, kruunut, sillat ja laminaatit) pintakasittelyyn. Pastan
polymerisoituminen nopeutuu, eiké tyéstoaika riita.

. Tarkoitettu kaytettavaksi vain PANAVIA V5 Paste tai PANAVIA Veneer LC Paste
-aineen kanssa. Ala kayta muiden resiinisementtien kanssa (esim. PANAVIA F 2.0).
. Puhdista kaviteetti huolellisesti, jotta sidos olisi vahva. Jos tartuntapinnalla on sylkea
tai verta, pese pinta huolellisesti ja kuivaa se. Levita sen jalkeen Tooth Primer

uudelleen.

w
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[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS -aine taytyy kayttda mahdollisimman nopeasti
annostelun jalkeen. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS sisaltaa haihtuvaa
etanolia. Kun liuotin haihtuu, tuotteen viskositeetti lisdantyy, mika voi vaikeuttaa sen
annostelua.

. Suorita kiinnitys (tai sementointi) heti kunnostettavan pinnan kasittelyn jalkeen
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS -aineella.

. Jos kasitellylla kiinnityspinnalla on sylkeé tai verta, pese vedelld, kuivaa, puhdista
K-ETCHANT Syringe -tuotteella ja kasittele uudelleen.

—_
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[K-ETCHANT Syringel
1. Varo likaamasta sita syljellé ja verelld. Jos hoidettu pinta likaantuu, kasittele se
uudelleen.
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Varo ristikontaminaatiota. Desinfioi ruisku pyyhkimalla se alkoholilla kostutetulla
vanulla ennen kayttoa ja kayton jalkeen. Peita koko ruisku kertakayttoisella
muovisuojalla, jotta aineen sekaan ei paase sylked ja verta.

Jos tuotetta tarttuu vaatteisiin, pese se pois vedella.

Poista neulakarki ruiskusta jokaisen kayton jélkeen ja kiinnita valittdmasti ruiskun
korkki tiukasti.

Vitaalin hampaan dentiinin etsaaminen voi aiheuttaa toimenpiteen jalkeista

VIIl. KLIINISET TOIMENPITEET
A. Toimenpide | (kdyttotarkoitukset [1], [2] - [3])
[1] Keraamisten kruunujen, siltojen, inlay- ja onlay-taytteiden sementointi
[2] Laminaattien sementointiin
[3] Adhesiivisten siltojen ja splinttien sementointi

> w
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A-1. Kaviteetin/pilarin puhdistus (hammas, metalli, yhdistelmamuovi)

herkkyytta.

[Valokovetin]

1. Kéyta sita valokovettimen kayttéohjeiden mukaisesti.

2. Alkaa katsoko suoraan valonléht n. Suojalasien kaytto on suositeltavaa.

3. Valon matala intensiteetti heikentaa sidosta. Tarkista lampun kayttoiké ja tarkista
valokovettimen kérki kontaminaation varalta. Valokovettimen intensiteetti on
suositeltavaa tarkistaa asianmukaisella valonarviointilaitteella sé&nnéllisin valiajoin.
Valokovettimen emittoivaa karkea tulisi pitdd mahdollisimman lahella muovipintaa ja
kohtisuorassa siihen nédhden. Jos valokovetettava muovipinta on suuri, alue on
suositeltavaa jakaa useiksi osa-alueiksi, jotka valokovetetaan erikseen.

Tarkista ennen tuotteen kayttéa sekoitetun pastan kovettamisajat ndissa
kayttdohjeissa ilmoitetuista valokovetusajoista.
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. Sdilytystd koskevat varotoimenpiteet

-

. Ala kayta tuotetta viimeisen kayttdpaivayksen jalkeen. Viimeinen kéyttdpaiva on
merkitty pakkaukseen.

Paste, Tooth Primer ja CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS on séilytettava
kylmassa (2—-8 °C/36-46 °F), kun niité ei kéyteta. Niiden on annettava lammeta
huoneenldammdsséa 15 minuuttia ennen kaytté4, jotta niiden normaali viskositeetti ja
kovettumisominaisuudet palautuvat. Try-in Paste ja K-ETCHANT Syringe on
séilytettava 2-25 °C/36-77 °F lampétilassa, kun niitd ei kayteta.

Suojattava korkeilta ldmpétiloilta, suoralta auringonvalolta ja avotulelta.

Pullon tai ruiskun korkki on kierrettava takaisin paikoilleen valittdmasti nesteen tai
pastan annostelun jalkeen. Nain haihtuvien aineosien haihtuminen estetaan.
Tuote on sailytettava asianmukaisessa paikassa, johon vain
hammasléaékintahenkilokunnalla on paasy.

o
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VII. SISALTO

Tuotteen sisaltda ja maaraa koskevat tiedot pakkauksen ulkopuolella.

<Pé&éasialliset aineosat>

1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
Silanoitu bariumlasifilleri (30-70%)/
Hydrofobinen aromadimetakrylaatti (10-30%)/
Bisfenoli-A-diglysidyylimetakrylaatti (Bis-GMA) (5-15%)/
Silanoitu fluoro-alumiinisilikaattilasitayteaine (1-10%)/
Hydrofiilinen alifaattinen dimetakrylaatti (1-10%)/
Silanoitu titaanidioksidi (< 5%)/
Trietyleeniglykolidimetakrylaatti (TEGDMA) (< 5%)/
Pintakasitelty alumiinioksidifilleri (1-5%)/
Kolloidinen pii (< 0,1-1%)/dlI-Camphorquinone (< 0,1%)/
Initiaattorit (< 1%)/Kiihdyttimet (< 2%)/Pigmentti (< 0,1%)

Epé&orgaanisen fillerin kokonaismaaré on keskiméarin 38 vol%. Epéorgaanisten
fillereiden hiukkaskoko on 0.01 pm - 12 ym.

Laitteen osat:

Ruisku

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
« Glycerol
« Silanoitu silika
+ Silanoitu kolloidinen silika
« Kolloidinen pii
+ Pigmentti

3) Tooth Primer
+ 10-Metakryyliyloyloxydecyl dihydrogeenifosfaatti (10-20%)
+ 2-Hydroksietyylimetakrylaatti (25-50%)
+ Hydrofiilinen alifaattinen dimetakrylaatti (10-20%)
+ N,N’-dimetyyliaminoetyylimetakrylaatti (< 3%)
+ Kiihdyttimet (< 1%)
+ Vesi (10-50%)

4) K-ETCHANT Syringe
+ Fosforihappo
* Vesi
+ Kolloidinen pii
+ Pigmentti

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ 3-Metakryylioxypropyl trimetoxy silaani (< 10%)
+ 10-Metakryyliyloyloxydecyl dihydrogeenifosfaatti (< 2%)
« Etanoli (> 80%)

6) Tarvikkeet
+ Mixing tip (Sekoituskarki)
+ Endo tip (S) (Endokarki (S))
+ Needle tip (E) (Neulakérki (E)) (K-ETCHANT Syringe)
« Applicator brush (fine <silver>) (Annosteluharja <kapea hopea>)
+ Mixing dish (Sekoitusastia)*
*Kulutustarvikkeet

Suluissa olevat yksikét ovat massa-%-yksikoita.
Kunkin ainesosan massa-% sisaltyy kahden tahnan kokonaismaéraan, koska tahnat
ovat kaksoisruiskun séiliéssa.

Sementoitaessa kaviteetiin tai pilarille, poista véliaikainen tédytemateriaali ja -sementti
tavanomaisella tavalla ja puhdista kaviteetti kosteuden méaaraa halliten.

A-2. Taytteen sovitus ja sdaté

(1) Kokeile proteesirestauraation sopivuutta tarvittaessa kaviteettiin tai pilarille.

(2) Levita tarvittaessa valittu Try-in Paste -aineen vari restauraation
sementointipinnalle ja sovita restauraatiota kaviteettiin tai pilarille. Poista
ylimaarainen Try-in Paste reunoista siveltimella. Try-in Paste -aineen vérit
vastaavat kovettuneen sementin vareja (PANAVIA V5 Paste).

(3) Tarkista savyn sopivuus ja irrota tayte. Pese Try-in Paste vedella huolellisesti pois
restauraation sisépinnalta ja kaviteetin tai pilarin pinnalta.

A-3. Proteesin pinnan kasittely

Noudata restauraatiomateriaalin kayttohjeita.
Jos muita ohjeita ei anneta, seuraavat menettelyt ja levittdmistapa ovat suositeltavia
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS -aineelle:

Jos kiinnityspinta on metallioksidikeraamia (kuten KATANA Zirconia) tai metallia:

(1) Karhenna kiinnityspinta hiekkapuhaltimella alumiinioksidijauheella (30—50 um)
ilmanpaineella 0,1-0,4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi). limanpaine ja jauhekoko
on valittava proteesirestauraation materiaalin ja/tai muodon mukaan ja pinnan
vaurioituminen on véltettava.

(2) Puhdista proteesirestauraatio hiekkapuhalluksen jélkeen 2 minuutin
ultradanikésittelyllé ja sen jalkeen ilmavirralla.

Jos kiinnityspinta on piioksidipohjaista keramiaa (kuten perinteinen posliini,
litiumdisilikaatti), hybridikeramia tai yhdistelmamuovia:
Restauraation tyypin mukaan vaihdellen voidaan kayttaa happokasittelyé tai
jauhepuhallusta:
Happokasittely (esim. perinteinen posliini, litiumdisilikaatti):

(1) Etsaa tartuntapinta fluorivetyhappoliuoksella restauraatiomateriaalin
kéyttdohjeiden mukaisesti tai levitd K-ETCHANT Syringe -ainetta
tartuntapinnalle ja anna vaikuttaa 5 sekunnin ajan.

(2) Puhdista tartuntapinta vedella ja kuivaa.

Jauhepuhallus (esim. yhdistelmdmuovi):

(1) Karhenna kiinnityspinta hiekkapuhaltimella alumiinioksidijauheella (30-50 p
m) ilmanpaineella 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi). llmanpaine ja
jauhekoko on valittava proteesirestauraation materiaalin ja/tai muodon
mukaan ja pinnan vaurioituminen on valtettava.

(2) Puhdista proteesirestauraatio hiekkapuhalluksen jalkeen 2 minuutin
ultradanikasittelylla ja sen jalkeen ilmavirralla.

A-4. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS -aineen levittdminen

proteesirestauraatioon

(1) Jos tartuntapinta on yhdistelmamuovia, kdyta K-ETCHANT Syringe -ainetta
tartuntapinnalle ja anna vaikuttaa 5 sekuntia; huuhtele ja kuivaa.

(2) Levita CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS restauraation tartuntapinnalle
levityssiveltimella. Kuivaa koko kiinnityspintaa riittdvasti lempealla, 6ljyttdmalla
ilmavirralla.

[HUOMAUTUS]
Optimaalisen suorituskyvyn takaamiseksi jalometallipinnalla voidaan kayttaa
ALLOY PRIMER -ainetta CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS -aineen sijaan.
Katso ALLOY PRIMER -aineen kéyttdohjeet.

A-5. Tooth Primer -aineen levittdminen kaviteettiin / pilarille

Kasittele tartuntapinnan ja/tai toimenpiteen mukaan seuraavasti ennen Tooth Primer
-aineen levittamista

Kiillepinnan etsaus (valinnainen, mutta pakollinen laminaateille ja adhesiivisille
Kliinisesti riittdvan luja sidos saavutetaan kayttamalla Tooth Primer -ainetta iiman
ylimaaraista fosforihappoetsausvaihetta.

Jos tartuntapinta on hiomatonta kiilletta tai jos sementoidaan adheesiosilta tai
laminaatteja, kéytd K-ETCHANT Syringe -ainetta vain kKiillepinnalle ja anna
vaikuttaa 10 sekuntia; huuhtele ja kuivaa.

(1) Levita Tooth Primer -ainetta koko kaviteettiin tai pilarille (hammas, metalli,
yhdistelm@muovii) levityssiveltimella ja anna vaikuttaa 20 sekuntia. Varo ettei
sylked tai eritettd padse kosketuksiin késiteltyjen pintojen kanssa.

(2) Poista vanupallolla mahdollinen ylimaarainen Tooth Primer -neste kaviteetista tai
pilarilta, etenkin kaviteetin nurkista ja pilarin hartioiden reunoilta.

(3) Kuvaa koko tartuntapinta kunnolla haalealla, 6ljyttdmalla ilmapuhalluksella. Kayta
tehoimuria, jotta Tooth Primer -liuos ei levia.

A-6. Ruiskun ja lisatarvikkeiden valmistelu

(1) Kiinnité sekoituskarki tai endo-karki PANAVIA V5 Paste -ruiskuun tavalliseen
tapaan.

[VAROITUS]
Purista ennen sekoituskarjen tai endokarjen kiinnittdmistéa ulos pienet maarat
kumpaakin tahnaa. Varmista, etta ruiskun aukoista tulee ulos yhté suuret mééarat
kumpaakin ainetta. Jos seoksia ei kaytetd tasakokoisina maarina,
polymerisoituminen ei ehké tapahdu kunnolla.

[HUOMAUTUS]
« Ruisku on séilytettéavé kayton jélkeen korkilla suojattuna. Kun asetat korkin
takaisin ruiskuun ennen sailytysta, varmista, ettei korkissa ole tahnaa.



+ Kun vaihdat vanhan sekoituskarjen tai endokarjen tilalle uuden, kdéanna
sekoituskarkea tai endokéarkea 1/4 kierrosta vastapaivaan, jolloin sekoituskarjen
tai endokarjen ulokkeet tulevat ruiskun urien kohdalle. Irrota sekoituskarki tai
endokarki ruiskusta kaantdmallé ja painamalla sita alas.

+ Jos tahna on kovettunut ja tahnaseosta on vaikea saada ulos ruiskusta, poista
kovettunut aine sopivalla valineell&.

+ Kun muutat endokérjen suuntaa, k&d&nné distaalista osaa ja varo taivuttamasta
kérjen ohutta annosteluosaa.

A-7. Restauraation sementointi
(1) Levita sekoitettu pasta koko proteesirestauraation kiinnityspinnalle tai suussa
olevalle pilarille. Jos pasta levitetdén suoraan kaviteettiin/pilariin suun sisélla,
vaihe (2) on aloitettava 60 sekunnin kuluessa pastan levittdmisesta.
(2) Aseta proteesirestauraatio kaviteettiin / pilarille.

A-8. Ylimaara sementin poistaminen ja lopullinen kovettaminen
A-8-a. Virit Universal (A2), Clear, Brown (A4) tai White:
(1) Poistakaa ylimaarainen sementti valitsemalla seuraavista menetelmista sopivan:
Puoliksi kovettuneen ylimdardsementin poistaminen:
Valokoveta mahdollista ylimaarasementtia 3—5 sekunnin ajan useista kohdista.
Pitele proteesirestauraatiota paikallaan ja poista puoliksi kovettunut
ylimaarainen sementti instrumentilla. Ylimaarasementin kovettumisaika on
suositeltavaa selvittaa etukateen valokovettamalla jonkin verran tahnaa
sekoitusalustalla.

Poistaminen pienelld siveltimella:
Reunoille jaava ylim&arédsementti voidaan poistaa pienelld siveltimella.
Valokoveta proteesirestauraation reunoja valokovettimella. Tarkista kovetusaika
taulukosta 1.
[Restauraation reunojen kovetuksessa reunat voidaan peittaa suojageelilla
(esim. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD lIl) kayttdohjeiden mukaisesti, jotta voidaan
valttya happi-inhibitiokerroksen muodostumiselta.]

(2) Lopuksi kovettakaa sementti valitsemalla seuraavista menetelmista sopivan:
Lapikuultamattomat restauraatiot (esim. metallikruunut):
Antakaa sementin kovettua kemiallisesti, jattden restauraation asennuksen
jalkeen 3 minuutiksi paikoilleen.

Lépikuultavat restauraatiott (esim. keraamiset inlayt):
Valokoveta proteesirestauraation koko pintaa valokovettimella. Jos
valokovettava alue on valokérke& suurempi, jaa kovetusprosessi muutamaan
alueeseen.
Tarkista kovetusaika seuraavasta taulukosta:

Taulukko 1: Kovetusaika valonlahteen tyypin mukaan.

Valokovettimen tyyppi (valoteho) Kovetusaika

Suuritehoinen BLUE LED*
(yli 1500 mW/cm?)

Kaksi kertaa 3 tai 5 s

BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10s

Halogeenilamppu (yli 400 mW/cm?) 10s

Kunkin valokovettimen tehollisen aallonpituusalueen on oltava 400-515 nm.
* Emissionspektrin huippu: 450 - 480 nm

Tyostoajat ja kovettumisajat vaihtelevat ympariston ja suun lampétilan mukaan.
Jos suun lampétilaa ei ole mainittu tassa kayttdohjeessa, sen oletetaan olevan 37
°C/99 °F. Huomaa myds, etta tdméa sementti on kaksoiskovettuva, minka vuoksi
se on herkké keino- ja luonnonvalolle.

Taulukko 2: Tydsto- ja kovettumisajat (keraamisten kruunujen, siltojen, inlay- ja
onlay-taytteiden, laminaattien seka adhesiosiltojen sementointi)

Tyostoaika annostelun jalkeen (23°C/ 73°F) 2 min.
Tyostoaika tahnan kaviteettiin levittdmisen 60
jalkeen (37°C/ 99°F) s
Kovetus ylim&aréisen sementin poistamista varten 3-5s
Lopullinen kovettuminen restauraation asettamisen jalkeen
valokovetus (LED) 10s*
kovettuminen itsekseen (37°C/ 99°F) 3 min.

* Valokovetusaika SINISELLA LEDILLA (valon voimakkuus: 800-1400 mW/cm?)

A-8-b. Viri Opaque:

(1) Reunoille jaava ylimaarasementti voidaan poistaa pienella siveltimella.
Valokoveta proteesirestauraation reunoja valokovettimella. Tarkista kovetusaika
taulukosta 1.

[Restauraation reunojen kovetuksessa reunat voidaan peittdé suojageelilla
(esim. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD 1) kéyttéohjeiden mukaisesti, jotta voidaan
valttya happi-inhibitiokerroksen muodostumiselta.]

(2) Antakaa sementin kovettua kemiallisesti, jattden restauraation asennuksen
jalkeen 3 minuutiksi paikoilleen.

B. Toimenpide Il (kdyttétarkoitukset [4])
[4] Proteesirestauraatioiden lopullinen sementointi implanttiabutmentteihin

B-1. Implanttiabuttmentin tai kehyksen puhdistus, restauraation sovitus ja
saataminen, proteesirestauraation pinnan valmistelu
Katso kohta "A-17, "A-2” ja "A-3".

B-2. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS -sidosaineen levitys

Levitda CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS restauraation sisépinnalle ja
implanttiabuttmenttien tai kehysten tartuntapinnalle levityssiveltimelld. Kuivaa koko
kiinnityspintaa riittavésti lempealla, oljyttémall& iimavirralla.

[HUOMAUTUS]
Optimaalisen suorituskyvyn takaamiseksi jalometallipinnalla voidaan kéyttdéd ALLOY
PRIMER -ainetta CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS -aineen sijaan. Katso
ALLOY PRIMER -aineen kayttéohjeet.

B-3. Ruiskun ja lisatarvikkeiden valmistelu
Kts. kohta "A-6".

B-4. Restauraation sementointi
(1) Levita sekoitettu pasta koko proteesirestauraation kiinnityspinnalle.
(2) Aseta proteesirestauraatio implanttiabutmenttiin tai kehykseen.

B-5. Ylimaara sementin poistaminen ja lopullinen kovettaminen
B-5-a. Virit Universal (A2), Clear, Brown (A4) tai White:
(1) Poista mahdollinen ylimaarasementti. Kts. kohta "A-8-a (1)”.
(2) Lopuksi kovettakaa sementti valitsemalla seuraavista menetelmisté sopivan:
Lépikuultamattomat restauraatiot (esim. metallikruunut):
Anna sementin kovettua kemiallisesti antamalla sen asettua
proteesirestauraation paikalleen asettamisen jalkeen. Katso taulukko 3.

Taulukko 3: Kovettumisaika (proteesirestauraatioiden sementointi
implanttiabutmentteihin ja kehyksiin)

Lopullinen kovettuminen restauraation asettamisen jalkeen

kovettuminen itsekseen (37°C/ 99°F) 5 min.

kovettuminen itsekseen (23°C/ 73°F) 10 min.

Lépikuultavat proteesirestauraatiot (esim. keraamiset inlay-téytteet):
Valokoveta proteesirestauraation koko pintaa valokovettimella. Jos
valokovettava alue on valokérke& suurempi, jaa kovetusprosessi muutamaan
alueeseen.

Tarkista kovetusaika taulukosta 1.

B-5-b. Véri Opaque:
(1) Késittele ylimaarasementti. Kts. kohta "A-8-b (1)”.
(2) Anna sementin kovettua kemiallisesti antamalla sen asettua
proteesirestauraation paikalleen asettamisen jéalkeen. Katso taulukko 3.

C. Toimenpide lll (kédytttarkoitukset [5])
[5] Nastojen ja pilareiden sementointi

C-1. Kaviteetin valmistelu ja pilarin tai nastan koesovitus

(1) Valmistelkaa endodonttisesti taytetyt juurikanavat nastan/ pilarin asentamiseksi
tavanomaisella tavalla. Varmistakaa kosteussuojaus kofferdamkumilla.

(2) Sovita valmisteltuun kaviteettiin paksuudeltaan sopiva pilari tai nasta (esim.
PANAVIA POST). Leikatkaa nasta tarvittaessa sopivaksi. Poistakaa taytteen tai
nastan pinnalta mahdollinen lika etanolilla kosteutetulla vanutupolla tai
harsokankaalla.

C-2. Pilarin tai nastan hiekkapuhallus
Hiekkapuhalla pilarin tai nastan pinta vaiheessa "A-3” esitetyll4 tavalla. Al
hiekkapuhalla lasikuitunastoja, koska ne voivat vahingoittua.

C-3. Pilarin tai nastan kasittely

Metallipilarit ja metallinastat:
Levitd CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pilarin tai nastan pinnalle

levityssiveltimell4. Kuivaa koko kiinnityspintaa riittévésti lempealla, 6ljyyttémalla
iimavirralla.

[HUOMAUTUS]
Optimaalisen suorituskyvyn takaamiseksi jalometallipinnalla voidaan kayttaa
ALLOY PRIMER -ainetta CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS -aineen sijaan.
Katso ALLOY PRIMER -aineen kayttdohjeet.

Muovipilarit, lasikuitunastat ja keraamiset nastat:
(1) Levita K-ETCHANT Syringe pilarin tai nastan pinnalle. Anna geelin kuivua 5
sekunnin ajan ennen pesemista ja kuivaamista.
(2) Levita CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pilarin tai nastan pinnalle
levityssiveltimella. Kuivaa koko kiinnityspintaa riittdvasti lempeélla, 6ljyttdmalla
iimavirralla.

C-4. Tooth Primer —sidosaineen levitys

(1) Levita Tooth Primer juurikanavaan ja kaviteetin seinamaan levityssiveltimella ja
anna vaikuttaa 20 sekuntia. Varo ettei sylked tai eritettd paase kosketuksiin
ké&siteltyjen pintojen kanssa.

(2) Poista paperikarjella mahdollinen ylimaarainen Tooth Primer -neste juurikanavasta
tai kaviteetista, etenkin kaviteetin nurkista ja juurikanavan sisalta.

(3) Kuvaa koko tartuntapinta kunnolla haalealla, 6ljyttdmalla ilmapuhalluksella. Kayta
tehoimuria, jotta Tooth Primer -liuos ei levia.

C-5. Ruiskun ja lisatarvikkeiden valmistelu
Kts. kohta "A-6".

C-6. Pilarin tai nastan asentaminen
(1) Levita sekoitettu tahna koko pilarin tai nastan kiinnityspinnalle tai kaviteetin koko
hammaspinnalle. Jos tahna levitetddn suoraan kaviteettiin, vaihe (2) on aloitettava
60 sekunnin kuluessa sementin levittamisesta.
(2) Aseta pilari tai nasta nopeasti kaviteettiin varovasti tarisyttaen, jotta juurikanaviin ei
péaéase ilmakuplia.

C-7. Ylimaarasementin késittely
Pilarilla:
Katso kohta "A-8-a (1)” tai "A-8-b (1)”.



Juurikanavanastoilla:
Levitd ylimaarainen sementti levityssiveltimell& kruunun pohjalle ja nastan paahéan.

C-8. Kovetus
Valokoveta pilarin tai nastan reunoja. Katso taulukko 1 kohdassa "A-8”.
Opagque-varin osalta anna sementin kovettua kemiallisesti antamalla sen asettua 3
minuuttia pilarin tai nastan paikalleen asettamisen jélkeen.

C-9. Valmistelut lopullista asennusta varten
Pilarilla:
Asentakaa pilari noin 6 minuutin ajaksi paikalleen ja katsokaa, ettd sementti on
taysin kovettunut ennen kuin aloitatte siihen rajoittuvan hampaan valmistelemisen.

Juurikanavanastoilla:
Kun nasta on paikallaan, levita pilarin rakennukseen kéytettava pilarimuovi sen
kayttéohjeiden mukaisesti.

Valmistele abutmenttihammas 6 minuutin kuluttua pilarin valmistumisesta.

D. Toimenpide IV (kéyttétarkoitukset [6])
[6] Amalgaamin sidostaminen

D-1. Hammasrakenteen puhdistus
Puhdista kaviteetti ja huolehdi kosteuden poistamisesta tavanomaiseen tapaan.

D-2. Tooth Primer -aineen levitys, ruiskun ja tarvikkeiden valmistelu
Katso kohta "A-5” ja "A-6".

D-3. Amalgaamin levitys
(1) Levita sekoitettu tahna kaviteetin koko hammaspinnalle. Vaihe (2) on aloitettava
60 sekunnin kuluessa sementin levittdmisesté.
(2) Hienoksi jauhettu amalgaami on tiivistettdvéa kovettumattoman, sekoitetun tahnan
paalle. Purentaa voidaan vuolla normaalisti.

D-4. Ylimaara sementin poistaminen ja lopullinen kovettaminen
Kts. kohta "A-8”.

[TAKUU]
Kuraray Noritake Dental Inc. vaihtaa kaikki virheelliseksi todetut tuotteet. Kuraray
Noritake Dental Inc. ei ota vastuuta vahingoista tai vaurioista, jotka ovat joko suoraan tai
epasuorasti syntyneet yrityksen tuotteiden kayton tai virheellisen kéytén johdosta.
Ennen tuotteen kayttddnottoa on kayttajan varmistuttava, soveltuuko tuote siihen
kayttotarkoitukseen, johon sita aiotaan kayttaa ja kayttaa kantaa kaiken tuotteen
kayttoon liittyvan riskin ja vastuun.

[HUOMAUTUS]
limoita tdman tuotteen aiheuttamista vakavista tapahtumista jaliempané mainitulle
valmistajan toimivaltaiselle edustajalle ja kayttajan/potilaan asuinmaan viranomaisille.

[HUOMAUTUS]
"PANAVIA", "CLEARFIL" ja "ESTENIA" ovat KURARAY CO., LTD -yrityksen
rekisterdityja tavaramerkkeja tai tavaramerkkeja.
"KATANA" on NORITAKE CO., LIMITEDin rekisteroity tavaramerkki tai tavaramerkki.
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BRUGSANVISNING

PANAVIA
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1. INTRODUKTION
PANAVIA V5 er et adheesivt resincement-system. PANAVIA V5 bestér af cementpastaen
(Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS og
K-ETCHANT Syringe. Pastaen er en dualhaerdende (lys- og/eller selvhaerdende),
fluorafgivende, radiopak resincement til keramik- (lithium disilkat, zirkonia etc.),
hybridkeramik- (fx ESTENIA C&B), kompositresin- og metalrestaureringer. Det leveres i
et automix dispenseringssystem, som kan blande ensartede maengder af to
komponenter. Den fas i falgende 5 farver: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White og
Opaque. Farven Opaque bor veere selvhzerdende ved den endelige haerdning pa grund
af dens steerke opacitet.
Try-in Paste er et farvematchende materiale, som tilneermelsesvis har farve og
transparens som den hzerdede blanding af Paste. Tooth Primer er en selveetsende
primer til tandstrukturer, som accelererer polymeriseringen af pastaen. CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS er en dental universal protetisk primer, som giver en bedre
adhaesiv overflade pa keramik, hybridkeramik, kompositresin og metal. K-ETCHANT
Syringe er en eetsningsgel, der bestar af 35 % phosphorsyre i vandig oplgsning samt
kolloidal silica. PANAVIA V5 udviser farvestabilitet og har en radiopacitet lig med eller
over 1 mm aluminum. Den opakke farve er klassificeret som et “klasse 1” af type
2-materiale og de andre farver er klassificeret som “klasse 3” af type 2-materiale i
henhold til ISO4049.
Den generelle Kliniske fordel ved PANAVIA V5 er at det genopretter tandfunktionen for
folgende INDIKATIONER FOR BRUG.

1l. INDIKATIONER FOR BRUG
PANAVIA V5 er beregnet til falgende indikationer:
[1] Cementering af kroner, broer, inlays og onlays
[2] Cementering af veneers
[3] Cementering af adhzesions-broer og splints
[4] Cementering af protetiske restaureringer eller implantatabutments og stel
[5] Cementering af stifter og opbygninger
[6] Amalgam-bonding

Ill. KONTRAINDIKATIONER &
Patienter med overfelsomhed over for methacrylat-monomerer. Patienter med kendt
allergi over for en eller flere af indholdsstofferne i dette produkt.

IV. MULIGE BIVIRKNINGER A

[1] Pa grund af proteinkoagulation kan mundens slimhinder blive hvide, hvis de kommer
i kontakt med produktet. Dette er et forbigaende feenomen, som normalt forsvinder i
lobet af nogle fa dage. Informer patienten om, hvordan man undgar irritation af de
berorte omrader ved tandberstning.

[2] K-ETCHANT Syringe kan pa grund af dens kemi forarsage inflammation eller
erosion. Udvis forsigtighed ved anvendelsen af produktet, s& det ikke kommer i
beroring med huden eller gjnene.

V. INKOMPATIBILITETER A

[1] Der ber ikke anvendes materialer, der indeholder eugenol, til beskyttelse af pulpa
eller provisoriske fyldninger, da eugenol kan forarsage misfarvning og forsinke
hezerdningsprocessen.

[2] Der bor ikke anvendes haemostatika, der indeholder jernforbindelser, da disse
materialer pa grund af jernindholdet kan sveekke adhaesionen og forarsage
misfarvning af tandkedsranden eller den omliggende gingiva.

[3] Der bor ikke anvendes hydrogenperoxid-oplosning til desinfektion af kaviteter, da
dette kan svaekke bindingsstyrken til tandstrukturen.

VI. FORHOLDSREGLER A
1. Sikkerhedsforanstaltninger

. Dette produkt indeholder stoffer, der kan fremkalde allergiske reaktioner. Undga at
anvende produktet hos patienter med kendt overfelsomhed over for
methacrylat-monomerer eller andre komponenter.

. Hvis patienten udviser overfelsomhedsreaktioner, som fx udslet, eksem,
inflammationer, sar, haevelser, kige eller folelsesloshed, skal anvendelsen af
produktet ophore og en leege konsulteres.

. Undga direkte kontakt med huden og/ eller bladt veev, s& overfelsomhed forhindres.

Brug handsker eller treef andre relevante beskyttelsesforanstaltninger under

anvendelsen af produktet.

Udvis forsigtighed ved anvendelsen af produktet, s& det ikke kommer i bergring med

huden eller gjnene. Inden produktet anvendes, bor patientens ojne tildeekkes med en

serviet eller baere beskyttelsesbriller mod staenk fra materialet.

Hvis produktet kommer i beroring med kropsveev, skal der treeffes folgende

forholdsregler:

< Hvis produktet kommer i gjet >
Skyl omgéende ojet med rigelige meengder vand og seg laege.

< Hvis produktet kommer i beroring med huden eller orale slimhinder >
Fjern omgaende produktet ved hjeelp af en vattampon eller gaze, der er fugtet med
alkohol, og skyl med rigelige maengder vand.

Pas p4, at patienten ikke ved en fejltagelse sluger produktet.

Genbrug ikke mixing-tip, endo-tip, nale-tip eller appliceringspensel, sa

krydskontamination undgas. Disse er engang-produkter og skal bortskaffes efter

anvendelsen.
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8. For at undga smittefare ber dette produkt bortskaffes som medicinsk affald. Inden
nalen bortskaffes, skal denne pakkes ind, sa skader undgas.

2. Forholdsregler ved handtering

[Generelle forholdsregler]

. Produktet ma ikke anvendes til andre formal, end dem, der er specificeret under

[ILINDIKATIONER FOR BRUG].

Anvendelsen af dette produkt er udelukkende forbeholdt tandleeger.

. Produktet bor ikke anvendes som provisorisk cement. Dette materiale er beregnet til

brug for permanent cementering.

Anvend en kofferdam for at undga kontamination og fugt.

Anvend et pulpabeskyttende materiale i en kavitet taet ved pulpa eller i tilfzelde af en

blottet pulpa.

Ved anvendelse af provisoriske materialer, der indeholder tannin eller magnesia, skal

disse fjernes fuldsteendigt, s& misfarvning undgas.

Hvis der anvendes haemostatika, der indeholder aluminiumklorid, ber meengden
minimeres, og undga kontakt med den adheererende overflade. | modsat fald kan
bindingsstyrken til tandstrukturen svaekkes.

. Fjern omhyggeligt alle lining-materialer, amalgam samt provisorisk
forseglingsmateriale ved praeparering af kaviteten, s& en darlig adhaesion undgas.

. Bland ikke dette produkt med andre dentale materialer.

. Hvis beholdere og/eller instrumenter til dette produkt er beskadigede, bor De
beskytte Dem selv mod enhver fare og straks standse anvendelsen.

11. Anvend ikke samme appliceringspensel til bade Tooth Primer og CLEARFIL

CERAMIC PRIMER PLUS.
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[Paste]

. Farven Opaque bor veere selvhaerdende ved den endelige hzerdning som folge af

dens lave heerdningsdybde. Kanterne pa den protetiske restaurering kan lyshaerdes.

Paste skal anvendes inden for 2 minutter efter dispensering.

. Polymeriseringen af pastaen accelereres ved kontakten med Tooth Primer.
Proceduren bgr gennemfores inden for den arbejdstid, der fremgar af nedenstaende
tabel.

Paste ma kun appliceres pa et veneer ad gangen, hvis der er tale om cementering af
flere veneers.

-

SEN

Paste afbindingstid i den orale kavitet (ved 37 °C, efter kontakten med Tooth Primer)

Arbejdstid 60 sek.
Afbindingstid 3 min.

EN

. Undga unedvendig eksponering pa grund af direkte sollys eller lys fra
operationslamper. Pastaen indeholder en lyshaerdende katalysator, som er yderst
fotoreaktiv. Under cementeringen skal den dentale lampes belysningsvinkel og/ eller
-afstand tilpasses for at reducere lysets intensitet, nar det kommer ind i mundhulen,
sa en for tidlig polymerisation af pastaen forhindres.

Anvend ikke en lentulospiral til applicering af pastaen i rodkanalen.

. Hvis De onsker at anbringe dentale stifter i flere rodkanaler pa samme tand, skal

anbringelsen af stiften feerdiggeres i den forste rodkanal, inden der fortseettes til den

anden. Pas pa, at der ikke treenger overskydende cement ned i den anden rodkanal.

Hvis cementen dispenseres intraoralt ved hjeelp af mixing-tippen eller endo-tippen,

ber man omhyggeligt undga krydskontamination. Deek hele sprajten med fx en

plasticpose, sa spyt og blod ikke kommer i kontakt med spragjten. Desinficér ogsa
sprojten grundigt for og efter anvendelsen. Hertil anvendes absorberende vat, der er
fugtet med alkohol.

. Overskydende cement kan fiernes efter en delvis hzerdning i 3-5 sekunder. Under
fiernelsen af den overskydende cement skal restaureringen holdes pa plads, sa man
undgar en eventuel loftning af restaureringen, idet der stadig kan forekomme noget
utilstraekkeligt hzerdet resincement.
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[Try-in Paste]

1. Anvendelsen af Try-in Paste bor begraenses tll kontrol af et farvematch med
PANAVIA V5 Paste eller PANAVIA Veneer LC Paste.

. Try-in Paste afbinder ikke. Ma ikke anvendes til cementering af restaureringer.

. Af og til forekommer der en transparent veeske i spidsen af Try-in Paste-sprojten.

Hvis denne transparente vaeske viser sig, skal den trykkes ud og kasseres, da den

separate vaeske kan pavirke farvematchningen.

En vurdering af farven med Try-in Paste ber forega ved anvendelse af omtrent

samme tykkelse af Try-in Paste som af haerdet cement.

. Efter anvendelsen fijernes Try-in Paste omhyggeligt fra restaurering og tandoverflade
ved hjeelp af vand, sé darlig adhaesion undgas.

w N

>

o

[Tooth Primer]

1. Anvendes inden for 5 minutter efter dispensering.

2. Ma ikke anvendes til overfladebehandling af implantatabutments, stel eller protetiske
restaureringer (inlays, onlays, kroner, broer eller veneers). Polymeriseringen af
pastaen accelereres og arbejdstiden bliver utilstraekkelig.

3. Kun anvendelse med PANAVIA V5 Paste eller PANAVIA Veneer LC Paste.

Ma ikke anvendes i forbindelse med anden resincement (fx PANAVIA F 2.0).

4. Rengor kaviteten omhyggeligt, s& en darlig bonding undgés. Hvis den adhaererende
overflade er kontamineret med spyt eller blod, skylles omhyggelig med vand og
torres. Derefter appliceres Tooth Primer pa ny.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS bgr anvendes sa snart som muligt efter
dispensering. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS indeholder flygtigt ethanol. Da
oplesningsmidlet fordamper, oges produktets viskositet, hvilket kan vanskeliggere
appliceringen.

2. Udfer bonding (eller cementering) straks efter behandling af restaureringens
overflade med CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

3. Hvis den behandlede overflade er kontamineret med spyt eller blod, skylles med
vand, torres, rengores med K-ETCHANT Syringe og genbehandles.

[K-ETCHANT Syringe]
1. Undga omhyggeligt at kontaminere med spyt eller blod. Hvis den behandlede
overflade er kontamineret, behandles pa ny.
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Undgé omhyggeligt krydskontaminationer. Foretag en desinfektion af sprejten ved

bade for og efter anvendelsen at afterre den med absorberende vat, der er veedet

med alkohol. Daek hele sprojten med et engangs-plastikovertraek for at hindre

kontamination med spyt og blod.

3. Hvis produktet haenger fast pa tojet, fiernes det med vand.

4. Fjern nale-tipen fra sprajten efter hver anvendelse og saet straks igen haetten pa
sprajten.

5. /Etsning af vital dentin kan forarsage postoperativ overfalsomhed.

[Heerdelampe]

1. Anvendes i henhold til brugsanvisningen til haerdelampen.

2. Se ikke direkte pa lyskilden. Brug af beskyttelsesbriller anbefales.

3. Lav lysintensitet medferer darlig adhaesion. Kontrollér, om lampen traenger til
serviceeftersyn, samt at haerdelampens guide-spids ikke er forurenet. Det anbefales,
at haerdelampens intensitet med passende intervaller kontrolleres ved hjeelp af et
relevant kontrolapparat.

Haerdelampens lysudgang skal holdes vertikalt og s& teet pa resinoverfladen, som
muligt. Hvis det er en storre resinoverflade, der skal lyshzerdes, anbefales det, at
man opdeler omradet i flere sektioner og lyshaerder hver enkelt sektion separat.
Veer opmaerksom pa de betingelser, der kreeves for at haerde pastablandingen.
Bemeerk derfor de lysheerdningstider, der fremgar af denne brugsanvisning, inden De
anvender produktet.
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Forholdsregler vedrorende opbevaring

]

Produktet skal anvendes inden den udlebsdato, der fremgar af emballagen.

2. Paste, Tooth Primer og CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS skal opbevares ved
2-8 °C/36-46 °F, nar de ikke er i anvendelse, og bringes til stuetemperatur i 15
minutter inden anvendelsen, sa de genvinder deres normale viskositet og
haerdeegenskaber. Try-in Paste og K-ETCHANT Syringe skal opbevares ved 2-25
°C/36-77 °F, nar de ikke er i anvendelse.

Produktet méa ikke udsaettes for ekstrem varme, direkte sollys eller aben ild.
Haetten til flasken eller sprojten skal seettes pa igen, sé snart plasten er blevet
dispenseret fra hhv. flasken eller sprojten. Dette hindrer fordampning af flygtige
stoffer.

Produktet skal opbevares pa et forsvarligt sted, til hvilket kun tandleegepersonalet har
adgang.
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VIl. KOMPONENTER

Se venligst ydersiden af emballagen vedrerende indhold og meengde.
<Hovedbestanddele>
1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
Silaniseret barium glas-filler (30-70%)/
Hydrofobisk aromatisk dimethacrylat (10-30%)/
Bisphenol-A diglycidylmethacrylat (Bis-GMA) (5-15%)/
Silaniseret fluoraluminosilikat glas-filler (1-10%)/
Hydrofil alifatisk dimethacrylat (1-10%)/
Silanateret titanidioxid (< 5%)/
Triethyleneglycol dimethacrylat (TEGDMA) (< 5%)/
Overfladebehandlet aluminum-filler (1-5%)/
Kolloidal silica (< 0,1-1%)/dl-Camphorquinon (< 0,1%)/
Initiatorer (< 1%)/Acceleratorer (< 2%)/Pigment (< 0,1%)

Den totale maengde uorganisk filler udger ca. 38 vol%. Partikelstorrelsen pa de
uorganiske fillers (fyldstoffer) ligger mellem 0.01 um og 12 pm.

Udstyrskomponenter:

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
+ Glycerol
- Silaniseret silica
« Silaniseret kolloidal silica
« Kolloidal silica
+ Pigment

3) Tooth Primer
+ 10-Methacryloyloxydecyl dihydrogen-fosfat (10-20%)
+ 2-Hydroxyethylmethacrylat (25-50%)
+ Hydrofil alifatisk dimethacrylat (10-20%)
» N,N’-dimethylaminoethyl-methacrylat (< 3%)
« Acceleratorer (< 1%)
+ Vand (10-50%)

4) K-ETCHANT Syringe
» Phosphorsyre
+ Vand
« Kolloidal silica
+ Pigment

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ 3-Trimethoxysilylpropylmethacrylat (< 10%)
+ 10-Methacryloyloxydecy! dihydrogen-fosfat (< 2%)
« Ethanol (> 80%)

6) Tilbehor
+ Mixing tip (Blandings-spids)
+ Endo tip (S) (Endo-SSpidSS (S))
+ Needle tip (E) (Nale-tip (E)) (til K-ETCHANT Syringe)
« Applicator brush (fine <silver>) (Appliceringspensel <fin solv>)
+ Mixing dish (Blandeplade)*
*Forbrugsvarer

Enheder i parentes er masse %.

Masse-% for hvert indholdsstof beregnes ud fra den samlede maengde af de to
pastaer, eftersom de to pastaer er i en beholder til den dobbelte sprojte.

VIIl. KLINISKE PROCEDURER

A. Standardprocedure | (Indikationer [1], [2] til [3])

[1] Cementering af kroner, broer, inlays og onlays
[2] Cementering af veneers
[3] Cementering af adheesions-broer og splints

A-1. Rengoring af kavitet / opbygning (tand, metal, kompositresin)
Ved cementering i den orale kavitet eller pa opbygningen fjernes det provisoriske
forseglingsmateriale pa seedvanlig vis. Renger kaviteten og serg for terleegning.

A-2. Indprovning og justering af en restaurering

(1) Indprev den protetiske restaurering for at kontrollere, at den passer til kavitet eller
opbygning.

(2) Om nedvendigt appliceres den valgte farve for Try-in Paste pa restaureringens
cementeringsoverflade, og restaureringen indpreves pa kavitet eller opbygning.
Fjern overskydende Try-in Paste fra kanterne med en pensel. Farverne for Try-in
Paste svarer til farven for den haerdede cement (PANAVIA V5 Paste).

(3) Find den farve, der giver det bedste farvematch, og fiern derpa restaureringen.
Ved hjeelp af vand fiernes Try-in Paste omhyggeligt fra den indre overflade pa
restaurering og fra overfladen pa kavitet eller opbygning.

A-3. Konditionering af den protetiske restaurerings overflade
Folg venligst brugsanvisningen til restaureringsmaterialet.
| tilfeelde af manglende specifikke instruktioner anbefales folgende procedurer og
applicering af CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

Hvis den adhzererende overflade bestar af metaloxidkeramik (fx KATANA Zirconia)
eller metal:

(1) Ger den adheererende overflade ru ved blezesning med aluminiumspulver (30-50
um) og et lufttryk pa 0,1-0,4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi). Lufttrykket skal ngje
justeres i forhold til materialet og/eller den protetiske restaurerings form. Der bor
udvises forsigtighed, sa skader undgas.

(2) Der bor udvises forsigtighed, s& skader undgas. Efter sandblaesningen rengeres
den protetiske restaurering ved hjeelp af ultralyd i 2 minutter, hvorefter der torres
med luftspray.

Hvis den adhzererende overflade bestar af silikatbaseret keramik (fx konventionelt
porcelaen, lithium disilikat), hybridkeramik eller kompositresin:
Afhaengigt af restaureringstype kan der anvendes syrebehandling eller blaesning:
Syrebehandling (fx konventionelt porcelaen, lithium disilikat):

(1) Foretag en eetsning af den adhaererende overflade ved hjzelp af en
flussyreoplosning i henhold til brugsanvisningen for restaureringsmaterialet,
eller applicér K-ETCHANT Syringe pa den adheaererende overflade og lad
det sidde i 5 sekunder.

(2) Renger den adhaererende overflade med vand og tor.

Blaesning (fx kompositresin):

(1) Gor den adhaererende overflade ru ved blaesning med aluminiumspulver
(80-50 pum) og et lufttryk pa 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi).
Lufttrykket skal noje justeres i forhold til materialet og/eller den protetiske
restaurerings form. Der ber udvises forsigtighed, sa skader undgas.

(2) Der ber udvises forsigtighed, sa skader undgas. Efter sandbleesningen
rengores den protetiske restaurering ved hjeelp af ultralyd i 2 minutter,
hvorefter der torres med luftspray.

A-4. Applicering af CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pa protetisk restaurering
(1) Hvis den adheererende overflade bestar af kompositresin, appliceres K-ETCHANT
Syringe pa den adheererende overflade. Lad det sidde i 5 sekunder, hvorefter der
skylles og torres.
(2) Applicér CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pa restaureringens adhaererende
overflade ved hjeelp af en appliceringspensel. Efter appliceringen torres hele den
adhaererende overflade forsigtigt ved hjeelp oliefri luftspray.

[BEMAERK]
Med henblik pa et optimalt resultat kan ALLOY PRIMER anvendes pa overfladen
af en sedelmetallegering i stedet for CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Der
henvises til brugsanvisning til ALLOY PRIMER.

A-5. Applicering af Tooth Primer pa kavitet / opbygning
Afhzengigt af typen af adhaererende overflade og/eller procedure behandles som
nedenfor anfort inden appliceringen af Tooth Primer.

/Etsning af emaljeoverfladen (valgfrit, men nodvendigt for veneers og
adhaesions-broer):
En klinisk passende adhaesiv binding opnas ved applicering af Tooth Primer uden et
ekstra forsforsyre-getsningstrin.
Hvis den adheererende overflade bestar af uslebet emalje eller ved cementering af
adhzesions-broer eller veneers, appliceres der kun K-ETCHANT Syringe pa
emaljeoverfladen. Lad det sidde i 10 sekunder, hvorefter der skylles og torres.

(1) Applicér Tooth Primer pa hele kaviteten eller opbygningen (tand, metal,
kompositresin) ved hjeelp af en appliceringspensel. Lad det sidde pa stedet i 20
sekunder. Undga, at spyt eller ekssudat kommer i kontakt med de behandlede
overflader.

(2) Anvend en vatpellet til omhyggelig fiernelse af alt overskydende Tooth Primer
vaeske fra kavitet eller opbygning, ikke mindst fra hjornerne i kaviteten samt
skuldrene pa opbygningens kanter.

(3) Tor hele den adhaererende overflade meget omhyggeligt ved blaesning med mild,
oliefri luft. Anvend et vacuum-sug for at hindre, at Tooth Primer veeske spreder sig.

A-6. Forberedelse af sprojte og tilbehar
(1) Anbring en mixing-tip eller en endo-tip pa PANAVIA V5 Paste sprojten pa
saedvanlig vis.



[ADVARSEL]
Inden anbringelsen af en mixing-tip eller en endo-tip udpresses en lille maengde af
de to pastaer. Kontrollér, at der dispenseres ensartede maengder gennem sprojtens
to &bninger, og bortskaf derefter den udpressede pastaprove. Hvis der ikke
anvendes lige store maengder pasta, er der risiko for darlig polymerisation.

[BEMARK]

- Efter anvendelsen skal sprejten opbevares med pasat haette. Nar heetten inden
opbevaringen igen seettes pa sprejten, ber man veere opmaerksom pa, at der ikke
er efterladt pasta pa heetten.

+ Nar en gammel mixing-tip og endo tip udskiftes med en ny, drejes den en 1/4
omgang mod uret for at anbringe projektionerne pa mixing-tippen eller
endo-tippen pa linje med rillerne pa sprojten. Fiern den fra sprejten ved at dreje
og trykke nedad.

+ Hvis pastaen er blevet hard, sa det er vanskeligt at presse pastablandingen ud af
sprojten, fiernes materialet ved hjeelp af et passende instrument.

« Ved gendring af endo-tippens retning drejes det distale attachment. Pas pa, ikke at
boje den tynde dispenseringsdel pa tippen.

A-7. Cementering af protetisk restaurering
(1) Applicér den blandede pasta pa hele den protetiske restaurerings adhzererende
overflade eller hele opbygningen inden for kaviteten. Hvis pastaen appliceres
direkte pa hele kaviteten / opbygningen intraoralt, skal man pabegynde trin (2)
inden for 60 sekunder efter applicering af pastaen.
(2) Anbring den protetiske restaurering pa kaviteten / opbygningen.

A-8. Fjernelse af overskydende cement og afsluttende haerdning
A-8-a. Vedr. farverne Universal (A2), Clear, Brown (A4) eller White:
(1) Fjern den overskydende cement ved anvendelse af en af de to nedenstaende

metoder:

Metode til fiernelse af delvist haerdet overskydende cement:
Foretag en lyshaerdning af den overskydende cement i 3 til 5 sekunder pa flere
steder. Hold den protetiske restaurering pa plads og fiern den delvist heerdede,
overskydende cement ved hjeelp af et dentalt undersogelsesinstrument. Det
tilrades, at man pa forhand har fastsat lyshaerdningstiden for den
overskydende cement ved at lyshaerde lidt pasta pa et stykke blandingspapir.

Metode til fiernelse ved hjzelp af en lille pensel:
Alt overskydende cement, der sidder tilbage pa kanterne, kan fiernes med en
lille pensel. Lysheerd kanterne pa den protetiske restaurering ved hjeelp af
heerdelampen. Veer opmeerksom pa, at heerdetiderne er i overensstemmelse
med tabel 1.
[For heerdning af restaureringens kanter er det muligt at afdaekke kanterne
med en beskyttelsesgel (fx PANAVIA F 2.0 OXYGUARD lI) for at hindre
dannelsen af et oxygen-inhibitionslag, se venligst brugsanvisningen.]

(2) Til sidst heerdes cementen ved anvendelse af en af de to nedenstaende
metoder:
Protetiske restaureringer, der ikke er transparente (fx metalkroner):
Lad cementen heerde kemisk, idet den far lov at sidde | 3 minutter efter
anbringelsen af den protetiske restaurering.

Protetiske restaureringer, der er transparente (fx keramiske inlays):
Lysheerd hele den protetiske restaurings overflade ved hjeelp af heerdelampen.
Hvis det omrade, der @nsket lysheerdet, er storre end selve belysningsspidsen,
bor belysningsprocessen deles op i sektioner.
Veer opmaerksom pa, at heerdetiden er i overensstemmelse med folgende
tabel:

Tabel 1: Heerdetid for lyskilde.

Lyskilde (Lysintensitet) Heerdetid
Hoj-intensitet BLUE LED* To gange i
(Over 1500 mW/cm?) 3 eller 5 sek.
BLUE LED * (800-1400 mW/cm2) 10 sek.
Halogenlampe (Over 400 mW/cm?) 10 sek.

Det effektive bolgeleengdeomrade for hver hzerdelanpe skal veere 400-515 nm.
* Emisionsspektrets topvaerdi: 450 - 480 nm

Arbejds- og afbindingstider afheenger af omgivelsernes og den orale temperatur,
som nedenfor anfort. Hvis den orale temperatur ikke er specificeret i denne
brugsanvisning, antages den at veere 37 °C/99 °F.

Veer ogsa opmaerksom pa, at denne cement er en dualhzerdende cement og
derfor falsom over for bade kunstigt og naturligt lys.

Tabel 2: Arbejdstid og afbindingstid (for cementering af kroner, broer, indlays,
onlays, veneers og adhassions-broer)

Arbejdstid efter initial dispensering (23°C/ 73°F) 2 min.
Arbejdstid efter applicering af pasta i 60 sek
kaviteten (37°C/ 99°F) ’
Delvis heerdning til fiernelse af overskydende cement 3-5sek.
Afsluttende heerdning efter anbringelse af restaureringen
lysheerdning (LED) 10 sek. *
kemisk heerdning (37°C/ 99°F) 3 min.

* Heerdetid ved anvendelse af BLA LED (lysintensitet: 800-1400 mW/cm?)

A-8-b. Vedr. farven Opaque:
(1) Alt overskydende cement, der sidder tilbage pa kanterne, kan fiernes med en
lille pensel. Lysheerd kanterne pa den protetiske restaurering ved hjeelp af
haerdelampen. Vaer opmaerksom pa, at heerdetiderne er i overensstemmelse

med tabel 1.
[For heerdning af restaureringens kanter er det muligt at afdaekke kanterne med
en beskyttelsesgel (fx PANAVIA F 2.0 OXYGUARD lI) for at hindre dannelsen af
et oxygen-inhibitionslag, se venligst brugsanvisningen.]

(2) Lad cementen hezerde kemisk, idet den far lov at sidde | 3 minutter efter
anbringelsen af den protetiske restaurering.

B. Standardprocedure Il (Indikationer [4])

[4] Cementering af protetiske restaureringer eller implantatabutments og stel

B-1. Rengoring af implantatabutment eller stel, indprovning og justering af
restaurering, konditionering af den protetiske restaurerings overflade
Se sektion "A-17, "A-2” og "A-3”.

B-2. Applicering af CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Applicér CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pa den indvendige overflade af
restaureringen samt pa den adheererende overflade pa implantatabutments eller stel
ved hjeelp af en appliceringspensel. Efter appliceringen torres hele den adhaererende
overflade forsigtigt ved hjeelp oliefri luftspray.

[BEMARK]
Med henblik pa et optimalt resultat kan ALLOY PRIMER anvendes pa overfladen af
en zedelmetallegering i stedet for CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Der
henvises til brugsanvisning til ALLOY PRIMER.

B-3. Forberedelse af sprojte og tilbehor
Se sektion "A-6".

B-4. Cementering af protetisk restaurering
(1) Applicér den blandede pasta pa hele den protetiske restaurerings adhaererende
overflade.
(2) Anbring den protetiske restaurering pa implantatabutmentet eller stellet.

B-5. Fjernelse af overskydende cement og afsluttende hzerdning
B-5-a. Vedr. farverne Universal (A2), Clear, Brown (A4) eller White:
(1) Fjern alt overskydende cement. Se sektion "A-8-a (1)".
(2) Til sidst haerdes cementen ved anvendelse af en af de to nedenstaende
metoder:
Protetiske restaureringer, der ikke er transparente (fx metalkroner):
Tillad cementen at haerde kemisk ved at lade den afbinde efter anbringelsen af
den protetiske restaurering. Se tabel 3.

Tabel 3: Afbindingstid (for cementering af protetiske restaureringer pa
implantatabutments og stel)

Afsluttende haerdning efter anbringelse af restaureringen
kemisk hzerdning (37°C/ 99°F) 5 min.
kemisk hzerdning (23°C/ 73°F) 10 min.

Protetiske restaureringer, som er translucente (fx keramiske inlays):
Lysheerd hele den protetiske restaurerings overflade ved hjeelp af
heerdelampen. Hvis det omrade, der onsket lyshaerdet, er storre end selve
belysningsspidsen, bor belysningsprocessen deles op i sektioner.

Veer opmaerksom pa, at haerdetiderne er i overensstemmelse med tabel 1.

B-5-b. Vedr. farven Opaque:
(1) Behandl den overskydende cement. Se sektion "A-8-b (1)".
(2) Tillad cementen at haerde kemisk ved at lade den afbinde efter anbringelsen af
den protetiske restaurering. Se tabel 3.

C. Standardprocedure lll (Indikationer [5])

[5] Cementering af stifter og opbygninger

C-1. Praeparation af kavitet og indprovning af opbygning eller stift

(1) Preeparér den endodontisk fyldte rodkanel til anbringelse af stift/ opbygning pa
normal vis. Sorg for terleegning ved anvendelse af en kofferdam.

(2) Indprov en opbygning eller en dental stift (fx PANAVIA POST) med passende
tykkelse i den praeparerede kavitet. Tilpas stiften om nedvendigt. Fjern enhver
form for kontamination fra opbygningens eller stiftens overflade ved hjeelp af gaze
eller vattampon, der er veedet med ethanol.

C-2. Sandblaesning af opbygning eller stift
Sandblees overfladen pa kerne eller stift i henhold til trin "A-3”.
Sandblees ikke fiberstifter, s& eventuelle skader omgas.

C-3. Behandling af kerne eller stift
Metalopbygning og metalstift:
Applicér CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pa overfladen af kerne eller stift ved
hjeelp af en appliceringspensel. Efter appliceringen torres hele den adhaererende
overflade forsigtigt ved hjeelp oliefri luftspray.

[BEMARK]
Med henblik pa et optimalt resultat kan ALLOY PRIMER anvendes pa overfladen
af en sedelmetallegering i stedet for CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Der
henvises til brugsanvisning til ALLOY PRIMER.

Plastopbygninger, glasfiber-stifter og keramiske stifter:
(1) Applicér K-ETCHANT Syringe pa overfladen af kerne eller stift. Lad gelen sidde
pa stedet i 5 sekunder, inden der skylles og terres.
(2) Applicér CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pa overfladen af kerne eller stift
ved hjeelp af en appliceringspensel. Efter appliceringen torres hele den
adhaererende overflade forsigtigt ved hjeelp oliefri luftspray.

C-4. Applicering af Tooth Primer
(1) Applicér Tooth Primer pa rodkanal og kavitetsveeg ved hjeelp af en
appliceringspensel. Lad det sidde pa stedet i 20 sekunder. Undga, at spyt eller
ekssudat kommer i kontakt med de behandlede overflader.



(2) Anvend en paper point til omhyggelig fiernelse af overskydende Tooth Primer
vaeske fra rodkanal eller kavitet, ikke mindst fra kavitetens hjerner og indvendigt i
rodkanalen.

(3) Tor hele den adhaererende overflade meget omhyggeligt ved blaesning med mild,
oliefri luft. Anvend et vacuum-sug for at hindre, at Tooth Primer veeske spreder sig.

C-5. Forberedelse af sprojte og tilbehor
Se sektion "A-6".

C-6. Anbringelse af opbygning eller stift
(1) Applicér den blandede pasta pa hele den adheererende overflade af opbygning
eller stift, eller hele kavitetens tandoverflade. Hvis pastaen appliceres direkte i
kaviteten, skal trin (2) pabegyndes inden for 60 sekunder efter applicering af
cementen.
(2) Anbring hurtigt opbygningen eller stiften i kaviteten, idet den vibreres let for at
forhindre, at der opstar luftlommer i rodkanalen.

C-7. Behandling af overskydende cement

Opbygninger:
Se sektion "A-8-a (1)” eller "A-8-b (1)".

Dentale stifter:
Ved hjeelp af en appliceringspensel fordeles den overskydende cement ud over
hele den koronale base og stifthovedet.

C-8. Haerdning
Foretag en lysheerdning af opbygningens eller stiftens kanter. Se tabel 1 i "A-8".
Vedr. farven opaque: Tillad cementen at heerde kemisk ved at lade den afbinde i 3
minutter efter anbringelsen af kerne eller stift.

C-9. Forberedelser til den permanente restaurering
Opbygninger:
Lad opbygningen sidde i ca. 6 minutter; veer sikker p&, at cementen er totalt heerdet,
inden praeparation af abutment-tanden.

Dentale stifter:
Efter placering af den dentale stift anbringes opbygnings-kompositresinen i henhold
til brugsanvisningen.

Praeparér abutmenttanden 6 minutter efter at have placeret den dentale stift.

D. Standardprocedure IV (Indikationer [6])
[6] Amalgam-bonding

D-1. Rengoring af tandstruktur
Rengeor kaviteten og serg for terleegning pa seedvanlig vis.

D-2. Applicering af Tooth Primer, forberedelse af sprajte og tilbehor
Se sektion "A-5”" og "A-6".

D-3. Placering af amalgam
(1) Applicér den blandede pasta over hele tandoverfladen i kaviteten. Der begyndes
med trin (2) inden for 60 sekunder efter applicering af cementen.
(2) Den pulveriserede amalgam skal anbringes pa den uafbundne pastablanding.
Okklusal tilpasning kan udfgres pa seedvanlig vis.

D-4. Fjernelse af overskydende cement og afsluttende haerdning
Se sektion "A-8”.

[GARANTI]
Kuraray Noritake Dental Inc. erstatter ethvert produkt, der beviseligt er defekt. Kuraray
Noritake Dental Inc. patager sig intet ansvar for noget tab eller skader, det veere sig
direkte skader, folgeskader eller specielle skader, der er opstaet ved appliceringen eller
som folge af brugerens manglende kendskab til anvendelsen af disse produkter. Inden
anvendelsen skal brugeren vurdere produktets egnethed til den pageeldende opgave,
ligesom brugeren skal patage sig alle risici og et hvilket som helst ansvar i forbindelse
hermed.

[BEMAERK]
Hvis en alvorlig haendelse, som kan tilskrives dette produkt, opstar, skal dette meddeles
producentens nedenstaende repraesentant samt det lands respektive myndigheder, i
hvilket brugeren/patienten bor.

[BEMAERK]
"PANAVIA", "CLEARFIL" og "ESTENIA" er registrerede varemzerker eller varemaerker
tilherende KURARAY CO., LTD.
"KATANA" er et registreret varemaerke eller varemaerke tilhorende NORITAKE CO.,
LIMITED.
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PORTUGUES | INSTRUGCOES DE UTILIZAGAO

PANAVIA

8°C,
H . C€
a 2% 0197
. INTRODUGAO

PANAVIA V5 é um sistema de cimento de resina adesivo. O sistema PANAVIA V5 é
composto por uma pasta de cimento (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS e K-ETCHANT Syringe. A pasta é um cimento de resina
radiopaco de dupla polimerizagéo (fotopolimerizagao e/ou autopolimerizagédo) que
liberta fluoreto, destinado a restauragdes de ceramica (dissilicato de litio, zirconia, etc.),
ceramicas hibridas (por ex., ESTENIA C&B), resinas compostas e metal. E fornecido
num sistema dispensador de auto-mistura, que permite misturar quantidades iguais de
dois componentes. Esta disponivel nas seguintes 5 tonalidades: Universal (A2), Clear,
Brown (A4), White e Opaque. A tonalidade Opaque devera ser autopolimerizada para a
polimerizagéo final devido a sua forte opacidade. A Try-in Paste € um material de
correspondéncia de tonalidade, que tem uma cor e uma transparéncia aproximadas as
da mistura endurecida da Paste. O Tooth Primer &€ um primer autocondicionante de
estruturas de dente que acelera a polimerizagdo da pasta. CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS é um primer universal para proteses dentarias, que proporciona uma
superficie de melhor adeséo a ceramica, ceramicas hibridas, resinas compostas e
metais. O produto K-ETCHANT Syringe é um gel condicionador, composto por 35% de
solugdo aquosa de &cido fosférico e silica coloidal. PANAVIA V5 apresenta estabilidade
da cor e tem radiopacidade igual ou superior a 1 mm de aluminio. A tonalidade opaca &
classificada como "Classe 1" de material do tipo 2 e as restantes tonalidades sédo
classificadas como "Classe 3" do material do tipo 2 pela 1ISO4049.

O beneficio clinico geral do produto PANAVIA V5 é restaurar a fungéo dentaria para as
seguintes INDICAGOES DE UTILIZAGAO.

1I. INDICAGOES DE UTILIZAGAO

PANAVIA V5 esta indicado para as seguintes utilizagoes:

[1] Cimentagao de coroas, pontes, inlays e onlays

[2] Cimentacgéo de revestimentos (veneers)

[3] Cimentacao de pontes de ades&o e contengdes (splints)

[4] Cimentag&o de restauragdes protéticas em abutments de implante e estruturas
[5] Cimentagéo de pinos e nucleos

[6] Amalgama adesiva

1ll. CONTRA-INDICACOES A
Pacientes com hipersensibilidade a monémeros de metacrilatos. Os pacientes
identificados como sendo alérgicos a algum dos ingredientes contidos neste produto.

IV. POSSIVEIS EFEITOS SECUNDARIOS A

[1] A membrana da mucosa oral podera ficar esbranquigada quando em contacto com o
produto, devido & coagulacgéo proteica. Este efeito & temporério e normalmente
desaparece apods alguns dias. Instruir os pacientes no sentido de evitar irritacéo da
area afectada durante a escovagem.

[2] AK-ETCHANT Syringe podera provocar inflamacéo ou eroséo devido a sua
composi¢ao quimica. Proceder com a devida cautela para evitar o contacto do
produto com a pele ou com os olhos.

V. INCOMPATIBILIDADES A

[1] N&o utilizar materiais que contenham eugenol para protegdo da polpa ou para
obturagao provisoria, pois o eugenol podera provocar descoloracéo e retardar o
processo de endurecimento.

[2] Nao utilizar agentes hemostaticos contendo compostos férricos, pois estes materiais
poderao prejudicar a adesdo e provocar descoloragdo da margem do dente ou
gengiva adjacente devido a ides férricos residuais.

[3] Néo utilizar uma solucéo de peroxido de hidrogénio para a limpeza de cavidades,
pois esta podera enfraquecer a forca de adeséo a estrutura do dente.

VI. PRECAUCOES A
1. Precaugées de seguranca
1. Este produto contém substancias que poderdo causar reagdes alérgicas. Evitar a
utilizagéo do produto em pacientes identificados como sendo alérgicos a monémeros
metacrilatos ou quaisquer outros componentes.
Caso o paciente evidencie uma reacgédo de hipersensibilidade como, por exemplo,
erupgao cutanea, eczema, sinais de inflamagéao, Ulcera, inchaco, prurido ou
entorpecimento, interromper a utilizagao do produto e consultar um médico.
Evitar o contacto directo com a pele e/ ou tecidos moles, a fim de evitar eventuais
reacgOes de hipersensibilidade. Usar luvas ou adoptar medidas de precaucéo
adequadas ao utilizar o produto.
Proceder com a devida cautela para evitar o contacto do produto com a pele ou com
o olho. Antes de utilizar o produto, cobrir os olhos do paciente com uma toalha ou
com 6culos de proteccao, a fim de proteger os mesmos de eventuais salpicos de
material.
Se o produto entrar em contacto com tecidos humanos, proceder do seguinte modo:
< Se o produto entrar em contacto com o olho >
Lavar imediatamente o olho com agua abundante e consultar um médico.
< Se o produto entrar em contacto com a pele ou mucosa oral >
Limpar imediatamente a zona afetada com uma compressa de algodao embebida
em alcool e lavar com agua abundante.
Evite que o paciente engula acidentalmente o produto.
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7. Néao reutilizar a canula de mistura, a ponta Endo, a ponta de agulha e o pincel
aplicador, a fim de evitar contaminagdo cruzada. Estes artigos destinam-se a uma
Unica utilizacdo e deveréo ser descartados apés a sua utilizagéo.

8. Eliminar este produto como residuo médico, a fim de evitar infecdes. A ponta de
agulha devera ser eliminada apos a agulha ser coberta, a fim de evitar lesdes.

2. Precaucées de mant 1to e manipulacao

1

[Precaugdes comuns]

1. O produto néo deve ser utilizado para quaisquer outros fins que ndo os especificados
na secgéo [II.INDICAGCOES DE UTILIZAGAO].

. A utilizagdo deste produto é autorizada apenas a dentistas.

. Nao utilizar o produto como cimento provisério. Este material foi concebido para uma

cimentacéo definitiva.

Utilizar um dique de borracha, a fim de evitar contaminacéo e controlar a humidade.

Utilizar um agente de capeamento da polpa no caso de uma cavidade proxima da

polpa ou de uma exposic¢ao acidental da polpa.

. Remover totalmente os materiais provisorios contendo tanino o magnésia, a fim de
evitar descoloracéo.

. Ao utilizar agentes hemostaticos contendo cloreto de aluminio, minimizar a sua

quantidade e tomar as devidas precaugdes para evitar o contacto com a superficie

aderente. A ndo observacéo deste procedimento podera enfraquecer a forca de
adesdo a estrutura do dente.

Remover completamente qualquer material de obturagdo, amalgama e material

selante temporario ao preparar a cavidade, a fim de evitar uma adesé@o mediocre.

. Nao misturar o produto com quaisquer outros materiais dentarios.

. Se os recipientes e/ou os instrumentos para este produto estiverem danificados,
tomar as precaucdes necessarias para evitar qualquer perigo e interromper
imediatamente a sua utilizagao.

. Néo utilizar o mesmo pincel aplicador para ambos os produtos Tooth Primer e
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.
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[Paste]

1. A tonalidade Opaque deve de ser autopolimerizada para a polimeriza¢éo final devido

a sua baixa profundidade de polimerizagdo. As margens da restauragdo protética

podem ser fotopolimerizadas.

A Paste devera ser utilizada no prazo de 2 minutos apés ser doseada.

. A polimerizagdo da pasta seré acelerada pelocontacto com o Tooth Primer. O
procedimento devera ser realizado dentro do tempo de trabalho listado na tabela em
baixo. A Paste devera ser aplicada a uma faceta (veneer) de cada vez, quando forem
cimentadas varias facetas.

SRN

O tempo de endurecimento da Paste na cavidade oral (a 37 °C, ap6s entrar em
contacto com o Tooth Primer)

Tempo de processamento 60 seg.

Tempo de presa 3 min.

EN

. Tomar o cuidado necessario para evitar uma exposi¢ao desnecessaria a luz solar
directa ou a luzes de trabalho. A pasta contém um agente catalitico de
fotopolimerizacéo altamente foto-reactivo. Durante a cimentagéo, ajustar o angulo e/
ou distancia da lampada de fotopolimerizagdo dentéria, a fim de reduzir a
intensidade da luz que penetra na cavidade e evitar uma polimerizagao prematura da
pasta.

. Né&o utilizar uma espiral para obturagdo de canais (lentulo) para inserir a pasta no
canal radicular.

. Caso se pretenda colocar pinos intra-radiculares em varios canais radiculares de um

dente, concluir a colocagéo do pino de um canal radicular antes de continuar com o

seguinte. Assegurar que o cimento em excesso ndo penetra noutro canal radicular.

Ao dosear o cimento intra-oralmente, utilizando a canula de mistura ou a ponta

Endo-tip, tomar as precaugdes necessérias para evitar contaminagdo cruzada. Cobrir

a totalidade da seringa com uma barreira descartavel (p. ex., pelicula plastica), a fim

de evitar contaminac@o com sangue e saliva. Desinfectar a seringa, limpando-a com

um algodao embebido em alcool, antes e apds a utilizagdo.

. O cimento em excesso pode ser removido apds ser fotopolimerizado durante 3-5
segundos. Ao remover o cimento excedente segurar a restauragao na sua posi¢ao, a
fim de evitar a possibilidade de levantamento da mesma, ja que podera existir
cimento de resina insuficientemente polimerizado.

o
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[Try-in Paste]

1. A utilizag&o da Try-in Paste devera ser limitada a verificar a correspondéncia de
tonalidade com a PANAVIA V5 Paste ou PANAVIA Veneer LC Paste.

2. Try-in Paste ndo endurece. N&o utilizar para a cimentacéo de restauracoes.

3. Podera aparecer um liquido transparente na ponta da seringa Try-in Paste. Se isto
suceder, 0 mesmo devera ser extraido e eliminado, pois o liquido separado podera
afectar a correspondéncia de tonalidade.

4. A avaliagdo da tonalidade com Try-in Paste devera ser efectuada utilizando
aproximadamente a mesma espessura de Try-in Paste que a do cimento endurecido.

5. Ap6s a utilizagdo, lavar minuciosamente a Try-in Paste da restauragéo e da
superficie do dente com agua, a fim de evitar uma mé adeséo.

[Tooth Primer]

1. Utilizar no prazo de 5 minutos ap6s a dispensacgao do produto

2. Néo utilizar para tratamento de superficies de abutments de implante, estruturas e
restauragdes protéticas (inlays, onlays, coroas, pontes e facetas). A polimerizagédo da
pasta seré acelerada e o tempo de processamento sera insuficiente.

3. Utilizar apenas com PANAVIA V5 Paste ou PANAVIA Veneer LC Paste. Nao utilizar
em associagdo com outro cimento de resina (por ex., PANAVIA F 2.0).

4. Limpar a cavidade de forma adequada para evitar uma ma adeséo. Se a superficie
de aderéncia for contaminada com saliva ou sangue, lavar minuciosamente a
mesma, e secar. Em seguida, voltar a aplicar o Tooth Primer.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS devera ser utilizado o mais rapidamente
possivel apos extraido da embalagem. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS contém
etanol volatil. A medida que o solvente se vai evaporando, a viscosidade aumenta,
podendo dificultar a aplicagéo.

2. Reallizar o processo de adeséo (ou cimentagdo) pouco apés o tratamento da
superficie da restauragdo com CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.



3. Se a superficie tratada for contaminada com saliva ou sangue, lavar com agua,
secar, limpar com K-ETCHANT Syringe e voltar a tratar.

[K-ETCHANT Syringe]

. Proceder com a precaugao necesséria para ndo a contaminar com saliva ou sangue.
Se a superficie tratada for contaminada, voltar a tratar a mesma.

Proceder com a precaugdo necessaria para evitar contaminagao cruzada.
Desinfectar a seringa, limpando-a com um algoddo embebido em alcool, antes e
apos a utilizagdo. Cobrir a totalidade da seringa com uma barreira de plastico
descartavel, a fim de evitar contaminagdo com sangue e saliva.

Se o produto aderir a vestuario, remover o mesmo lavando com agua.

Apo6s cada utilizagdo, remover a agulha da seringa e voltar a tapar bem e
imediatamente a seringa.

5. O condicionamento da dentina vital podera provocar sensibilidade poés-operativa.

-
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[Unidade de fotopolimerizagédo dentarial

. Utilizar de acordo com as Instrugdes de Utilizagéo da unidade de fotopolimerizagao
dentaria.

N&o olhar directamente para a fonte de luz. Recomenda-se a utilizagdo de éculos de
proteccao.

Uma intensidade de luz fraca tem como consequéncia uma adeséo fraca. Verificar o
tempo de vida util da lampada e se podera existir uma eventual contaminacéo da
ponta de aplicagdo. E aconselhavel verificar regularmente a intensidade da luz
gerada pela lampada de fotopolimerizagao, utilizando um dispositivo de avaliagdo
adequado para o efeito.

A ponta emissora da unidade de polimerizagéo dentéaria devera ser mantida o mais
proximo e mais verticalmente possivel em relagéo a superficie de resina. Se for
necessaria a polimerizagao de uma superficie ampla, é aconselhavel dividir a area
em diferentes secgdes e efetuar a fotopolimerizagao de cada seccao
separadamente.

Antes de utilizar o produto, verificar as condi¢ées necessarias para polimerizar a
pasta misturada, consultando os tempos de fotopolimerizacéo listados nas presentes
Instrucdes de Utilizag&o.
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. Precaucées de armazenamento

O produto deve ser utilizado até a data de validade indicada na embalagem.

A Paste, Tooth Primer e CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS deverao ser
armazenados (2-8 °C/36-46 °F) quando nao estiverem a uso e deverao permanecer
a temperatura ambiente durante 15 minutos antes de serem utilizados, a fim de
recuperarem a sua viscosidade normal e as suas propriedades de polimerizagdo. A
Try-in Paste e a K-ETCHANT Syringe deveraos ser armazenadas a 2—-25 °C/36-77
°F quando n&o estiverem a uso.

Manter afastado de fontes de calor extremo, radiagao solar directa ou chama.

A tampa do frasco ou seringa devera voltar a ser reposta assim que a resina tiver
sido retirada do frasco ou seringa. Este procedimento permitira evitar a evaporagdo
dos componentes volateis.

. O produto deve ser armazenado num local adequado e acessivel apenas a
profissionais dentarios.

[l 1]
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VIl. COMPONENTES

Consultar a composigdo e as quantidades no exterior da embalagem.

<Principais ingredientes>

1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
Filler (material restaurador) de vidro bério silanizado (30-70%)/
Dimetacrilato aromatico hidréfobo (10-30%)/
Bisfenol-A-diglicidilmetacrilato (Bis-GMA) (5-15%)/
Filler de vidro de silicato de aluminio e fluor silanizado (1-10%)/
Dimetacrilato alifatico hidréfilo (1-10%)/
Diéxido de titanio silanizado (< 5%)/
Trietilenoglicol dimetacrilato (TEGDMA) (< 5%)/
Filler de alumina de superficie tratada (1-5%)/
Silica coloidal (< 0,1-1%)/dl-Camforoquinona (< 0,1%)/
Iniciadores (< 1%)/Aceleradores (< 2%)/Pigmento (< 0,1%)

A quantidade total de filler inorganico é de aprox. 38 vol%. A dimensao das particulas
dos fillers inorganicos situa-se entre 0.01 um e 12 um.

Componentes do dispositivo:

Seringa

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
« Glicerol
« Silica silanizada
- Silica coloidal silanizada
- Silica coloidal
+ Pigmento

3) Tooth Primer
+ 10-Metacriloiloxidecil dihidrogeno fosfato (10-20%)
» Metacrilato de 2-hidroxietilo (25-50%)
+ Dimetacrilato alifatico hidrofilo (10-20%)
+» Metacrilato de N,N'-dimetilaminoetilo (< 3%)
« Aceleradores (< 1%)
- Agua (10-50%)

4) K-ETCHANT Syringe
+ Acido fosforico em solugéo
- Agua
- Silica coloidal
+ Pigmento

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ Metacrilato de 3-trimetoxissililpropilo (< 10%)

+ 10-Metacriloiloxidecil dihidrogeno fosfato (< 2%)
« Etanol (> 80%)

6) Acessorios
+ Mixing tip (Canula de mistura)
« Endo tip (S) (Ponta Endo-tip (S))
* Needle tip (E) (Ponta de agulha (E)) (para K-ETCHANT Syringe)
« Applicator brush (fine <silver>) (Pincel aplicador <cinza prateado>)
+ Mixing dish (Prato de mistura)*
*Consumiveis

As unidades entre parénteses sdao % em massa.
A percentagem massica de cada componente é calculada a partir da quantidade total
das duas pastas, dado que estas estdo num recipiente de seringa dupla.

VIIl. PROCEDIMENTOS CLINICOS
A. Procedimento standard | (Indicagdes [1], [2] a [3])
[1] Cimentacéo de coroas, pontes, inlays e onlays
[2] Cimentacdo de revestimentos (veneers)
[3] Cimentagao de pontes de adesao e contencdes (splints)

A-1. Limpeza da cavidade / coto (dente, metal, resina composta)
Ao cimentar na cavidade oral ou ao coto, remover o material de obturagéo provisorio
e o cimento provisoério da forma habitual e limpar a cavidade recorrendo a controlo de
humidade.

A-2. Ensaio de colocacéo e ajuste de uma restauracao

(1) Ensaiar a colocagao da restauracéo protética, a fim de verificar o ajuste da
restauragdo na cavidade ou coto, conforme necessario.

(2) Se necessario, aplicar a tonalidade seleccionada de Try-in Paste na superficie de
cimentacao da restauragéo e ensaiar a colocacao da restauragao na cavidade ou
coto. Remover o excesso de Try-in Paste das margens, utilizando um pincel. As
tonalidades da Try-in Paste correspondem as do cimento endurecido (PANAVIA
V5 Paste).

(3) Verificar qual a melhor correspondéncia de tonalidade e remover entdo a
restauracdo. Utilizando &gua, lavar a totalidade de Try-in Paste da superficie
interior da restauragdo e da superficie da cavidade ou coto.

A-3. Tratamento da superficie da restauracao protética
Seguir as Instrugdes de Utilizagdo do material de restauragéo.
Na auséncia de instrugbes especificas, recomendamos os seguintes procedimentos
e aplicagdo do CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

Se a supetrficie de ades&o for de cerdmica de 6xido de metal (por ex., KATANA
Zirconia) ou metal:

(1) Tornar a superficie de adesao aspera, utilizando jacto de p6 de alumina (30-50
Hm) a uma presséo de ar de 0,1-0,4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi). A presséo
do ar e dimenséo das particulas do p6 deveréo ser devidamente ajustadas, de
forma a serem adequadas ao material e/ou formato da restauragéao protética,
devendo proceder-se com prudéncia a fim de evitar lascamento.

(2) Apds o tratamento com jacto de p6 de alumina, limpar a restauragéo protética
utilizando ultrasons durante 2 minutos, seguido de secagem com sopro de ar.

Se a superficie de ades&o for de cerdmica a base de silica (por ex., porcelana
convencional, dissilicato de litio), cerdmicas hibridas ou resina composta:
Com base no tipo de restauracdo, podera ser utilizado tratamento com acido ou
micro-abrasao:
Tratamento com acido (por ex., porcelana convencional, dissilicato de litio):

(1) Condicionar a superficie de adesdo com solugéo de &cido fluoridrico em
conformidade com as Instru¢ées de Utilizagdo do material de restauracgéo,
ou aplicar K-ETCHANT Syringe sobre a superficie de adesé&o e aguardar
durante 5 segundos.

(2) Limpar a superficie de adesdo com agua e secar.

Tratamento por micro-abrasao (por ex., resina composta):

(1) Tornar a superficie de adesao aspera, utilizando jacto de p6 de alumina
(30-50 pum) a uma pressao de ar de 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi).
A presséo do ar e dimensao das particulas do p6 deverao ser devidamente
ajustadas, de forma a serem adequadas ao material e/ou formato da
restauragdo protética, devendo proceder-se com prudéncia a fim de evitar
lascamento.

(2) Apods o tratamento com jacto de p6 de alumina, limpar a restauragédo
protética utilizando ultrasons durante 2 minutos, seguido de secagem com
sopro de ar.

A-4. Aplicacao de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na restauracao protética

(1) Se a superficie de adeséo for de resina composta, aplicar K-ETCHANT Syringe
na superficie aderente e aguardar durante 5 segundos; lavar e secar.

(2) Aplicar CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na superficie de adesdo da
restauracéo, utilizando um pincel aplicador. Ap6s a aplicagéo, secar
adequadamente toda a superficie de aderéncia, utilizando jacto de ar moderado
isento de dleo.

[NOTA]
Para um desempenho ideal, podera ser utilizado ALLOY PRIMER em vez de
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na superficie da liga de metal precioso.
Consultar as Instrugdes de Utilizagdo do ALLOY PRIMER.

A-5. Aplicacao de Tooth Primer na cavidade / coto
Com base no tipo de superficie de adesao e/ou procedimento, tratar do seguinte
modo antes da aplicagcdo do Tooth Primer.

Condicionamento da superficie de esmalte (opcional, mas necessario para facetas e
pontes adesivas):
E possivel obter uma ligagao adesiva clinicamente adequada através da aplicagéo
de Tooth Primer sem uma etapa adicional de condicionamento com acido fosforico.




Se a superficie de adeséo for de esmalte intacto ou ao cimentar uma ponte de
adeséo ou facetas, aplicar K-ETCHANT Syringe apenas na superficie de esmalte e
deixar actuar durante 10 segundos; lavar e secar.

(1) Aplicar Tooth Primer em toda a cavidade ou coto (dente, metal, resina composta),
utilizando um pincel aplicador, e deixar actuar durante 20 segundos. Proceder
com precaugao a fim de evitar o contacto de saliva ou excre¢cdes com as
superficies tratadas.

(2) Utilizar uma bolinha de algodao para remover cuidadosamente qualquer excesso
de liquido Tooth Primer da cavidade ou do coto, especialmente dos cantos da
cavidade e dos rebordos nas margens do coto.

(3) Secar muito bem toda a superficie de adesao, aplicando um jacto suave de ar
isento de 6leo. Utilizar um aspirador de vacuo para evitar que o liquido Tooth
Primer se disperse.

A-6. Preparacao da seringa e acessorios
(1) Fixar uma canula de mistura ou uma ponta Endo a seringa de PANAVIA V5 Paste
da forma habitual.

[ATENCAQ]
Antes de colocar a canula de mistura ou a ponta Endo-tip, extrair pequenas
quantidades das duas pastas, até assegurar a extrusao das mesmas em
quantidades idénticas através das duas saidas da seringa, e eliminar as por¢des
de pasta extraidas. Se ndo forem utilizadas quantidades idénticas das duas pastas,
o processo de polimerizagdo podera ser negativamente afectado.

[NOTA]

+ Apo6s a utilizagdo, a seringa devera ser armazenada com a tampa colocada.
Quando voltar a colocar a tampa na seringa antes de armazenar a mesma,
assegure-se de que a tampa se encontra isenta de pasta.

+ Ao substituir uma canula de mistura e ponta Endo-tip usada por uma nova, rodar
a mesma 1/4 de volta para a esquerda, a fim de alinhar as saliéncias da canula de
mistura ou da ponta Endo-tip com as ranhuras existentes na seringa. Remover a
mesma da seringa, rodando e pressionando para baixo.

+ Caso a pasta tenha endurecido, tornando dificil a extrus@o da pasta misturada
para fora da seringa, remover a pasta endurecida utilizando um instrumento
adequado.

+ Ao alterar a direccéo da ponta Endo-tip, rodar o acessorio distal e proceder com
precaucao para nao dobrar a delicada parte doseadora da ponta.

A-7. Cimentacao da restauracéo protética
(1) Aplicar a pasta misturada em toda a superficie aderente da restauragéo protética
ou em todo o coto dentro da cavidade. Se a pasta for aplicada directamente em
toda a cavidade / coto intra-oralmente, é necessario iniciar a etapa (2) até 60
segundos apos a aplicagédo da pasta.
(2) Colocar a restauragéo protética na cavidade / coto.

A-8. Remocéo do cimento excedente e polimerizacao final
A-8-a. Para as tonalidades Universal (A2), Clear, Brown (A4) ou White shades:

(1) Remover o cimento em excesso, utilizando qualquer um dos seguintes

métodos:
Método de remogao para cimento excedente polimerizado:

Fotopolimerizar o cimento em excesso durante 3 a 5 segundos, em varios
pontos. Segurando a restauragéo protética na sua posi¢do remover o cimento
excedente semi-polimerizado, utilizando uma sonda dentaria de exploragao. E
aconselhavel determinar o tempo de fotopolimerizagéo do cimento em
excesso, fotopolimerizando alguma pasta numa base de mistura.

Método de remogao utilizando uma pequena escova:
Qualquer cimento excedente presente nas margens podera ser removido com
uma pequena escova. Fotopolimerizar as margens da restauragao protética,
utilizando a unidade de polimerizagéo dentaria.
Confirmar o tempo de polimerizagéo, consultando a tabela 1.
[Para polimerizar as amrgens da restauracao, é possivel cobrir as margens
com um gel de protecgéo (por ex., PANAVIA F 2.0 OXYGUARD ll), a fim de
evitar a formagéo de uma camada inibidora de oxigénio, de acordo com as
Instrucdes de Utilizag&o.]

(2) Por fim, polimerizar o cimento utilizando qualquer um dos seguintes métodos:
Restauragbes protéticas ndo translucidas (por ex., coroas metalicas):
Permitir o processo de polimerizagéo quimica, deixando o cimento repousar
durante 3 minutos ap6s a colocacéo da restauragdo protética.

Restauragbes protéticas translicidas (por ex., inlays de cerdmica):
Fotopolimerizar toda a superficie da restauragéo protética, utilizando a unidade
de polimerizagdo dentéria. Se a area que pretender fotopolimerizar for maior
que a ponta emissora de luz, divida o processo de exposi¢cdo em varias
aplicagdes.

Confirmar o tempo de polimerizacéo, consultando a seguinte tabela:

Tabela 1: Tempo de polimeriza¢éo para tipo de fonte de luz.

Tipo de fonte de luz (intensidade luminosa)

Intensidade elevada BLUE LED*

Tempo de polimerizagéo

Duas vezes durante

(superior a 1500 mW/cm?) 3 ou 5 seg.
BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 seg.
Lampada de halogéneo (superior a 400 mW/cm?) 10 seg.

A amplitude de comprimento de onda efectiva para cada unidade de polimerizagao
dentéria devera ser de 400-515 nm.
* Pico de espectro de emissdo: 450 - 480 nm

Os tempos de processamento e os tempos de endurecimento dependem da
temperatura ambiente e oral, conforme abaixo indicado. Quando a temperatura
oral ndo for especificada nas Instrugdes de Utilizagdo, assume-se que a mesma
seja de 37°C/99°F. E de notar também, que este cimento se trata de um cimento
de dupla polimerizagéo, sendo assim sensivel a luz artificial e a luz natural.

Tabela 2: Tempo de processamento e tempo de presa (para cimentacédo de
coroas, pontes, inlays, onlays, facetas e pontes de adesao)

Tempo de processamento apés doseamento inicial (23°C/ 73°F) 2 min.

Tempo de processamento ap6s introdugdo da pasta 60 se
na cavidade (37°C/ 99°F) 9-

Polimerizag&o inicial para remogao de cimento em excesso 3 -5 seg.
Polimerizagéo final ap6s colocagdo da restauragao
fotopolimerizacéo (LED) 10 seg. *
auto-polimerizagédo (37°C/ 99°F) 3 min.

* Tempo de polimerizagao utilizando LED AZUL (intensidade luminosa:
800-1400 mW/cm?)

A-8-b. Para a tonalidade Opaque:

(1) Qualquer cimento excedente presente nas margens podera ser removido com
uma pequena escova. Fotopolimerizar as margens da restauragdo protética,
utilizando a unidade de polimeriza¢éo dentaria. Confirmar o tempo de
polimerizagéo, consultando a tabela 1.

[Para polimerizar as amrgens da restauragéo, é possivel cobrir as margens com
um gel de protecgao (por ex., PANAVIA F 2.0 OXYGUARD lI), a fim de evitar a
formacgédo de uma camada inibidora de oxigénio, de acordo com as Instrugdes
de Utilizag&o.]

(2) Permitir o processo de polimerizagdo quimica, deixando o cimento repousar
durante 3 minutos apés a colocacao da restauragéo protética.

B. Procedimento standard Il (Indicacoes [4])
[4] Cimentag&o de restauracdes protéticas em abutments de implante e estruturas

B-1. Limpeza do abutment de implante ou estrutura, ensaio de colocacao e ajuste
da restauracéo, condicionamento da superficie da restauracéao protética
Consultar as secgoes “A-17, “A-2" e “A-3".

B-2. Aplicacdo de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Aplicar CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na superficie interior da restauragédo e
na superficie de adesao de abutments de implante ou estruturas, utilizando um pincel
aplicador. Apos a aplicacéo, secar adequadamente toda a superficie de aderéncia,
utilizando jacto de ar moderado isento de 6leo.

[NOTA]
Para um desempenho ideal, podera ser utilizado ALLOY PRIMER em vez de
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na superficie da liga de metal precioso.
Consultar as Instrugdes de Utilizagdo do ALLOY PRIMER.

B-3. Preparacao da seringa e acessorios
Consultar a secgéo “A-6".

B-4. Cimentacao da restauracao protética
(1) Aplicar a pasta misturada em toda a superficie aderente da restauracdo protética.
(2) Colocar a restauragéo protética no abutment de implante ou estrutura.

B-5. Remocéo do cimento excedente e polimerizagao final
B-5-a. Para as tonalidades Universal (A2), Clear, Brown (A4) ou White shades:
(1) Remover qualquer excesso de cimento. Consultar a sec¢éo “A-8-a (1)".
(2) Por fim, polimerizar o cimento utilizando qualquer um dos seguintes métodos:
Restauragdes protéticas ndo translucidas (por ex., coroas metalicas):

Aguardar que seja concluida a polimerizagdo quimica do cimento, deixando o
cimento endurecer ap6s a colocagdo da restauragéo protética.Consultar a
tabela 3.

Tabela 3: Tempo de endurecimento (para cimentacéo de restauragdes protéticas
em abutments de implante e estruturas)

Polimerizagao final ap6s colocagdo da restauragao

auto-polimerizacéo (37°C/ 99°F) 5 min.

auto-polimerizagéo (23°C/ 73°F) 10 min.

Restauragdes protéticas translicidas (por ex., inlays de ceramica):
Fotopolimerizar toda a superficie da restauracdo protética, utilizando a unidade
de polimerizagdo dentéria. Se a area que pretender fotopolimerizar for maior
que a ponta emissora de luz, divida o processo de exposi¢do em varias
aplicacoes.

Confirmar o tempo de polimeriza¢éo, consultando a tabela 1.

B-5-b. Para a tonalidade Opaque:
(1) Tratar o cimento excedente. Consultar a sec¢do “A-8-b (1)”.
(2) Aguardar que seja concluida a polimerizagéo quimica do cimento, deixando o
cimento endurecer ap6s a colocagdo da restauragéo protética. Consultar a
tabela 3.

C. Procedimento standard lll (Indicacdes [5])

[5] Cimentacao de pinos e nucleos

C-1. Preparacao de uma cavidade e ensaio de colocacéo do nucleo ou pino

(1) Preparar da forma habitual os canais radiculares tratados endodonticamente para
a colocagao de pino/ nicleo. Assegurar um controlo da humidade com um dique
de borracha.

(2) Ensaiar a colocacéo do ndcleo ou pino dentério (por ex., PANAVIA POST) com a
espessura adequada na cavidade preparada. Cortar e desbastar o pino
consoante necessario. Limpar qualquer contaminagéo existente da superficie do
nucleo ou pino, utilizando um pedaco de gaze ou compressa de algodao
embebida em etanol.



C-2. Micro-abrasao do nticleo ou pino
Proceder a uma micro-abrasao da superficie do nacleo ou pino, de acordo com a
etapa “A-3”. Nao aplicar jacto de p6 de alumina em pinos de fibra de vidro, pois existe
risco de danificagdo dos mesmos.

C-3. Tratamento do ntcleo ou pino
Para ntcleos de metal e pinos metalicos:
Aplicar CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na superficie do nacleo ou pino,
utilizando um pincel aplicador. Apés a aplicacdo, secar adequadamente toda a
superficie de aderéncia, utilizando jacto de ar moderado isento de 6leo.

[NOTA]
Para um desempenho ideal, podera ser utilizado ALLOY PRIMER em vez de
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na superficie da liga de metal precioso.
Consultar as Instrugdes de Utilizagdo do ALLOY PRIMER.

Para nucleos de resina, pinos de fibra de vidro e pinos de cerdmica:
(1) Aplicar K-ETCHANT Syringe na superficie do nucleo ou pino. Deixar o gel
actuar durante 5 segundos antes de lavar e secar.
(2) Aplicar CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na superficie do nucleo ou pino,
utilizando um pincel aplicador. Apés a aplicacdo, secar adequadamente toda a
superficie de aderéncia, utilizando jacto de ar moderado isento de 6leo.

C-4. Aplicacao de Tooth Primer

(1) Aplicar Tooth Primer no canal radicular e na parede da cavidade, utilizando um
pincel aplicador, e deixar actuar durante 20 segundos. Proceder com precaugéo a
fim de evitar o contacto de saliva ou excre¢des com as superficies tratadas.

(2) Utilizar uma ponta de papel para remover cuidadosamente qualquer excesso de
liquido Tooth Primer do canal radicular ou da cavidade, especialmente dos cantos
da cavidade e do interior do canal radicular.

(3) Secar muito bem toda a superficie de adesao, aplicando um jacto suave de ar
isento de 6leo. Utilizar um aspirador de vacuo para evitar que o liquido Tooth
Primer se disperse.

C-5. Preparacao da seringa e acessérios
Consultar a secgdo “A-6".

C-6. Colocacao do nucleo ou pino
(1) Aplicar a pasta misturada sobre toda a superficie aderente do nucleo ou pino, ou
toda a superficie de dente na cavidade. Se a pasta for aplicada directamente na
cavidade, é necessario iniciar a etapa (2) no prazo de 60 segundos apés a
aplicacao do cimento.
(2) Colocar rapidamente o nucleo ou pino na cavidade, vibrando-o ligeiramente para
evitar a entrada de bolhas de ar nos canais radiculares.

C-7. Tratamento do cimento excedente
Para nicleos:
Consultar a secgéo “A-8-a (1)” ou “A-8-b (1)".

Para pinos dentarios:
Utilizando um pincel aplicador, espalhar o cimento em excesso sobre a base de

coroa e a cabeca do pino.

C-8. Polimerizacdo
Fotopolimerizar as margens do nucleo ou pino. Consultar a tabela 1 na seccao “A-8”.
Para a tonalidade opaca, permitir a polimerizag@o quimica do cimento, deixando-o
endurecer durante 3 minutos, apés a colocagdo do nicleo ou pino.

C-9. Preparacao para a restauracao final
Para nucleos:
Inserir o nucleo na sua posi¢éo durante aproximadamente 6 minutos e assegurar
que o cimento foi totalmente polimerizado antes de preparar o dente retentor
(abutment).

Para pinos dentarios:
Apbs a colocagao do pino dentario, aplicar a resina composta para construgéo de
nucleo, de acordo com as respectivas Instru¢des de Utilizacao.

Preparar o dente retentor (abutment) 6 minutos apés a colocagéo do pino dentério.

D. Procedimento standard IV (Indicagoes [6])
[6] Amalgama adesiva

D-1. Limpeza da estrutura do dente
Limpar a cavidade e assegurar um controlo de humidade da forma habitual.

D-2. Aplicacédo de Tooth Primer, preparacao da seringa e acessorios
Consultar as secgdes “A-5" e “A-6”.

D-3. Colocacéao da amalgama
(1) Aplicar a mistura de pasta sobre toda a superficie do dente na cavidade. E
necessario iniciar a etapa (2) no prazo de 60 segundos ap6s a aplicagéo do
cimento.

(2) A améalgama triturada devera ser condensada na pasta misturada ndo endurecida.

A modelagem oclusal podera ser executada da forma habitual.

D-4. Remocao do cimento excedente e polimerizacao final
Consultar a secgao “A-8".

[GARANTIA]
Kuraray Noritake Dental Inc. providenciara a substituicdo de qualquer produto que se
encontre comprovadamente defeituoso. A Kuraray Noritake Dental Inc. ndo aceita
qualquer responsabilidade por perdas e danos, diretos, consequenciais ou especiais,
resultantes da aplicagéo ou utilizagdo, ou incapacidade de utilizagdo destes produtos.
Antes de utilizar os produtos, o utilizador devera determinar a adequagéao dos produtos
a finalidade de utilizagao pretendida, assumindo todo e qualquer risco e
responsabilidade relacionados com a utilizagdo dos mesmos.

[NOTA]
Caso ocorra um incidente grave atribuivel a este produto, o mesmo devera ser
comunicado ao representante autorizado do fabricante abaixo referido e as autoridades
reguladoras do pais em que o utilizador/paciente reside.

[NOTA]
"PANAVIA", "CLEARFIL" e "ESTENIA" sdo marcas registadas ou marcas comerciais da
KURARAY CO., LTD.
"KATANA" é uma marca registada ou marca comercial da NORITAKE CO., LIMITED.
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I. EIZArQrH

To PANAVIA V5 gival éva clotnua ouyKoAANTIKAG Koviag pntivng. To PANAVIA V5
anoteAeital andé ocuykoAANTikr) ndota (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS kat K-ETCHANT Syringe. H maota eival pia akTivookiepn
Kovia pntivng 3ol moAupeptopol (wTo- Kavf auTo-MOAUNEPILOUEVT), TTIOU
ekAUel 16vTa pBopiou, ylia anoKataoTAoELg KEPAUIKOV UALKGV (Strupttikd Aiblo,
{ipKovia, K.A.TL), UBPIBIKOV KEPAUIK®V UAIK®V (TLX. ESTENIA C&B), ouvBetng
pntivng Kat petdAlou. AlatiBetal oe éva cUoTnUa SLAVOUNG AUTOMATNG AVAULENG,
To oroio propei va avapi&el {oeg MoodTNTEG dUO CUCTATIKAYV. AlaTiBeTal 0TNG
e&Ng 5 aroxpwoelg: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White kat Opaque. H
anoxpwon Opaque Ba TMPEMEL va eival QUTO-TIOAUHEPIZOHEVT YIA TOV TEALKO
ToAUpEPLOPS, AOYyw Tou peydhou Babpol adtadpdveldg g. H Try-in Paste gival
£va UAIKO TPOoapuoyng andypwaong, To omoio £xel Mepimou To xphua Kal TV
dlagpdvela mou rapouatdlel To okAnpupévo pelypa g Paste. To Tooth Primer
eival éva auTto-adporoloUevo primer yla 0d0VTIKEG SOHEG, TO OTOI0 ETITAXUVEL
TOV MOAUNEPLONO TNG T@otag. To CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS eival éva
030VTIaTPIKO TPOCGHETIKO primer YEVIKAG XPNOEWG, TO OTo{0 MapéxeL eTupavela
AUENUEVNG OUYKOAANONG OE KEPAMIKA UALKA, UBPLSLIKA KEPAUIKA UALKA, oUvBETEG
pnTiveg Kat pétaAAa. H alptyya K-ETCHANT Syringe givat pia adpormonTiki YEAn
Kal mepLEXeL UBATIVO SLaAupa dwodoplkol 0EE0G MePLeKTIKOTNTAG 35% Kat
KoAAoeldN mupttia. To PANAVIA V5 mapoudldlet XpwHaTIKh oTaBepdTnTa Kat EXEL
AKTIVOOKIEPOTNTA (0N 1) peyaAlTepn amnod apyiito 1 mm. H adapavng andxpwon
eivat Ta&vounpévn wg UAIKOG "Katnyopiag 1" TUmou 2 kat ot AAAEG ATOXPWOELS
eival Tagvounpéveg wg UALKOS "Katnyopiag 3" TUmou 2 oUudwva pe To mpdTumo
1S04049.

To yeviko KAWVIKO 6dpelog Tou PANAVIA V5 eival n arnokatdotaon tng Aettoupyiag
TwV SOVTIOV Yid TIG akOAouBeg ENAEIZEIZ XPHEHS.

Il. ENAEIZEIZ XPHZHZ
To PANAVIA V5 gvdeikvuTal yla TIg Mapakatew XpNnoelg:
[1] ZuykoAAfOeIg Oe oTEdAvEG, YEPUPEG, EvBeTa (inlays) kal emévBeTa (onlays)
[2] SuykoANhoEelg OE eruxpiopata
[3] ZuykOAANON YEPUPGOV Kal vapOnkmv mpdapuong
[4] SuYKOANAOELG TIPOOHETIKWV ATIOKATACTACEWY O¢ aTnplypata (abutments)

eMdUTEUPATOG Kal OKEAETOUG

[5] ZuykOAANON a&6vwv Kat KOAOBwHATWY
[6] SuykOAANON apaikydpatog

Ill. ANTENAEIZEIZ A
AcBevelg e LlOTOPIKO uTepeualobnaiag oe povopepn pebakpuAikd. Aabeveiq pe
YVWOTO 10TOPIKO AAAEPYIKAG aVTiI®paong og KAMOLo amd Ta CUCTATIKA Tou
TPoi6bVTOG.

IV. MNIOANEZ NAPENEPTEIEZ A
[1] H oTtopaTiki KONOTNTA Wropel va yivel Aeuk) Katd v emadn Pe TO UALKO

A6Yw TG THENG TG MpwTeivng. AuTh elval pia mapodikh MapevEPYELD TTOU
ouvhBwg eEadaviletal oe PEPIKEG NUEPEG. EvNuep®OOTE TOUG aoBeveig yia TV
arnopuyn epeBLoPoU TG MPooReBANUEVNG TEPLOXNG KATA TO BolpToloua.

[2] To uAik6 K-ETCHANT Syringe propei va mpokaAéoel dpAeypovi 1) didBpwon

AOYW TWV XNUIKOV IBIOTHTWY Tou. Na TIPOoEXETE MOTE TO UAIKO va unv £ABeL
o€ enadn He TO dEPUA ) VA ELOXWPTOEL OTO HATL.

V. AZYMBATOTHTEZ A
[1] Mnv XpnoLHoTIOLE(TE YIa TNV MPOOTACIA TOU TIOAPOU UALKA N MPOCWPLVA

oppayiopata mou TepLEXoUV euyeVOAN, ylati n euyevoAn uropei va
TPOKAAEDEL ATIOXPWHATIONO Kal va kaBuoTepnoel TNV dladikaoia
OUYKOAANONG.

[2] MnV XpNOlHOTOLEITE AlLOOTATIKOUG TIAPAYOVTEG TIOU MEPLEXOUV EVWOOELS

odnpou, ylati propel va eEacBevioel | cUYKOAANON Kal propei va
dnuioupynBel anoxpwHATIONOG TwV AKPWV TWV SOVTLOV 1) YUpw ard Ta oUAaq,
Yeyovog Tou odeileTal 0 UMOAE{PNATA TWV LOVTWY GLONPOU.

[3] Mnv xpnotporole(Te yia To KaBdplopa Twv KOINOTATWY SldAupa utepo&eldiou

TOUu UdpoYOVOoU, eMeldr) MBavmg va eEaoBevioel n LoXUG Tou deopol TPog TV
030VTIKN ouaoia.

VI. MPO®YAAZEIZ A

1

. MpogulAd&sic aopalsiag

1

N
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&

. AuTd TO TPOIOV TIEPLEXEL OUTIEG TIOU EVBEXETAL VA TIPOKAAECGOUV AAAEPYIKEG

avtidpdoelg. Na arodpelyete TNV XPNON TOU TPOIOVTOG 0 a0Beveig Ue yVwoTo
LOTOPIKO aAAepYiag o povopept) HLEBAKPUALKA 1 GAAQ CUCTATIKA.

Edv o aoBevihg epdavioet avtidpdoelg unepeualodnoiag, 6mwg ¢payolpa,
£klepa, evdei&elg avapula&iag, EAKog, TPNELMO, KVNOUO N LoUBLaoua,
OTOMATAOTE TNV XPNON TOU TPOoidVTOG Kal mapakoAouBeiote Tov acBevn.
AnoduyeTe TV aneubeiag emadr| pe 1o dépUa Kav i Toug HaAaKoUG LOToUG Yia
va anotpéPete pawvopeva unepateuodnoiag. Na ¢opdte yavtia v va maipvete
TIG KATAAANAEG TIPOPUAAEELG KATA TNV XPNON TOU UALKOU.

Na rpooéxete ®OTe TO UAIKO va pnv €ABet og emadn pe To dépuan va
£LOXWPNOEL OTO PATL MpLv amod TNV XPNOoLHoroinon Tou mpoidvTog KAAUYTE Ta
HATIa Tou aoBevolqg He METOETA 1) E MPOOTATEUTIKA YUAALd, Yid va Ta
MPOOTATEVUOETE O MEPITTWON EKOPEVIOVIONG UALIKOU.

5.

6.
7.

8.

Eav 10 UAIKO £pBelL Og emadn| e LOTOUG TOU avOpwIivou OWUATOG, EKTEAEDTE
TIG MAPAKATW EVEPYELEG:
< EAv 10 UAIKO €10€NBEL OTA PATL >
Zem\UveTe auéowg ta ATt pe adpBovo vepod Katl cupBouleubeite évav
opBaApiatpo.
< EAv 10 UAIKO €pBeL og emadn pe To déppa i T BAevvoydvo Tou oTOUATOG >
SkourioTe To apéows e ToAUTio BAuBakog n yala mou sppartciocats oe
AAKOOAN Kal EemUveTe pe ApBovn moodTTa vepou.
AdBeTe Pé€TPA TPooTaciag yla va unv katarel o acfeving To UAIKO Katd Aabog.
Na pnv enavaxpnolloroleite To pUYX0G avauigng, To pUyxog endo, To pUyxog
BeAdvag kal To TvEAO PAPHOYAG, YIA VA AMOTPEYETE TNV SlAaOTAUPOUHEVN
emupoAuvon. AuTd eival piag XxpHong Kat Tpémnel va arnoppirmrovtal HeTd
xpnon.
AmoppiPTte auTd TO MPOIOV WG LATPLKO AMOBANTO Yia MPOANYN poAuvong. MNa
MPOANYN TPAUMATIONOU, TO pUYX0G TNG BeAdvag mpéTel va anopptdpbei apol
MPOTA KAAudOel.

2. MpopuAdéeig katd Tov xeipIoud kai Tnv ens&spyaoia

1

[ZuvnBstq npoq:u)\aE,elq]
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. Agv ETUTPEMETAL VA XPNOLLOTIOLE(TE TO TIPOIOV Yld AAAOUG OKOTIOUG, EKTOG AN

auTtoUg mou kabopifovtat otnv mapaypado [II.LENAEIZEIZ XPHZHZ].

. To mpoidv auTtd emTPEMETAL VA XPNOLHOTOLE(TAL ATIOKAELOTIKA Kal povo and

080VTIATPOUG.
Mnv xpnotporoleite To MPoidv oav mpoowpLvr) Kovia. Autd To UAIKO Exel
oxedlaoBel yla va xpnotgornomnBei cav poviun ocuykOAAnon.

. XpNOLUoTomoTe évav eAA0TIKO AMOUOVMTAPA YA VA ATOTPEYETE TNV

eMMOAUVON Kal Yl va eAéYEETE TNV uypaaia.

. Xpnotgomomote éva pé€co KAAUYNG Tou MoAdoU o pia KOINGTNTA TANGiov Tou

moAdoU 1) oe mepirrwon Tuxaiag £kBeong Tou TOAPOU.

. ‘OTav XpnOoLHOTOLE(TE TIPOOWPLVA UALKA TIOU TIEPLEXOUV Tavivn 1) payvnoia,

adalpéoTe Ta EVIEA®G Yla VA ArMoPUYETE TOV ATIOXPWHATIONO.

‘OTav XPNOLUOTOLEITE ALMOOTATIKOUG TIAPAYOVTEG TIOU TEEPLEXOUV XAWPLOUXO
apyiAtlo, EAaXLOTOTOOTE TNV TOCOTNTA TOU KAl TPOCEETE va PNV £pBet oe
enaon e v erudavela ouykOAAnong. Eav dev To kAveTte auTd, mbavmg va
€£000eVANOEL 1 GUYKOAANTIKY) LloYXUG OTNV 0SOVTIKA ouoia.

. ApalpéoTe eVTEA®G OLAdNTIOTE UALKA ETIKAAUYNG, AUAAYyapa Kal UAIKA

mpoowplvol odppayioparog éTav MapackeudZeTe TNV KOINOTNTA, Yid va
anodpUyeTe KAKN Mpododuaon.

. Mnv avaptyvUeTe TO TPOIOV e OmoladNmoTe AAAA 03OVTIATPIKA UAIKA.
. EQv 1a doxeia kavn ta 6pyava yl' auto To mpoidv Exouv utooTel {nuid,

MPOOTATEVUOTE TOV €AUTO 0AG AT KABE KivOUVO Kal OTANATNOTE AUECWS TNV
Xpnon Toug.

. Na pn xpnotporoleite To (310 ruvéAo edpappoyng yia to Tooth Primer kal yia to

CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

[Paste]

1.
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H andxpwon Opaque Ba mpéTel va ival auTo-MOAUPEPILOMEVT YIa TOV TEAIKO
TOAUKEPLONO, AOYW TOU HIKpoU BABoUG TIOAUMEPLOKOU TNG. Ta épla g
TPOOBOETIKNG AMOKATACTAONG UMOPOUV VA GWTOTIOAUHEPLOTOUV.

H Paste mpémel va xpnotporomBei evidg 2 AeTr@wv HETA TNV Slavoun.

O MoAUpEPLOPOG TNG MdoTag Ba eruTaxuvOel katd Tnv enadn pe to Tooth Primer.
H 31adikaoia mpénel va mpaypartornondei HEoa oTov XpOVo Mou KataypadpeTal
oToV Mivaka MapakAatw.

H Paste mpémnet va eruoTp@veTtal kabe popd povo oe pia 6Yn (veneer), dtav
yiveTtat ouyKOAANonN MOAAGDV OPEWV.

Xpovog mMENG g Paste otnv otopatiki kKotoTnTa (0Toug 37 °C, apou €pbel
oe enadn pe to Tooth Primer)

Xpévogq eneEepyaociag 60 deuT.

Xpévog TENg

3 Aerra

. Na eioTe mpooeKTIKO( yla va aropelyete TNV MepITTH £€KBeON 0 APEeON NALOKA

akTvoRoA{a 1 0TO PpwG EYXELPNTIKOV AAUTTHPpWV. TO UAIKO MEPLEXEL KATAAUTN
GWTOTIOAUMEPLOOU 0 omoiog eival e&alpeTikd euaiobntog oTo dwg. Katd tnv
OUYKOAANON pubpioTte TNV ywvia kav i TV andéotaon Tou 0dovTlatpikol
TMPOROAEQ YA VA HELWOETE TNV £VTAON TOU GWTOG HECA OTNV OTOUATIKA
KOIAOTNTA Yla va aropUyeTe TOV MPOWPO TOAUMEPLOUO TOU TPOIOVTOG.

Na pnv xpnouoroleite To omnelpoetdEg pikpoepyaleio lentulo yia va elodyete
Vv ndota oTov pIdikd cwAfva.

. Edv BéAete va TomobetoeTe 0dovTlaTpikoug dEoveg oe TOANOUG pLikoUg

OWANVEG evOG 086VTOG, OAOKANPWLOTE TNV TOTOBETNON Ot £vav pIlikd CwARva
mpLv ouvexioeTe pe évav aANo. Na arodpelyete va el0éABeL N epiooela g
Koviag oe AANouG pIlIkoUg OWANVEG.

.’Otav dlavéPeTe TNV Kovia EVOOOTONATIKA XPNOLLOTIOLOVTAG TO PUYXOG

QAVAUIENG R To pUYXOG endo, va TIPOCEXETE Yia va anodpelUyeTe TNV TPOKANON
dlaotaupolpevng empdAuvong. KaAlyte oAdkANpn v olptyya pe éva
TAQOTIKO KAAUpHA piag xpnong (rx. £va poly bag), yia va anotpédete v
erupdAuvon pe oieho N aipa. AMOAURAVETE TNV oUPLYYA TPLV KAl META TNV
XPNON, OKOUTIHCOVTAG TNV HE ATIOPPOPNTIKO BAUBAKA TIOU EXEL EUMOTIOTEL e
QAAKOOAN.

. H nepiooeia koviag propei va apaipedei HeTd TOV CUYKOANNTIKO

dwToToAupepLopd yia 3-5 deutepoAerta. ‘Otav adalpeite v nepioosia Tou
UALKOU, KPATATE TNV AMoKaTtaoTaon otnv B€on g yia va anodpuyete TNV
mBavoTTa va PetakivnBel and tnv B€on tng, ylati uropei va urdpyet
OPLOPEVT TTIOCOTNTA UALKOU TO OToio dev EXEL TTOAUMEPLOTEL EMAPK®DG.

[Try-in Paste]

1.

N
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H xpnon tng Try-in Paste Ba mpémel va neplopiletal oTov EAeYX0 TNG
XPWHATIKANG Tipogappoynhg pe Tnv PANAVIA V5 Paste 1) PANAVIA Veneer LC
Paste.

. To Try-in Paste dev 1ZeL. MV TO XPnOLHOTOLE(TE YlIa CUYKOAANOELG

amoKaTAoTAONG.

MBavwg va eppaviotei Eva dladpaveég uypd otnv dkpn g ouptyyag Try-in
Paste. E4v mapoucilaotei autd To dlapaveg uypd, Ba mpémnel va To TECETE Kal
va To anoppiPeTe, EMEdN TO SLAXWPLOUEVO UYPO UMOpPEL va ETMpPedcel TNV
TPOCAPHOYN TNG AMOXPWONG.



4. H a&loAdynon g anodxpwong e Try-in Paste Ba mpémet va ekteleital
XPNooToL®VTaAg TO (Blo mepinou naxog g Try-in Paste pe TNV OkANPUPHEVN
Kovia.

5. Metd T Xpnon, va EemuveTte oxoAaoTika TV Try-in Paste arnoé v
AMOKATACTACN KAl TNV 0D0VTIKN ETUAVELA HE VEPO, YIA VA ATOTPEYETE KAKN
npbdoduaon.

[Tooth Primer]

. Na xpnotgornoinBei eviog 5 Aemr®@v PeTd TNV dlavoun.

Na pn xpnotgoroteitat yia ermgpavelakr| ene&epyaoia otnplypdatov Twv
EUPUTEUPRATWV, OKEAETMV 1 TIPOCOETIKWV ATIOKATAOTACEWYV (EVOeTA, eMEVOETQ,
oteddveg, Yédupeg Kal 6Yelg). O MoAUPEPLIONOG TNG TIAoTAg Ba eTutayxuveei kat
0 xpo6vog ene&epyaoiag Ba eival avenapkng.

. Mévo yia xpnon pe PANAVIA V5 Paste 1 PANAVIA Veneer LC Paste. Na unv
Xpnolporoteital oe cuvduaopd pe GAAeq Kovieg pntivng (emi mapadeiypatt
PANAVIAF 2.0).

Kabapiote emapk®g TNV KOINOTNTA YIA VA PNV UTIAPEEL AVETIAPKNAG CUYKOAANON.
Edv n pookoAANTIKA eTuddavela €xel eTuppoAuvBei pe aieho 1) aipa, va v
EeM\UVETE Kal va TN OTEYVOOETE KAAA. Katérv epapudoTe ek véou to Tooth
Primer.
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[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. To CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS mpénel va xpnotdorotn6ei poAg v
eEdyete and Tnv ouokeuaoia. To CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS nepiéxet
TNTIKA atBavoin wg StaAuT. ‘Oco o laAl g eatpideTal, TOo0 n MUKVOTNTA
TOU MPoi6VToG au&dveTal Kal n epappoyn Tou prnopei va kataotel SUOKOAN.

. Mpaypatomnoote v clvdeon (A} TNV CUYKOAANON) oUVTONA HETA TNV

enegepyaoia TNg erudpavelag g arokardotaong e to CLEARFIL CERAMIC

PRIMER PLUS.

Edv n eneEepyaocpévn emuddavela €xet emupoluvBei pe aieho ) aipa, va v

EemM\UveTe e vePO, va TNV OTEYVMOETE, va TNV kabapioete pe K-ETCHANT

Syringe, kal va Tnv enavene&epyaoTeite.
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[K-ETCHANT Syringe]

1. Npooé&te va unv emupoAuvBe( pe oielo N aipa. Edv n ene&epyaocpévn erupaveta
£xel emdoAuvOel, va v enegepyaoteite Eava.

2. Na mpooéyxeTe yla va anopuyeTe TNV dlaoTAUPOUUEVN ETUHOAUVON.
AMoAuUpAveTe TNV GUPLYYA TIPLY KAl HETA TNV XPY|0N, OKOUTHZOVTAG TNV WE
anoppodnTIkd BAUBAKA TOU €XEL EUMOTIOTEL e AAKOOAN. KaAUWTe 0AOKANPN
Vv oUptyya pe €va MaoTiko KAAUPKA piag xpnong, yla va anotpeYete TNV
emupdAuvon pe oielo N aipa.

3. EQv 10 mpoidv MpookoANAoeL 0Ta poUxa, EEMUVTE TO pe vePO.

4. Metd and kabe xpnon, apaipéote To pUyxog BeAdvag anod tn clplyya Kat
EavakAeioTe T oUpLyya apEowS Kal EPUNTIKA.

5. H adpomoinon {wTikAG 0d0ovTivng HrMopel va MPOKAAECEL LETEYXELPNTIKA
egubaiobnoia.

[Auxvia moAupeplopoU]

. Na xpnotporoteitat cupdwva pe Tig Odnyieg XpHoewg yia TNV 030VTIATPIKY

OUOKEUN GWTOTIOAUUEPLONOU.

ATOQUYETE va KOLTATE aneubeiag otnv myn Tou dwTdG. SuvioTatal va

XPNOLLOTIOLE(TE MPOOTATEUTIKA YUAALA.

H pikpn évtaon ¢wtog Propei va mpokaAéaoetl kakf ouykOAAnan. EAEyETe TV

Sldpkela Lwng TNG AAMag Kat Tov 0dnNyo ¢wTdG TNG CUOKEUNG (pUYXOG) Yla

mubavn pOAuvon. ZuvioTAtal va eAEYXETE TNV €VTAON TNG CUOKEUNG

GWTOMOAUNEPLIOHOU HE HIa KATAANAN cuoKeuT) eEAéyxou ota avaloya XpoviKa
dlaotpata.

To pUyYX0G TNG CUOKEUTG MOAUMEPLONOU MPETEEL va elval, 600 To duvatov,
KOVTA Kal KdBeta oTnv eruddvela g pntivng. EAv mpémet va
GWTOTOAUNEPIOETE Hia HeYAAT eTudAVELD PNTIVNG, ElvVaL TIPOTILOTEPO va TNV

XWwpIoeTE 0 PIKPOTEPOUG TOUEIG Kal va pwTomoAupepioeTe KABE erupavela
EexwploTa.

. Mptv XpNOoToNoETE TO UAIKO, EAEYETE TIG OUVBRKEG TOU amnattouvTal yla va
TIOAUPEPIOETE TNV AVAUEULYHEVN TIAOTA, CUYKPIVOVTAG E TOUG XPOVOUG
GWTOMOAUPEPLIOUOU TIOU avapEpovTal oe auTég Tig Odnyieq Xpnoewg.

-
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. MpoguAdésic kard Tnv amoBriksuon

To mpoidv auTtod MPETEL va XpnotdoronBei EXpL TNV NUepounvia ALENG mou
avaypddeTal oTnV cuokeuaoia.

Ta uAika Paste, Tooth Primer kat CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS mpérmet va
anoBnkevovtal (2-8 °C/36—46 °F) 6Tav dev XpnotyorotolvTal Kal Ba mpénet va
£pxovtal oe Beppokpacia dwpatiou eri 15 AeTrd mpLv T XpNon, dote va
anokataoTtadel To KAvovikO Toug IEMSEG Kal Ol 13{0TNTEG TIOAUPEPLOOU. Ta
npoidvta Try-in Paste kat K-ETCHANT Syringe 8a npémnet va anoBnkelovTal oe
2-25 °C/36-77 °F 6Tav dev xpnotuorolouvtat.

®UAAEETE TO TIPOTIOV paKpLd and EoTn, aueon nALakn aktivoBoAia ) pAdya.

H ¢1dAn 1 n olplyya mpémet va avtikataotabolv 6Tav adetdoet n pntivn. ‘ETot
arnopelyeTe TNV €EATULON TTNTIKOV CUOTATIKOV.

To mpoidv mpérel va anobnkeletal oe KATAANAO X®wPO O6ToU PHOVO O
odovTiatpog prnopei va £xel mpdéoBaon.
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VIL. ZYZTATIKA
MapakaAoUpe va dlaBAceTe TIq TANpodopieg 0TO EEWTEPIKO TNG CUOKEUAOIAG yia
TA MEPLEXOUEVA KAl TNV MOTOTNTA.
<KUpla cuoTtatika>
1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
SINAVIWHEVO ENPPAKTIKO UAIKO amd BaptoUxo Uaho (30-70%)/
Y3p6dpoBog apwpatikog dipueBakpulikdg eotépag (10-30%)/
AtyAUKISINOPEBAKPUAIKOG £0TEPAG TNG A SL10dalvoAng (Bis-GMA) (5-15%)/
SIAQVIWpEVO UaAOIOVOpEPEG ENPPAKTIKO UALKO dBOpLoUxOou TupLTikoU apythiou (1-10%)/
Y3pOdpINog allpaTikdg SieBaKPUALKOG eaTépag (1-10%)/
SINaviwpévo dlo&eidlo Tou TiTaviou (< 5%)/
AlpeBakpuAikdg e0TEpag TNG TplatBulevoyAukdAng (TEGDMA) (< 5%)/
Erupavelakd ene&epyaopuévo epdppakTikO UAIKO 0&eldiou Tou apytAiou (1-5%)/
KoAAoedng mupttia (< 0,1-1%)/dlI-kappopokivovn (< 0,1%)/
EvepyoroinTég (< 1%)/ETuTaxuvTEg (< 2%)/XpwoTikn ouaia (< 0,1%)

H ouvoAIkA MOCOTNTA AVOPYAVWY EUPPAKTIKOV UAKOV avEPXETal Mepimou oe
38 vol%. To péyehog TwV CWHATISIWY TWV avopyavwy eNGPAKTIKOV
UAIKOVKUMaiveTal anoé 0.01 pm péxpt 12 um.

EEapTAMATA OUOKEUAG:

Suplyya

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
* YAUKEpPLVN
« SINavIwpEVO 0&e(dlo Tou Tupttiou
* ZINAVIWHEVT KOANOELDNG TUpLTIa
» KoAAoeldng mupttia
* XpwoTIKA ouaia

3) Tooth Primer
+ AloOEWVO dpwodopikd 10-peBakpuroUA0EUSEKUALO (10-20%)
* LEBAKPUAIKO 2-UBPOoEualBUAO (25-50%)
* YOpODINOG aALPATIKOG BIueBAKPUAIKOG 0TEPAG (10-20%)
+ N,N’-31pebulapivoatb Ao peBakpuAikd (< 3%)
» EMuTaxuvTég (< 1%)
- Nepd (10-50%)

4) K-ETCHANT Syringe
* dwodopLIKo 0EU
* Nepd
» KoA\oeldng nupttia
* XpwoTIKA ouaia

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
* LEBAKPUALKO 3-TpiLueBoEudiAuloTpoTuAo (< 10%)
+ AloGEWVO PwOPopIK6 10-ueBaKPUAOUAOEUSEKUALO (< 2%)
» albavoin (> 80%)

6) AEegoudp
« Mixing tip (PUyxog avauigng)
+ Endo tip (S) (PUyxog endo (S))
* Needle tip (E) (PUyxog BeAovag (E)) (yia K-ETCHANT Syringe)
« Applicator brush (fine <silvers) (BoupTodkli emoTpwong (A6 aonuiy)
+ Mixing dish (ZkeUog avauigng)*
*AvaA®olpa

Ol povadeq oe mapévBeon eival paga %.

H pada % kabe ouotatikoU eival n MEPLEKTIKOTNTA OTN CUVOALIKN TIOOOTNTA TWV
dU0 NMaoT®wv, dedopévou OTL oL dUo TAaTeS BpioKovTal 0 Evav TIEPLEKTN SIMANG
olpLyyag.

VIIl. KAINIKEZ AIAAIKAZIEZ

A. Tumkn diadikaaia | (Evaeigeig [1], [2] swg [3])

[1] ZuykoAANOEeLlg Ot oTedAveg, YEDUPES, EvBeTa (inlays) kal emévBeTa (onlays)
[2] SuykoANAoELG O eTuXpiopata
[3] Zuyk6AANoN YEPUPDV Kal vapOnK®mV mpooduong

A-1. KaBapiopdg KoIAoThTaG / KoAoBwpaTtog (86vTi, péTallo, oUvOeTn pnTivn)
‘Otav MpayHaTtomnoLleite OUYKOAANON OTN OTOUATIKA KOINOTNTA 1) OTO KOAOBWHA,
apalpéoTe TO MPOOWPLVO UAIKO OppayiopaTog Kal TNV MpoowpLvr kovia e Tov
ouv~ON TPOTIO: KABap(oTe TNV KOINOTNTA EAEYXOVTAG TNV Uypaaia.

A-2. AoKINOOTIKA £pappoyn Kal pUBHION TG AMOKATACTAONG

(1) TormoBeTHOTE SOKIHATTIKA TNV MPOCHBETIKA AMOKATACTAON Yid VA EAEYEETE
TNV €pAPHUOYR OTNV KOIAOTNTA 1) 0TO KOAOBWUA, EGOTOV XPELAOTEL

(2) EQv eival anapaitnTto, EMOTP®OTE TNV ETUAEYUEVN AMOXPWAON Tou Try-in
Paste el Tng erupdvelag cuykOAANONG TNG AMOKATACTAONG Kal TOMoBeTHOTE
SOKIJAOTIKA TNV AMOKATAGTACH OTNV KOINOTNTA 1) 0TO KOAGBwHA. AdalpéaTe
v nepiooeia Try-in Paste and ta 6pla e éva ruvélo. OL anoxpwoelg Tng
Try-in Paste avtioToloUv og auTéq TNG okANpuppévng koviag (PANAVIA V5
Paste).

(3) EA&YETE TNV andxpwon yla TV KAAUTEPN MPOCAPHOYH TOU XPMOUATOG Kal
adalpEOTE TNV ATIOKATACTAOT. XPNOLHOTOLOVTAG VEPD, EETAUVETE EVTEADG
vV Try-in Paste anoé v eowTepikn| emudAveld TNG ANMoKataoTaong Kat Tnv
emdAvela TNG KOINOTNTAG /) TOU KOAOBMOMATOG.

A-3. NpoeToipacia TNG EMPAVEIAG TNG AMOKATACTAGNG
MNapakaloUpe va tnpeite Tig Odnyieq XpRoewg Tou UAIKOU ArnokaTaoTaong.
AOYW ENAEWYNG CUYKEKPLUEVWV 0BNYLWYV, CUVIOTOUE TIG €ENG dladikaaieg kat
epappoyég tou CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

Edv n emugdveia mpéopuong eival kepauiko UAIKS amd o&eidio petdAlou (L.
KATANA Zirconia) 1) uétaAro:

(1) Tpaxuvete TV erudpavela mpdoduong appoBorwvtag e okdvn o&eldiou
Tou apythiou (30-50 um), xpnotdomolwvTag meon aépog 0,1-0,4 MPa (1-4
kgf/cm?, 15-58 psi). H mieon Tou aépog Kat To pe€yedog Tng okdvng Ha
MPETEL VA pUBULOTOUV KATAAANAQA Yia TO UAIKO KavY) To oxfpa g
TIPOOBOETIKNG AMOKATACTAONG, TPOOEXOVTAG (OTE Va anoTparnei n
anoTpLpn.

(2) Metd o TéEAOG TNG AuPOBOANG, KaBap(OTE TNV MPOOHBETIKY aMokaTtaoTaon
HE TNV XPNON UMEPNXWV €T 2 AETTTA KAl OTEYVAOOTE TNV aKOAOUBWG pe
v Xpnon pelpatog agpa.

Edv n emgdveta mpéopuong eivar Kepauikd UAIKS ue nuptTikn Bdon (rLx.
oupupatikn mopoeAdvn, dinuptTiko AiBlo), uBptdika kepuaikd UAIKA 1] ouvBeTtn

pntivn:
Avaloya pe Tov TUTO aMoKATAoTAONG, UMOPE(TE VA XPNOLUOTIOINOETE

ene&epyaoia pe o0 1) aupoBOAY:




Ene&epyaoia pe 0&U (rx. ouuBatikr mopoeAdvn, SIMUpITIKG AiBio):
(1) Adporotote TNV erupavela MPoOoPuong pe dtalupa udpodpBoptkou
0&€oqg olpdwva pe Tig Odnyieg Xproewg Tou UAIKOU AMoKATAoTAONG,
N edpappdéote K-ETCHANT Syringe mavw anoé tnv erudpavela nmpdbodpuong
Kal adpnoTe To va dpacel yla 5 deutepoAera.
(2) ZemM\UveTe TV emudavela MPOoPUONG HE VEPO KAL OTEYVAOOTE TNV.

Ene&epyaoia ue auuoPoArn (rx. ouvletn pntivn)

(1) Tpaxuvete TV erupavela MpdoPuUoNG AUHOBOADVTAG HE OKOVN
o&e1diou Tou apythiou (830-50 pm), XPNOLLOTIOLOVTAG TN AEPOg
0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi). H mieon Tou ag¢pog kat To péyebog
NG okoOVNG Ba MPETeL va pUBULOTOUV KATAAANAQ yia TO UAIKO Kavr To
OxXHHA TNG MPOCHETIKAG AMOKATACTAONG, MPOCEXOVTAG WOTE Va
anotpanei n anotpLpy.

(2) MeTd To TéEANOG TNG AUUOBOANG, KOBAPIOTE TNV MPOCHETIKN
AMOKATACTAON HE TNV XPNON UMEPNXWV €T 2 AETTTA KAl OTEYVAOOTE TNV
AaKOAOUBWG HE TNV XPHoN PEUPATOG aépa.

A-4. E¢pappoyn Tou CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS oTnv mpogBeTIkn

amokatdoTaon

(1) Eav n erudpavela mpoéoduong eivat ouvOeTtn pntivn, epappoéote K-ETCHANT
Syringe i Tng erudpavelag mpdoduong Kat adprnote va dpdoel eri 5
deuTtepOAeTTa- EETAUVETE KAl OTEYVWOTE.

(2) Emotpwote CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS otnv erupdvela mpéodpuong
NG AMOKATACTAONG HE €va TVENO EPAPHOYAG.
MOAIG OAOKANPWOETE TNV TOTIOOETNON TOU TPOIOVTOG, OTEYVWOOTE OAN TNV
empdavela ouYKOAANoNG TOAU Kald pe pelpa aépog mou eival eAetBepo and
£hata.

[EMIZHMANSH]
[a BéATIOT anddoon, To ALLOY PRIMER unopei va xpnotporoin6si otnv
emupAavela KpapATwV MOAUTIHWY HeTANwY avTi yia CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS. NapakaAouue avatpéEte otig Odnyieg Xpnoswg Tou ALLOY
PRIMER.

A-5. Edpappoyi} Tou Tooth Primer oTnv koIAéTnTa / 0TO KOAOBWHA
Avdaloya e tov TUno g erupdvelag mpdéopuong Kavn v dadikaocia,
eneEepyaoteite wg akoAoUBwG TpLY TNV epappoyn Tou Tooth Primer.

Adporoinon tn¢ ermugpdvetag e adauavtivng (mpoatpetikd, dAAa amapaitnta

YIa OYELS KAl OUYKOAANTIKEG YEPUPEG):
KAWVIKA 1KavoronTIKOG GUYKOAANTIKOG SECHOG ETUTUYXAVETAL HE TNV
edappoyr tou Tooth Primer, xwpig mpbdobeto Bripa adporoinong e
dwodopilkd 0&U. Edv n erupdavela mpdoduong eival akatépyaotn adapavTivn
N 6Tav ouyKoAAoUVTAL KATola CUYKOAANTIKA YEdupa 1 OWELg, edaproOOTE
K-ETCHANT Syringe pévo otnv emgaveta adapavtivng kat apnote va dpdoet
eni 10 deutepbdAerTa- EEMUVETE KAl OTEYVWOOTE.

(1) Epappoote Tooth Primer o€ o0AOKANPN TNV KOINOTNTA 1} 08 OAOKANPO TO
KOAOBwHa (36VTL, pETAaANAO, oUVOETN PNTivn) pe £va TuvENO epapHOYNG Kal
aonote To eni TéMoU et 20 deutepdAerra. MpooéETe MOTE va pnv €pBouv
oe enadn We TIg eneEepyaocuéveg etupdveleg aiehog 1 dAAeg ekkploelg.

(2) Xpnouoronote éva TohUmo BApBakog yla va adpalpéoeTe KAbe mepiooeia
uypou Tooth Primer aroé tv KOIAOTNTA 1) KOAOBWHA, EBIKOTEPA ATO TIG
YwVieg TNG KOIAOTNTAG Kal 6pla OTOV KOAOBWHOG.

(3) ZTeyvwoTte OXOAAOTIKA OAN TNV erudavela mpdopuong puowvtag he ehadppd
pelpa aépog mou dev MePLEXEL (Xvn Aadldv. Xpnaolpormothote évav
avappodnTnpa Kevol a€Pog Yla va arMoTPEYETE TOV SLACKOPTIONO TOU
uypou Tooth Primer.

A-6. MposToipacia TNG cUpPIyyag Kal Twv eEAPTNHATWV
(1) TomoBeTthHoTE €va pUyx0g avapiEng 1) éva puyxog endo otnv oUplyya Tou
PANAVIA V5 Paste pe Tov ouvitn Tpomo.

[MPOSOXH]
Mptv ToroBeTHOETE TO PUYXOG AVANIENG 1) éva pUyxog endo, eEwBeloTe HIKPEG
MoooTNTES TWV dUO MACTWY, dlacpaliovtag 6Tt dlavépovTal (0eg MOCOTNTEG
uéoa and ta duo oToULa TNG oUpLyyag, Kat aroppidte Tig. EAv ol moodTnTEg
mg XpnotuorotloUpevng ndotag dev eivat ioeg, TiBavov o MOAUPEPLONOS va
elvat avemapkng.

[EMIZSHMANSH]

+ H oUplyya mpémel HeTd Tn XpHon va GpUAAooeTAlL e TOTOBETNUEVO TIOHA.
‘Otav TomnoBeTeite To WP Eavd enavw otn olplyya TPV TNV anobnkeuon,
BeBalwbeite 6TL TO MUA eV £XeL KATAAOLTA MAOTAG.

+’OTav avTiKaBbloTATe £va HETAXEIPLOPEVO PUYXOG avANIENG 1 éva pUuyxog
endo pe €va kawvoupylo, TEPLOTPEYTE To Katd 1/4 avtioTpoda mpog Tn dopd
TEPLOTPOPNG TWV SEIKTMV TOU POAOYLOU Yid VA EUBUYPAUMIOETE TIG
MPOROAEG Tou pUYXOUG AvAUIENG 1) TOU pUyxoug endo HE TIG AUAAKWDOELG
otV olptyya. Apalpéote To and T ouplyya otpifovtag kat mélovtag to
mpog Ta KATW.

« EQv n ndota €xel okANpUveL, Kavovtag SUOKOAO va ByeL 1 AVapeplypévn
ndota and v olplyya, adalpéaTe TNV OKANPUPEVN MACTA XPNOLUOTIOMVTAG
£va KataAAnAo epyaAeio.

+‘'Otav aAAalete TNV KATEUOUVON TOU PpUYX0G endo, MePLOTPEYTE TNV
TMEPLPEPLKA TPOCAPTNON KAl IPOCEETE va PNV KAUWETE TO AETTO THAKA
3lavoung Tou puyxoug.

A-7. Zuyk6AAnon Tng npooBETIKAG anokatdoTaong

(1) EruoTp®oTe TNV QVAPeLYEVN TIAOTA EMAVW 0 OAOKANPN TV eruddvela
MpdodUONG TNG MPOCOETIKAG AMoKATACTAONG 1) 0€ OAGKANPO TO KOAORBwWHA
€VTOG TNG KOWAOTNTAG. EAv n ndota emotpwbei aneubeiag oe oAdKANpn TV
KOINOTNTA / 08 OAOKANPO TO KOAOBWHA EVEOOTOUIKA, MPETEL VA EEKIVOETE
TO BAHA (2) evTdg 60 SeUTEPOAETTTWY HETA TNV £PAPHOYH TNG MACTAG.

(2) TomoBEeTHOTE TNV MPOCHETIKY ATIOKATACTAON OTNV KOWAGTNTA / OTO
KOAOBwUA.

A-8. Apaipeon nepioosiag koviag kar TEAIKOG TOAUPEPIOHOG
A-8-a. I'ia Universal (A2), Clear, Brown (A4) rj White amoxpdoeig:
(1) Apatlpéote TV nepiooeta Koviag XPNOLLOTIOLWVTAG KATIOLA aTio TIG
mapakdatw duo pebddoug:

MéBodo¢ agaipeong yia meplooeieq Taxu-MOAUUEPIOUEVNG Koviag:
dwTonoAupepiote KABe Mepiooela koviag et 3 €wg 5 deutepoOAerta o€
Slapopa onpeia. Kpatmvtag Tnv MPOooOETIKY AMoKataoTaon otnv 6éon
™G, apalpéoTe TNV TAXU-TMOAUNEPLOPEVN Tiep{ooela Koviag
XPNOLLOTIOLOVTAG £vaV 03OVTIATPLKO AVIXVEUTY) (explorer). ZuviotdTal va
KabopioeTe MPONYoUPEVWG TOV XPOVO GWTOTIOAULEPLONOU TNG MEPICOELG
Koviag, pwTomoAuHePIfoVTag Hia HIKPT TMOoOTNTA Koviag o€ éva MoK
avAauiEng.

MéBod0o¢ apaipeang xpnoionolivrag éva Ukpod mveAo:
Kd&Be mepiooela kovia mou evaropével ota opla propeite va adpalpedei pe
éva HIKpO TvéNo. dwTOTOAUNEPIOTE Ta OPLA TNG TMPOCOETIKNAG
ATMOKATACTAONG, XPNOLMOTIOIMVTAG TNV 030VTIATPLKI) GUOKEUN
moAupeplopoU. NapakaloUpe emuBeBat®oTte Tov XPOVO MOAUNEPLONOU
avatpéyovtag otov Mivaka 1.
[Mpog MoAupEepPLopd opiwv anokataoTaong, eivat duvatod va kaAlPete Ta
oOpla pe mpooTateuTiki YEAN (L. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD ll), yia va
arnoTpEYeTE TNV dNIoUPYIa OTPMOHATOG avACoTOANG 0§uyovou, cUpdwva
ue Tig Odnyieg Xpneowg.]

(2) TeAikd, mMoAUPEPIOTE TNV KOVia XPNOLLOTOLOVTAG OToLd aTid TIG TAPAKATW
300 ueboddoug:
IMpooBeTIKEG anokaTaoTdoel§ ot onoleg dev elval dtagaveis (dnwg ot
HETAAAIKEG KOPWVEG):
APNOTE TNV KOvia va MOAUUEPLOTEL XNHULKA Yia 3 AETTTd, HETA TNV
TOMOBETNON TNG TIPOOHETIKNG AMOKATACTAONG.

[Mpo0oBeTIKEG anMokATAoTAoE(G Mou elval nuidlagpaveis (6nwg Ta Kepaulka

evBéuara):
dwTOMOAUPEPIOTE OAOKANPN TN ETUGAVELQ TNG TIPOTOETIKAG
ATMoKATACTAONG, XPNOLMOTIOLMVTAG TNV 0S0VTIATPLKI GUOKEUN
moAupepLlopol. Eav n meploxr) mou BéAeTe va dwTomoAupepioeTe eival
HeyaAUTepn amod 1o pUyxXog TNG CUOKEUNG PWTOTIOAUHEPLONOU,
KATavEpeTe TNV dladlkacia €KBeoNng oe PEPLIKEG EGAPHOYEG.
MapakaloUpe eEAKPIRBDOTE TOV XPOVO MOAUNEPLONOU avadopiKA e TOV
€&Nq mivaka:

Mivakag 1: Xp6vog MOAUPEPLONOU Yia TUTIO TNG TMYNG $wToG.

Tumot MMyng dwTdg (‘Eviaon ¢wTodg)
YynAng évtaong BLUE LED*

XPOVOG TIOAUNEPLOHOU

AUo dpopég eri

(MeprocdTepPO amod 1500 mW/cm?) 31 5 deuT.
BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 deut.
Auxvia ahoyovou (MepltocdTepo anoé 400 mW/cm?) 10 deur.

To evepyo eUpog HAKOUG KUHATOG Yia KABe 0SOVTIATPLKA GUOKEUT) TIOAUPEPLONOU
npénet va elvat 400-515 nm.
*Av@OTATN TIUA TOU GACUATOG EKTONIMG: 450 - 480 nm

O xpovol eneEepyaaiag kal oTepeoToinong eEapTwvTal anod v
Beppokpacia Tou mMepIBAANOVTOG Kal TOU OTOUATOG, OTIWG eVAe{kvUTaAL
Katwtépw. ‘'OTav n Bepuokpacia Tou oTopaTog dev MpoodlopileTal oe
auTtég Tig Odnyieg Xpnoewg, evvoeital Bepuokpacia Twv 37°C/99°F. AdBeTe
erfong umoyn 6TL auTth N Kovia eival kovia dtroU MoAupeptopol Kat yu
auTo eival euaioBnTn oto TeEXVNTO Kal GUOLKO PwG.

Nivakag 2: Xpovog enegepyaoiag kat xpdvog otepeormoinong (ya
OUYKOANACELG OTEPAVQYV, YEGUPWY, EVBETWY, EMEVOETWY, OPEWV
Kat Yepup®v mpdopuong)

Xpbvog eneEepyaaniaq petd v apxikn dtavour (23°C/ 73°F) | 2 Aertod
Xpovogq eneEepyaciag HETA TNV el0aywyn TnG ndotag péoa 60 5eUT
otnv kol\oTtnTa (37°C/ 99°F) :
Taxu-ToAupeplopdg yia v adaipeon nepiooelag koviag 3 -5 deurt.
TeAlkOG MOAUPEPLIONOG HETA TNV TOTIOBETNON
NG AMoKATAoTAoNg
dwToToAUNEPLONOG (LED) 10 deut. *
AUTO-TIOAUPEPLONOG (37°C/ 99°F) 3 Aerttod

* Xpbvog moAupeplopou xpnotporotwvtag MMAE LED (évtaon ¢pwtdg: 800-1400
mW/cm?)

A-8-b. Na Opaque amoxpwoceig:

(1) Kabe nepiooela kovia mou evamopével ota 6pla prnopeite va apatpedei pe
£va HIKPO TIVEND. DWTOMOAUNEPIOTE TA 6PLA TNG TMPOCOETIKAG
amMoKATACTAONG, XPNOLUOTIOLMVTAG TNV 0S0VTIATPLKI) CUCKEUN
TIOAUPEPLOpOU. MapakaloU e eTRBERALMOTE TOV XPOVO MOAUUEPLONOU
avatpéyovtag otov Mivaka 1.

[Mpog moAupeplopd opiwv amokatdotaong, eivat duvatd va KaAUYeTe Ta
opla pe mpooTateuTiki YEAN (TLX. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD Il), yia va
arnoTpEYETE TNV dNUIoUPYia OTPMHUATOG AVAOTOANG 0§uyovou, cUpdwva
ue Tig Odnyieg Xpneowg.]

(2) Apnote TNV Kovia va MOAUNEPLOTEL XNHULKA Yla 3 AETTTd, HETA TNV
TOMOB£TNON TNG MPOCOETIKAG anokaTdoTtaong.

B. Tumkn diadikacia Il (Evdeigeig [4])

[4] ZuyKOAANOELG IPOOHETIKOV AMoKaTaoTdoewyv og atnpiypata (abutments)
eUPUTEUPATOG Kal okeAETOUG



B-1. KaBapiopdg otnpiypatog epdutepaTog ) okeAeToU, SOKIMATIKA
npooapuoyn Kai pUBHION HIag AMOKATASTAONG, KATEPYAOTia TG emdaveiag
NPooBETIKAG anokatdoTaong

BAére evOTNTA «A-1», «A-2» Kal «A-3».

B-2. E¢pappoyr Tou CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Edappodote CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS oTnv ecwTeplki) erudAavela Tng
AMOKATACTAONG KAl OTNV GUYKOAANTIKA emdAveld Tou oTnplylatog
EUPUTEUNATOG N OKEAETWV HE £va TVEAO PapOYNG. MOAIG OAOKANPWOETE
TNV TOMOBETNON TOU MPOIOVTOG, OTEYVAOOTE OAN TNV EMPAVELA GUYKOAANONG
TOAU KOAQ pe pelpa agpog mou eival eAelBepo and £Aala.

[EMIZHMANZH]
Ma BEATIOTN amnoddoon, 1o ALLOY PRIMER propei va xpnotporomn®ei otnv
EMPAVELd KPAPATWV MOAUTIHOV HETAAM®V avTi yia CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS. NapakaAoUpe avatpégte otig Odnyieq Xphoewg Tou ALLOY
PRIMER.

B-3. NpocToipacia Tng olplyyag Kai Twv eEapTRHATOV
BAéme evoTnTa «A-65.

B-4. ZuykOAAnon Tng MpooBeTIKAG anokatdoTaong
(1) Ermotpwote TNV avapeptypévn naota emi oAOKANPNG NG emudavelag mg
TPOOBETIKAG ATOKATAOTAONG.
(2) TormoBeTNOTE TNV MPOCHETIKA AMOKATACTACN OTO OTHPLYHA (abutment)
eUPUTEUPATOG ) OTOV OKEAETO.

B-5. Apaipeon nepicogiag Koviag Kai TEAIKOG TTOAUMEPIOHOG
B-5-a. I'a Universal (A2), Clear, Brown (A4) rj White aroxpwoeig:
(1) Adpalpéate kGBe mepiooela koviag. BAETE evotnTa «A-8-a (1)».
(2) TeAkd, adalpéoTte TNV MePiooela KOVIAg XPNOLMOTIOLWVTAG ATIola aTid TIG
mapakdtw duo pebddoug:
lMpooBeTikég anokaTaoTdoeg ol oroieg dev eival pidlagaveis (onwg ot
HETAAAIKEG KOPWVES):
ApNoTe TNV Kovia va MoAUpepLoTEl XNKIKA, HETA TNV ToMoBETNON TNG
MPOOBETIKAG arnokataoTtaong. BAéne Mivaka 3.

MNivakag 3: Xpovog oTepeormoinong (yia oUyKOAAOELG TIPOTOETIKMV
aroKaTAoTACEWY O€ aTnpiypata (abutments) epputeUatog Kat
oKkeAeTOUG)

TeAKOG MOAUPEPLONOG HETA TNV TOTIOBETNON
NG anokatdotaong

QUTO-TIOAUMEPLONOG (37°C/ 99°F) 5 Aertd

QUTO-TIOAUMEPLONOG (23°C/ 73°F) 10 Aertd

lMpoobBeTikég anokatTaoTdoeg rmou eivat nuIdlapaveic (my. Kepauikd
egvBéuara):
dwToroAupepiote OAOKANPN TNV ETUPAVELA TNG TPOCTOETIKAG
amoKATAoTAONG, XPNOLUOTIOLMVTAG TNV 030VTIATPLKI) CUCKEUN
TIOAUUEPLONOU.
Edv n neployr) mou BéAeTe va wTomoAupepioeTe eival peyaAltepn amno
To pUYXOG TNG CUOKEUNG PWTOMOAUHEPIOHOU, KATAVENETE TNV dladlkacia
£KBeONG 0E PEPLKEG ePapHOYEG. MapakahoUpe emBeRALWOTE TOV XpOVO
TOAUMEPLONOU avatpéxovtag otov Mivaka 1.

B-5-b. 'la Opaque anoxpwocig:
(1) Ene&epyaoia g nepiooeilag koviag. BAéme evotnta «A-8-b (1)».
(2) ApnoTe TNV Kovia va MOAUMEPLOTEL XNUIKA, HETA TNV TOTIOBETNON TNG
MPOCBETIKAG arokatdotaong. BAéme Mivaka 3.

C. Tumkn di1adikaoia lll (Evdeigeig [5])
[5] SuykOAANON a&6vwv Kal KOAOBWHATWY

C-1. MposToipacia TnG KOIAGTNTAG Kal SOKIPAOTIKA £dpappoyf TG avacloTaong

KoAoBwuarog A Tou GEova

(1) MpoeTolpdoTE TIG PIYIKEG KOINOTNTEG TIOU €XOUV epdpaxBei evdodovTia yia
v ToroBétnon dgova/ avaclotacn KOAOBOUATOG HE TOV OUVAON TPOTIO.
ATopeUYETE TNV UYPACIA XPNOLHOTIOLOVTAG £vav EAACTIKO ATIOMOVWTHPA.

(2) MpoBeite oe SOKINAOTIKY) TOMOOETNON TOU KOAOBMUATOG 1 TOU 030VTIKOU
a&ova (rx. PANAVIA POST), yia va eEakplB®0oeTe TO KATAAANAO TAX0G OTNV
Mapackeuaopévn Koot ta. Koyte kat eEopallvete Tov dEova omwg
XpelaZetal. Kabapiote Tnv ermupdveia Tou KoAoBmdpATOG 1) ToV AEova anod
KABe ruBavn HOAUvVON e TNV XPHoN Hia YAZag 1 he éva BapBakt
EUMOTIONEVA HE alBavoAn.

C-2. AppoBoAn Tou KoAoBwpaTog 1 Tou dEova
AupoBoAnote v emdpdvela Tou KOAOBWHATOG 1 Tou dEova cUPdPwva PE TO
BAHA «A-3».
Mnv ene&epydleote TOUg AEO0VEG UAAOVAATOG HE aupoBOAN, yiaTi propel va
TPOKANBEL TNnuLa.

C-3. Enc&epyacia kohoBwparog i GEova
Ia ueTaAAlkég avaouoTdoelg Kat HETAAAIKOUG d&oveg:
E¢pappodote CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS otnv emugpdvela tou
KOAOB®MATOG 1 Tou d&ova pe éva rvéNo epappoyng. MOAIG OAOKANPOOETE
TNV TOTIOOETNON TOU MPOIOVTOG, OTEYVAOOTE OAN TNV eMPAVELd CUYKOAANONG
TOAU KaAd pe peUpa aépog Tou eivat eAeUBepo and €Aala.

[EMIZHMANEH]
IMa BEATIOT amnodoon, To ALLOY PRIMER pnopei va xpnotporoin6ei otnv
emudpAavela KpAPATwy MOAUTIHWY HeTANwY avTi yia CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS. NapakaAoUpe avatpégte otig Odnyieq Xpnoewg Tou ALLOY
PRIMER.

la avacuotdoelg pntivng, dEoveg and iveg yuaAiou kat doveg and
nopoegAdvn:

(1) Eruotpwote K-ETCHANT Syringe otnyv emugdvela Tou KoAoBOHUATOG ) TOU
a&ova. AproTe To TZEA yia 5 deuTePOAETTTAN PLV TO EETAUVETE Kal
OTEYVWOTE.

(2) Epappoote CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS otnv erupdvela tou
KoAoBmpaTog 1 Tou dEova pe éva rvélo epappoyng. MOAg
OAOKANPWOETE TNV TOTIOOETNON TOU MPOIOVTOG, OTEYVWOOTE OAN TNV
emudpdavela GUYKOAANONG MoAU KaAd pe peUpa aépog mou eival eAeUBepo
ané éaaia.

C-4. E¢pappoyn Tou Tooth Primer

(1) Eruotpawote Tooth Primer otov pi{iké owAfjva Kal 0To ToiXwHa TNG
KOINOTNTAG HE éva TLVEND EPAPHOYNG Kal apnoTe To emi TOTOU el 20
deutepolertra. NpooéEte WOTE va Unv £pBouv oe emadn He TIg
enekepyaopéveg etudaveleg oiehog N AAAeg ekkpioelg.

(2) Xpnotgoronote pia xdptivn HUTN yia va apalpéoete KABe mepiooela uypou
Tooth Primer ané Tov pi{iké owAfRva i TNV KOINOTNTA, EBIKOTEPA ATIO TIG
YwVieg TNG KOINOTNTAG Kal HEoa OToV PI{IKO CwAfva.

(3) Zteyvwote oXOAaoTIKA OAN TNV erudpdvela mpoopuong puowvtag e eEAappo
pelpa aépog mou dev TEPLEXEL iXvn Aadliv. XpnolLoTolnaTte évav
avappodnTHPa KEVOU AEPOG Yl va ATIOTPEWYETE TOV SLACKOPTLOUO TOU
uypoU Tooth Primer.

C-5. NpoeTolpacia TNG oUpPIyyag Kai Twv eEapTNHATOV
BAéme evotnTa «A-6>.

C-6. TonmoB£Tnon Tou KoAoBwpaTog 1 Tou dEova

(1) EToTp®OoTE TNV avapeplypévn ndota enavw oe oOAOKANPnN TV erupdavela
OUYKOAANGONG TOU KOAOBWHATOG N TOU A&ova, 1) oe OAOKANPN TNV erupdavela
TOU 086VTOG eVTOG TNG KOINOTNTAG. EQv n ndota eruoTpwOe( aneubeiag
HECQ OTNV KOINOTNTA, TMPETEL VA EEKIVIOETE TO BHA (2) evTdg 60
SEUTEPOAETTTWV HETA TNV edapuoyr) TNG Koviag.

(2) ToroBeTNOTE YPHYOPA TO KOAOBWHA 1) TOV AE0Va PHETA TNV KOIAOTNTA,
dovmvTag To eAadpd yia va anopUyeTe TNV €000 GuCaAidwv aépa oToug
PLIKOUG CWANVEG.

C-7. Enc&epyaoia Tng nepicosiag koviag

la koAoBwuara:
BAére evotnta «A-8-a (1)» 1 «A-8-b (1)».

Ia odovtikoUg déoveg:
EnaAeiyte TV nepiooela koviag pe éva ruvéAo epappoyng endvw amo
otedaviaia Baon kat TNV KepaAr) Tou dgova.

C-8. MoAupepiopodg
dwTomoAupepioTe Ta 6pLa TOU KOAORBWUATOG 1 Tou G&ova. BAEre MNivaka 1 oto
«A-8.
Ma v adlapavn andxpwon, adproTe TNV Kovia va MoOAUNEPLOTEL XNUIKA,
adnVoVTAg T va otepeoromndei emi 3 Aemrd HeTA TNV TOTIOOETNON TOU
KoAoBmpaTog 1 Tou d&ova.

C-9. MposToipaocia yia TV TEAIKA anokataoraon
ToroBeTHOTE TO KOAOBWHA OTN BEON TOU Yla Mepimou 6 AeTTd Kat
BeBalwbeite 6TL N Kovia £xel TARPWG TOAUNEPLOTEL, TIPLV TIDOETOLUACETE TO
OTNPLYHA Tou dovTioU.

Ia 0dovTIKoUG d&oveg:
MeTtd Vv TomoB£Tnon Tou 0dovTikoU dEova, ToToBeTHOTE TNV OUVOETN
pNnTivn avaclotaong koAoBwpaTog, cUudwva pe Tig Odnyieg Xpnoewg.

MpoeTtolpdoTe 10 SOVTL OTAPLENG 6 AeTTTA aPpOTOU EXETE TOV OSOVTIKO AEova.

D. Tumkn 3iadikagia IV (Evasi&eig [6])
[6] ZuykOAANON apalyduatog

D-1. KaBapiopdg Tng 0d0vTIKAG ouadiag
KaBapiote Tnv KoI\dTNTa Kal anoTpéYTe TV dleioduon uypaaciag Ye Tov
ouvnen Tporo.

D-2. Epappoyn Tou Tooth Primer, mponapackeun Tng oUplyyag Kai e§apTRUATOV
BAéme evoTNTa «A-5» Kal «A-6».

D-3. TomoB£Tnon Tou apaAyauarog
(1) Epappodote TV avapeputypévn ndota navw and oAOKANen v ermpAavela Tou
036vToG £VTOG TNG KOIAOTNTAG. MpéTel va EekivAoeTe To Bripa (2) eviog 60
SEUTEPOAETTTWY HETA TNV EPAPHOYRA TNG KOVIag.
(2) To KovioTIoINUEVO AUAAYaua Ba TIPEMEL VA CUPMUKVWOEL oTNV un
OTEPEOTOMNUEVN AVAPEULYHEVN TIAoTA. H GUYKAELOIOKA Ad&euon propei va
yivel ye Tov ouvien tporo.

D-4. Apaipeon nepicosiag Koviag Kai TEAIKOG TOAUHEPIOHOG
BAéme evotnTa «A-8».

[EFTYHZH]
‘Eva mpoidv mou eivat anodedelypéva eAaTTwUaTtIkG, avtikadiotatal arnod v
Kuraray Noritake Dental Inc. H Kuraray Noritake Dental Inc. dev avaiappavet
oudepia eubuvn yla Gueoeg, eMaKOAOUBEG 1) 1BlAiTEPEG AMWAELEG 1 {NIIEG, OL
oroieg MpoépxovTal anod Tnv epappoyr, TNV Xxpnolgornoinon n avtiotolxa tnv
avikavoTNTa XPNOLLOoTOoNoNG auT®V TwV MpoidvTwy. Mptv and tnv xpnon, o
XPNOTNG TPETEEL VA 0pioeL EMAKPIBAOG TNV KATAAANAOTNTA TWV MPOIOVTWV Yid TNV
TMPoopIlOUEVN XPHON Kal 0 XpNotng avalapBAavel Tnv eublivn Kat TNV UNMoXPEwan
yla TV XpHon Twv mpoidvIwy aut®y.

[EMIZHMANZH]
Edv oupBei éva coBapd meptotatikd Adyw autol Tou mpoidvTog, va To
avapEPeTe OTOV KATWTEPW £E0UCLOSOTNHEVO AVTIMPOOWTO TOU KATACOKEUAOTH
KOl OTIG PUBULOTIKEG APXEG TNG XWPAG, OTNV oroia dlapével o Xpotg/aoBevng.



[EMISHMANEH]

Ta «PANAVIA», «CLEARFIL» kat «<ESTENIA» gival ofuata katatebévta n
gMMopika onpata g KURARAY CO., LTD.

To «KATANA» gival onpa katateBév 1 epmnoptkd ofpa tng NORITAKE CO.,
LIMITED.
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I. GIRIS
PANAVIA V5 bir adeziv rezin siman sistemidir. PANAVIA V5 siman pati (Paste), Try-in
Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS ve K-ETCHANT Syringe
bilesenlerinden olusur. Pat, seramik (lityum disilikat, zirkonyum oksit vb.), hibrit seramik
(6rn. ESTENIA C&B), kompozit rezin ve metal restorasyonlarda kullanilabilen, iki trlt
(1sikla ve/veya kendi kendine) polimerize olan, flor iyonu salan, radyopak bir rezin
simandir. iki bileseni esit miktarda karistirabilen otomatik bir karisim sistemi igerisinde
sunulmaktadir. 5 renkte sunulmaktadir: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White ve
Opagque. YUlksek opasite 6zelligine sahip oldugundan Opaque renginde, final
polimerizasyon kimyasal (kendi kendine polimerizasyon) yolla yapiimaldir. Try-in Paste,
sertlesmis Paste karisimina yakin renk ve saydamlik 6zellikleri gdsteren bir renk
eslestirme materyalidir. Tooth Primer, dis yapisina baglanmasi igin, patin
polimerizasyonunu hizlandiran, kendinden asitli (self-etching) bir primerdir. CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS, seramik, hibrit seramik, kompozit rezin ve metal yapilara
gelistiriimis adeziv ylizey sunan dental bir Gniversal protetik primerdir. K-ETCHANT
Syringe, %35'lik fosforik asit cozeltisi ve kolloidal silika iceren bir asitieme jelidir.
PANAVIA V5, renk stabilitesi gdstermektedir ve radyoopasite degeri 1 mm aliminyuma
esittir veya daha yuksektir. Opak renk, tip 2 malzeme "Sinif 1" olarak siniflandirilir ve
diger renkler ISO4049 uyarinca tip 2 malzeme "Sinif 3" olarak siniflandirilir.
PANAVIA V5'nin genel klinik faydasi, asagidaki KULLANIM ENDIKASYONLARI igin dis
fonksiyonunu eski haline getirmesidir.

1. KULLANIM ENDIKASYONLARI
PANAVIA V5 asagidaki durumlarda endikedir:
[1] Kuron, kdprd, inley ve onley’lerin simantasyonu
[2] Veneerlarin simantasyonu
[3] Adezyon kopru ve splintlerin simantasyonu
[4] Implant destekleri (abutment'leri) ve cercevelerin izerindeki protetik
restorasyonlarinin simantasyonu
[5] Post ve korlarin simantasyonu
[6] Amalgam bonding

1ll. KONTRENDIKASYONLAR A
Metakrilat monomerlerine asiri duyarliligi olan hastalarda kullaniimaz. Bu Grinin
icerdigi bilesenlerden herhangi birine karsi alerjisi oldugu bilinen hastalarda
kullaniimamalidir.

IV. OLASI YAN ETKILER A
[1] Oral mukozal membran, Uriin ile temas ettiginde protein koagtlasyonundan dolayi
beyazimsi bir renk alabilir. Bu genellikle gegici bir durumdur ve birka¢ glin i¢erisinde
yok olur. Uygulama alaninin firgalama esnasinda tahris olmasini énlemek igin
hastalari bilgilendirin.
[2] K-ETCHANT Syringe, kimyasal yapisi yiiziinden inflamasyona veya asinmaya yol
agabilir. Uriintin cilt veya géz ile temas etmesini énlemek igin dikkatli olun.

V. UYUMSUZLUKLAR A

[1] Ojenol, renklenmelere neden olabilecegi ve polimerizasyon siirecinin gecikmesine
yol agabileceginden, pulpa korumasi ve gegici 6rtlileme igin, 6jenol iceren
materyaller kullanilmamalidir.

[2] Geri kalan demir iyonlari, adezyon guictniniin bozulmasina ve dis etlerinde
renklenmeye neden olabilecegi i¢in, hemostatik ajanlar ihtiva eden demir bilesikler
kullaniimamalidir.

[3] Hidrojen peroksit sollisyonlar dis yapisina baglanma giicinii azalttigindan, kavitenin
temizlenmesi igin kullaniimamalidir.

VI. ONLEMLER A

1. Giivenlik énlemleri

. Bu uriin alerjik reaksiyonlara sebep olabilecek maddeler icermektedir. Metakrilat
monomerlere veya diger bilesenlere karsi alerjik olan hastalarda triin kullanmaktan
kaginin.

. Hasta, kizariklik, egzama, iltihaplanma belirtileri, tlser, sisme, kasinma veya uyusma
gibi agiri duyarlilik reaksiyonu gdsterirse, triiniin kullanimini kesin ve tibbi yardim
almasini saglayin.

. Hipersensitivite reaksiyonlarini énlemek icin, cilt ve/ veya yumusak dokular ile

dogrudan temas etmemesine dikkat edin. Uriiniin kullanimi sirasinda eldiven giyilmeli

veya diger uygun 6nlemler alinmalidir.

Uriiniin cilt veya géz ile temas etmesini 6nlemek icin dikkatli olun. Olasi materyal

sigramalara karsl koruma saglamak igin, Uriinti uygulamadan 6nce hastanin gozleri

bir havlu veya koruyucu gézIUk ile érttilmelidir.

. Uriintin, insan viicut dokulari ile temas etmesi durumunda asagidaki tedbirleri alin:

< Urtiniin géze kagmas! durumunda >

Gozu derhal bol miktarda su ile yikayin ve bir hekime basvurun.

< Uriiniin cilt veya oral mukoza ile temas etmesi durumunda >
Temas halinde derhal alkole batiriimig pamuk veya sargi bezi ile silin ve bol

miktarda su ile yikayin.

Hastanin drlini kazayla yutmasini énleyecek tedbirler alin.

. Capraz kontaminasyona yol agmamak i¢in, karistirma ucunu, endo ucunu, igne
ucunu ve uygulama firgasini tekrar kullanmayin. Bu Grinler tek kullanimliktir ve
kullanildiktan sonra atiimalidir.
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8. Bu Uriin, enfeksiyonlari énlemek igin, tibbi atik olarak atilmalidir. igne ucu,
yaralanmalarin 6nlenmesi amaciyla, ignenin ucunu kapladiktan sonra atiimalidir.

2. Giivenli kullanim bilgileri

1

[Guvenli kullanim]

. Uriin, [I.KULLANIM ENDIKASYONLARI] altinda belirtilen amaglar disinda

kullaniimamalidir.

Bu drilin yalnizca dig hekimleri ve dis teknisyenleri tarafindan kullanilabilir.

3. Uriint, gegici simantasyonda kullanmayin. Bu malzeme kalici simantasyonda

kullanilmak tzere geligtiriimistir.

Kontaminasyonu énlemek ve nem kontroliinli saglamak icin (rubber dam) izolasyon

lastigi kullanin.

5. Pulpaya yakin olan kavitelerde veya kazara pulpanin agiga ¢iktigi durumlarda kaide

materyali kullanin.

Tanen veya magnezya iceren gegcici materyallerin kullanilmasi durumunda,

renklenmelerin olugsmasini 6nlemek icin bunlarin tamamen uzaklastiriimig olmasina

dikkat edilmelidir.

. Aliminyum klorir iceren hemostatik ajanlarin kullaniimasi durumunda, kullanim
miktarini en aza indiriimeli ve aderent ylzey ile temas etmemesine dikkat edilmelidir.
Buna uyulmamasi durumunda dis yapisina olan baglanma guclinde azalma
gorulebilir.

. Baglanma guiciiniin azalmasini 6nlemek i¢in, kavitenin hazirlanmasi sirasinda her
turll astarlama materyali, amalgam ve gegici ¢rtlileme materyali uzaklastiriimaldir.

. Uriinii diger dental materyallerle birlikte kullanmayin.

Uriintin sisesi ve/ veya ilgili materyallerin hasar gérmiis olmasi durumunda, kendinizi

herhangi bir tehlikeye maruz birakmaya karsi koruyun ve kullanimini derhal birakin.

. Tooth Primer ve CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS urtnlerinin ikisi i¢in ayni
uyguluma ucunu kullanmayin.
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[Paste]

1. DUstk polimerizasyon derinligine sahip oldugundan Opaque renginde, final

polimerizasyon kimyasal (kendi kendine polimerizasyon) yolla yapiimaldir. Protetik

restorasyonun kenarlari 1sikla polimerize edilebilir.

Paste,siringadan enjekte edildikten sonra 2 dakika icersinde kullaniimalidir.

. Patin polimerizasyonu, Tooth Primer ile temas etmesiyle hizlanacaktir. islem, agagida
belirtilen tablodaki calisma siresine uygun sekilde tamamlanmalidir.
Birden fazla veneerin simante edilmesi gerektiginde Paste, veneerlere tek tek
uygulanmalidir.

ERN

Paste'in oral kavite sertlesme stresi (37 °C'de, Tooth Primer ile temas etmesinin
ardindan)

Calisma suresi 60 sn.

Sertlesme suresi 3 min.

IN

. Dogrudan giines 1sigina veya calisma i1siginda gereksiz yere maruz birakmamaya
6zen gosterilmelidir. Pat, ylksek derecede foto-reaktif, 1sikla polimerize olan bir
katalizatér icerir. Patin, 6ngériilen siireden once polimerize olmasini énlemek igin,
simantasyon sirasinda polimerizasyon lambasinin agisini ve/ veya mesafesini
ayarlayarak, oral kaviteye uygulanan 1sik yogunlugunu disurin.

Patin kék kanalina yerlestirilmesi sirasinda lentilo kullanilmamalidir.

Bir disin birden fazla kdk kanalina dental postlar yerlestirecekse, yeni bir kok kanalina
gecmeden énce postun, 6nceki kok kanalina yerlestiriime islemi tamamlamig
olmalidir. Fazlalik simanin diger kék kanallarina girmesine karsi 6nlem alinmalidir.
. Simani, intraoral olarak uygularken karistirma ucunu veya endo ucunu
kullandiginizda, ¢apraz kontaminasyonu dnlemek icin gerekli dikkati gésterin.
Tukirik ve kan kontaminasyonunu énlemek igin tim siringayi tek kullanimlik bir
malzeme ile kaplayin. Kullanmadan 6nce ve sonra alkolli bir pamukla silerek
siringayi dezenfekte edin.

Fazlalik siman, 3-5 saniye arasinda isikla polimerizasyon uygulandiktan sonra
uzaklastinlabilir. Siman fazlaliklarini uzaklastirirken, rezin simanin tamaminin
yeterince sertlesmemis olabilecegi ihtimalini géz 6nlinde tutarak, restorasyonun
yerinden kaymasini 6nlemek i¢in, restorasyonu sabit tutun.

oo
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[Try-in Paste]

. Try-in Paste'in kullanimi, PANAVIA V5 Paste veya PANAVIA Veneer LC Paste ile renk
eslestirme kontroli ile sinirli kalmalidir.

. Try-in Paste donmaz. Try-in Paste’i, restorasyonu simante etmek igin kullanmayin.

Try-in Paste siringasinin ucunda bazen seffaf bir sivi gériilebilir. Béyle bir durumda,

seffaf sivi uzaklastirip atiimalidir. Glnki aksi takdirde bu fazladan ek sivi, renk

eslestirme sonucunu olumsuz yénde etkileyebilir.

. Try-in Paste ile yapilan renk degerlendirmelerinde Try-in Paste'in sertlesmis simanla
yaklasik ayni kalinlikta olmasina dikkat edilmelidir.

. Diistik baglanma glicline yol agmamak icin, Try-in Paste islemin tamamlanmasinin
ardindan restorasyondan ve dis ylzeyinden su ile yikayarak uzaklagtiriimalidir.
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[Tooth Primer]

1. Siseden aktardiktan sonra 5 dakika igerisinde kullaniimalidir.

2. implant dayanaklarinin, gercevelerin ve protetik restorasyonlarinin (inleyler, onleyler,
kuronlar, kdprller ve veneerler) ylizey tedavisinde kullaniimamalidir. Béyle bir sey,
pat polimerizasyonunun hizlanmasina ve c¢alisma siresinin yetersiz olmasina yol
acar.

3. Sadece PANAVIA V5 Paste veya PANAVIA Veneer LC Paste ile birlikte kullanilabilir.
Ayni anda baska rezin simanlar (6rn. PANAVIA F 2.0) ile birlikte kullanilmaz.

4. Zayif baglanmay énlemek icin kaviteyi yeterli derecede temizleyin. Aderent ylizeyin
kan veya tukurik ile kontamine olmus olmasi durumunda, ytizeyi titiz bir sekilde
yikayin ve kurutun. Ardindan Tooth Primer'i tekrar uygulayin.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS, hazirlanmasindan sonra mimkun olan en kisa
stirede kullaniimalidir. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS ugucu etanol igerir.
Solvent, ugucu 6zellige sahip oldugundan drliniin akiskanhig artar. Bunun sonucu
olarak uygulanmasi zorlagabilir.

2. Bonding (veya simantasyon) islemini, restorasyon ylizeyine CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS igledikten sonra miimkiin olan en kisa zamanda gergeklestirin.

3. isleme tabi tutulmus yiizeyin tikiirik veya kan ile kontaminasyona ugramis olmasi
durumunda, ylzeyi su ile yikayin, kurutun, K-ETCHANT Syringe ile temizleyin ve
tedavi islemini tekrarlayin.



[K-ETCHANT Syringe] )
1. TUkdrik veya kan ile kontaminasyona yol agmamaya 6zen goésterin. Islenen ylizeyin
kontaminasyona ugramasi durumunda tedavi islemini tekrarlayin.

2. Capraz kontaminasyona yol agmamaya dikkat edin. Hem kullanmadan, hem de
kullandiktan sonra siringayi, alkole batiriimis emici 6zellikteki pamuk ile silerek
dezenfekte edin. Tlkurik ve kan kontaminasyonunu énlemek igin, siringayi tek
kullanimlik bir plastik bariyer ile tamamen kaplayin.

3. Uriiniin giysilere bulasmasi durumunda bulasan yeri su ile yikayin.

4. Igne ucu, her kullanim sonrasi siringadan gikartiimalidir ve siringa kapag hic zaman
kaybetmeden tekrar kapatiimalidir.

5. Vital dentinin asitlienmesi postoperatif hasssasiyete yol agabilir.

[Dental polimerizasyon cihazi]

1. Uriin, 1sikla polimerizasyon cihazinin kullanma kilavuzuna uyarak kullanin.

2. Isik kaynagina dogrudan bakmayin. Koruyucu gézlik kullanimi tavsiye olunur.

3. Dusiik 1s1n yogunlugu, zayif baglanmaya neden olur. Lambanin kullanim émriini ve
dental polimerizasyon cihazinin isin verme ucununun kontamine olup olmadigini
kontrol edin. Dental polimerizasyon cihazinin isik yogunlugunun, uygun bir isin élgme
cihazi yardimiyla, periyodik olarak kontrol edilmesi tavsiye olunur.

4. Dental polimerizasyon cihazin iginlama ucu, rezin yiizeyine mimkin oldugunca yakin
ve dikey olacak sekilde tutulmalidir. Biyuk bir rezin ylzeyi 1sikla sertlestirilecekse,
ilgili boélgenin birkag alana bélinlp, her alanin ayri ayri isikla polimerize edilmesi
tavsiye edilir.

5. Uriint kullanmadan énce bu Kullanim Kilavuzunda listelenen isikla polimerizasyon
slrelerine bakarak karistirilan patin polimerizasyonu icin gerekli sartlari kontrol edin.

3. Saklama kosullari

1. Uriin, ambalajda belirtilen son kullanim tarihinden énce kullaniimalidir.

2. Paste, Tooth Primer ve CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS kullaniimadiklarinda
(2—8 °C/36—-46 °F) arasi sicakliklarda saklanmalidir ve, normal vizkozite ve
polimerizasyon &zelliklerine ulagabilmeleri igin, kullaniimadan énce oda sicakligina
getirtilip, 15 dakika bekletiimelidir. Try-in Paste ve K-ETCHANT Syringe,
kullaniimadiklar zamanlarda 2-25 °C/36-77 °F arasi sicakliklarda saklanmalidir.

3. Asin sicaklardan, direkt glines 1s1§indan ve alevlerden uzak tutun.

4. Rezin, sise ya da siringadan alindiktan hemen sonra, sise ya da siringa kapagi
kapatilmalidir. Bu, ugucu igerigin buharlagmasini dnleyecektir.

5. Urlin, yalnizca pratisyen dis hekimlerinin ulasabilecegdi uygun yerlerde saklanmalidir.

VII. ICERIGi

icerik ve miktar igin litfen ambalajin dis yiizeyine bakin.

<Temel bilesenleri>

1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
Silanlanmig baryum cam (%30-70)/
Hidrofobik aromatik dimetakrilat (%10-30)/
Bisfenol A diglisidil metakrilat (Bis-GMA) (%5-15)/
Silanlanmig floralalminosilikat cam doldurucular (%1-10)/
Hidrofilik alifatik dimetakrilat (%1-10)/
Silanlanmig titanyum dioksit (< %5)/
Trietilenglikol dimetakrilat (TEGDMA) (< %5)/
Yuzey iglenmis aliminyum oksit doldurucu (%1-5)/
Kolloidal silika (< %0,1-1)/dl-Kamforkinon (< %0,1)/
Baslaticilar (< %1)/Akseleratorler (< %2)/Pigment (< %0,1)

Toplam inorganik doldurucu orani yaklasik olarak 38 vol%. inorganik doldurucularin
partikil boyutu 0.01 pm ile 12 um arasinda degismektedir.

Cihaz parcalan:

Siringa

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
« Gliserol
+ Silanlanmis silika
+ Silanlanmis kolloidal silika
« Kolloidal silika
+ Pigment

3) Tooth Primer
+ 10-Metakriloiloksidodesil dihidrojen fosfat (%10-20)
+ 2-Hidroksietil metakrilat (%25-50)
« Hidrofilik alifatik dimetakrilat (%10-20)
+ N,N’-Dimetilaminoetil metakrilat (< %3)
« Akseleratorler (< %1)
+ Su (%10-50)

4) K-ETCHANT Syringe
« Fosforik asit
+Su
+ Kolloidal silika
+ Pigment

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ 3-Metakriloksipropil-trimetoksisilan (< %10)
+ 10-Metakriloiloksidodesil dihidrojen fosfat (< %2)
« Etanol (> %80)

6) Aksesuarlar
+ Mixing tip (Karistirma ucu)
+ Endo tip (S) (Endo ug (S))
+ Needle tip (E) (igne ucu (E)) (K-ETCHANT Syringe igin)
« Applicator brush (fine <silver>) (Uygulama firgasi {ince gimus))
+ Mixing dish (Karistirma kabi)*
*Sarf malzemeleri

Parantez icindeki birimler % kutledir.

igindeki maddelerin kitle % degeri, iki patin toplam miktarindan hesaplanir, ¢iinki iki
pat ¢iftli sirlnganin haznesinde bulunur.

VIII. KLINIiK iSLEMLER
A. Standart prosediir | (Endikasyonlar: [1], [2] ila [3] arasinda)
[1] Kuron, képrd, inley ve onley’lerin simantasyonu
[2] Veneerlarin simantasyonu
[3] Adezyon kdpri ve splintlerin simantasyonu

A-1. Kavitenin / gudiigiin (dis, metal, kompozit rezin) temizlenmesi
Oral kavite veya gudugtin icerisindeki simantasyon islemlerinde, gegici drtiileme
materyalini ve gegici simani alisagelmis sekilde uzaklastirin ve nem kontrolu
saglayarak kaviteyi temizleyin.

A-2. Yerlestirme provasi ve restorasyonun ayarlanmasi

(1) Gerekli durumlarda; protetik restorasyonun kaviteye veya giidige oturup
oturmadigini deneyerek kontrol edin.

(2) Gerekli durumlarda; restorasyonun simantasyon ylizeyine istenen renkteki Try-in
Paste'i uygulayin ve restorasyonun kaviteye veya glidiige oturup oturmadigini,
kontrol etmek amaciyla deneyin. Kenarlardaki olasi Try-in Paste kalintilarini bir
firga kullanarak uzaklastirin. Try-in Paste'in renkleri sertlesmis siman (PANAVIA
V5 Paste) renklerine denk gelmektedir.

(3) Rengi, en iyi renk uyusmasi konusunda kontrol edin ve ardindan restorasyonu
cikartin. Su yardmiyla Try-in Paste'i restorasyonun i¢ ylizeyinden ve kavite veya
guduk yizeyinden yikayarak tamamen uzaklagtirin.

A-3. Protetik restorasyon yiizeyinin hazirlanmasi
Litfen restorasyon malzemesinin Kullanim Talimatlarina riayet edin.
Spesifik talimatlarin bulunmamasi durumunda asagidaki prosedire uyulmasinin ve
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS'un uygulanmasi tavsiye olunur:

Metal oksit seramik (6rn. KATANA Zirconia) veya metal aderent ylizeylerde:

(1) Aderent ylzeyi, alimina tozu ile, (30-50 pm) 0,1-0,4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58
psi) hava basinci altinda kumlayarak pirizlendirin. Yontulmaya yol agilmamasi
icin hava basinci ve toz boyutu, materyalin ve/veya protetik restorasyonun
sekline uygun olarak ayarlanmalidir.

(2) Kumlama igleminin ardindan protetik restorasyonu ultrasound kullanarak 2
dakika boyunca temizleyin. Ardindan hava uygulayarak kurutun.

Silika bazli seramik (6rn. konvansiyonel porselen, lityum disilikat), hibrit seramik veya
kompozit rezin aderent yiizeylerde:
Restorasyon tiiriine bagli olarak, asitleme tekniginin uygulanmasi veya kumlama
islemi gerekli olabilir:
Asit tedavi islemi (6rn. konvansiyonel porselende, lityum disilikatta):

(1) Kullanilan restorasyon materyalinin Greticisinin kullanma talimatlarini dikkate
alarak; aderent yuizeye hidroflorik asit ¢ozeltisi ile asitleme uygulayin veya
K-ETCHANT Syringe siringa'yl aderent ylizeye uygulayip, 5 saniye bekletin.

(2) Aderent ylizeyi su ile temizleyin ve kurutun.

Kumlama islemi (6rn. kompozit rezinde):

(1) Aderent ylizeyi, aliimina tozu ile, (30-50 pm) 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?,
15-29 psi) hava basinci altinda kumlayarak purizlendirin. Yontuimaya yol
aclimamasi icin hava basinci ve toz boyutu, materyalin ve/veya protetik
restorasyonun sekline uygun olarak ayarlanmaldir.

(2) Kumlama igleminin ardindan protetik restorasyonu ultrasound kullanarak 2
dakika boyunca temizleyin. Ardindan hava uygulayarak kurutun.

A-4. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS'un protetik restorasyon uygulanmasi
(1) Kompozit rezinden olusan aderent ylzeylerde K-ETCHANT Syringe'i aderent
ylizeye uygulayin ve 5 saniye bekletin; durulayin ve kurutun.
(2) Tek kullanimlik bir firga ucu kullanarak CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS'u
restorasyonun aderent ylizeyine uygulayin. Primeri uyguladiktan sonra tim
aderent ylizeyi, yumusak, yag icermeyen hava sikarak kurutun.

[NOT]
Optimum performansin saglanmasi igin degerli metal alagim yiizeyine,
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS yerine ALLOY PRIMER kullanilabilir.
Latfen, ALLOY PRIMER!'in kullanma kilavuzunu referans alin.

A-5. Tooth Primer'in kaviteye / giidiige uygulanmasi
Aderent ylizeyin ve/veya prosedurin tlriine bagh olarak, Tooth Primer'i uygulamadan
once asagidaki iglemleri uygulayin.

Mine ytizeyinin asitlenmesi (istege bagli; ancak veneerlerde ve adeziv képriilerde
_mecburen yapilmalidir):
Tooth Primer'i uygulayarak, ekstra fosforik asit uygulama adimina gerek kalmadan,
klinik olarak uygun bir adeziv bond sonucu elde edilir.
Aderent yuzeyin kesilmemis mineden meydana gelmesinde veya adezyon
kdprulerinin veya veneerlerin simantasyonunda K-ETCHANT Syringe'i sadece mine
ylizeyine uygulayin ve 10 saniye bekletin; durulayin ve kurutun.

(1) Tooth Primer'i bir uygulama firgasi yardimiyla kavitenin veya gidigun (dis, metal,
kompozit rezin) uygulayin) ve 20 saniye bekletin. Tedavi gérmus yiizeylerin
tukarik veya eksuda ile temas etmemesine dikkat edin.

(2) Bir pamuk pellet kullanarak fazlalik Tooth Primer likidini dikkatlice kaviteden veya
gudukten (kavite kdselerine ve gudigiin kenar omuzlarina bilhassa dikkat ederek)
uzaklagtirin.

(3) Aderent ylzeyin tamamini yumusak, yag icermeyen hava sikarak titizce kurulayin.
Tooth Primer likidinin etrafa sigramasini bir vakum aspiratér kullanarak énleyin.

A-6. Siringa ve aksesuarlarin hazirlanmasi
(1) PANAVIA V5 Paste siringasina aligagelen sekilde bir karistirma ucu veya endo ug.

[DIKKAT]
Karistirma ucunu veya endo ucu takmadan 6nce, her iki siringa ¢ikisindan esit
orantida patin disariya ¢ikmasindan emin olmak igin, her iki pattan az miktarda pati
sikarak ¢ikartin ve atin. Patlarin esit orantida kullanilmamasi durumunda istenen
polimerizasyon etkisi saglanamayabilir.



[NOT]

+ Kullanim sonrasi; siringa kapagi kapali bir sekilde saklanmalidir. Saklama
amaciyla siringanin kapagini takmadan dnce, kapakta pat artiklarinin
bulunmamasina dikkat edin.

« Eski bir karistirma ucunu/endo ucu yenisiyle degistirdiginizde, karistirma ucu/endo
u¢ cikintilarinin siringa oluklarina gelmesini saglamak igin, karistirma ucunu veya
endo ucu saat yénuniin tersine 1/4 tur dénduriin. Karistirma ucunu veya endo ucu
déndurip, asagi bastirarak siringadan ¢ikartin.

« Pat, karistinilmig patin siringadan ¢ikartilmasini zorlayacak sekilde sertlesmis
olmasi durumunda, donan pati uygun bir alet yardimiyla gikartin.

+ Endo ucunun yéniinin degistiriimesi icin, distal baglanti pargcasini ¢evirin ve endo
ucunun dagitim bélimiini biikkmemeye 6zen gésterin.

A-7. Protetik restorasyon simantasyonu
(1) Pat karisimini, protetik restorasyonun aderent yiizeyinin tamamina veya kavite
icerisindeki glidigun tamamina uygulayin. Patin, intra-oral olarak dogrudan tim
kavitenin / glidigun igerisine uygulannmasi durumunda, patin uygulanmasinin
ardindan 60 saniye icerisinde adim (2)’den baglanmalidir.
(2) Protetik restorasyonu kaviteye / gidiige yerlestirin.

A-8. Fazlalik simanin uzaklastiriimasi ve final polimerizasyon
A-8-a. Universal (A2), Clear, Brown (A4) veya White renklerde:
(1) Siman fazlaliklarini, asagidaki iki yéntemden birini uygulayarak uzaklastirin:
Capraz polimerizasyon (tack-cured) uygulanmis fazlalik simani uzaklastirma

yéntemi:
Fazla simani farkl noktalardan 3 ila 5 saniye boyunca isikla polimerize edin.

Protetik restorasyonu sabit tutun ve bir dental sond yardimiyla yar sertlesmis
siman fazlaliklarini uzaklastirin. Bir miktar pati dnceden karistirma kagidi
Uzerinde 1sikla polimerize ederek, siman fazlaliklarinin isikla polimerizasyon
slresinin tespit edilmesi tavsiye olunur.

Kiiglk bir firga kullanarak uzaklastirma yontemi:
Kenarlardaki tim siman kalintilari kiigik bir firga yardimiyla uzaklastirilabilir.
Protetik restorasyonun kenarlarina, dental polimerizasyon cihazini kullanarak
polimerizasyon uygulayin.
Lutfen, tablo 1'i referans alarak, polimerizasyon strelerini teyit edin.
[Restorasyon kenarlarinin polimerizasyonu sirasinda kenarlar, bir oksijen
inhibisyon tabakasinin olusmasini énlemek igin, ilgili kullanma kilavuzuna
uyarak koruyucu bir jel (6rn. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD lI) ile ortulebilir.]

(2) Final islem olarak, asagidaki iki yontemden birini uygulayarak simani polimerize
edin:
Translisent olmayan protetik restorasyonlarda (6rn. metal kuronlar):
Protetik restorasyonu yerlestirdikten sonra simanin, kimyasal yolla polimerize
olmasi i¢in 3 dakika bekleyin.

Transltsent nitelikli protetik restorasyonlar (érn. Seramik inleyler):
Dental polimerizasyon cihazini kullanarak protetik restorasyonun ytizeyinin
tamamini isikla polimerize edin. Isikla polimerize etmek istediginiz bélgenin
1isinlama ucundan buyuk olmasi durumunda, 1sinlama islemini birkag
uygulamaya boélin.
Latfen, asagidaki tabloyu referans alarak polimerizasyon strelerini teyit edin:

Tablo 1: Isik kaynag tipine gére polimerizasyon siresi.

Isik kaynag tiirii (Isik yogunlugu)

BLUE LED* yiiksek yogunluk
(1500 mW/cm?'den fazla)

Polimerizasyon slresi

3 veya 5 sn. iki kez

BLUE LED * (800-1400 mW/cm2) 10 sn.

Halojen lambasi (400 mW/cm?'den fazla) 10 sn.

Butiin dental polimerizasyon nitelerinin etkin dalga boyu araliklari
400-515 nm olmalidir.
*Emisyon spektrumunun tepe noktasi: 450 - 480 nm

Asagida verilen calisma ve sertlesme streleri, ortam ve agiz sicakligina bagldir.
Agiz sicakhiginin bu Kullanim Kilavuzu igerisinde belirtimemesi durumunda,
37°C/99°F olarak varsayilmalidir.

Ayrica bu simanin iki tlrli polimerize oldugunu ve bu nedenle yapay ve dogal
1s1ga kars! hassas oldugunu unutmayin.

Tablo 2: Calisma siresi ve sertlesme siresi (kuronlarin, kdprlerin, inleylerin,
onleylerin, veneerlerin ve adezyon koprilerinin simantasyonunda)

ik uygulama sonrasinda calisma siiresi (23°C/ 73°F) 2 min.
Patin kavite icerisine yerlestirilmesinden sonraki 60 sn
calisma siresi (37°C/ 99°F) ’
Fazlalik simanin temizlenmesi icin yari Polimerizasyon 3-5sn.
Restorasyonun yerlestiriimesinden sonra final polimerizasyon
1sikla polimerizasyon (LED) 10sn.*
kendi kendine polimerizasyon (37°C/ 99°F) 3 min.

* MAVI LED kullanildiginda polimerizsyon stiresi
(1s1k yogunlugu: 800-1400 mW/cm?)

A-8-b. Opaque renklerde:

(1) Kenarlardaki tim siman kalintilari kiiguk bir firga yardimiyla uzaklastirilabilir.
Protetik restorasyonun kenarlarina, dental polimerizasyon cihazini kullanarak
polimerizasyon uygulayin. Lutfen, tablo 1'i referans alarak, polimerizasyon
surelerini teyit edin.

[Restorasyon kenarlarinin polimerizasyonu sirasinda kenarlar, bir oksijen
inhibisyon tabakasinin olugsmasini énlemek icin, ilgili kullanma kilavuzuna
uyarak koruyucu bir jel (6rn. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD ll) ile orttlebilir.]

(2) Protetik restorasyonu yerlestirdikten sonra simanin, kimyasal yolla polimerize
olmasi icin 3 dakika bekleyin.

B. Standart prosediir Il (Endikasyonlar: [4])

[4] implant destekleri (abutment'leri) ve cercevelerin lizerindeki protetik
restorasyonlarinin simantasyonu

B-1. implat dayanaginin veya cercevenin temizlenmesi, prova denemesi ve
restorasyonun ayarlanmasi, protetik restoratif yiizeyin kondisyonlanmasi
“A-17, “A-2” ve “A-3” bdlimlerine bkz.

B-2. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS’un uygulanmasi
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS!'u restorasyonun i¢ ylizeyinin tamamina ve
implant dayanaginin veya gergevenin aderent ylizeyine bir uygulama fircasi
yardimiyla uygulayin. Primeri uyguladiktan sonra tim aderent yiizeyi, yumusak, yag
icermeyen hava sikarak kurutun.

[NOT]
Optimum performansin saglanmasi igin degerli metal alagim ylizeyine, CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS yerine ALLOY PRIMER kullanilabilir. Litfen, ALLOY
PRIMER'in kullanma kilavuzunu referans alin.

B-3. Siringa ve aksesuarlarin hazirlanmasi
Bkz. bolim “A-6”.

B-4. Protetik restorasyon simantasyonu
(1) Pat karigimini, protetik restorasyonunun aderent yiizeyinin tamamina uygulayin.
(2) Protetik restorasyonu implant dayanagina veya cergeveye yerlestirin.

B-5. Fazlalik simanin uzaklastiriimasi ve final polimerizasyon
B-5-a. Universal (A2), Clear, Brown (A4) veya White renklerde:

(1) Her tirli fazlahk simani uzaklastirin. Bkz. bélim “A-8-a (1)”.

(2) Final islem olarak, asagidaki iki yéntemden birini uygulayarak simani polimerize
edin:

Translisent olmayan protetik restorasyonlarda (6rn. metal kuronlar):

Protetik restorasyonu yerlestirdikten sonra simana, kimyasal yolla polimerize
olmasi i¢in izin verin. Bkz. tablo 3.

Tablo 3: Sertlesme stresi (implant dayanaklarinin ve gergevelerin tizerindeki
protetik restorasyonlarinin simantasyonu)

Restorasyonun yerlestiriimesinden sonra final polimerizasyon

kendi kendine polimerizasyon (37°C/ 99°F) 5 min.

kendi kendine polimerizasyon (23°C/ 73°F) 10 min.

Transltsent nitelikli protetik restorasyonlar (6rn. seramik inleyler):
Dental polimerizasyon cihazini kullanarak protetik restorasyonun yiizeyinin
tamamini isikla polimerize edin. Isikla polimerize etmek istediginiz bdlgenin
1sinlama ucundan blyuk olmasi durumunda, isinlama islemini birkag
uygulamaya bolin.
Lutfen, tablo 1'i referans alarak, polimerizasyon surelerini teyit edin.

B-5-b. Opaque renklerde:
(1) Fazlalik simani isleme tabi tutun. Bkz. bélum “A-8-b (1)".
(2) Protetik restorasyonu yerlestirdikten sonra simana, kimyasal yolla polimerize
olmasi igin izin verin. Bkz. tablo 3.

C. Standart prosediir lll (Endikasyonlar: [5])

[5] Post ve korlarin simantasyonu

C-1. Kavitenin hazirlanmasi ve kor veya postun uygunlugunun kontroli

(1) Endodontik tedavi gérmus kdk kanallarini, post/ kuron yerlestirmek icin her zaman
kullandiginiz ydntem ile hazirlayin. Dis izolasyon lastigi (rubber dam) kullanarak
nem kontroll saglayin.

(2) Uygun kalinliktaki bir kor veya dental postun (6rn. PANAVIA POST) prepare
edilmis kaviteye uyup uymadigini deneyin. Gerekirse, postu kesip sekillendirin.
Etanol ile 1slatiimig bir gazli bez veya pamuk pargasi kullanarak, kor veya post
yuzeyi Uzerindek her turli kontaminasyonu silin.

C-2. Kor veya postun kumlanmasi
Adim “A-3"0 referans alarak kor veya post ylzeyini kumlayin.
Zarar gérme ihtimalleri bulundugundan cam fiber postlari kumlamayin.

C-3. Kor veya postun islenmesi
Metal kor ve metal postlar igin:
Tek kullanimlik bir firga ucu kullanarak CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS'u
korun veya postun yiizeyine uygulayin.
Primeri uyguladiktan sonra tim aderent ylizeyi, yumusak, yag icermeyen hava
stkarak kurutun.

[NOT]
Optimum performansin saglanmasi i¢in degerli metal alagim yiizeyine, CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS yerine ALLOY PRIMER kullanilabilir. Liitfen, ALLOY
PRIMER'in kullanma kilavuzunu referans alin.

Rezin kor, cam fiber ve seramik postlar icin:
(1) Kor veya post ylizeyine K-ETCHANT Syringe'i uygulayin. Yikama ve kurutma
adimlarina gegmeden 6nce 5 saniye bekleyin.
(2) Tek kullanimlik bir firga ucu kullanarak CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS'u
korun veya postun ylizeyine uygulayin. Primeri uyguladiktan sonra tiim aderent
ylzeyi, yumusak, yag icermeyen hava sikarak kurutun.

C-4. Tooth Primer’un uygulanmasi
(1) Bir uygulama firgasi yardimiyla Tooth Primer'i kdk kanalina ve kavite duvarina
uygulayin ve 20 saniye bekletin. Tedavi gérms ylzeylerin tikirik veya ekstida ile
temas etmemesine dikkat edin.



(2) Bir kurutma kagidi (paper point) kullanarak fazlalik Tooth Primer likidini dikkatlice
kok kanalindan veya kaviteden (kavite kdselerine ve kék kanalinin igerisine
bilhassa yogunlasarak) uzaklastirin.

(8) Aderent ylzeyin tamamini yumusak, yag icermeyen hava sikarak titizce kurulayin.
Tooth Primer likidinin etrafa sicramasini bir vakum aspiratér kullanarak énleyin.

C-5. Siringa ve aksesuarlarin hazirlanmasi
Bkz. bolim “A-6”.

C-6. Kor veya postun yerlestiriimesi
(1) Pat karigimini, kor veya postun tim aderent yiizeyineveya kavite icerisindeki tim
dis ylizeyine uygulayin. Patin dogrudan kaviteye uygulannmasi durumunda adim
(2)'ye, simanin uygulanmasindan itibaren 60 saniye icerisinde baglanmalidir.
(2) Kor veya postu, hava kabarciklarinin olusumunu engellemek icin hafifce saga sola
hareket ettirerek, hizli bir sekilde kavite icine yerlestirin.

C-7. Fazlalik simanin islenmesi

Korlar igin:
“A-8-a (1)" veya “A-8-b (1)” bolimlerine bkz.

Dental postlar icin:
Fazlalik simani, bir uygulama firgasi kullanarak koronal kisma ve postun bas kismi
lizerine dagitarak yayin.

C-8. Polimerizasyon
Korun veya postun kenarlarini isikla polimerize edin. “A-8” altindaki tablo 1'e bkz.
Opak renk kullaniminda simana, kora veya posta yerlestiriimesinden sonra, kimyasal
yolla polimerize olmasi i¢in, 3 dakika izin verin.

C-9. Final restorasyon i¢in hazirlama
Korlar igin:
Kor yaply! yaklasik 6 dakika boyunca sabit tutun ve kuron/képri/destek yapiyi
hazirlamadan énce simanin tamamen polimerize oldugundan emin olun.

Dental postlar igin:
Dental postu yerlestirdikten sonra, kor Ust yapi kompozit rezini, ilgili
KullanimTalimatina uyarak, yerlestirin.

Dental postun ilave ediimesinden itibaren 6 dakika igerisinde destek (abutment) disi
hazirlayin.

D. Standart prosediir IV (Endikasyonlar: [6])
[6] Amalgam bonding

D-1. Dis yapisinin temizlenmesi
Kaviteyi temizleyin ve alisilagelmis sekilde nem kontroliini saglayin.

D-2. Tooth Primer'in uygulanmasi, siringanin ve aksesuarlarin hazirlanmasi
“A-5" ve “A-6” bolumlerine bkz.

D-3. Amalgamin yerlestirilmesi
(1) Pat karigimini, kavite icerisindeki tim dis ylzeyine uygulayin. Simanin
uygulanmasinin ardindan 60 saniye igerisinde adim (2) ile baglanmalidir.
(2) Hazirlanan amalgam, henliz sertlesmemis pat karigiminin tizerine kondanse
edilmelidir. Okluzal yuzeyin islenmesi alisilagelmis sekilde tamamlanabilir.

D-4. Fazlalik simanin uzaklastiriimasi ve final polimerizasyon
Bkz. bolim “A-8".

[GARANTI]
Kuraray Noritake Dental Inc., ispatlanabilir sekilde sorunlu olan her tirli Grinund
yenisiyle degistirir. Kuraray Noritake Dental Inc., Griinin kullanimi, uygulanmasi veya
kullanmamasi sonucu olusan, dogrudan veya dolayli olsun, herhangi kayip veya hasar
icin, hi¢cbir sorumluluk kabul etmez. Kullanici, Griini kullanmadan énce, Grinin kullanim
amacinin uygun olup olmadigini kontrol etmelidir. Kullanici, kullanimla ilgili her tarli riski
ve sorumlulugu kendi Ustlenir.

[NOT]
Urlnle baglantil ciddi bir durumun yasanmasi halinde bu durum, Ureticinin asagida
belirtilen yetkili temsilcisine ve kullanicinin/hastanin ikamet ettigi Glkenin dizenleyici
kurullarina bildirilmelidir.

[NOT]
"PANAVIA", "CLEARFIL" ve "ESTENIA", KURARAY CO., LTD.'nin tescilli ticari markalari
veya ticari markalaridir.
"KATANA", NORITAKE CO., LIMITED'in tescilli ticari markasi veya ticari markasidir.
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. WPROWADZENIE

PANAVIA V5 jest systemem adhezyjnego cementu na bazie zywicy. System PANAVIA
V5 sktada sie z cementu w postaci pasty (produkt Paste) oraz produktéw: Try-in Paste,
Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS i K-ETCHANT Syringe. Produkt
Paste jest podwojnie utwardzalnym ($wiatto- i/lub samoutwardzalnym), uwalniajgcym
fluor, radiocieniujgcym cementem na bazie zywicy, przeznaczonym do uzupetnien
protetycznych wykonanych z ceramiki (dwukrzemianu litu, tlenku cyrkonu itp.), ceramiki
hybrydowej (np. ESTENIA C&B), zywicy kompozytowej i metalu. Jest dostarczany w
samomieszajgcym systemie dozowania, ktéry miesza jednakowe iloéci dwéch
komponentéw. Jest dostepny w nastepujacych 5 odcieniach: Universal (A2), Clear,
Brown (A4), White i Opaque. Odciert Opaque powinien by¢ samoutwardzony do
koricowego utwardzania z powodu jego silnej nieprzeziernosci. Try-in Paste jest
materiatem utatwiajgcym dobranie odcienia, ktéry ma w przyblizeniu taki kolor i
przezierno$é jak utwardzona mieszanina Paste. Tooth Primer jest samowytrawiajacym
primerem do tkanek zeba, przyspieszajacym polimeryzacje produktu Paste. CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS jest stomatologicznym uniwersalnym primerem
protetycznym, zapewniajacym lepszg powierzchnig adhezyjng do ceramiki, ceramiki
hybrydowej, zywic kompozytowych i metalu. K-ETCHANT Syringe jest zelem
wytrawiajgcym, sktadajacym sie z 35% wodnego roztworu kwasu fosforowego i
koloidalnego dwutlenku krzemu. PANAVIA V5 Paste wykazuje stabilno$¢ koloru i
nieprzepuszczalno$é promieniowania rentgenowskiego réwna lub wigksza niz 1 mm
glinu. Odcierl opakerowy jest sklasyfikowany jako ,klasa 1” materiatu typu 2, a inne
odcienie sg sklasyfikowane jako ,klasa 3” materiatu typu 2 zgodnie z norma 1ISO4049.
Ogoélna korzys$¢ kliniczna stosowania produktu PANAVIA V5 polega na przywréceniu
czynnosci zgba w przypadku ponizej okreslonych WSKAZAN DO STOSOWANIA.

. WSKAZANIA DO STOSOWANIA

System PANAVIA V5 jest wskazany do stosowania w nastepujgcych przypadkach:
[1] cementowanie koron, mostow, wktadow i naktadow

[2] cementowanie licowek

[3] cementowanie adhezyjnych mostéw i szyn

[4] cementowanie uzupetnien protetycznych na tacznikach i nadbudowach implantow
[5] cementowanie wktadow i sztyftow korzeniowych

[6] Wigzanie amalgamatu

Ill. PRZECIWWSKAZANIA A

Pacjenci z nadwrazliwo$cig na monomery metakrylanu w wywiadzie. Pacjenci ze
stwierdzonym uczuleniem na jakikolwiek ze sktadnikéw tego produktu.

IV. MOZLIWE DZIALANIA NIEPOZADANE A

[1] Btona $luzowej jamy ustnej moze nabra¢ biatawego koloru po kontakcie z produktem
z powodu koagulacji biatka. Jest to zwykle zjawisko tymczasowe, ktére ustepuje po
kilku dniach. Nalezy poinstruowa¢ pacjentéw, aby unikali podrazniania danego
obszaru podczas szczotkowania zgbow.

[2] Produkt K-ETCHANT Syringe moze powodowac stan zapalny lub nadzerke z
powodu swojego sktadu chemicznego. Nalezy zachowa¢ ostrozno$¢, aby zapobiec
kontaktowi produktu ze skorg oraz dostaniu sie do oczu.

V. NIEZGODNOSCI A

[1] Do ochrony miazgi lub uszczelniania tymczasowego nie stosowa¢ materiatow
zawierajgcych eugenol, poniewaz eugenol moze spowodowaé przebarwienie i
opo6znia¢ proces utwardzania.

[2] Nie stosowa¢ materiatow hemostatycznych zawierajgcych zwigzki zelaza, poniewaz
materiaty te moga niekorzystnie wptywaé¢ na adhezje i powodowac przebarwienia na
obrzezach zeba lub otaczajgcych dzigstach z powodu depozycji jonéw zelaza.

[3] Do czyszczenia ubytkéw nie uzywaé roztworu nadtlenku wodoru, poniewaz moze on
ostabia¢ site wigzania do tkanek zeba.

VI. SRODKI OSTROZNOSCI A

1. Instrukcje bezpieczerstwa
1. Ten produkt zawiera substancje mogace wywotywaé reakcje alergiczne. Unika¢
stosowania produktu u pacjentéw ze stwierdzonymi alergiami na monomery
metakrylanu lub jakiekolwiek inne sktadniki.
W przypadku wystapienia u pacjentéw objawow reakcji nadwrazliwosci, takich jak
wysypka, wyprysk, cechy stanu zapalnego, owrzodzenie, obrzek, $wiad lub
dretwienie, nalezy przerwa¢ stosowanie produktu i zwréci¢ sie o pomoc lekarska.
Unika¢ bezposredniej stycznosci ze skorg i/lub tkankami migkkimi, aby zapobiec
nadwrazliwosci. Podczas stosowania produktu nalezy nosi¢ rekawice lub podjaé
odpowiednie $rodki ostroznosci.
Nalezy zachowa¢ ostrozno$¢, aby zapobiec kontaktowi produktu ze skérg oraz
dostaniu sie do oczu. Przed uzyciem produktu nalezy zakry¢ oczy pacjenta
recznikiem lub okularami ochronnymi, aby zabezpieczy¢ je w przypadku rozprysku
materiatu.
Jesli dojdzie do kontaktu produktu z tkankami ludzkimi, nalezy powzig¢ nastepujace
$rodki ostroznosci:
<Jesli produkt przedostanie si¢ do oka>
Natychmiast przemy¢ oko duzg iloscig wody i skonsultowa¢ sie z lekarzem.
<Jesli dojdzie do kontaktu produktu ze skorg lub btong $luzowg jamy ustnej>
Natychmiast wytrze¢ obszar wacikiem lub gazikiem zwilzonym alkoholem, a
nastepnie zmy¢ obficie woda.
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6. Nalezy zachowac¢ ostrozno$é, aby nie doszto do przypadkowego potknigcia produktu
przez pacjenta.

7. Nie uzywac ponownie koficowki mieszajgcej, koricowki endo, igty do aplikacji ani
szczoteczki aplikatora, aby zapobiec skazeniu krzyzowemu. Sg one przeznaczone do
jednorazowego uzycia i nalezy je wyrzuci¢ po uzyciu.

8. Ten produkt nalezy usuwac¢ jako odpad medyczny, aby zapobiecinfekcjom. Przed
usunigciem koicowke igty nalezy przykry¢ nasadka, aby zapobiec zranieniom.

2. Srodki ostroznosci zalecane podczas stosowania i obstugi

1

[Ogoélne $rodki ostroznosci]

. Produkt nie moze by¢ uzyty do innych zastosowar niz opisane w punkcie [II.

WSKAZANIA DO STOSOWANIA].

Tylko stomatolodzy sg upowaznieni do uzywania tego produktu.

Nie stosowac¢ produktu jako cementu tymczasowego. Materiat ten jest przeznaczony

do stosowania jako cement staty.

Uzywa¢ koferdamu w celu uniknigcia zanieczyszczenia i kontroli wilgoci.

Uzy¢ preparatu zabezpieczajacego miazge w ubytku w okolicy przymiazgowej lub w

razie przypadkowego odstonigcia miazgi.

. W przypadku stosowania materiatow tymczasowych zawierajgcych tanine lub tlenek
magnezu nalezy usuna¢ je catkowicie, aby zapobiec przebarwieniu.

. W przypadku stosowania srodkéw hemostatycznych zawierajgcych chlorek glinu

nalezy ograniczy¢ ich ilo$¢ do minimum oraz zachowa¢ ostrozno$¢, aby zapobiec

stycznos$ci z powierzchnig adhezyjna. Nieprzestrzeganie tego zalecenia moze ostabi¢
site wigzania do tkanek zgba.

Podczas opracowania ubytku nalezy catkowicie usungé wszelkie podktady,

amalgamat i tymczasowe materiaty uszczelniajace, aby uniknaé¢ stabej adhezji.

. Nie miesza¢ produktu z innymi materiatami dentystycznymi.

. Jesli pojemniki i/lub instrumenty przeznaczone do tego produktu sg uszkodzone,
nalezy podja¢ dziatania majgce na celu ochrone uzytkownika przed
niebezpieczeristwem i natychmiast przerwa¢ stosowanie.

. Nie uzywaé tej samej szczoteczki aplikatora do produktu Tooth Primer i produktu
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.
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[Paste]

1. Odcient Opaque powinien by¢ samoutwardzony do koricowego utwardzania z powodu

jego matej gtebokosci utwardzania. Obrzeza uzupetnienia protetycznego mozna

utwardza¢ $wiattem.

Produkt Paste nalezy zuzy¢ w ciggu 2 minut po wydzieleniu.

. Polimeryzacje pasty przyspieszy kontakt z produktem Tooth Primer. Procedure
nalezy wykona¢ w ciggu podanego w ponizszej tabeli czasu pracy. W przypadku
cementowania wielu licowek produkt Paste wolno naktadaé tylko na jedna licowke w
tym samym czasie.

SEN

Czas wigzania produktu Paste w jamie ustnej (w temperaturze 37°C, po stycznosci z
produktem Tooth Primer)

Czas pracy 60 sekund

Czas wigzania 3 minuty

IS

. Nalezy uwaza¢, aby zapobiec niepotrzebnemu narazeniu na bezposrednie
nastonecznienie lub $wiatto lamp operacyjnych. Produkt Paste zawiera
Swiattoutwardzalny katalizator, ktory jest wysoce fotoreaktywny. Podczas
cementowania nalezy dostosowac kat i/lub odlegto$¢ lampy stomatologicznej w celu
zmniejszenia natezenia $wiatta wpadajgcego do jamy ustnej, aby zapobiec
przedwczesnej polimeryzacji pasty.

Nie stosowac spirali Lentulo do wprowadzania pasty do kanatu korzeniowego.

Jesli wkitady stomatologiczne majg by¢ wprowadzone do kilku kanatow korzeniowych

jednego zeba, nalezy zakoriczy¢ osadzanie wktadu w jednym kanale korzeniowym

przed przejsciem do kolejnego. Uwazaé, aby nadmiaru cementu nie przestat si¢ do
innego kanatu korzeniowego.

W przypadku wydzielania cementu w jamie ustnej przy uzyciu koricowki mieszajgcej

lub koricowki endo nalezy uwazaé, aby unikngé skazenia krzyzowego. Przykry¢ catg

strzykawke jednorazowg bariera z tworzywa sztucznego, aby zapobiec
zanieczyszczeniu $ling i krwig. Zaréwno przed uzyciem, jak i po uzyciu nalezy
zdezynfekowac strzykawke przez jej wytarcie chtonnym wacikiem z alkoholem.

. Nadmiar cementu mozna usung¢ po punktowych utwardzaniu $wiattem przez 3-5
sekund. Przy usuwaniu nadmiaru cementu przytrzymywaé uzupetnienie na miejscu,
aby unikngé ewentualnego jego uniesienia wskutek mozliwej obecnosci
niedostatecznie utwardzonego cementu na bazie zywicy.
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[Try-in Paste]

. Stosowanie produktu Try-in Paste nalezy ograniczy¢ do sprawdzania dopasowania

odcienia produktu PANAVIA V5 Paste lub PANAVIA Veneer LC Paste.

Produkt Try-in Paste nie wigze. Nie uzywaé go do uzupetnieri cementowych.

Na koricowce strzykawki Try-in Paste moze pojawia¢ sie przezroczysty ptyn. W

przypadku obecnosci tego przezroczystego ptynu nalezy go wydzieli¢ i wyrzuci¢,

poniewaz oddzielony ptyn moze mie¢ wptyw na dopasowanie odcienia.

Oceng odcienia przy uzyciu produktu Try-in Paste nalezy przeprowadzaé przy takiej

samej przyblizonej gruboéci produktu Try-in Paste jak utwardzonego cementu.

. Po uzyciu doktadnie zmy¢ wodg produkt Try-in Paste z powierzchni uzupetnienia
protetycznego i zeba w celu uniknigcia stabej adhezji.
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[Tooth Primer]

1. Zastosowaé w ciagu 5 minut po wydzieleniu.

2. Nie uzywac do obrébki powierzchni tgcznikow i nadbudéw implantéw oraz uzupetnien
protetycznych (wktadoéw, naktadéw, koron, mostéw i licowek). Polimeryzacja pasty
bedzie przyspieszona, a czas pracy bedzie niewystarczajacy.

3. Stosowac wytgcznie z produktem PANAVIA V5 Paste lub PANAVIA Veneer LC Paste.
Nie uzywa¢ w potaczeniu z innym cementem na bazie zywicy (np. PANAVIA F 2.0).

4. Wystarczajgco oczysci¢ ubytek, aby zapobiec stabemu wigzaniu. Jesli powierzchnia
adhezyjna jest zanieczyszczona $ling lub krwig, nalezy jg doktadnie umy¢ i wysuszy¢.
Nastepnie ponownie nanie$¢ produkt Tooth Primer.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. Produkt CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS nalezy zastosowa¢ wkrétce po
wydzieleniu. Produkt CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS zawiera lotny etanol.
Wraz z odparowaniem rozpuszczalnika zwigksza sie lepko$¢, co moze utrudnic¢
aplikacje.



2. Wigzanie (lub cementowanie) nalezy przeprowadzi¢ wkrétce po obrobce powierzchni
uzupetnienia protetycznego produktem CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

3. Jesli poddawana obrébce powierzchnia jest zanieczyszczona $ling lub krwig, nalezy
przemyé¢ jg wodg, osuszy¢, oczysci¢ produktem K-ETCHANT Syringe i powtorzy¢
procedure.

[K-ETCHANT Syringe]

. Nalezy uwaza¢, aby nie zanieczysci¢ $ling lub krwig. Jesli poddawana obrébce
powierzchnia jest zanieczyszczona, nalezy powtérzy¢ procedure.

Nalezy uwaza¢, aby unikng¢ skazenia krzyzowego. Zaréwno przed uzyciem, jak i po
uzyciu nalezy zdezynfekowac strzykawke przez jej wytarcie chtonnym wacikiem z
alkoholem. Przykryé catg strzykawke jednorazowa barierg z tworzywa sztucznego,
aby zapobiec zanieczyszczeniu $ling i krwig.

Jesli produkt przedostanie si¢ na odziez, nalezy sptuka¢ go woda.

Po kazdym uzyciu nalezy zdja¢ igte do aplikacji ze strzykawki, a strzykawke
natychmiast ponownie szczelnie zamkng¢ nasadka.

Wytrawianie zywej zebiny moze spowodowa¢ wrazliwos¢ pozabiegowa.
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[Stomatologiczna lampa polimeryzacyjnal

. Uzywa¢ zgodnie z instrukcjg uzycia stomatologicznej lampy polimeryzacyjnej.

. Nie patrze¢ bezposrednio na zrodio $wiatta. Zaleca sig zatozenie okularéw ochronnych.
. Mate natezenie $wiatta powoduje stabg adhezje. Nalezy sprawdzi¢ lampe pod katem
okresu eksploatacji, a koricowke lampy polimeryzacyjnej — pod katem
zanieczyszczen. Zaleca sig sprawdzanie mocy lampy polimeryzacyjnej przy uzyciu
specjalnego urzgdzenia pomiarowego w odpowiednich odstepach czasu.

Emitujgca $wiatto koricdwka stomatologicznej lampy polimeryzacyjnej powinna
znajdowac sie jak najblizej i mozliwie najbardziej pionowo w stosunku do powierzchni
zywicy. Jesli duza powierzchnia zywicy ma by¢ utwardzana $wiattem, zaleca si¢ jej
podziat na mniejsze odcinki i oddzielng polimeryzacje kazdego odcinka.

Przed uzyciem produktu nalezy sprawdzi¢ warunki wymagane do utwardzenia
mieszaniny pasty poprzez zapoznanie si¢ z czasami polimeryzacji $wiattem, ktére sg
podane w niniejszej instrukcji uzycia.
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. Srodki ostroznosci podczas przechowywania

Produkt nalezy zuzy¢ przed uptywem terminu wazno$ci podanego na opakowaniu.
Nieuzywane produkty Paste, Tooth Primer i CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
nalezy przechowywaé¢ w temperaturze 2-8°C (36-46°F). Przed uzyciem w ciggu 15
minut doprowadzi¢ do temperatury pokojowej, aby przywroci¢ ich normalng lepkos¢ i
wiasciwosci utwardzania. Nieuzywane produkty Try-in Paste i K-ETCHANT Syringe
nalezy przechowywac w temperaturze 2-25°C (36-77°F).

Produkt musi by¢ chroniony przed nadmierng temperaturg, bezposrednim
nastonecznieniem oraz zroédtami zaptonu.

. Butelke lub strzykawke nalezy zamkna¢ z powrotem, gdy tylko ptyn lub pasta zostang
wydzielone z butelki lub strzykawki. Zapobiega to odparowaniu lotnych sktadnikéw.
Produkt musi by¢ przechowywany w odpowiednim miejscu, do ktérego dostep majg
tylko lekarze stomatolodzy.
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VIl. KOMPONENTY

Zawarto$¢ i ilo$¢ mozna znalez¢ na zewnetrznej stronie opakowania.
<Gtéwne skfadniki>
1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
Silanizowany wypetniacz ze szkta barowego (30-70%)/
Hydrofobowy dimetakrylan aromatyczny (10-30%)/
Diglicydylometakrylan bisfenolu A (Bis-GMA) (5-15%)/
Silanizowany wypetniacz ze szkta fluoro-glinowo-krzemowego (1-10%)/
Hydrofilowy dimetakrylan alifatyczny (1-10%)/
Silanizowany dwutlenek tytanu (< 5%)/
Dimetakrylan glikolu trietylenowego (TEGDMA) (< 5%)/
Wypetniacz z tlenku glinu obrabiany powierzchniowo (1-5%)/
Koloidalny dwutlenek krzemu (< 0,1-1%)/dl-kamforochinon (< 0,1%)/
Inicjatory (< 1%)/Akceleratory (< 2%)/Pigmenty (< 0,1%)

Catkowita ilo$¢ wypetniacza nieorganicznego wynosi okoto 38% obj.
Rozmiar czastek wypetniaczy nieorganicznych wynosi od 0,01 um do 12 um.

2\

\}

Komponenty przyrzadu

Koricowka endo

Koricowka mieszajaca

Strzykawka

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
+ Glicerol
« Silanizowany dwutlenek krzemu
+ Silanizowany koloidalny dwutlenek krzemu
+ Koloidalny dwutlenek krzemu
+ Pigmenty

3) Tooth Primer
+ 10-metakryloiloksydecylu diwodorofosforan (MDP) (10-20%)
+ 2-hydroksyetylu metakrylan (HEMA) (25-50%)
+ Hydrofilowy dimetakrylan alifatyczny (10-20%)
+ Metakrylan N,N-dimetyloaminoetylu (< 3%)
+ Akceleratory (< 1%)
+ Woda (10-50%)

4) K-ETCHANT Syringe
» Kwas fosforowy
+ Woda
+ Koloidalny dwutlenek krzemu
+ Pigment

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ 3-metakryloksypropylo-trimetoksysilan (< 10%)
+ 10-metakryloiloksydecylu diwodorofosforan (MDP) (< 2%)
+ Etanol (> 80%)

6) Akcesoria

+ Mixing tip (Koricowka mieszajgca)

«+ Endo tip (S) (Koricéwka endo (S))

+ Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (Igta do aplikacji (E) (do produktu
K-ETCHANT Syringe))

« Applicator brush (fine <silver>) (Szczoteczka aplikatora (cienka <srebrna>))

+ Mixing dish (Miska do mieszania)*
*Materiaty eksploatacyjne

Jednostki w nawiasach to % masowy.

Zawarto$¢ kazdego sktadnika wyrazona jako % masy podano w odniesieniu do
catkowitej ilosci obu past, poniewaz pasty znajdujg sie w jednym cylindrze podwdjnej
strzykawki.

VIIl. POSTEPOWANIE KLINICZNE

A. Procedura standardowa | (Wskazania [1], [2] i [3])

[1] Cementowanie koron, mostow, wktadow i naktadow
[2] Cementowanie licowek
[3] Cementowanie adhezyjnych mostéw i szyn

A-1. Czyszczenie opracowanego zeba (zab, metal, Zywica kompozytowa)
W przypadku cementowania do opracowanego zeba nalezy w zwykly sposéb usunagé
tymczasowy materiat uszczelniajgcy i cement tymczasowy. Ubytek nalezy oczyscic,
stosujgc kontrole wilgoci.

A-2. Prébne dopasowanie i dostosowanie uzupetnienia protetycznego

(1) Przymierzy¢ prébnie uzupetnienie protetyczne w celu sprawdzenia jego
dopasowania do opracowanego zgba zgodnie z potrzeba.

(2) W razie potrzeby nanie$¢ wybrany odcien produktu Try-in Paste na powierzchnie
cementowania uzupetnienia i przymierzy¢ probnie uzupetnienie na opracowanym
zgbie. Szczoteczka usungé nadmiar produktu Try-in Paste z krawedzi. Odcienie
produktu Try-in Paste odpowiadajg odcieniom utwardzonego cementu (produktu
PANAVIA V5 Paste).

(3) Sprawdzi¢ odcien pod katem najlepszego dopasowania koloru, a nastepnie
usuna¢ uzupetnienie protetyczne. Catkowicie zmy¢ wodg produkt Try-in Paste z
wewnetrznej powierzchni uzupetnienia protetycznego i opracowanej powierzchni
zgba.

A-3. Kondycjonowanie powierzchni uzupetnienia protetycznego
Nalezy postepowa¢ zgodnie z instrukcjg uzycia materiatu do uzupetnien
protetycznych. W przypadku braku doktadnych instrukcji zalecamy nastepujace
procedury i sposob aplikacji produktu CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

W przypadku powierzchni adhezyjnej wykonanej z ceramiki z tlenkami metali (np.
KATANA Zirconia) lub metalu:

(1) Nada¢ szorstko$¢ powierzchni adhezyjnej poprzez piaskowanie proszkiem
tlenku glinu (30-50 um) przy ci$nieniu powietrza wynoszacym 0,1-0,4 MPa (1-4
kgf/cm?, 15-58 psi). Ci$nienie powietrza i rozmiar czgstek proszku nalezy
odpowiednio dobra¢ do materiatu i/lub ksztattu uzupetnienia protetycznego,
zachowujgc ostrozno$é, aby unikna¢ odpryskow.

(2) Czysci¢ uzupetnienie protetyczne w myjce ultradzwigkowej przez 2 minuty, a
nastepnie osuszy¢ strumieniem powietrza.

W przypadku powierzchni adhezyjnej wykonanej z ceramiki na bazie dwutlenku
krzemu (np. konwencjonalnej porcelany, dwukrzemianu litu), ceramiki hybrydowej lub
Zywicy kompozytowej:
W zalezno$ci od rodzaju uzupetnienia protetycznego mozna zastosowac trawienie
kwasem lub piaskowanie:
Trawienie kwasem (np. konwencjonalna porcelana, dwukrzemian litu):
(1) Wytrawi¢ powierzchnig adhezyjna roztworem kwasu fluorowodorowego
zgodnie z instrukcjg uzycia materiatu do uzupetnien protetycznych lub
nanie$¢ produkt K-ETCHANT Syringe na powierzchnige adhezyjng i
pozostawi¢ na 5 sekund.
(2) Oczysci¢ powierzchnie adhezyjng woda i wysuszyé.

Piaskowanie (np. Zywica kompozytowa):

(1) Nadac¢ szorstko$¢ powierzchni adhezyjnej poprzez piaskowanie proszkiem
tlenku glinu (30-50 pm) przy ci$nieniu powietrza wynoszacym 0,1-0,2 MPa
(1-2 kgf/cm?, 15-29 psi). Cinienie powietrza i rozmiar czgstek proszku
nalezy odpowiednio dobra¢ do materiatu i/lub ksztattu uzupetnienia
protetycznego, zachowujgc ostrozno$é, aby unikng¢ odpryskow.

(2) Czysci¢ uzupetnienie protetyczne w myjce ultradzwiekowej przez 2 minuty,
a nastepnie osuszyé strumieniem powietrza.

A-4. Aplikacja produktu CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na uzupetnienie
protetyczne

(1) Jesli powierzchnia adhezyjna jest wykonana z zywicy kompozytowej, nanie$¢
produkt K-ETCHANT Syringe na powierzchnig¢ adhezyjng i pozostawi¢ na 5
sekund, a nastepnie wyptukaé i osuszy¢.

(2) Szczoteczka aplikatora nanies¢ produkt CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na
powierzchnig adhezyjng uzupetienia protetycznego. Po aplikacji dostatecznie
osuszy¢ catg powierzchnie adhezyjng tagodnym, bezolejowym strumieniem
powietrza.

[UWAGA]
W celu uzyskania optymalnej wydajnosci mozliwe jest zastosowanie produktu
ALLOY PRIMER na powierzchni stopu metali szlachetnych zamiast produktu
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Nalezy zapozna¢ sie z instrukcjg uzycia
produktu ALLOY PRIMER.

A-5. Aplikacja produktu Tooth Primer na opracowany zab
W zalezno$ci od rodzaju powierzchni adhezyjnej i/lub procedury nalezy postepowaé
w opisany ponizej sposob przed aplikacjg produktu Tooth Primer.

Wytrawianie powierzchni szkliwa (opcjonalne, ale konieczne w przypadku licowek i

mostéw adhezyjnych):




Klinicznie odpowiednie wigzanie adhezyjne uzyskuje si¢ poprzez aplikacje produktu
Tooth Primer bez dodatkowego etapu wytrawiania kwasem fosforowym.

Jesli powierzchnig adhezyjng jest nieopracowane szkliwo lub jesli cementowany
jest most adhezyjny lub licowki, nalezy nanie$¢ produkt K-ETCHANT Syringe tylko
na powierzchnig szkliwa i pozostawi¢ na 10 sekund, nastgpnie wyptuka¢ oraz
wysuszyé.

(1) Szczoteczka aplikatora nanie$¢ produkt Tooth Primer na caty opracowany zgb
(zab, metal, zywica kompozytowa) i pozostawi¢ na miejscu przez 20 sekund.
Nalezy zachowaé ostroznos$¢, aby nie dopuséci¢ do stycznosci $liny lub wysigkow z
opracowanymi powierzchniami.

(2) Wacikiem ostroznie usung¢ nadmiar ptynu Tooth Primer z opracowanego zeba,
zwtaszcza ze stopni nha obrzezach i z rogbw opracowanego zeba.

(3) Doktadnie osuszy¢ catg powierzchnig adhezyjng tagodnym, bezolejowym
strumieniem powietrza. Uzy¢ aspiratora podcisnieniowego, aby zapobiec
rozpraszaniu sie ptynu Tooth Primer.

A-6. Przygotowanie strzykawki i akcesoriow
(1) W zwykly sposob podtaczyé koricowke mieszajaca lub koricowke endo do
strzykawki produktu PANAVIA V5 Paste.

[PRZESTROGA]
Przed podtgczeniem koricowki mieszajgcej lub koricowki endo wycisnagé niewielkie
ilosci dwoch past, upewniajac sie, ze przez dwa wyloty strzykawki sa wydzielane
réowne ilosci, a nastepnie wyrzuci¢ je. W przypadku niestosowania jednakowych
ilosci pasty istnieje ryzyko stabej polimeryzacji.

[UWAGA]

+ Po uzyciu strzykawke nalezy przechowywac z nasadka. Podczas zaktadania
nasadki z powrotem na strzykawke przed przechowywaniem nalezy upewni¢ sig,
ze w nasadce nie znajduje sig pasta.

+ W przypadku wymiany starej koricowki mieszajgcej lub koricowki endo na nowa
nalezy obroci¢ jg o 1/4 obrotu w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek
zegara, aby wyréwnac wystepy koricowki mieszajacej lub koricowki endo z
rowkami w strzykawce. Usunac¢ jg ze strzykawki, przekrecajgc i naciskajac w dot.

- Jesli pasta utwardzita sie i z tego powodu trudne jest wycisniecie wymieszanej
pasty ze strzykawki, nalezy usuna¢ utwardzong paste odpowiednim narzedziem.

+ Podczas zmiany kierunku koricowki endo obraca¢ nasadke dystalng i zachowac
ostrozno$é, aby nie zgina¢ waskiej dyszy dozujace;.

A-7. Cementowanie uzupetnienia protetycznego
(1) Nanie$¢ wymieszang paste na catg powierzchnie adhezyjng uzupetnienia
protetycznego lub caty opracowany zagb. Jesli pasta jest nanoszona bezposrednio
na caty opracowany zab w jamie ustnej, krok (2) musi zostaé rozpoczety w ciggu
60 sekund od aplikacji pasty.
(2) Umiesci¢ uzupetnienie protetyczne na opracowanym zebie.

A-8. Usuwanie nadmiaru cementu i koricowe utwardzanie
A-8-a. W przypadku odcieni Universal (A2), Clear, Brown (A4) lub White:
(1) Usuna¢ nadmiar cementu jedng z dwoch ponizszych metod:
Metoda usuwania utwardzonego punktowo nadmiaru cementu:
Nadmiar cementu utwardza¢ $wiattem w kilku punktach przez 3-5 sekund.
Przytrzymujac uzupetnienie protetyczne na miejscu, usuna¢ eksploratorem
utwardzony punktowo nadmiar cementu. Zaleca sie wczes$niejsze ustalenie
czasu polimeryzacji nadmiaru cementu poprzez utwardzanie $wiattem pewnej
ilosci pasty na podktadce do mieszania.

Metoda usuwania matg szczoteczkg:
Nadmiar cementu pozostajacy na obrzezach mozna usungé matg szczoteczka.
Stomatologiczng lampg polimeryzacyjng utwardzi¢ obrzeza uzupetienia
protetycznego.
Nalezy potwierdzi¢ czas utwardzania poprzez zapoznanie sie z tabelg 1.
[W przypadku utwardzania obrzezy uzupetnienia mozliwe jest ich pokrycie
zelem ochronnym (np. PANAVIA F2.0 OXYGUARD II) w celu unikniecia
tworzenia sie warstwy inhibicji tlenowej zgodnie z instrukcjg uzycial.

(2) Na koniec utwardzi¢ cement jedng z dwéch ponizszych metod:
Uzupetnienia protetyczne, ktére sg nieprzezierne (np. korony metalowe):
Zaczekac¢ na chemiczne utwardzenie cementu przez pozostawienie go do
zwigzania na 3 minuty po umieszczeniu uzupetnienia protetycznego.

Uzupetnienia protetyczne, ktdre sg przezierne (np. wktady ceramiczne):
Stomatologiczng lampg polimeryzacyjng utwardzi¢ catg powierzchnig
uzupetnienia protetycznego. Jesli obszar, ktéry ma by¢ spolimeryzowany, jest
wigkszy niz koricowka emitujgca $wiatto, nalezy podzieli¢ proces ekspozycji na
kilka aplikacji.

Nalezy potwierdzi¢ czas utwardzania poprzez zapoznanie sie z ponizsza
tabela:

Tabela 1: Czas utwardzania w zaleznosci od rodzaju zrodta $wiatta.

Rodzaj zrodta Swiatta (natgzenie $wiatta) Czas utwardzania

NIEBIESKIE SWIATLO LED o duzym
natezeniu* (powyzej 1500 mW/cm?)

Dwarazy przez 3-5 s

NIEBIESKIE SWIATLO LED* (800-1400 mW/cm?) 10s

Lampa halogenowa (powyzej 400 mW/cm?) 10s

Efektywny zakres diugosci fal kazdej lampy polimeryzacyjnej musi wynosi¢ 400-515 nm.
* Szczyt widma emisji: 450—480 nm.

Czas pracy i czas wigzania sg zalezne od temperatury otoczenia i temperatury w
jamie ustnej, jak podano ponizej. Jesli w instrukcji uzycia nie podano temperatury
w jamie ustnej, nalezy rozumie¢, ze wynosi ona 37°C (99°F). Nalezy pamietac, ze
ten cement jest cementem podwojnie utwardzalnym, a wigc wrazliwym na $wiatto
sztuczne i naturalne.

Tabela 2: Czas pracy i czas wigzania (przy cementowaniu koron, mostow,
wktadow, naktadow, licowek i mostow adhezyjnych)

Czas pracy po pierwszym wydzieleniu (23°C/73°F) 2 min
Czas pracy po wprowadzeniu pasty do ubytku 60s
(37°C/99°F)

Utwardzanie punktowe do usunigcia nadmiaru cementu 3-5s

Utwardzanie koricowe po umieszczeniu
uzupetnienia protetycznego

Swiattoutwardzanie (LED) 10s™
samoutwardzanie (37°C/99°F) 3 min

* Czas utwardzania przy uzyciu NIEBIESKIEGO SWIATLA LED (natgzenie $wiatta:
800-1400 mW/cm?).

A-8-b. W przypadku odcienia Opaque:

(1) Nadmiar cementu pozostajacy na obrzezach mozna usuna¢ matg szczoteczka.
Stomatologiczng lampg polimeryzacyjng utwardzi¢ obrzeza uzupetnienia
protetycznego. Nalezy potwierdzi¢ czas utwardzania poprzez zapoznanie sie z
tabelg 1.

[W przypadku utwardzania obrzezy uzupetnienia mozliwe jest ich pokrycie
zelem ochronnym (np. PANAVIA F2.0 OXYGUARD Il) w celu uniknigcia
tworzenia sig warstwy inhibicji tlenowej zgodnie z instrukcjg uzycia).

(2) Zaczeka¢ na chemiczne utwardzenie cementu przez pozostawienie go do
zwigzania na 3 minuty po umieszczeniu uzupetnienia protetycznego.

B. Procedura standardowa Il (Wskazania [4])

[4] Cementowanie uzupetnieri protetycznych na tgcznikach i nadbudowach implantow

B-1. Czyszczenie facznika lub nadbudowy implantu, prébne dopasowanie i
dostosowanie uzupetnienia protetycznego, kondycjonowanie powierzchni
uzupetnienia protetycznego

Patrz punkt ,A-1”, ,A-2"i ,A-3".

B-2. Aplikacja produktu CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Szczoteczka aplikatora nanies¢ produkt CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na
powierzchnig wewnetrzng uzupetnienia protetycznego oraz powierzchnig adhezyjng
tacznikow lub nadbudéw implantow. Po aplikacji dostatecznie osuszyc¢ catg
powierzchnie adhezyjng tagodnym, bezolejowym strumieniem powietrza.

[UWAGA]
W celu uzyskania optymalnej wydajnosci mozliwe jest zastosowanie produktu
ALLOY PRIMER na powierzchni stopu metali szlachetnych zamiast produktu
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Nalezy zapozna¢ sie z instrukcjg uzycia
produktu ALLOY PRIMER.

B-3. Przygotowanie strzykawki i akcesoriow
Patrz punkt ,A-6".

B-4. Cementowanie uzupetnienia protetycznego
(1) Nanie$¢ wymieszang paste na catg powierzchnie adhezyjng uzupetienia
protetycznego.
(2) Umiesci¢ uzupetnienie protetyczne na tgczniku lub nadbudowie implantu.

B-5. Usuwanie nadmiaru cementu i koricowe utwardzanie
B-5-a. W przypadku odcieni Universal (A2), Clear, Brown (A4) lub White:
(1) Usuna¢ nadmiar cementu. Patrz punkt ,A-8-a (1)".
(2) Na koniec utwardzi¢ cement jedng z dwoch ponizszych metod:
Uzupetnienia protetyczne, ktore sa nieprzezierne (np. korony metalowe):
Zaczeka¢ na chemiczne utwardzenie cementu przez pozostawienie go do
zwigzania po umieszczeniu uzupetnienia protetycznego. Patrz tabela ponizej.

Tabela 3: Czas wigzania (przy cementowaniu uzupetnien protetycznych na
tacznikach i nadbudowach implantéw)

Utwardzanie koricowe po umieszczeniu uzupetnienia
protetycznego
samoutwardzanie (37°C/99°F) 5 min
samoutwardzanie (23°C/73°F) 10 min

Uzupetnienia protetyczne, ktére sa przezierne (np. wktady ceramiczne):
Stomatologiczng lampg polimeryzacyjna utwardzi¢ catq powierzchnig
uzupetnienia protetycznego. Jesli obszar, ktéry ma by¢ spolimeryzowany, jest
wigkszy niz koricowka emitujgca $wiatto, nalezy podzieli¢ proces ekspozycji na
kilka aplikacji.

Nalezy potwierdzi¢ czas utwardzania poprzez zapoznanie sig z tabelg 1.

B-5-b. W przypadku odcienia Opaque:
(1) Zaja¢ sie nadmiarem cementu. Patrz punkt ,A-8-b(1)”.
(2) Zaczeka¢ na chemiczne utwardzenie cementu przez pozostawienie go do
zwigzania po umieszczeniu uzupetnienia protetycznego. Patrz tabela 3.

C. Procedura standardowa lll (Wskazania [5])
[5] Cementowanie wktadow i sztyftow korzeniowych

C-1. Opracowanie ubytku i prébne dopasowanie sztyftu korzeniowego lub wktadu
(1) Opracowa¢ w zwykty sposéb wypetnione endodontycznie kanaty korzeniowe do
wprowadzenia wktadu/sztyftu korzeniowego.
Zapewni¢ kontrole wilgoci przez uzycie koferdamu.



(2) Probnie dopasowaé sztyft korzeniowy lub wktad dentystyczny (np. PANAVIA
POST) o odpowiedniej grubosci w opracowanym ubytku. W razie potrzeby
przycia¢ i wyrownac wkiad. Zetrze¢ wszystkie zanieczyszczenia z powierzchni
sztyftu korzeniowego lub wktadu kawatkiem gazy lub wacikiem nasgczonym
etanolem.

C-2. Piaskowanie sztyftu korzeniowego lub wktadu
Wypiaskowa¢ powierzchnig wktadu lub sztyftu korzeniowego zgodnie z krokiem ,A-3”.
Wktadow z widkna szklanego nie nalezy poddawac¢ piaskowaniu, poniewaz moze to
spowodowac¢ ich uszkodzenie.

C-3. Obrébka sztyftu korzeniowego lub wktadu
W przypadku metalowego sztyftu korzeniowego lub metalowego wkiadu:
Szczoteczkg aplikatora nanie$¢ produkt CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na
powierzchnig sztyftu korzeniowego lub wktadu. Po aplikacji dostatecznie osuszy¢
catg powierzchnige adhezyjng tagodnym, bezolejowym strumieniem powietrza.

[UWAGA]
W celu uzyskania optymalnej wydajnosci mozliwe jest zastosowanie produktu
ALLOY PRIMER na powierzchni stopu metali szlachetnych zamiast produktu
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Nalezy zapozna¢ sie z instrukcjg uzycia
produktu ALLOY PRIMER.

W przypadku sztyftu korzeniowego z Zywicy, wktadu z widkna szklanego lub wktadu
ceramicznego:
(1) Nanie$¢ produkt K-ETCHANT Syringe na powierzchnig sztyftu korzeniowego lub
wktadu. Pozostawi¢ zel na miejscu na 5 sekund przed umyciem i osuszeniem.
(2) Szczoteczkg aplikatora nanies¢ produkt CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
na powierzchnig sztyftu korzeniowego lub wktadu. Po aplikacji dostatecznie
osuszy¢ catg powierzchnie adhezyjng tagodnym, bezolejowym strumieniem
powietrza.

C-4. Aplikacja produktu Tooth Primer

(1) Szczoteczka aplikatora nanies¢ produkt Tooth Primer do kanatu korzeniowego i na
$ciang ubytku oraz pozostawi¢ na miejscu przez 20 sekund. Nalezy zachowaé
ostrozno$é, aby nie dopusci¢ do stycznosci liny lub wysiekéw z opracowywanymi
powierzchniami.

(2) Saczkiem papierowym ostroznie usuna¢ nadmiar ptynu Tooth Primer z kanatu
korzeniowego lub ubytku, zwtaszcza z rogow ubytku i wnetrza kanatu
korzeniowego.

(3) Doktadnie osuszy¢ catg powierzchnie adhezyjng tagodnym, bezolejowym
powietrzem. Uzy¢ aspiratora podci$nieniowego, aby zapobiec rozpraszaniu sie
ptynu Tooth Primer.

C-5. Przygotowanie strzykawki i akcesoriow
Patrz punkt ,A-6".

C-6. Umieszczenie sztyftu korzeniowego lub wktadu

(1) Nanie$¢ wymieszang paste na catg powierzchnie adhezyjng sztyftu korzeniowego
lub wktadu lub na catg powierzchnig zeba w ubytku. Jesli pasta jest nanoszona
bezposrednio do ubytku, krok (2) musi zosta¢ rozpoczety w ciggu 60 sekund od
aplikacji cementu.

(2) Szybko umiesci¢ sztyft korzeniowy lub wktad w ubytku, lekko nim poruszajac w
celu uniemozliwienia pgcherzykom powietrza dostania sie do kanatow
korzeniowych.

C-7. Postgpowanie z nadmiarem cementu
W przypadku sztyftéw korzeniowych:
Patrz punkt ,A-8-a (1)” lub ,A-8-b (1)".

W przypadku wktadéw dentystycznych:
Szczoteczka aplikatora rozprowadzi¢ nadmiar cementu po podstawie koronowe;j i
gtowce wkiadu.

C-8. Utwardzanie
Utwardzi¢ $wiattem krawedzie sztyftu korzeniowego lub wktadu. Patrz tabela 1 w
punkcie ,A-8".
W przypadku odcienia opakerowego zaczeka¢ na chemiczne utwardzenie cementu
przez pozostawienie go do zwigzania na 3 minuty po umieszczeniu sztyftu
korzeniowego lub wkfadu.

C-9. Przygotowanie do koricowego uzupetnienia
W przypadku sztyftéw korzeniowych:
Osadzi¢ sztyft korzeniowy na okoto 6 minut i przed opracowaniem zgba filarowego
upewni¢ sie, ze cement jest catkowicie utwardzony.

W przypadku wktadéw dentystycznych:
Po umieszczeniu wktadu dentystycznego zastosowac zywice kompozytowg do
odbudowy zrebu zgodnie z jej instrukcjg uzycia.

Opracowac¢ zab filarowy w ciggu 6 minut po umieszczeniu wktadu dentystycznego.

D. Procedura standardowa IV (Wskazania [6])
[6] Wigzanie amalgamatu

D-1. Czyszczenie struktury zeba
Oczysci¢ ubytek i zapewni¢ kontrole wilgoci w zwykty sposéb.

D-2. Aplikacja produktu Tooth Primer, przygotowanie strzykawki i akcesoriow
Patrz punkt ,A-5" i ,A-6".

D-3. Umieszczenie amalgamatu
(1) Nanie$¢ wymieszang paste na catg powierzchnie zgba w ubytku. Krok (2) musi
zostac rozpoczety w ciggu 60 sekund od aplikacji cementu.

(2) Rozdrobniony amalgamat nalezy upychaé na nieutwardzonej wymieszanej pascie.

Ksztattowanie okluzyjne mozna wykona¢ w zwykty sposoéb.

D-4. Usuwanie nadmiaru cementu i koricowe utwardzanie
Patrz punkt ,A-8”.

[GWARANCJA]
Firma Kuraray Noritake Dental Inc. dokona wymiany kazdego produktu, ktéry okazat sig
by¢ wadliwy. Firma Kuraray Noritake Dental Inc. nie ponosi odpowiedzialno$ci za
jakiekolwiek straty lub szkody bezposrednie, wynikowe lub szczegélne, wynikajace z
aplikacji, stosowania lub nieumiejetnosci korzystania z tych produktéw. Przed uzyciem
uzytkownik powinien ustali¢, czy produkty nadajg sie do danego celu. Uzytkownik
ponosi ryzyko i odpowiedzialno$¢, ktére jest zwigzane z uzytkowaniem.

[UWAGA]
W razie powaznego incydentu, ktéry mozna przypisa¢ temu produktowi, nalezy zgtosi¢
go upowaznionemu przedstawicielowi producenta, wskazanemu ponizej, oraz organom
regulacyjnym kraju, w ktorym mieszka uzytkownik/pacjent.

[UWAGA]
4LPANAVIA”, ,CLEARFIL" i ,ESTENIA” sg zastrzezonymi lub niezastrzezonymi znakami
towarowymi firmy KURARAY CO., LTD.
LKATANA” jest zastrzezonym lub niezastrzezonym znakiem towarowym firmy
NORITAKE. CO., LIMITED.

009 1562R587R-PL 10/2023



009 1562R587R

ROMANA | INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE
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1. INTRODUCERE
PANAVIA V5 este un sistem de ciment adeziv pe baza de rasina. PANAVIA V5 este
format din pasta de ciment (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS si K-ETCHANT Syringe. Pasta este un ciment radioopac, pe baza de
rasina, cu dubla polimerizare (fotopolimerizare si/sau autopolimerizare), cu eliberare de
fluor, pentru materiale ceramice (disilicat de litiu, zirconiu etc.), materiale ceramice
hibride (de ex. ESTENIA C&B), rasini compozite si restaurari metalice. Aceasta este
livrata prin intermediul unui sistem de auto-amestecare, care amesteca doua
componente in cantitati egale. Acesta este disponibil in urmatoarele 5 nuante; Universal
(A2), Clear, Brown (A4), White si Opaque. Nuanta Opaque trebuie sa fie
auto-polimerizata pentru polimerizarea finald, din cauza opacitatii sale pronuntate.
Try-in Paste este un material de potrivire a nuantelor care are o culoare si 0
transparenta aseméanatoare cu amestecul polimerizat de pasta. Tooth Primer este un
primer cu auto-gravare pentru structura dintelui care accelereaza polimerizarea pastei.
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS este un primer dentar protetic universal care
asigura o suprafata adeziva imbunatatita pentru materiale ceramice, materiale ceramice
hibride, rasini compozite si metale. K-ETCHANT Syringe este un gel de gravare care
este compus dintr-o solutie apoasa de acid fosforic 35% si siliciu coloidal. PANAVIA V5
prezinta o stabilitate a culorilor si o radioopacitate de cel putin 1 mm aluminiu. Nuanta
Opagque este clasificata ca material de ,Clasa 17, Tip 2, iar celelalte materiale sunt
clasificate ca materiale de ,Clasa 3”, Tip 2, in conformitate cu 1ISO4049.
Beneficiul clinic general al PANAVIA V5 este de a restabili functia dentara pentru
urmatoarele INDICATII DE UTILIZARE.

Il INDICATII DE UTILIZARE
PANAVIA V5 este indicat pentru urmatoarele utilizari:
[1] Cimentarea coroanelor, puntilor, inlay-urilor si onlay-urilor
[2] Cimentarea fatetarilor
[3] Cimentarea puntilor si sinelor adezive
[4] Cimentarea restaurdrilor protetice pe bonturi si cadre pentru implant
[5] Cimentarea pivoturilor si a dispozitivelor
[6] Aderenta amalgamului

Ill. CONTRAINDICATII A
Pacientii cu antecedente de hipersensibilitate la monomerii de metacrilat. Pacientii cu
alergie cunoscuta la oricare dintre ingredientele acestui produs.

IV. EFECTE ADVERSE POSIBILE A
[1] Mucoasa orala poate deveni albicioasa la contactul cu produsul din cauza coagularii
proteinei. Acesta este de regula un fenomen temporar care va disparea in cateva
zile. Instruiti pacientii ca in timpul periajului s& evite iritarea zonei afectate.
[2] K-ETCHANT Syringe poate cauza inflamatie sau eroziune din cauza proprietatilor
sale chimice. Aveti grija ca produsul sa nu intre n contact cu pielea sau cu ochii.

V. INCOMPATIBILITATI A

[1] Pentru protectia pulpei sau etansare temporara, nu utilizati materiale cu continut de
eugenol, deoarece eugenolul poate cauza decolorare si poate incetini procesul de
polimerizare.

[2] Nu utilizati agenti hemostatici care contin compusi ferici, intrucat aceste materiale
pot afecta aderenta si pot provoca decolorarea marginii dintelui sau a gingiei
inconjuratoare din cauza ionilor ferici ramasi.

[3] Nu utilizati o solutie de peroxid de hidrogen pentru curétarea cavitétilor, deoarece
aceasta poate slébi rezistenta aderentei la structura dintilor.

V1. PRECAUTII AN

1. Masuri de siguranta
1. Acest produs contine substante care pot cauza reactii alergice. Evitati utilizarea
produsului la pacientii cu alergii cunoscute la monomerii de metacrilat sau la oricare
alte componente.
Daca pacientul prezinta o reactie de hipersensibilitate, cum ar fi eruptii cutanate,
eczeme, semne de inflamatie, ulceratii, edem, prurit sau amorteald, intrerupeti
utilizarea produsului si solicitati asistenta medicala.
Pentru a preveni hipersensibilizarea, evitati contactul direct cu pielea si/sau tesuturile
moi. Cand utilizati produsul, purtati manusi sau luati masuri de precautie adecvate.
Aveti grija ca produsul sa nu intre in contact cu pielea sau cu ochii. inainte de a utiliza
produsul, acoperiti ochii pacientului cu un prosop sau cu ochelari de protectie, pentru
a-i proteja in cazul improscarii materialului.
Daca produsul intra in contact cu tesuturile organismului uman, luati urmatoarele
masuri:
<Daca produsul intra in ochi>
Clatiti imediat ochii cu apa din abundenta si consultati un medic.
<Daca produsul intra in contact cu pielea sau cu mucoasa orala>
Stergeti imediat zona cu o buleta de vata sau cu un tampon de tifon inmuiat in
alcool si clatiti cu apa din abundenta.
Procedati cu atentie pentru a evita inghitirea accidentala a produsului de catre
pacient.
Pentru a preveni contaminarea incrucisata, nu reutilizati varful de amestecare, varful
endo, vérful acului si pensula de aplicare. Acestea sunt de unica folosinta si trebuie
eliminate dupa utilizare.
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8. Pentru a preveni infectia, eliminati acest produs ca deseu medical. Pentru a preveni
vatamarile corporale, varful acului trebuie eliminat dupa acoperirea acestuia.

2. Masuri de precautie privind manevrarea si manipularea

[Masuri de precautie obisnuite]

1. Produsul nu se utilizeaza in alte scopuri in afara celor specificate in sectiunea
[ILINDICATII DE UTILIZARE].

2. Utilizarea acestui produs este limitata la profesionistii din domeniul stomatologiei.

3. Nu utilizati produsul ca ciment provizoriu. Acest material este destinat utilizarii ca
ciment permanent.

4. Pentru a preveni contaminarea si pentru a controla umiditatea, utilizati o diga de
cauciuc.

5. Utilizati un agent pentru coafaj pulpar in cazul cavitétilor situate in apropierea pulpei
sau al expunerii accidentale a pulpei.

6. Cand utilizati materiale temporare care contin tanin sau magneziu, indepartati-le
complet pentru a evita decolorarea.

7. Cand utilizati agenti hemostatici care contin clorurd de aluminiu, minimizati cantitatea
si procedati cu grija pentru a evita contactul cu suprafata aderenta. Daca nu faceti
acest lucru, este posibil sa se diminueze rezistenta aderentei de structura dintilor.

8. Inlaturati complet toate materialele de captuseald, amalgamul si materialele de
etansare temporard atunci cand pregatiti cavitatea, pentru a evita aderenta slaba.

9. Nu combinati produsul cu niciun alt material dentar.

10. Daca recipientele si/sau instrumentele pentru acest produs sunt deteriorate,

protejati-va impotriva pericolului si intrerupeti imediat utilizarea acestora.

11. Nu utilizati aceeasi pensula de aplicare pentru Tooth Primer si pentru CLEARFIL

CERAMIC PRIMER PLUS.

[Paste]

. Nuanta Opaque trebuie sa fie auto-polimerizata pentru polimerizarea finala datorita

adancimii sale scazute de polimerizare. Marginile restaurarii protetice pot fi

fotopolimerizate.

Pasta trebuie utilizata in interval de 2 minute de la distribuire.

. Polimerizarea pastei va fi accelerata prin contactul cu Tooth Primer. Procedura
trebuie sa fie efectuata in timpul de lucru mentionat in tabelul de mai jos. Pasta
trebuie sa se aplice numai pe o singura fatetare atunci cand se cimenteaza mai multe
fatetari.

—_
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Timpul de priza a pastei in cavitatea bucala (la 37°C, dupa ce intra in contact cu
Tooth Primer)

Timp de lucru 60 de secunde

Timp de priza 3 minute

EN

. Aveti grija sa impiedicati expunerea inutila la lumina directad a soarelui sau la lumina
de lucru. Pasta contine un catalizator fotopolimerizabil care are o reactie foarte
puternica la lumina. n timpul cimentarii, reglati unghiul si/sau distanta luminii dentare,
pentru a reduce intensitatea luminii care patrunde in cavitatea bucala, pentru a
preveni polimerizarea prematura a pastei.

Nu utilizati un ac Lentulo spiralat pentru a introduce pasta in canalul radicular al

dintelui.

. Daca doriti sa introduceti pivoturi dentare in mai multe canale radiculare ale unui
dinte, finalizati plasarea pivotului intr-un canal radicular inainte de a continua cu
urmatorul. Asigurati-va ca impiedicati cimentul in exces sa patrunda in alt canal
radicular.

7. Atunci cand se distribuie cimentul intraoral utilizand varful de amestecare sau véarful

endo, aveti grijd s& evitati contaminarea incrucisata. Acoperiti intreaga seringa cu o

bariera din plastic de unica folosinta, pentru a evita contaminarea cu saliva si cu

sange. Dezinfectati seringa prin stergere cu un tampon de bumbac absorbant imbibat
in alcool atét inainte, cat si dupa utilizare.

Cimentul in exces poate fi indepartat dupa ce se fotopolimerizeaza timp de 3-5

secunde. Cand indepartati excesul de ciment, tineti restaurarea pe loc, pentru a evita

posibilitatea ridicarii acesteia, deoarece este posibil s& existe ciment pe baza de
rasina insuficient polimerizat.
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[Try-in Paste]

. Utilizarea Try-in Paste trebuie sa se limiteze la verificarea potrivirii nuantelor cu

PANAVIA V5 Paste sau PANAVIA Veneer LC Paste.

Try-in Paste nu se intareste. Nu o folositi la cimentarea restaurarilor.

Este posibil sa apara un lichid transparent in varful seringii cu Try-in Paste. Daca

acest lichid transparent este prezent, acesta trebuie sa fie eliminat, deoarece lichidul

separat poate afecta potrivirea nuantelor.

. Evaluarea nuantelor cu Try-in Paste trebuie sa se efectueze folosind aceeasi grosime
aproximativa de Try-in Paste ca a cimentului intarit.

. Dupa utilizare, spalati bine cu apa Try-in Paste, de pe suprafata restaurarii si a
dintilor, pentru a evita aderenta slaba.
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[Tooth Primer]

. Utilizati in interval de 5 minute dupa distribuire.

. Nu utilizati pentru tratamentul de suprafaté al bonturilor de implant, cadrelor si
restaurdrilor protetice (inlay-uri, onlay-uri, coroane, punti si fatetari). Polimerizarea
pastei va fi accelerata, iar timpul de lucru va fi insuficient.

. Utilizati numai impreuna cu PANAVIA V5 Paste sau PANAVIA Veneer LC Paste. Nu
utilizati in combinatie cu alte cimenturi pe baza de rasina (de ex. PANAVIA F 2.0).

. Curatati suficient cavitatea pentru a evita aderenta slaba. Daca suprafata aderenta
este contaminaté cu saliva sau sange, spalati-o bine si uscati-o inainte de aplicarea
agentului adeziv. Apoi aplicati din nou Tooth Primer.
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[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS trebuie sa fie utilizat la scurt timp dupa
distribuire. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS contine etanol volatil. Odata cu
evaporarea solventului, viscozitatea creste si poate face dificila aplicarea.

. Efectuati aderarea (sau cimentarea) la scurt timp dupa tratarea suprafetei de

restaurare cu CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

Daca suprafata tratata este contaminata cu saliva sau cu sange, spalati-o cu apa,

uscati-o, curatati cu K-ETCHANT Syringe si tratati-o din nou.
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[K-ETCHANT Syringe]

1. Aveti grija s& nu o contaminati cu saliva sau cu sange. Daca suprafata tratata este
contaminata, tratati-o din nou.

2. Aveti grija sa evitati contaminarea incrucisata. Dezinfectati seringa prin stergere cu
un tampon de bumbac absorbant imbibat in alcool atat inainte, cat si dupa utilizare.
Acoperiti intreaga seringa cu o bariera din plastic de unica folosinta, pentru a evita
contaminarea cu saliva si cu sénge.

3. Daca produsul intra in contact cu imbrécamintea, indepartati-l prin spélare cu apa.

4. Dupa fiecare utilizare, indepartati varful de ac de pe seringa si puneti imediat capacul

fnapoi pe seringa, strangandu-I bine.
5. Gravarea dentinei vitale poate provoca sensibilitate postoperatorie.

[Lampa de fotopolimerizare dentara])

1. Utilizati-o in conformitate cu Instructiunile de utilizare pentru lampile de
fotopolimerizare dentara.

2. Nu priviti direct in sursa de lumina. Se recomanda purtarea ochelarilor de protectie.

3. Intensitatea scazuta a luminii cauzeaza o aderenta slaba. Verificati durata de viata a
lampii si varful de ghidare al lampii de fotopolimerizare dentara pentru a va asigura
ca nu exista semne de contaminare. La intervale adecvate, este recomandabil sa

verificati intensitatea lampii de fotopolimerizare dentaré folosind un dispozitiv adecvat

de evaluare a luminii.

Varful de emisie al lampii de polimerizare dentara trebuie tinut cat mai aproape de
suprafata rasinii si cat mai vertical fata de aceasta. Daca o suprafata mare de rasina
trebuie sa fie fotopolimerizata, se recomanda sa impartiti zona in mai multe sectiuni
si sa fotopolimerizati fiecare sectiune separat.

Verificati conditiile necesare pentru a polimeriza amestecul de pasta, consultand
timpii de fotopolimerizare indicati in aceste Instructiuni pentru utilizare, inainte de a
utiliza produsul.
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. Masuri de precautie privind depozitarea

. Produsul trebuie utilizat pana la data de expirare indicata pe ambalaj.

Paste, Tooth Primer si CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS trebuie depozitate (2-8
°C/36-46 °F) atunci cand nu sunt utilizate si trebuie aduse la temperatura camerei
timp de 15 minute Tnainte de utilizare, pentru redobandirea vascozitatii si a
proprietatilor normale de polimerizare. Try-in Paste si K-ETCHANT Syringe trebuie
depozitate la 2-25°C/36-77°F atunci cand nu sunt utilizate.

Feriti produsul de céldura excesiva, de lumina directa a soarelui sau de foc deschis.
Capacul flaconului sau al seringii trebuie pus la loc imediat ce lichidul sau pasta au
fost distribuite din flacon sau din seringa. Aceasta impiedica evaporarea
ingredientelor volatile.

Produsul trebuie depozitat intr-un loc adecvat, la care are acces numai personalul
stomatologic.
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VIl. COMPONENTE

V& rugam s& consultati exteriorul ambalajului pentru informatii privind continutul si
cantitatea.
<Ingrediente principale>
1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
Material de umplutura din fibra de sticla din bariu silanizat (30-70%)/
Dimetacrilat aromatic hidrofob (10-30%)/
Bisfenol A diglicidiimetacrilat (Bis-GMA) (5-15%)/
Material de umplutura din sticla cu fluoroaluminosilicat silanizat (1-10%)/
Dimetacrilat alifatic hidrofil (1-10%)/
Dioxid de titan silanizat (< 5%)/
Trietileneglicol dimetacrilat (TEGDMA) (< 5%)/
Material de restaurare din alumina tratat la suprafata (1-5%)/
Siliciu coloidal (< 0,1-1%)/dI-camforchinona (< 0,1%)/
Initiatori (< 1%)/Acceleratoare (< 2%)/Pigmenti (< 0,1%)

Cantitatea totala de material de umpluturd anorganic este de aproximativ 38 vol%.
Dimensiunea particulelor din materialele de umpluturé anorganice variaza de la 0,01
umla 12 pm.

Componentele dispozitivului

Seringa

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
« Glicerol
- Siliciu silanizat
« Siliciu coloidal silanizat
« Siliciu coloidal
* Pigmenti

3) Tooth Primer
+ 10-metacriloiloxidecil dihidrogen fosfat (MDP) (10-20%)
+ 2-hidroxietil metacrilat (HEMA) (25-50%)
« Dimetacrilat alifatic hidrofil (10-20%)
+ Metacrilat de N,N’-dimetilaminoetil (< 3%)
« Acceleratoare (< 1%)
+ Apa (10-50%)

4) K-ETCHANT Syringe
« Acid fosforic
+ Apa
« Siliciu coloidal
+ Pigment

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ 3-metacriloxipropil trimetoxisilan (< 10%)
+ 10-metacriloiloxidecil dihidrogen fosfat (MDP) (< 2%)
« Etanol (> 80%)

6) Accesorii
+ Mixing tip (Varf de amestecare)
« Endo tip (S) (Varf endo (S))
* Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (Varf ac (E) (pentru K-ETCHANT Syringe))
+ Applicator brush (fine <silver>) (Pensula de aplicare (<argintiu> fina))
+ Mixing dish (Vas de amestecare)*
*Consumabile

Unitatile dintre paranteze sunt procente de masa.
Procentul de masa al fiecarui ingredient este alcatuit din cantitatea totald a celor doua
paste, deoarece cele doua paste se afla intr-un singur recipient cu seringa dubla.

VIil. PROCEDURI CLINICE

A. Procedura standard I (Indicatiile [1], [2] si [3])

[1] Cimentarea coroanelor, puntilor, inlay-urilor si onlay-urilor
[2] Cimentarea fatetarilor
[3] Cimentarea puntilor si sinelor adezive

A-1. Curatarea dintilor pregatiti (dinti, metal, ragina compozita)
Cand cimentati dintii pregatiti, indepartati materialul de etansare temporaréa si
cimentul temporar asa cum faceti de obicei; curatati cavitatea controland umiditatea.

A-2. Proba adaptérii si ajustarea unei restaurari

(1) Fixati de proba restaurarea protetica, pentru a verifica daca se fixeaza pe dintele
pregatit, dupa cum este necesar.

(2) Daca este necesar, aplicati nuanta selectata de Try-in Paste pe suprafata de
cimentare a restaurarii si fixati de proba restaurarea pe dintele pregatit. indepartati
excesul de Try-in Paste de pe margini cu o perie. Nuantele de Try-in Paste
corespund celor ale cimentului intarit (PANAVIA V5 Paste).

(8) Verificati nuanta pentru cea mai buna potrivire a culorilor si apoi indepartati
restaurarea. Folosind apé, spalati complet Try-in Paste de pe suprafata interioara
a restaurarii si de pe suprafata dintelui pregatit.

A-3. Prelucrarea suprafetei protetice de restaurare
Respectati instructiunile de utilizare pentru materialul de restaurare. In absenta
instructiunilor specifice, va recomandam urmatoarele proceduri si aplicarea de
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

Daca suprafata aderenta este ceramicd cu oxid de metal (de ex. KATANA Zirconia)
sau metal:

(1) Degrosati suprafata aderenta prin sablarea cu pulbere de alumina (30-50 um),
utilizand o presiune a aerului de 0,1-0,4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi). Presiunea
aerului si dimensiunea pulberilor trebuie ajustate corespunzator, pentru a se
potrivi cu materialul si/sau cu forma restaurarii protetice, procedand cu grija
pentru a impiedica sfaramarea.

(2) Curatati restaurarea protetica intr-o unitate de curéatare cu ultrasunete timp de 2
minute, apoi uscati-o cu un jet de aer.

Daca suprafata aderentd este ceramica pe baza de siliciu (de ex. portelan
conventional, disilicat de litiu), materiale ceramice hibride sau rasina compozita:
in functie de tipul de restaurare, se poate utiliza Tratamentul cu acid sau
Tratamentul de sablare:
Tratamentul cu acid (de ex. portelan conventional, disilicat de litiu):

(1) Gravati suprafata aderenta cu o solutie de acid fluorhidric, in conformitate
cu Instructiunile de utilizare pentru materialul de restaurare sau aplicati
K-ETCHANT Syringe pe suprafata aderenta si lasati s& actioneze timp de 5
secunde.

(2) Curétati suprafata aderenta cu apé si uscati-o.

Tratamentul de sablare (de ex. rasina compozita):

(1) Degrosati suprafata aderenta prin sablarea cu pulbere de alumina (30-50 p
m), utilizand o presiune a aerului de 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi).
Presiunea aerului si dimensiunea pulberilor trebuie ajustate corespunzator,
pentru a se potrivi cu materialul si/sau cu forma restaurarii protetice,
procedand cu grija pentru a impiedica sfaramarea.

(2) Curétati restaurarea protetica intr-o unitate de curatare cu ultrasunete timp
de 2 minute, apoi uscati-o cu un jet de aer.

A-4. Aplicarea de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pe restaurarea protetica
(1) Daca suprafata aderenta este rasind compozita, aplicati K-ETCHANT Syringe pe
suprafata aderenta si lasati sa actioneze timp de 5 secunde; clatiti si uscati.
(2) Aplicati CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pe suprafata aderenta a restaurarii
cu o pensula de aplicare. Dupa aplicare, uscati suficient toata suprafata aderenta,
utilizand un jet de aer usor, fara ulei.

[OBSERVATIE]
Pentru performante optime, ALLOY PRIMER poate fi utilizat pe suprafata aliajului
de metal pretios in loc de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Consultati
Instructiunile de utilizare pentru ALLOY PRIMER.

A-5. Aplicarea Tooth Primer pe dintele pregatit
In functie de tipul suprafetei aderente si/sau al procedurii, tratati in conformitate cu
instructiunile de mai jos inainte de aplicarea Tooth Primer.

Gravarea suprafetei smaltului (Optionala, dar necesara pentru fatetari si pentru punti
adezive):
Aderenta adecvata din punct de vedere clinic este obtinuta prin aplicarea Tooth
Primer, fara o etapa suplimentara de gravare cu acid fosforic.
Daca suprafata aderenta este smalt integru sau daca se cimenteaza o punte
adeziva sau fatetari, aplicati K-ETCHANT Syringe numai pe suprafata smaltului si
lasati sa actioneze timp de 10 secunde; clatiti si uscati.

(1) Aplicati Tooth Primer pe intregul dinte pregatit (dinte, metal, rasina compozitad) cu
pensula de aplicare si lasati sa actioneze timp de 20 de secunde. Procedati cu
atentie pentru a evita contactul suprafetelor tratatate cu saliva sau exsudatele.

(2) Utilizati o buleta de vata pentru a indepérta cu atentie orice exces de lichid Tooth
Primer de pe dintele pregatit, in special de la punctele de sprijin spre marginile si
colturile dintelui pregatit.



(8) Uscati foarte bine toata suprafata aderenta, utilizand un jet de aer usor, fara ulei.
Utilizati un aspirator cu vid pentru a impiedica dispersarea lichidului Tooth Primer.

A-6. Pregatirea seringii si a accesoriilor
(1) Atasati un varf de amestecare sau un varf endo la PANAVIA V5 Paste procedand
ca de obicei.

[ATENTIE]
inainte de atasarea varfului de amestecare sau a varfului endo, extrudati cantitati
mici din cele doua paste, asigurandu-va ca se distribuie cantitati egale prin cele
doua orificii de iesire ale seringii; apoi eliminati-le. Daca nu se utilizeaza cantitati
egale de pasta, exista posibilitatea unei polimerizari neadecvate.

[OBSERVATIE]

+ Dupa utilizare, seringa trebuie sa fie pastrata cu capacul pus. Cand puneti capacul
inapoi pe seringa inainte de pastrare, asigurati-va ca acesta nu contine pasta.

+ Cand inlocuiti un varf de amestecare sau un varf endo vechi cu unul nou, rotiti-l
1/4 de tura in sens invers acelor de ceasornic, pentru a alinia protuberantele
varfului de amestecare sau ale varfului endo cu canelurile seringii. Scoateti varful
de pe seringa rasucindu-| si apasand in jos.

+ Daca pasta s-a intdrit, ingreunand astfel extragerea pastei amestecate din
seringa, indepartati pasta intarita utilizand un instrument adecvat.

+ Cand schimbati directia varfului endo, rotiti atasamentul distal si procedati cu
atentie pentru a nu indoi duza subtire de distributie.

A-7. Cimentarea restaurarii protetice
(1) Aplicati pasta amestecata pe intreaga suprafata aderenta a restaurarii protetice
sau a intregului dinte pregatit. Daca pasta este aplicata direct pe intregul dinte
pregatit intraoral, trebuie sa incepeti pasul (2) in interval de 60 de secunde dupa
aplicarea pastei.
(2) Amplasati restaurarea protetica pe dintele pregatit.

A-8. indepértarea cimentului in exces si polimerizarea finala
A-8-a. Pentru nuantele Universal (A2), Clear, Brown (A4) sau White:
(1) Indepartati cimentul in exces utilizand una dintre urméatoarele doud metode:
Metoda de indepartare pentru cimentul polimerizat pe rand (tack-cure):

Fotopolimerizati cimentul in exces in mai multe locuri, timp de 3 pana la 5
secunde. Mentinand restaurarea protetica la locul ei, indepartati cimentul in
exces polimerizat pe rand cu ajutorul unei sonde dentare. Se recomanda
determinarea in prealabil a timpului de fotopolimerizare pentru cimentul in
exces, prin fotopolimerizarea unei cantitati de pasta pe un pad de amestecare.

Metoda de indepartare cu o perie mica:
Cimentul in exces ramas pe margini poate fi indepartat cu o perie mica.
Fotopolimerizati marginile restaurarii protetice utilizand lampa de
fotopolimerizare dentara.
V& rugam sa verificati timpul de polimerizare consultand Tabelul 1.
[Pentru polimerizarea marginilor restaurarii, este posibila acoperirea marginilor
cu un gel de protectie (de ex. PANAVIA F2.0 OXYGUARD lI), pentru a
impiedica formarea unui strat inhibitor de oxigen, in conformitate cu
Instructiunile de utilizare.]

(2) La final polimerizati cimentul utilizand una dintre urmatoarele doua metode:
Restaurarile protetice care nu sunt transparente (de ex. coroane metalice):
Permiteti polimerizarea chimica a cimentului, lasandu-| sa faca priza timp de 3
minute dupa amplasarea restaurarii protetice.

Restaurarile protetice care sunt transparente (de ex. inlay-uri ceramice):
Fotopolimerizati intreaga suprafata a restaurarii protetice, utilizand lampa de
fotopolimerizare dentara. Daca suprafata pe care doriti sa o fotopolimerizati
este mai mare decat varful de emisie a luminii, impartiti procesul de expunere
n cateva aplicari.

Va rugam sa verificati timpul de polimerizare consultand urmatorul tabel:

Tabelul 1: Timpul de polimerizare corespunzator tipului sursei de lumina.

Tipul sursei de lumina (intensitatea luminii) | Timpul de polimerizare

LED ALBASTRU* de mare intensitate
(peste 1500 mW/cm2)

De doua ori, timp de
3 panala5 sec.

LED ALBASTRU* (800-1400 mW/cm?) 10 sec.

Lampa cu halogen (peste 400 mW/cm?) 10 sec.

Gama efectiva de lungimi de unda a fiecarei unitati dentare de polimerizare trebuie sa fie
400-515 nm.
* Valoarea de varf a spectrului de emisie: 450-480 nm.

Timpii de lucru si timpii de priz& depind de temperatura ambientala si orala,
conform indicatiilor de mai jos. Atunci cand temperatura orala nu este specificata
n Instructiunile de utilizare, se intelege ca este 37°C/ 99°F. Retineti ca acest
ciment este un ciment cu polimerizare duald, motiv pentru care acesta este
sensibil la lumina artificiald si naturala.

Tabelul 2: Timpul de lucru si timpul de priza (pentru cimentarea coroanelor,
puntilor, inlay-urilor, onlay-urilor, fatetarilor si puntilor adezive)

Timp de lucru dupa distribuirea initiala (23°C/ 73°F) 2 min.

Timp de lucru dupa introducerea pastei in cavitate
(37°C/ 99°F) 60 sec.

Polimerizarea pe rand pentru indepartarea

excesului de ciment 3 -5 sec.
Polimerizarea finala dupa amplasarea restaurarii
fotopolimerizare (LED) 10 sec. *
auto-polimerizare (37°C/ 99°F) 3 min.

* Timp de polimerizare cu LED ALBASTRU (intensitatea luminii: 800-1400 mW/cm?).

A-8-b. Pentru nuanta Opaque:

(1) Cimentul in exces ramas pe margini poate fi indepartat cu o perie mica.
Fotopolimerizati marginile restaurarii protetice utilizand lampa de
fotopolimerizare dentara. Va rugam sa verificati timpul de polimerizare
consultand Tabelul 1.

[Pentru polimerizarea marginilor restaurarii, este posibila acoperirea marginilor
cu un gel de protectie (de ex. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD II), pentru a
impiedica formarea unui strat inhibitor de oxigen, in conformitate cu
Instructiunile de utilizare.]

(2) Permiteti polimerizarea chimica a cimentului, lasandu-| sa faca priza timp de 3
minute dupa amplasarea restaurarii protetice.

B. Procedura standard Il (Indicatii [4])

[4] Cimentarea restaurarilor protetice pe bonturi si cadre pentru implant

B-1. Curatarea bontului sau a cadrului pentru implant, proba adaptarii si ajustarea
unei restaurdri, prelucrarea suprafetei protetice a restaurarii
Consultati sectiunea ,A-17, ,A-2” si ,A-3".

B-2. Aplicarea de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Aplicati CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pe suprafata interioara a zonei de
restaurare si pe suprafata de aderenta a bonturilor sau a cadrelor pentru implant cu o
pensula de aplicare. Dupa aplicare, uscati suficient toatd suprafata aderenta, utilizand
un jet de aer usor, fara ulei.

[OBSERVATIE]
Pentru performante optime, ALLOY PRIMER poate fi utilizat pe suprafata aliajului
de metal pretios in loc de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Consultati
Instructiunile de utilizare pentru ALLOY PRIMER.

B-3. Pregatirea seringii si a accesoriilor
Consultati sectiunea ,A-6”.

B-4. Cimentarea restaurarii protetice
(1) Aplicati pasta amestecata pe intreaga suprafata aderenta a restaurarii protetice.
(2) Asezati restaurarea proteticd pe bontul sau pe cadrul pentru implant.

B-5. indepértarea cimentului in exces si polimerizarea finala
B-5-a. Pentru nuantele Universal (A2), Clear, Brown (A4) sau White:
(1) Indepértati orice urma de ciment in exces. Consultati sectiunea ,A-8-a (1)”.
(2) La final polimerizati cimentul utilizand una dintre urmatoarele doua metode:
Restaurarile protetice care nu sunt transparente (de ex. coroane metalice):
Permiteti polimerizarea chimica a cimentului, lasandu-| sa faca priza dupa
amplasarea restaurdrii protetice. Consultati tabelul de mai jos.

Tabelul 3: Timp de prizé (pentru cimentarea restaurarilor protetice pe bonturile si
cadrele pentru implant)

Polimerizarea finala dupa amplasarea restaurarii

auto-polimerizare (37°C/ 99°F) 5 min.

auto-polimerizare (23°C/ 73°F) 10 min.

Restaurarile protetice care sunt transparente (de ex. inlay-uri ceramice):
Fotopolimerizati intreaga suprafata a restaurarii protetice, utilizand lampa de
fotopolimerizare dentard. Daca suprafata pe care doriti s& o fotopolimerizati
este mai mare decat varful de emisie a luminii, impartiti procesul de expunere
n cateva aplicari.

Va rugam sa verificati timpul de polimerizare consultand Tabelul 1.

B-5-b. Pentru nuanta Opaque:
(1) Tratati cimentul in exces. Consultati sectiunea ,A-8-b(1)”.
(2) Permiteti polimerizarea chimica a cimentului, lasandu-| sa faca priza dupa
amplasarea restaurdrii protetice. Consultati Tabelul 3.

C. Procedura standard lll (Indicatii [5])

[5] Cimentarea pivoturilor si a dispozitivelor

C-1. Pregatirea unei cavitati si proba adaptarii dispozitivului sau a pivotului

(1) Pregatiti canalele radiculare umplute endodontic pentru plasarea
pivotului/dispozitivului in modul obisnuit.

Utilizati o diga de cauciuc pentru a controla umiditatea.

(2) Efectuati proba adaptarii dispozitivului sau a pivotului dentar (de ex. PANAVIA
POST) de grosime adecvata in cavitatea pregétita. Taiati si finisati pivotul dupa
cum este necesar. Stergeti urmele de contaminare de pe suprafata dispozitivului
sau a pivotului utilizand o bucata de tifon sau un disc de bumbac inmuiat in
etanol.



C-2. Sablarea dispozitivului sau a pivotului
Sablati suprafata dispozitivului sau a pivotului conform pasului ,A-3". Nu sablati
pivoturile din fibra de sticla, deoarece se pot deteriora.

C-3. Tratarea dispozitivului sau a pivotului
Pentru un dispozitiv de metal si un pivot de metal:
Aplicati CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pe suprafata dispozitivului sau a
pivotului cu o pensula de aplicare. Dupa aplicare, uscati suficient toata suprafata
aderentd, utilizand un jet de aer usor, fara ulei.

[OBSERVATIE]
Pentru performante optime, ALLOY PRIMER poate fi utilizat pe suprafata aliajului
de metal pretios in loc de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Consultati
Instructiunile de utilizare pentru ALLOY PRIMER.

Pentru un dispozitiv pe baza de rasind, un pivot de fibra de sticld si un pivot de
ceramica:
(1) Aplicati K-ETCHANT Syringe pe suprafata dispozitivului sau a pivotului. Lasati
gelul sa actioneze timp de 5 secunde inainte de spélare si de uscare.
(2) Aplicati CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pe suprafata dispozitivului sau a
pivotului cu o pensula de aplicare. Dupa aplicare, uscati suficient toata suprafata
aderentd, utilizand un jet de aer usor, fara ulei.

C-4. Aplicarea de Tooth Primer

(1) Aplicati Tooth Primer pe canalul radicular si pe peretele cavitatii cu o perie
aplicatoare si lasati-l sa actioneze timp de 20 de secunde. Procedati cu atentie
pentru a evita contactul suprafetelor tratatate cu saliva sau exsudatele.

(2) Utilizati un varf de hértie pentru a indeparta cu atentie orice exces de lichid Tooth
Primer de pe canalul radicular sau de pe cavitate, in special din colturile cavitatii si
din interiorul canalului radicular.

(3) Uscati foarte bine toata suprafata aderent, utilizand un jet de aer usor, fara ulei.
Utilizati un aspirator cu vid pentru a impiedica dispersarea lichidului Tooth Primer.

C-5. Pregatirea seringii si a accesoriilor
Consultati sectiunea ,A-6".

C-6. Amplasarea dispozitivului sau a pivotului
(1) Aplicati pasta amestecata pe intreaga suprafatd aderenta a dispozitivului sau a
pivotului sau pe intreaga suprafata a dintelui din cavitate. Daca pasta este aplicata
direct in cavitate, trebuie sa incepeti pasul (2) in interval de 60 de secunde dupa
aplicarea cimentului.
(2) Amplasati rapid dispozitivului sau pivotul in cavitate, facandu-| sa vibreze usor
pentru a evita patrunderea bulelor de aer in canalele radiculare.

C-7. Tratarea cimentului in exces

Pentru dispozitive:
Consultati sectiunea ,A-8-a (1)” sau ,A-8-b (1)”.

Pentru pivoturi dentare:
Cu ajutorul unei pensule de aplicare, distribuiti cimentul in exces peste baza

coronaré si varful pivotului.

C-8. Polimerizarea
Fotopolimerizati marginile dispozitivului sau ale pivotului. Consultati Tabelul 1 din
LA-8".
Pentru nuanta opaca, permiteti polimerizarea chimica a cimentului, lasandu-I sa
faca priza timp de 3 minute dupa amplasarea dispozitivului sau a pivotului.

C-9. Pregatirea pentru restaurarea finala

Pentru dispozitive:
Asezati dispozitivul la locul sau timp de aproximativ 6 minute si asigurati-va ca

cimentul a fost polimerizat complet inainte de a pregati dintele-stalp.

Pentru pivoturi dentare:
Dupéa amplasarea pivotului dentar, amplasati rasina compozita de modelare a

dispozitivului in conformitate cu Instructiunile de utilizare.

Pregatiti dintele-stalp la 6 minute dupa amplasarea pivotului dentar.

D. Procedura standard IV (Indicatii [6])
[6] Aderenta amalgamului

D-1. Curétarea structurii dintelui
Curatati cavitatea si asigurati controlul umiditatii conform procedurii obignuite.

D-2. Aplicarea de Tooth Primer, pregatirea seringii si a accesoriilor
Consultati sectiunea ,A-5" si ,A-6".

D-3. Aplicarea amalgamului
(1) Aplicati pasta amestecata pe intreaga suprafata a dintelui din cavitate. Trebuie sa
incepeti pasul (2) in interval de 60 de secunde dupa aplicarea cimentului.
(2) Amalgamul triturat trebuie condensat pe pasta amestecata care nu a facut priza.
Modelarea ocluzala se poate realiza conform procedurii obisnuite.

D-4. indepértarea cimentului in exces si polimerizarea finala
Consultati sectiunea ,A-8”.

[GARANTIE]
Kuraray Noritake Dental Inc. va nlocui orice produs care se dovedeste a fi defect.
Kuraray Noritake Dental Inc. nu isi asuma raspunderea pentru nicio pierdere sau
dauna, directa, pe cale de consecinta sau speciald, care rezultd din aplicarea sau
utilizarea sau imposibilitatea de a utiliza aceste produse. inainte de folosire, utilizatorul
va stabili conformitatea produselor cu destinatia de utilizare si isi asuma toate riscurile
si rdspunderea in legatura cu acestea.

[OBSERVATIE]
Dacé apare un incident grav care poate fi atribuit acestui produs, raportati-I
reprezentantului autorizat al producatorului, mentionat mai jos, si autoritatilor de
reglementare din tara de rezidenta a utilizatorului/pacientului.

[OBSERVATIE]
LPANAVIA”, .CLEARFIL” si ,ESTENIA” sunt méarci comerciale sau marci comerciale
inregistrate ale KURARAY CO., LTD.
,KATANA” este 0 marca comerciala inregistrata sau o marca comerciala a NORITAKE.
CO., LIMITED.
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2. Mjere opreza pri rukovanju i koristenju
[Uobigajene mjere oprezal
. Ovaj se proizvod ne smije koristiti u svrhe koje nisu navedene u dijelu [II.INDIKACIJE
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I. UVOD
PANAVIA V5 je sustav adhezivnog cementa na bazi smole. PANAVIA V5 sastoji se od
cementne paste (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS i K-ETCHANT Syringe. Paste je dvojno stvrdnjavajuci (stvrdnjavanje svjetiom i/ili
samostvrdnjavanje) radioopaktni cement na bazi smole koji otpusta fluorid i sluzi za
keramike (litijev disilikat, cirkonij, itd.), hibridne keramike (npr. ESTENIA C&B),
kompozitne smole i restauracije od metala. Dostupan je u sustavu za samomijeSanje
koji mijesa jednake koli¢ine dviju komponenata. Proizvodi se u sljede¢ih 5 boja;

Universal (A2), Clear, Brown (A4), White i Opaque. Boju Opaque treba samostvrdnjavati

tijekom zavrsnog stvrdnjavanja zbog njenog jakog opaciteta. Pasta Try-in Paste je

materijal ¢ija boja i prozirnost priblizno odgovaraju stvrdnutoj mjesavini materijala Paste.

Proizvod Tooth Primer je samojetkajuci premaz za zubnu strukturu koji ubrzava
polimerizaciju materijala Paste. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS je stomatoloski,
univerzalni, protetski, temeljni premaz koji pruza pobolj$anu prianjaju¢u povrsinu za

keramike, hibridne keramike, kompozitne smole i metale. K-ETCHANT Syringe je gel za

jetkanje koji se sastoji od 35%-tne vodene otopine fosforne kiseline i koloidnog
silicijevog dioksida. PANAVIA V5 Paste odlikuje se stabilno$¢u boje i ima radioopacitet
jednak ili ve¢i od 1 mm aluminija. Opaktna boja je klasificirana kao materijal “klase 1”
tipa 2, a preostale boje su klasificirane kao materijal “klase 3” tipa 2 prema normi
1SO4049.

Opc¢a klini¢ka korist materijala PANAVIA V5 je restauriranje funkcije zube za sliedece
INDIKACIJE ZA UPORABU.

Il. INDIKACIJE ZA UPORABU
PANAVIA V5 je indiciran za sliedeée primjene:
[1] cementiranje krunica, mostova, umetaka i naviaka
[2] cementiranje faseta
[3] cementiranje adhezijskih mostova i udlaga
[4] cementiranje protetskih restauracija na nadogradnjama i okvirima implantata
[5] cementiranje kol¢i¢a i nadogradniji
[6] vezivanje amalgama

1Il. KONTRAINDIKACIJE A
Pacijenti s poznatom preosjetljivoséu na metakrilatne monomere. Pacijenti s poznatom
alergijom na bilo koji sastojak koji se nalazi u ovom proizvodu.

IV. MOGUCE NUSPOJAVE A
[1] Sluznica usne Supljine moze postati bjelkasta u kontaktu s proizvodom zbog
koagulacije proteina. To je obi¢no priviemena pojava koja nestaje za nekoliko dana.

Uputite pacijente da tijekom Cetkanja izbjegavaju nadrazivanje zahvacenog podrudja.

[2] K-ETCHANT Syringe mozZe prouzrogiti upalu ili eroziju zbog nadrazljivosti. Budite
oprezni kako biste sprijecili da proizvod dode u dodir s kozom ili ude u oc¢i.

V. INKOMPATIBILNOSTI A

[1] Za zastitu pulpe ili priviemeno brtvljenje nemojte upotrebljavati materijale koji sadrze

eugenol, jer eugenol moze uzrokovati diskoloraciju i usporiti proces stvrdnjavanja.
[2] Nemojte upotrebljavati hemostatike koji sadrze spojeve od zZeljeza, jer ti materijali
mogu oslabiti adheziju i mogu uzrokovati diskoloraciju ruba zuba ili okolne gingive
zbog preostalih iona Zeljeza.
[3] Za ¢is¢enje kaviteta nemojte koristiti otopinu vodikovog peroksida, jer to moze
oslabiti snagu vezivanja za strukturu zuba.

VI. MJERE OPREZA A
1. Sigurnosne mjere opreza
. Ovaj proizvod sadrzi tvari koje mogu uzrokovati alergijske reakcije. Izbjegavajte
koristenje ovog proizvoda u pacijenata s poznatim alergijama na metakrilatne
monomere ili bilo koje druge komponente.
. Ako pacijent pokazuje reakciju preosijetljivosti poput osipa, ekcema, obiljezja upale,
¢ira, otekline, svrbeza ili utrnulosti, prestanite koristiti proizvod i potrazite lije¢ni¢ku
pomoc¢.
Izbjegavajte izravan kontakt putem koze i/ili mekog tkiva radi sprije¢avanja
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preosjetljivosti. Nosite rukavice ili poduzmite odgovaraju¢e mjere opreza pri koristenju

proizvoda.
. Budite oprezni kako biste sprije€ili da proizvod dode u dodir s koZzom ili ude u oéi.
Prije upotrebe proizvoda prekrijte pacijentove o¢i ru¢nikom ili zastitnim naocalama
kako biste ih zastitili u slu¢aju prskanja materijala.
Ako proizvod dode u dodir s ljudskim tkivom, poduzmite sljedec¢e radnje:
<Ako proizvod dode u o¢i>
Odmah operite o¢i obilnom koli¢inom vode i posavijetujte se s lije¢nikom.
<Ako proizvod dode u dodir s kozom ili sluznicom usne Supljine>
Odmah obrisite povrsinu pamucnim vaticama ili gazom namoc¢enom u alkohol i
isperite obilnim koli¢inama vode.
Budite oprezni kako biste sprijeéili pacijenta da slu€ajno proguta proizvod.
Nemojte ponovno koristiti nastavak za mije$anje, endodontski nastavak, iglicasti
nastavak i ¢etkicu za nanosenje kako biste sprijecili kriznu kontaminaciju. Sve su to
jednokratni proizvodi i treba ih baciti nakon primjene.
8. Odlozite ovaj proizvod kao medicinski otpad kako biste sprijecili infekciju. Vrh igle
mora se odloziti nakon prekrivanja vrha igle kako bi se sprijecile ozljede.
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ZA UPORABU].

Upotreba proizvoda ograni¢ena je na licencirane stomatoloske radnike.

Nemoijte koristiti ovaj proizvod kao priviemeni cement. Ovaj materijal je predviden za

primjenu kao trajni cement.

Koristite gumenu plahticu za sprje¢avanje kontaminacije i kontrolu viage.

. Koristite sredstvo za zatvaranje pulpe u kavitetu blizu pulpe ili u slu¢aju nehoti¢nog
izlaganja pulpe.

. Ako se koriste privremeni materijali koji sadrze tanin ili magnezij, potrebno ih je
potpuno ukloniti radi sprie¢avanja diskoloracije.

. Ako koristite hemostatike koji sadrze aluminijev klorid, minimizirajte njihovu koli¢inu i

budite oprezni kako biste sprijecili kontakt s prianjaju¢om povrsinom. U suprotnom

moze doci do slabije snage vezivanja za strukturu zuba.

Tijekom pripreme kaviteta potpuno uklonite sav materijal za podlaganje, amalgam i

materijale za privremeno brtvljenje radi sprie€avanja lose adhezije.

. Nemojte mijeSati proizvod s drugim stomatoloskim materijalima.
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opasnosti i odmah prestanite s njihovom upotrebom.
. Nemojte koristiti istu Eetkicu za nano$enje kod primjene premaza Tooth Primer i
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

jury

[Paste]

1. Boju Opaque treba samostvrdnjavati tijekom zavrénog stvrdnjavanja zbog njene male
dubine stvrdnjavanja. Rubovi protetske restauracije mogu se stvrdnuti svjetlom.

. Proizvod Paste mora se upotrijebiti unutar 2 minute nakon istiskivanja.

. Polimerizacija paste bit ée ubrzana u kontaktu s premazom Tooth Primer. Ovaj
postupak potrebno je provesti unutar vremena rada navedenog u tablici ispod. Kod
cementiranja viSe faseta proizvod Paste mora se nanositi na jednu po jednu fasetu.

w N

Vrijeme stvrdnjavanja proizvoda Paste u usnoj Supljini (na 37°C, nakon dolaska u
kontakt s premazom Tooth Primer)

60 sekundi

vrijeme rada

vrijeme stvrdnjavanja 3 minute

EN

. Pobrinite se da sprijecite nepotrebno izlaganje izravnom sunéevom ili radnom svijetlu.
Materijal Paste sadrzi svjetlosno stvrdnjavajuci katalizator koji je fotoreaktivan.
Tijekom cementiranja prilagodite kut i/ili udaljenost stomatolo$kog svjetla kako biste
smanijili intenzitet svjetlosti koja ulazi u usnu Supljinu i sprijecili preranu polimerizaciju
paste.

Nemojte koristiti lentulo-spiralu za uno$enje paste u korijenski kanal.

. Ako Zelite postaviti dentalne kol€i¢e u vise korijenskih kanala jednog zuba, dovrsite
postavljanje kol€i¢a u jedan korijenski kanal prije pocetka rada na sliede¢em.
Pobrinite se da sprijecite ulazak visSka cementa u drugi korijenski kanal.

. Prilikom intraoralnog nano$enja cementa pomocu nastavka za mijeSanje ili

endodontskog nastavka, budite pazljivi da izbjegnete kriznu kontaminaciju. Prekrijte

cijelu strcaljku plasticnom barijerom za jednokratnu upotrebu kako biste sprijecili
kontaminaciju slinom ili krvlju. Dezinficirajte Strcaljku tako $to Cete je prije i nakon
upotrebe obrisati upijajuéom gazom namo¢enom u alkohol.

Visak cementa moze se ukloniti nakon stvrdnjavanja svjetlom u trajanju od 3 - 5

sekundi. Pri uklanjanju viska cementa drzite restauraciju na mjestu kako biste izbjegli

moguce podizanje restauracije jer dio cementa na bazi smole mozda nije u

potpunosti stvrdnut.
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[Try-in Paste]

1. Za primjenu proizvoda Try-in Paste potrebno je provjeriti slaganje boje s pastom

PANAVIA V5 Paste ili PANAVIA Veneer LC Paste.

Proizvod Try-in Paste se ne stvrdnjava. Nemojte ga koristiti za cementiranje

restauracija.

Na vrhu $trcalike Try-in Paste moze se pojaviti prozirna tekucina. Ako je prisutna ta

prozirna tekuéina, potrebno ju je istisnuti i baciti, jer odvojena tekuéina moze utjecati

na podudaranje boja.

. Procjenu boje pomocu Try-in Paste potrebno je provesti koristeéi priblizno jednaku
debljinu proizvoda Try-in Paste kao i stvrdnutog cementa.

. Nakon primjene vodom temeljito isperite Try-in Paste s restauracije i povrsine zuba
radi izbjegavanja slabog vezivanja.
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[Tooth Primer]

1. Upotrijebite ga unutar 5 minuta nakon istiskanja.

2. Nemojte ga koristiti za obradu povrsina kod nadogradnji implantata, okvira i
protetskih restauracija (umetaka, navlaka, krunica, mostova i faseta). Polimerizacija
paste bit ¢e ubrzana, a vrijeme rada nece biti dovoljno.

3. Koristiti samo s proizvodom PANAVIA V5 Paste ili PANAVIA Veneer LC Paste.
Nemojte koristiti u kombinaciji s drugim cementima na bazi smole (npr. PANAVIA F
2.0).

4. Ocistite kavitet u dovoljnoj mjeri da se sprijeci slabo vezivanje. Ako je prianjaju¢a
povrsina kontaminirana slinom ili krvlju, temeljito je operite i osusite. Potom ponovno
nanesite Tooth Primer.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS treba upotrijebiti odmah nakon istiskivanja.
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS sadrzi hlapljivi etanol. Isparavanjem otapala
povecava se viskoznost $to mozZe otezati nano$enje proizvoda.

2. Provedite vezivanije (ili cementiranje) ubrzo nakon $to ste tretirali povr§inu
restauracije proizvodom CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

3. Ako je tretirana povrsina kontaminirana slinom ili krvlju, isperite je vodom, osusite,
ocistite sredstvom K-ETCHING Syringe i ponovno tretirajte.

[K-ETCHANT Syringel

1. Pazite da ju ne kontaminirate slinom ili krvlju. Ako je tretirana povrsina kontaminirana,
ponovite tretman.

2. Budite oprezni kako biste izbjegli kriznu kontaminaciju. Dezinficirajte Strcaljku tako Sto
Cete je prije i nakon upotrebe obrisati upijajuéom gazom namocéenom u alkohol.
Prekrijte cijelu Strcaljku plastiénom barijerom za jednokratnu upotrebu kako biste
sprijecili kontaminaciju slinom ili krvlju.

3. Ako se proizvod zalijepi za odjeéu, uklonite ga ispiranjem vodom.



4. Nakon svake upotrebe uklonite iglicasti nastavak sa strcaljke i odmah ponovno ¢vrsto
zatvorite Strcaljku.
5. Jetkanje vitalnog dentina moze uzrokovati poslijeoperacijsku osjetljivost.

[Jedinica za stomatologko stvrdnjavanje svjetlom]

. Upotrijebite je sukladno uputama za upotrebu jedinice za stvrdnjavanje
stomatolo$kim svjetlom.

Nemojte gledati izravno u izvor svjetlosti. Preporuéuju se zastitne naocale.

Niski intenzitet svjetla uzrokuje slabo prianjanje. Provjerite vijek trajanja lampe i
postoji li kontaminacija na vodilici stomatolo$kog svjetla za stvrdnjavanje.
Preporucuje se da u odgovarajuéim intervalima provjerite intenzitet stomatologkog
svjetla za stvrdnjavanje pomoc¢u odgovarajuéeg uredaja za procjenu svjetlosti.
Emitirajuci vrh jedinice za stomatolosko stvrdnjavanje treba drzati $to je moguce blize
i okomitije na povrsinu smole. Ako se velika povr§ina smole mora stvrdnuti svjetlom,
preporucuje se da podijelite podrucje u vise odjeljaka i zasebno stvrdnjavate svjetlom
svaki odjeljak.

Prije upotrebe proizvoda provijerite potrebne uvjete za stvrdnjavanja smjese paste
tako $to ¢ete pogledati vremena stvrdnjavanja svjetlom navedena u ovim uputama za
upotrebu.
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. Mjere opreza pri pohrani

Proizvod se mora upotrijebiti do isteka roka valjanosti navedenog na pakiranju.
Proizvodi Paste, Tooth Primer i CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS moraju biti
pohranjeni u hladnjaku (2 - 8°C / 36 - 46°F) kada nisu u upotrebi i moraju se ostaviti
na sobnoj temperaturi 15 minuta prije upotrebe kako bi se postigla normalna svojstva
viskoznosti i stvrdnjavanja. Try-in Paste i K-ETCHANT Syringe moraju biti pohranjeni
na 2 - 25°C /36 - 77°F kada nisu u upotrebi.

Proizvod se ne smije izlagati ekstremnoj vruéini, izravnoj suncevoj svjetlosti ili
plamenu.

Poklopac bocice ili §trcaljke potrebno je ponovno staviti i zategnuti ¢im se tekuéina ili
pasta istisne iz bocice ili $trcaljke. To ¢e sprijeciti isparavanije hlapljivih sastojaka.
Proizvod se mora ¢uvati na odgovaraju¢em mjestu dostupnom samo stomatoloskim
radnicima.
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VIl. KOMPONENTE

Molimo pogledajte vanjsko pakiranje za sastav i koli¢inu.

<Osnovni sastojci>

1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
punilo od silaniziranog barijevog stakla (30-70%)/
hidrofobni aromatski dimetakrilat (10-30%)/
bisfenol-A-diglicidilmetakrilat (Bis-GMA) (5-15%)/
punilo od silaniziranog fluoroaluminosilikatnog stakla (1-10%)/
hidrofilni alifatski dimetakrilat (1-10%)/
silaniziran titanijev dioksid (< 5%)/
trietilenglikol dimetakrilat (TEGDMA) (< 5%)/
povrsina obradena punilom od aluminijevog oksida (1-5%)/
koloidni silicijev dioksid (< 0,1-1%)/dl-kamforkinon (< 0,1%)/
inicijatori (< 1%)/akceleratori (< 2%)/pigment (< 0,1%)

Ukupna koli¢ina anorganskih punila je priblizno 38 vol%.
Veli¢ina ¢estica anorganskih punila je u rasponu od 0,01 pm do 12 um.

Komponente uredaja

endodontski nastavak nastavak za mijeSanje |

A\

Strcalika

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
« glicerol
+ silanizirani silicijev dioksid
« silanizirani koloidni silicijev dioksid
+ koloidni silicijev dioksid
* pigmenti

3) Tooth Primer
+ 10-metakriloiloksidecil dihidrogen fosfat (MDP) (10-20%)
« 2-hidroksimetakrilat (HEMA) (25-50%)
« hidrofilni alifatski dimetakrilat (10-20%)
» N,N’-dimetilaminoetil metakrilat (< 3%)
« akceleratori (< 1%)
+ voda (10-50%)

4) K-ETCHANT Syringe
- fosforna kiselina
* voda
« koloidni silicijev dioksid
* pigment

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ 3-metakriloksipropil trimetoksisilan (< 10%)
+ 10-metakriloiloksidecil dihidrogen fosfat (MDP) (< 2%)
« etanol (> 80%)

6) Pribor

+ Mixing tip (nastavak za mije$anje)

+ Endo tip (S) (endodontski nastavak (S))

+ Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (igliCasti nastavak (E) (za K-ETCHANT
Syringe))

+ Applicator brush (fine <silver>) (Cetkica za nano$enje (tanka <srebrna>))

+ Mixing dish (posuda za mijeSanje)*
*Potro$ni materijali

Jedinice u zagradama su mase u %.
Maseni udio (%) svakog sastojka odnosi se na sadrzaj u ukupnoj koli¢ini dviju pasta,
jer se dvije paste nalaze u jednom spremniku dvostruke $trcaljke.

VIIl. KLINICKI POSTUPCI
A. Standardni postupak | (indikacije [1], [2] i [3])
[1] cementiranje krunica, mostova, umetaka i navlaka
[2] cementiranje faseta
[3] cementiranje adhezijskih mostova i udlaga

A-1. Ciséenije pripremljenog zuba (zuba, metala, kompozitne smole)
Pri cementiranju pripremljenog zuba uklonite materijal za priviemeno brtvljenje i
priviemeni cement na uobi¢ajeni nacin; ocistite kavitet primjenom kontrole vlage.

A-2. Probno namjestanje i prilagodba restauracije

(1) Provedite probno namjestanje protetske restauracije kako biste provjerili nalijeze li
dobro na preparirani zub.

(2) Ako je potrebno, nanesite odabranu boju paste Try-in Paste na povrsinu
cementiranja restauracije i provjerite pristajanje restauracije na preparirani zub.
Cetkicom uklonite vi$ak paste Try-in Paste s rubova. Boje pasti Try-in Paste
odgovaraju bojama stvrdnutog cementa (PANAVIA V5 Paste).

(3) Provijerite koja boja najbolje odgovara i potom uklonite restauraciju. Vodom
potpuno uklonite Try-in Paste s unutarnje povrsine restauracije i preparirane
povrsine zuba.

A-3. Kondicioniranje povrsine protetske restauracije
Molimo slijedite upute za upotrebu restauracijskog materijala. U nedostatku
specifiénih uputa preporu¢amo sljedec¢e postupke i primjenu premaza CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS:

Ako je prianjajuca povrsina od keramike s metalnim oksidom (npr. KATANA Zirconia)
ili metala:

(1) Ohrapavite prianjajuc¢u povrsinu pjeskarenjem aluminijevim prahom (30 - 50 um)
pri tlaku zraka od 0,1 - 0,4 MPa (1 - 4 kgf/cm?, 15 - 58 psi). Tlak zraka i veli¢ina
Cestica praha trebaju odgovarati materijalu i/ili obliku protetske restauracije i
potreban je oprez da se sprije¢i odlamanje komadica.

(2) Cistite povrsinu protetske restauracije u ultrazvuénom gistadu u trajanju od 2
minute i potom osusite mlazom zraka.

Ako je prianjajuca povrsina keramika na bazi silicijevog dioksida (npr. konvencionalni
porculan, litijev disilikat), hibridna keramika ili kompozitna smola:
Ovisno o vrsti restauracije, moze se primijeniti tretman kiselinom ili pjeskarenje:
Tretman kiselinom (npr. konvencionalni porculan, litijev disilikat):

(1) Provedite jetkanje prianjajuce povrsine otopinom fluorovodi¢ne kiseline
prema uputama za upotrebu za materijal restauracije ili nanesite sredstvo
K-ETCHANT Syringe na prianjajuéu povrsinu i ostavite da djeluje 5 sekundi.

(2) Ocistite prianjajucu povrsinu vodom i osusite.

Tretman pjeskarenjem (npr. kompozitna smola):

(1) Ohrapavite prianjajuc¢u povrsinu pjeskarenjem aluminijevim prahom (30 - 50
um) pri tlaku zraka od 0,1 - 0,2 MPa (1 - 2 kgf/cm?, 15 - 29 psi). Tlak zraka i
veli¢ina ¢estica praha trebaju odgovarati materijalu i/ili obliku protetske
restauracije i potreban je oprez da se sprijeci odlamanje komadica.

(2) Cistite povrsinu protetske restauracije u ultrazvuénom ¢istacu u trajanju od 2
minute i potom osusite mlazom zraka.

A-4. Nano$enje premaza CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na protetsku
restauraciju
(1) Ako je prianjaju¢a povrsina od kompozitne smole, nanesite sredstvo K-ETCHANT
Syringe na prianjajuéu povrsinu i ostavite da djeluje 5 sekundi, isperite i osuSite.
(2) Cetkicom za nano$enje nanesite premaz CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na
prianjajuéu povrsinu restauracije. Nakon nano$enja dostatno osusite cijelu
prianjajuéu povrsinu primjenom blagog mlaza zraka bez primjese ulja.

[NAPOMENA]
Za optimalnu izvedbu ALLOY PRIMER moze se upotrijebiti na povrsini legure od
plemenitog metala umjesto premaza CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.
Molimo slijedite upute za upotrebu premaza ALLOY PRIMER.

A-5. Nano$enje premaza Tooth Primer na preparirani zub
Ovisno o vrsti prianjajuce povrsine i/ ili postupka prije nano$enja premaza Tooth
Primer provedite tretman kako je opisano u nastavku.

Jetkanje povrsine cakline (opcionalno, ali nuzno za fasete i adhezivne mostove):
Klini¢ki odgovarajuée adhezivno vezivanje postize se primjenom premaza Tooth
Primer bez dodatnog koraka jetkanja fosfornom kiselinom.

Ako je prianjaju¢a povrsina nepreparirana caklina ili ako se provodi cementiranje
adhezivnog mosta ili faseta, nanesite sredstvo K-ETCHANT Syringe na povrsinu
cakline i ostavite da djeluje 10 sekundi, isperite i osusite.

(1) Cetkicom za nano$enje nanesite Tooth Primer na cijeli preparirani zub (zub, metal,
kompozitnu smolu) i ostavite da djeluje 20 sekundi. Pazite da slina ili eksudati ne
dodu u dodir s obradivanim povrsinama.

(2) Upotrijebite pamucni zubni tampon da s prepariranog zuba pazljivo uklonite sav
viSak premaza Tooth Primer, narogito s izbo¢ina na rubovima i kutevima
prepariranog zuba.

(3) Temeljito i dostatno osusite cijelu prianjajuéu povrsinu blagim mlazom zraka bez
primjese ulja. Upotrijebite vakuumski aspirator kako biste sprijecili prskanje
tekucine Tooth Primer.

A-6. Priprema $trcaljke i pribora
(1) Na uobicajeni nacin na $trcalijku PANAVIA V5 Paste pri¢vrstite nastavak za
mijeSanje ili endodontski nastavak.

[OPREZ]
Prije priévr§éivanja nastavka za mijeSanje ili endodontskog nastavka istisnite malu
koli¢inu dviju pasti pazeéi da se doziraju iste koli¢ine kroz dva otvora $trcaljke te ih
potom bacite. Ako se ne koriste iste koli¢ine pasti, moze doéi do slabe
polimerizacije.



[NAPOMENA]

» Nakon upotrebe $trcaljka se mora pohraniti s poklopcem. Kada vratite poklopac
na Strcaljku prije pohranjivanja, provjerite da u poklopcu nema paste.

- Pri zamjeni starog nastavka za mije$anije ili endodontskog nastavka novim
okrenite ga za 1/4 okreta u smjeru suprotnom od smjera kazaljki na satu kako
biste poravnali izbo¢ene dijelove nastavka za mijeSanje ili endodontskog nastavka
s utorima na $trcaljki. Skinite ga sa $trcaljke okretanjem i pritiskanjem prema
dolje.

« Ako se pasta stvrdnula te je time otezano istiskivanje izmije$ane paste iz trcaljke,
uklonite stvrdnutu pastu pomocu prikladnog instrumenta.

+ Kada mijenjate smjer endodontskog nastavka, rotirajte distalni priklju¢ak i pazite
da ne savinete njeznu mlaznicu za doziranje.

A-7. Cementiranje protetske restauracije
(1) Nanesite izmijeSanu pastu preko cijele prianjaju¢e povrsine protetske restauracije
ili cijelog prepariranog zuba. Ako se pasta nanosi intraoralno izravno na cijeli
preparirani zub, morate zapoceti korak (2) unutar 60 sekundi nakon nano$enja
paste.
(2) Stavite protetsku restauraciju na preparirani zub.

A-8. Uklanjanje viSka cementa i zavrs$no stvrdnjavanje
A-8-a. Za boje Universal (A2), Clear, Brown (A4) ili White:
(1) Uklonite sav suvi$ni cement jednom od sljedece dvije metode:
Metoda uklanjanja za visak svjetlosno stvrdnutog cementa:
Svjetlom stvrdnite sav suvis$ni cement na nekoliko mjesta u trajanju od 3 do 5
sekundi. Dok drzite protetsku restauraciju na mjestu, struga¢em uklonite suvisni
cement stvrdnut svjetlom. Preporuéuje se unaprijed odrediti vrijeme
stvrdnjavanja suviSnog cementa svjetlom na nacin da svjetlom stvrdnete malo
paste na podlozi za mije$anje.

Metoda uklanjanja pomocu male cetkice:
Sav viSak cementa koji je ostao rubovima moze se ukloniti malom &etkicom.
Svjetlom stvrdnite rubove protetske restauracije pomocu jedinice za
stomatolosko stvrdnjavanje.
Vremena stvrdnjavanja mozZete pogledati u tablici 1.
[Za stvrdnjavanje rubova restauracije rubovi se prema uputama za upotrebu
mogu prekriti zastitnim gelom (npr. PANAVIA F2.0 OXYGUARD |I) radi
sprieavanja stvaranja inhibicijskog sloja kisika.]

(2) Konacno, stvrdnite cement jednom od sljedece dvije metode:
Protetske restauracije koje nisu prozirne (npr. metalne krunice):
Pustite da se cement kemijski stvrdne na nacin da ga ostavite 3 minute nakon
postavljanja protetske restauracije.

Protetske restauracije koje su prozirne (npr. keramicki umeci):
Svjetlom stvrdnite cijelu povrSinu protetske restauracije pomocu jedinice za
stomatolosko stvrdnjavanje. Ako je podrucje koje zelite stvrdnuti svjetiom vece
od vrska koji emitira svjetlost, podijelite proces izlaganja na nekoliko primjena.
Molimo provjerite vrijeme stvrdnjavanja u sljedecoj tablici:

Tablica 1: Vrijeme stvrdnjavanja ovisno o vrsti izvora svjetlosti.

Vrsta izvora svjetlosti (intenzitet svjetla)

PLAVI LED visokog intenziteta*
(vie od 1500 mW/cm?)

Vrijeme stvrdnjavanja

dvaput3do5s

PLAVI LED* (800-1400 mW/cm?) 10s

halogena lampa (vi$e od 400 mW/cm?) 10s

Djelotvoran raspon valnih duljina za svaku jedinicu za stomatolosko stvrdnjavanje mora biti
400 - 515 nm.
* Vr$ni raspon emisijskog spektra: 450 - 480 nm.

Vremena rada i vremena stvrdnjavanja ovise o temperaturi okoline i temperaturi u
ustima kao $to je navedeno u nastavku. Kada temperatura u ustima nije
naznacéena u ovim uputama za upotrebu, podrazumijeva se da je 37°C/ 99°F.
Imajte na umu da je ovaj cement dvojno stvrdnjavajuéi i stoga osjetljiv na umjetno
i prirodno svijetlo.

Tablica 2: Vremena rada i vremena stvrdnjavanja (za cementiranje krunica,
mostova, umetaka, navlaka, faseta i adhezijskih mostova)

Vrijeme rada nakon poéetnog nano$enja (23°C/ 73°F) 2 min.

Vrijeme rada nakon unos$enja paste izravno u kavitet 60s

(37°C/ 99°F)

Metoda stvrdnjavanja svjetlom (tack-curing) za 3.5s

uklanjanje suvisnog cementa

Zavr$no stvrdnjavanje nakon postavljanja restauracije
stvrdnjavanje svjetlom (LED) 10s*
samostvrdnjavanje (37°C/ 99°F) 3 min.

* Vrijeme stvrdnjavanja koristenjem PLAVOG LED svijetla (intenzitet svjetla: 800 - 1400
mW/cm?).

A-8-b. Za boju Opaque:

(1) Sav visak cementa koji je ostao rubovima moze se ukloniti malom ¢etkicom.
Svjetlom stvrdnite rubove protetske restauracije pomocu jedinice za
stomatolosko stvrdnjavanje. Vremena stvrdnjavanja mozete pogledati u tablici 1.
[Za stvrdnjavanje rubova restauracije rubovi se prema uputama za upotrebu
mogu prekriti zastitnim gelom (npr. PANAVIA F2.0 OXYGUARD |I) radi
sprje€avanja stvaranja inhibicijskog sloja kisika.]

(2) Pustite da se cement kemijski stvrdne na nacin da ga ostavite 3 minute nakon
postavljanja protetske restauracije.

B. Standardni postupak Il (indikacije [4])

[4] cementiranje protetskih restauracija na nadogradnjama i okvirima implantata

B-1. Ciséenje nadogradnije ili okvira implantata, probno namjestanije i prilagodba
restauracije, kondicioniranje povrsine protetske restauracije
Pogledajte dijelove ,A-1", ,A-2"i ,A-3".

B-2. Nanosenje premaza CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Cetkicom za nano$enje nanesite premaz CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na
unutarnju povrsinu restauracije i prianjajuu povrsinu nadogradnie ili okvira
implantata. Nakon nano$enja, dostatno osusite cijelu prianjaju¢u povrsinu primjenom
blagog mlaza zraka bez primjese ulja.

[NAPOMENA]
Za optimalnu izvedbu ALLOY PRIMER moze se upotrijebiti na povrsini legure od
plemenitog metala umjesto premaza CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Molimo
slijedite upute za upotrebu premaza ALLOY PRIMER.

B-3. Priprema Strcaljke i pribora
Pogledajte dio ,A-6".

B-4. Cementiranje protetske restauracije
(1) Nanesite izmijeSanu pastu na cijelu prianjajuéu povrsinu protetske restauracije.
(2) Stavite protetsku restauraciju na nadogradnju ili okvir implantata.

B-5. Uklanjanje viska cementa i zavr$no stvrdnjavanje
B-5-a. Za boje Universal (A2), Clear, Brown (A4) ili White:
(1) Uklonite viSak cementa. Pogledajte dio ,A-8-a (1)”.
(2) Konacno, stvrdnite cement jednom od sljiedece dvije metode:
Protetske restauracije koje nisu prozirne (npr. metalne krunice):
Pustite da se cement kemijski stvrdne na nacin da ga ostavite nakon
postavljanja protetske restauracije. Pogledajte tablicu u nastavku.

Tablica 3: Vrijeme stvrdnjavanja (za cementiranje protetskih restauracija na
nadogradnjama i okvirima implantata)

Zavr$no stvrdnjavanje nakon postavljanja restauracije

samostvrdnjavanje (37°C/ 99°F) 5 min.

samostvrdnjavanje (23°C/ 73°F) 10 min.

Protetske restauracije koje su prozirne (npr. keramicki umeci):
Svjetlom stvrdnite cijelu povrsinu protetske restauracije pomocu jedinice za
stomatolosko stvrdnjavanje. Ako je podrucje koje zZelite stvrdnuti svjetlom veée
od vrka koji emitira svjetlost, podijelite proces izlaganja na nekoliko primjena.
Vremena stvrdnjavanja mozete pogledati u tablici 1.

B-5-b. Za boju Opaque:
(1) Obradite visak cementa. Pogledajte dio ,A-8-b(1)".
(2) Pustite da se cement kemijski stvrdne na nacin da ga ostavite nakon
postavljanja protetske restauracije. Pogledajte tablicu 3.

C. Standardni postupak lll (Indikacije [5])

[5] cementiranje kolc¢i¢a i nadogradniji

C-1. Priprema kaviteta i probno namjestanje nadogradnje ili kol¢i¢a

(1) Endodontski napunjene korijenske kanale pripremite na uobi¢ajeni nacin za
postavljanje kol¢i¢a / nadogradnje.

Osigurajte kontrolu vlage pomoéu gumene plahtice.

(2) U pripremljeni kavitet probno namjestite nadogradniju ili dentalni kol¢i¢ (npr.
PANAVIA POST) odgovarajuce debljine. Odrezite i prilagodite kol¢i¢ prema
potrebi. Komadom gaze ili pamuénim tamponom natopljenim etanolom obrisite
svaku kontaminaciju s povrsine nadogradnije ili kolCica.

C-2. Pjeskarenje nadogradnje ili kol¢i¢a
Ispjeskarite povr§inu nadogradnje ili kol¢i¢a u skladu s korakom ,A-3”. Nemojte
pieskariti kol¢i¢e od staklenih viakana zbog moguceg ostecenja.

C-3. Obrada nadogradnje ili kol¢i¢a
Za metalnu nadogradnju i metalni kolcic:
Cetkicom za nano$enje nanesite premaz CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na
povrsinu nadogradnje ili kol¢i¢a. Nakon nano$enja dostatno osusite cijelu
prianjajuéu povrsinu primjenom blagog mlaza zraka bez primjese ulja.

[NAPOMENA]
Za optimalnu izvedbu ALLOY PRIMER moze se upotrijebiti na povrsini legure od
plemenitog metala umjesto premaza CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.
Molimo slijedite upute za upotrebu premaza ALLOY PRIMER.

Za nadogradnju od smole kolcic od staklenih viakana i keramicki kolcic:
(1) Nanesite sredstvo K-ETCHANT Syringe na povrsinu nadogradnje ili kol¢i¢a.
Ostavite da gel djeluje 5 sekundi prije pranja i susenja.
(2) Cetkicom za nano$enije stavite CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na
povrsinu nadogradnije ili kol¢i¢a. Nakon nano$enja dostatno osusite cijelu
prianjajucu povrsinu primjenom blagog mlaza zraka bez primjese ulja.

C-4. NanoSenje premaza Tooth Primer

(1) Cetkicom za nanosenje nanesite Tooth Primer u korijenski kanal i na zidove
kaviteta i ostavite da djeluje 20 sekundi. Pazite da slina ili eksudati ne dodu u
dodir s obradivanim povr§inama.

(2) Primijenite papirnati Stapi¢ da iz korijenskog kanala ili kaviteta pazljivo uklonite sav
vi§ak tekucine Tooth Primer, naroéito iz kuteva kaviteta i unutrasnjosti korijenskog
kanala.

(8) Temeljito i dostatno osusite cijelu prianjajuéu povrsinu blagim mlazom zraka bez
primjese ulja. Upotrijebite vakuumski aspirator kako biste sprijeéili prskanje
tekuéine Tooth Primer.



C-5. Priprema $trcaljke i pribora
Pogledajte dio ,A-6".

C-6. Postavljanje nadogradnje ili kol¢i¢a
(1) Nanesite izmijeSanu pastu preko cijele prianjajuée povrsine nadogradnje ili kol¢i¢a
ili cijele povrsine zuba unutar kaviteta. Ako se pasta nanosi izravno u kavitet,
morate zapoceti korak (2) unutar 60 sekundi nakon nano$enja cementa.
(2) Brzo postavite nadogradnju ili kol¢i¢ u kavitet, lagano vibrirajuéi radi sprje¢avanja
da mjehuriéi zraka udu u korijenske kanale.

C-7. Obrada viSka cementa
Za nadogradnje:
Pogledajte dio ,A-8-a (1)” ili ,A-8-b (1)".

Za dentalne kolcice:
Pomocu Cetkice za nano$enje razmazite suviSan cement preko koronarne baze i
glave kol¢ica.

C-8. Stvrdnjavanje
Svjetlom stvrdnite rubove nadogradnije ili kol¢i¢a. Pogledajte tablicu 1 u dijelu ,A-8".
Za boju Opaque pustite da se cement kemijski stvrdne na nacin da ga ostavite 3
minute nakon postavljanja nadogradnje ili kol¢i¢a.

C-9. Priprema za zavr$nu restauraciju
Za nadogradnje:
Postavite nadogradnju na mjestu tijekom priblizno 6 minuta i osigurajte da se
cement u potpunosti stvrdnuo prije pripreme nadogradnje zuba.

Za dentalne kolcice:
Nakon postavljanja dentalnog kol¢i¢a postavite kompozitnu smolu za koronarnu
nadogradnju u skladu s uputama za upotrebu.

Nadogradnju zuba pripremite 6 minuta nakon postavljanja dentalnog kol¢i¢a.

D. Standardni postupak IV (Indikacije [6])
[6] vezivanje amalgama

D-1. Ci$éenje strukture zuba
Na uobi¢ajeni nacin odistite kavitet i osigurajte kontrolu viage.

D-2. NanoSenje premaza Tooth Primer, priprema Strcaljke i pribora
Pogledajte dijelove ,A-5" i ,A-6".

D-3. Postavljanje amalgama
(1) Nanesite izmijeSanu pastu preko cijele povrsine zuba unutar kaviteta. Morate
zapoceti korak (2) u roku od 60 sekundi nakon nano$enja cementa.
(2) Triturirani amalgam mora se kondenzirati na nestvrdnutoj, izmijeSanoj pasti.
Okluzijsko oblikovanje moze se posti¢i na uobicajeni nacin.

D-4. Uklanjanje viSka cementa i zavrSno stvrdnjavanje
Pogledajte dio ,A-8".

[GARANCIJA]
Kuraray Noritake Dental Inc. ¢e zamijeniti svaki proizvod za koji se dokaze da je
osteéen. Kuraray Noritake Dental Inc. ne preuzima odgovornost za bilo kakav gubitak ili
Stetu, izravnu, posljedi¢nu ili posebnu, koja proizlazi iz primjene ili uporabe ili
nemogucénosti koristenja tih proizvoda. Prije uporabe, korisnik ¢e utvrditi prikladnost
proizvoda za namjeravanu uporabu i korisnik preuzima sve rizike i odgovornosti u svezi
s tim.

[NAPOMENA]
Ako dode do ozbiljnog incidenta koji se moze pripisati primjeni ovog proizvoda, prijavite
ga ovlastenom zastupniku proizvodac¢a navedenom u nastavku i regulatornim tijelima
drzave u kojoj prebiva korisnik/pacijent.

[NAPOMENA]
LPANAVIA®, ,CLEARFIL* i ,ESTENIA® su registrirane robne marke ili robne marke tvrtke
KURARAY CO., LTD.
LKATANA® je registrirana robna marka ili robna marka tvrtke NORITAKE. CO., LIMITED.
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I. BEVEZETES
A PANAVIA V5 egy adheziv, mligyanta alapu cementrendszer. A PANAVIA V5 a

kovetkezdket tartalmazza: cementpaszta (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL

CERAMIC PRIMER PLUS és K-ETCHANT Syringe. A Paste egy dudl kétés (fényre
kotd és/vagy 6nkoétd), fluoridkibocsatod, radiopak, miigyanta alapt cement, amely
keramiakhoz (litium-szilikat, cirkonia stb.), hibrid keramiakhoz (pl. ESTENIA C&B),
kompozit mligyantakhoz és fém restauraciokhoz hasznalhaté fel. Automix véltozatban
kaphato, amely lehet6évé teszi a két komponens azonos mennyiségének

Osszekeverését. A kdvetkezd 5 szin kdzll lehet valasztani; Universal (A2), Clear, Brown

(A4), White és Opaque. Nagyfoku opacitasa miatt az Opaque szin végsé
polimerizalasat énkoétéssel kell elvégezni. A Try-in Paste egy szinegyezteté anyag,

amely szinében és atlatszosagaban megkozeliti a Paste megkeményedett keverékét. A

Tooth Primer egy 6nsavaz6 alapozbanyag, amely a fog keményallomanyara

alkalmazhato, és amely felgyorsitja a Paste polimerizalodasat. A CLEARFIL CERAMIC

PRIMER PLUS egy fogaszati, univerzalis protetikai alapozéanyag, amely
tovabbfejlesztett adheziv fellletet biztosit keramiakhoz, hibrid keramiakhoz, kompozit
migyantakhoz és fémekhez. A K-ETCHANT Syringe egy maratogél, amely 35%
foszforsavas vizes oldatot és kolloidalis kovaféldet tartalmaz. A PANAVIA V5
szinstabilitast mutat, sugar-atnemeresztése egyenld vagy nagyobb 1 mm
aluminiuménal. Az Opaque szin 1. osztalyba sorolt, 2-es tipust anyagnak, mig a tébbi
szin 3. osztalyba sorolt, 2-es tipust anyagnak mindsil az 1ISO4049 szabvany szerint.
A PANAVIA V5 termék altalanos klinikai elénye a fogak funkcidjanak helyreallitasa az
alabbi JAVALLATOK esetén.

. JAVALLATOK

A PANAVIA V5 a kévetkezd alkalmazasi célokra javallott:

[1] Koronék, hidak, inlayek és onlayek cementezése

[2] Héjak cementezése

[3] Adheziv hidak és sinek cementezése

[4] Protetikai restauraciok cementezése implantatumfelépitményeken és vazakon
[5] Csapok és csonkok cementezése

[6] Amalgam bondozas

Ill. ELLENJAVALLATOK A
A metakrilat-monomerekre ismerten tulérzékeny paciensek. A termék barmely
Osszetevéjére ismerten allergias paciensek.

IV. LEHETSEGES MELLEKHATASOK A
[1] A szajnyalkahartya a termékkel érintkezve fehérjék kicsapodasa miatt fehéresre
szinez6dhet el. Ez altaldban atmeneti jelenség, amely néhany napon beldl elmulik.

Kérje meg a péacienst, hogy az érintett teriilet fogkefével vald tisztitasa soran keriilje

a terilet ingerlését.
[21 AK-ETCHANT Syringe a kémiai dsszetétele miatt gyulladast vagy er6ziét okozhat.
Ugyeljen arra, hogy a termék ne érintkezzen a bérrel, és ne kertljon a szembe.

V. INKOMPATIBILITASOK A
[1] Pulpavédelemre vagy atmeneti lezaras céljabol ne hasznaljon eugenoltartalmi
anyagokat, mivel az eugenol elszinezédést okozhat, és késleltetheti a
kikeményedési folyamatot.
[2] Ne hasznaljon vasvegyiilet-tartalml vérzéscsillapitokat, mivel ezek az anyagok
akadalyozhatjak az adhéziét, és a megmarado vasionok a fogszél vagy a kérnyezé
gingiva elszinezédését okozhatjak.

[3] A kavitasok tisztitasara ne hasznaljon hidrogén-peroxid oldatot, mivel ez gyengitheti

a fog keményéllomanyahoz valé kotés erejét.

VI. OVINTEZKEDESEK A
1. Biztonsdgi ovintézkedések

1. Ez a termék olyan anyagokat tartalmaz, amelyek allergias reakciokat okozhatnak. Ne
hasznélja a terméket olyan paciensek esetében, akik a metakrilat-monomerekre vagy

a termék barmely mas dsszetevéjére ismerten allergiasak.

2. Ha a paciensnél tulérzékenységi reakcio, példaul kiutés, ekcéma, gyulladasi
jelenség, fekély, duzzanat, viszketés vagy zsibbadas Iép fel, hagyja abba a termék
hasznalatat, és kérje ki orvos véleményét.

. Atalérzékenység elkerllése érdekében ligyeljen arra, hogy a termék ne érintkezzen

kdzvetlenil a bérrel és/vagy lagyszovettel. A termék hasznalata soran viseljen

keszty(it, vagy tegyen megfelel6 ovintézkedéseket.

Ugyeljen arra, hogy a termék ne érintkezzen a bérrel, és ne keriljon a szembe. A

termék hasznalata el6tt takarja le a paciens szemét egy kenddvel, vagy fedje be

véddészemiiveggel, hogy megvédje a kifroccsend anyagtol.

Ha a termék emberi testszOvettel érintkezik, akkor a kévetkezéképpen jarjon el:

<Ha a termék a szembe kerdil>
A szemet azonnal 6blitse ki béséges mennyiség(i vizzel, és forduljon orvoshoz.

<Ha a termék a bérrel vagy a szajnyalkahartyaval érintkezik>
A terlletet azonnal tordlje le alkohollal atitatott vattapamaccsal vagy gézdarabbal,
és oblitse le béséges mennyiségl vizzel.

Ugyelien arra, hogy a paciens ne nyelje le véletleniil a terméket.

A keresztfertézés megel6zése érdekében ne hasznalja fel tobbszor a keveréhegyet,

az endocsUcsot, a tlihegyet és az applikacios ecsetet. Ezek egyszeri hasznalatra

szolgélnak, ezért hasznalat utan artalmatlanitsa 6ket.
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8. Afertézés elkerlilése érdekében a terméket egészségiigyi hulladékként
artalmatlanitsa. A sériilések megakadalyozasa érdekében fedje be a tlihegyet, miel6tt
kidobja.

2. A kezelés és a feldolgozas soran ovintézkedések

1

[Altalanos 6vintézkedések]

. Atermék csak a [Il. JAVALLATOK] cim(i részben megnevezett célokra hasznalhaté.

2. Aterméket kizarolag fogorvosok hasznalhatjak.

3. Aterméket ne haszndlja ideiglenes cementként. Ez az anyag végleges cementezésre
szolgal.

. A szennyezddések elkerllése és a nedvesség korlatozasa érdekében kofferdam

hasznélatat javasoljuk.

A fogbél kbzelében 1évo kavitasoknal és a fogbél véletlen megnyilasa esetén

hasznéljon fogbéltakaré szert.

. Csersavat vagy magnézium-oxidot tartalmazo ideiglenes anyagok hasznalata esetén
teljesen tavolitsa el ezeket az anyagokat az esetleges elszinez6dés megelézése
érdekében.

. Aluminium-klorid tartalma vérzéscsillapitok hasznalatakor korlatozza a minimélisra a

mennyiséget, és lgyeljen arra, hogy ne keriiljén sor az adheziv felilettel vald

érintkezésre. Ellenkez6 esetben gyenglilhet a fog keményallomanyahoz valo kotés.

A gyenge tapadas elkeriilése érdekében a kavitas el6készitése soran tavolitson el

minden bélésanyagot, amalgamot és ideiglenes lezaréanyagot.

. A terméket ne keverje mas fogaszati anyagokkal.

. Ha a termékhez hasznalt tartalyok és/vagy miiszerek sériiltek, gondoskodjon a sajat
védelmérdl, és azonnal hagyja abba a tartalyok, illetve a miiszerek hasznalatat.

. Ne hasznélja ugyanazt az applikaciés ecsetet a Tooth Primer-hez és a CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS-hoz.

-
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[Paste]

. Az alacsony kétési mélység miatt az Opaque szin végsé polimerizalasat 6nkotéssel

kell elvégezni. A protetikai restauracié szélei fényre kétéssel polimerizalhatok.

A Paste-et az adagolas utan 2 percen belill fel kell hasznalni.

. A paszta polimerizalédasa a Tooth Primer-rel valo érintkezés hatéasara felgyorsul. Az
eljarast az alabbi tablazatban megadott feldolgozasi idén belll kell elvégezni. Tébb
héj cementezésekor a Paste-et egyszerre csak egy héjra szabad felvinni.

-
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A Paste megkotési ideje a szajlregben (37 °C hémérsékleten, a Tooth Primer-rel valé
érintkezés utan)

Feldolgozasi id 60 méasodperc

Megkétési id6 3 perc

N

. Ugyelien arra, hogy a terméket ne tegye ki sziikségteleniil kbzvetlen napfénynek
vagy mtélampa fényének. A Paste egy fényre kotd, nagymértékben fotoreaktiv
katalizatort tartalmaz. A cementezés soran allitsa be a polimerizaciés lampa szégét
és/vagy tavolsagat, hogy csokkentse a szajlregbe belépd fény intenzitasat, ezzel
megakadalyozva a paszta id6 el6tti polimerizalodasat.

A paszta gyokércsatornaba valé beviteléhez ne hasznaljon Lentulo spiréalt.

Ha gyokércsapokat szeretne behelyezni egy adott fog tébb gydkércsatornajaba,

akkor fejezze be a csap behelyezését egy adott gydkércsatornaba, mielbtt egy

masikkal folytatna. Ugyelien arra, hogy a felesleges cement ne keriiljén bele egy
masik gyokércsatornéaba.

. A cement keveréheggyel vagy endocstccsal valo intraorélis bevitele esetén tgyeljen
a keresztfert6zés elkerilésére. A nyéllal és vérrel valo szennyezédés elkeriilése
érdekében a keverdcsér egészét fedje le eldobhaté miianyag védétasakkal.
Hasznalat el6tt és utan egyarant fertétlenitse a keverécsért alkoholos nedvszivoe
vattadarabbal.

. Atack cure médszer alkalmazésa esetén a felesleges cement 3-5 masodperces
polimerizalas utan tavolithaté el. A felesleges cement eltavolitasakor tartsa a helyén a
restauraciot, nehogy a nem teljesen megkotott miigyanta cement miatt véletlendl
megemelje.
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[Try-in Paste]

1. ATry-in Paste hasznalatat a PANAVIA V5 Paste vagy PANAVIA Veneer LC Paste-tel

valé szinegyezés ellenérzésére kell korlatozni.

2. A Try-in Paste nem két meg. Ne hasznalja restauraciok cementezésére.

A Try-in Paste-hez hasznalt keverécsér hegyén attetszé folyadék jelenhet meg. llyen

esetekben az attetsz6 folyadékot el kell tavolitani és ki kell dobni, mivel a

szétvalasztott folyadék hatéssal lehet a szinegyeztetésre.

. ATry-in Paste-tel torténd szinkiértékelést tgy kell elvégezni, hogy a Try-in Paste
vastagsaga hozzavetblegesen megegyezzen a megkeményedett cement
vastagsagaval.

. Hasznalat utan mossa le alaposan vizzel a Try-in Paste-et a restauraciorél és a
fogfellletrél a gyenge tapadas elkeriilése érdekében.

@

EN

o

[Tooth Primer]

1. Az adagoléast kdvetd 5 percen bellil hasznalja fel.

2. Ne haszndlja implantatumfelépitmények, vazak és protetikai restauraciok (inlayek,
onlayek, koronék, hidak és héjak) fellleteinek kezelésére. A paszta polimerizalédasa
felgyorsul, és a feldolgozasi id6 nem lesz elegendd.

Kizarolag a PANAVIA V5 Paste vagy PANAVIA Veneer LC Paste-tel hasznélja. Ne
hasznélja egyutt mas migyanta cementtel (pl. PANAVIA F 2.0).

A gyenge kotés megakadalyozasa céljiabol megfelel6en tisztitsa ki a kavitast. Ha az
adheziv fellilet nyallal vagy vérrel szennyezédétt, akkor a bondozas elétt alaposan
mossa le és szaritsa meg. Ezutan vigye fel ismét a Tooth Primer-t.

@
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[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. A CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS-t réviddel az adagolas utan fel kell hasznalni.
A CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS illékony etanolt tartalmaz. Az oldoszer
parolgasa soran a viszkozitas megnd, ezért a felvitel nehézségbe Utkdzhet.

2. Abondozast (vagy cementezést) réviddel azutan végezze el, hogy a restauracio
feluletét a CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS anyaggal kezelte.

3. Ha a kezelt feliilet nyallal vagy vérrel szennyez6dott, mossa le vizzel, szaritsa meg,
tisztitsa meg K-ETCHANT Syringe hasznélataval, és kezelje Gjra.

[K-ETCHANT Syringe]
1. Ugyeljen arra, hogy ne szennyezédjon nyallal vagy vérrel. Ha a kezelt feliilet
beszennyezddik, kezelje Ujra.



2. Ugyeljen a keresztfertézés elkeriilésére. Hasznalat elétt és utan egyarant
fert6tlenitse a keveréesort alkoholos nedvszivo vattadarabbal. A nyallal és vérrel valé
szennyezddés elkeriilése érdekében a keverécsor egészét fedje le eldobhatd
mUanyag védo6tasakkal.

3. Ha a termék hozzatapad a ruhazatdhoz, mossa le vizzel.

4. Minden egyes hasznalat utan tavolitsa el a tiihegyet a keverécsérrél, és azonnal
tegye vissza szorosan a keverécsor kupakjat.

5. Az él6 dentin maratéasa a kezelés utan érzékenységet okozhat.

[Fogaszati polimerizacios késziilék]

1. Hasznélja a fogaszati polimerizacios készilék hasznalati dtmutatéja szerint.

2. Ne nézzen bele kdzvetlenl a fényforrasba. Védészemiveg hasznélata javasolt.

3. Az alacsony fényintenzitas gyenge tapadassal jar. Ellenérizze a lampa élettartamat
és a fogaszati polimerizacios lampa kilép6 nyilasat, hogy nincs-e rajtuk
szennyezdédés. Ajanlatos a polimerizacios készllék fényintenzitasat idénként
megfeleld fénymérd készilékkel megmérni.

A polimerizacios készllék fénykibocsaté nyilasa a mligyanta felszinéhez minél
kdzelebb és minél inkabb fliggélegesen tartand6. Ha nagy migyantafeliiletet kell
fényre kotni, akkor ajanlatos a teriletet tobb részre felosztani, és minden részt kilon
polimerizalni.

Atermék hasznalata el6tt ellenérizze a pasztakeverék megkotéséhez sziikséges
feltételeket, és tartsa be a jelen hasznalati Gtmutatdban megadott kétési idoket.

>
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. Ovintézkedések a térolds soran

A terméket a csomagolason feltlintetett lejarati idéig fel kell hasznalni.

A Paste-et, a Tooth Primer-t és a CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS-t (2-8 °C/
36-46°F) hdmérsékleten tarolja, és felhasznalas el6tt hagyja 6ket allni 15 percig
szobahdmérsékleten, hogy visszanyerjék normal viszkozitasi és megkdotési
tulajdonségaikat. A Try-in Paste-et és a K-ETCHANT Syringe-et hasznalaton kiviil
2-25 °C/ 36-77°F homérsékleten kell tarolni.

A termék a tllzott hétél, a kdzvetlen napfénytdl és langoktol tavol tartando.

A palack vagy a keverécsér kupakjat azonnal vissza kell helyezni, miutan a folyadék
vagy a paszta ki lett adagolva a palackbdl vagy a keverécsérbél. Ezzel
megakadalyozhaté az illékony 6sszetevék elparolgasa.

5. A terméket olyan helyen tarolja, ahol csak fogaszati szakemberek férhetnek hozza.
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VIl. KOMPONENSEK

Atartalomra és a mennyiségre vonatkoz6 adatok a csomagolas kiilsején talalhatok.

<F6 0sszetevik>

1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
Szilanizalt barium tveg téltéanyag (30-70%)/
Hidroféb aromas dimetakrilat (10-30%)/
Biszfenol-A-diglicidil-metakrilat (Bis-GMA) (5-15%)/
Szilanizalt fluoro-alumino-szilikat Gveg téltéanyag (1-10%)/
Hidrofil alifas dimetakrilat (1-10%)/
Szilanizalt titan-dioxid (< 5%)/
Trietilén-glikol-dimetakrilat (TEGDMA) (< 5%)/
Feluletkezelt aluminium-oxid téltéanyag (1-5%)/
Kolloidalis kovaféld (< 0,1-1%)/dI-kamforkinon (< 0,1%)/
Iniciatorok (< 1%)/Gyorsitoszerek (< 2%)/Pigmensek (< 0,1%)

A szervetlen t6ltéanyag teljes mennyisége mintegy 38 térfogatszazalék.
A szervetlen téltdanyagok részecskemérete 0,01 pm-tél 12 pm-ig terjed.
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Az eszkdz komponensei

Endocsucs

Keveréhegy

Keverdcsor

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
+ Glicerin
« Szilanizalt kovafold
+ Szilanizalt kolloidalis kovaféld
+ Kolloidalis kovaféld
+ Pigmensek

3) Tooth Primer
+ 10-metakril-oiloxidecil-dihidrogén-foszfat (MDP) (10-20%)
« 2-hidroxietil-metakrilat (HEMA) (25-50%)
« Hidrofil alifas dimetakrilat (10-20%)
» N,N’-dimetil-aminoetil-metakrilat (< 3%)
+ Gyorsitoszerek (< 1%)
+ Viz (10-50%)

4) K-ETCHANT Syringe
+ Foszforsav
+ Viz
+ Kolloidalis kovaféld
+ Pigmens

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ 3-metakriloxi-propil-trimetoxi-szilan (< 10%)
+ 10-metakril-oiloxidecil-dihidrogén-foszfat (MDP) (< 2%)
+ Etanol (> 80%)

6) Tartozékok
+ Mixing tip (Keveréhegy)
+ Endo tip (S) (Endocsucs (S))
+ Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (Tlhegy (E) (a K-ETCHANT Syringe-hez))
+ Applicator brush (fine <silver>) (Applikacios ecset (finom <eziist>))
+ Mixing dish (Keverétal)*
*Fogyobeszkdzok

A zardjelben 1évé mértékegységek tdmeg%-ok.
Az egyes Osszetevok tdmegszazaléka a két paszta telies mennyiségében 1évé
tartalomnak felel meg, mivel a két paszta egy tartalyban van a dupla fecskendében.

VIIl. KLINIKAI ELJARASOK

A. |. standard eljaras ([1], [2] és [3] javallat)

[1] Koronék, hidak, inlayek és onlayek cementezése
[2] Héjak cementezése
[3] Adheziv hidak és sinek cementezése

A-1. Az elokészitett fog megtisztitasa (fog, fém, kompozit miigyanta)
Az elékészitett fog cementezése soran tavolitsa el az ideiglenes lezardéanyagot és az
ideiglenes cementet a szokasos modon, és tisztitsa meg a kavitast, kdzben
korlatozva a nedvességet.

A-2. A restauracio beprobalasa és modositasa

(1) lgény szerint illessze be a protetikai restauraciot, és ellenérizze az illeszkedését
az elékészitett fogon.

(2) Ha szlikséges, vigye fel a kivalasztott szin(i Try-in Paste-et a restauracié
cementezési felllletére, illessze be a restauraciot, és ellendrizze az illeszkedését
az el6készitett fogon. Tavolitsa el a felesleges Try-in Paste-et a szélekrdl egy
kefével. A Try-in Paste szinei megfelelnek a megkeményedett cement (PANAVIA
V5 Paste) szineinek.

(3) Ellenérizze a szint az optimalis szinegyezéshez, majd tavolitsa el a restauraciot.
Mossa le teljesen vizzel a Try-in Paste-et a restauracio belsé fellletérdl és az
elékészitett fogfeliiletrdl.

A-3. A protetikai restauracio feliiletének kondicionalasa
Kérjuk, vegye figyelembe a restauracios anyag hasznélati utmutatojat. Egyéb
eléirasok hianyaban az alabbi eljarasokat és CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
hasznalatat ajanljuk:

Ha az adheziv feliilet fémoxid-keramia (pl. KATANA Zirconia) vagy fém:

(1) Az adheziv felliletet érdesitse 30-50 pm aluminium-oxid porral lefGjva, 0,1-0,4
MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi) levegényomason. A levegdé nyoméasat és a por
meéretét igazitsa a protetikai restauracié anyagahoz és/vagy formajahoz, és
tgyeljen arra, hogy ne kdvetkezzenek be lepattanasok.

(2) Tisztitsa meg a protetikai restauraciot 2 percen at ultrahangos tisztitoval, majd
légarammal széritsa meg.

Ha az adheziv felilet sziliciumalapu keramia (pl. hagyomanyos porcelan,
litium-diszilikat), hibrid keramia vagy kompozit migyanta:
A restauracio tipusatol fliggéen savval vagy lefujassal torténé kezelés hasznalhato:
Savval térténd kezelés (pl. hagyomanyos porcelan, litium-diszilikat):

(1) Kezelje az adheziv fellletet hidrogén-fluorid sav oldataval a restauracios
anyag hasznalati Utmutatéja szerint, vagy vigyen fel K-ETCHANT Syringe-et
az adheziv felliletre, és hagyja hatni 5 masodpercig.

(2) Tisztitsa meg az adheziv felliletet vizzel, és szaritsa meg.

Lefujassal térténd kezelés (pl. kompozit migyanta):

(1) Az adheziv felliletet érdesitse 30-50 pm aluminium-oxid porral lefljva,
0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi) levegényomason. A levegd nyoméasat
és a por méretét igazitsa a protetikai restauracié anyagahoz és/vagy
forméajahoz, és lgyeljen arra, hogy ne kévetkezzenek be lepattanasok.

(2) Tisztitsa meg a protetikai restauraciot 2 percen at ultrahangos tisztitoval,
majd légarammal szaritsa meg.

A-4. A CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS felvitele a protetikai restauraciéra
(1) Ha az adheziv felllet kompozit mligyanta, vigyen fel K-ETCHANT Syringe-et az
adheziv feliletre, hagyja hatni 5 mésodpercig, majd dblitse le és széaritsa meg a
feliiletet.
(2) Vigyen fel CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS-t a restauracié adheziv feliiletére
egy applikacios ecset segitségével. Az alkalmazast kévetéen szaritsa meg
megfeleléen a teljes adheziv felliletet enyhe, olajmentes Iégarammal.

[MEGJEGYZES]
Az optimalis teljesitmény érdekében ALLOY PRIMER hasznéalhat6 a
nemesfém-6tvozetek fellletén a CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS helyett.
Kérjik, tekintse meg az ALLOY PRIMER hasznalati utmutatojat.

A-5. A Tooth Primer felvitele az el6készitett fogra
Az adheziv fellilet és/vagy az eljaras tipusatol fliggben az alébbiak szerint végezze el
a kezelést a Tooth Primer alkalmazasa el6tt.

A zomancfeliilet maratasa (opcionalis, azonban a héjak és az adheziv hidak esetében
A klinikailag megfelel6 adhéziés kotéshez Tooth Primer-t kell alkalmazni a
foszforsavas maratas mell6zésével.

Ha az adheziv fellilet preparalatlan fogzomanc, vagy ha adheziv hidat vagy héjakat
cementez, akkor csak a zomancfellletre vigyen fel K-ETCHANT Syringe-et, hagyja
hatni 10 masodpercig, majd oblitse le és szaritsa meg a fellletet.

(1) Vigyen fel Tooth Primer-t a teljes el6készitett fogra (fogra, fémre, kompozit
miigyantara) egy applikécios ecset segitségével, és hagyja hatni 20 méasodpercig.
Ugyelien arra, hogy a kezelt feliiletek ne érintkezzenek nyallal vagy valadékokkal.

(2) Tordlje le 6vatosan a felesleges Tooth Primer folyadékot az el6készitett fogrol egy
vattapamacs segitségével, kiléndsen az elékészitett fog széleinél és sarkainal
1év6 vallakrol.

(3) Szaritsa meg megfeleléen a teljes adheziv felliletet enyhe, olajmentes
légarammal. A Tooth Primer folyadék szétfroccsenésének megelézése érdekében
hasznaljon vakuumszivot.

A-6. A keverdcsor és a tartozékok el6készitése
(1) A kever6hegyet vagy az endocsucsot a szokasos modon erdsitse a PANAVIA V5
Paste keverécséréhez.

[FIGYELEM]
A keverbhegy vagy az endocsucs felerdsitése el6tt mindkét pasztabol nyomjon ki
kis mennyiséget, Ggyelve arra, hogy a keverécsor két nyilasabol egyenld
mennyiség kertljon ki, majd dobja ki 6ket. Ha nem azonos mennyiségeket hasznal
fel a pasztabol, fennall az elégtelen polimerizacio kockazata.



[MEGJEGYZES]

+ Hasznalat utan a keverécsoért kupakkal egytt tarolja. Amikor tarolas el6tt a
kupakot visszahelyezi a keverécsérre, gyézédjon meg arrél, hogy a kupakon nincs
paszta.

+ Amikor egy régi keveréhegyet vagy endocsucsot lecserél egy Ujra, forditsa el
negyed fordulattal az 6ramutato jarasaval ellentétes iranyba, hogy a keveréhegy
vagy az endocsucs a keverdcsér mélyedésébe illeszkedjen. A keverécsoérrél vald
eltavolitashoz nyomja lefelé a keveréhegyet vagy az endocslcsot, és csavarja le
a keverdesorrél.

+ Ha a paszta megkeményedett, akkor a bekevert paszta nehezen nyomhato ki a
keverécs6rbdl. llyenkor a megkeményedett pasztat egy megfelelé eszkozzel
tavolitsa el.

» Az endocsucs iranyanak megvaltoztatasakor forgassa el a disztalis véget, és
ligyeljen arra, hogy a csucs keskeny adagoléjat ne hajlitsa meg.

A-7. A protetikai restauracié cementezése
(1) A bekevert pasztat vigye fel a protetikai restauracio teljes adheziv feluletére vagy a
teljes el6készitett fogfellletre. Ha a pasztat kdzvetlenll az elékészitett fog
egészére viszi fel intraorélisan, akkor a (2) lépést a paszta felvitele utan 60
masodpercen belill meg kell kezdenie.
(2) Helyezze a protetikai restauraciot az elékészitett fogra.

A-8. A felesleges cement eltavolitasa és a végsé polimerizalas
A-8-a. A Universal (A2), a Clear, a Brown (A4) vagy a White szinek esetében:
(1) Afelesleges cementet a kovetkez6 két modszer egyikével tavolitsa el:

A felesleges cement eltavolitdsanak modszere tack cure eljaras utan:
Polimerizalja a felesleges cementet tébb helyen 3-5 masodpercig. Tartsa meg a
protetikai restauraciot, és tavolitsa el a tack cure eljaras nyoman megkétott
felesleges cementet egy fogorvosi szonda segitségével. Ajanlatos
megallapitani a felesleges cement polimerizalasi idejét egy kevés pasztat
polimerizélasaval a keveréblokkon.

Eltavolitasi médszer egy kis méretli kefe hasznalataval:
A széleken maradt felesleges cement egy kis méret(i kefe segitségével
tavolithato el.
Polimerizélja a protetikai restauracié széleit a fogaszati polimerizacios
késziilékkel.
Kérjiik, vegye figyelembe az 1. tablazat szerinti megkotési idéket.
[A restauracio széleinek polimerizalasahoz befedheti a széleket véddgéllel (pl.
PANAVIA F2.0 OXYGUARD Il anyaggal) a hasznalati utmutatéban leirtak
szerint, igy nem jon létre oxigén-inhibicios réteg.]

(2) Utolso 1épésként a cementet a kovetkezd két modszer egyikével polimerizalja:
Nem fényateresztd protetikai restauraciok (pl. fém koronak):
A protetikai restauracié behelyezése utan a cementet 3 percig hagyja kémiailag
megkotni.

Fényateresztd protetikai restauraciok (pl. keramia inlayek):
Polimerizalja a protetikai restauracio teljes felliletét a fogaszati polimerizaciés
késziilékkel. Ha a polimerizalni kivant terilet nagyobb, mint a fényt kibocsatd
nyilas, akkor a megvilagitasi folyamatot ossza fel tobb Iépésre.
Kérjuk, vegye figyelembe a kdvetkezé tablazat szerinti megkétési idoket:

1. tblazat: Megkdtési id6 a fényforras tipusanak fliggvényében.

Fényforréas tipusa (fényintenzitas) Polimerizacios id6

Magas intenzitast KEK LED *
(tbb mint 1500 mW/cm?)

Kétszer 3-5 mp-ig

KEK LED * (800-1400 mW/cm?) 10 mp

Halogénlampa (t6bb mint 400 mW/cm?) 10 mp

Az egyes polimerizacios készllékek tényleges hullamhosszanak 400-515 nm-nek kell
lennie.
* Az emisszibs spektrum cslcsa: 450-480 nm.

A feldolgozasi és megkotési idék a kornyezeti és a szajhémérséklettdl fliggnek az
alabbi adatok szerint. Ha a szaj hdmérséklete nincs megadva a hasznalati
Utmutatéban, akkor 37 °C/ 99°F -nak tekintendd. Felhivjuk a figyelmét, hogy ez a
cement dudl kétési, emiatt érzékeny a mesterséges és természetes fényre.

2. tablazat: Feldolgozasi és megkétési id6 (koronék, hidak, inlayek, onlayek,
héjak és adheziv hidak cementezéséhoz)

Feldolgozasi id6 az elso felvitel utan (23 °C/ 73°F) 2 perc
Feldolgozasi id6 a paszta kavitasba val6 behelyezése 60 m

utan (37 °C/ 99°F) P
Tack cure eljaras a felesleges cement eltavolitdsdhoz 3-5mp

Végs6 polimerizalas a restauracio behelyezése utan

fényre kotés (LED) 10mp*
onkotés (37 °C/ 99°F) 3 perc

* Megkétési id6 KEK LED hasznalata esetén (fényintenzitas: 800-1400 mW/cm?).

A-8-b. Az Opaque szin esetében:

(1) A széleken maradt felesleges cement egy kis méreti kefe segitségével
tavolithato el.
Polimerizélja a protetikai restauracio széleit a fogaszati polimerizacios
készulékkel. Kérjuk, vegye figyelembe az 1. tablazat szerinti megkétési idoket.
[A restauréacié széleinek polimerizalasahoz befedheti a széleket véddgéllel (pl.
PANAVIA F 2.0 OXYGUARD Il anyaggal) a hasznalati Gtmutatoban leirtak
szerint, igy nem jon létre oxigén-inhibiciés réteg.]

(2) A protetikai restauracié behelyezése utan a cementet 3 percig hagyja kémiailag
megkétni.

B. Il. standard eljaras ([4] javallatok)
[4] Protetikai restauraciok cementezése implantatumfelépitményeken és vazakon

B-1. Az implantatumfelépitmény vagy vaz megtisztitasa, a restauracio
bepréobalasa és modositasa, a protetikai restauracio felliletének
kondicionalasa

Lasd az ,A-17, az ,A-2" és ,A-3” szakaszt.

B-2. A CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS felvitele
Vigyen fel CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS-t a restauracio belsé felletére és az
implantatumfelépitmények vagy a vazak adheziv fellletére egy applikacios ecset
segitségével.
Az alkalmazast kdvetden szaritsa meg megfelelden a teljes adheziv feliletet enyhe,
olajmentes légarammal.

[MEGJEGYZES]
Az optimalis teljesitmény érdekében ALLOY PRIMER hasznélhaté a
nemesfém-o6tvézetek feliletén a CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS helyett.
Kérjlk, tekintse meg az ALLOY PRIMER hasznalati utmutatojat.

B-3. A keverdcsér és a tartozékok elokészitése
Lasd az ,A-6” szakaszt.

B-4. A protetikai restauracio cementezése
(1) A bekevert pasztat vigye fel a protetikai restauracio teljes adheziv feliiletére.
(2) Helyezze a protetikai restauraciot az implantatumfelépitményre vagy a fogra.

B-5. A felesleges cement eltavolitasa és a végsoé polimerizalas
B-5-a. A Universal (A2), a Clear, a Brown (A4) vagy a White szinek esetében:
(1) Tavolitsa el a felesleges cementet. Lasd az ,A-8-a (1)” szakaszt.
(2) Utolso Iépésként a cementet a kdvetkezd két moédszer egyikével polimerizalja:
Nem fényateresztd protetikai restauraciok (pl. fém koronak):
A protetikai restauracioé behelyezése utan a cementet hagyja kémiailag
megkétni. Lasd az alabbi tablazatot.

3. tablazat: Megkotési id6 (protetikai restauraciok cementalasahoz
implantatumfelépitményeken és vazakon)

Végso polimerizalas a restauracio behelyezése utan
onkotés (37 °C/ 99°F) 5 perc
onkotés (23 °C/ 73°F) 10 perc

Fényateresztd protetikai restauréciok (pl. keramia inlayek):
Polimerizalja a protetikai restauracio teljes fellletét a fogaszati polimerizaciés
készulékkel. Ha a polimerizalni kivant terilet nagyobb, mint a fényt kibocsato
nyilas, akkor a megvilagitasi folyamatot ossza fel tébb [épésre.
Kérjuk, vegye figyelembe az 1. tablazat szerinti megkétési idoket.

B-5-b. Az Opaque szin esetében:
(1) Kezelje a felesleges cementet. Lasd az ,A-8-b(1)” szakaszt.
(2) A protetikai restauracié behelyezése utan a cementet hagyja kémiailag
megkétni. Lasd a 3. tablazatot.

C. lll. standard eljaras ([5] javallatok)

[5] Csapok és csonkok cementezése

C-1. A kavitas el6készitése és a csonk vagy csap beprobalasa

(1) Az endodontikusan megtdltétt gyokércsatornakat a szokasos modon készitse elé
a csap/csonk behelyezéséhez.

A nedvesség korlatozasara hasznaljon kofferdamot.

(2) lllesszen bele egy megfeleld vastagsagu csonkot vagy gyokércsapot (pl. PANAVIA
POST) az el6készitett kavitasba. A csapot szlikség szerint vagja le. A csonk vagy
csap fellletén lévé esetleges szennyez6dést térdlje le etanollal atitatott
gézdarabbal vagy vattapamaccsal.

C-2. A csonk vagy csap lefajasa .
A csonk vagy csap fellletét az ,A-3” Iépés szerint fljja le. Uvegszalas csapokat ne
fajjon le, mert ez sériléseket okozhat.

C-3. A csonk vagy csap kezelése
Fém csonk vagy fém csap esetén:
Vigyen fel CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS-t a csonk vagy csap felliletére egy
applikacios ecset segitségével. Az alkalmazast kévetéen szaritsa meg megfeleléen
a teljes adheziv feluletet enyhe, olajmentes Iégarammal.

[MEGJEGYZES]
Az optimalis teljesitmény érdekében ALLOY PRIMER hasznalhat6 a
nemesfém-o6tvézetek feliiletén a CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS helyett.
Kérjuk, tekintse meg az ALLOY PRIMER hasznalati Gtmutatéjat.

Mtigyanta csonk, livegszalas csap és keramia csap esetén:
(1) Vigyen fel K-ETCHANT Syringe-et a csonk vagy csap felliletére. Hagyja hatni a
gélt 5 méasodpercig, majd mossa le és szaritsa meg a fellletet.
(2) Vigyen fel CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS-t a csonk vagy csap fellletére
egy applikacios ecset segitségével. Az alkalmazast kdvetéen szaritsa meg
megfeleléen a teljes adheziv felliletet enyhe, olajmentes légarammal.

C-4. A Tooth Primer felvitele

(1) Vigyen fel Tooth Primer-t a gyokércsatornara és a kavitas falara egy applikacios
ecset segitségével, és hagyja hatni 20 masodpercig. Ugyelien arra, hogy a kezelt
felliletek ne érintkezzenek nyallal vagy valadékokkal.

(2) Tavolitsa el 6vatosan a felesleges Tooth Primer folyadékot a gydkércsatornabél
vagy a kavitasbol egy papircsucs segitségével, kiildndsen a kavitas sarkainal és a
gyokércsatorna belsejében.

(3) Szaritsa meg megfeleléen a teljes adheziv felliletet enyhe, olajmentes
légarammal. A Tooth Primer folyadék szétfroccsenésének megelézése érdekében
hasznéljon vakuumszivot.



C-5. A keverGcsor és a tartozékok elokészitése
Lasd az ,A-6" szakaszt.

C-6. A csonk vagy csap behelyezése
(1) A bekevert pasztat vigye fel a csonk vagy csap teljes adheziv felliletére vagy a
kavitason belili teljes fogfeliiletre. Ha a pasztat kdzvetlenil a kavitasba viszi fel,
akkor a (2) Iépést a cement felvitele utan 60 masodpercen belll meg kell
kezdenie.
(2) A csonkot vagy csapot gyorsan helyezze be a kavitasba, és dvatosan mozgassa
ide-oda, nehogy légbuborékok keriljenek a gyékércsatornakba.

C-7. A felesleges cement eloszlatasa
Csonkok esetén:
Lasd az ,A-8-a (1)” vagy ,A-8-b (1)” szakaszt.

Gybkércsapok esetén:
A felesleges cementet oszlassa el egy applikacios ecset segitségével a korona

alapjan és a csap fején.

C-8. Polimerizalas
Polimerizalja a csonk vagy csap széleit. Lasd az 1. tablazatot az ,A-8” szakaszban.
Az Opaque szin esetében a cementet a csonk vagy csap behelyezése utan hagyja 3
percig kémiailag megkétni.

C-9. A végso restauracio elokészitése
Csonkok esetén:
A csonkot helyezze be mintegy 6 percre, és a pillérfog elékészitése elétt gy6z6djon
meg arrol, hogy a cement teliesen megkétott.

Gydkércsapok esetén:
A gyokércsap behelyezése utan helyezze be a csonkfelépitésre szolgaldé kompozit

miigyantat a hasznélati Gtmutat6 szerint.
A pillérfogat a gyokércsap behelyezése utan 6 perccel készitse el6.

D. IV. standard eljaras ([6] javallatok)
[6] Amalgam bondozas

D-1. A fog keményallomanyanak megtisztitasa
Tisztitsa meg a kavitast, és korlatozza a nedvességet a szokadsos médon.

D-2. A Tooth Primer felvitele, a keverdcsér és a tartozékok elokészitése
Lasd az ,A-5" és az ,A-6" szakaszt.

D-3. Az amalgam behelyezése
(1) A bekevert pasztat vigye fel a kavitason belli teljes fogfelliletre. A (2) Iépést a
cement felvitele utan 60 masodpercen beliil meg kell kezdenie.
(2) Az aproéra zUzott amalgamot a meg nem kotott bekevert pasztan kondenzalja. Az
okkluzalis vésést a szokasos modon végezze el.

D-4. A felesleges cement eltavolitasa és a végs6 polimerizalas
Lasd az ,A-8" szakaszt.

[GARANCIA]
A Kuraray Noritake Dental Inc. a bizonyitottan hibas termékeket kicseréli. A Kuraray
Noritake Dental Inc. nem vallal feleldsséget a termékek alkalmazasabdl, hasznalatabol
vagy a hasznalat lehetetlenségébdl eredé kozvetlen, kovetkezményes vagy specidlis
veszteségekért vagy karokért. A felhasznal6 a hasznélat elétt koteles megallapitani a
termékek szandékolt hasznalatra valé alkalmassagat, és a felhasznalé vallalja az ezzel
kapcsolatos minden kockazatot és felelésséget.

[MEGJEGYZES]
Ha a termékkel kapcsolatosan sulyos esemény kdvetkezik be, jelentse a gyarté alabb
talalhato hivatalos képviseletének és a felhasznélé/beteg lakbhelye szerinti orszag
szabalyoz6 hatésagainak.

[MEGJEGYZES]
A ,PANAVIA”, a ,CLEARFIL" és a ,ESTENIA” a KURARAY CO., LTD védjegyei vagy
bejegyzett védjegyei.
A ,KATANA” a NORITAKE CO., LIMITED védjegye vagy bejegyzett védjegye.
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PANAVIA V5 je sistem adhezivnega kompozitnega cementa. Sistem PANAVIA V5

vk

ljuGuje cementno pasto (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC

PRIMER PLUS in K-ETCHANT Syringe. Pasta je dvojno strjujo¢i (svetlobno in/ali

sal

modejno) radioneprepustni kompozitni cement, ki spros¢a fluorid in se uporablja za

restavracije iz keramike (litijev disilikat, cirkonij ipd.), hibridne keramike (npr. ESTENIA
C&B), kompozitne smole in kovine. Pasta je na voljo v nanasalnem sistemu s

sal

modejnim mes$anjem, ki zmesa enaki koli¢ini dveh komponent. Na voljo je naslednjih

5 odtenkov: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White in Opaque. Odtenek Opaque se
mora zaradi svoje mo¢ne neprosojnosti samodejno strjevati za dokonéno polimerizacijo.
Try-in Paste je material, ki se ujema z odtenkom in ima priblizno tako barvo in
prosojnost kot striena mesanica paste. Tooth Primer je samojedkajo¢i osnovni premaz

za

zobno strukturo, ki pospesi polimerizacijo paste. CLEARFIL CERAMIC PRIMER

PLUS je univerzalni dentalni proteti¢ni osnovni premaz, ki izboljSuje adhezivnost
povrsine iz keramike, hibridne keramike, kompozitne smole in kovine. K-ETCHANT
Syringe je gel za jedkanje, ki vsebuje vodno raztopino s 35 % fosforne kisline in koloidni
silicijev dioksid. Izdelek PANAVIA V5 kaZe barvno stabilnost. Gre za radioneprepusten

ek

vivalent aluminija debeline 1 mm ali ve¢. Opacni odtenek je klasificiran kot material

"razreda 1", vrste 2, drugi odtenki pa so klasificirani kot materiali "razreda 3", vrste 2, po
standardu 1ISO4049.
Splosna klini¢na korist izdelka PANAVIA V5 je obnovitev funkcije zoba pri naslednjih

IN

DIKACIJAH ZA UPORABO.

1l. INDIKACIJE ZA UPORABO
Izdelek PANAVIA V5 je indiciran za naslednje uporabe:

[1]
[2]
[3]
[4]
5]
[6]

cementiranje kron, mosti¢kov, inlejev in onlejev,

cementiranje zobnih lusk,

cementiranje adhezijskih mosti¢kov ali opornic,

cementiranje proteti¢nih restavracij na implantantnih nadgradnjah in okvirjih,
cementiranje sider in krnov,

vezava amalgama.

1Il. KONTRAINDIKACIJE A
Pacienti z anamnezo preobdcutljivosti na metakrilatne monomere. Pacienti, ki imajo

zn

ano alergijo na katero od sestavin tega izdelka.

IV. MOZNI NELEZENI UCINKI A

[1]

[2]

Ustna sluzni€éna membrana lahko po stiku z izdelkom zaradi koagulacije beljakovin
postane belkasta. To je obi¢ajno zac¢asni pojav, ki po nekaj dneh izgine. Pacientom
narodite, naj se med $¢etekanjem izogibajo prizadetemu obmocju.

K-ETCHANT Syringe lahko zaradi svoje kemijske sestave povzroci vnetje ali erozijo.
Bodite previdni, da izdelek ne pride v stik s kozo ali z oémi.

V. NEZDRUZLJIVOSTI A

[
[2]

[3]

Za zascito pulpe ali za za¢asno tesnjenje ne uporabljajte materialov, ki vsebujejo
evgenol, ker lahko evgenol povzroéi razbarvanje in upo¢asni postopek strjevanja.
Ne uporabljajte hemostatikov, ki vsebujejo Zelezove spojine, saj lahko ti materiali
zmanij$ajo adhezijo in zaradi preostalih Zelezovih ionov lahko povzro€ijo razbarvanje
robov zob ali dlesni.

Za ¢is¢enje votlin ne uporabljajte raztopine vodikovega peroksida, ker lahko
poslabSa mo¢ vezave z zobno strukturo.

VI. PREVIDNOSTNI UKREPI A
1. Varnostni ukrepi

-

N
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. Ta izdelek vsebuje snovi, ki lahko povzroéijo alergijske reakcije. Izdelka ne

uporabljajte pri pacientih, ki imajo znano alergijo na metakrilatne monomere ali katero
od ostalih sestavin tega izdelka.

Ce se pri pacientu pojavi preobgutljivostna reakcija, kot so izpudgaj, ekcem, znaki
vnetja, razjede, oteklina, srbecica ali odrevenelost, prenehajte z uporabo izdelka in
poiscite zdravnisko pomoc.

Preprecite neposredni stik s koZo in/ali mehkim tkivom, da preprecite preobéutljivost.
Med uporabo izdelka nosite rokavice ali upo$tevaijte ustrezne previdnostne ukrepe.

. Pazite, da izdelek ne pride v stik s kozo ali z o¢mi. Pred uporabo izdelka pokrijte

pacientove o¢i z brisaco ali zad¢itnimi ocali, da o¢i zas¢itite pred morebitnim
brizganjem materiala.
Ce izdelek pride v stik s Sloveskim tkivom, ukrepajte takole:
<Ce izdelek pride v ogi>
O¢i takoj sperite z veliko vode in se posvetujte z zdravnikom.
<Ce izdelek pride v stik s koZo ali ustno sluznico>
Obmodje takoj obrisite z bombaznim tamponom ali gazo, navlazeno z alkoholom, in
sperite z veliko vode.
Pazite, da pacient po nesreci ne zauzije izdelka.
Mesalne konice, endo-konice, konice igle in nanasalnega ¢opica ne uporabite
ponovno, da prepregite navzkrizno kontaminacijo. Ti pripomocki so za enkratno
uporabo in jih je po uporabi treba zavreci.
Izdelek odstranite kot medicinski odpadek, da preprecite okuzbo. Za preprecevanje
telesnih poskodb je treba konico igle pred odstranjevanjem pokriti s pokrovékom.

1

2. Previdnostni ukrepi pri rokovanju

[Obigajni previdnostni ukrepi]
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. Izdelka ne smete uporabljati za namene, ki niso navedeni pod tocko [II. INDIKACIJE

ZA UPORABO].
Uporaba tega izdelka je omejena na zobozdravstvene strokovnjake.

. Izdelka ne uporabljajte kot zacasni cement. Ta material je zasnovan za uporabo kot

trajni cement.

Uporabite koferdam, da preprecite kontaminacijo in da lahko regulirate viago.
V votlini blizu pulpe ali v primeru nenamerne izpostavljenosti pulpe uporabite
sredstvo za prekrivanje pulpe.

. Kadar uporabljate zacasne materiale, ki vsebujejo tanin ali magnezij, jih popolnoma

odstranite, da preprecite razbarvanje.

. Kadar uporabljate hemostatike, ki vsebujejo aluminijev klorid, zmanjsajte njihovo

koli¢ino in pazite, da preprecite stik z adhezivno povrsino. V nasprotnem primeru se
lahko poslab$a mo¢ vezave z zobno strukturo.

. Kadar pripravljate votlino, popolnoma odstranite vse obloge, amalgam in zadasne

tesnilne materiale, da preprecite poslabSanje adhezije.

. lzdelka ne meSajte z drugimi dentalnimi materiali.
. Ce so vsebniki in/ali instrumenti tega izdelka po$kodovani, pazite, da se ne

poskodujete, in takoj prekinite uporabo.

. Ne uporabljajte istega nanaSalnega ¢opica pri izdelku Tooth Primer in pri izdelku

CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

[Paste]
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. Odtenek Opaque se mora zaradi svoje nizke globine polimerizacije samodejno

strjevati za dokonéno polimerizacijo. Robove proteti€ne restavracije je mogoce
svetlobno strjevati.
Izdelek Paste je treba uporabiti v 2 minutah po iztisu.

. Polimerizacija paste se pri stiku z izdelkom Tooth Primer pospesi. Postopek je treba

izvesti v ¢asu, ki je opredeljen v spodnji preglednici. Pri cementiranju ve¢ zobnih lusk
je treba izdelek Paste nanesti na eno zobno lusko naenkrat.

Paste — ¢as strjevanja v ustni votlini (pri 37 °C, po stiku s premazom Tooth Primer)

Delovni ¢as 60 sekund

Cas strievanja 3 minute

. Pazite, da preprecite nepotrebno izpostavljenost neposredni sonéni svetlobi ali

delovni lugi. Izdelek Paste vsebuje polimerizacijski katalizator, ki je izredno
fotoreaktiven. Med cementiranjem prilagodite kot in/ali razdaljo dentalne lu¢i, da
zmanj$ate intenzivnost svetlobe, ki vstopa v ustno votlino, in s tem preprecite
prezgodnjo polimerizacijo paste.

Za vstavljanje paste v koreninski kanal ne uporabljajte spirale znamke Lentulo.

. Ce zelite zobna sidra vstaviti v ve¢ koreninskih kanalov enega zoba, najprej zakljucite

postavitev sidra v en koreninski kanal, preden nadaljujete z drugim. Pazite, da
odvecna pasta ne zaide v druge koreninske kanale.

. Ko cement iztiskate v ustni votlini s pomoc¢jo mesalne konice ali endo-konice, pazite,

da ne pride do navzkrizne kontaminacije. Celo brizgo prekrijte s plastiéno pregrado
za enkratno uporabo, da preprecite kontaminacijo s slino ali krvjo. Brizgo pred
uporabo in po uporabi razkuzite tako, da jo obriSete z vpojno gazo, navlazeno z
alkoholom.

. Odvecni cement lahko odstranite tako, da ga na ve¢ tockah svetlobno polimerizirate

od 3 do 5 sekund. Pri odstranjevanju odve¢nega cementa po svetlobnem strjevanju
drzite restavracijo na mestu, da preprecite moznost dviga restavracije, ker se nekateri
deli kompozitnega cementa morda $e niso dovolj strdili.

[Try-in Paste]
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Uporaba izdelka Try-in Paste je omejena zgolj na preverjanje ujemanja odtenka s
pasto PANAVIA V5 Paste ali PANAVIA Veneer LC Paste.

Izdelek Try-in Paste se ne strdi. Ne uporabljajte ga za cementiranje restavracij.
Na konici brizge izdelka Try-in Paste se lahko pojavi prozorna tekoéina. Ce je
prisotna ta prozorna tekocina, jo je treba iztisniti in zavreéi, saj izlo¢ena tekocina
lahko vpliva na ujemanje odtenka.

. Za ocenjevanje odtenka z izdelkom Try-in Paste je treba uporabiti priblizno enako

debelino izdelka Try-in Paste, kot je debelina strienega cementa.
Po uporabi izdelek Try-in Paste z vodo dobro sperite z restavracije in zobne povrsine,
da preprecite slabo adhezijo.

[Tooth Primer]
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. 1zdelek uporabite v roku 5 minut po iztiskanju.
. Ne uporabljajte za obdelavo povrsine implantantnih nadgradenj, okvirjev in proteti¢nih

restavracij (inlejev, onlejev, kron, mosti¢kov in zobnih lusk). Polimerizacija paste bi se
pospesila, delovni ¢as pa ne bi bil zadosten.

. Uporabljajte samo z izdelkom PANAVIA V5 Paste ali PANAVIA Veneer LC Paste. Ne

uporabljajte v kombinaciji z drugim kompozitnim cementom (npr. PANAVIA F 2.0).

. Dobro oéistite votlino, da omogocite dobro vezavo. Ce je adhezivna povrsina

kontaminirana s slino ali krvjo, jo temeljito sperite in osusite. Nato znova nanesite
premaz Tooth Primer.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]
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. lzdelek CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS je treba uporabiti kmalu po iztisu.

CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS vsebuje hlapni etanol. Ko topilo izhlapi, se
viskoznost poveca, zaradi ¢esar je nanasanje lahko otezeno.

. Ko povrsino restavracije obdelate z izdelkom CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS,

hitro nadaljujte z vezavo (ali cementiranjem).
Ce je obdelana povrsina kontaminirana s slino ali krvjo, jo sperite z vodo, osusite,
odistite s sredstvom K-ETCHANT Syringe in znova nanesite izdelek.

[K-ETCHANT Syringe]
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. Pazite, da se ne kontaminira s slino ali krvjo. Ce je obdelovana povrsina

kontaminirana, ponovite obdelavo z izdelkom.

. Preprecite navzkrizno kontaminacijo. Brizgo pred uporabo in po uporabi razkuzite,

tako da jo obriSete z vpojno gazo, navlazeno z alkoholom. Celo brizgo prekrijte s
glastiéno pregrado za enkratno uporabo, da preprecite kontaminacijo s slino ali krvjo.

. Ce se izdelek prime oblacil, ga sperite z vodo.
. Po vsaki uporabi odstranite konico igle z brizge in na brizgo takoj trdno namestite

pokrovéek.

. Jedkanje vitalnega dentina lahko povzroéi pooperativno ob&utljivost.



[Dentalna enota za svetlobno strjevanje]

1. Uporabite v skladu z navodili za uporabo dentalne enote za svetlobno strjevanje.

2. Ne glejte neposredno v vir svetlobe. Priporoéamo uporabo zas¢itnih ocal.

3. Nizka intenziteta svetlobe ne zagotavlja dobre adhezije. Preverite Zivljenjsko dobo
lu¢ke in ali je vodilna konica dentalne polimerizacijske lu¢ke kontaminirana.
Priporocljivo je, da z ustreznimi pripomocki za ocenjevanje svetlobe redno preverjate
intenziteto dentalne polimerizacijske lucke.

Konica dentalne enote za svetlobno strjevanje, ki oddaja svetlobo, mora biti ¢&im blizje
in &m bolj navpiéno na kompozitno povrsino. Ce je treba svetlobno polimerizirati
vecjo kompozitno povrsino, obmodje razdelite na ve¢ delov in svetlobno strjujte vsak
del posebej.

Preden uporabite izdelek, preverite pogoje, ki so potrebni za polimerizacijo mesanice
paste, in sicer glejte ¢ase svetlobne polimerizacije, ki so navedeni v teh navodilih za
uporabo.
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. Previdnostni ukrepi pri shranjevanju

=l

Izdelek je treba porabiti do datuma izteka roka uporabnosti, navedenega na
embalazi.

Kadar izdelkov Paste, Tooth Primer in CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS ne
uporabljate, jih je treba hraniti pri temperaturi 2—8 °C/36—46 °F, pred uporabo pa jih je
treba 15 minut segrevati na sobno temperaturo, da se vzpostavijo normalna
viskoznost in polimerizacijske lastnosti. Izdelka Try-in Paste in K-ETCHANT Syringe
je treba hraniti pri temperaturi 2-25 °C/ 36—77 °F, ko ju ne uporabljate.

I1zdelkov ne izpostavljajte izredno visokim temperaturam, neposredni sonéni svetlobi
ali ognju.

Takoj ko tekocino ali pasto iztisnete iz kapalne plastenke ali brizge, je treba na
kapalno plastenko ali brizgo namestiti pokrovéek. Na ta nacin preprecite izhlapevanje
hlapnih snovi.

Izdelek je treba shranjevati na ustreznem mestu, do katerega ima dostop le
zobozdravstveno osebje.
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VIl. KOMPONENTE

Za vsebino in koli¢ine glejte zunanjo stran embalaze.
<Osnovne sestavine>
1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
silanizirano polnilo iz barijevega stekla (30-70%)/
hidrofobni aromatiéni dimetakrilat (10-30%)/
bisfenol A diglicidilmetakrilat (Bis-GMA) (5-15%)/
silanizirano polnilo iz fluoro-alumino-silikatnega stekla (1-10%)/
hidrofilni alifatski dimetakrilat (1-10%)/
silaniziran titanov dioksid (< 5%)/
trietilen glikol dimetakrilat (TEGDMA) (< 5%)/
polnilo aluminijevega oksida, obdelan s povrsino (1-5%)/
koloidni silicijev dioksid (< 0,1-1%)/dl-kamforkinon (< 0,1%)/
iniciatorji (< 1%)/pospesevalci (< 2%)/pigmenti (< 0,1%)

Skupna koli¢ina anorganskega polnila je priblizno 38 vol%.
Velikost delcev anorganskih polnil je v razponu od 0,01 pm do 12 pm.

Komponente pripomocka:

endo-konica mesalna konica bat

=

brizga

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
« glicerol
+ silanizirani silicijev dioksid
« silaniziran koloidni silicijev dioksid
« koloidni silicijev dioksid
* pigmenti

3) Tooth Primer
+ 10-metakriloiloksidecil dihidrogen fosfat (MDP) (10-20%)
+ 2-hidroksietil metakrilat (HEMA) (25-50%)
« hidrofilni alifatski dimetakrilat (10-20%)
+ N,N’-dimetilaminoetil metakrilat (< 3%)
+ pospesevalci (< 1%)
+ voda (10-50%)

4) K-ETCHANT Syringe
« fosforna kislina
* voda
« koloidni silicijev dioksid
* pigment

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ 3-metakriloksipropil trimetoksisilan (< 10%)
+ 10-metakriloiloksidecil dihidrogen fosfat (MDP) (< 2%)
« etanol (> 80%)

6) Dodatki
+ Mixing tip (mesalna konica)
+ Endo tip (S) (endo-konica (S))
+ Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (konica igle (E) (za K-ETCHANT Syringe))
« Applicator brush (fine <silver>) (nanasalni ¢opi¢ (mehka <srebrna>))
+ Mixing dish (mesSalna posoda)*
*Potro$ni material

Enote v oklepajih so masni %.
Masni delez vsake sestavine predstavlja vsebnost v skupni koli¢ini obeh past, saj sta
obe pasti v enem vsebniku dvojne brizge.

VIIl. KLINIENI POSTOPKI
A. Standardni postopek | (indikacije [1], [2] in [3])
[1] cementiranje kron, mosti¢kov, inlejev in onlejev

[2] cementiranje zobnih lusk
[3] cementiranje adhezijskih mosti¢kov ali opornic

A-1. Ciséenije pripravljenega zoba (zob, kovina, kompozitna smola)
Ko cementirate pripravljeni zob, na obi¢ajen nacin odstranite zacasni tesnilni material
in zaCasni cement, z regulacijo vlage ogistite votlino.

A-2. Poskusno pomerjanje in prilagajanje restavracije

(1) Pomerite proteti¢no restavracijo in preverite njeno prileganje na pripravljeni zob,
Ge je to potrebno.

(2) Po potrebi nanesite izbrani odtenek izdelka Try-in Paste na povrsino restavracije
za cementiranje in poskusno namestite restavracijo na pripravljeni zob. S ¢opicem
odstranite odvec¢ni izdelek Try-in Paste z robov. Odtenki izdelka Try-in Paste
ustrezajo odtenkom strjenega cementa (PANAVIA V5 Paste).

(3) Preverite, kateri odtenek se najbolje barvno ujema, in nato odstranite restavracijo.
Izdelek Try-in Paste z vodo v celoti izperite z notranje povrsine restavracije in
povrsine pripravljenega zoba.

A-3. Pripravljanje povrsine proteti¢ne restavracije
Glejte navodila za uporabo restavracijskega materiala. Ce specifina navodila niso na
voljo, priporo¢amo naslednje postopke in uporabe izdelka CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS:

Ce je adhezivna povrsina keramika iz kovinskih oksidov (npr. KATANA Zirconia) ali
kovina:

(1) Adhezivno povrsino nahrapite s peskanjem z aluminijevim prahom (30-50 um)
pri zraénem tlaku 0,1-0,4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi). Zra¢ni tlak in velikost
prasnih delcev je treba primerno prilagoditi, da ustrezata materialu in/ali obliki
proteti¢ne restavracije, pri tem pa je treba paziti, da preprecite krusenje.

(2) Proteti¢no restavracijo 2 minuti Eistite v ultrazvonem ¢istilcu, nato jo osusite z
zraénim tokom.

Ce je adhezivna povrsina keramika na osnovi siliciievega dioksida (npr. obicajni
porcelan, litijev disilikat), hibridna keramika ali kompozitna smola:
Glede na vrsto restavracije je mozna obdelava s kislino ali s peskanjem:
Obdelava s kislino (npr. obicajni porcelan, litijev disilikat):

(1) Adhezivno povrsino jedkajte z raztopino fluorovodikove kisline v skladu z
navodili za uporabo restavracijskega materiala ali pa na adhezivno povrsino
nanesite sredstvo K-ETCHANT Syringe in pustite delovati 5 sekund.

(2) Adhezivno povrsino o istite z vodo in osusite.

Obdelava s peskanjem (npr. kompozitna smola):

(1) Adhezivno povrsino nahrapite s peskanjem z aluminijevim prahom (30-50
m) pri zraénem tlaku 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi). Zraéni tlak in
velikost prasnih delcev je treba primerno prilagoditi, da ustrezata materialu
in/ali obliki proteticne restavracije, pri tem pa je treba paziti, da preprecite
krusenje.

(2) Proteti¢no restavracijo 2 minuti istite v ultrazvoénem ¢istilcu, nato jo
osusite z zra¢nim tokom.

A-4. Nana$anje izdelka CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na proteti¢no
restavracijo
(1) Ce je adhezivna povrs$ina iz kompozitne smole, nanjo nanesite sredstvo
K-ETCHANT Syringe in pustite delovati 5 sekund.
(2) Izdelek CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na adhezivno povrsino restavracije
nanesite z nanasalnim ¢opi¢em. Po nanosu celotno adhezivno povrsino dobro
osusite z blagim brezoljnim tokom zraka.

[OPOMBA]
Za optimalno ucinkovitost lahko na povrsini zlitine Zlahtnih kovin uporabite
izdelek ALLOY PRIMER namesto izdelka CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.
Glejte navodila za uporabo izdelka ALLOY PRIMER.

A-5. Nanasanije izdelka Tooth Primer na pripravljeni zob
Glede na vrsto adhezivne povrSine in/ali postopka pred uporabo izdelka Tooth Primer
obdelajte tako, kot je opisano v nadaljevanju.

Jedkanje povrsine sklenine (izbirno, toda nujno pri zobnih luskah in adhezijskih
Z uporabo izdelka Tooth Primer dosezete kliniéno primerno vezavo, ne da bi bil
potreben dodaten korak jedkanja s fosforno kislino.
Ce je adhezivna povrsina neobrusena sklenina ali kadar cementirate adhezijske
mosticke ali zobne luske, nanesite izdelek K-ETCHANT Syringe na povrsino
sklenine, pustite delovati 10 sekund, sperite in osusite.

(1) lzdelek Tooth Primer z nanasalnim ¢opi¢em nanesite na celoten pripravljeni zob
(zob, kovina, kompozitna smola) in pustite 20 sekund. Pazite, da slina ali eksudati
ne pridejo v stik z obdelanimi povr§inami.

(2) Z bombaznim tamponom previdno odstranite odvecno tekoc¢ino Tooth Primer s
pripravljenega zoba, zlasti z robov in vogalov pripravljenega zoba.

(3) Celotno adhezivno povrsino dobro osusite z blagim brezoljnim tokom zraka. Z
uporabo vakuumskega aspiratorja preprecite, da bi se tekoc¢ina Tooth Primer
razprsila.

A-6. Priprava brizg in dodatkov
(1) Mesalno konico ali endo-konico namestite na brizgo z izdelkom PANAVIA V5
Paste na obi¢ajen nagin.

[POZOR]
Preden mesalno konico ali endo-konico namestite, iztisnite majhno koli¢ino obeh
past in pri tem preverite, ali ste skozi odprtini brizge iztisnili enaki koli¢ini; nato
iztisnjeno pasto zavrzite. Ce ne uporabite enakih koligin past, obstaja moznost
slabe polimerizacije.

[OPOMBA]
- Po uporabi je treba na brizgo namestiti pokrovéek. Ko pred shranjevanjem
namestite pokrovéek na brizgo, pazite, da na njem ne bo ostankov paste.



+ Kadar staro me$alno konico ali endo-konico zamenjate z novo, jo obrnite za 1/4
obrata v nasprotni smeri urnega kazalca, da Strle¢a dela mesalne konice ali
endo-konice poravnate z utori v brizgi. Konico z brizge odstranite tako, da jo
zasucete in pritisnete navzdol.

- Ce se je pasta strdila in zmes paste zato tezko iztisnete iz brizge, strjeno pasto
odstranite z ustreznim instrumentom.

+ Kadar menjate smer endo-konice, zasucite distalni nastavek in pazite, da ne
upognete tanke Sobe za iztiskanje.

A-7. Cementiranje proteti¢ne restavracije
(1) Zmes paste nanesite na celotno adhezivno povrsino protetiéne restavracije ali na
celoten pripravijeni zob. Ce pasto na celoten pripravijeni zob nanasate
neposredno v ustni votlini, morate korak (2) zaceti v roku 60 sekund po nanosu
paste.
(2) Proteti¢no restavracijo postavite na pripravljeni zob.

A-8. Odstranjevanje odveénega cementa in dokonéna polimerizacija
A-8-a. Za odtenke Universal (A2), Clear, Brown (A4) ali White:
(1) Odvecni cement odstranite na enega od teh dveh nacinov:

Nacin odstranjevanja odvechega cementa s svetlobno polimerizacijo na vec

tockah:
Morebitni presezek cementa svetlobno polimerizirajte na ve¢ to¢kah od 3 do 5
sekund. Proteti¢no restavracijo drzite na mestu in z dentalno sondo odstranite
odvecni, svetlobno polimerizirani cement. Priporocljivo je vnaprej ugotoviti ¢as
svetlobnega strjevanja odve¢nega cementa, in sicer s svetlobnim strjevanjem
paste na mesalni podlagi.

Nacin odstranjevanja z majhno scetko:
Morebitni presezek cementa, ki ostane na robovih, lahko odstranite z majhno
Scetko.
Robove proteti¢ne restavracije svetlobno polimerizirajte z dentalno enoto za
svetlobno strjevanje.
Case strjevanja preverite v preglednici 1.
[Pri strijevanju robov restavracije lahko v skladu z navodili za uporabo robove
prekrijete z zas¢itnim gelom (npr. PANAVIA F2.0 OXYGUARD 1), da preprecite
nastanek plasti, ki onemogo¢a dostop kisika.]

(2) Na koncu cement polimerizirajte na enega od naslednjih dveh nacinov:
Proteticne restavracije, ki niso prosojne (npr. kovinske krone):
Cement pustite, da se kemi¢no strjuje 3 minute po namestitvi proteti¢ne
restavracije.

Proteticne restavracije, ki so prosojne (npr. keramicni inleji):
Celotno povrsino protetiéne restavracije svetlobno polimerizirajte z dentalno
enoto za svetlobno strjevanje. Ce je obmodje, ki ga Zelite svetlobno
polimerizirati, ve¢je od konice, ki oddaja svetlobo, postopek izpostavljanja
svetlobi razdelite na posamezne dele.
Case strjevanja preverite v naslednji preglednici:

Preglednica 1: Cas strjevanja glede na vrsto svetlobnega vira.

Vrsta svetlobnega vira (intenziteta svetlobe) Cas strjevanja

MODRA LED z visoko intenziteto*

(ved kot 1500 mW/cm?) Dvakrat po 3-5 sekund

MODRA LED * (800-1400 mW/cm?) 10 sekund

Halogenska lucka (ve¢ kot 400 mW/cm?) 10 sekund

Ucinkoviti razpon valovne dolzine pri vsaki dentalni enoti za svetlobno strjevanje mora biti
400-515 nm.
* Najvisja vrednost emisijskega spektra: 450-480 nm.

Delovni €asi in €asi strjevanja so odvisni od temperature okolice in ustne votline,
kot je navedeno spodaj. Ce temperatura v ustni votlini ni dolo¢ena v navodilih za
uporabo, velja temperatura 37 °C/ 99 °F. Upostevajte, da je ta cement dvojno
strjujo¢ in je zato ob¢utljiv na umetno in naravno svetlobo.

Preglednica 2: Delovni ¢as in ¢as strjevanja (za cementiranje kron, mostickov,
inlejev, onlejev, zobnih lusk in adhezijskih mosti¢kov)

Delovni ¢as po zacetnem iztiskanju (23 °C/ 73 °F) 2 min
Delovni €as po vstavitvi paste v votlino (37 °C/ 99 °F) 60 sekund
Polimeriziranje na ve¢ to¢kah za odstranitev odve¢nega 3-5 sekund
cementa —> sekun
Dokonéna polimerizacija po namestitvi restavracije
svetlobna polimerizacija (LED) 10 sekund *
samodejna polimerizacija (37 °C/ 99 °F) 3 min

* Casi polimerizacije pri uporabi MODRE LED (intenziteta svetlobe: 800-1400 mW/cm?).

A-8-b. Za odtenek Opaque:

(1) Morebitni presezek cementa, ki ostane na robovih, lahko odstranite z majhno
Scetko.
Robove proteti¢ne restavracije svetlobno polimerizirajte z dentalno enoto za
svetlobno strjevanje. Cas strjevanja preverite v preglednici 1.
[Pri strievanju robov restavracije lahko v skladu z navodili za uporabo robove
prekrijete z zas€itnim gelom (npr. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD ll), da preprecite
nastanek plasti, ki onemogo¢a dostop kisika.]

(2) Cement pustite, da se kemi¢no strjuje 3 minute po namestitvi proteticne
restavracije.

B. Standardni postopek Il (indikacije [4])
[4] cementiranje proteti¢nih restavracij na implantantnih nadgradnjah in okvirjih

B-1. Ciséenje implantantne nadgradnije ali okvirja, poskusno pomerjanje in
prilagajanje restavracije, pripravljanje povrsine proteti¢ne restavracije
Glejte razdelke »A-1«, »A-2« in »A-3«.

B-2. Nanasanje izdelka CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Izdelek CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS z nanasalnim ¢opi¢em nanesite na
notranjo povrsino restavracije in na adhezivno povrsino implantantne nadgradnje ali
okvirja. Po nanosu celotno adhezivno povrsino dobro osusite z blagim brezoljnim
tokom zraka.

[OPOMBA]
Za optimalno ucinkovitost lahko na povrsini zlitine zlahtnih kovin uporabite izdelek
ALLOY PRIMER namesto izdelka CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Glejte
navodila za uporabo izdelka ALLOY PRIMER.

B-3. Priprava brizg in dodatkov
Glejte razdelek »A-6«.

B-4. Cementiranje proteti¢ne restavracije
(1) Zmes paste nanesite na celotno adhezivno povrsino protetiéne restavracije.
(2) Proteti¢no restavracijo postavite na implantantno nadgradnjo ali na okvir.

B-5. Odstranjevanje odveénega cementa in dokonéna polimerizacija
B-5-a. Za odtenke Universal (A2), Clear, Brown (A4) ali White:
(1) Odstranite odvec¢ni cement. Glejte razdelek »A-8-a (1)«.
(2) Na koncu cement polimerizirajte na enega od naslednjih dveh nacinov:
Proteticne restavracije, ki niso prosojne (npr. kovinske krone):
Cement pustite, da se kemi¢no strjuje po namestitvi protetiéne restavracije.
Glejte spodnjo preglednico.

Preglednica 3: Cas strjevanja (pri cementiranju protetiénih restavracij na
implantantnih nadgradnjah in okvirjih)

Dokonéna polimerizacija po namestitvi restavracije

samodejna polimerizacija (37 °C/ 99 °F) 5 min

samodejna polimerizacija (23 °C/ 73 °F) 10 min

Proteticne restavracije, ki so prosojne (npr. keramicni inleji):
Celotno povrsino protetiéne restavracije svetlobno polimerizirajte z dentalno
enoto za svetlobno strievanje. Ce je obmodije, ki ga Zelite svetiobno
polimerizirati, vecje od konice, ki oddaja svetlobo, postopek izpostavljanja
svetlobi razdelite na posamezne dele.
Case strjevanja preverite v preglednici 1.

B-5-b. Za odtenek Opaque:
(1) Odstranite odveéni cement. Glejte razdelek »A-8-b (1)«.
(2) Cement pustite, da se kemi¢no strjuje po namestitvi proteticne restavracije.
Glejte preglednico 3.

C. Standardni postopek lll (indikacije [5])
[5] cementiranje sider in krnov

C-1. Priprava votline ter poskusno pomerjanje krna in sidra

(1) Endodontsko napolnjene koreninske kanale na obi¢ajen nacin pripravite za
namestitev sidra/krna.

Poskrbite za nadzor vlage z uporabo koferdama.

(2) V sklopu poskusnega pomerjanja vstavite krn ali dentalno sidro (npr. PANAVIA
POST) ustrezne debeline v pripravljeno votlino. Po potrebi sidro prireZite.
Morebitno kontaminacijo s povrSine krna ali sidra obriSite z gazo ali bombaznim
tamponom, prepojenim z etanolom.

C-2. Peskanije krna ali sidra
Povrsino krna ali sidra popeskajte v skladu z navodili iz razdelka »A-3«. Sider iz
steklenih vlaken ne peskajte, ker se lahko poskoduijejo.

C-3. Obdelava krna ali sidra
Kovinski krn ali kovinsko sidro:
I1zdelek CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na povrsino krna ali sidra nanesite z
nanasalnim ¢opi¢em. Po nanosu celotno adhezivno povrsino dobro osusite z blagim
brezoljnim tokom zraka.

[OPOMBA]
Za optimalno ucinkovitost lahko na povrsini zlitine zlahtnih kovin uporabite izdelek
ALLOY PRIMER namesto izdelka CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Glejte
navodila za uporabo izdelka ALLOY PRIMER.

Krn iz smole, sidro iz steklenih viaken in keramicno sidro:
(1) Na povrsino krna ali sidra nanesite izdelek K-ETCHANT Syringe. Gel pustite
delovati 5 sekund, preden ga sperete in povrsino osusite.
(2) I1zdelek CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na povrs$ino krna ali sidra nanesite
z nanasalnim ¢opi¢em. Po nanosu celotno adhezivno povrsino dobro osusite z
blagim brezoljnim tokom zraka.

C-4. Nana$anije izdelka Tooth Primer

(1) Izdelek Tooth Primer z nanasalnim ¢opi¢em nanesite v koreninski kanal in na
stene votline ter pustite 20 sekund. Pazite, da slina ali eksudati ne pridejo v stik z
obdelanimi povrsinami.

(2) S papirnatim Silcem previdno odstranite odve¢no tekocino Tooth Primer iz
koreninskega kanala ali votline, zlasti iz koti¢kov votline in koti¢kov v koreninskem
kanalu.

(3) Celotno adhezivno povrsino dobro osusite z blagim brezoljnim tokom zraka. Z
uporabo vakuumskega aspiratorja preprecite, da bi se tekoc¢ina Tooth Primer
razprsila.

C-5. Priprava brizg in dodatkov
Glejte razdelek »A-6«.



C-6. Names¢anje krna ali sidra
(1) Zmes paste nanesite na celotno adhezivno povrsino krna ali sidra ali na celotno
zobno povrsino znotraj votline. Ce pasto nanasate neposredno v votlino, morate
korak (2) zaceti v roku 60 sekund po uporabi cementa.
(2) Krn ali sidro hitro postavite v votlino in ga rahlo vibrirajte, da preprecite vstop
zra¢nih mehurékov v koreninske kanale.

C-7. Obdelava presezka cementa
Pri krnih:
Glejte razdelek »A-8-a (1)« ali »A-8-b (1)«.

Pri dentalnih sidrih:
Z nanaSalnim ¢opi¢em odvecni cement razmazite po koronalni podlagi in glavi
sidra.

C-8. Strjevanje
Robove krna ali sidra svetlobno polimerizirajte. Glejte preglednico 1 v razdelku »A-8«.
Pri neprosojnem odtenku cement pustite, da se kemiéno strjuje 3 minute po
namestitvi proteti¢ne restavracije.

C-9. Priprava za dokonéno polimerizacijo
Pri krnih:
Krn pustite stati na mestu priblizno 6 minut, da se cement popolnoma strdi, in se
Sele nato lotite priprave opornega zoba.

Pri dentalnih sidrih:
Po namestitvi dentalnega sidra kompozitno smolo za dograditev krna namestite v
skladu z navodili za uporabo.

Oporni zob pripravite 6 minut po tem, ko ste namestili dentalno sidro.

D. Standardni postopek IV (indikacije [6])
[6] vezava amalgama

D-1. Ci§&enje zobne strukture
Na obi¢ajen nacin oistite zobno votlino in poskrbite za nadzor viage.

D-2. Nanos izdelka Tooth Primer, priprava brizge in dodatkov
Glejte razdelka »A-5« in »A-6«.

D-3. NameS§c¢anje amalgama
(1) Zmes paste nanesite na celotno povrsino zoba znotraj votline. Korak (2) morate
zaceti v roku 60 sekund po uporabi cementa.
(2) Triturirani amalgam je treba kondenzirati na nestrjeni zmesi paste. Zaporno
pripravo brazde lahko izvajate na obic¢ajen nacin.

D-4. Odstranjevanje odvecénega cementa in dokonéna polimerizacija
Glejte razdelek »A-8«.

[GARANCIJA]
Podjetje Kuraray Noritake Dental Inc. bo nadomestilo vsak izdelek, za katerega se
dokaze, da je pomanjkljiv. Podjetje Kuraray Noritake Dental Inc. ne prevzema
odgovornosti za kakrsno koli neposredno, posledi¢no ali posebno izgubo ali $kodo, ki
nastane zaradi aplikacije ali uporabe oziroma nezmoznosti uporabe teh izdelkov. Pred
uporabo se mora uporabnik prepri¢ati o primernosti izdelka za namenjeno uporabo in
uporabnik prevzema vsa tveganja in odgovornosti v zvezi s tem.

[OPOMBA]
Ce pride do resnega zapleta, ki ga je mogoée pripisati temu izdelku, o tem obvestite
pooblas¢enega predstavnika proizvajalca, ki je naveden spodaij, in regulativni organ
drzave, v kateri zivi uporabnik/pacient.

[OPOMBA]
»PANAVIA«, »CLEARFIL« in »ESTENIA« so registrirane blagovne znamke ali blagovne
znamke druzbe KURARAY CO., LTD.
»KATANA« je registrirana blagovna znamka ali blagovna znamka druzbe NORITAKE
CO., LIMITED.
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PANAVIA V5 je adhezivni pryskyfiény cementovy systém. PANAVIA V5 se sklada z
cementové pasty (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS a K-ETCHANT Syringe. Komponenta Paste je dualné tuhnouci (svétlem tuhnouci
a/nebo samotuhnouci), fluorid uvolriujici, radiopakni pryskyfiény cement pro nahrady z
keramiky (lithium disilikat, zirkonoxid apod.), hybridni keramiky (napt. ESTENIA C&B),
kompozitnich pryskyfic a kovi. Dodava se v systému Automix, ktery slouzi ke smichani
stejnych mnozZstvi dvou komponent. Je dostupny v 5 barevnych odstinech: Universal
(A2), Clear, Brown (A4), White a Opaque. Odstin Opaque by se mél pfi finalnim
vytvrzovani nechat samovytvrdit, protozZe je silné opakni. Komponenta Try-in Paste je
material pro porovnavani odstind, ktery mé pfibliznou barvu a prihlednost jako
vytvrzena smés Paste. Komponenta Tooth Primer je samoleptaci primer nanaseny na
strukturu zubu, ktery urychluje polymerizaci Paste. CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS je dentalni univerzalni primer na zubni nahrady, ktery poskytuje rozsifenou
prilnavou plochu pro keramiku, hybridni keramiku, kompozitni pryskyfice a kovy.
K-ETCHANT Syringe je leptaci gel, ktery obsahuje 35% vodny roztok kyseliny
fosfore¢né a koloidni siliku.PANAVIA V5 vykazuje stabilitu barev a je radiopaknim
ekvivalentem k nejméné 1 mm aluminia. Opakni odstin je klasifikovan jako ,Tfida 1*
materiélu typu 2 a ostatni odstiny jsou klasifikovany jako ,T¥ida 3“ materialu typu 2
podle normy 1ISO4049.

Obecnym klinickym pfinosem pfipravku PANAVIA V5 je obnoveni funkce zubu pro
nasledujici INDIKACE PRO POUZITI.

. INDIKACE PRO POUZITI

PANAVIA V5 je indikovan pro nasledujici pouziti:

[1] Cementovani korunek, mustkd, inleji a onleji

[2] Cementovani fazet

[3] Cementovani adhezivnich mustkl a dlah

[4] Cementovani protetickych nahrad na implantatovych abutmentech a konstrukcich
[5] Cementovani ¢epl a pahyld

[6] Amalgamovy bonding

Ill. KONTRAINDIKACE A

Pacienti s anamnézou citlivosti na monomerni metakrylaty. Pacienti, ktefi maji
potvrzenou alergii na jakoukoli slozku obsaZenou v produktu, nebo pacienti, na které se
nevztahuji uvedené indikace.

IV. MOZNE VEDLEJSi UCINKY A

[1] Ustni sliznice muze pii kontaktu s produktem v diisledku koagulace proteinti zbélat.
Je to obvykle pfechodny jev, ktery béhem nékolika malo dni zmizi. Upozornéte
pacienta, ze ma davat pfi €isténi zubl pozor, aby tuto oblast nedrazdil.

[2] K-ETCHANT Syringe maze v dusledku svého sloZeni vyvolat zanét nebo erozi.
Dbejte na to, aby se produkt nedostal do kontaktu s pokozkou a nezaséahl o¢i.

V. NEKOMPATIBILITY A

[1] Na ochranu pulpy nebo pfi provizornim uzavfeni nepouzivejte zaddné materialy
obsahuijici eugenol, protoZe eugenol miize zpUsobit zmény barvy a zpomalit
vytvrzovani.

[2] Nepouzivejte zadna hemostatika obsahujici zelezité slou¢eniny, mohla by negativné
ovlivnit adhezi a zbytkové zZelezité ionty by mohly zpGsobit zbarveni na okraji zubu
nebo okolni dasné.

[3] Nepouzivejte k ¢isténi kavit roztok peroxidu vodiku, mohl by snizit pfilnavost
cementu k tvrdé zuboviné.

VI. BEZPECNOSTNi OPATRENI A

1. Bezpeénostni opatreni
. Produkt obsahuje latky, které mohou vyvolat alergické reakce. U pacientl s

-

potvrzenou citlivosti na monomery metakrylatu nebo jiné slozky produkt nepouzivejte.

N

Pokud se u pacientll projevi reakce z precitlivélosti, jako napfiklad vyrazka, ekzém,
zanétlivé projevy, viedy, otoky, svédeéni nebo necitlivost, pfestarite produkt pouzivat a
poradte se s lékafem.
Aby nedoslo ke zvysené citlivosti, zamezte pfimému kontaktu s pokozkou a mékkymi
tkanémi. Pfi pouzivani produktu noste rukavice nebo pouzijte jina vhodna
bezpeénostni opatieni.
Dbejte na to, aby se produkt nedostal do kontaktu s pokozkou a nezaséahl o¢i. Nez
zacnete produkt pouzivat, pfikryjte pacientovi o¢i ruénikem pro pfipad, Zze by material
nahodou vystrikl.
Pokud se produkt dostane do kontaktu s lidskou tkani, je nutno podniknout
nasledujici opatfeni:
<Pokud se produkt dostane do oka>
Okamzité oko vyplachnéte velkym mnozstvim vody a poradte se s lékafem.
<Pokud se produkt dostane do kontaktu s pokozkou nebo Ustni sliznici>
Oblast okamzité otfete vatovym nebo mulovym tamp6énem smocenym v alkoholu a
oplachnéte velkym mnozstvim vody.
Davejte pozor, aby pacient nedopatifenim produkt nespolkl.
Nepouzivejte michaci kanylu, endo tip, aplikaéni kanylu a aplika¢ni Stétecek
opakované, mohlo by dojit ke kfizové kontaminaci. Tyto pomucky jsou uréeny k
jednorazovému pouziti. Po pouziti je zlikvidujte.
Zlikvidujte tento produkt jako |ékafsky odpad, abyste pfedesli infekci. Aby nedoslo ke
zranéni, nasad'te na jehlu pfed likvidaci uzavér.
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2. Preventivni bezpeénostni opatreni pfi pouZiti a zpracovani

[Obecna bezpe¢nostni opatieni]

. Produkt se smi pouzivat pouze pro ty Gcely, které jsou uvedeny v ¢asti [Il. INDIKACE

PRO POUZITI].

S produktem sméji pracovat vyhradné zubni Iékafi.

. Nepouzivejte produkt jako provizorni cement. Tento material je uréen k trvalé

cementaci.

K zamezeni znecisténi a omezeni vlhkosti pouzivejte kofferdam.

. V kavitach v blizkosti pulpy nebo pfi nAhodném obnazZeni pulpy pouZivejte na pulpu
prekryvaci prostiedek.

. P¥i pouziti do¢asnych materialt obsahujicich tanin nebo oxid hofecnaty je zcela
odstrarite, aby nedoslo ke zméné barvy.

. P¥i pouziti hemostatik obsahuijicich chlorid hlinity jejich mnozstvi minimalizujte a
dbejte na to, aby se material nedostal do kontaktu s adhezni plochou. Jinak by se
mohla snizit pfilnavost k tvrdé zuboviné.

8. Aby material dobfe pfilnul, odstrarite pfi pfipravé kavity veskery vyplriovy material,
amalgam a provizorni uzaviraci material.

. Nemichejte produkt s jinymi stomatologickymi materialy.

. Pokud jsou nadoby a/nebo nastroje pouzivané s timto produktem poskozené, dejte
pozor, abyste se neporanili, a okamzité je pfestarite pouzivat.

. Nepouzivejte stejny aplikaéni stétecek pro Tooth Primer i CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS.
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[Paste]

. Odstin Opaque by se mél pfi finalnim vytvrzovani nechat samovytvrdit, protoze ma
nizkou hloubku vytvrzeni. Okraje protetické nahrady Ize vytvrdit svétlem.

. Pfipravek Paste je nutno pouzit do 2 minut po vytladeni.

. Polymerizace pasty se urychli kontaktem s pfipravkem Tooth Primer. Postup je
potfeba provést pred uplynutim doby zpracovani uvedené v tabulce nize. Pfipravek
Paste se musi pfi cementovani vice fazet nanaset na jednotlivé fazety postupné.

-
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Paste — doba tuhnuti v Ustni dutiné (pfi 37 °C, po styku s pfipravkem Tooth Primer)

60 sekund

Doba zpracovani
Doba tuhnuti

3 minuty

IN

. Dbejte na to, aby produkt nebyl zbyte¢né vystaven pfimému slune¢nimu zareni nebo
OP svétlu. Pripravek Paste obsahuje svétlem tuhnouci, vysoce fotoreaktivni
katalyzator. Béhem cementovani pfizptsobte Ghel a/nebo vzdalenost OP lampy tak,
aby se intenzita svétla vnikajiciho do Ustni dutiny snizila a predeslo se tak pred¢asné
polymerizaci pasty.

K nanaseni pasty do kofenového kanalku nepouzivejte zadné lentulo spiraly.

. Pokud chcete zavést kofenové ¢epy do vice kofenovych kanalkd jednoho zubu,
nejprve &ep kompletné usadte v jednom kofenovém kanalku a teprve potom prejdéte
k dal$imu kanalku. Dbejte pfitom na to, aby prebyteény cement nepronikl do jiného
kofenového kanalku.

. Pfi intraoralnim nanaseni cementu michaci kanylou nebo endo tipem davejte pozor,

aby nedoslo ke kfizové kontaminaci. Proti zne¢isténi slinami nebo krvi pfikryjte celou

injekéni stfikacku jednorazovym obalem. Injekéni stiikacku pred pouzitim a po ném
dezinfikujte otfenim obvazovou vatou s alkoholem.

Prebyte¢ny cement Ize odstranit po pulznim vytvrzovani svétlem po dobu 3-5

sekund. Pfi odstrariovani prebyte¢ného cementu pfidrzujte nahradu pevné na miste,

aby se nezvedla, protoZe ¢ast cementu nemusi byt jesté dokonale vytvrzena.
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[Try-in Paste]

. Pouziti pfipravku Try-in Paste by mélo byt omezeno na kontrolu odpovidajiciho
odstinu PANAVIA V5 Paste nebo PANAVIA Veneer LC Paste.

. Pfipravek Try-in Paste se nevytvrzuje. NepouZzivejte jej k cementovani nahrad.

. Na hrotu stfikacky s pfipravkem Try-in Paste se mizZe objevit priihledné tekutina.
Pokud se priihledna tekutina objevi, je tfeba ji oddélit a zlikvidovat, protoze by mohla
ovlivnit porovnavani odstind.

. Posuzovani odstinl za pouziti Try-in Paste by se mélo provadét pfi stejné primérné
tloustce Try-in Paste, jako ma vytvrzeny cement.

. Po pouziti dGkladné omyjte Try-in Paste z povrchu néhrady a zubu vodou, aby
nedoslo k naru$eni adheze.
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[Tooth Primer]

1. Produkt pouzijte do 5 minut po vytlaéeni z aplikatoru.

. NepouZzivejte pro povrchovou Upravu implantatovych abutmentd, konstrukei a
protetickych nahrad (inleji, onleji, korunek, muastkl a fazet). Polymerizace pasty se
urychli a doba zpracovani bude nedostacujici.

. PouZivejte pouze s pfipravkem PANAVIA V5 Paste nebo PANAVIA Veneer LC Paste.
Nepouzivejte v kombinaci s jinym pryskyficnym cementem (napf. PANAVIA F 2.0).

4. Abyste pfi bondingu pfedesli problémim, kavitu dostate¢né vycistéte. Pokud je

adhezni plocha znecisténa slinami nebo krvi, dikladné ji omyjte a osuste. Poté znovu
naneste Tooth Primer.

N
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[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS by se mél pouzit kratce po vytlaceni z
aplikatoru. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS obsahuije tékavy etanol. Jak se
rozpoustédlo odparuje, viskozita narlista a aplikace pfipravku maze byt obtizna.

. Bonding (nebo cementovani) provedte co nejdfive po o$etfeni povrchu nahrady
pomoci pfipravku CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

. Pokud je oSetfovany povrch znecistén slinami nebo krvi, omyjte jej vodou, osuste,
vycistéte pfipravkem K-ETCHANT Syringe a poté jej znovu oSetfete.

N
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[K-ETCHANT Syringe]

. Dbejte, aby nedoslo k jeho kontaminaci slinami nebo krvi. Pokud je oSetfovany
povrch kontaminovéan, oSetfete jej znovu.

. Davejte pozor, aby nedoslo ke kfizové kontaminaci. Injekéni stfikacku pred pouzitim

a po ném dezinfikujte otfenim obvazovou vatou s alkoholem. Proti znec¢isténi slinami

nebo krvi pfikryjte celou injekéni stfikaku jednorazovym obalem.

Potfisni-li produkt odév, smyjte ho vodou.

Po kazdém pouziti sejméte aplika¢ni kanylu ze stfikacky, na kterou ihned pevné

nasadite ochranny uzaver.

. Leptani vitalniho dentinu maze vést k pooperaéni citlivosti.
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[Polymerizaéni pfistroj]

1. Pouzivejte jej v souladu s navodem k pouziti pro dany polymerizaéni pfistroj.

2. Nedivejte se do svételného zdroje. Doporucujeme ochranné bryle.

3. Nizka intenzita svétla zpGsobuje Spatnou pfilnavost. Zkontrolujte provozni dobu
lampy a pfipadné vycistéte vystupni otvor polymeriza¢ni lampy. Doporuc¢ujeme
intenzitu svétla polymerizaéniho pfistroje pravidelné vhodnym méficim pfistrojem
kontrolovat.

. Svétlo ma z polymerizaéniho pfistroje vystupovat co nejblize k cementované plose a

kolmo na ni. Pfi polymerizaci velké cementové plochy doporu¢ujeme rozdélit ji na

vice ¢asti a kazdou ¢ast polymerizovat zvIast.

Pred pouzitim produktu zkontrolujte podminky, které jsou pro vytvrzeni smési past

pottebné, a dodrzujte doby polymerizace uvedené v tomto navodu.

IN
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. Bezpecnostni opatieni pfi skladovani

Pouzijte produkt pfed uplynutim data expirace uvedeného na obalu.

Pokud se komponenty Paste, Tooth Primer a CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
nepouzivaji, je nutno je skladovat pfi teploté (2—8 °C/ 36—46 °F) a pied pouzitim je
tfeba je 15 minut nechat pfi pokojové teploté temperovat, aby opét ziskaly svou
normalni viskozitu a vytvrzovaci vlastnosti. Try-in Paste a K-ETCHANT Syringe by se
mély skladovat pfi 2—-25 °C/ 36—77 °F, kdyz se nepouzivaji.

Produkt je nutno chranit pfed pasobenim tepla, pfimym sluneé¢nim zafenim nebo
plameny.

Co nejdfive po odméreni tekutiny nebo pasty lahvicku nebo stfikacku znovu opatiete
uzavérem. Zabrani se tak odparovani tékavych slozek.

Produkt je nutno uchovéavat tak, aby k nému méli pfistup pouze opravnéni zubni
|ékafi a zubni technici.
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VII. SOUCASTI

Udaje o obsahu a mnozstvi najdete na obalu.

<Hlavni slozky>

1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
silanizované baryové sklenéné pinivo (30-70%)/
hydrofobni aromaticky dimetakrylat (10-30%)/
bisfenol-A diglycidylmetakrylat (Bis-GMA) (5-15%)/
silanizované fluoroaluminosilikatové sklenéné plnivo (1-10%)/
hydrofilni alifaticky dimetakrylat (1-10%)/
silanizovany oxid titanicity (< 5%)/
trietylénglykol dimetakrylat (TEGDMA) (< 5%)/
oberflachenbehandelter Aluminiumoxid-Fullstoff (1-5%)/
koloidni silika (< 0,1-1%)/dI-kafrchinon (< 0,1%)/
inicializatory (< 1%)/urychlovace (< 2%)/pigmenty (< 0,1%)

Celkové mnozstvi anorganickych plniv ¢ini pfiblizné 38 obj. %.
Velikost ¢astic anorganickych plniv se pohybuje v rozmezi od 0,01 pm do 12 pm.
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stfikacka

Souéasti zafizeni:

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
« glycerol
+ silanizovana silika
« silanizovana koloidni silika
« koloidni silika
* pigmenty

3) Tooth Primer
+ 10-metakryloyloxydecyl dihydrogenfosforeénan (MDP) (10-20%)
+ 2-hydroxymetakrylat (HEMA) (25-50%)
« hydrofilni alifaticky dimetakrylat (10-20%)
» N,N’-dimethylaminoethyl-methakrylat (< 3%)
+ urychlovace (< 1%)
+ voda (10-50%)

4) K-ETCHANT Syringe
+ kyselina fosfore¢na
+ voda
+ koloidni silika
* pigment

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ 3-metakryloxypropyl-trimethoxysilan (< 10%)
+ 10-metakryloyloxydecyl dihydrogenfosforeénan (MDP) (< 2%)
« ethanol (> 80%)

6) Prislusenstvi

+ Mixing tip (michaci kanyla)

+ Endo tip (S) (endo tip (S))

+ Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (aplika¢ni kanyla (E) (pro K-ETCHANT
Syringe))

+ Applicator brush (fine <silver>) (aplikacni stétecek (jemny <stfibrny>))

+ Mixing dish (michaci miska)*
*Spotfebni materialy

Jednotky v zavorkach jsou hmotnostni %.
Procentualni podil jednotlivych sloZzek se vypocitava z celkového obsahu dvou past,
protoZe tyto dvé pasty se nachazi ve spole¢né nadobce dualni stfikacky.

VIII. KLINICKE POSTUPY
A. Standardni postup I (indikace [1], [2] a [3])
[1] Cementovani korunek, mustkd, inleji a onleji
[2] Cementovani fazet
[3] Cementovani adhezivnich mustkl a dlah

A-1. Cisténi preparovaného zubu (zub, kov, kompozitni pryskyfice)
Pfi cementovani na preparovany zub odstrarite béznym zptisobem provizorni material
pro uzavfeni a provizorni cement; kavitu vycistéte a pfitom udrzujte v suchu.

A-2. Zku$ebni nasazeni a Uprava nahrady

(1) Protetickou nahradu podle potieby upravte a zkontrolujte, zda dobfe sedi na
preparovaném zubu.

(2) Pokud je to nutné, aplikujte na cementovany povrch nahrady vybrany odstin Try-in
Paste a zkusmo nasadte nahradu na preparovany zub. Pfebytetnou Try-in Paste
odstrarite z okrajli kartackem. Odstiny Try-in Paste odpovidaji odstindm
vytvrzeného cementu (PANAVIA V5 Paste).

(3) Zkontrolujte, zda vybrany odstin vyhovuje a poté sejméte nahradu. Vodou
dukladné vymyjte Try-in Paste z vnitfniho povrchu nahrady a z preparovaného
povrchu zubu.

A-3. Pfiprava povrchu protetické nahrady
Postupujte podle navodu k pouziti materialu na zubni ndhradu. Pokud zadné
specifické pokyny nejsou, doporu¢ujeme pfi aplikaci CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS postupovat takto:

U prilnavych ploch z keramiky z oxidi kovd (napr. KATANA Zirconia) nebo z kovu:
(1) Pfilnavou plochu zdrsnéte otryskanim praskovym oxidem hlinitym (30-50 pm)
za pouziti tlaku vzduchu 0,1-0,4 MPa (1—4 kgf/cm?, 15-58 psi). Tlak vzduchu a
velikost praskovych ¢astic je tfeba pfizplsobit materialu a tvaru protetické
néhrady; dbejte na to, aby nedoslo k zadnému odpryskavani.
(2) Ocistéte protetickou ndhradu v ultrazvukovém gisticim pfistroji po dobu 2 minut
a nakonec osuste proudem vzduchu.

U pfilnavych ploch z keramiky na bazi oxidu kifemicitého (napr. béZny porcelan,
lithium disilikat), hybridni keramiky nebo kompozitni pryskyfice:
V zéavislosti ha typu nahrady Ize pouzit bud o$etfeni kyselinou nebo otryskani:
OSetreni kyselinou (napf. bézny porcelén, lithium disilikat):

(1) Naleptejte pfilnavou plochu roztokem kyseliny fluorovodikové v souladu s
navodem k pouziti materialu nahrady nebo aplikujte na pfilnavou plochu
K-ETCHANT Syringe a ponechte jej 5 sekund pUsobit.

(2) Oplachnéte prilnavou plochu vodou a vysuste ji.

Otryskani (napf. kompozitni pryskyfice):

(1) Pfilnavou plochu zdrsnéte otryskanim praskovym oxidem hlinitym (30-50 p
m) za pouziti tlaku vzduchu 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi). Tlak
vzduchu a velikost praskovych ¢astic je tfeba pfizplsobit materialu a tvaru
protetické nahrady; dbejte na to, aby nedoslo k zadnému odpryskavani.

(2) Ocistéte nahradu v ultrazvukovém Cisticim pfistroji po dobu 2 minut a
nakonec osuste proudem vzduchu.

A-4. Aplikace pfipravku CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na protetickou

nahradu

(1) V pfipadé pfilnavé plochy z kompozitni pryskyfice naneste na pfilnavou plochu
ptipravek K-ETCHANT Syringe a nechte jej 5 sekund pUsobit; poté oplachnéte a
vysuste.

(2) Naneste CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na pfilnavou plochu nédhrady
pomoci aplikaéniho StéteCku. Po aplikaci dostate¢né vysuste celou pfilnavou
plochu jemnym proudem vzduchu bez obsahu oleje.

[POZNAMKA]
Pro optimalni vysledky mlzZete na povrch slitiny z uslechtilych kovd pouzit
ALLOY PRIMER namisto pfipravku CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.
Postupujte podle navodu k pouziti pfipravku ALLOY PRIMER.

A-5. Aplikace pfipravku Tooth Primer na preparovany zub
V zévislosti ha typu pfilnavé plochy a/nebo zakroku provedte pred aplikaci pripravku
Tooth Primer nésleduijici kroky.

Leptani povrchu skloviny (nepovinné, avsak nezbytné pro fazety a adhezivni mistky):

Klinicky dostateéného adhezniho spoje dosahnete aplikaci ptipravku Tooth Primer
bez provedeni dal$iho kroku leptani kyselinou fosfore¢nou.

Pokud je pfilnavou plochou neobrou$ena sklovina nebo pokud cementujete
adhezivni mistek nebo fazetu, aplikujte K-ETCHANT Syringe pouze na povrch
skloviny a nechte jej 10 sekund pUsobit; poté oplachnéte a vysuste.

(1) Naneste Tooth Primer na cely preparovany zub (zub, kov, kompozitni pryskyfici)
pomoci aplikacniho $tétecku a ponechte jej 20 sekund pUsobit. Dbejte na to, aby
oSetfované plochy nepfisly do styku se slinami nebo exsudatem.

(2) Vatovym tamponem peclivé otfete pfebytenou tekutinu Tooth Primer z
preparovaného zubu, zejména z hran na okrajich a z roht preparovaného zubu.

(3) Dukladné vysuste celou pfilnavou plochu jemnym proudem vzduchu bez obsahu
oleje. Pouzijte vakuovou savku, aby se Tooth Primer nerozstfikoval.

A-6. Priprava sttikacky a prisluSenstvi
(1) Na stfikacku s pfipravkem PANAVIA V5 Paste pfipevnéte obvyklym postupem
michaci kanylu nebo endo tip.

[POZOR]
Nez michaci kanylu nebo endo tip pfipojite, vytlacte malé mnoZzstvi obou past;
dbejte pfitom na to, aby mnozZstvi vytlaéena z obou otvori stfikacky byla stejna.
Tyto podily pasty zlikvidujte. Pokud by mnoZstvi obou past nebyla stejna, hrozilo by
nebezpeci Spatné polymerace.

[POZNAMKA]

« Po pouziti je tfeba stfikacku uchovavat s nasazenym uzavérem. Pfi nasazovani
uzavéru na stiikacku se ujistéte, Ze na ném neni zadné pasta.

+ Kdyz starou michaci kanylu nebo endo tip vymériujete za nové, otocte je o 1/4
otacky doleva, aby vystupky na michaci kanyle nebo endo tipu zapadaly do
drazek stiikacky. PFi snimani ze stfikacky je otocte a stisknéte dold.

- Pokud pasta zatvrdla, takze se smisena pasta ze stfikacky obtizné vytlacuje,
vytvrzenou pastu vhodnym néstrojem odstrarite.

+ Kdyz ménite smér endo tipu, otacejte distalnim nastavcem; davejte pfitom pozor,
abyste neohnuli Gzky dispenzer tipu.



A-7. Cementovani protetické nahrady
(1) Smésnou pastu naneste na celou pfilnavou plochu protetické nahrady nebo na
cely preparovany zub. Jestlize pastu nanasite intraoralné na cely preparovany
zub, musite s krokem (2) zacit do 60 sekund od naneseni pasty.
(2) Nasad'te protetickou nahradu na preparovany zub.

A-8. Odstranéni prebyteéného cementu a kone¢né vytvrzeni
A-8-a. Pro odstiny Universal (A2), Clear, Brown (A4) nebo White:
(1) Pfipadny prebyte¢ny cement odstrarite jednou z nize uvedenych metod:
Zplisob odstranéni pro pulzné vytvrzeny prebytecny cement:
Prebyte¢ny cement nechte 3—-5 sekund vytvrzovat svétlem na rdznych mistech.
Protetickou ndhradu pfidrzte na misté a pulzné vytvrzeny prebyte¢ny cement
odstrarite stomatologickou sondou. Doporu¢ujeme nejprve si dobu vytvrzovani
prebyte¢ného cementu vyzkous$et tak, ze svétlem vytvrdite malé mnozstvi
pasty na michaci desticce.

Zplisob odstranéni malym Stéteckem:
Veskery prebyte¢ny cement na okrajich mizete odstranit malym Stéteckem.
Vytvrzujte svétlem okraje protetické nahrady za pouziti polymeriza¢niho
pfistroje.
Dodrzujte dobu vytvrzovani podle tabulky 1.
[P¥i vytvrzovani okrajti nahrady muzete tyto okraje zakryt ochrannym gelem
(napf. PANAVIA F2.0 OXYGUARD lI), aby se zamezilo tvorbé kyslikové
inhibi¢ni vrstvy. DodrZujte navod k pouZiti.]

(2) Nakonec cement vytvrd'te jednou z nize uvedenych metod:
Ne-translucentni protetické nahrady (napr. kovové korunky):
Nechte cement 3minutovym tuhnutim po nasazeni protetické nahrady chemicky
vytvrdit.

Translucentni protetické nahrady (napr. keramické inleje):
Celkovy povrch protetické nahrady vytvrdte svétlem z polymerizaéniho
pristroje. Pokud je oblast, kterou je nutno svétlem vytvrdit, vétsi nez vystupni
otvor svétla, rozdélte osvétlovaci proces na vice krokd.
Dodrzujte dobu vytvrzovani podle nasledujici tabulky:

Tabulka 1: Doba vytvrzovani v zavislosti na druhu svételného zdroje.

Druh svételného zdroje (intenzita svétla)

MODRA LED vysoké intenzity*
(pfes 1500 mW/cm2)

Doba vytvrzovani

dvakrat 3 az 5 sekund

MODRA LED* (800—1400 mW/cm?) 10 sekund

Halogenova zarovka (pfes 400 mW/cm?) 10 sekund

Uginna oblast vinovych délek polymerizaéniho pFistroje se musi nachazet v rozmezi
400-515 nm.
*Maximum emisniho spektra: 450—480 nm.

Doby zpracovani a tuhnuti jsou zavislé na teploté okoli a teploté v Ustech podle
nasledujicich adaja. Pokud neni teplota v Ustech v tomto navodu k pouziti dale
specifikovana, rozumi se hodnota 37 °C/ 99 °F. Pamatujte na to, Ze tento cement
je dualné tuhnouci a tedy citlivy na denni svétlo i umélé osvétleni.

Tabulka 2: Doba zpracovani a tuhnuti (pro cementovani korunek, mustkd, inleji,
onleji, fazet a adhezivnich mustk()

Doba zpracovéani po prvnim vyjmuti (23 °C/ 73 °F) 2 min.
Doba zpracovani po umisténi pasty do kavity (37 °C/ 99 °F) 60 sekund
Kratké vytvrzeni (tack curing) k odstranéni prebyte¢ného
cementu 3-5 sekund
Koneéné vytvrzeni po nasazeni ndhrady
vytvrzeni svétlem (LED) 10 sekund *
samovytvrzeni (37 °C/ 99 °F) 3 min.

* Doba vytvrzovani pfi pouziti MODRE LED (intenzita svétla: 800-1400 mW/cm2).

A-8-b. Pro odstin Opaque:

(1) Veskery prebytecny cement na okrajich mizete odstranit malym stéteckem.
Vytvrzujte svétlem okraje protetické nahrady za pouziti polymerizaéniho
pristroje. Dodrzujte dobu vytvrzovani podle tabulky 1.

[P¥i vytvrzovani okrajii nahrady mulzete tyto okraje zakryt ochrannym gelem
(napf. PANAVIA F2.0 OXYGUARD ll), aby se zamezilo tvorbé kyslikové inhibiéni
vrstvy. Dodrzujte navod k pouziti.]

(2) Nechte cement 3minutovym tuhnutim po nasazeni protetické nahrady chemicky
vytvrdit.

B. Standardni postup Il (indikace [4])

[4] Cementovani protetickych nahrad na implantatovych abutmentech a konstrukcich

B-1. Cisténi implantatového abutmentu nebo konstrukce, zkusebni nasazeni a
uprava nahrady, pfiprava povrchu protetické nahrady
Viz ¢asti ,A-14, ,A-2“ a ,A-3“.

B-2. Aplikace pfipravku CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Naneste CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na vnitfni povrch ndhrady a na
pfilnavou plochu implantatovych abutmentd nebo konstrukci pomoci aplikaéniho
Stétecku. Po aplikaci dostate¢né vysuste celou pfilnavou plochu jemnym proudem
vzduchu bez obsahu oleje.

[POZNAMKA]
Pro optimalni vysledky mizete na povrch slitiny z uslechtilych kovt pouzit ALLOY
PRIMER namisto pfipravku CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Postupuijte
podle navodu k pouziti pfipravku ALLOY PRIMER.

B-3. Priprava stfikacky a pfislusenstvi
Viz ¢éast ,A-6“

B-4. Cementovani protetické nahrady
(1) Smésnou pastu naneste na celou pfilnavou plochu protetické nahrady.
(2) Nasad'te protetickou nahradu na implantatovy abutment nebo konstrukci.

B-5. Odstranéni prebyteéného cementu a kone¢né vytvrzeni
B-5-a. Pro odstiny Universal (A2), Clear, Brown (A4) nebo White:
(1) Odstrarite veskery pfebyte¢ny cement. Viz ¢ast ,A-8-a (1)“.
(2) Nakonec cement vytvrdte jednou z nize uvedenych metod:
Ne-translucentni protetické nahrady (napr. kovové korunky):
Nechte cement po nasazeni protetické nahrady ztuhnout a chemicky vytvrdit.
Viz tabulku nize.

Tabulka 3: Doba vytvrzovani (pro cementovani protetickych nahrad na
implantatovych abutmentech a konstrukcich)

Koneéné vytvrzeni po nasazeni nahrady

samovytvrzeni (37 °C/ 99 °F) 5 min.

samovytvrzeni (23 °C/ 73 °F) 10 min.

Translucentni protetické nahrady (napf. keramické inleje):
Celkovy povrch protetické nahrady vytvrdte svétlem z polymerizaéniho
pristroje. Pokud je oblast, kterou je nutno svétlem vytvrdit, vétsi nez vystupni
otvor svétla, rozdélte osvétlovaci proces na vice krokd.
Dodrzujte dobu vytvrzovani podle tabulky 1.

B-5-b. Pro odstin Opaque:
(1) Odstrarite pfebyte¢ny cement. Viz ¢ast ,A-8-b(1)".
(2) Nechte cement po nasazeni protetické nahrady ztuhnout a chemicky vytvrdit.
Viz tabulku 3.

C. Standardni postup lll (indikace [5])

[5] Cementovani ¢epll a pahyll

C-1. Pfiprava kavity a Uprava pahylu nebo éepu
(1) K umisténi ¢epu/pahylu pripravte obvyklym zptisobem endodonticky vypinéné
kofenové kanalky.
K omezeni vihkosti pouZzijte kofferdam.
(2) Pahyl nebo kotenovy ¢ep (napf. PANAVIA POST) vhodné velikosti v pfipravené
kavité vyzkousejte. Cep podle potteby zkrafte a upravte. Povrch pahylu nebo ¢epu
ocistéte kouskem gazy nebo vatovym tamponem smocenym v etanolu.

C-2. Otryskani pahylu nebo ¢epu .
Povrch pahylu nebo ¢epu otryskejte podle pokynt uvedenych pod bodem ,A-3“. Cepy
ze skelnych vlaken neotryskavejte, mohly by se poskodit.

C-3. Uprava pahylu nebo éepu
V pfipadé kovového pahylu a kovového cepu:
Naneste CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na povrch pahylu nebo ¢epu pomoci
aplikacniho $tétecku. Po aplikaci dostate¢né vysuste celou pfilnavou plochu
jemnym proudem vzduchu bez obsahu oleje.

[POZNAMKA]
Pro optimalni vysledky miZete na povrch slitiny z uslechtilych kovl pouzit ALLOY
PRIMER namisto pfipravku CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Postupujte
podle navodu k pouziti pfipravku ALLOY PRIMER.

V pfipadé pryskyricného pahylu, ¢epu ze skelnych vidken a keramického cepu:
(1) Naneste na povrch pahylu nebo ¢epu pfipravek K-ETCHANT Syringe. Ponechte
gel pusobit 5 sekund, poté jej omyjte a vysuste.
(2) Naneste CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na povrch pahylu nebo ¢epu
pomoci aplikacniho $tétecku. Po aplikaci dostate¢né vysuste celou pfilnavou
plochu jemnym proudem vzduchu bez obsahu oleje.

C-4. Aplikace pfipravku Tooth Primer

(1) Naneste Tooth Primer do kofenového kanalku a na sténu kavity pomoci
aplikacniho $tétecku a nechte jej 20 sekund pusobit. Dbejte na to, aby oSetfované
plochy nepfisly do styku se slinami nebo exsudatem.

(2) Pomoci papirové Spicky peclivé odstrarite veskerou piebyte¢nou tekutinu Tooth
Primer z kofenového kanalku nebo kavity, zejména z rohtl kavity a zevnit¥
kofenového kanalku.

(3) Dlikladné vysuste celou pfilnavou plochu jemnym proudem vzduchu bez obsahu
oleje. Pouzijte vakuovou savku, aby se Tooth Primer nerozstfikoval.

C-5. Priprava stiikacky a prislusSenstvi
Viz ¢ast ,A-6“

C-6. Umisténi pahylu nebo ¢epu
(1) Smésnou pastu naneste na celou pfilnavou plochu pahylu nebo ¢epu nebo na cely
povrch v kavité. Pokud pastu nanasite pfimo do kavity, musite krok (2) provést do
60 sekund od naneseni cementu.
(2) Pahyl nebo &ep nasadte rychle do kavity a pfitom s nim opatrné teste, aby do
kofenovych kanalkd nevnikl vzduch.

C-7. Zpracovani pfebyteéného cementu
V pripadé pahylu:
Viz ¢ast ,A-8-a (1) nebo ,A-8-b (1)

V pfipadé kofenového cepu:
Prebyte¢ny cement rozetrete aplika¢nim kartackem po zbyvajici korunce a jadru
Eepu.

C-8. Vytvrzeni
Vytvrdte svétlem okraje pahylu nebo &epu. Viz tabulku 1 v &asti ,A-8“.
V ptipadé odstinu Opaque nechte cement po umisténi pahylu nebo ¢epu 3minutovym
tuhnutim chemicky vytvrdit.



C-9. Pfiprava pro kone¢nou nahradu
V pfipadé pahylu:
Pahyl pfiblizng na 6 minut nasad'te a pred pfipravou pilifového zubu se uijistéte, ze
je cement dokonale vytvrzeny.

V pripadé korenového cepu:
Po nasazeni kofenového ¢epu ulozte podle navodu k pouziti kompozitum pro
nastavby pahyld.

6 minut po ulozeni kofenového Cepu pfipravte pilifovy zub.

D. Standardni postup IV (indikace [6])
[6] Amalgamovy bonding

D-1. Ci§téni tvrdé substance zubu
Obvyklym zplsobem vycistéte a vysuste kavitu.

D-2. Aplikace pfipravku Tooth Primer, pfiprava stiikacky a pfisluSenstvi
Viz &ast ,A-5“ a ,A-6".

D-3. Ulozeni amalgamu
(1) Naneste smésnou pastu na celou plochu zubu v kavité. S krokem (2) je tfeba zadit
do 60 sekund od naneseni cementu.
(2) Pulverizovany amalgam nestladujte na nevytvrzenou smésnou pastu. Okluzni fez
je mozné provést obvyklym zplsobem.

D-4. Odstranéni prebyteéného cementu a kone¢né vytvrzeni
Viz ¢ast ,A-8"

[ZARUKA]
Pokud bude mit kterykoliv produkt prokazatelnou vadu nebo zavadu, spole¢nost
Kuraray Noritake Dental Inc. jej vyméni. Spole¢nost Kuraray Noritake Dental Inc.
neprejima odpovédnost za zadné pfimé, nasledné nebo speciélni ztraty ¢i $kody, které
by byly dlsledkem aplikace nebo pouZiti produktu pfip. nemoznosti produkt pouzivat.
Je véci uzivatele, aby si pfed pouzitim produktu ovéfil jeho vhodnost pro zamysleny
Ucel, a uzivatel nese veskera s tim spojena rizika a odpovédnost.

[POZNAMKA]
Pokud dojde k zavazné piihodé, kdy existuje podezieni, Ze ji zplisobil tento produkt,
nahlaste tuto udalost nize uvedenému autorizovanému zastupci vyrobce a regulaénimu
organu v zemi, kde Zije uzivatel/pacient.

[POZNAMKA]
+,PANAVIA®, ,CLEARFIL* a ,ESTENIA® jsou registrované ochranné znamky nebo
ochranné znamky spole¢nosti KURARAY CO., LTD.
,KATANA* je registrovana ochranna znamka nebo ochranna znamka spoleénosti
NORITAKE. CO., LIMITED.
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PANAVIA V5 je adhézny Zivicovy cementovy systém. PANAVIA V5 pozostava z
cementovej pasty (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS a injekénej striekacky K-ETCHANT Syringe. Pasta je duélne tvrdnuci (svetiom
a/alebo samocinne tvrdnuci), fluorid uvoltiujuci, rtg-opakny cementovy systém na
keramickeé (disilikat litia, oxid zirkonigity, atd'.), hybridno-keramické (napr. ESTENIA
C&B), kompozitno-zivicové a kovové nahrady. Dodava sa v automaticky zmieSavacom
davkovacom systéme, ktory zmieSava rovnaké mnozstva dvoch zlozZiek. Je dostupny v
nasledujucich 5 odtiefioch: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White a Opaque. Odtieri
Opaque by mal byt samoginne tvrdnici na koneéné vytvrdnutie pre jeho silna
nepriehladnost. Odtieri Try in Paste je material zodpovedajici odtieriu, ktory ma
priblizne farbu a transparentnost ako stuhnuta zmes pasty. Tooth Primer — zubny primér
je samoleptaci zakladny nater na zubn( Strukturu, ktory urychluje polymerizaciu pasty.
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS je univerzalny proteticky spojovaci dentalny
material, ktory poskytuje lepsi adhézny povrch keramike, hybridnej keramike,
kompozitnym ziviciam a kovom. K-ETCHANT Syringe je leptaci gél, ktory pozostava z
35 % vodného roztoku kyseliny fosforeénej a koloidného oxidu kremicitého.Systém
PANAVIA V5 sa vyznaduije farebnou stabilitou a jeho nepriepustnost Ziarenia je rovnaka
alebo vacsia ako 1 mm vrstvy hlinika. Nepriehl'adny odtien je klasifikovany ako 1. trieda
materialu 2. typu a dal$ie odtiene su klasifikované ako 3. trieda materialu 2. typu podla
1SO4049.
Vseobecnym klinickym prinosom PANAVIA V5 je obnova funkcie zuba na tieto
INDIKACIE PRE POUZITIE.

II. INDIKACIE PRE POUZITIE
Systém PANAVIA V5 je indikovany na nasledujice pouZzitia:
[1] nacementovanie koruniek, mostikov, inlayi a onlayi
[2] nacementovanie faziet
[3] nacementovanie adhéznych mostikov a dlah
[4] nacementovanie protetickych nahrad na implantovanych pilieroch a ramoch
[5] nacementovanie ¢apov a jadier
[6] tmelenie amalgamu

1l. KONTRAINDIKACIE A
Pacienti s precitlivenostou na metakrylatové monoméry v anamnéze. Pacienti, ktori
vedia, Ze su alergicki na niektoru zo zloZiek obsiahnutych v tomto produkte.

IV. MOZNE VEDLAJSIE UCINKY A
[1] Ked' sa sliznica v Gstach dostane do styku s vyrobkom, méze sa zmenit na belav(, a
to v désledku koagulécie bielkovin. Je to obvykle prechodny jav, ktory za niekolko
dni vymizne. Poucte pacienta, aby sa pri Cisteni zubov kefkou vyhol drazdeniu
postihnutej oblasti.
[2] K-ETCHANT Syringe mdze svojim chemickym zlozenim vyvolat zapal alebo eroziu.
Bud'te opatrni, aby ste zamedezili styku vyrobku s kozou alebo jeho vniknutiu do oka.

V. NEZLUCITELNOSTI A

[1] Na ochranu zubnej drene alebo do¢asné pecatenie nepouzivajte materialy
obsahujlce eugenol, nakolko eugenol mdze spdsobit zmenu sfarbenia a moze
spomalit’ proces tuhnutia.

[2] Nepouzivajte hemostatické prostriedky obsahujice Zelezité zlu€eniny, pretoze tieto
materialy mézu zhorsit prilnavost a mézu spdsobit zmeny farby okraja zubov alebo
okolitych dasien v désledku zvy$nych Zelezitych iénov.

[3] Nepouzivajte roztok peroxidu vodika na istenie kavit, lebo to méze oslabit’ silu
spojenia so Struktirou zuba.

VI. PREDBEZNE OPATRENIA A
. Bezpecnostné opatrenia
. Tento vyrobok obsahuje latky, ktoré mézu zapricinit alergické reakcie. Vyhnite sa
pouzivaniu tohto vyrobku u pacientov so znamymi alergiami na metakrylatové
monomeéry alebo ktorékolvek iné zlozky.
Ak pacient preukaze reakciu z precitlivenosti, ako je vyrazka, ekzém, znaky zapalu,
vred, opuch, svrbenie alebo znecitlivenie, preruste pouzivanie vyrobku a vyhladajte
lekarsku pomoc.
Vyhnite sa priamemu styku s kozou a/alebo mékkym tkanivom, aby ste predisli
precitlivenosti. Pri pouzivani tohto vyrobku noste rukavice a prijmite vhodné
predbezné opatrenia.
Bud'e opatrni, aby ste zamedzili styku vyrobku s kozou alebo jeho vniknutiu do oka.
Skor, ako tento vyrobok pouzijete, zakryte pacientove o¢i uterakom alebo
bezpecnostnymi okuliarmi, aby ste ich chranili v pripade vySplechnutia materialu.
Ak sa tento vyrobok dostane do styku s tkanivami ludského tela, vykonajte
nasledujuce Ukony:
<Ak sa tento vyrobok dostane do oka>
Oko okamzite vymyte dostatoénym mnozstvom vody a poradte sa s lekarom.
<Ak sa tento vyrobok dostane do styku s koZou alebo Ustnou sliznicou>
Zasiahnut( oblast okamzite utrite vatovym alebo gazovym tampénom navihéenym v
alkohole a oplachnite vydatnym mnozstvom vody.
Budte opatrni, aby ste zamedzili neimyselnému prehltnutiu tohto vyrobku pacientom.
Nepouzivajte mie$aci hrot, koncovku hrotu, hrot ihly ani aplikaéna kefku opakovane,
aby ste zamedgzili krizovej kontaminacii. Tieto pomécky su uréené na jednorazové
pouzitie a musia sa po pouZiti zlikvidovat.
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8. Produkt odstrariujte ako zdravotnicky odpad, aby sa predi$lo infekciam. Aby sa
predislo zraneniam, nesmie sa hrot inly vyhadzovat bez krytky.

2. Predbezné opatrenia pri manipulécii a spracovani

[Obvyklé predbezné opatrenial

. Vyrobok sa nesmie pouzit na Ziaden iny Géel, nez je uvedeny v ¢asti [Il. INDIKACIE

PRE POUZITIE].

Pouzitie tohto vyrobku je obmedzené len na zubnych lekéarov.

3. Tento vyrobok nepouzivajte ako provizérny cement. Tento materiél je uréeny na

pouzitie ako trvaly cement.

Pouzite kofferdam, aby ste zabranili kontaminacii a kontrolovali vihkost.

V kavite nachadzajucej sa v blizkosti drene alebo v pripade nahodného vystavenia

drene pouzite prostriedok chraniaci dreri.

. Pri pouzivani do¢asnych materialov, ktoré obsahuju tanin alebo hor&ik, odstrarite ich
bezo zbytku, aby ste zabranili zmene farby.

. Ak pouzivate hemostatik& obsahujuce chlorid hlinity, minimalizujte ich mnozstvo a
davajte pozor, aby ste zabranili styku so susednym povrchom. Ak tak neurobite,
mohlo by to oslabit pevnost spojenia so zubnou $truktarou.

. Pri priprave kavity Uplne odstrarite v8etky vystielkové materialy, amalgam a do¢asné
pecatiace materialy, aby ste zabranili zlej prilnavosti.

. Tento vyrobok nemieSajte s inymi dentalnymi materialmi.

. Ak st nadobky a/alebo nastroje uréené pre tento vyrobok poskodené, chrarite sa
pred nebezpecenstvom a okamzite ich prestarite pouZivat.

. Rovnaku aplika¢nu kefku nepouzivajte na oba vyrobky — Tooth Primer a CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS.
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[Paste]

. Odtiert Opaque by mal byt samocinne tvrdnici na koneéné vytvrdnutie pre jeho nizku

hibku tuhnutia. Okraje tejto protetickej vypine sa mozu vytvrdzovat svetlom.

Pasta sa musi pouzit do 2 minat po davkovani.

. Polymerizécia pasty sa urychli stykom s pripravkom Tooth Primer. Tento postup by sa
mal vykonat v ramci pracovnej doby uvedenej v nasledujucej tabulke. Pri lepeni
viacerych faziet sa musi pripravok Paste aplikovat len na jednu fazetu.

-

SEN

Doba tuhnutia pripravku Paste v Ustnej kavite (pri 37 °C, po styku s pripravkom Tooth
Primer)

Pracovna doba 60 sekand

Doba tuhnutia 3 minaty

>

Davajte pozor, aby ste zabranili zbytoénému vystaveniu priamemu slneénému svetlu
alebo prevadzkovym svetlam. Paste obsahuje katalyzator tvrdnutia svetlom, ktory je
vysoko fotoreaktivny. Potas nacementovania upravte uhol a/alebo vzdialenost
dentélneho svetla, a zniZte tak intenzitu svetla vstupujuceho do Ustnej dutiny, aby sa
zabranilo pred€asnej polymerizacii pasty.

Spiralovy pinié lentulo nepouzivajte na vkladanie pasty do koreriového kanalika.

Ak chcete umiestnit dentalne ¢apy do viacerych korefiovych kanalikov jedného zuba,

skor, nez by ste pokracovali inym kanalikom, dokongéite najprv umiestnenie ¢apu do

jedného koreriového kanélika. Dbajte na to, aby sa prebytoc¢ny cement nedostal do
iného koreriového kanalika.

. Pri intraoralnom davkovani cementu s pouzitim mie$acieho hrotu alebo endo tipu
davajte pozor, aby ste zabranili krizovej kontaminécii. Celu injekénu striekacku
prikryte jednorazovou ochrannou bariérou z plastu, aby ste predisli kontamin&cii
slinami a krvou. Injekéna striekacku dezinfikujte utretim absorpénou vatou
navlhéenou v alkohole pred pouzitim ako aj po pouziti.

. Prebytoény cement sa mdze odstranit po velmi kratkom pociatoénom vytvrdnuti

svetlom po dobu 3 — 5 sekdnd. Pri odstrarfiovani prebytoéného cementu pridrzte vypln

na mieste, aby ste predisli moznosti zdvihania vypine, pretoze by tu mohol byt nejaky
nedostatoéne stuhnuty Zivicovy cement.
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[Try-in Paste]

. Pouzitie pasty Try-in Paste by sa malo obmedzit na kontrolu zhody odtieria s
vyrobkom PANAVIA V5 Paste alebo PANAVIA Veneer LC Paste.

Pripravok Try-in Paste nie je stuhnuty. Nepouzivajte ho na cementové vypine.

Na $picke striekacky Try-in Paste sa moze objavit priehladna kvapalina. Ak je tato
priehladna kvapalina pritomna, mala by sa vypustit a zlikvidovat, pretoze separovana
kvapalina méze ovplyvnit prispdsobenie odtieria.

. Vyhodnotenie odtieria pomocou Try-in Paste by sa malo vykonat pouzitim pribliznej
rovnakej hrubky pripravku Try-in Paste ako stvrdnutého cementu.

Po pouziti dokladne vyplachnite Try-in Paste z vyplne a povrchu zubov vodou, aby sa
zabranilo zlej prilnavosti.
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[Tooth Primer]

1. Tento vyrobok pouzite v priebehu 5 minut po davkovani.

2. Nepouzivajte na povrchov( Gpravu implantovanych pilierov, ramov a protetickych
vyplni (inlayi, onlayi, koruniek, mostikov a faziet). Polymerizacia pasty sa urychli a
pracovna doba nebude postacovat.

3. Pouzivajte len s pripravkom PANAVIA V5 Paste alebo PANAVIA Veneer LC Paste.
Nepouzivajte v kombin&cii s inym Zivicovym cementom (napr. PANAVIA F 2.0).

4. Kavitu dostato¢ne vycistite, aby ste predisli slabému tmeleniu. Ak je prilnavy povrch
znecisteny slinami alebo krvou, dokladne ho umyte a osuste. Potom znovu aplikujte
Tooth Primer.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS by sa mal pouzit bezprostredne po davkovani.
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS obsahuje prchavy etanol. Ked' sa rozpustadio
vypari, zvysi sa viskozita a méze spdsobit tazkosti pri aplikacii.

. Spojenie (alebo nacementovanie) vykonajte hned’ po tprave povrchu nahrady
vyrobkom CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

. Ak sa upravovany povrch kontaminuje slinami alebo krvou, umyte ho vodou, osuste,
vycistite pripravkom K-ETCHANT Syringe a opéat osetrite.

—_

N

w

[K-ETCHANT Syringe]
1. Bud'e opatrni, aby ste vyrobok nekontaminovali slinami alebo krvou. Ak sa
osetrovany povrch kontaminuje, oSetrite ho znovu.
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. Bud'te opatrni, aby ste zamedzili krizovej kontaminacii. Injekénu striekacku

dezinfikujte utretim absorpénou gazou navlihéenou v alkohole pred pouzitim ako aj po

pouziti. Cell injekénu striekacku prikryte jednorazovou ochrannou bariérou z plastu,
aby ste predisli kontaminécii slinami a krvou.

. Ak vyrobok prifne k odevu, zmyte ho vodou.

. Po kazdom pouziti zlozte Spicku ihly zo striekacky a strieka¢ku znovu okamzite a
pevne uzavrite.

. Leptanie zivého dentinu méze spdsobit pooperaénu citlivost.

[Dentalna svetlom vytvrdzovacia lampa)
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. Pouzivajte ju podl'a navodu na pouzitie dentalnej svetlom vytvrdzovacej lampy.

. Nehl'ad'te priamo do svetelného zdroja. Odporiéa sa pouzivat ochranné okuliare.

. Slaba intenzita svetla spdsobuje slabu lepivost. Skontrolujte Zivotnost lampy a
zakonéenie svetlovodu dentélnej vytvrdzovacej lampy, ¢i nie je kontaminované.
Pomocou primeraného zariadenia na vyhodnocovanie svetla sa odporGéa vo
vhodnych intervaloch kontrolovat intenzitu dentalneho vytvrdzovacieho svetla.
Emitujice zakonéenie zubnej vytvrdzovacej lampy sa ma drzat o najblizsie a kolmo
k povrchu Zivice. Ak sa méa svetlom vytvrdit velky Zivicovy povrch, odporuca sa tato
plochu rozdelit na viacero &asti a kazdl ¢ast vytvrdzovat svetlom oddelene.

Pred pouzitim vyrobku skontrolujte podmienky vyZzadované pre tvrdnutie zmesi past,
pri¢om sa riadte dobou tvrdnutia svetlom uvedenou v tomto navode na pouzitie.

. PredbeZné opatrenia pri skladovani

[l 1]
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Vyrobok sa musi pouzit do uplynutia datumu exspiracie uvedeného na obale.

Ked sa vyrobky Paste, Tooth Primer a CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
nepouzivaju, musia sa uchovavat (2 — 8 °C/ 36 — 46 °F) a pred pouzitim sa maji po
dobu 15 minut nechat ohriat na izbovu teplotu, aby sa obnovila ich normaina
viskozita a vytvrdzovacie vlastnosti. Ked sa vyrobky Try-in Paste a K-ETCHANT
Syringe nepouzivaji, musia sa uchovavat pri teplote 2 — 25 °C/ 36 — 77 °F.

Vyrobok musi byt chraneny pred extrémnou horu¢avou, priamym sine¢nym svetiom
alebo plameriom.

Uzéaver flade alebo injekénej striekacky sa musi hned po davkovani pasty znovu
nasadit. Tym sa zabrani odparovaniu prchavych zloziek.

Vyrobok sa musi skladovat na vhodnom mieste, kam maja pristup len zubni lekari.

ZLOZKY

Pozrite si vonkajsiu stranu obalu s uvedenim obsahu a mnozstva.

<l

Hlavné prisady>

1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque

silanizované plnivo obsahujuce barnaté sklo (30-70%)/
hydrofébny aromaticky dimetakrylat (10-30%)/

bisfenol-A diglycidylmetakrylat (bis-GMA) (5-15%)/
silanizované fluér-aluminosilikatové sklené plnivo (1-10%)/
hydrofilny alifaticky dimetakrylat (1-10%)/

silanovany dioxid titanicity (< 5%)/

trietylénglykol dimetakrylat (TEGDMA) (< 5%)/

povrchovo upravené aluminiumoxiddové plnidlo (1-5%)/
koloidny oxid kremicity (< 0,1-1%)/dI-gaforchinén (< 0,1%)/
iniciatory (< 1%)/urychlovace (< 2%)/pigmenty (< 0,1%)

Celkové mnozstvo anorganickych plniv je asi 38 obj. %.
Velkost ¢iastoGiek anorganickych piniv siaha od 0,01 pm po 12 um.

Komponenty pristroja:

ENDO $picka miesacia kanyla
N\
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2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
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« glycerol

« silanizovany oxid kremi&ity

+ silanizovany koloidny oxid kremicity
+ koloidny oxid kremicity

* pigmenty

) Tooth Primer
+ 10-metakryloyloxydecyl-dihydrogénfosfat (MDP) (10-20%)
+ 2-hydroxyetyl-metakrylat (HEMA) (25-50%)
+ hydrofilny alifaticky dimetakrylat (10-20%)
+ N,N’-dimetylaminoetyl metakrylat (< 3%)
+ urychlovade (< 1%)
+ voda (10-50%)

) K-ETCHANT Syringe
« kyselina fosfore¢na
* voda
+ koloidny oxid kremicity
* pigment

) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ 3-metakryloxypropyl-trimetoxysilan (< 10%)
+ 10-metakryloyloxydecyl-dihydrogénfosfat (MDP) (< 2%)
- etanol (> 80%)

) Prislusenstvo
+ Mixing tip (mieSaci hrot)
+» Endo tip (S) (endo tip (S))
+ Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (hrot ihly (E) (pre K-ETCHANT Syringe))
+ Applicator brush (fine <silver>) (aplika¢na kefka (jemnéa <strieborna>))
+ Mixing dish (mieSacia miska)*
*Spotrebny material

Jednotky v zatvorkach st v hmotnostnych %.
Hmotnostné percento kazdej prisady je obsiahnuté v celkovom mnozZstve dvoch past,
ked’ze tieto dve pasty su v jednej nadobe dvoijitej striekacky.

VIIl. KLINICKE POSTUPY

A. Standardny postup | (Indikacie [1], [2] a [3])

[1] Nacementovanie koruniek, mostikov, inlayi a onlayi
[2] Nacementovanie faziet
[3] Nacementovanie adhéznych mostikov a dlah

A-1. Cistenie preparovaného zuba (zub, kov, kompozitna Zivica)
Pri cementovani preparovaného zuba odstrarite docasny pecatiaci material a do¢asny
cement obvyklym spésobom, pomocou kontroly vihkosti vygistite kavitu.

A-2. Skusobné nasadenie a prisposobenie nahrady

(1) Skusobné nasadenie protetickej ndhrady pre kontrolu jej zhody s preparovanym
zubom, ak je to potrebné.

(2) Ak je to potrebné, aplikujte zvoleny odtieri Try-in Paste na cementaény povrch
nahrady a skuste nasadit nahradu na pripraveny zub. Kefkou odstréarite z okrajov
nadbyto€nl pastu Try-in Paste. Odtiene Try-in Paste zodpovedaju odtiefiom
stvrdnutého cementu (PANAVIA V5 Paste).

(3) Skontrolujte odtieri, aby ste dosiahli o najlepsie zladenie farieb a potom nahradu
vyberte. Pomocou vody Uplne vymyte Try-in Paste z vnutorného povrchu vypine a
z povrchu preparovaného zuba.

A-3. Kondicionovanie povrchu protetickej nahrady
Pridrziavajte sa navodu na pouzitie vyplfiového materialu. V pripade nedostatku
konkrétnych pokynov odportGéame nasledujici postup a aplikéciu vyrobku CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS:

Ak je prilnavy povrch keramicky z oxidu kovu (napr. KATANA Zirconia) alebo kovovy:

(1) Prifnavy povrch zdrsnite abraziou hlinikovym praskom (30 — 50 pm) s pouzitim
tlaku vzduchu 0,1 — 0,4 MPa (1 — 4 kgf/cm?, 15 — 58 psi). Tlak vzduchu a velkost
Gastic prasku by mali byt spravne prispdsobené tak, aby vyhovovali materialu
a/alebo tvaru protetickej nahrady, pricom postupujeme opatrne, aby nedoslo k
odstiepeniu.

(2) Proteticku nahradu &istite v ultrazvukovej Cistiacej jednotke po dobu 2 minat, po
¢om ju osuste pradom vzduchu.

Ak je prilnavy povrch keramicky na baze oxidu kremicitého (napr. bezna keramika,
disilikat litia, oxid zirkoni¢ny), hybridno-keramicky alebo kompozitno-Zivicovy:
Podla typu vyplne mozno pouZzit opracovanie kyselinou alebo abraziou:
Opracovanie kyselinou (napr. bezna keramika, disilikat litia):

(1) Prilnavy povrch leptajte roztokom kyseliny fluorovodikovej v sulade s
navodom na pouzitie materialu nahrady alebo na prifnavy povrch naneste
pripravok K-ETCHANT Syringe a nechajte pdsobit 5 sekind.

(2) Prilnavy povrch ocistite vodou a osuste.

Opracovanie abraziou (napr. kompozitna Zivica):

(1) Prilnavy povrch zdrsnite abraziou hlinikovym praskom (30 — 50 um) s
pouzitim tlaku vzduchu 0,1 — 0,2 MPa (1 — 2 kgf/cm?, 15 — 29 psi). Tlak
vzduchu a velkost ¢astic pragku by mali byt spravne prispésobené tak, aby
vyhovovali materialu a/alebo tvaru protetickej nahrady, pricom postupujeme
opatrne, aby nedoslo k odstiepeniu.

(2) Proteticku nahradu &istite v ultrazvukovej Cistiacej jednotke po dobu 2 minat,
po ¢om ju osuste prudom vzduchu.

A-4. Aplikacia vyrobku CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na proteticki nahradu
(1) Ak prilnavy povrch je kompozitna Zivica, aplikujte K-ETCHANT Syringe na prilnavy
povrch, nechajte na mieste 5 sekind, oplachnite ho a osuste.
(2) Pomocou aplika¢nej kefky naneste CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na
prifnavy povrch nahrady. Po aplikacii dokladne osuste cely adhézny povrch
dostatoénym fukanim mierneho pridu vzduchu bez oleja.

[POZNAMKA]
Namiesto materialu CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS sa méze pre
optimalny vykon pouzit na povrch zliatiny drahého kovu material ALLOY
PRIMER. Pridrziavajte sa navodu na pouzitie vyrobku ALLOY PRIMER.

A-5. Aplikacia vyrobku Tooth Primer na preparovany zub
Na zaklade typu prifnavého povrchu a/alebo postupu upravte zub pred aplikaciou
vyrobku Tooth Primer nasledovne.

Leptanie sklovinového povrchu (volitelné, no potrebné pre fazety a adhézne mostiky):
Klinicky vhodné adhézne spojenie sa dosiahne aplikaciou vyrobku Tooth Primer bez
osobitného stupria leptania kyselinou fosfore¢nou.

Ak prilnavy povrch je nebrisena sklovina alebo pri cementovani adhézneho
mostika alebo faziet, aplikujte K-ETCHANT Syringe na sklovinovy povrch, nechajte
ho na mieste 10 sekund, oplachnite ho a osuste.

(1) Pripravok Tooth Primer naneste aplikaénou kefkou na cely preparovany zub (kov,
kompozitna Zivica) a nechajte ho na mieste posobit 20 sekind. Davajte pozor, aby
sa sliny alebo exsudaty nedostali do styku s oSetrovanymi povrchmi.

(2) Pouzite vatovy tampén, aby ste z preparovaného zuba, najma zo zakrivenia na
okrajoch a rohoch preparovaného zuba, opatrne odstranili vSetku prebyto¢nt
tekutinu Tooth Primer.

(8) Prifnavy povrch dokladne osuste dostatoénym flkanim mierneho pradu vzduchu
bez oleja. Pouzite vakuovu odsavacku, aby ste zabranili rozptyleniu kvapaliny
Tooth Primer.

A-6. Priprava striekac¢ky a prislusenstva
(1) Miesaci hrot alebo endo hrot pripevnite obvyklym spdsobom k striekacke
PANAVIA V5 Paste.

[POZOR]
Pred pripojenim mieSacieho hrotu alebo koncového hrotu vytlaéte malé mnozstva
dvoch past, pricom sa uistite, Ze sa rovnaké mnozstva davkuju cez dva vyvody
striekacky; potom ich vyhod'te. Ak sa nepouziji rovnaké mnoZzstva pasty, je tu
moznost slabej polymerizacie.



[POZNAMKA]

« Po pouziti by sa striekatka mala uskladnit aj s uzaverom. Ked' nasadzujete
uzaver spat na striekacku, presvedéte sa, &i je uzaver bez pasty.

+ Pri vymene starého mie$acieho hrotu alebo koncového hrotu za novy hrot otocte
ho o 1/4 otagky proti smeru pohybu hodinovych rugiciek, aby ste zarovnali
vyénelky mieSacieho hrotu alebo koncového hrotu s drazkami v striekacke. Zlozte
ho zo striekacky otocenim a zatlacenim nadol.

« Ak sa pasta vytvrdila tak, ze sa zmie$ana pasta da len s namahou vytlacit z
injekénej striekacky, stvrdnutl pastu odstrarite pomocou vhodného nastroja.

« Pri zmene smeru koncového hrotu otocte distalny nadstavec a davajte pozor, aby
ste neohli tenk( davkovaciu dyzu.

A-7. Nacementovanie protetickej nahrady
(1) ZmieSanu pastu naneste na cely prilnavy povrch protetickej ndhrady alebo celého
preparovaného zuba. Ak sa pasta aplikuje priamo na cely pripraveny zub
intraoralne, musite zacat krok (2) do 60 sekund po aplikacii pasty.
(2) Proteticki nahradu umiestnite na preparovany zub.

A-8. Odstranenie nadbytoéného cementu a finalne vytvrdenie
A-8-a. Pre odtiene Universal (A2), Clear, Brown (A4) alebo White:
(1) Prebytoény cement odstrarite pouzitim jednej z nasledujucich dvoch metod:
Metdédy odstranenia velmi kratko pociatocne stvrdnutého nadbytocného cementu:

Prebyto¢ny cement vytvrdzujte svetlom vo viacerych bodoch po dobu 3 az 5
sekind. Pomocou dentalnej sondy a pridrzujuc protetickl nahradu na mieste
odstréarite velmi kratko pociato¢ne stvrdnuty nadbyto¢ny cement. Odporuca sa
vopred stanovit dobu vytvrdzovania prebytotného cementu svetlom tuhntcou
pastou na mieSacej podlozke.

Metddy odstranenia pomocou malej kefky:
Prebyto¢ny cement ostavajici na okrajoch sa da odstranit malou kefkou.
Okraje protetickej nahrady vytvrdzujte pomocou dentalnej vytvrdzovacej lampy.
Dobu vytvrdzovania si overte podla tabulky 1.
[Na vytvrdzovanie okrajov nahrady je mozné pokryt okraje ochrannym gélom
(napr. PANAVIA F2.0 OXYGUARD ll), aby sa zabranilo tvorbe vrstvy inhibicie
kyslikom podl'a ndvodu na pouZzitie.]

(2) Nakoniec cement vytvrd'te pouzitim jednej z nasledujucich dvoch metéd:
Protetické nahrady, ktoré nie su priesvitné (napr. kovové korunky):
Nechajte cement chemicky vytvrdnit tak, Ze ho nechate tuhnat po dobu 3
minut po umiestneni protetickej nahrady.

Protetické nahrady, ktoré su priesvitné (napr. keramické inleje):
Cely povrch protetickej rekonstrukcie vytvrdzujte svetlom dentélnej
vytvrdzovacej lampy. Ak je oblast, ktor chcete vytvrdnat svetlom, $irsia ako
zakoncenie emitujice svetlo, rozdelte proces vystavenia svetlu na niekolko
aplikéacii.
Overte si dobu vytvrdzovania podla nasledujicej tabulky:

Tabulka 1: Doba vytvrdzovania pre jednotlivé typy svetelného zdroja.

Typ svetelného zdroja (intenzita svetla) Doba vytvrdnutia

MODRA LED di6da vysokej intenzity *
(Viac ako 1500 mW/cm?)

Dvakratpo3az5s.

MODRA LED diéda * (800 — 1400 mW/cm2) 10s

Halogénova lampa (viac ako 400 mW/cm?) 10s

Efektivny rozsah vinovej dizky kazdej dentalnej vytvrdzovacej lampy musi byt 400 — 515 nm.
* Pik emisného spektra: 450 — 480 nm.

Pracovna doba a ¢asy tuhnutia zavisia od teploty okolia a teploty v Ustach, ako je
uvedené nizsie. Ak nie je teplota v Ustach uvedena v navode na pouzitie,
povazuje sa za rovna 37 °C/ 99 °F. Uvedomte si, Ze tento cement je dualne
vytvrdzujuci cement, a preto je citlivy na umelé a prirodzené svetlo.

Tabulka 2: Pracovna doba a doba tuhnutia (na cementovanie koruniek, mostov,
inlayi, onlayi, faziet a adhéznych mostikov)

Pracovna doba po pociatoénom davkovani (23 °C/ 73 °F) 2 min

Pracovna doba po umiestneni pasty do kavity (37 °C/ 99 °F) 60 s

Vel'mi kratke pociato¢né vytvrdnutie na odstranenie

B-1. Cistenie podperného piliera alebo ramu implantatu — skii§obné nasadenie a
uprava nahrady — kondicionovanie povrchu protetickej nahrady
Pozri ¢ast ,A-14 ,A-2“a ,A-3“

B-2. Aplikacia materialu CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Material CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS naneste na vnatorny povrch vyplne a
prilnavy povrch podpernych pilierov alebo ramov implantatu pomocou aplika¢nej
kefky. Po aplikéacii dokladne osuste cely prilnavy povrch dostatoénym fukanim
mierneho pradu vzduchu bez oleja.

[POZNAMKA]
Pre optimalny vykon sa moze pouzit na povrch zliatiny drahého kovu namiesto
materialu CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS vyrobok ALLOY PRIMER. Pozrite si
navod na pouzitie materialu ALLOY PRIMER.

B-3. Priprava striekacky a prisluSenstva
Pozri éast ,A-6“.

B-4. Nacementovanie protetickej nahrady
(1) ZmieSanu pastu naneste na cely prilnavy povrch protetickej nahrady.
(2) Proteticki nahradu umiestnite na pilier alebo ram implantatu.

B-5. Odstranenie nadbytoéného cementu a finalne vytvrdnutie
B-5-a. Pre odtiene Universal (A2), Clear, Brown (A4) alebo White:
(1) Odstrarite prebytoény cement. Pozri ¢ast ,A-8-a (1)
(2) Nakoniec, vytvrd'te cement pouzitim jednej z nasledujucich dvoch metéd:
Protetické nahrady, ktoré nie su priesvitné (napr. kovové korunky):
Nechajte cement chemicky vytvrdnut tak, ze ho nechate tuhnit po umiestneni
protetickej nahrady. Pozri nizSie uvedent tabulku.

Tabulka 3: Doba tuhnutia (pre cementovanie protetickych nahrad na pilieroch a
ramoch implantatov)

Kone¢né vytvrdnutie po umiestneni nahrady

samocinné vytvrdnutie (37 °C/ 99 °F) 5 min

samocinné vytvrdnutie (23 °C/ 73 °F) 10 min

Protetické nahrady, ktoré su priesvitné (napr. keramické inleje):
Cely povrch protetickej nahrady vytvrdzujte svetlom dentélnej vytvrdzovacej
lampy. Ak je oblast, ktort chcete vytvrdnat svetlom, $irsia ako zakonéenie
emitujlce svetlo, rozdelte proces vystavenia svetlu na niekolko aplikacii.
Dobu vytvrdzovania si overte podla tabulky 1.

B-5-b. Pre opakny odtieri:
(1) Odstrarite prebytoény cement. Pozri ¢ast ,A-8-b(1)*.
(2) Nechaijte cement chemicky vytvrdnat tak, Ze ho nechéate tuhndt po umiestneni
protetickej nahrady. Pozri Tabulku 3.

C. Standardny postup il (Indikacie [5])

nadbyto¢ného cementu: 3-5s.
Koneéné vytvrdnutie po umiestneni nahrady
vytvrdnutie svetlom (LED) 10s™
samocinné vytvrdnutie (37 °C/ 99 °F) 3 min

* Doba vytvrdnutia pomocou MODREJ LED diody (intenzita svetla: 800 — 1400 mW/cm?).

A-8-b. Pre opakny odtien:

(1) Prebyto&ny cement ostavajlci na okrajoch sa da odstranit malou kefkou.
Okraje protetickej ndhrady vytvrdzujte pomocou dentélnej vytvrdzovacej lampy.
Dobu vytvrdzovania si overte podla tabulky 1.
[Pri vytvrdzovani okrajov nahrady je mozné pokryt okraje ochrannym gélom
(napr. PANAVIA F2.0 OXYGUARD ll), aby sa zabranilo tvorbe vrstvy inhibicie
kyslikom podl'a navodu na pouZzitie.]

(2) Nechajte cement chemicky vytvrdndt tak, Ze ho nechéate tuhnat po dobu 3 minat
po umiestneni protetickej nahrady.

B. Standardny postup Il (Indikacie [4])
[4] Cementovanie protetickych vyplni na implantovanych pilieroch a ramoch

[5] Cementovanie ¢apov a jadier

C-1. Priprava kavity a skiSobné vloZenie jadra alebo ¢apu

(1) Endodonticky vyplnené koreriové kanaliky pripravte na umiestnenie ¢apu / jadra
obvyklym spésobom.

Ak je to potrebné, kontrolujte vinkost pomocou kofferdamu.

(2) Skusobné jadro alebo zubny ¢ap (napr. PANAVIA POST) vhodnej hribky umiestni
do pripravenej kavity. Podl'a potreby ¢ap urezte a orezte. NecCistoty z povrchu jadra
alebo Gapu odstrarite kusom gazy alebo vatovym tampénom namocenym v
etanole.

C-2. Pieskovanie jadra alebo ¢apu
Pieskovanim upravte povrch jadra alebo ¢apu podla kroku ,,A-3“. Nepieskujte ¢apy zo
sklenych vlakien, aby ste ich pripadne neposkodili.

C-3. Uprava jadra alebo éapu
Pre kovové jadro a kovovy &ap:
Pomocou aplikaénej kefky naneste material CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
na povrch jadra alebo ¢apu. Po aplikacii dokladne osuste cely prilnavy povrch
dostato¢nym fakanim mierneho pradu vzduchu bez oleja.

[POZNAMKA]
Namiesto materialu CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS sa méze pre optimalny
vykon pouzit na povrch zliatiny drahého kovu material ALLOY PRIMER.
Pridrziavajte sa navodu na pouzitie vyrobku ALLOY PRIMER.

Pre Zivicové jadro, ¢ap zo sklenych viakien a keramicky cap:
(1) Material K-ETCHANT Syringe naneste na povrch jadra alebo ¢apu. Pred zmytim
a osusenim ponechajte gél 5 sekind na mieste.
(2) Material CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS naneste na povrch jadra alebo
¢apu pomocou aplika¢nej kefky. Po naneseni osuste dostatocne cely prifnavy
povrch jemnym pridom vzduchu bez oleja.

C-4. Aplikacia pripravku Tooth Primer

(1) Pripravok Tooth Primer naneste na koreriovy kanalik a stenu kavity aplikaénou
kefkou a ponechajte ho na mieste 20 sekind. Davajte pozor, aby sa sliny alebo
exsudaty nedostali do styku s o$etrovanymi povrchmi.

(2) Pouzite papierovy bod, aby ste z korefiového kanélika alebo kavity, najmé z rohov
kavity a znutra koreriového kandlika, opatrne odstranili véetku prebyto¢nu tekutinu
Tooth Primer.

(3) Prilnavy povrch dokladne osuste dostatoénym fukanim mierneho pradu vzduchu
bez oleja. Pouzite vakuovu odsavacku, aby ste zabranili rozptyleniu kvapaliny
Tooth Primer.

C-5. Priprava striekac¢ky a prislusenstva
Pozri éast' ,A-6“.



C-6. Umiestnenie jadra alebo ¢apu
(1) ZmieSanu pastu naneste na cely prilnavy povrch jadra alebo ¢apu, alebo na cely
povrch zubu v kavite. Ak sa pasta aplikuje priamo do kavity, musite zacat krok (2)
do 60 sekund po aplikacii cementu.
(2) Jadro alebo ¢ap umiestnite rychlo do dutiny miernym vibrovanim, aby sa zabranilo
vniknutiu vzduchovych bublin do koreriovych kanalikov.

C-7. Odstranenie nadbytoéného cementu

Pre jadra:
Pozri ¢ast ,A-8-a (1) alebo ,A-8-b (1)

Pre dentalne ¢apy:
Pomocou aplikacnej kefky rozotrite nadbytocny cement na zékladriu korunky a

hlavu ¢apu.

C-8. Vytvrdzovanie
Vytvrdzovanie okrajov jadra alebo ¢apu svetlom. Pozri Tabulku 1 v ,A-8
Pre opakny odtieri nechajte cement chemicky vytvrdnit tak, ze ho nechate tuhnat po
dobu 3 minut po umiestneni jadra alebo ¢apu.

C-9. Priprava pre koneénu nahradu
Pre jadra:
Jadro usadte na miesto na priblizne 6 minut a uistite sa, Ze cement kompletne
vytvrdol este pred pripravou podporného zuba.

Pre dentalne ¢apy:
Po umiestneni dentalneho ¢apu umiestnite kompozitni Zivicu tvoriacu jadro podla

navodu na pouzitie.

Podporny zub pripravte 6 minat po usadeni dentalneho ¢apu.

D. Standardny postup IV (Indikacie [6])
[6] tmelenie amalgamu

D-1. Cistenie zubnej §truktary
Kavitu vygistite a kontrolu vihkosti zabezpecte obvyklym sposobom.

D-2. Aplikacia materialu Tooth Primer — priprava striekacky a prislusenstva
Pozri gast ,A-5 a ,A-6".

D-3. Umiestnenie amalgamu
(1) Zmiesanu pastu naneste na cely povrch zuba vo vnutri kavity. Krok (2) musite
zacat v priebehu 60 sekind po aplikacii cementu.
(2) Rozotrety amalgam by sa mal kondenzovat na nestuhnutej zmiesanej paste.
Uprava oklizie sa moze vykonat obvyklym spésobom.

D-4. Odstranenie nadbytoéného cementu a finalne vytvrdenie
Pozri ¢ast ,A-8".

[ZARUKA]
Kuraray Noritake Dental Inc. nahradi vSetky preukazatelne chybné produkty. Kuraray
Noritake Dental Inc. neprebera nijaké ruéenie za nepriame, priame alebo $pecialne
straty alebo $kody, ktoré vyplynt z aplikacie alebo pouzitia resp. nepovoleného pouzitia
produktov. Pouzivatel' musi pred nasadenim produktov preverit ich vhodnost pre
planovany ucel pouzitia a nesie tak vSetky s tym spojené rizika ruc¢enia.

[POZNAMKA]
Ak dojde k vaznemu incidentu spésobenému tymto vyrobkom, oznamte to nizsie
uvedenému autorizovanému zastupcovi vyrobcu a regulaénym organom krajiny, v ktorej
ma pouzivatel/pacient bydlisko.

[POZNAMKA]
+,PANAVIA" ,CLEARFIL" a ,ESTENIA" su registrované ochranné znamky alebo
ochranné znamky spoloénosti KURARAY CO., LTD.
+,KATANA* je registrovana ochranna znamka alebo ochranna znamka spolo¢nosti
NORITAKE. CO., LIMITED.
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I. OBLLA UHOOPMALIMA
PANAVIA V5 npencraBnABa cuctema ¢ aaxesvBeH komnoauTteH umeHT. PANAVIA V5
ce cbCTOM OT UMmMeHToBa nacta (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS 1 K-ETCHANT Syringe. MacTaTa npeacrasnAsa
[nBoVHononuMMepuanpady (hoTo- n/nunm camononnuMmepuanpall), ocBoboXaasalll
chnyopua, PEHTFEHOKOHTPACTEH KOMMO3UTEH LIMMEHT 3a Bb3CTAHOBABAHMA OT
Kepamuka (MMTueB AMcunmkaT, LMPKOHWIA U T.H.), XnbpraHa kepamuka (Hanp.
ESTENIA C&B), koMnoautHu cmonu 1 metan. [loctaesa ce B cuctema Automix, KOATO
cMecBa eHaKBU KONMYeCcTBa OT [ABa KOMMoHeHTa. Mpenara ce B cnegHute 5 upATa:
Universal (A2), Clear, Brown (A4), White n Opaque. LiBeTbT Opaque TpA6Ba ga 6bae
camonosiMMepuanpaH Npu okoHYaTenHaTa nonMMepusauya nopaam cunHaTa my
Henpo3apa4HocT. Try-in Paste npeactaenAsa matepuan 3a LseToonpenenaHe u
npuénM3NTENHO CbOTBETCTBA MO LIBAT U NPO3PaYHOCT Ha BTBBbPAEHATA CMeC Ha
nactaTta. Tooth Primer npegcTasnAsa camoeLBaly npanvep 3a 3bbHa cybcTanuumsa,
yckopABaly, nonvmepusaumaTa Ha nactata. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
npeacTaBABa yHUBEpPcaneH AeHTaneH NpoTeTuyeH npamep 3a nopobpAsaxHe
npuneneaLiara NnoBbPXHOCT Ha Kepamuka, XubpuaHa Kepamvka, KOMIo3uTHU CMOn 1
meTtann. K-ETCHANT Syringe npefctaenAsa eLpaly ref, CbAabpKall, BOAEH pasTBop
Ha 35 % thochopHa KucenuHa un konounaganeH cunuumes anokend. PANAVIA V5 nma
cTabuneH UBAT M PaAVMOKOHTPACTHOCT, paBHa Uiy No-rofAaMa ot 1 mm anyMuHuiA.
LiBeTbT Ha onakepa e knacuduumpaHd kato matepuan ot ,Knac 1%, Tun 2, a gpyrute
LuBeTOBe ca knacuduumparn kato matepmanm ot ,Knac 3 Tun 2 no 1ISO4049.
O6bwaTta KnvHu4Ha nonsa Ha PANAVIA V5 e Bb3cTaHoBABaHe Ha 3bOHaTa (hyHKUMA 3a
cnepHute NMOKA3AHUA 3A YINOTPEBA.

. MOKA3AHWUA 3A YNOTPEBA

PANAVIA V5 e nokasaH 3a cnefgHvTe NpUnoXeHna:

[1] LluMeHTUpaHe Ha KOPOHKM 1 MOCTOBE, HNEN 1 OHNeN

[2] UnmeHTUpaHe Ha chacetn

[3] LiumeHTVpaHe Ha aaxe3viBHU MOCTOBE U LUMHN

[4] LumeHTUpaHe Ha NpOTeTUYHM BB3CTaHOBABAHWA BbPXY abaTMbHTU Ha UMNNAHTU U

ckenetun

[5] LiumeHTUpaHe Ha wudToBe 1 NbHYeTa
[6] CBbp3BaHe Ha amanrama

lll. APOTUBONOKA3AHUA A
MauvieHTn ¢ aHaMHEeCTUYHN AaHHW 3a CBPBXYYBCTBUTENHOCT KbM MeTakpunaTHu
MOHOMepy. MaumeHTy ¢ 3BeCTHa aneprua KbM AafeH KOMMOHEHT, CbabpiKall ce B
HacTOALUMA NPOAYKT.

IV. Bb3MOXXHU CTPAHUYHUN E®EKTU A
[1] lvraBuuaTta Ha ycTHaTa KyxmHa Moxe aa nobenee npu KOHTakT ¢ NpoaykTa B

pesynTaT Ha KoarynaumATa Ha npoTenH. O6UKHOBEHO TOBA € BPEMEHHO ABJEHNE,
KOETO M34e3Ba cnep, HAKONKO AHW. IHCTpyKTWpaiiTe nauveHTa aa nsbarsa
pasfpasHeHue Ha 3acerHaTuA y4acTbK Mo BpeME Ha MUeHe Ha 3bOu.

[2] K-ETCHANT Syringe moxe aa npuyvHn Bb3naneHne nnv eposva nopaau ceos

XMMUYeH cbeTaB. MNoaxoaeTe BHUMATENHO, 3a Aa NpefoTBpaTUTe KOHTaKT Ha
npoayKTa C KoxXata unu nonagaHeTo My B o4uTe.

V. HECbBMECTUMOCTH A
[1] He 13nonasaiiTe MaTepuani, CbabpXKally eBreHosn, 3a fa 3awWwuTuTe nyanara unm

3a BPEMEHHO 3arneyvyaTBaHe, Tbii KaTo eBreHONbT MOXe Aa NPUYMHU NPOMEHU B
useTa u na 3abasu npoweca Ha nonmvepunsauma.

[2] He nanonssarTte XxeMoCTaTULIM, ChAbPXKALLM XENEe3HN CbeNHEHNA, ThIl KaTo Tean

maTtepuanu 6uxa Mornv ga BrowaTt aaxesvATa v fa NpUYMHAT NPOMAHA Ha LBeTa
Ha rpaHuuara mexxgy 3b6a 1 BEHeLa WY Ha OKOSHaTa rMHrvBa BCNeACTBYE Ha
OCTaTBbYHM >KENEe3HU NOHW.

[3] He nsnonaeaiite pa3TBop Ha BOOOPOAEH NepoKcua, 3a NoYMCTBaHEe Ha KaBUTeTH,

TbiA KaTO TOW MOXe Aa B/IOLIM CBbP3BAHETO KbM 3bOHATa CTPYKTypa.

VI. NIPEANA3HU MEPKU A

1.

lMpeanasHn mepku 3a 6e30nacHoOCT
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. HacToAawmAT npoayKT cbabpa BelecTsa, KOMTO MoraT Aa npeavssukar

anepruyHn peakumun. MsbareainTte ynotpeba Ha npoayKTa npv nauneHTu ¢
N3BECTHA aneprua KbM METAKPUIATHU MOHOMEPU UIN APYTrA KOMMOHEHTH.
AKO NauMeHTLT NPOABM peakLMA Ha CBPBXYYBCTBUTENHOCT, KaTo 06pUB, ek3ema,
NpY3Haumn Ha Bb3naneHve, A3BK1, 0TOK, CbpOeX Unn N3TpbBaHe, NpeycTaHoBeTe
M3MoN3BaHeTO Ha NPoAyKTa 1 NoTbpceTe MeAMLMHCKA MOMOLL,.
MN36ArBaiiTe HENOCPEACTBEH KOHTAKT C Koykata u/unu Mekarta TbkaH, 3a aa
npefoTBpaTUTE NofABa Ha CBPBbXYYBCTBUTENHOCT. HoceTe pbKaBuum nnv B3emete
NoaxoAALM NpeAnasHN MepKu, KoraTto Usnonaeare npoaykra.
MopxoneTe BHMUMATENHO, 3a Aa NPefoTBPaTUTE KOHTAKT Ha NpoAyKTa ¢ Koxara
Unu nonagaHeTo My B ouuTe. Mpeaun aa n3nonssarte NpoaykTa, NOKpUATe oumTe Ha
nauueHTa ¢ Kbprna unv npeanasHn ouuna, 3a ga rv 3awmuTuTe B cryyain Ha
pasnpbckBaHe Ha mMaTepuvan.
AKO NPOAYKTBT NnonagHe BbpXy YOBELLUKU TbKaHW, B3EMETE CeAHNTE MepKu:
<AKO NpoAyKTbT nonagHe B ounTe>
HeszabaBHO npomuiiTe ounTe C 0BUNHO KONMYECTBO BOAA U Ce KOHCYNTUpaiTe ¢
nekap.
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<AKO NpoAyKTHT NonagHe BbPXy KoXarta Wi nrasnLlaTta Ha ycTHaTa KyxmHa>
HeszabaBHO n3bbplieTe y4acTbKa C HanoeH CbC CnUpT namy4eH Tyndep nnm
MapJieH TaMMoH U U3nnakHeTe ¢ 06UHO KONIMYECTBO BOAA.

MopxopeTe BHUMATENHO, 3a Aa NPeJOTBPATUTE HEBOHO MOMTbLiAHe Ha NPoayKTa

OT nauveHTa.

He n3nonssaiiTe NOBTOPHO CMecUTeNIHaTa KaHiona, eHaoHaKpaiHuka,

HaKpaiHVKa-urna n YyetTkara-anamkaTop, 3a fa npeaoTspaTuTe KpbCTOCaHO

3ambpcABaHe. Te ca NpeaHa3HayYeHn 3a eaHoKpaTHa ynotpeba u Tpabsa aa 6baat

N3XBBPSIEHN Cnep N3Mnon3BaHe.

. N3xBbpneTe T03M NpoAyKT KaTo MEAMUMHCKM OTNaabK, 3a Aa npegoTsparuTe

nHbekumna. rneHnAT Bpbx TpAGBA Aa ce U3XBbp/W, Cneq KaTo 6bae NnoKput
BBPXbT Ha Urnara, 3a fa ce NpefoTBpaTh HapaHABaHe.

lMpeanasHu MepKu npu 60paBeHe n maHunynaymm

[O6wm npeanasHn mepku]

1.

ZRN

»

o

I

~

©

So

jury

MpoaykTbT He TpAGBa Aa ce U3Mon3sa 3a Lenu, pasnnyHm ot nocoyeHmTe B [II.
NMOKA3AHWNA 3A YINOTPEBA].
To3aun npoayKT e NpefHasHayeH 3a ynotpeba camo OT CTOMaTOsNO3u.

. He nsnonssaiiTe npoaykTa KaTo BpEMEHEH LMMEHT. To3u matepuan e

npeaHasHayeH 3a TpaviHo LMMeHTUpaHe.

. NanonsBaiiTe kohepaam 3a nsbArsaHe Ha 3aMbpcABaHE U KOHTPOSMpaHe Ha

Bnarara.

V3nonssariTe matepuan 3a NoKpmeaHe Ha nynnarta, KoraTo KaBuTeTbT e 651130 [o
nynnata nan B cnyqa|7| Ha HeBOJTHO uU3naraHe Ha nynnara.

OTCTpaHeTe M3UANO0 MaTeprann 3a BpeMeHHO NnpuiioXeHne, Cbabp>Kalliy TaHUH
nnn marHe3veB OoKCcuA, 3a Aa npenorspaTtnuTe NpomMAHa B LBeTa.

. KoraTto npunarate xemoctatvum, CbabpKaiim anymnHueB xnopwua, nanonseanTte

MUHMMAJTHO KONMYECTBO M NMOAXOAETE BHAMATENHO, 3a a U36EerHeTe KOHTaKT ¢
npunensatiaTa NOBbPXHOCT. B NpoTUBEH cnyyait AKOCTTa Ha Bpb3kaTta KbM
3bbHaTa CTPYKTypa MOXe [a Ce HapyLu.

. OTCTpaHeTe M3UANO BCUYKU NOANMOXKHU MaTepuasnn, amanrama n BpeMmeHHU

CUNaHTW, KoraTo npenapupare KaBuTeTa, 3a fa nsberHete cnaba agxesus.
He cmecBaiiTe npoaykTa ¢ Apyrv CTOMATONIONMYHI MaTepuani.

. Ako KOHTeVIHepI/ITe W/MNN NHCTPYMEHTUTE, CBBP3aHN C HAaCTOALMA MPOAYKT, ca

noBpeaeHV, B3eMeTe CbOTBETHM MepKM 3a NiiHa 6e30nacHOCT 1 HeaabaBHO
npeycTaHoBeTe ynotpebara.

. He nsnonseaiite egHa v cblua Yetka-annukatop 3a Tooth Primer n CLEARFIL

CERAMIC PRIMER PLUS.

[Paste]
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LiseTbT Opaque TpAbGBa Aa 6bae caMononMMepusnpaH npu okoHyaTenHarta
nonMmepusauua nopaau mankara My obnbovnHa Ha BTBbpaABaHe. PrboseTe Ha
NpPOTETUYHOTO Bb3CTAHOBABAHE MoraT ga ce hoTononMmepmavpar.

Paste TpAGBa fa ce 13non3Ba B paMKUTE Ha 2 MAHYTU cnep, fo3vpaHe.

. MonnvepunsaumnATa Ha nacTaTa ce yckopAsa npu KoOHTakT ¢ Tooth Primer.

Mpouenypata TpAGBa Aa ce U3Mb/HN B paMK1TE Ha BPeMeTo 3a paboTa, NOCO4EHO
B TabnuuaTta no-gony. MNpu 3akpensaHe Ha MHOXXeCTBO (haceTn Paste He TpAGBa Aa
ce HaHacA No HAKOJIKO haceTn eaHOBPEMEHHO.

Bpeme 3a BTBBbpAABaHe Ha Paste B ycTHaTa KyxuHa (npu 37 °C, cnep KOHTaKT ¢
Tooth Primer)

Bpewme 3a paboTta 60 cekyHau

Bpewme 3a BTBbpAABaHe 3 MUHYTK

. MNoaxopeTe BHUMATENHO, 3a Aa NPefOTBPATUTE HEXENaHo nanaraHe Ha npAaka

CITbHYEBAa CBET/IMHA U/ OCBET/IEHVE B OnepaumnoHHa. Paste cbabpxa
N3KIOYUTENHO (hOTOPeaKTUBEH KaTanmsaTop Ha choTononumepusaumaTa. Mo
BpEMe Ha LMMEeHTUPaHeTOo perynupaiTe brona uinnm pascToaHNeTo Ha
ornepauvoHHaTa CBeT/IMHA, 3a [a HaMaIUTe MHTEH3UTeTa Ha nonajalara B
ycTHaTa KyxviHa CBEeT/IMHA 1 CNefoBaTesiHo Aa NPeaoTBpaTuTe npexnespeMeHHa
nonvMMepu3auva Ha nacrara.

. He nanonssaite NIEHTYNO Mb/IHUTEN 32 BKapBaHe Ha nactarta B KOPEHOBMA KaHarsl.
. AKo xenaeTe fa NnocTaBuTe AeHTaNHU WA TOBE B HAKOSIKO KOPEHOBW KaHana Ha

[afeH 366, MbPBO 3aBbpLUETE NOCTABAHETO Ha WINPT B €ANHUA KOPEHOB KaHar,
npeav Aa Npoab/KuUTe ChC CrieABalLMA KOPEHOB KaHas. He gonyckaiite
NPOHUKBaHE Ha U3MULLEH LWMEHT B APYr KOPEHOB KaHar.

Mpy MHTpaopanHo fo3npaHe Ha LMMeHTa NOCPEeACTBOM CMeCUTenHaTa KaHtona nam
eH[oHaKpaiHuka paboTeTe BH/MATENHO, 3a Aa NPefoTBpaTMTE KPpbCTOCaHa
KOHTaMuHaumA. MoKpuitTe LAanaTa Wwnpuua ¢ nnacTmacosa nperpaaa 3a
efHoKpaTHa ynoTpe6a, 3a Aa NpeaoTBpaTuTe 3aMbpCABaHE CbC CIIOHKA U KPbB.
[esvHdekuyvpariTe WwWnpuuaTta, KaTo A M3GbpLIETE C NaMyyeH TamrnoH, HaBMaXKHEeH
CbC CNUPT, KakTo Npeau, Taka v cnep, ynotpeba.

. N3nuweH ummeHT moxe aa 6bae oTCTpaHeH cnep KpaTko hoTononMmepusvpaHe

3a 3 — 5 cekyHan. PukcupainTe Bb3CTaHOBABAHETO NpW OTCTPaHABAHETO Ha
M3NVLWHWA LMMEHT, 3a [ia NpeAoTBpaTuTe HenpeaBUAEHO NoBAMraHe Ha
Bb3CTaHOBABAHETO MOpaay HeAOCTATbYHO BTBBPAEH LIMMEHT.

[Try-in Paste]
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. Ynotpebara Ha Try-in Paste TpaGBa na ce orpaHnyn Ao npoBepka Ha

cbrnacyesaHeTo Ha usetoBeTe ¢ PANAVIA V5 Paste unn PANAVIA Veneer LC Paste.

. Try-in Paste He ce BTBbpAABa. He A nsnonseavte 3a UMMEHTMPaHe Ha

BBb3CTAHOBABAHUA.

. OT Bbpxa Ha WwnpuuaTta Try-in Paste Moxe Aa u3Teye npo3payHa TeYHOCT. B Takbs

Cny4ain n3cTuckanTe 1 n3xsbpneTe Npo3payHaTa TeYHOCT, Thil KaTo oTAeneHara
TEYHOCT MOXE [Aa HapyLluu CbrnacyBaHeTo Ha LBeToBeTe.

ApanTupaHeTo Ha useTa ¢ Try-in Paste TpAbBa Aa ce n3BbpLUM NPY N3MNON3BaHE Ha
Try-in Paste ¢ npubnuanTtenHo coluata aebenvHa Kato BTBbPAEHUA LMMEHT.

. Cnep ynoTtpeba nsmuinTe WwartenHo ¢ Boaa Try-in Paste oT Bb3cTaHOBABAHETO 1

3bbHaTa NOBbPXHOCT, 3a Aa nsberHeTe fowa agxesuAa.

[Tooth Primer]

1.
2.

3.

M3nonseaiTe B paMkuTe Ha 5 MUHYTV cnep, Ao3vpaHe.

He n3nonseaiTte 3a NOBbPXHOCTHA 06paboTka Ha abaTMbHTV HA UMNNAHTU, PaMKN
M NPOTETUYHN Bb3CTAHOBABAHWA (MHIEN, OHNEWN, KOPOHKK, MOCTOBE 1 (haceTw).
MonnmepusaumATa Ha nacTara ce yckopABa 1 BpemeTo 3a paboTa ce Cbkpaliaa.
N3anonaeaiite camo ¢ PANAVIA V5 Paste nnu PANAVIA Veneer LC Paste. He
13non3sante B KOMGMHaUMA C APYr KOMMNO3UTeH umMeHT (Hanp. PANAVIA F 2.0).



4. MouncTteTe fo6pe KaBUTETA, 3a fla Ce OCUrypy ONTUManeH 60HANHT. AKO
npunensatiarta noBbPXHOCT € 3aMbpCeHa CbC CIOHKA UMW KPbB, A U3MUITe
waTenHo n A nopacywete. Cnep ToBa HaHeceTe oTHOBO Tooth Primer.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS Tpa6Ba na ce ©3nonssa HenocpeacTBeHo

cnep posupaHe. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS cbabpxa netnms eTaHor.

Mpu nsnapABaHe Ha pa3TBOPUTENA BUCKO3UTETHT Ce yBenmMyaBsa 1 ToBa

©BeHTYyasnHo 3aTpyAHABa HaHACAHETO.

M3BbplueTe 6oHANHra (MK LMMEHTMPaHeTo) 6bp30 cned obpaboTkaTa Ha

NoBbPXHOCTTa Ha Bb3cTaHoBABaHeTo ¢ CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

. AKO TpeTupaHaTa NoBbPXHOCT € 3aMbpPCeHa ChC CIIIOHKA MUIN KPbB, MPOMUIATE C
BoAa, nacywerte, nouncrete ¢ K-ETCHANT Syringe u TpeTupaiiTe 0THOBO.
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[K-ETCHANT Syringe]

. BH1maBaiiTe na He 3aMbpcuTE MOBBPXHOCTTA ChC COHKA MW KPbB. AKO
TpeTMpaHaTta NnoBbPXHOCT € 3aMbpCeHa, TpeTupanTe A 0THOBO.

. PaboTeTe BHMMaTeNHO, 3a Aa NpefoTBpaTUTe KPbCTOCAHO 3aMbpPCABAHE.

[es3nHdekumpaiite wnpuuaTa, Kato A M3GbpLIeTe C NaMyyYeH TammnoH, HaBNaxHeH

CBC CNUPT, KaKTOo Npeam, Taka u cnep ynotpeba. Mokpuiite uAnarta wnpuua ¢
nnactmMacoBa nperpaga 3a efHoKpaTHa ynotpeba, 3a fa npenorspaTuTe

3aMbpCABAHE CbC CIOHKA U KPbB.

AKo NpoayKTBT nonenHe no 06neknoTo, ro U3MUINTE ¢ BoAaA.

Cnep BcAka ynotpeba oTCTpaHeTe HakpalHuKa-urna oT wnpuuara u HesabaBHO

3aTBOpeTe MIbTHO WnpuuaTa.

5. ELJ.BaHe Ha BUTaNHWA OEHTUH MOXXe fa NpUYnHKU nocTonepaTneHa YyBCTBUTETHOCT.
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[CTomaTonoruyer choTononumepuavpaty anapar)

1. 3nonsBaiite ro cbrnacHo MHCTPyKUMMTE 3a ynotpeba Ha CTOMaTONOrNYHNA
choTononnmepusnpaly anapar.

He rnepaiiTe AMPEKTHO KbM M3TOYHVKA Ha cBeTMHa. [penopbyBame ynotpeba Ha
3alWMUTHN o4mna.

. CBeTNIMHA C HUCBK MHTEH3UTET BoAM [0 cnaba aaxesus. [posepeTe
eKCnnoaTauroHH1A CPOK Ha namnata v hoTonoIMMEPU3NPaLLINA CBETOBO/, 3a
3ambpcABaHe. MNpenopbyBame fa npoBepABaTe peoBHO MHTEH3UTeTa Ha
nonvmepuavpaliaTa CBETIMHA C MOMOLLTA Ha NMOAXOAALIO KOHTPOJTHO YCTPOWCTBO.
ManbuBalWmAT BPbX HA CTOMATONOTMYHIA choTononnvepusmnpall anapaT TpA6sa Aa
ce AbPXKM Bb3MOXHO Hait-611M30 1 BEpTUKATHO CMPAMO NMOBBPXHOCTTA Ha cMonara.
Ako TpAb6Ba Ja ce hoTononMMepu3vpa rosAmMa nnoLy cMona, npenopbysame ga
pasfenvTe NowTa Ha HAKOJIKO 30HM U a (hoToMoNMmMepuanpaTe BCAKa 30Ha
nooTAENHO.

Mpenw pa nsnonaeate NpoaykTa, NpoBepeTe YCMOBUATA, HEOOXOAUMU 3a
nosMmMepu3npaHe Ha nactaTa, KaTo HanpaBuTe crpaBka C BpeMeHaTa 3a
choTONONVMMEPU3ALIMA, MOCOYEHN B TE3U UHCTPYKLIMK 3a ynoTpeba.
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lMpeAnasHyn MepKu nNpyu cbxpaHeHne

MpoaoykTbT TpAGBa fa ce uanonsea npeamn U3Tu4aHe Ha cpoka Ha rogHocT,
MOCOYEH Ha onakoBsKaTta.

Paste, Tooth Primer u CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS TpA6Ba na ce
cbxpaHaABat npu 2 — 8 °C/ 36 — 46 °F npu HeynoTpeba v fa ce BHecaT Ha cTaiHa
TemnepaTypa 3a 15 MuHyTV npeam ynoTtpeba, 3a Aa Bb3CTAHOBAT HOPMasHMA CU
BMCKO3UTET 1 CBOWCTBA Ha BTBbpAABaHe. Try-in Paste n K-ETCHANT Syringe
TpAb6Ba Aa ce cbxpaHasat npu 2 — 25 °C/ 36 — 77 °F, koraTto He ce uanonseart.
ﬂpOJJ,yKTT:.T He TpHﬁBa Aa ce nsnara Ha eKCTpemMHa Ton/nHa, npAka cnbH4YeBa
CBETNMHA MW NaMbK.

KanaukaTa Ha ¢hnakoHa nnm wnpuuata TpA6ea HeaabaBHO Ja ce nocTasn 06paTHO
cnep fo3vpaHe Ha TeYHOCTTa UK nactaTa oT chiakoHa unu wnpuuara. Toa
npenoTepatABa U3napABaHe Ha NeT/IMBU CbCTaBKW.

MpopykTbT TpAGBA Aa Ce CbXxpaHABa Ha NOAXOAALO MACTO, AOCTLMHO caMo 3a
CTOMaToso3u.
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VIl. KOMNOHEHTHU

CbAbPXKaHNETO 1 KONIMYECTBOTO Ca NMOCOYEHM Ha BbHLUHATA CTpaHa Ha ornakoBKaTta.

<OCHOBHW CbCTaBKU>

1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
[MbnHWTEN OT cunaHmaupaHo 6apneBo cTbko (30-70%)/
XuppodobeH apomaTeH aumeTtakpunat (10-30%)/
BucdeHon A purnuumnaun metakpunat (Bis-GMA) (5-15%)/
[MbAHUTEN OT CUNaHN3MpaHo lyopoanyMUHOCUIMKATHO
cTbkN0 (1-10%)/Xugpoduner anudpateH gumetakpunat (1-10%)/
CunaHuaunpaH TUTaHoB Anokeunp, (< 5%)/
Tpuetunnenrnukon aumetakpunat (TEGDMA) (< 5%)/
MbAHUTEN OT NOBBPXHOCTHO 06paboTeH anymmHmes okuc (1-5%)/
Konounpanex cunuumes auokeng, (< 0,1-1%)/
dl-kamopxmHoH (< 0,1%)/Hnumatopm (< 1%)/
Yekoputenu (< 2%)/MurmenTn (< 0,1%)

OB6LWOTO KONMYECTBO HA HEOPraHUYHWUA MbAHUTEN € NpUbnn3nTenHo 38 o6emHn %.
Pa3mepbT Ha YacTULMTE Ha HEOPraHMYHUTE MbIHUTENM € B AnanasoHa ot 0,01 um
no 12 uym.

YacTtu Ha ypepa:

Bytano

/4

CnpuHuoBKa

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
* Cnuuepon
+ CunaHnsmpaH CUIMuUMeB ANOKCUL,
+ CunaHnsnpaH KonovaaneH Cunnumues AMoKena,
« KonovpaneH cunuuues AVOKCUA,
* MurmeHTn

g

3) Tooth Primer
+ 10-meTakpunonnokeugeunn guxmaporeH occat (MDP) (10-20%)

+ 2-xuppokeunetun metakpunat (HEMA) (25-50%)

» XupgpochuneH anudpateH aumetakpunart (10-20%)
* N,N’-gumeTrnamMmmHoeTun metakpunar (< 3%)

+ Yckoputenu (< 1%)

- Bopa (10-50%)

4) K-ETCHANT Syringe
- docchopHa KncenmHa
+ Bopa
- KononpaneH cunvumes avokevg,
* MurmenT

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
* 3-MeTakpunoKeUnponua TpumeTokeueunat (< 10%)
+ 10-meTakpunounnokengeumn guxuaporeH gpoccat (MDP) (< 2%)
« ETaHon (> 80%)

6) MpuHagne>xxHocTn

+ Mixing tip (CmecuTenHa kaHiona)

+ Endo tip (S) (EHpoHakpaiiHuk (S))

+ Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (Hakpainuk-urna (E) (3a K-ETCHANT
Syringe))

« Applicator brush (fine <silver>) (HeTka-annukaTtop (ouHa <cpebpucra>))

+ Mixing dish (CmecnTenHo nerexye)*
*KoHcymaTusn

EpnHuumTe B ckoby npeacTaBnABaT MacoBu %.
MacoBuAT % Ha BCcAKa CbCTaBKa ce U3yMcnABa OT 06L0TO KONTMYECTBO Ha ABETE
nacT, Tbii KaTo ABETE NacTh ce HaMnpaT B eAVH KOHTeWHep Ha ABoiHaTa wnpuua.

Viil. KNTUHNYHU NMPOLIEAYPU
A. CtaHpapTHa npoueaypa | (Moka3saHnwua [1], [2] u [3])
[1] LLumeHTMpaHe Ha KOPOHKM 1 MOCTOBE, UHNEN N OHNEen
[2] LinmeHTupaHe Ha thaceTn
[3] LiumeHTMpaHe Ha apxe3nBHU MOCTOBE U LIMHN

A-1. MouucTBaHe Ha npenapupaHuA 3b6 (366, MeTan, KOMNOo3MTHa cmona)
Mpy UMMeHTUpaHe KbM NpenapupannA 36 OTCTPaHeTe BPEMEHHWA CUNAHT U
BPEMEHHUA LYMEHT N0 06UYaiH1A HauuH; NoYMCTeTe KaBuTeTa, Kato
KOHTponMpaTe Bnarata.

A-2. Usnpo6BaHe 1 apanTMpaHe Ha Bb3CTaHOBABAHETO

(1) M3anpobBaiiTe NPOTETUHHOTO BB3CTAHOBABAHE, 3a Aa NpoBepuTe Aanun nacsa
KbM npenapupaHna 3b6 — cnopes Heo6xoaMMocTTa.

(2) Mpu HeobxopMMOCT HaHeceTe n3bpanua UBAT Try-in Paste no uumeHTpaHaTta
MOBBPXHOCT Ha Bb3CTAHOBABAHETO U HanacHeTe Bb3CTaHOBABAHETO MO
npenapvpanuAa 36. OTCTpaHeTe ¢ YeTka uanuwHara Try-in Paste ot pvboseTe.
LiBeToBeTe Ha Try-in Paste cboTBeTCTBAT Ha TE3U HA BTBBPAEHUA LIUMEHT
(PANAVIA V5 Paste).

(3) MpoBepeTe HioaHCa 3a ONTUMATIHO CbIflacyBaHe Ha LIBETOBeTE 1 cef ToBa
oTCTpaHeTe Bb3cTaHoBABaHeTO. MamuiiTe nauano Try-in Paste ¢ Bopa ot
BbTpeLIHaTa NOBbPXHOCT Ha Bb3CTAHOBABAHETO M NpenapvpaHara noBbpXHOCT
Ha 3bba.

A-3. KoHanuuoHvpaHe Ha NOBBPXHOCTTA Ha NPOTETUYHOTO Bb3CTaHOBABaHe
Mons, cnasBaiiTe MHCTPyKLMMTE 3a ynoTpeba Ha Bb3CTaHOBUTENIHUA MaTepuar.
AKO He ca Ha/IMYHU cneumUyHN HCTPYKLIMKM, NpenopbyBame crefHaTa npoueaypa
n ynotpeba Ha CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

AKo npunensalyata noBbPXHOCT € OT MeTasiokeuaHa kepammka (Hanp. KATANA
Zirconia) nin metan:
(1) HarpanaseTe ¢ NACBHKOCTPYEHe npuensaliata noBbPXHOCT NOCPeACTBOM
YacTuum anymmnHmes okenp, (¢ pasmep 30 — 50 um) Npy Bb3AyLIHO HanAraHe
0,1 - 0,4 MPa (1 — 4 kgf/cm?, 15 — 58 psi). Bb3ayLIHOTO HanAraHe 1 pasmepbT
Ha vacTuumTe TpAbBa Aa ce aganTupar nNpaBuIHO Cropeq Matepuana n/vnu
chopmaTa Ha NPOTETUYHOTO BBL3CTAHOBABAHE, KaTo BHMMaBaTe Ja He ce
MOABAT OTYYNBAHWA.
(2) MouncTteTe 3a 2 MUHYTV NPOTETUYHOTO Bb3CTAHOBABAHE B YNTPa3BYyKOBO
noYNCTBALLO YCTPOMCTBO 1 Cnef, ToBa ro U3cylueTe ¢ Bb3ayLluHa CTPyA.

AKo npunensaLyara rnoBbPXHOCT € OT Kepammka Ha OCHoBaTa Ha cuimumes
ANOKCHA (Hanp. KOHBEHUMOHANEH MOPLENaH, IMTUEB ANCUIINKAT), XubpuaHa
Kepamuka uiam KOMno3uTHa cmona:
Cnopep Bua Bb3CTaHOBABAHE MOXeE Aa Ce U3Mon3Ba KUCenHHa unm
NACBKOCTPYHa obpaboTka:
KucennHHa obpaboTka (Harnp. KOHBEHUMNOHAIEH nopLenaH, IMTMEB ANCUINKAT):
(1) EuBaiiTe npunensaLyata NOBbPXHOCT € pa3TBOp Ha hiiyopoBoAOpoaHa
KUCENMHA B CbOTBETCTBME C MHCTPYKLMUTE 3a ynoTpeba Ha
Bb3CTaHOBUTENHWA MaTepuan unu HaHeceTe K-ETCHANT Syringe Bbpxy
npunensaLiara NnoBbPXHOCT U OCTaBeTe Aa NoAeicTsa 5 cekyHau.
(2) MouncTteTe nNpunensallaTa NOBbLPXHOCT C BOAA U A NMOACYLUETE.

lacbkocTpyiiHa 06paboTka (Hanp. KOMIO3UTHA CMOSa):

(1) HarpanaeeTe ¢ NACBHKOCTPYEHe npuensaliata noBbPXHOCT NOCPEACTBOM
YacTuum anymmnHmes okeupa, (¢ pasmep 30 — 50 Um) npv Bb3AyLIHO
HanaraHe 0,1 — 0,2 MPa (1 — 2 kgf/cm?, 15 — 29 psi). Bb3aywHoTo
HanAraHe 1 pasmepbT Ha YacTuuMTe TpAGBa Aa ce afanTupart npaBUIIHO
cnopef Matepuana uvnv chopmaTa Ha NPOTETUHHOTO Bb3CTAHOBABAHE,
KaTo BHMMaBaTe [Aa He ce NOABAT OTYYNBaHWA.

(2) MouncTteTe 3a 2 MUHYTV NPOTETUYHOTO Bb3CTAHOBABAHE B YNTPa3BYKOBO
MoYMCTBALLO YCTPONCTBO M e, ToBa ro U3cylueTe ¢ Bb3ayLluHa CTpyA.

A-4. HaHacAHe Ha CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS no npoteTu4yHoTO
Bb3CTaHOBABaHe
(1) Ako npunensaiaTa NOBBPXHOCT € OT KOMMNO3UTHa CMona, HaHeceTe
K-ETCHANT Syringe no npunensauiaTta NoBbpXHOCT 1 OCTaBeTe Ja NnofencTsa
3a 5 CekyHAu; u3nnakHeTe 1 nacylieTe.



(2) Hanecete CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS no npunensatiaTta noBbpXHOCT
Ha Bb3CTaHOBABAHETO NOCPEACTBOM YeTKaTa-annvkaTop. Cnea HaHacAHe
noacyweTe gobpe uanarta npunensaiia NOBbLPXHOCT C fieka obeamacneHa
BBb3AyLHA CTPYA.

[BABEJIEXXKA]
OnTymanHu pesynTatu ce nocTurar, KoraTo no NoBbPXHOCTTa OT 6naropoAHa
cnnas ce nsnonasa ALLOY PRIMER BmecTto CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS. Monsa HanpaBeTe cnpaska C MHCTPyKUMWTe 3a ynotpeba Ha ALLOY
PRIMER.

A-5. HanacAHe Ha Tooth Primer no npenapupanua 3u6
Cnopep Tvina npuneneatia noBbPXHOCT U/WNW U3MNON3BaHWA METO/ NPean HaHacAHe
Ha Tooth Primer nocTbneTe KakTo cnegga.

EyBaHe Ha NoBbLPXHOCTTa Ha emaiina (0nyMoHaaHo, HO Heo6xoauMo npu ghaceTn n
aAXe3MoHHN MOCTOBe):
KnuHnyHo pocTtaThyHa agxe3unBHa Bpb3ka ce noctura ypes ynotpeba Ha Tooth
Primer 6e3 ponbnHUTENHO euBaHe ¢ hocopHa KmucenuHa.
Mpu npunensatla NOBBbPXHOCT OT HEM3MNWUEH eMaiin UIn LUMEeHTYpaHe Ha
aAxe3voHeH MocT unn pacetn HaHeceTe K-ETCHANT Syringe camo no
NoBbPXHOCTTA Ha emaiina u octaseTe Ja noaeinctsa 3a 10 cekyHAau; usnnakHeTe
1 nopcyLeTe.

(1) MocpencTBom annvkaTopHa YeTka HaHeceTe Tooth Primer no uenva npenapupax
316 (36, MeTan, KoMno3uTHa CMoa) U ocTaBeTe Aa nofencTaa 3a 20 ceKyHau.
He ponyckaiiTe KOHTaKT Ha C/IOHKA UK eKcyaaT ¢ TPeTUpaHMTe NOBbPXHOCTY.

(2) OTcTpaHeTe ¢ namy4eH Tyndep nanuiHaTa TeqHocT Tooth Primer ot
npenapupanunAa 3u6, 0cobeHo OT pameHaTa npu prboBeTe 1 brANTE Ha
npenapupanuAa 3u6.

(3) MopcyweTe pobpe uAnaTa npunensalla NOBbPXHOCT € fieka obeamacneHa
Bb3AyLlHa cTpyA. VianonasariTe crloHocMyKaTens, 3a fa npenoTspatunTe
pasnpbckBaHe Ha Te4yHocT Tooth Primer.

A-6. MoproToBka Ha WNpuuaTta u NpMHaanNeXHocTUuTe
(1) BakpeneTe cMecuTenHa KaHiona W eHaoHakpaHrK Ha wnpuuata ¢ PANAVIA
V5 Paste no o6uyainHna HaumH.

[BHUMAHME]
I'Ipe,u.m Aa 3akpenuTte cMecuTesiHa KaHiona nnu eHﬂ.OHaKpaﬁHMK, N3cTUCcKamnTe
Manku KonmyecTsa OT ABeTe NnacTu, KaTo ce yBepuTe, 4Ye OT ABaTa 0TBopa Ha
wnpuuata ce nosvpart egHakBU KONMMYeCcTBa; U3XBbpPJieTe N3CTUCKaHaTa nacra.
AKo He ce nsnonssat efHakKBW Konn4yecTBa nacTta, € Haauue onacHocT OT
HernpasunHa nonnMmepusauna.

[BABENEXXKA]

+ Cnep ynoTpe6a wnpuuarta TpAGBa Aa ce CbxpaHABa C NOCTABEHO Kanaye.
KoraTo 0THOBO 3aTBapATe WNpuULaTa ¢ Kana4eTo, ce yBepeTe, Ye TO He e
3amMbPCEHO C nacTa.

+ KoraTo cMeHATe cTapa cMecuTenHa KaHiona/ctap eHaoHakpaiHuk, A/ro
3aBbpTeTe ¢ 1/4 060poT B 06paTHa Ha YaCOBHMKOBATAa CTPesika NocoKa, 3a aa
noapaBHNTe MapKUPOBKUTE HA CMecUTeNIHaTa KaHiona/eHaoHakpaiHmka ¢
yneuTe Ha wnpuuata. OTcTpaHeTe OT WnpuuaTa Ypes HaTuckaHe Hagony v
3aBbpTaHe.

+ AKo nactara ce e BTBbPAMIIa, CMeceHaTa nacra ce U3CTUCKBa TPYAHO OT
wnpuuara, 3aToBa OTCTpaHeTe BTBbpAeHaTa nacta ¢ noaxoaAlly, MHCTPYMEHT.

+ Mpu cMAHa Ha NocokaTa Ha eHAoHaKpaiHKa BbpTeTe ANCTaNIHUA KpaWi, KaTo
BHMMaBaTe [a He OrbHeTe TbHKUA ANCMEHCHP.

A-7. UumeHTUpaHe Ha NPOTETUYHOTO Bb3CTaHOBABaHe
(1) HaHeceTe cmeceHaTa nacta no uAnata npunensalla noBbpXHOCT Ha
NPOTETUYHOTO Bb3CTAHOBABAHE UMW LenvA npenapvpad 3u6. Ako nacrara ce
HaHacA MHTpaopasiHO HeMoCPeACTBEHO MO LieNnA npenapupax 316, TpAGBa Aa
3anoyHeTe CTbMKa (2) B pamkuTe Ha 60 CeKyHav cnep, HaHacAHe Ha nacrara.
(2) MocTaBeTe NPOTETUHHOTO BL3CTAHOBABAHE Ha NpenapupaHnA 3b6.

A-8. OTCcTpaHABaHe Ha U3NTULLHUA LMMEHT U OKOHYaTesIHO NosiuMepuaupaHe
A-8-a. 3a yseroBerte Universal (A2), Clear, Brown (A4) nnn White:
(1) OTcTpaHeTe N3NNLLHOTO KONMYECTBO LMMEHT Ypes einH OT CreaHuTe aBa
meTona:

MeTop 3a 0TCTpaHABaHe Ha MNOIMMEPU3NPAH 3a KPaTKO U3MWLIEH LIMMEHT:
doTonoNMMepn3npanTe N3NUWHNA LMMEHT Ha HAKOMIKO MecTa 3a 3 [0 5
cekyHau. Mpuabpyxariku Bb3CTaHOBABAHETO Ha NO3MLMA, OTCTpaHeTe
NonvMMepu3npaHnsa 3a KpaTko U3MULWEH LMMEHT NOCPEACTBOM
cTomaronornyHa conpa. MpenopbynTenHo e Aa onpeaenuTe npeasapuTenHo
BPEMETO 3a NONMMEepr3aumna Ha USNULWHUA LUMMEHT Yypes
hoTononMmepusnpaHe Ha Masko nacta Bbpxy CMECUTESHA NOANOXKA.

MeToa Ha oTCTpaHABaHe NOCPEACTBOM Masika YeTka:
M3AMWHMAT UMMEHT no pbboseTe Moxe Aa 6bAe OTCTPaHEeH C Masnka YyeTka.
doTononumepusmparite pprboseTe Ha NPOTETUHHOTO Bb3CTaHOBABaHE
nocpeacTBOM CTOMaTONOrMYeH (hoTonoNMMepu3mnpaly, anapar.
Mons, B3emeTe nod BHUMaHWe BpeMeTo 3a nofvmepusaumAa B Tabnvua 1.
[3a nonumepusnpaxe Ha pbboBeTe Ha Bb3CTAHOBABAHETO Te MoraT ja ce
NoKpUAT CcbC 3awmTeH ren (Hanp. PANAVIA F2.0 OXYGUARD Il) cbrnacHo
VHCTPYKUMMTE 3a ynoTpeba, 3a Aa ce npeforepaTtn obpasysaHe Ha
VHXM6MpaLL Kucnopoaa crom.]

(2) Hakpana nonumepuamnpariTe LMMEHTa Ypes3 eAuH OT CNefHNTe ABa MeToaa:
HenpospayHu npoTeTn4H1 Bb3CTaHOBABaHNSA (Hamp. METaaH1 KOPOHKM):
OcTaBeTe LMMEHTa fa ce MonMepranpa X1Mniecky Ypea BTBbpaABaHe 3a 3
MUHYTV CeA, NOCTaBAHE Ha NPOTETUYHOTO Bb3CTaHOBABAHE.

[Monynpo3pa4yHy npoTeTUYHU Bb3CTaHOBABAHWA (Hanp. KepamuiHu MHIen):
®doTononmMmepuamnpainTe LAanaTa noBbPXHOCT Ha NPOTETUYHOTO
Bb3CTAHOBABAHE NOCPEACTBOM CTOMATONOrMYeH hoTononMmepuavpaly,
anapaT. AKO y4acTbKbT 3a (hOTOMONMMEPU3NPAHE € NO-TONAM OT
V3nbyBaLLIMA BPbX, pasaeneTe npoueca Ha 06/1byYBaHe Ha HAKOJMIKO CTBIKM.

Monsa, B3emMeTe nof BHUMaHue BpeMeTo 3a nonmMepusauna B crnejsaiiarta
Tabnuua:

Tabnuua 1: Bpeme 3a nonvmepusauma cnopes Buaa CBET/IMHEH U3TOYHNUK.

Bup cBETNVMHEH UTOYHUK
(MHTEH3WTeT Ha cBeTMHaTa)

Bpewme 3a
nonvmepusaumna

BuicokouHTeHanseH BLUE LED*

(Han 1500 mW/cm?) OBanbtm3a3po5s

BLUE LED* (800 — 1400 mW/cm?) 10s

XanoreHHa namna (Hag 400 mW/cm?) 10s

EbeKTVBHVAT AnanasoH Ha AbIKMHATA Ha Bb/HATA NPU BCEKV CTOMATONOrNYeH
choTononmmepusmpaly anapat TpA6ea Aa e 400 — 515 nm.
*TIMK Ha eMUCMOHHMA crnekTbp: 450 — 480 nm.

BpemeHaTa 3a pa6oTa 1 BTBbpAABaHE 3aBUCAT OT OKOJHATa 1 opanHaTta
Temneparypa, KakTo e nocoyeHo no-gony. Korato opanHata Temnepatypa He e
cneumndurumpaHa B MHCTPYKUMMTE 3a ynotpeba, TA ce oueHABa Ha 37°C/ 99°F.
O6bpHeTe BHAMaHVE, Ye LMMEHTBT € ABOVMHONONUMEepU3npaLL 1 cnenoBaTeniHo
€ YyBCTBUTENEH Ha N3KYCTBEHA U eCTecTBeHa CBeT/INHA.

Tabnuua 2: Bpeme 3a paboTa v BTBbpAABaHE (32 LMMEHTUPaHe Ha KOPOHKM,
MOCTOBE, UHNeW, OHNnen, haceTn 1 aaxe3nMoHHN MOCTOBE)

Bpeme 3a pa6oTa crief mbpBoHa4anHo Aoavpaqe

(23 °C/ 73 °F) 2 min

Bpewme 3a paboTa crieq HaHacAHe Ha nacrara B KaBuTeTa

(37 °C/ 99 °F) 60s

KpaTko nonumepusnpaHe 3a oTCTpaHABaHe Ha
N3NULWEH UMMEHT

OKoHYaTesHo nonvmepunsnpaHe cnep noctaBAHe Ha
Bb3CTAaHOBABAHETO

doTononumepuanpare (LED) 10s*

camononumepusmnpane (37 °C/ 99 °F) 3 min

* Bpeme 3a nonumepusauma ¢ BLUE LED (MHTeH3WTeT Ha cBeT/mHaTa: 800 — 1400
mW/cm?).

A-8-b. 3a yseta Opaque:

(1) U3NUWHMAT UMMeHT no pbboBeTe MoXe Aa 6bae OTCTPaHeH C Manka yeTka.
doTononmmepusmnpaiiTe ppboBeTe Ha NPOTETUYHOTO BB3CTaHOBABAHE
nocpeAcTBOM cTOMaTosnornyeH hotononmmepusmnpaly, anapat. Mons, B3emeTte
noa BHMMaHue BpeMeTo 3a nonmvepusauma B Tabnuua 1.

[3a nonnmepunanpaHe Ha pbboBeTe Ha Bb3CTAHOBABAHETO Te MoraT Aa ce
NOKPUAT CcbC 3awmTeH ren (Hanp. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD Il) cbrnacHo
VHCTPYKLMKTE 3a ynoTpeba, 3a Aa ce npeaoTspaTyt obpasyBaHe Ha
MHXMbupaLy, Kucnopoaa croi.]

(2) OcTaBeTe UMMeHTa Aa ce NoMMepuanpa XMMMYeckn Ypes BTBbpAABaHe 3a 3
MVHYTW Criefi NocTaBAHE Ha NPOTETUYHOTO Bb3CTaHOBABAHE.

B. CtanpapTHa npoueaypa Il (Moka3saxuA [4])

[4] LiuMeHTVpaHe Ha NPOTETUYHU Bb3CTAHOBABAHUA BBPXY a6aTMbHTU HA UMMIAHTU 1
ckenetu

B-1. MouncTteaHe Ha abaTMbHTa Ha UMNNaHTa UK CKeneTa, usnpo6eaHe u
apanTupaHe Ha Bb3CTaHOBAHETO, KOHAMLIMOHMPaAHE Ha NOBBbPXHOCTTA Ha
NPOTETUYHOTO Bb3CTaHOBABAHE

BwxTe paspen ,A-1¢ ,A-2“1n ,A-3“

B-2. HanacAHe Ha CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
MocpencTBom yeTka-annukaTtop HaHeceTe CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS no
BbTPeLIHaTa NOBBPXHOCT Ha Bb3CTAHOBABAHETO M Npusiensallata noBbpXHOCT Ha
a6aTMbBHTW Ha UMNNaHTW UK ckenetu. Cnep HaHacAHe noAcyleTe fobpe uanarta
npvnenBsaLia NoBbPXHOCT C fleka obe3macneHa BbaayLiHa CTpyA.

[BABENTEXKKA]
OnTvManHu pesynTatu ce NocTuraT, KoraTo rno NoBbPXHOCTTa OT 6naropofHa
cnnas ce usnonsea ALLOY PRIMER emecto CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS. Mona HanpaBeTe cnpaBka ¢ MHCTpYKUunnTe 3a ynotpeba Ha ALLOY
PRIMER.

B-3. MoaroTtoBKa Ha wnpuuarta U NpuHaaiexHocTute
BwxTe pasgen ,A-6“

B-4. LLumeHTMpaHe Ha NPOTETUYHOTO Bb3CTaHOBABaHE
(1) HaHeceTe cmeceHaTa nacTta no uanarta npuiensatla NnoBbpPXHOCT Ha
NPOTETUYHOTO Bb3CTAHOBABAHE.
(2) MocTaBeTe NPOTETUYHOTO BBL3CTAHOBABAHE HA abaTMbHTA HA UMNNaHTa unm
ckeneta.

B-5. OTcTpaHABaHe Ha U3NMLIHMA LUMEHT 1 OKOHYaTesIHO nonumepusnpaHe
B-5-a. 3a yseroserte Universal (A2), Clear, Brown (A4) unn White:
(1) OTcTpaHeTe M3NULWHWA UMMeHT. BuxTe paspen ,A-8-a (1)“.
(2) Hakpana nonnmepuavpariTe UMMEHTa Ypes einH OT crefHuTe ABa MeToaa:
HenpospayHu NpoTETUYHM Bb3CTAHOBABAHWA (HAaMp. META/IHWU KOPOHKMW):

OcTaBeTe LMMeHTa Ja ce NonMmepusnpa XMMMYecKn Ypes BTBbPAABaHe
cnep nocTaBAHe Ha NPOTETUYHOTO Bb3CTaHOBABaHe. BuxxTe Tabnmuara
no-gony.




Tabnuua 3: Bpeme 3a BTBbpAABaHE (3@ LMMEHTUPaHe Ha NPoTeTUYHN
BBH3CTAHOBABAHWA BbPXY a6aTMbHTV Ha UMNNAHTU U CKENeTH)

OKoHYaTeNHo NoMMepu3npaHe cnen
nocTaBAHEe Ha Bb3CTAaHOBABAHETO

camononumepusmnpate (37 °C/ 99 °F) 5 min

camononmmepusmpane (23 °C/ 73 °F) 10 min

[Monynpo3payHy NPoTeTMHHN Bb3CTaHOBABAHUA (Harp. KepamMuiHn NHIen):
doTononumepusnpaiiTe LAnaTa noBbpXHOCT Ha NPOTETUYHOTO
Bb3CTaHOBABaHE NOCPEACTBOM CTOMATOMOrMYeH (hOTONONMMEPU3UNpPaLL,
anapaT. AKO y4acTbKbT 3a (hOTONONMMEPU3NPAHE € NO-roNiAM OT
V3NbYBaLLMA BPbX, pasaeneTe npoueca Ha 06/b4YBaHe Ha HAKOMKO CTBHIKK.
Mons, B3emeTe noj BHUMaHVE BPEMETO 3a nomMepusauma B Tabnvua 1.

B-5-b. 3a ysera Opaque:
(1) O6paboTeTe M3NULWHMA UMMeHT. BuxTe paspen ,A-8-6(1)
(2) OcTaBeTe UMMeHTa Aa ce NonMMepuanpa XMMUYeckn Ypea BTBbpAABaHe cref,
nocTaBAHE Ha MPOTETUYHOTO Bb3CTaHoBABaHe. BuxxTe Tabnuvua 3.

C. CtanpaptHa npoueaypa lll (Moka3saHua [5])
[5] LinmeHTupaHe Ha wndToBe 1 MbHYeTa

C-1. NpenapupaHe Ha KaBUTeTa U U3Npob6BaHe Ha WUdTa MU NbHYETO

(1) MoproTBeTe eHAOAOHTUYHO 3aMb/IHEHUTE KOPEHOBM KaHanu 3a nocTaBfAHe Ha
WmchTa/MmbHYETO NO 0BUYANHNA HAYMH.

M3nonssaiTe Kodepaam, 3a Aa KOHTponMparte Bnarara.

(2) NsnpobBainTe nbHYeTo unu wudTa (Hanp. PANAVIA POST) ¢ noaxoasawa
LMpVHa B Npenapupanna kaButeT. MNpu Heo6X0AMMOCT CKbCeTe WwudTa.
M36bpLueTe eBeHTyanHN 3aMbpCABaHNA OT MNOBBbPXHOCTTA Ha MbHYETO UK
WwydpTa NoCpPesCcTBOM MapfeH TamroH MU namyyeH Tyndep, HanoeH ¢ eTaHon.

C-2. NAcbKocTpyitHa 06paboTka Ha MbHYETO UK WudpTa
O6paboTeTe ¢ NACLYHA CTPYA MbHYETO UK WKdTa CbrnacHo cTunka ,A-3“ He
obpaboTBaiiTe C NACbYHA CTPYA WM TOBE OT PUBPOCTBKIIO NOPaAW ONACHOCT OT
nospeav.

C-3. TpeTupaHe Ha NbHYeTO UNu WudTa
[pu MeTanHo NbHYe N MeTaneH WmgT:
Hanecete CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS no noBbpXHOCTTa Ha MbHYeTO
vnun wmdpTta NocpeacTBoM YeTkarta-annnkarop. Cnep HaHacAHe nopacyweTe
no6pe uanarta npuneneatia NoBbPXHOCT C fieka o6e3amacneHa BbaayluHa CTpyA.

[BABEJIEXKA]
OnTumanHy pesyntarti ce NOCTUraT, Korato rno NoBbPXHOCTTa OT 6naropoaHa
cnnas ce nanonssa ALLOY PRIMER emecto CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS. Monsa HanpaBeTe cnpaBka ¢ MHCTPyKUuWTe 3a ynotpeba Ha ALLOY
PRIMER.

[Mpy nnacTmacoBo MbHYe, NPT OT hUOPOCTBLKIIO U KEPAMMKA.:
(1) HaneceTte K-ETCHANT Syringe no noBbpXHOCTTa Ha MbHYETO nnn WwudTa.

OcTaBeTe rena ga noferncrea 3a 5 cekyHav npegyv U3MrBaHe 1 noAcyLiaBaHe.

(2) HaHeceTe CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS no noBbpxHOCTTa Ha MbHYETO
nnu WwmdTa nocpeAcTBoM YeTka-annvkaTop. Cnea HaHacAHe noacylieTe
nobpe uanaTa npunensalla NnoBbPXHOCT C Jleka o6e3macsieHa Bb3ayliHa
cTpyA.

C-4. HanacAHe Ha Tooth Primer

(1) HaneceTe Tooth Primer no kopeHOBMA KaHan 1 cTeHaTa Ha kaBuTeTa
yeTKa-annMkaTop u octaeeTe Aa nopenctea 3a 20 cekyHan. He ponyckainte
KOHTaKT Ha C/IOHKA U eKcyAaT ¢ TPETUPaHNTE NOBBbPXHOCTU.

(2) MocpencTBoM xapTueH WUMT OTCTpaHeTe BHUMATEHO U3NuLLHaTa TeYHOCT
Tooth Primer oT KopeHOBMA KaHan namn KasuTeTa, 0COGEHO OT bIAUTE Ha
KaBuTeTa WY BBTPELLHOCTTA Ha KOPEHOBUA KaHarl.

(3) MopcyweTe pobpe uAnaTa nNpunensalla NOBbPXHOCT € Nieka obeamacneHa
Bb3AylWHa cTpyA. ManonssainTte cnoHocMykaTens, 3a aa npeaorsparuTe
pasnpbckBaHe Ha Te4yHocT Tooth Primer.

C-5. MoaroToBKa Ha WwnpuuaTa U NPUHaANEeXHOCTUTE
BwxTe paspen ,A-6“.

C-6. NocTaBAHe Ha WUdTa MU NbHYETO
(1) HaHeceTe cmeceHaTa nacTa no uanara npunensatla NoBbpPXHOCT Ha
MbHYeTO/WMdTa 1K No uanarta 3boHa NOBBPXHOCT B KaBuTeTa. AKO nacrara ce
HaHacA HenocpeacTBEHO B KaBuTeTa, TpAbBa Aa 3anoyHeTe cTbrka (2) B
pamkunTe Ha 60 CekyHAu cnep HaHacAHe Ha LMMeHTa.
(2) MocTaBeTe 6BP30 MbHYETO UK WNdTA B KaBUTETA, KNATEeNKKM ro neko, 3a aa
npenoTepaTuTe NpoHMKBaHe Ha Bb3AyLWHN MexypyeTa B KOPEeHOBUTE KaHanu.

C-7. O6paboTKa Ha U3NULLHMA LUMEHT

lMpun nbHyeTa:
BwxTe paspen ,A-8-a (1)“ nnn ,A-8-b (1)“.

Ipun peHTanHm wmgprose:
C nomoliTa Ha YeTKa-annvkaTop pasnpenenerte N3NMLIHMA LMMEHT Mo ocHoBaTa
Ha KopoHaTa 1 Bbpxa Ha wudrTa.

C-8. Monumepusupare
doTononumepuanparite pbboseTe Ha NbHYeTO unu wudTa. BuxTe Tabnuua 1 B
SA-8%
Mpu nonynpospayHnA LUBAT (opaque) ocTaBeTe LUMMeHTa Aa ce Nonvmepuavpa
XMMUYECKMN Ype3 BTBbpAABaHE 3a 3 MUHYTY Cnefl NoCTaBAHE Ha MbHYETO UK
wudTa.

C-9. MoaroTtoBKa 3a OKOHYaTE/THOTO Bb3CTaHOBABaHe
Mpu nbHyeTa:

Mo3numoHmpariTe MbHYETO 3a NPUBNN3UTENHO 6 MUHYTU 1 Ce yBepeTe, Ye
LMMEHTDBT € NoNMMepuanpaH n3LAno, Nnpean Aa noaroTBUTE ONOPHUA 3b6.

[Mpu peHTanHm wmgrose:
Cnep nocTaBAHe Ha AGHTaNHWA WMMT HaHeceTe KOMMO3nTHaTa cMona 3a
nsrpaxjaHe Ha mbH4e CbracHo UHCTPYKLMUTE 3a ynoTtpeba.

MpenapvipaiiTe onopHUA 3b6 6 MUHYTU Crieq, NoCcTaBAHe Ha AeHTaNHUA WUT.

D. CranpaptHa npoueaypa IV (MokasaHnua [6])
[6] CBbp3BaHe Ha amanrama

D-1. MouncTtBaHe Ha 3b6HaTa NOBBLPXHOCT
[MouncTeTe KaBUTETa N KOHTPOMPaNTe BnaraTa no 06MyYanHUA HauH.

D-2. HanacaHe Ha Tooth Primer, noarotoeka Ha wnpuuarta 1 NpuHaaieXxXHocTuTe
BwxTe pasgen ,A-5“ n ,A-6“.

D-3. NocTaBAHe Ha amanrama
(1) HaHneceTe cmeceHaTa nacta no uanara 3bbHa NOBBPXHOCT B KaBuTeTa. TpAbsa
[la 3anoyHeTe CTbrKa (2) B pamMkuTe Ha 60 CeKyHAU crep HaHacAHe Ha LMeHTa.
(2) NMynBepunanparHarta amanrama TpA6Ba Aa ce YrTbTHU BbPXY HEBTBbpAeHaTa
cmeceHa nacta. OhopMAHETO Ha OKJy3nATa MOXe JAa Ce U3BBLPLLUM MO
06UYaNHNA HAYMH.

D-4. OTcTpaHABaHe Ha U3NULIHWA LIUMEHT U OKOHYaTeNTHO NnosiumepusvpaHe
BwxTe paspen ,A-8%.

[FAPAHLNA]
Kuraray Noritake Dental Inc. we 3ameHn Bcekn NpoayKT ¢ fokasaH aedekT. Kuraray
Noritake Dental Inc. He HOCV OTFOBOPHOCT 3a 3ary6a unu weta, 6uno To npaka,
nocnepBalla unm cneuuania, npomsTuyalla oT npunaraHeTo unm ynotpebara Ha, unm
OT HEeBB3MOXKHOCTTA [a Ce 13Non3Bat Tean npoaykTu. MNpean ynotpeba
noTpebuTeNnAT e AJTbXEH Aa Onpeaesv NpUrogHoOCTTa Ha NPOAYKTUTE 3a CbOTBETHUA
HaYMH Ha N3non3sBaHe, KaTo NOTPeBUTENAT Noema BCUYKM PUCKOBE 1 OTTOBOPHOCTTa
BbB BPb3Ka C TOBa.

[BABEJIEXKKA]
B cnyyaii Ha ceprio3eH MHLMAEHT, CBbp3aH C TO31 NPOoAyKT, yBeaomeTe
YMBbIHOMOLLEHNA NPEACTaBUTEN HA NPOVU3BOAMUTENA, MOCOYEH MO-A0NYy, 1
KOMMeTEHTHWTE OpraHu B CTpaHaTa no npebusasaHe Ha NoTpeGuTena/nauveHTa.

[BABENEXXKA]
LPANAVIA”, [ CLEARFIL” n ,ESTENIA” ca pernctpmpanu TbproBCcku Mapku unm
Tbprosckun mapkn Ha KURARAY CO., LTD.
LKATANA” e perncTpvpaHa Tbproscka Mapka vunm Tbproscka mapka Ha NORITAKE.
CO,, LIMITED.
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I. BCTYN

PANAVIA V5 — ue cuctema aare3vBHOro KoMnoamTHoro uementy. PANAVIA V5
MICTWUTb LeMeHTHy nacTy (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS Ta K-ETCHANT Syringe. [MacTa € peHTreHKOHTPacTHUM KOMMO3UTHUM
LleMEeHTOM MOoABIAHOro 3aTBEpAiHHA (CBITNOBOro 3aTBepaiHHA Ta/abo camoTBEpAiHHA),
AKWIA BUAiINAe propua, ANA Kepamikv (aucunikary niTito, AioKCuay LMPKOHIto TOLLO),
ribpuaHoi kepamiky (Hanpuknag, ESTENIA C&B), komnosuTis Ta MeTanesumx
pecTaBpauii. BoHa noctavaeTbeA y CUCTEMi 417 HAHECEHHA 3 aBTOMATUYHUM
3MilyBaHHAM, AKa 3abe3nevye 3MillyBaHHA OAHAKOBOI KiflbKOCTi ABOX KOMMOHEHTIB.
MpepcTasneHi 5 BigTiHKIB: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White i Opaque. na
0CTaTOYHOro 3aTBepAiHHA nacTu BiATIHKY Opaque y Hili mae Binbytuca
camo3aTBepAiHHA B 3B'A3KY 3 [y>Ke BMCOKOIO HEMpO30piCTIO (0nakoBsicTo). Try-in
Paste — e maTepian gna Bubopy BiATIHKY, KONIp Ta NPO30piCTb AKOro HabnmxarTbeA
[0 aHanoriYyHNX NoKasHuKIB 3aTBepanoi cymiwi nactu. Tooth Primer — ue
camonpoTpaBHWiA NpaiMep AnA CTPYKTYpu 3y6a, AKUIA NPUCKOPIOE noniMepusadio
nactu. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS — ue yHiBepcanbHUiA CTOMaTONOMYHWUIA
nparimep AnA NPOTETUYHUX KOHCTPYKLINA, AKWIA HAAAE NOBEPXHAM i3 Kepamiku,
ri6puaHoi kepamiku, KOMNo3uTiB Ta MeTanis nNiasuLLeHy aareamsHicTb. K-ETCHANT
Syringe € renem anA NPoTPaBOBaHHA, A0 AKOro BXoAATb 35 % BOAHOIO PO34MHY
hochopHoi KucnoTu Ta aiokenay KpemHito konoigHoro. PANAVIA V5 mae ctabinbHicTb
KOmbOpY Ta PEHTEreHOKOHTPACTHICTb, WO BiAnosigae abo nepesuilye 1 MM antoMiHito.
BionoBigHo no knacudikauii onakoBuin BiATIHOK € MaTepianom «knacy 1» tuny 2, a
iHLWI BiATIHKM — «knacy 3» Tuny 2 arigHo 3 1ISO4049.

3aranbHa kniHiyHa nepesara PANAVIA V5 nonArae y BiAHOBNEHHi dyHKLIi 3y6a 3a
HacTynHux NMOKA3AHb O BACTOCYBAHHA.

1. TOKA3AHHA O 3ACTOCYBAHHA
PANAVIA V5 nokasaHuin AnA BKasaHUX HUXXYe BUNaaKiB 3aCTOCYBaHHA.
[1] LilemeHTyBaHHA KOPOHOK i MOCTOMOAIGHUX NPOTE3iB, BKNAAOK i HAKNafokK.
[2] LilemeHTyBaHHA BiHipiB.
[3] LiemeHTyBaHHA aare3mBHUX MOCTOMOAIGHNX NPoTesiB abo LUNH.
[4] LlemeHTyBaHHA NPOTETUYHMX KOHCTPYKL Ha abaTMeHTax i nnacTuHax
iMnnaHTaTis.
[5] LiemeHTyBaHHA WTUMTIB | KYKCOBUX BK1AA0K.
[6] BoHAWHr amanbramu.

Iil. APOTUMOKA3AHHA &
MaujieHTn 3 rinepyyTAMBICTIO A0 METaKpUIaTHUX MOHOMEPIB y aHamHesi. [auieHTn 3
Bif,OMOIO aneprieto A0 6yAb-AKOro KOMMNOHEHTY LibOro BUpooy.

IV. MOXXJIUBI NOBIYHI PEAKLYT A

[1] Yepes koarynauijto 6inka moxnvee 3abapBneHHA CM30BOi 060MIOHKN POTOBOI
NMOPOXXHWHY B 6inniA KoNip Npy KOHTaKTi 3 BUpobom. AK npasuno, Le Tumyacose
ABMLLE, AKEe NPOXOAuTb Yepes Aekinbka AHis. MpoiHopmyBaTh nauieHTa, Wo cnig
YHVKaTV NofpasHeHb yparkeHoi AiNAHKM Nif, Yac YunileHHA 3y6is.

[2] K-ETCHANT Syringe moxxe 06ymoBnioBaTy 3ananeHHa abo eposito 3
noJpasHeHHAM Yy 3B'A3KY 3i CBOIM XiMiYHUM cknagom. Byt obepexxHumu, wob
3anobirTv NoTpanIAHHIO BUPOBY Ha LIKIpY abo B OMi.

V. HECYMICHICTb A

[1] He 3acTocoByBaTV maTepianv ona 3axucTy Nynbnu Ta TUMYacoBOi repmMeTu3adlii,
AKi MICTATb €BreHos, OCKiNbKN eBreHoN MoXe BUKIMKATU 3HebapBneHHA 1
YMOBINbHUTY NPOLLEC 3aTBEPAIHHA.

[2] He 3acTocoByBaTV remocTaTU4Hi 3acobu, AKi MICTATL TPUBANEHTHe 3ani3o,
OCKINbKY Li MaTepianu MoXyTb nocnabutu aaresito i 06yMoBUTY 3HE6aPBNEHHA
KpavioBMX AiNAHOK 3y6a abo Npunernux ACEH y 3B'A3KY 3 3an1LKamm ioHiB
TPVBANEHTHOro 3anisa.

[3] He 3acTocoByBat AnA O4ULLEHHA NMOPOXXHUH PO3YMH NEPEKNCY BOOHIO, OCKINbKM
BiH MOXKe nocnabuTu cuny 34enneHHA 3i CTPYKTYpoto 3y6a.

VI. BANOBDKHI 3AX0oAn A

1. 3axoam 6e3nekun
. Llein BMpi6 MiCTUTb peqoBUHK, AKI MOXYTb CNPUYUMHUTI aneprivni peakuii. Cnig
YHUKATW 3aCTOCyBaHHA BUPOOY Y NaLieHTIB i3 BIOOMUMM anepridHnmMmn peakuiamm Ha
mMeTakpunaTHi MOHoMepK abo ByAb-AKi iHLi KOMMOHEHTW.
AKwo y naujieHTa 3'ABNAOTLCA peakLii rinep4yTNAMBOCTI, Taki AK BUCUM, ek3ema,
03HaKW 3ananeHHA, BUpa3ku, HabpAkK, cBepbiHHA abo OHIMIHHA, NPUMUHUTI
BUKOPUCTaHHA BMPOOY Ta 3BEPHYTUCA 3a MeNYHOIO [AOMOMOroH0.
Cnin yHnkaTtun 6e3nocepeHbOro KOHTaKTY 3i LWKipoo Ta/abo M'AKUMU TKaHMHaMK 3
MeToto 3anobiraHHA rinepyyTanBocTi. OparaTy pykaBuykun abo BXMBATK BiAMNOBiAHi
3anobikHi 3axoau nif, Yac BUKOPUCTAHHA BMPOOY.
ByTn o6epe>kHnmMu, Lwob 3anobirTv noTpaniAHHIO BUPOOY Ha WKipy abo B oui.
Mepep 3acTocyBaHHAM BUPOBY Cnif, 3aKpUTY OYi NauieHTa pyLUHUKOM abo
3aXUCHUMW OKYNIAPaMK 3 METOIO iX 3aXMUCTy Ha BUNaOOK PO36pU3KyBaHHA
marepiany.
VY BUNapKy KOHTaKTy BUPOOY 3 TKaHWHAMM JIOACBKOrO Tina BXWUTU HUXYe3a3HayeHi
3axoau:
<V BMNagKy noTpaniAHHA BUpoby B OYi>

HeraiiHo npoMuTY O4i BENMKOIO KiNbKICTIO BOAM Ta 3BEPHYTUCA A0 NikapA.
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<Y BuMNagKy noTpannAHHA BUPOBY Ha WKipy abo cnn3oBy 060I0HKY POTOBOI
MOPOXXHUHU>
HeraiiHo NpoTepTn AiNAHKY BaTHUM a60 MapneBmMM TaMnoHOM, 3MOHEHUM Y
CMUPTI, Ta MPOMUTY BESIMKOIO KiNbKICTIO BOAMN.

ByTn obepexkHnmMu, 1wob 3anobirT BUNagKoBOMY NPOKOBTYBaHHIO BUPOOY

nauieHToM.

. He 3acTocoByBaTy HacaaKy AnA 3MillyBaHHA, eHAOAOHTUYHWIA annikaTop,
ronky-annikaTop i WiTky-annikatop NOBTOPHO 3 METOI YHUKHEHHA NepexpecHol
KOHTamiHauii. BoHn npuaHayeHi AnA 04HOPa30BOro BUKOPUCTAHHA, NicnA
3acTocyBaHHA ix cnif yTunisysatu.

. YTunisyBaTu Liei BUPIO AK MeauUYHi BiAXOAM 3 METOI YHUKHEHHSA iHeKLii.
[oNKy-HaKOHEYHVK HeObXiAHO YTUNI3yBaTN B KOBMAYKY 3 METOK YHUKHEHHA
YLIKOKEHb.
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2. 3anobixxHi 3axoAu nig Yac BUKOPUCTAHHA Ta MaHinynayin

[3ano6ixHi saxoan saranbHoro xapakTepy]

. Bupi6 He MO>xHa BMKOPUCTOBYBATW ANA iHWMX LiNen, oKpiM 3a3HaveHux y nyHKTi [l1.
NMOKA3AHHA O 3BACTOCYBAHHHA].

. BukopucToByBaTu Lielt BUPI6 [O3BONEHO BUKIIOYHO haxiBLAM y ranysi
cTomatonorii.

. He 3acTocoByBat Leit BUpI6 y AKOCTI TMMYacoBOro LemeHTy. Lleii matepian
NPU3HaYeHnin ANA 3aCTOCYBaHHA AK MOCTINHWUIA LLEMEHT.

. 3acTocoByBaTu kKohepaam i3 meToto 3anobiraHHA KOHTamiHauii Ta KOHTPono

BOJSIOTU.

BurikopucToByBaTy i30M110104y NPOKNAAKY [AM1A NOPOXHWMHU NOPAL, i3 Nybnoto abo y

BMNaAKY OrOfIeHHA Nynbnn.

. Y BUNagKy 3acTocyBaHHA TUMYACOBUX MaTepianis, AKi MICTATL TaHiH abo okeug,
MarHito, MOBHICTIO BMAANUTY iX i3 MeTO 3anobiraHHA 3He6apBIEHHIO.

. Mpw 3acTocyBaHHi remocTaTUYHMX 3acobiB, AKi MICTATL antoMiHito xnopua,
3MEHLUNTK iX KiNbKICTb A0 MiHIMyMy Ta 6yTy yBaXKHUMMU, WO6 He AONYCTUTH iX
noTpansIAHHA Ha KOHTaKTHY NMOBEPXHIO. HeooTpuMaHHaA uiei pekomeHaauii Moxe
NPU3BECTN [0 3MEHLLEHHA CUW 34enneHHA 3i CTPYKTYpoto 3yba.

. Mip yac npenapyBaHHA NOPOXHWUHK 3y6a NOBHICTIO BUAANATY i30Nt004i MaTepiany,

amanbramy Ta TMMYacoBUiA repMeTU3ytoumin MaTepian, Wwob 3anobirTy noraxii

apresii.

He 3milwyBaTtu BMPI6 3 iHWMMK CTOMATONONYHMI MaTepianamu.

. AKwo emHocTi Ta/abo IHCTPYMEHTH LibOro BUpoOy MOLIKOAXKEHI, 3aXncTUTKN cebe Bif,
6yAb-AKUX Ypa>KeHb i HEranHo NPUNMHUTK iX 3aCTOCYBaHHA.

. He BukopuctoByBaTu Ty camy WwiTky-annikatop 3 Tooth Primer i CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS.
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[Paste]

1. [InA ocTaTo4HOro 3aTBEepAiHHA nNacTu BiaTiHKy Opaque y Hiin Mae BinbyTuca

camo3aTBepaiHHA B 3B'A3KY 3 ii HN3bKOtO rMMbuHoto nonimepu3adii. Kpai

NPOTETUYHUX pecTaBpaLiil MoXHa hoTononiMepuayBaTu.

Buikopuctatu Paste npoTtArom 2 XsunuH nicnA BuaasnoBaHHA.

. Y BunaaKy koHTakTy 3 Tooth Primer nonimepunaauia nactu npuckoptoetbea. Lo
npoueaypy cnif, BUKOHyBaTN NPOTAroM pobo4oro 4acy, 3a3HavyeHoro y Tabnuui
Huxue. Mpu chikcauii Kinbkox BiHipis Paste He0bXigHO HAHOCUTY NULLE Ha OAVH BiHIp
3a 0[VH pas.

N

Yac 3aTBepaiHHA Paste y poToBili nopoxHWHI (npu TemnepaTypi 37°C, nicnA
KOHTakTy 3 Tooth Primer).

Pobounin yac 60 cekyHp,

Yac 3aTBepaiHHA 3 XBUNVHN

N

. 36epiraTy Bif, NOTPaNIAHHA NPAMOro COHAYHOrO NPOMIHHA abo CBiTNa BiA,
onepavuinHux namn. Paste MicTUTb KaTanisaTop CBITNIOBOro 3aTBEpAiHHA, AKWIA Mae
BMCOKY (pOTOpeaKTMBHICTb. Mg Yac LeMeHTyBaHHA BigperynoBaTu KyT i/abo
BifICTaHb Bif, CTOMATONOrYHOI Namnu, Wwob 3MEHLUMTU IHTEHCUBHICTb CBITNa, WO
noTpannAe 40 POTOBOI MOPOXHUHW, Ta NonepeanT nepeayacHy nonimepusadiio
nacTu.

. He 3acTocoByBaTV crnipanbHuUil KaHaNOHAMOBHIOBAY [/1A BHECEHHA NacTu B
KOpEeHEeBWiA KaHan.

. AKLWO BM 6axaeTe BCTAHOBUTU LWUTU(PTH B AeKiNbKa KOPEHEBUX KaHanis OQHOro 3

3y6iB, 3aBEPLUNTY BCTAHOBMIEHHA LWTUMTA B OAVH KOPEHEBWIA KaHan nepen TMM, AK

nepenTu Ao iHworo. CnigkyBath 3a TUM, WO6 HAAULWKW LEMEHTY HE NOTpanuau B

iHLINI KOpPeHeBUIA KaHa.

Mpy 0O3yBaHHI LeMeHTY B POTOBI NOPOXHWHI 3@ AOMOMOroK Hacaaku AnAa

3MilyBaHHA abo eHA0A0HTUYHOrO annikatopa 6yTn obepexxHnMu, Wwob 3anobirti

nepexpecHii KoHTamiHauii. LLinpuvL, noBHICTIO 3aKpUTV 0AHOPA30BUM NNACTUKOBUM

NOKPUTTAM, LWO6 3anobirTv KoHTamiHauii cnvHo abo Kpos'lo. [esiHdikysaTtu

LUNPWL, NPOTepLUM oro abcopbytoyM BaTHAM TaMMOHOM, 3MOYEHWUM Y CNPTI, AK

nepef, TaK i NicnA BUKOPUCTAHHA.

. Hapnviiku ueMeHTy MoXXKHa BUOanUTK MicNA 3acTOCyBaHHA PeXMMY nonepeaHboi
oTononimepmnaaduii npotarom 3-5 cekyHa. MNpu BUAANEHHI HAAANLWKIB LEMEHTY
NpUTPYMYITE pecTaBpaLito Ha MicLj, o6 NonepeanTU MOXIUBICTb 3MILLEHHA
pecTaspalLii, OCKiNbKN MOXNBO, L0 NEBHA KiNbKICTb KOMMO3WUTHOIO LIEMEHTY He
noniMepuaysanacs.
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[Try-in Paste]

1. Try-in Paste cnif 3actocoByBaTV BUKIIOYHO AN1A NEPeBipKy 06paHoro BiATiHKY
nactu PANAVIA V5 Paste a6o PANAVIA Veneer LC Paste.

. Try-in Paste He TBepaHe. He 3acTocoByBaTW 10ro ANA LLeMEeHTYBaHHA pecTaBpaLlii.

. Ha Bepxisui wnpuua 3 Try-in Paste moxxe BucTynaTu npo3opa piavHa. Ao
3'ABMNacA Taka nposopa piauHa, To ii cnif BUAaBnUTK Ta yTuUNi3yBaTu, OCKINbKU
piavHa, Wo Biaainunaca, Moxe BNAnBaTu Ha BUGIP BIATIHKIB.

. OuiHloBaHHA BiATIHKY 3a gonomoroto Try-in Paste cnig BukoHyBaTtu nacToto Try-in
Paste npn6n13HO 01HaKOBOI TOBLUMHM, AK | TOBLUMHA 3aTBEPAJIOrO LIEMEHTY.

. Micna 3acTocyBaHHA peTenbHo 3muTK Try-in Paste 3 noBepxoHb pecTaspalii Ta
3y6a Boaoto, LWO6 nonepeanTy noraHy aaresito.
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[Tooth Primer]

1. BukopuctaTu npoTArom 5 XBUNUH NicnA BUAABMIOBAHHA.

2. He 3acTocosyBaTy 4519 06pO6KM NOBEPXOHb abaTMEHTIB iMnaaHTaTis, NacTuH i
NPOTETUYHUX KOHCTPYKLIN (BKNa#oK, HaKnanok, KOPOHOK, MOCTIB i BiHIpiB).
Monimepu3aauia nacTv NpUckopuTbCA, a poboynin Yac 6yae HedocTaTHIM.



3. 3acTocoByBaTu TinbKK pa3om i3 nactoro PANAVIA V5 Paste abo PANAVIA Veneer
LC Paste. 3a60poHeHO 3acTOCyBaHHA Pa3oM 3 iHLIMMU KOMMNO3UTHUMK LieMeHTamu
(Hanpuknag, PANAVIA F 2.0).

4. O4YMCTUTU NOPOXKHUHY HANEXHUM YMHOM, W6 NonepeanTy noraHe 34enneHHA.
AKLIO KOHTaKTHa NOBEPXHA KOHTaMiHOBaHa CrMHOK abo KpoB'to, peTenbHO
npomuTy i Ta BUCYwMTK. Iicna Lboro NoBTopHO HaHecTn Tooth Primer.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS cnig BuKopucTaTy Bigpa3ay nicna Jo3yBaHHA.
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS MicTuTb neTkuii eTaHos. OcKinbkn po3YMHHUK
BMNapPOBYETLCA, B'A3KICTb 36ibLUYBATUMETLCA, WO MOXE YCKNaAHUTY A0ro
HaHeCeHHA.

2. Micna 06po6kmn nosepxHi pectaspadii npaimepom CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS BukoHaTV 60HAMHT (260 LieMeHTYBaHHA) AKOMOra LWBMALE.

3. Ao 06pobneHa NoBepXHA KOHTaMiHOBaHa CIIMHOIO abo KPoB'to, MpoMKTK ii
BOJ0I0, MPOCYLUMTK, 04MCTUTH 3a Aonomoroto K-ETCHANT Syringe i 3HoBy
nposecTn 06pobKy.

[K-ETCHANT Syringe]

1. ByTvt 06epekHumMu, Wob He KoHTamiHyBaTH ii cnnHoto abo Kpos'to. AKLLO
06pobneHa NoBEPXHA KOHTaMiHOBaHa, MPOBECTV NOBTOPHY 06POBKY.

2. byt obepexxHnmMu, 1Wob 3anobirtTn nepexpecHii KoHTamiHauii. [lesiHdikysaTn
LUMPULL, NPOTEpLUM A0ro abcopbyo4MM BaTHUM TaMMNOHOM, 3MOYEHWM Y CANPTI, AK
nepep, Tak i NicnA BUKOPUCTaHHA. LLINpuUL, NOBHICTIO 3aKpUTW OAHOPAa30BMM
NNacTUKOBUM MOKPUTTAM, LWO6 3anobirti KoHTamiHauii cnvHoto abo KpoB'to.

3. AKwWwo BMpi6 Nnpununae [o oaAry, 3MUTK A0ro BOAOHO.

4. HeraiiHo nicnA KOXHOro BUKOPUCTaHHA 3HIMaTU ronky-annikaTtop i3 wnpuua WwinbHo
3aKpuBaTU KOBMA4oK LINpuLa.

5. TpaBneHHA BiTaIbHOrO AEHTUHY MOXe 06YMOBUTM NOABY NicnAonepawiiHoi
YyTNNBOCTI.

[CTromaTonoriunmin npucTpit ana doTononiMepuaauiil

1. BacTocoByBaTy 3rifHO 3 IHCTPYKLEIO ANA 3aCTOCYBAHHA CTOMATO/IONYHOrO
coTononiMepuaaLinHoro NPUCTPOLo.

2. He puBnTUCA 6e3nocepeHbo Ha Axxepeno ceiTna. PekomengosaHo ogAratu

3axMCHI OKYNApW.

Hunsbka iHTEHCUBHICTb CBiTNa 06yMOBIIOE NoraHy aaresito. [NepesipuTu TepmiH

cny>k6éu namnu Ta CBITI0BIA, CTOMATONOrYHOro (hoTONoNIMepM3aTopa Ha HaABHICTb

KOHTamiHaLji. PekomeHa0BaHO perynapHO NepesipAT CTOMATOMNONYHWUIA NPUCTPIN

nna doTononiMepuaalii 3a LONOMOrol0 BiANOBIAHOMO NPUCTPOLO AS1A OLHKN

iHTEHCUBHOCTI CBiTNa.

CBiTNI0BIA CTOMaTONOrYHOro NPUCTPOIO AnA choTononiMepu3aadii cnig yTpyumysaTu

AKomora 6nmye Ta BEpTUKaNbHO [0 NOBEPXHI komnoanTa. AKLLO

choTononimepusadii nignArae 3HayHa NOBEPXHA KOMMNO3NUTa, TO PEKOMEHL0BAHO

PO3AINNTY LI AINAHKY Ha Kiflbka 30H Ta hoTononiMepnaysaTtin KOXHY 30HY OKpemo.

Mepen 3acTOCYyBaHHAM LibOrO BUPOGY O3HAMOMUTUCA 3 yMOBaMW ANA 3aTBEPAiHHA

CyMili macTu, nepernAHyBLUM Yac hoTononimepuaaLii, BKasaHuin y Ui iHCTpyKuii

[NA 3aCTOCYBaHHA.
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lMonepeaykeHHA 3i 36epiraHHA

]

. Bupi6 mae 6yTv BUKOPUCTaHWI [0 AATU 3aKiHYEHHA TePMiHY NpuaaTHOCTI, BKasaHii

Ha ynakoBLi.

Paste, Tooth Primer i CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS matoTb 36epiraTtvca npu

Temnepatypi 2-8°C/ 36-46°F, Konu ix He BUKOPUCTOBYIOTb, @ TaKoX iX HEO6XiAHO

HarpiT1 0o KiMHaTHOI TemnepaTypu 3a 15 XBUMH A0 3aCTOCYBaHHA 3 METOI0

BiHOBNEHHA HOPMAasbHOI B'A3KOCTI Ta NoniMepm3auiiHix BnactuBocTen. Try-in

Paste Ta K-ETCHANT Syringe cnin, 36epiratv 3a Temnepatypu 2-25°C/36-77°F,

KON iX He BUKOPUCTOBYIOTb.

. 36epiraTv BUpiI6 Nopani BiA, Axepen Tenna, NPAMOro COHAYHOrO MPOMiIHHA abo
BOTHIO.

. 3akpuTi KoBnayok chnakoHa abo wnpuua, AK Tinbky 6yno BUAaBNeHo pianHy abo

nacty 3 ponakoHa abo wnpuua. Lle 3anobiratume BMNapoByBaHHIO NETKNX

KOMMOHEHTIB.

36epiratit BUPIO Y HanexHoMy MicLi, 4OCTYN A0 AKOro MatoTh NULLE NPaKTUKYIOY

cTomarosnoru.
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VII. CKJTAAOBI

[viB. neTanbHWin cknap, Ta KinbKiCTb KOXXHOrO KOMMOHEHTA Ha 30BHiLLHIi ynakoBsLyj.

<OCHOBHi KOMMOHEHTN>

1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
cunaHisoBaHWii HanoBHIoBaY i3 6apiesoro ckna (30-70%);/
rigpodobHun apomaTnyHuin aumeTtakpunat (10-30%);/
6iccheHon-A-gurniunomnvetakpunat (Bis-GMA) (5-15%);/
CUNaHi3oBaHWii HanoBHoBau i3 propantomocunikaty (1-10%);/
rigpodinbHUn anidatuyHuii pumetakpunat (1-10%);/
CUNaHi3oBaHuii giokena Tutana (< 5%);/
TpreTtuneHrnikonsanmetakpunat (TEGDMA) (< 5%);/
HarnoBHIOBaY 3 OKCUAY antoMiHito 3 NoBepxHeBolo 06pobkoto (1-5%);/
niokenp, KpemHito konoigHui (< 0,1-1%);/
dl-kamchopoxiHoH (< 0,1%);/iHiuiaTopy (< 1%);/
npuckoptoBayi (< 2%);/mirmeHTn (< 0,1%)./

3arasnbHa KifbKiCTb HeOpraHi4HOro HarnoBHIOBa4Ya CTaHOBUTL NPUBN3HO 38 % 06.
Po3mip YacTok HeopraHi4HMX HaNoBHIOBaYiB KONMBAETLCA B AianasoHi Big 0,01 MKmM
[0 12 Mkm.

KOMMOHEHTU NpUCTPOIO:

MopLeHb
(nnyHxep)

EHOonOHTUYHMI
HaKOHEYHUK

Hacagka AnA 3MillyBaHHA |
2\

|
|

wnpwy

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
* rniuepon;
* CMNaHI30BaHWIN AiOKCUA KPEMHItO;

* CUNaHI30BaHWI AiOKCUA, KPEMHilo KONOiAHWIA;
* [IOKCUA, KPEMHIIO KONOIAHWIA;
* NirMeHTn.

3) Tooth Primer
+ 10-meTakpunoinokeugeunny gurigpodocdgat (MDP) (10-20%);
« 2-rippokcieTunmetakpunat (HEMA) (25-50%);
+ rigpochinbHMA anichaTnyHnin aumetakpunart (10-20%);
* N,N’-gumeTnnamiHoeTunmeTakpunar (< 3%);
* npuckoptoadi (< 1%);
+ Boaa (10-50%).

4) K-ETCHANT Syringe
« dhochopHa KmcnoTa;
* BOAA;
* [iOKCUA, KPEMHIIO KONOIAHWIA;
* NirMeHT.

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
« 3-MeTakpuIoKeUnponin TpumeTokenecunax (< 10%);
+ 10-meTakpunoinokeugeunny gurigpodocdat (MDP) (< 2%);
« eTaHon (> 80%).

6) [JonomixxHi maTepianu

+ Mixing tip (Hacaaka onA 3MilyBaHHA;)

+ Endo tip (S) (eHaopoHTMYHMI annikaTop (S));

+ Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (ronka-annikatop (E) (ana K-ETCHANT
Syringe));

« Applicator brush (fine <silver>) (wiTka-annikatop (HagToHKa <CpibHa>));

+ Mixing dish (6ntogeyko AnA 3miyBaHHA)*
*BuTpatHi maTtepianu.

OpuHWLi B By>XKax — % M/M.

MacoBuit % KOXHOrO iHrpefieHTa ABNAE COBOI0 0o BMICT Y 3arasbHiii KinbKocTi
[BOX MacT, OCKiNbK1 06MABI NacTU MiICTATLCA B OAHOMY KOHTEHepi NoABINHOro
wnpuua.

VIIIl. APOLIEAYPA KJIHIYHOIO 3ACTOCYBAHHA

A. CtaHpapTHa npoueaypa | (nokasanHsa [1], [2] Ta [3])

[1] LlemeHTyBaHHA KOPOHOK i MOCTONOAIGHVX NPOTE3iB, BKNAAOK i HAKNaaoK.
[2] LiemeHTyBaHHA BiHipiB.
[3] LiemeHTyBaHHA aare3vBHNX MOCTONOAIBHMX NpoTesiB abo LUMH.

A-1. OumwieHHA npenapoBaHoro 3y6a (3y6, meTasn, KOMNO3uUT)
Mip vac uemeHTyBaHHA NpenaposaHoro 3yba BMAANUTA TUMYACOBUIA
repmMeTun3yloymnii MaTepian i TUM4acoBUiA LIEMEHT 3BMYAHIM CMOCOBOM; O4MNCTUTI
npenapoBaHuii 3y6, KOHTPOJIOYN BOSOTY.

A-2. Mpo6Ha npumipkKa Ta npunacyBaHHA pecTaBpauii

(1) MpuMipATY NPOTETMYHY pecTaspaLliio, Wob NepeBipuTy ii HaNeXKHe nNacyBaHHA Ha
npenaposBaHomy 3y6i.

(2) 3a notpebu, HaHecTn Try-in Paste o6paHOro BiATIHKY Ha NOBEPXHIO AnA
LeMeHTYyBaHHA pecTaBpadii Ta npuMipATK ii Ha NpenapoBaHomy 3y6i. Bupanutu
Hapnmwkuy Try-in Paste 3 KpaioBoi AinAHKK 3a AOMNOMOroH0 WiTKWU. BigTiHkK
Try-in Paste BignosigatoTb BiaTiHKam 3atBepaioro uemeHTy (PANAVIA V5
Paste).

(3) MepesipuTy BIATIHOK ANA ONTUMANLHOI BiANOBIAHOCTI KOMLOPY, a NOTIM 3HATN
pecTaspadito. [MoBHiCTIO 3MuTK Try-in Paste 3 BHYTPIiLLHBOI NOBEPXHi pecTaspaulii
Ta npenapoBaHoro 3yba BoAoto.

A-3. KoHaWUioHyBaHHA NOBEPXHi NPOTETUYHOIT KOHCTPYKLUI|
[oTpumyBaTucA IHCTPYKLIi ANA 3aCTOCYBaHHA pecTaBpalinHoro matepiany. AKLO
Hemae KOHKPeTHWUX BKasiBOK, PEKOMEHAYEMO Taki npoueaypu Ta cnocié
3actocyBaHHA CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

AKLLO KOHTaKTHa MOBEPXHS € METa1-OKCUAHOK Kepamikor (Hanpuknan, KATANA
Zirconia) abo meTanom:

(1) HapaTn KOHTaKTHIlA NOBEPXHi LLOPCTKOCTI LAXOM NICKOCTPYMUHHOI 06po6Ku
MOPOLLKOM asioMiHito (30-50 MkM) 3 TUckoM nosiTpA 0,1-0,4 MIMa (1-4 krc/cm?,
15-58 dpyHTiB/KB. AtONM). TUCK NOBITPA Ta PO3MIP YaCTUHOK NOPOLLKY Chif,
ninéupatu BianosigHO Ao MaTepiany Ta/abo hopMu NPOTETUYHOI KOHCTPYKLIT,
06 nonepeauTy BifLWapyBaHHA.

(2) OumwaT NoBEpXHIO NPOTETUYHOI KOHCTPYKLi B npunafi anA
YNbTPa3BYKOBOIO OYULLEHHA NPOTArOM 2 XBWU/WH, @ NOTIM BUCYLUNTH
CTPyMeHeM MoBiTpA.

AKLYO KOHTaKTHa NOBEPXHA CK1aacTbCA 3 KepaMikn Ha OCHOBI 4iOKCUAY KPEMHItO
(Hanpuknag, 3Bu4aiHoi MopuUesaHu, AMCUIKarty nitit), ribpuaHoi kepamikn abo
KomnosuTa:
3 ypaxyBaHHAM TUMy pecTaspaLii MoXHa 3acTocoByBaTh 06po6Ky KMCNOTO abo
NiCKOCTPYMUHHY 06pOBKY:
O6pobka KUCIOTOK (Hanpuknaa, AN 3BUHariHOI MopUesiaHu, ANCUITIKaTY JiTi):

(1) MpoBecTn TpaBNeHHA KOHTAKTHOI MOBEPXHi PO34YMHOM (PTOPUCTOBOAHEBOI
KWUCNOTW 3riHO 3 IHCTPYKLE0 AN1A 3aCTOCyBaHHA pecTaBpaLiiHoro
maTepiany abo HaHecTu renb AnA TpaBneHHA K-ETCHANT Syringe Ha
KOHTaKTHY MOBEPXHIO Ta 3a/MLLINTN Ha 5 CeKyHA.

(2) O4MCTUTY KOHTAKTHY MOBEPXHIO BOAOO Ta MPOCYLUNTU.

ickocTpymuHHa 06pobka (Hanpuknas, KOMNo3uT):

(1) HapaTn KOHTaKTHili NOBEPXHi LWOPCTKOCTI LWAAXOM MiCKOCTPYMUHHOI
06p0o6KM NOPOLLKOM antoMiHito (30-50 MkMm) 3 Tuckom noeiTpA 0,1-0,2 MMa
(1-2 krc/em?, 15-29 chyHTIB/KB. Atorim). TUCK NOBITPA Ta PO3Mip YaCTUHOK
nopoLuKy cnif nigéupartu BiANoBigHo Ao matepiany Ta/abo hopmm
NPOTETNYHOI KOHCTPYKLi, o6 nonepeanTy BiaLlapyBaHHA.

(2) OumnwaT NOBEPXHIO NPOTETUYHOI KOHCTPYKLIi B Nnpunaai anAa
YNbTPa3BYKOBOrO OYULLEHHA MPOTArOM 2 XBUJIWH, @ NOTIM BUCYLUNTW
CTPyMeHeM NoBiTpA.




A-4. HaHeceHHA CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS Ha npoTeTU4YHY KOHCTPYKLil0

(1) AKLLO KOHTaKTHa NOBEPXHA 3 KOMMNO31Ta, TO HAaHeCTW Ha Hei renb onA
TpasneHHa 3i wnpuua K-ETCHANT Syringe Ta 3annwmnT Ha 5 cekyH[; NpoMUTn
Ta BUCYLINTU.

(2) Hanectn CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS Ha KOHTaKTHY NoBepXHi0
pecTaBpaLlii 3a 4ONOMOroto LWiTku-anaikaropa. [icnA HaHeCeHHA HaneXHUM
YYHOM MPOCYLUMTIN BCIO KOHTAKTHY NMOBEPXHIO NErknM CTpyMeHeM 6e3MacnfaHoro
noBiTpA.

[MPUMITKA]
[nA 3a6e3neyeHHs onTUManbHUX PO6OYNX XapaKTEePUCTUK Ha NOBEPXHIO 3i
crnnaeiB JOPOroLiHHMX MeTaniB MoXxHa HaHocuTu npavimep ALLOY PRIMER, a
He CLEARFILTM CERAMIC PRIMER PLUS. 3BepHyTucA [0 iHCTPYKLIi anA
3actocyBaHHA ALLOY PRIMER.

A-5. HaHeceHHA Tooth Primer Ha npenapoBaHuii 3y6
3 ypaxyBaHHAM TNy KOHTaKTHOI MOBEpPXHi Ta/abo npoueaypun nepen HaHECEHHAM

Tooth Primer npoBecTy 06pobKy HUXYe3a3HaYeHUM CNOCOOOM.

TpaBneHHs MNoBepPXxHi emani (MoXnnBui, npoTe He 0608 A3koBuUK eTan A/A BiHIpiB Ta

aare3nBHUX MOCTIB 2.‘

KniHiYHO NpuAHATHE aare3nBHe 34en/ieHHA NOCATracThCA LIAXOM HaHECEHHA
Tooth Primer, HaBiTb 663 OAATKOBOrO eTany TpasfeHHA POCHOPHOID KMCMNOTOH.
AKLLO KOHTaKTHOIO NMOBEPXHEIO € HenpenapoBaHa eMasib abo AKLLO 3MiACHIOETbCA
LeMEeHTYBaHHA aare3nBHMUX MOCTOMOAIGHMX NpOoTe3iB abo BiHIpiB, HAHECTU renb
anAa TpaBneHHA K-ETCHANT Syringe Ta 3anuwmntit Ha 10 ceKyHA,; NpoMnTu Ta
BUCYLUNTW.

(1) HanecTtn Tooth Primer Ha Becb npenapoBaxuii 3y6 (3y6, meTasn, KoMnosuT) 3a
[OMOMOroH0 LWiTKU-annikaropa Ta 3anvwmTu noro Ha 20 cekyHa. CninkysaTu 3a
TuM, Wob6 cnvHa abo ekcyaat He noTpanuav Ha 06pobneHi NoBEpXHi.

(2) CkopucTaT1CA BaTHUM TaMMOHOM A1 06€peXXHOro BuAaneHHA 3a/ULLKIB pianHn
Tooth Primer 3 npenapoBaHoro 3y6a, 0co6av1BO 3 BUCTYMiB KpaoBuX AiNAHOK Ta
3 KyTOYKIiB npenapoBaHoro 3y6a.

(3) PeTenbHO NpocyLINTN BCIO KOHTAKTHY MOBEPXHIO NTErkK1UM CTPyMEHeM
6e3macnAHoro nosiTpA. [InA nonepea)XeHHA po3bpunakysaHHA piavHu Tooth
Primer BMKOpMCTOBYBaTK BakyyMHWIA acnipaTop.

A-6. MigroToBKa WNpuLa Ta AONOMIXXHOro o6nagHaHHA
(1) MpuenHaTn Hacapky AnNA 3MilyBaHHA abo eHA0AOHTUYHWIA annikaTop A0
wrpuvua PANAVIA V5 Paste 3BuyainHnm cnoco6om.

[VBATA]
Mepep NnpuenHaHHAM Hacaaky AnA 3MilyBaHHA abo eHA0AOHTMYHOrO annikatopa
BUAABUTN HE3HAYHY KiNbKiCTb 060X NacT, Wob nepekoHaTUCA y TOMy, Lo Yepes3
obvaBa BMXiAHI KaHanu Wwnpuua 4o3yoTb OAHAKOBY KifbKiCTb MACT; NOTIM
yTunisysaTv BugasneHy macy. Y pasi BAKOPUCTAHHA Pi3HOI KiflbKOCTi KOMMOHEHTIB
nacTu MOXJ/IMBa HeJOCTaTHA NoniMepu3aLlia.

[MPUMITKA]

+ Micna 3acTocysaHHA WNpuL, cnip, 36epiraTtv 3 3akpUTUM Kosnaykom. Mg yac
BCTaHOB/IEHHA KOBMNayka Ha WnpwL, nepen 36epiraHHAM HeobXiaHO
nepeKoHaTUCA, WO B KOBMAYKy He 3a5MWmnnocA nactu.

+ Mpw 3amiHi cTapoi Hacaaky AnA 3MilysaHHA abo eHA0A0HTUYHOrO annikaropa
Ha HOBI NOBEPHYTW iX Ha 1/4 06epTy NPOTN rOAMHHOI CTPINKK Tak, Wob BUCTYNN
Hacagku onsa 3miyBaHHA abo eHOO0AOHTUYHOrO ansikaTopa Bignosiganu nasam
Ha Wnpuui. SHATYK iX 3i WNpuLa WAAXoM 06epTaHHA Ta HATUCKAHHA AOHU3Y.

+ AKwo nacta 3aTBepana, WO nepeLuxKoaXae BUAaBIoBaHHIO 3MillaHoi nacTu 3i
wnpuua, BUganiTu 3aTBepasy nacty 3a AOMOMOro0 BiAnoOBiAHOrO iIHCTPYMEHTY.

+ Mpw 3MiHi HANPAMKY eHA0A0HTUYHOrO annikaTtopa o6epTaTi 30BHILLHI Kpai Ta
6yTn 06epeXxHUMU, LWO6 HEe MOrHYTW TOHKY A03yBaslbHy HacaaKy.

A-7. LleMeHTyBaHHA NPOTETUYHOI KOHCTPYKUIT
(1) HaHecTu 3milwaHy nacTy Ha BCIO KOHTAKTHY NMOBEPXHIO MPOTETUYHOI KOHCTPYKLT
abo Becb NpenapoBaHuii 3y6. AKLLO NacTa HAHOCUTLCA IHTPaopanbHO
6e3nocepenHbO Ha BeCb NpenapoBaHuin 3y6, HeobXiaHO NepenTn Ao KPOKyY (2)
npoTAroM 60 CeKyHA, NicnA HaHeCEeHHA NacTu.
(2) BcTaHOBMTM NPOTETUYHY KOHCTPYKLIO Ha MpenapoBaHuii 3y6.

A-8. BupaneHHA HaaNMLWKIB LieMeHTY Ta diHilwHa nonimepusauia
A-8-a. [ina BiartiHkiB Universal (A2), Clear, Brown (A4) abo White:
(1) Bupanutu HagMLWLKN LLeMEHTY OAHUM i3 ABOX HMKYe3a3HaYeHX MEeTOAIB:
MeToa BupaneHHs HaaIMLLIKIB LeMeHTy nicsis nonepeAHboi noimepu3aauii:

®doTononimepnsyBaTh HAANMLWIKM LEMEHTY B AEKiNbKOX To4Kax NpoTArom 3-5
ceKyHA. YTPUMYIoUM NPOTETUYHY KOHCTPYKLIO Ha MiCL, BUAQNUTY HAAJIULLOK
LIeMEeHTY noniMepu3oBaHM METOA0M nonepeaHboi noniMepusalii 3a
[10MOMOrol0 CTOMATONOrYHOro 30HAa. PekomerjoBaHO 3a3aaneriab
BU3HA4YUTK Yac hoTononimepusadlii HaaMLLKY LEMEHTY LUAXOM
boTononimepuaalii AeAKOi KiflbKOCTi NacTW Ha NNacTWHI ANA 3MillyBaHHA.

MeTtoa BuaaneHHs 3a JOMOMOro MaeHbKOI LLITKN
Byap-AKi HAANULWKM UEMEHTY, AKi 3anMWwatTbCA B KPANoBuX AinAHKax,
MO>KHa BUAANNTY 3a JAONOMOrOK HEBENMKOI LLiTKU.
doTononimepnayBaTi KpamoBi AiNAHKM NPOTETUYHOI KOHCTPYKLIi 3a
[0MOMOrOK0 NONIMEPU3aLIHOrO MPUCTPOIO.
3BepHyTMCA 00 Tabnuui 1, Wob nepesipUTH Yac nonimepmaadii.
[Ana 3a6e3neyeHHA 3aTBEPAIHHA KpaoBMX OiNAHOK pecTaBpalii MOXIMBO
noKpuUTK Ui Kpai 3axvucHum renem (Hanpuknag, PANAVIA F2.0 OXYGUARD 1),
o6 nonepeanTy yTBOPEHHA iHFIGOBAHOrO KMCHEM Lapy 3rigHO 3 IHCTPYKLIED
ONA 3aCTOCYBaHHA]

(2) HapelwuTi, nonimepunsyBaTi HQANMLIKW LEMEHTY OJHUM i3 1BOX
HMKYE3a3Ha4YeHNX MeToAIB:
Henposopi npoTeTnyHi KOHCTPYKUi (Hanpuknas, MeTanesi KOPOHKMU):
lMicnAa BCTAHOBNEHHA NMPOTETUYHOI KOHCTPYKLIT 3a/IULINTY LIEMEHT Ha 3
XBUNVHW ANA BioOyBaHHA XiMiYHOI nonimepu3adii.

[po30opi NpoTeTnYHI KOHCTPYKLUIi (Hanpuknas, KepamidHi BKNnagku):

doTononimeprayBaTi BCIO NOBEPXHIO MPOTETUYHOI KOHCTPYKLIi 3a
[0MOMOroto noniMepusauinHoro NnpucTpoto. AKLLO AiNAHKa, AKa nignarae
coTononimepu3aadii, 6inblua 3a Hacagky CBITNOBOAY, PO3AINMNTY NpoLec
06pobKM Ha AekKinbka eTtanis.

3BepHYTUCA A0 HMXKYe3a3HaueHoi Tabnuui, Wwob nepesipuTn Yac
nonimepwmaadlii.

Tabnuua 1. Yac nonimepusadii 3anexHo Big Tuny axepena csitna.

Tun p>xepena cBiTna (IHTEHCMBHICTL CBITNA) Yac nonimepu3aaii
BUWCOKOIHTEHCMBHUIA CUHIN CBITNOAIOA -
BLUE LED * (noxaz, 1500 MBT/cm?) Aeiuiro 3-6 ¢
BLUE LED * (800-1400 mBt/cm?) 10¢
lanoreHosa namna (noHap 400 MBT/cm?) 10c

EhekTVBHWIA aiana3oH JOBXUHW XBUMb AS1A KOXHOrO0 CTOMATOMOrNYHOro
choTononiMepm3aLiiHoro NPUCTPoio Mae cTaHoBUTK 400-515 HM.
* MNikoBe 3Ha4eHHA CNEKTPY BUNPOMiHIOBaHHA: 450-480 HM.

Pobounin yac Ta Yac 3aTBepAiHHA 3anexaTtb Bif, TemnepaTypyt HaBKONMMULLHLOrO
cepepfosuLia Ta TemnepaTypy poTOBOI MOPOXKHUHU, AK 3a3HaYeHO Hkye. Konn
Temnepartypa poTOBOi MOPOXHWHW B IHCTPYKLi A1A 3aCTOCYBaHHA He
3a3HayvyaeTbCA, TO MaeTbCA Ha yBasi, Wo BoHa cTaHoBUTbL 37°C/ 99°F. MaiiTe Ha
yBaai, WO Lieil LeMEHT € LIeMeHTOM MOABIHOro 3aTBEPAiHHA, a OTXKE BiH €
YYTAMBWM [0 WUTYYHOrO Ta NPUPOAHOro CBITNA.

Tabnuua 2. Pobounii yac i yac 3aTBepAiHHA (A1A LeMEeHTYBaHHA KOPOHOK,
MoCTOMoAIGHNX NPoTe3iB, BKNAAOK, Haknaaok, BiHIpiB Ta
aAre3viBHUX MOCTIB)

Po6ounii yac nicna nepioro fo3ysaHHA (23°C/ 73°F) 2 xB
Po6ounii yac nicnA BHECEHHA NacTX B MOPOXKHUHY 60
(37°C/ 99°F) e
Pe>xkum nonepeaHboi noniMepu3aadii 4nA BuganeHHs 3.5
HaNVLWKIB LLEMEHTY ¢
®diniwHa nonimepusadia nicnA BCTAHOBIEHHA pecTaBpallii
coTononimepusauia (LED) 10c*
camo3sartBepaiHHA (37°C/ 99°F) 3 xB

* Yac 3aTBepaiHHA Npu 3acTocyBaHHi cuHLOro caiTnoaiony BLUE LED (iHTeHcuBHICTb
ceiTna: 800-1400 mBT1/cm?).

A-8-b. ina BiaTiHKY Opaque:

(1) ByAb-AKi HAANMLWKN LEeMeHTY, AKi 3anuLaloTbCA B KPaioBUX AiNAHKAX, MOXHa
BVAANIUTI 32 JOMOMOrOl0 HEBEMKOI LLITKN.
®doTononiMepnayBaTi Kpanosi AiNAHKN NPOTETUYHOI KOHCTPYKLi 3a
[10MOMOroi0 MoniMepu3aLiiHoro NpUCTpoto. 3BepHyTUCA [0 Tabnuui 1, wob
nepesipuTK Yac nonimepm3aadii.
[AnA 3abe3neyeHHA 3aTBEPAIHHA KpaoBMX AiNAHOK pecTaspaLii MOXIMBO
noKpuUTK Ui Kpai 3axucHum renem (Hanpuknag, PANAVIA F2.0 OXYGUARD 1),
o6 nonepeanTy yTBOPEHHA iHFMIGOBAHOro KMCHEM Liapy 3rigHO 3 iHCTPYKLIED
[ON1A 3aCTOCYBaHHHA]

(2) MicnAa BCTaHOBNEHHA NPOTETUYHOI KOHCTPYKLi 3aNMWNTY LIeMEeHT Ha 3
XBUNVHW AnA BigOyBaHHA XiMiYHOI nonimepu3adii.

B. CtanpapTHa npoueaypa Il (nokasaHHA [4])

[4] LiemeHTyBaHHA NPOTETUYHMX KOHCTPYKLUI Ha abaTMeHTax i nnacTuHax
iMnnaHTaris.

B-1. OunuieHHA a6aTMeHTy a6o NnacTUHM iMnnaHTaTy, Npo6Ha NnpumMipKa ta
npunacyBaHHA pecTaBpaLii, KOHAULIIIOBaHHA NOBEPXHi NPOTETUYHOI
KOHCTPYKLUi

[ve. nyHkTn A-1, A-2 Ta A-3.

B-2. HaHecenHAa CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Harect CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS Ha BHyTPIiLLUHIO NOBEPXHIO
pecTaBpaLiii Ta KOHTaKTHy NOBEpPXHI0 abaTMEHTy abo NIacTVUHK iMNnaHTaTy 3a
[I0MOMOroIo WiTkK-annikatopa. MicnAa HaHeCeHHA HaneXHUM YMHOM MPOCYLINTY BCIO
KOHTaKTHY NMOBEPXHIO NerkuM cTpyMeHeM 6e3MaciiAHOro NoBiTPA.

[MPUMITKA]
[na 3ab6e3nedeHHA onTUMasnbHUX POHOUMX XapaKTepUCTUK Ha MOBEPXHIO 3i
cnnaeiB AOPOroLiHHUX MeTaniB MoXHa HaHocuTu npanvep ALLOY PRIMER, a He
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. 3BepHyTucA A0 iHCTPYKUii AnAa
3actocyBaHHA ALLOY PRIMER.

B-3. MiaroTtoBka wnpuua Ta AONOMiXXHOro o61aaHaHHA
[vB. NyHKT A-6.

B-4. LieMeHTyBaHHA NPOTETUYHOT KOHCTPYKLUIT
(1) HanecTtu 3miliaHy nacTy Ha BCIO KOHTaKTHY MOBEPXHIO MPOTETUYHOI KOHCTPYKLii.
(2) BcTaHOBUTM NPOTETUYHY KOHCTPYKLtO Ha abaTMeHT abo NnacTuHy iMnnaHTary.

B-5. BupaneHHA HaanuKiB LeMeHTy Ta hiHiluHa nonimepusadia
B-5-a. [ina sigTiHkiB Universal (A2), Clear, Brown (A4) abo White:

(1) Bupanutu Hagnuwku uemeHTy. [ve. nyHKT A-8 (1).

(2) HapelwwuTi, nonimepuayBaTvt HQAMMULLKN LEMEHTY OAHUM i3 ABOX
HIKYE3a3HaYEHNX MEeTOLB:

Henpo3opi npoTeTnyHi KOHCTPYKUIi (Hanpuknaa, MeTanesi KOPOHKM):

MicnAa BCcTaHOBNEHHA NPOTETUYHOI KOHCTPYKLIi AaTu BigbyTUCA XiMiYHii
nonimepuaadii LemeHTy. [InB. TabnuLIo HXYe.




Tabnuua 3. Yac nonimepuaadii (LeMeHTyBaHHA NPOTETUYHUX KOHCTPYKL Ha
abaTmeHTax i nnacTuHax iMnnaHTaTiB)

DiHilwHa nonimepu3aaulia nicnA BCTAHOBIEHHA pecTaspauii

camosarBeppaiHHA (37°C/ 99°F) 5 xB

camosarBepaiHHA (23°C/ 73°F) 10 xB

[Npo3opi npoTeTnyHi KOHCTPYKUII (Hanpuknaa, kepamidHi BKnagku):
®doTononimepnsyBaT BCIO MOBEPXHIO MPOTETUYHOI KOHCTPYKLi 3a
[,0MOMOroto nonimepuaauiiHoro NpMcTpoto. AKLLO AinAHKa, AKa nignArae
choTononimepusadii, 6inblwa 3a Hacagky CBITN0BOAY, PO3AINUTY NpoLec
06pobKM Ha dekinbka eTanis.
3BepHyTHCA Ao Tabnuui 1, WwWob nepesipnTn Yac nonimepuaadii.

B-5-b. ina BiaTiHKy Opaque:
(1) O6pobUTK HapANLWIKK LemMeHTy. [ive. nyHKT A-8-b(1).
(2) NicnA BCTAHOBNEHHA NPOTETUYHOI KOHCTPYKLi AaTu BiabyTUCA XiMiuHI
nonimepusadii uemeHTy. [ins. Tabnuuio 3.

C. CtanpaptHa npoueaypa lll (nokasaHHaA [5])

[5] LiemeHTyBaHHA LWTUMTIB i KYKCOBUX BKNAA0K.

C-1. MpenapyBaHHA NOPOXXHWHU Ta NPOGHa NPUMipKa KyKCOBOi BKNaaku abo
wrudTa

(1) NigroTyBaTV €HAOAOHTUYHO HANOBHEHI KOPEHeBi KaHanv Af1A BCTABNEHHA
wTudTa / KyKCoBOi BK1aAKW Bi4NoOBIAHO A0 CTaHAapTHOI npouenypu.
3acTocosyBaTy Kohepaam i3 METOK KOHTPOSIIO BOSIOTU.

(2) BukoHaTy NpobHy NpuMipKy KyKcoBoi BKNaaku abo wrtudTa (Hanpuknag,
wructa PANAVIA POST) BianoBigHoi TOBLMHM B NPenapoBaHiii MOPOXHWHI
3yba. 3a noTpebu, nigpizaTn Ta BKOPOTUTU WTUT. BUTPITb yCi 3a6pyAHEHHA 3
NoBEepXHi KyKCOBOI BKNaaku abo wtudra 3a 40NomMoroto Mapsi abo BaTHOro
TaMmmnoHa, 3MOYEHNX B €TaHONI.

C-2. MNickoCTpyMMHHE OYMLLIEHHA KYKCOBOI BKNnaaku a6o wrugra
BurikoHaTu nickocTpyMUHHY 06pOBKY NOBEPXHI KYKCOBOI BKNaaku abo wrndTa
BiANOBIAHO 00 KPoKy A-3. He NpoBoAMTM NiICKOCTPYMUHHY 06pOBKY
CK/TOBOSIOKOHHUX WTUTIB y 3B'A3KY 3 MOX/IMBUM MOLWIKOKEHHAM.

C-3. O6po6ka KykcoBOi BK1aAaKu a6o wrudra
/[lnsa meTaneBoi KykcoBoi BKnaaku abo metanesoro wingra:
Hanectn CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS Ha noBepxHIo KyKCOBOI BKNaaKu
abo wruTa 3a 4ONOMOroto WiTKu-annikaropa. Micna HaHeCeHHA HaneXHUmM
Y/HOM MPOCYLUNTUN BCIO KOHTAKTHY MOBEPXHIO NIErKUM CTPyMeHeM 6e3MacnaHoro
nosiTpsA.

[MPUMITKA]
[inA 3a6e3neyeHHA ONTUMabHMX POBOUNX XapaKTEPUCTUK Ha NMOBEPXHIO 3i
cnnaeiB JOPOrouiHHMX MeTaniB MoXHa HaHocuTu npanvep ALLOY PRIMER, a
He CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. 3BepHyTunca o iHCTpyKLii AnA
3actocyBaHHA ALLOY PRIMER.

1A KoMno3nTHOI KyKCOBOI BK/1aAKM, CKITOBOJIOKOHHOIO abo KepaMiqHoro wrugra:

(1) HaHecTn K-ETCHANT Syringe Ha NOBEPXHIO KyKCOBOI BKNaaKu abo wrudra.
3anuwnTn renb Ha 5 cekyHA, NepLu HiXX NPOMUTY Ta NPOCYLUNTHN.

(2) Hanectn CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS Ha noBepxHio KyKCOBOi
BKNagky abo wtndTa 3a 4ONoMorolo Witku-annikaropa. icnA HaHeceHHA
HaneXHMM YNHOM NPOCYLUMTU BCIO KOHTAKTHY MOBEPXHIO NErKUM CTPYMEHEM
6e3macnAHoro noBiTpA.

C-4. HaHneceHHnA Tooth Primer

(1) BHecTu Tooth Primer B KopeHeBWin kaHan Ta Ha CTiHKY MOPOXHUHM 3a
[OMOMOroH0 LWiTKK-annikaropa Ta 3anvwmTu inoro Ha 20 cekyHa. CninkysaTu 3a
TUM, Wo6 cnnHa abo ekcydat He noTpanunn Ha 06po6ieHi NoBEepXHi.

(2) CropucTainTecA nanepoBuM LWUTUCHTOM An1A 06ePEeXHOro BUAANEHHA HAAMNLLIKY
pignHun Tooth Primer 3 kopeHeBoro kaHasny abo 3 MOpoXKHWUHK 3y6a, 0cobnmBo 3
KYTOYKIB MOPOXHWHM 3y6a Ta 3 cepenHN KOPEHEBOro KaHany.

(3) PeTenbHO NpocyLIMTN BCIO KOHTAKTHY NMOBEPXHIO NErKUM CTPYMEHeM
6e3macnAHoro nosiTpA. [InA nonepeaXeHHA po3bpuakysaHHA piavHu Tooth
Primer BukopurcToByBaTh BakyyMHWiA acnipatop.

C-5. MNiaroToBKa WnpuLia Ta AONOMIXXHOro o6nagHaHHA
[vB. nyHKT A-6.

C-6. BcTaHOBNEHHA KYKCOBOI BKNaaku a6o wrudra

(1) HaHecTu 3milwaHy nacTy Ha BCIO KOHTaKTHY NMOBEPXHIO KYKCOBOI BKNaaKu abo
wtudTa, abo BeCb NpenapoBaHnii 3y6 BcepeamnHi NOPoXXHMHN. AKLLO nacta
BHOCUTLCA iHTpaopanbHO 6e3nocepeaHbo B MOPOXKHMHY, HEOOXiAHO NepenTn Ao
KPOKY (2) NpoTArom 60 CekyHA, NicnA BHECEHHA LIEMEHTY.

(2) LBnaKo BCTAHOBUTU KYKCOBY BKNaAKy abo WTUMT y NOPOXHUHY 3y6a, npu
LboMy iX CNif 3nerka noromaysaTty, Wob 3anobirti noTpannaHHIo 6ynbbatlku
NoBITPA B KOPEHEBi KaHasnu.

C-7. O6po6Ka HapMULLKIB LEMEHTY
[nsa KykcoBux BKNaaokK:
[vB. nyHkT A-8-a (1) abo A-8-b (1).

Ana wrnris:

Po3noginvT HaaULWKK LEMEHTY HEBETMKOLO LLiTKOK MO OCHOBI KOPOHKM Ta
ronosui wWrudrTa.

C-8. Monimepusauin
doTononimeprayBaTu B3A0BX KpaiB KyKCOBOi BKNaaku abo wrudTa. [Aus. Tabnuuo
1 B NyHKTi A-8.
[nA onakoBoro BiATIHKY MiCNA BCTAHOBNEHHA KYKCOBOI BKNaaku abo wrudpTta
3aNUWNTU LEMEHT Ha 3 XBUMHW ANA BiAGyBaHHA XiMiYHOI nonimepuaadlii.

C-9. MNpenapyBaHHA ANA OCTaTOYHOI pecTaBpauii

1151 KyKCoBUX BKNAAOK:
3an1LmnTy KyKCOBY BKAAKY Ha MiCLi HA MPUG/IM3HO 6 XBUMMH Ta NepeKoHaTUCA
Lo LeMEHT NOBHICTIO 3aTBEPAHYB, NepLL HiX noyaTn rotyBati abaTMeHT 3y6a.

Ana wrngris:

MicnA BCTaHOBNEHHA WTU(Ta BHECTN KOMMO3UTHUIA LIeMeHT Ana hopMyBaHHA
KYKCW BifMnoBiAHO A0 IHCTPYKLUIi ANA 3aCTOCYBaHHA.

MigrotyBaTtn abaTMeHT 3y6a Yepe3 6 XBUVH MIiCNA BCTABMNEHHA WTudTa.

D. CtaHgapTHa npoueaypa IV (noka3aHHaA [6])
[6] BoHAMHr amanbramu.

D-1. OunLieHHA 3y6HOI CTPYKTYpK
OUMCTUTN NOPOXHUHY Ta KOHTPOJIIOBATH BOJIOTY CTaHAAPTHAM METOLOM.

D-2. HaHeceHHA Tooth Primer, nigrotoBka wnpuua Ta AONOMIKHOrO 061agHaHHA
OuB. nyHkTN A-5 Ta A-6.

D-3. BHeceHHA amanbramuv
(1) HaHnecTu 3milwaHy nacTy Ha BClo NOBEpPXHIO 3y6a B MOPOXHUHI. HeobxigHo
po3noyaTh BUKOHAHHA KPOKY (2) NpoTArom 60 cekyHA MicnA BHECEHHA LIEMEHTY.
(2) MoppibHeHy amanbramy chip, yWinbHATY Ha He3aTBepAiNiv 3MiaHin nacTi.
MopentoBaHHA OKMIO3ii MOXHa NPOBOANUTH CTAHAAPTHUM METOLOM.

D-4. BupaneHHA HaanvLLKIB LeMeHTY Ta hiHiluHa nonimepu3sauia
[vB. nyHKT A-8.

[FAPAHTIA]
Kuraray Noritake Dental Inc. 3amiHnTb 6yab-AKuiA BUPI6, AKNIA 06IPYHTOBAHO BUABUBCA
nedektHum. Kuraray Noritake Dental Inc. He Hece BignosigansHocTi 3a 6yab-AKi
npAMi, HenpAmi abo ocobnmBi 36UTKK, abo BTPaATW, AKi BUHNKAIOTb Y pe3ynbTaTi
3acTocyBaHHA ab0 HEMOX/IMBOCTI BUKOPUCTaHHA LmX BUpo6iB. Mepen BUKOpUCTaHHAM
KOPMCTYyBaYy NOBUHEH NepeBipUTY NPUAATHICTL BUPOBY [0 3aCTOCyBaHHA BiAMOBIAHO
[0 NOCTaBNeHVX 3aBAaHb i Hece BCi MOB'A3aHI i3 MM pU3NKK Ta BiAMNOBIAANBHICTb.

[MPUMITKA]
V pasi BUHMKHEHHA CepMO3HOro iIHUMAEHTY BHACNIAOK 3aCTOCYBaHHA AaHOro BUpoby
HeobXiaHO NOBIAOMUTN YNOBHOBAXXEHOrO NPeACTaBHKa BUPOOHMKA, 3a3HAYEHOro
HUXYe, Ta KOHTPONbHO-HArNALOBUIA OpraH KpaiHu, B AKill NpoXuBae KopucTtysay /
naujieHT.

[MPUMITKA]
«PANAVIA», «CLEARFIL» Ta «<ESTENIA» € 3apeecTpoBaH1UMN TOProBebHUMMN
Mapkamu abo ToprosesnibHMy Mapkamu komnanii KURARAY CO., LTD.
«KATANA» € 3apeecTpoBaHOK TOProBesibHOK MapKo abo TOProBesIbHOK MapKo
NORITAKE. CO., LIMITED.

009 1562R587R-UK 10/2023



009 1562R587R
EESTI| KASUTUSJUHEND

PANAVIAV

4 iy
/ 46°F c €
- 2% 0197

I. SISSEJUHATUS

PANAVIA V5 on adhesiivne vaiktsemendi stisteem. PANAVIA V5 komplekti kuuluvad:
tsemendipasta (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS ja K-ETCHANT Syringe. Tsemendipasta on kaksikkdvastuv (valgus- ja/voi
isekdvastuv) fluoriide vabastav réntgenkontrastne vaiktsement keraamilistele
(litiumdisilikaadist, tsirkooniumdioksiidist jne), hiibriidkeraamilistele (nt ESTENIA C&B),
komposiitvaigust ja metallist restauratsioonidele. Toode tarnitakse
automaatsegamissiisteemis, mis segab kaks komponenti kokku vérdsetes kogustes.
Toode on olemas viies jargnevas toonis: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White ja
Opagque. Opaque (l&bipaistmatu) toonil peab tugeva labipaistmatuse téttu laskma
viimases kdvastumisetapis isekdvastuda. Try-in Paste (sobituspasta) on tooni valimise
materjal, mille varvus ja labipaistvus on ligikaudne tsemendipasta kévastunud seguga.
Tooth Primer (hambapraimer) on hamba struktuuri isesddvitav praimer, mis kiirendab
tsemendipasta pollimerisatsiooni. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS on hambaravis
kasutatav universaalne proteetiline praimer, millega tagatakse parem kinnitumispind
keraamiliste, hlbriidkeraamiliste materjalide, komposiitvaikude ja metallidega.
K-ETCHANT Syringe on séévitusgeel, mis koosneb fosforhappe 35% vesilahusest ja
kolloidsest ranimullast. PANAVIA V5 varvuse stabiilsus ja réntgenkontrastsus on
suurem kui 1 mm alumiiniumil véi sellega vordne. Labipaistmatu toon liigitatakse
1SO4049 alusel tiibi 2 klassi 1 materjaliks ja muud toonid tilbi 2 klassi 3 tooteks.
PANAVIA V5 (ldine Kliiniline eelis on hamba funktsionaalsuse taastamine jargmiste
NAIDUSTUSTE korral.

. NAIDUSTUSED

PANAVIA V5 on ette ndhtud kasutamiseks jargmiste naidustuste korral:

[1] Kroonide, sildade, inlay'de ja onlay'de tsementimine

[2] Vineeride tsementimine

[3] Liimitavate sildade véi liistude tsementimine

[4] Proteetiliste restauratsioonide véi implantaatide abutmentide ja raamistike
tsementimine

[5] Tihvtide ja kéntide tsementimine

[6] Amalgaami kinnitamine

1ll. VASTUNAIDUSTUSED A

Patsiendid, kes on metakriilaadi monomeeride suhtes tlitundlikud. Patsiendid, kellel on
mone selle toote koostisosa vastu allergia.

IV. VOIMALIKUD KORVALTOIMED A

[1] Suu limaskest vGib tootega kokkupuutel muutuda proteiinide koagulatsiooni tottu
valkjaks. See on tavaliselt mé6duv néhtus, mis méne paeva jooksul kaob. Juhtige
patsiendi tahelepanu sellele asjaolule, et ta hammaste pesemise ajal kahjustatud ala
ei arritaks.

[2] K-ETCHANT Syringe vdib oma keemiliste omaduste tottu pohjustada poletikku voi
erosioone. Veenduge, et toode ei puutuks kokku nahaga ega satuks silma.

V. KOKKUSOBIMATUS A

[1] Arge kasutage pulbi kaitseks ega ajutiseks sulgemiseks eugenooli sisaldavaid
materjale, sest eugenool voib pohjustada varvuse muutust ja kdvastumisprotsessi
pikendada.

[2] Arge kasutage rauaiihendeid sisaldavaid verejooksu sulgevaid vahendeid, sest need
materjalid véivad hairida kinnitumist ja suhu jaévad rauaioonid voivad pdhjustada
hambaserva voi imbritsevate igemete varvumist.

[3] Arge kasutage kaviteetide puhastamiseks vesinikperoksiidi lahust, sest see véib
nérgestada hambastruktuuriga kinnitumise tugevust.

VI. ETTEVAATUSABINOUD A

-

. Ohutusega seotud ettevaatusabinéud

-

. See toode sisaldab aineid, mis voivad pdhjustada allergilisi reaktsioone. Hoiduge
selle toote kasutamisest patsientidel, kellel on tuvastatud allergia metakrilaadi
monomeeride Vvoi teiste koostisosade suhtes.
Kui patsiendil ilmneb dlitundlikkusreaktsioon, nagu 166ve, ekseem, pdletikunéhud,
haavandid, turse, stigelus vdi tundetus, Iopetage selle toote kasutamine ja p66rduge
arsti poole.
. Ulitundlikkuse véltimiseks véltige otsest kokkupuudet naha ja/voi pehmete kudedega.
Kasutage kindaid ja jargige toote kasitsemisel ette ndhtud ettevaatusabindusid.
Veenduge, et toode ei puutuks kokku nahaga ega satuks silma. Pritsmete eest
kaitsmiseks katke patsiendi silmad enne toote kasutamist kéterati voi kaitseprillidega.
Juhul kui toode puutub kokku inimkudedega, tuleb toimida jargmiselt.
<Kui toode satub siima>
Loputage silma kohe rohke veega ja pidage ndu arstiga.
<Kui toode satub nahale v6i suu limaskestale>
Pihkige seda kohta kohe alkoholis niisutatud vatitupsu voi marlilapiga ning loputage
rohke veega.
Veenduge selles, et patsient ei neelaks toodet kogemata alla.
Ristsaastumise valtimiseks &rge kasutage korduvalt segamisotsakut, endodontilist
otsakut, ndelaotsakut ega aplikaatorharja. Need on méeldud iihekordseks
kasutamiseks ja tuleb parast kasutamist ara visata.
Toote korvaldamine toimub infektsioonide valtimiseks meditsiiniliste jaatmete
kéitlemise pohimotete kohaselt. Vigastuste véltimiseks ei tohi ndelakaitsmeta ststlaid
visata olmejaatmete hulka.
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2. Ettevaatusabinéud késit:

| ja t66

[Uldised ettevaatusabindud]

. Toodet tohib kasutada iiksnes I16igus [Il. NAIDUSTUSED] nimetatud naidustuste

korral.

Seda toodet tohivad kasutada Uksnes hambaravispetsialistid.

Arge kasutage toodet ajutise tsemendina. See materjal on vélja téétatud

kasutamiseks plsitsemendina.

Kasutage saastumise véltimiseks ja niiskuskontrolliks kofferdami.

Kasutage pulbi Idhedal paiknevates kaviteetides voi kogemata avatud pulbi korral

pulbi kattepreparaati.

Tanniini vi magneesiat sisaldavate ajutiste materjalide kasutamisel eemaldage

materjal varvuse muutuse ennetamiseks taielikult.

Alumiiniumkloriidi sisaldavate verejooksu sulgevate vahendite kasutamisel tuleb

minimeerida nende kogust ja veenduda selles, et need ei puutuks kokku

kinnituspinnaga. Vastasel korral vBib see kahjustada hamba struktuuriga kinnitumise

tugevust.

. Halva kinnitumise véltimiseks eemaldage kaviteedi prepareerimisel sellest taielikult
koik lainermaterjalid, amalgaam ja ajutised sulgurmaterjalid.

. Arge segage toodet teiste hambaravi materjalidega.

Kui toote konteinerid ja/vdi instrumendid on kahjustunud, siis kaitske end ohtude eest

ja 16petage kohe defektiga toodete kasutamine.

. Arge kasutage Tooth Primer'i ja CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS'i jaoks sama
aplikaatorharja.
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[Paste]

1. Opaque (labipaistmatu) toonil peab véaikese kdvastumissiigavuse tottu laskma
viimases kdvastumisetapis isekdvastuda. Proteetilise restauratsiooni servad voib
valguskdvastada.

Paste tuleb &ra kasutada 2 minuti jooksul parast valjutamist.

Kokkupuude Tooth Primer'iga kiirendab pasta poliimerisatsiooni. Protseduur tuleb
teha alltoodud tabelis loetletud t66tlemisaja jooksul. Mitme vineeri tsementimisel tuleb
Paste pastat peale kanda korraga ainult Ghele vineerile.

w N

Paste kdvastumisaeg suudones (temperatuuril 37 °C péarast kokkupuudet Tooth
Primer'iga)

Tootlemisaeg 60 sekundit

Kovastumisaeg 3 minutit

N

. Valtige mittevajalikku kokkupuudet otsese paikesevalguse voi operatsioonivalgusega.
Paste sisaldab tugevalt fotoreaktiivset valguskdvastumise katallisaatorit.
Tsementimise ajal kohandage pollimerisatsioonilambi nurka ja/voi kaugust, et
vahendada suuddnde siseneva valguse intensiivsust ja ennetada pasta enneaegset
pollimerisatsiooni.

. Arge kasutage pasta viimiseks juurekanalisse Lentulo ndela.

Kui soovite panna hambatihvtid tihe hamba mitmesse juurekanalisse, viige tihvti

paigutamine Uhte juurekanalisse I6pule, enne kui jatkate teisega. Véltige liigse

tsemendi sisenemist teistesse juurekanalitesse.

. Tsemendi suuddnesisesel valjutamisel segamisotsaku voi endodontilise otsaku abil
olge ristsaastumise véltimiseks ettevaatlik. Stlje ja verega saastumise valtimiseks
katke sustal taielikult Ghekordse plastkattega. Ststla desinfitseerimiseks enne ja
parast kasutamist plhkige see Ule alkoholis niisutatud marlilapiga.

. Liigse tsemendi saab eemaldada pérast 3-5 s pikkust valgusimpulssidega
kovastamist. Liigse tsemendi eemaldamisel hoidke restauratsiooni selle nihutamise
voimaluse véltimiseks paigal, sest osa vaiktsemendist voib olla ebapiisavalt
kovastatud.
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[Try-in Paste]

1. Try-in Paste pastat tohib kasutada PANAVIA V5 Paste voi PANAVIA Veneer LC Paste
tooni sobitamiseks.

. Try-in Paste ei kévastu. Arge kasutage seda tsementrestauratsioonides.

Try-in Paste sistla otsa voib ilmuda labipaistev vedelik. Lébipaistva vedeliku

esinemisel tuleb see véljutada ja &ra visata, sest eraldunud vedelik vdib mojutada

tooni sobitamist.

Tooni hindamisel Try-in Paste pasta abil peab kasutama ligikaudu samasugust Try-in

Paste pasta paksust nagu kdvastunud tsemendi korral.

. Halva kinnitumise valtimiseks peske Try-in Paste restauratsioonilt ja hambapinnalt
parast kasutamist korralikult veega maha.
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[Tooth Primer]

1. Kasutage toode &ra 5 minuti jooksul parast valjutamist.

2. Arge kasutage implantaadi abutmentide, raamistike ja proteetiliste restauratsioonide
(inlay'd, onlay'd, kroonid, sillad ja vineerid) pinna t66tlemiseks. Pasta
poliimerisatsioon kiireneb ja td6tlusaeg ei ole piisav.

. Kasutage ainult koos PANAVIA V5 Paste'ga v6i PANAVIA Veneer LC Paste. Arge
kasutage koos muu vaiktsemendiga (nt PANAVIA F 2.0).

. Puhastage kaviteet kinnitumisprobleemide valtimiseks piisaval méaral. Kui
kinnituspind on saastunud stilje vdi verega, peske see hoolikalt puhtaks ja kuivatage.
Seejarel kandke uuesti peale Tooth Primer.

w
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[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS!'i tohib kasutada lthikese aja jooksul parast
véljutamist. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS sisaldab lenduvat etanooli. Lahusti
aurustumise jarel viskoossus suureneb ja voib toote pealekandmise muuta
keerukaks.

. Kinnitage (v6i tsementige) Uisna kiiresti pérast restauratsioonipinna té6tlemist
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS'iga.

. Kui téddeldud pind on saastunud stilje voi verega, peske seda veega, kuivatage,
puhastage piirkond K-ETCHANT Syringe'iga ja té6delge uuesti.
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[K-ETCHANT Syringel

1. Veenduge, et pind ei saastuks siilje ega verega. Kui tdddeldav pind on saastunud,
toddelge see uuesti.

2. Olge ristsaastumise valtimiseks ettevaatlik. Ststla desinfitseerimiseks enne ja parast
kasutamist plhkige see ule alkoholis niisutatud marlilapiga. Silje ja verega
saastumise valtimiseks katke sustal taielikult ihekordse plastkattega.

3. Kui toode kleepub riiete kiilge, peske see veega maha.



4. Parast iga kasutamist eemaldage néela ots sustla kiiljest ja sulgege sustal kohe ja
tihedalt korgiga.
5. Elutéhtsa dentiini sddvitamine vdib pohjustada protseduurijargset hamba tundlikkust.

[Polumerisatsioonilamp]

1. Kasutage vastavalt polimerisatsioonilambi kasutusjuhendile.

. Arge vaadake otse valgusallikasse. Soovitatav on kanda kaitseprille.

3. Valguse vahene intensiivsus pohjustab halva kinnitumise. Kontrollige lambi
kasutusaega ja polumerisatsioonilambi valjutusava saastumise suhtes.
Polimerisatsioonilampi soovitatakse sobivate ajavahemike tagant kontrollida
asjakohase fotomeetriga.

. Polimerisatsioonilambi valguse véljutusava tuleks hoida té6deldavale vaigupinnale

nii 1ahedal ja nii vertikaalselt nagu véimalik. Suure téodeldava vaigupinna

valguskdvastamise korral on méttekas jagada see ala mitmeks osaks ja
valguskodvastada iga osa eraldi.

Enne toote kasutamist kontrollige pastasegu kdvastamiseks vajalikke tingimusi

kéesolevas kasutusjuhendis loetletud valguskévastamisaegade juurest.
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Ettevaatusabinéud sdilitamisel

Tarvitage toode ara enne pakendil méargitud kolblikkusaja méddumist.
Kasutusvaélisel ajal tuleb tooteid Paste, Tooth Primer ja CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS hoida kilmkapis (2—8 °C / 36—46 °F) ja enne kasutamist votta 15
minutiks toatemperatuurile, et taastada toote normaalne viskoossus ja
kdvastamisomadused. Tooteid Try-in Paste ja K-ETCHANT Syringe tuleb
kasutusvalisel ajal hoida temperatuuril 2-25 °C / 3677 °F.

Toode tuleb hoida eemal kdrgetest temperatuuridest, otsesest paikesevalgusest ja
lahtisest tulest.

Pudeli voi sustla kork tuleb peale panna kohe, kui vedelik voi pasta on pudelist voi
sUstlast valjutatud. See véldib lenduvate koostisainete aurustumist.

Toodet tuleb hoolikalt séilitada ja seda tohivad kasutada tksnes volitatud
hambaarstid ja hambatehnikud.
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VIl. KOMPONENDID

Pakendi sisu ja kogus on toodud pakendi valiskiiljel.

<Pdhikoostisained>

1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
Silaanitud baariumklaastaiteaine (30-70%)/
Hudrofoobne aromaatne dimetakrilaat (10-30%)/
Bisfenool A diglitsidttlmetakrilaat (Bis-GMA) (5-15%)/
Silaanitud fluoroalumosilikaatklaastéaiteaine (1-10%)/
Hudrofiilne alifaatne dimetakrilaat (1-10%)/
Silaanitud titaandioksiid (< 5%)/
Trietlleengliikooldimetakrilaat (TEGDMA) (< 5%)/
Té6deldud pinnaga alumiiniumoksiidi téidis (1-5%)/
Kolloidne rénimuld (< 0,1-1%)/dl-kamperkinoon (< 0,1%)/
Initsiaatorid (< 1%)/Kiirendid (< 2%)/Pigmendid (< 0,1%)

Anorgaanilise taiteaine koguhulk on umbes 38 mahuprotsenti.
Anorgaaniliste taiteainete osakeste suurus on 0,01-12 um.

Seadme osad:

Endootsak

Kolvid
(kolb)

Segamiskantl
(segamisotsak)

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
+ Glutserool
+ Silaanitud réanimuld
+ Silaanitud kolloidne ranimuld
+ Kolloidne rénimuld
+ Pigmendid

3) Tooth Primer
+ 10-metakrilotllokstidetsuldihtidrogeenfosfaat (MDP) (10-20%)
« 2-hudroksuulettitimetakrilaat (HEMA) (25-50%)
+ Hudrofiilne alifaatne dimetakrilaat (10-20%)
+ N,N'-dimetttlaminoetullmetakrilaat (< 3%)
+ Kiirendid (< 1%)
+ Vesi (10-50%)

4) K-ETCHANT Syringe
+ Fosforhape
« Vesi
« Kolloidne ranimuld
+ Pigment

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ 3-metakriuloksupropulltrimetoksusilaan (< 10%)
+ 10-metakrilotllokstdetsudldihtidrogeenfosfaat (MDP) (< 2%)
+ Etanool (> 80%)

6) Tarvikud

+ Mixing tip (Segamisotsak)

» Endo tip (S) (Endodontiline otsak (S))

+ Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (Noelaotsak (E) (K-ETCHANT Syringe'i
jaoks))

« Applicator brush (fine <silver>) (Aplikaatorhari (peen <hdbedane>))

+ Mixing dish (Segamisndu)*
*Tarbekaubad

Sulgudes toodud thikud on massi-%.
lga koostisosa massiprotsent on kahe pasta koguhulk, kuna need kaks pastat on
Uhes topeltsustlaga mahutis.

VIIl. KLIINILISED PROTSEDUURID

A. Standardprotseduur | (ndidustused [1], [2] ja [3])

[1] Kroonide, sildade, inlay'de ja onlay'de tsementimine
[2] Vineeride tsementimine
[3] Liimitavate sildade véi liistude tsementimine

A-1. Prepareeritud hamba puhastamine (hammas, metall, komposiitvaik)
Prepareeritud hamba tsementimisel eemaldage ajutine sulgurmaterjal ja ajutine
tsement tavapérasel viisil; puhastage kaviteet, kasutades niiskuskontrolli.

A-2. Sobitamine ja restauratsiooni kohandamine

(1) Vajadusel proovige proteetilist restauratsiooni, et kontrollida selle sobivust
ettevalmistatud hambaga.

(2) Vajadusel kandke valitud toon Try-in Paste pastat restauratsiooni tsemenditavale
pinnale ja proovige restauratsiooni ettevalmistatud hambale. Eemaldage
Ulemé&arane Try-in Paste servadest harjaga. Try-in Paste toonid vastavad
kévastunud tsemendi toonidele (PANAVIA V5 Paste).

(3) Kontrollige, missugune toon vérvuse poolest kdige paremini sobib, ja seejarel
votke restauratsioon suust vélja. Peske veega kogu Try-in Paste restauratsiooni
sisepinnalt ja ettevalmistatud hambapinnalt maha.

A-3. Proteetilise restauratsiooni pinna té6tlemine
Palun jargige restauratsioonimaterjali kasutusjuhendit. Spetsiifiliste juhiste
puudumisel soovitame jargmisi protseduure ja CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS'i
kasutamist.

Kui kinnituspind on metallioksiidkeraamika (nt KATANA Zirconia) voi metall
(1) Karestage kinnituspind alumiiniumoksiidipulbriga (30-50 um) dhusurvel 0,1-0,4
MPa (15-58 PSI / 1-4 kgf/cm?) toétlemise teel. Ohusurve ja pulbriosakeste
suurus tuleb kohandada materjalile ja/voi proteetilise restauratsiooni kujule
vastavaks, veendudes, et midagi lahti ei murdu.
(2) Puhastage proteetilist restauratsiooni 2 minuti jooksul ultrahelipuhastiga ja
seejérel kuivatage dhujoaga.

Kui kinnituspind on rénimullapéhine keraamika (nt tavaline portselan, liitiumdisilikaat),
hubriidkeraamika voi komposiitvaik
Lahtuvalt restauratsiooni tlubist vib kasutada happega voi jugapuhastiga
tootlemist.
Happega téétlemine (nt tavaline portselan, liitiumdisilikaat)

(1) Soévitage kinnituspind vesinikfluoriidhappe lahusega l&htuvalt
restauratsioonimaterjali kasutusjuhendist voi kandke kinnituspinnale
K-ETCHANT Syringe ja jatke 5 sekundiks toimima.

(2) Peske kinnituspind veega ja kuivatage.

Jugapuhastiga téétlemine (nt komposiitvaik)

(1) Karestage kinnituspind alumiiniumoksiidipulbriga (30-50 pum) &husurvel
0,1-0,2 MPa (15-29 PSI / 1-2 kgf/lcm?) téétiemise teel. Ohusurve ja
pulbriosakeste suurus tuleb kohandada materjalile ja/voi proteetilise
restauratsiooni kujule vastavaks, veendudes, et midagi lahti ei murdu.

(2) Puhastage proteetilist restauratsiooni 2 minuti jooksul ultrahelipuhastiga ja
seejérel kuivatage dhujoaga.

A-4. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS'i kandmine proteetilisele
restauratsioonile
(1) Kui kinnituspind on komposiitvaik, siis kandke kinnituspinnale K-ETCHANT
Syringe ja jatke see 5 sekundiks toimima, loputage ja kuivatage.
(2) Kandke CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS aplikaatorharja abil restauratsiooni
kinnituspinnale. Parast pealekandmist kuivatage kogu kinnituspind piisavalt,
kasutades 6rna 6livaba 6hujuga.

[MARKUS]
Optimaalse toime tagamiseks véib CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS'i
asemel vaarismetallisulami pinnal kasutada ALLOY PRIMER'it. Lugege ALLOY
PRIMER'i kasutusjuhendit.

A-5. Tooth Primer'i kandmine prepareeritud hambale
Lahtuvalt kinnituspinna tulbist ja/véi protseduurist toimige enne Tooth Primer'i peale
kandmist jargmiselt.

Emailpinna séévitamine (valikuline, kuid vajalik vineeride ja adhesiivsildade korral)
Kliiniliselt piisav kinnitumine on véimalik saada Tooth Primer'i peale kandmisega,
kasutamata taiendavat fosforhappega sddvitamise etappi.

Kui kinnituspind on lihvimata email voi kui tsemendite adhesioonisilda voi vineeri,
siis kandke ainult emailpinnale K-ETCHANT Syringe ja jatke see 10 sekundiks
toimima, loputage ja kuivatage.

(1) Kandke Tooth Primer aplikaatorharjaga kogu prepareeritud hambale (hammas,
metall, komposiitvaik) ja jatke 20 sekundiks toimima. Jalgige hoolikalt, et siilg ega
eritised ei puutuks kokku té6deldud pindadega.

(2) Ulemaarase Tooth Primer'i vedeliku eemaldamiseks prepareeritud hambalt, eriti
selle servadest ja nurkadest, kasutage vatikuuli.

(3) Kuivatage kogu kinnituspind p6éhjalikult 6rna dlivaba dhujoaga. Kasutage Tooth
Primer'i vedeliku hajumise valtimiseks vaakumaspiraatorit.

A-6. Siistla ja lisatarvikute ettevalmistamine
(1) Uhendage segamisotsak véi endodontiline otsak PANAVIA V5 Paste siistlaga
tavapérasel viisil.

[ETTEVAATUST]
Enne segamisotsaku vbi endodontilise otsaku Uhendamist pigistage vélja vaike
kogus kahte pastat, veendudes, et slstla kahest valjutusavast valjub pastat vordses
koguses. See kogus pastat visake &ra. Kui ei kasutata kahte pastat vordses
koguses, ei pruugi polimerisatsioon digesti toimida.

[MARKUS]
» Kasutamisjargseks ladustamiseks peab sustla korgiga sulgema. Kui sulgete sistla
enne ladustamist korgiga, siis veenduge, et korgis ei ole pastat.



+ Vana segamisotsaku v&i endodontilise otsaku uuega asendamisel pd6rake seda
1/4 péoret vastupéeva, et segamisotsaku voi endodontilise otsaku margised
oleksid sustlal olevate soontega kohakuti. Sustla kiljest eemaldamiseks podrake
otsakut ja vajutage allapoole.

« Kui pasta on kdvastunud ja segatud pasta sustlast pigistamine on keerukas,
eemaldage kdvastunud pasta sobiva instrumendiga.

» Endodontilise otsaku suuna muutmisel pdérake ka distaalosa ja veenduge, et te ei
painuta peenikest valjutusotsakut.

A-7. Proteetilise restauratsiooni tsementimine
(1) Kandke segatud pasta kogu proteetilise restauratsiooni voi kogu prepareeritud
hamba kinnituspinnale. Kui kannate pastat suud6nes vahetult kogu prepareeritud
hambale, peate etapiga (2) alustama 60 sekundi jooksul parast pasta
pealekandmist.
(2) Pange proteetiline restauratsioon prepareeritud hambale.

A-8. Liigse tsemendi eemaldamine ja 16plik kdvastamine
A-8-a. Toonid Universal (A2), Clear, Brown (A4) voi White
(1) Eemaldage uleligne tsement tihe allpool kirjeldatud meetodi jérgi.
Impulssvalgusega kévastatud liigse tsemendi eemaldamine
Uleliigne tsement tuleb 3-5 sekundi jooksul valguskdvastada kdigis kohtades.
Eemaldage valgusimpulssidega kdvastatud Glemaérane tsement eksplooreriga,
hoides samal ajal proteetilist restauratsiooni kinni. Eelnevalt on soovitatav vélja
selgitada liigse tsemendi valguskovastumise kestus, kontrollides pasta
valguskdvastumist segamisalusel.

Eemaldamine véikese harja abil
Servadesse jaanud liigse tsemendi saab eemaldada véaikese harja abil.
Valguskdvastage proteetilise restauratsiooni servad pollimerisatsioonilambiga.
Palun kontrollige kdvastumisaega tabelist 1.
[Restauratsiooni servade kdvastamiseks on servad voimalik kasutusjuhendit
jargides katta kaitsegeeliga (nt PANAVIA F2.0 OXYGUARD lI), et ennetada
hapnikku inhibeeriva kihi moodustumist.]

(2) Kévastage tsement 16plikult Gihe allpool kirjeldatud meetodi jargi.
Mitteldbipaistvad proteetilised restauratsioonid (nt metallkroonid)
Laske tsemendil keemiliselt kdvastuda, lastes péarast proteetilise restauratsiooni
paigaldamist seista 3 minutit.

Léabipaistvad proteetilised restauratsioonid (nt keraamilised inlay'd)
Valguskovastage proteetilise restauratsiooni kogu pind
pollimerisatsioonilambiga. Kui valguskdvastatav pind on seadme valgusavast
suurem, tuleb valgustamisprotsess labi viia sammhaaval.

Palun kontrollige kdvastumisaega alljargnevast tabelist.

Tabel 1. Kévastumisaeg valgusallika jargi

Valgusallika tutip (valguse intensiivsus) Kovastumisaeg

B-2. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS'i peale kandmine
Kandke CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS aplikaatorharja abil restauratsiooni
sisepinnale ja implantaadi abutmentide voi raamistike kinnituspinnale. Pérast
pealekandmist kuivatage kogu kinnituspind piisavalt, kasutades 6rna 6livaba 6hujuga.

[MARKUS]
Optimaalse toime tagamiseks voib CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS'i asemel
vaarismetallisulami pinnal kasutada ALLOY PRIMER'it. Lugege ALLOY PRIMERi
kasutusjuhendit.

B-3. Siistla ja lisatarvikute ettevalmistamine
Vt Giku A-6.

B-4. Proteetilise restauratsiooni tsementimine
(1) Kandke segatud pasta proteetilise restauratsiooni kogu kinnituspinnale.
(2) Pange proteetiline restauratsioon implantaadi abutmendile voi raamistikule.

B-5. Liigse tsemendi eemaldamine ja I6plik kdvastamine
B-5-a. Toonid Universal (A2), Clear, Brown (A4) voi White
(1) Eemaldage ligne tsement. Vt 16iku A-8-a (1).
(2) Kovastage tsement 16plikult Ghe allpool kirjeldatud meetodi jargi.
Mitteldbipaistvad proteetilised restauratsioonid (nt metallkroonid)
Laske tsemendil keemiliselt kdvastuda, lastes pérast proteetilise restauratsiooni
paigaldamist seista. Vt alltoodud tabelit.

Tabel 3. Kévastumisaeg (proteetiliste restauratsioonide voi implantaatide
abutmentide ja raamistike tsementimisel)

Loplik kdvastamine pérast restauratsiooni paigaldamist

iseeneslik kdvastumine (37 °C / 99 °F) 5 min

iseeneslik kdvastumine (23 °C / 73 °F) 10 min

Labipaistvad proteetilised restauratsioonid (nt keraamilised inlay'd)
Valguskdvastage proteetilise restauratsiooni kogu pind
polimerisatsioonilambiga. Kui valguskdvastatav pind on seadme valgusavast
suurem, tuleb valgustamisprotsess labi viia sammhaaval.

Palun kontrollige kdvastumisaega tabelist 1.

B-5-b. Tooni Opaque korral
(1) Eemaldage ligne tsement. Vt 16iku A-8-b (1).
(2) Laske tsemendil keemiliselt kdvastuda, lastes péarast proteetilise restauratsiooni
paigaldamist seista. Vt tabel 3.

C. Standardprotseduur lll (nédidustus [5])

Suure intensiivsusega SININE LED-valgus*

(ille 1500 mW/cm?) Kaks korda 3-6 s

SININE LED-valgus* (800—1400 mW/cm?) 10s

Halogeenlamp (lile 400 mW/cm?) 10s

Iga poliimerisatsioonilambi efektiivne lainepikkus peab jadma vahemikku 400-515 nm.
* Emissioonispektri piik: 450—480 nm.

To6tlus- ja kdvastumisaeg soltuvad toatemperatuurist ja suudone temperatuurist,
nagu naidatud allpool. Kui kasutusjuhendis ei ole suuddne temperatuur naidatud,
on see vaikimisi 37 °C / 99 °F. Pange téhele, et see tsement on kaksikkdvastuv
tsement ja seega tundlik kunstliku ja loodusliku valguse suhtes.

Tabel 2. Todtlemis- ja kdvastumisajad (kroonide, sildade, inlay’'de, onlay’de,
vineeride ja sildproteeside tsementeerimiseks)

Tootlusaeg parast esmast valjutamist (23 °C / 73 °F) 2 min

Toodtlusaeg parast pasta viimist kaviteeti (37 °C / 99 °F) 60 s

Valgusimpulssidega kdvastamine liigse tsemendi

eemaldamiseks 3-5s

Loplik kdvastamine péarast restauratsiooni paigaldamist
valguskdvastamine (LED-valgus) 10s*
iseeneslik kdvastumine (37 °C / 99 °F) 3 min

* Kovastumisaeg SINISE LED-valgusega (valguse intensiivsus: 800—1400 mW/cm2).

A-8-b. Tooni Opaque korral

(1) Servadesse jaanud liigse tsemendi saab eemaldada véikese harja abil.
Valguskdvastage proteetilise restauratsiooni servad poliimerisatsioonilambiga.
Palun kontrollige kdvastumisaega tabelist 1.
[Restauratsiooni servade kovastamiseks on servad voimalik kasutusjuhendit
jargides katta kaitsegeeliga (nt PANAVIA F2.0 OXYGUARD ll), et ennetada
hapnikku inhibeeriva kihi moodustumist.]

(2) Laske tsemendil keemiliselt kdvastuda, lastes parast proteetilise restauratsiooni
paigaldamist seista 3 minutit.

B. Standardprotseduur Il (ndidustus [4])
[4] Proteetiliste restauratsioonide voi implantaatide abutmentide ja raamistike
tsementimine

B-1. Implantaadi abutmendi v6i raamistiku puhastamine, sobitamine ja
restauratsiooni kohandamine, proteetilise restauratsiooni pinna t66tlemine
Vt I6ike A-1, A-2 ja A-3.

[5] Tihvtide ja kdntide tsementimine

C-1. Kaviteedi ettevalmistamine ja kondi voi tihvti sobitamine
(1) Endodontiliselt taidetud juurekanalid tuleb tihvti/kdndi paigaldamiseks tavaparasel
viisil ette valmistada.
Niiskuse eest kaitsmiseks kasutage koferdami.
(2) Sobiva tugevusega kénti voi juuretihvti (nt PANAVIA POST) peab ettevalmistatud
kaviteediga sobitama. Tihvti vib vajaduse korral lihemaks I6igata. Kéndi voi tihvti
pealispinda tuleb desinfitseerida alkoholis immutatud marlitiiki voi vatitampooniga.

C-2. Kondi voi tihvti karestamine .
Kondi voi tihvti pind tuleb karestada I8igus A-3 nimetatud juhiste jargi. Arge karestage
klaaskiust tihvte, sest see voib tekitada vigastusi.

C-3. Kondi voi tihvti to6tlemine
Metallist k6ndi voi tihvti korral
Kandke CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS aplikaatorharja abil kondi vai tihvti
pinnale. Pérast pealekandmist kuivatage kogu kinnituspind piisavalt, kasutades
orna 6livaba 6hujuga.

[MARKUS]
Optimaalse toime tagamiseks voib CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS'i asemel
vaarismetallisulami pinnal kasutada ALLOY PRIMER'it. Lugege ALLOY PRIMER!i
kasutusjuhendit.

Vaigust kéndi, klaaskiust tihvti ja keraamilise tihvti korral
(1) Kandke K-ETCHANT Syringe kondi voi tihvti pinnale. Laske geelil toimida 5
sekundit, seejérel peske ja kuivatage.
(2) Kandke CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS aplikaatorharja abil kéndi vai tihvti
pinnale. Pérast pealekandmist kuivatage kogu kinnituspind piisavalt, kasutades
orna 6livaba 6hujuga.

C-4. Tooth Primer'i peale kandmine

(1) Kandke Tooth Primer aplikaatorharjaga juurekanalisse ja kaviteedi seinale ja jatke
20 sekundiks toimima. Jélgige hoolikalt, et siilg ega eritised ei puutuks kokku
téddeldud pindadega.

(2) Ulemaarase Tooth Primer'i vedeliku eemaldamiseks juurekanalist voi kaviteedist,
eriti kaviteedi nurkadest ja juurekanali seest, kasutage paberipulka.

(3) Kuivatage kogu kinnituspind p6éhjalikult 6rna dlivaba dhujoaga. Kasutage Tooth
Primer'i vedeliku hajumise valtimiseks vaakumaspiraatorit.

C-5. Siistla ja lisatarvikute ettevalmistamine
Vt 6iku A-6.

C-6. Stidamiku voi tihvti tihvti paigaldamine
(1) Kandke segatud pasta stidamiku vdi tihvti kogu kinnituspinnale voi kogu kaviteedi
hambapinnale. Kui kannate pastat vahetult kaviteeti, peate etapiga (2) alustama
60 sekundi jooksul parast tsemendi pealekandmist.
(2) Kont voi tihvt tuleb kiiresti kaviteeti asetada ja liigutada seda juurekanalitesse dhu
juurdepaasu takistamiseks ettevaatlikult edasi-tagasi.



C-7. Liigse tsemendi eemaldamine
Tihvtkéntide korral
Vt I6iku A-8-a (1) vGi A-8-b (1).

Juuretihvtid
Laotage liigne tsement aplikaatorharja abil tle krooni ja tihvtipea.

C-8. Kévastamine
Valguskdvastage tihvtkdndi voi tihvti servad. Vt 16igus A-8 tabel 1.
Labipaistmatu tooni korral laske tsemendil keemiliselt kdvastuda, lastes parast
tihvtkéndi vai tihvit paigaldamist seista 3 minutit.

C-9. Lopp-protseduuri ettevalmistamine
Kéndid
Koénti saab umbes 6 minuti parast kasutada, aga enne tugihamba ettevalmistamist
veenduge selles, et tsement oleks 16plikult kdvastunud.

Juuretihvtid
Parast juuretihvti paigaldamist aplitseeritakse komposiit kasutusjuhendi jargi.

Valmistage tugihammas ette 6 minutit parast juuretihvti paigaldamist.

D. Standardprotseduur IV (ndidustus [6])
[6] Amalgaami kinnitamine

D-1. Hambastruktuuri puhastamine
Puhastage ja kuivatage kaviteet tavapéarasel viisil.

D-2. Tooth Primer'i peale kandmine, siistla ja lisatarvikute ettevalmistamine
Vt I6ike A-5 ja A-6.

D-3. Amalgaami paigaldamine
(1) Kandke pastasegu kogu kaviteedi ulatuses hamba pinnale. Sammuga (2) tuleb
alustada 60 sekundi jooksul parast tsemendi pealepanekut.
(2) Pulbriline amalgaam tuleb suruda kdvastumata pastasegule. Oklusaalne sobivus
taastatakse tavapérasel viisil.

D-4. Liigse tsemendi eemaldamine ja I6plik kdvastamine
Vt 16iku A-8.

[GARANTII]
Kuraray Noritake Dental Inc. asendab koik defektseks tunnistatud tooted. Kuraray
Noritake Dental Inc. ei vastuta toodete kasutamisest voi kasutamise mittevoimalikkusest
johtuva kaudse, otsese vdi erakordse kahjumi vdi kahju eest. Toote kasutaja peab enne
toodete kasutamist kontrollima nende sobivust kavandatud otstarbel kasutamiseks ja
vastutab koigi sellega seotud riskide eest.

[MARKUS]
Kui tekib tootega seostatav raske tlsistus, teatage sellest tootja allpool ndidatud
volitatud esindajale ja kasutaja/patsiendi elukohariigi regulatiivasutusele.

[MARKUS]
LPANAVIA®, ,CLEARFIL ja ,ESTENIA* on ettevotte KURARAY CO., LTD registreeritud
kaubamargid voi kaubamaérgid.
,KATANA*® on ettevotte NORITAKE CO., LIMITED registreeritud kaubamaérk voi
kaubamark.
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LATVIESU| LIETOSANAS INSTRUKCIJA

PANAVIA

8°C,
H . C€
a 2% 0197
IEVADS

PANAVIA V5 ir sasaistes sveku cementa sistéma. PANAVIA V5 sastav no cementa
pastas (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS un
K-ETCHANT Syringe. Pasta ir dualas cietéSanas (gaismas ietekmé un/vai
pascietgjoss), fluoridu izdalo$s, rentgenstarus necaurlaidigs sveku cements keramikas
(litija disilikata, cirkonija oksTda u.c.), hibridkeramikas (piem., ESTENIA C&B),
kompozitsveku un metala restauracijam. Ta tiek piegadata Automix ievadiSanas
sistéma, kas sajauc vienadus divu komponentu daudzumus. Ta ir pieejama $ados 5
tonos: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White un Opaque. Tona Opaque augstas
necaurredzamibas dé| ta noslédzo$ajai cietinasanai ir jaizmanto pascietéSana. Try-in
Paste ir tona pieskano$anas materials, kura krasa un caurspidiba ir pietuvinata
sacietéjusam Paste maisTjumam. Tooth Primer ir paskodino$s zobu strukttras
praimeris, kas paatrina Paste polimerizaciju. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS ir
universals zobu protézes praimeris, kas nodro$ina uzlabotu adhézijas virsmu keramikai,
hibridkeramikai, kompozitiem un metaliem. K-ETCHANT Syringe ir kodinasanas gels,
kas sastav no 35% fosforskabes tdens §kiduma un koloidala silicija dioksida.PANAVIA
V5 demonstré krasas stabilitati, un ta rentgenstaru necaurlaidiba ir vienada ar vai
lielaka par 1 mm bieza aluminija rentgenstaru necaurlaidibu. Necaurredzamais tonis
standarta ISO 4049 ir klasificets ka 2. veida “1. klases” materials, un citi toni ir klasificéti
ka 2. veida “3. klases” materiali.

PANAVIA V5 visparejs klTniskais ieguvums ir atjaunot zobu funkcijas sekojo$am
LIETOSANAS INDIKACIJAM.

. INDIKACIJAS LIETOSANAI

PANAVIA V5 ir indicéts izmantoSanai talak noraditajos gadTjumos:

[1] Kronu, tiltu, inleju un onleju cementésana,

[2] VenTru cementésana,

[3] Adhezivo tiltu un kapju cementéSana,

[4] Protézes restauraciju cementéSana uz implantata balstiem un karkasiem,
[5] Saknu tapu un stumbru cementésana,

[6] Amalgama saistTSana

1ll. KONTRINDIKACIJAS A

Pacientiem ar zinamu paaugstinatu jutibu pret metakrilata monomériem. Ja ir zinams,
ka pacientam ir alergija pret jebkuru $T produkta sastavdalu.

IV. IESPEJAMAS NEVELAMAS BLAKUSPARADIBAS A

[1] ProteTnu koagulacijas dé| mutes glotada péc saskares ar produktu var iekrasoties
balta krasa. Tacu tas parasti notiek Tslaictgi un dazu dienu laika pazad. Informéjiet
pacientu, ka zobu tiri$anas laika ir jaizvairas no skartas zonas kairinasanas.

[2] K-ETCHANT Syringe kimiskais sastavs var izraisit iekaisumu vai eroziju. levérojiet
piesardzibu, lai novérstu produkta saskari ar adu vai ta ieklu$anu acTs.

V. NESADERIBAS A

[1] Pulpas aizsardzibai vai pagaidu plombésanai neizmantojiet eigenolu saturo$us
materialus, jo eigenols var izraisTt krasas izmainas un paléninat cietéSanas procesu.

[2] Neizmantojiet hemostatiskos ITdzeklus, kas satur dzelzs savienojumus, jo Sie ITdzekli
var negativi ietekmét adhéziju un atlikuso dzelzs jonu dé| var izraisTt zoba malas vai
piegulo$o smaganu krasas izmainas.

[3] Kavitasu tiriSanai nelietojiet Gdenraza peroksida Skidumu, pretéja gadijuma
sasaiste ar zoba struktlru var vajinaties.

VI. PIESARDZIBAS PASAKUMI A

1. Drostbas pasakumi
. Sis produkts satur vielas, kas var izraist alergiskas reakcijas. Produktu nav ieteicams
lietot pacientiem ar zinamam alergijam pret metakrilata monomériem vai citam
sastavdalam.
Ja pacientam rodas paaugstinatas jutibas reakcijas, piem., izsitumi, ekzéma,
iekaisuma pazimes, ¢llas, pietukums, nieze vai nejutigums, partrauciet produkta
lietoSanu un konsultéjieties ar arstu.
. Lai novérstu paaugstinatas jutibas reakcijas, noveérsiet produkta tieSu saskari ar adu
un/vai mikstajiem audiem. Produkta lietoSanas laika izmantojiet cimdus un ievérojiet
atbilstoSos piesardzibas pasakumus.
levérojiet piesardzibu, lai noverstu produkta saskari ar adu vai iekli$anu acTs. Pirms
produkta lietoSanas pacienta acis aizsedziet ar dvieli vai aizsargbrillem, lai aizsargatu
tas pret materiala $lakatam:
Ja ir radusies produkta saskare ar cilvéka kermena audiem, veiciet talak noradrtos
pasakumus.
<Ja produkts ieklast acts>
Nekaveéjoties izskalojiet acis ar lielu daudzumu tdens un konsultgjieties ar arstu.
<Ja produkts nonak saskaré ar adu vai mutes glotadu>
Nekavéjoties noslaukiet skarto apgabalu ar spirta samitrinatu vates vai marles
tamponu un noskalojiet ar lielu daudzumu tddens.
levérojiet piesardzibu, lai noverstu risku, ka pacients nejausi norij produktu.
Lai novérstu krustenisko kontaminaciju, sajauk$anas uzgali, endo uzgali, adatas
uzgali un aplikatora birstiti nelietojiet atkartoti. Sie komponenti ir paredzéti
vienreizéjai lietoSanai, un tie péc lietoSanas ir jalikvide.
Lai izvairTtos no infekcijam, produkts ir pienacigi jalikvidé ka mediciniskie atkritumi.
Lai izvairTtos no ievainojumiem, adatas gals pirms likvidéSanas ir japarklaj ar
uzmavu.
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2. Ar lietoSanu un apstradi saistitie piesardzibas pasakumi

[Visparéjie piesardzibas pasakumi]

. Produktu drikst lietot tikai sadala [Il. INDIKACIJAS LIETOSANAI] noraditajiem

mérkiem.

So produktu drTkst izmantot tikai sertificéti zobarstniecibas specialisti.

Nelietojiet produktu ka pagaidu cementu. So materialu ir paredzats lietot ka

pastavigu cementu.

Lai novérstu piesarnojumu un nodro$inatu mitruma kontroli, izmantojiet koferdamu.

Kavitatem pulpas tuvuma vai nejausas pulpas atseg$anas gadijuma izmantojiet

pulpas parklasanas aizsargmaterialu.

. Izmantojot pagaidu materialu, kas satur taninu vai magnéziju, pilniba to nonemiet, lai
noverstu krasas izmainas.

. Izmantojot alumTnija hlorTdu saturoSus hemostatiskos ITdzek|us, ierobezojiet to
daudzumu un ieverojiet piesardzibu, lai novérstu to saskari ar sasaistes virsmu.
Pretéja gadijuma sasaiste ar zoba struktaru var vajinaties.

. Lai izvairTtos no sliktas adhézijas, kavitates sagatavosanas laika ir jaatdala visi
oderes materiali, amalgama un pagaidu plombas materials.

. Nesajauciet produktu ar citiem zobarstniectbas materialiem.

. Ja ar produktu saistitie konteineri un/vai instrumenti ir bojati, personigas drostbas
noluka nekavéjoties partrauciet to lietoSanu.

. Darbam ar Tooth Primer un CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS neizmantojiet vienu
un to pasu aplikatora birstrti.
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[Paste]

. Tona Opaque augstas necaurredzamibas dé| ta noslédzosajai cietinasanai ir
jaizmanto pascietéSana. Protézes restauracijas malas var cietinat ar gaismu.

. Paste jaizlieto 2 minasu laika péc uzklasanas.

. Nonakot saskaré ar Tooth Primer, pastas polimerizacija paatrinasies. Procedura ir
javeic turpmakaja tabula noradita lietosanas laika ietvaros. Cementéjot vairakus
venirus, Paste katram veniram jauzklaj atseviski.
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Paste cietéSanas laiks mutes dobuma (37°C temperatira, péc saskarsanas ar Tooth
Primer)

LietoSanas laiks 60 sekundes

Cietésanas laiks 3 mindtes

EN

. Nevajadzigi nepaklauijiet produktu tieSas saules gaismas vai operaciju lampu
iedarbtbai. Paste satur |oti fotoreaktivu katalizatoru, kas paatrina cietéSanu gaismas
iedarbTba. Cementésanas laika pielagojiet polimerizacijas lampas lenki un/vai
attalumu, lai samazinatu gaismas intensitati mutes dobuma un tadéjadi novérstu
pastas priekslaicTgu polimerizaciju.

Pastas ievadi$anai saknu kanala, nelietojiet Lentulo spirali.

. Ja saknu tapas vélaties ievietot vairakos viena zoba saknu kanalos, vispirms
pabeidziet tapas ievietoSanu viena saknu kanala un tikai tad parejiet pie nakama
saknu kanala. Noversiet cementa parpalikumu iekl$anu cita saknu kanala.

. Lai noverstu krustenisko kontaminaciju, dozéjot cementu intraorali ar sajauk$anas vai

endo-uzgali, ievérojiet piesardzibas pasakumus. Lai novérstu kontaminaciju ar

siekalam vai asinim, nosedziet visu $lirci ar vienreizlietojamu plastmasas parsegu.

Pirms un péc lietoSanas dezinficgjiet $lirci, noslaukot ar spirta samérceétu parsienama

materiala vati.

Cementa parpalikumu var viegli nonemt, ja to pirms tam 3-5 sekundes TslaicTgi

apgaismo ar cietinaSanas gaismu. Nonemot lieko cementu, nodro$iniet restauracijas

nekustigumu, lai noverstu tas pacel$anos, jo dala no sveku cementa var vél nebat
pilnTgi saciet&jusi.
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[Try-in Paste]

1. Try-in Paste ir jaizmanto tikai parbaudei, kuras mérkis ir noteikt tona sakrittbu ar
PANAVIA V5 Paste vai PANAVIA Veneer LC Paste.

. Try-in Paste nesacieté. Neizmantojiet to cementa restauracijam.

. Try-in Paste $lirces adatas gala var paradties caurspidigs skidrums. Ja $ads
caursp1digs Skidrums paradas, tas ir janonem un jaizmet, jo tas var ietekmét tonu
atbilsttbu.

. Try-in Paste tona novértéSana ir javeic, izmantojot sacietéjusa cementa biezumam
aptuveni ITdzTgu Try-in Paste slana biezumu.

. Péc lietoSanas Try-in Paste no restauracijas un zoba virsmas rupigi nomazgajiet ar
adeni, lai noverstu sliktu sasaisti.
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[Tooth Primer]

1. Péc izspieSanas izmantojiet 5 minasu laika.

2. Produktu neizmantojiet implantata balstu, karkasu un protéZu restauraciju (inleju,
onleju, kronu, tiltu un venTru) virsmu apstradei. Pastas polimerizacija bus paatrinata,
un lietosanas laiks bls nepietiekoss.

3. Izmantojiet tikai kopa ar PANAVIA V5 Paste vai PANAVIA Veneer LC Paste.
Neizmantojiet to kopa ar citiem sveku cementiem (piem., PANAVIA F 2.0).

4. Lai noverstu nekvalitativu sasaisti, atbilstosi iztiriet kavitati. Ja blakuseso$a virsma ir
kontaminéta ar siekalam vai asinim, rlipTgi to nomazgajiet un pirms saisti$anas
nosusiniet. Péc tam no jauna pielietojiet Tooth Primer.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS ir jaizmanto driz péc izspie$anas. CLEARFIL

CERAMIC PRIMER PLUS satur gaistoSu etanolu. édeinétéjam izgaistot, viskozitate

palielinas, un tas var apgratinat produkta pielietoSanu.

Driz péc restauracijas virsmas apstrades ar CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS

veiciet saistiSanu (vai cementésanu).

. Ja apstradata virsma ir kontaminéta ar siekalam vai asinim, nomazgajiet to ar tdeni,
nozavéjiet, notiriet ar K-ETCHANT Syringe un tad apstradajiet atkartoti.

-

N

w

[K-ETCHANT Syringel

1. Uzmanieties, lai nepiesarnotu to ar siekalam vai asinim. Ja apstradata virsma ir
piesarnota, apstradajiet to atkartoti.

. Rikojieties piesardzigi, lai noveérstu krustenisko kontaminaciju. Pirms un péc

lietoSanas dezinficgjiet §lirci, noslaukot ar spirta samercétu parsienama materiala

vati. Lai noverstu kontaminaciju ar siekalam vai asinim, nosedziet visu §lirci ar

vienreizlietojamu plastmasas parsegu.

Ja produkts nonak saskare ar apgerbu, nomazgaijiet to ar tdeni.

. Péc katras lietoSanas nonemiet adatas uzgali no §lirces un §lircei nekavejoties ciesi
uzlieciet uzgali.
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5. Vitala dentina kodinasana var izraisit pécoperacijas jutigumu.

[Polimerizacijas ierice]

. Izmantojiet to saskana ar polimerizacijas ierices lietoSanas instrukcijas noteikto.

2. Neskatieties tieSi gaismas avota. leteicams izmantot aizsargbrilles.

3. Nelielas intensitates gaisma pasliktina adhéziju. Parbaudiet lampas deriguma

terminu un to, vai polimerizacijas ierices uzgalis nav piesarnots. Polimerizacijas

ierices gaismas intensitati ir ieteicams regulari parbaudit, izmantojot piemérotu

gaismas intensitates novértéSanas ierici.

Polimerizacijas ierTces gaismu izstarojoSais uzgalis pie sveku virsmas ir jatur péc
iespéjas tuvak un vertikalak. Ja plaSa sveku virsma ir jacietina ar gaismu, o virsmu ir
ieteicams sadalit dalas, katru no dalam cietinaSanas gaismas iedarbibai paklaujot

atseviski.

. Pirms produkta lietoSanas parbaudiet, kadi apstakli ir nepiecieSami pastas maistjuma
cietinasanai ar gaismu, iepazistoties ar Sajas lietoSanas instrukcijas noraditajiem
gaismas iedarbiba notieko$as cietéSanas laikiem.
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Ar uzglabasanu saistitie piesardzibas pasakumi

Produkts ir jaizmanto ITdz deriguma terminam, kas noradits uz iepakojuma.

Ja Paste, Tooth Primer un CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS neizmanto, tas ir
jaglaba (2-8°C/36-46°F) temperatara, un normalas viskozitates un cietéSanas
TpasTbu saglabasanai tas ir janovieto istabas temperatara 15 minates pirms
izmanto$anas. Ja Try-in Paste un K-ETCHANT Syringe neizmanto, ta ir jaglaba
2-25°C/36-77°F temperatara.

Produktu nedrTkst paklaut parmériga siltuma, tieSu saules staru vai valéjas liesmas
iedarbibai.

. Tikltdz $kidrums vai pasta no pudelites vai $lirces ir izspiesta, atkal uzlieciet
pudelTtes vai 8lirces vacinu. Tas novers gaistoSo sastavdalu iztvaikoSanu.
Produkts ir jauzglaba piemérota vieta, kur tam var pieklat tikai zobarstniectbas
specialisti.
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VIL. SASTI\VDAI,.AS
Lai iegtu informaciju par sastavu un daudzumu, lidzu, skatiet iepakojuma etiketi.
<Pamatsastavdalas>
1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
Silanizéta barija stikla pildviela (30-70%)/
Hidrofobais aromatiskais dimetakrilats (10-30%)/
Bisfenola A diglicidiimetakrilats (Bis-GMA) (5-15%)/
Silanizéeta fluoroalumosilikata stikla pildviela (1-10%)/
Hidrofilais alifatiskais dimetakrilats (1-10%)/
Silanizéts titana dioksTds (< 5%)/
Trietilenglikola dimetakrilats (TEGDMA) (< 5%)/
AlumTnija oksTda pildviela ar apstradatu virsmu (1-5%)/
Koloidalais silTcija dioksTds (< 0,1-1%)/dl-kamparhinons (< 0,1%)/
lerosinataji (< 1%)/Paatrinataji (< 2%)/Pigmenti (< 0,1%)

Kopéjais neorganiskas pildvielas daudzums ir apméram 38 tilp. %.

Neorganisko pildvielu dalinu izmérs ir no 0,01 pm Iidz 12 um.
£\

Instrumenta komponenti:

Endo-uzgalis Sajauk$anas uzgalis

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
- Glicerins
- Silanizéts silTcTja dioksTds
« Silanizéts koloidalais silTcija dioksTds
« Koloidalais silicija dioksTds
+ Pigmenti

3) Tooth Primer
+ 10-metakriloiloksidecildihidrogenfosfats (MDP) (10-20%)
« 2-hidroksietilmetakrilats (HEMA) (25-50%)
- Hidrofilais alifatiskais dimetakrilats (10-20%)
+ N,N'-(dimetilamino)etiimetakrilats (< 3%)
+ Paatrinataji (< 1%)
+ Udens (10-50%)

4) K-ETCHANT Syringe
+ Fosforskabe
- Udens
« Koloidalais silTcija dioksTds
+ Pigments

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ 3-metakriloksipropiltrimetoksisilans (< 10%)
+ 10-metakriloiloksidecildihidrogenfosfats (MDP) (< 2%)
« Etanols (> 80%)

6) Piederumi

+ Mixing tip (Sajauk$anas uzgalis)

+ Endo tip (S) (Endo uzgalis (S))

+ Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (Adatas uzgalis (E) (paredzéts
izmanto$anai ar K-ETCHANT Syringe))

+ Applicator brush (fine <silver>) (Aplikatora birstite (smalka, <sudraba>))

+ Mixing dish (SajaukSanas trauks)*
*Lietojamas iekartas un materiali

Mervienibas iekavas ir masas %.
Katras sastavdalas masas % ir abu pastu kopéja daudzuma, jo abas pastas atrodas
viena dubultslirces trauka.

VIIl. KLINISKAS PROCEDURAS
A. | standarta procediira (sadalas “Indikacijas” [1], [2] un [3] punkts)

[1] Kronu, tiltu, inleju un onleju cementé$ana

[2] Veniru cementésana

[3] Adhezivo tiltu un kapju cementésana,

A-1. Sagatavota zoba (zoba, metala, kompozitsveku) tiriSana
Cementgjot sagatavoto zobu, nonemiet pagaidu bltvéSanas materialu un pagaidu
cementu ka parasti; iztTriet kavitati, izmantojot mitruma kontroli.

A-2. Restauracijas sakotnéja izméginasana un regulé$ana

(1) Ja nepieciesams, veiciet protézes restauracijas sakotngjo izméginasanu, lai
parbaudTtu tas atbilsttbu sagatavotajam zobam.

(2) Ja nepiecieSams, uzklajiet izvéléto Try-in Paste toni uz restauracijas
cementéjamas virsmas un veiciet restauracijas sakotngjo izméginasanu
sagatavotajam zobam. Ar birstiti nonemiet Try-in Paste parpalikumu no malam.
Try-in Paste toni atbilst sacietéjua cementa (PANAVIA V5 Paste) toniem.

(8) Parbaudiet toni vislabakas krasas pieskanosanai un tad nonemiet restauraciju. Ar
udeni nomazgajiet visu Try-in Paste no restauracijas iek$gjas virsmas un
sagatavota zoba virsmas.

A-3. Protézes restauracijas virsmas sagatavosana
Skatiet restauréSanas materiala lieto$anas instrukcijas. Specifisku instrukciju
neesamibas gadijuma iesakam izmantot turpmakas procedras un pielietot
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

Ja istes virsma ir metala oksida keramika (piem., KATANA Zirconia) vai metals:

(1) Padariet sasaistes virsmu raupjaku, apstradajot to ar alumrnija okstda pulvera
(80-50 pm) struklu, izmantojot 0,1-0,4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi) gaisa
spiedienu. Lai novérstu drup$anu, gaisa spiedienam un pulvera
granulometriskajiem parametriem ir jabat piemérotiem materialam un/vai
protézes restauracijas formai.

(2) Protézes restauracijas virsmu ultraskanas tTrisanas ierice tiriet 2 mindtes, péc
tam nozavéjiet to ar gaisa struklu.

Ja istes virsmu veido silicija bazes keramika (piem., parastais porcelans, litija
disilikats), hibridkeramika vai kompozitsveki:
Atkariba no restauracijas veida var izmantot apstradi ar skabi vai gaisa striklu:
Apstrade ar skabi (piem., parastajam porcelanam, litija disilikatam):

(1) Sasaistes virsmu kodiniet ar fluoridenrazskabes Skidumu, ievérojot
restauracijas materiala lieto§anas instrukcijas noteikto, vai uz sasaistes
virsmas uzklajiet K-ETCHANT Syringe un laujiet $im produktam 5 sekundes
darboties.

(2) Sasaistes virsmu nomazgajiet ar tdeni un nozavejiet.

Apstrade ar gaisa straklu (piem, kompozitsvekiem):

(1) Padariet sasaistes virsmu raupjaku, apstradajot to ar alumtnija okstda
pulvera (30-50 pum) straklu, izmantojot 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi)
gaisa spiedienu. Lai novérstu drup$anu, gaisa spiedienam un pulvera
granulometriskajiem parametriem ir jabat piemérotiem materialam un/vai
protézes restauracijas formai.

(2) Protézes restauracijas virsmu ultraskanas tTriSanas ierice tiriet 2 mindtes,
péc tam nozavéjiet to ar gaisa struklu.

A-4. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS lietoSana protézes restauracijai
(1) Ja sasaistes virsmu veido kompozTtsveki, uz sasaistes virsmas uzklajiet
K-ETCHANT Syringe un laujiet §im produktam 5 sekundes darboties.
(2) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS uz restauracijas sasaistes virsmas uzklajiet
ar aplikatora birstiti. Péc uzklasanas pietiekami nozavéjiet visu sasaistes virsmu,
izmantojot saudzigu, ellu nesaturodu gaisa plasmu.

[PIEZIME]
Optimala rezultata sasniegSanai CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS vieta uz
dargmetala sakauséjuma virsmas var izmantot ALLOY PRIMER. Skatiet ALLOY
PRIMER lieto$anas instrukcijas.

A-5. Tooth Primer lietoSana sagatavotajam zobam
Pirms Tooth Primer lietoSanas, pamatojoties uz izvéléto sasaistes virsmu un/vai
proceduru, veiciet turpmako apstradi.

Emaljas virsmas kodinasana (péc izvéles veicama darbiba, tacu ir nepiecieSama
venTiriem un tiltiem):
Lietojot Tooth Primer, kiTniski adekvata sasaiste tiek sasniegta, neizmantojot
papildu darbibu, kuras laika veic kodinasanu ar fosforskabi.
Ja sasaistes virsmu veido negriezta emalja, vai cementgjot tiltu vai venTrus,
uzklajiet K-ETCHANT Syringe tikai uz emaljas virsmas, laujiet $im produktam 10
sekundes darboties, un péc tam to noskalojiet un nozavéjiet.

(1) Ar aplikatora birstTti uzklajiet Tooth Primer uz visas sagatavota zoba virmas
(zobam, metalam, kompozTtsvekiem) un laujiet Sim produktam 20 sekundes
darboties. Veiciet nepiecieSamos pasakumus, lai novérstu siekalu vai eksudatu
saskari ar apstradatajam virsmam.

(2) Ar vates tamponu uznem1gi nonemiet visu Tooth Primer Skidruma parpalikumu no
sagatavota zoba, it seviSki no pakapém pie sagatavota zoba malam un stariem.

(3) Kartigi nozavéjiet visu sasaistes virsmu, izmantojot saudzigu, ellu nesaturoSu
gaisa plusmu. Lai novérstu Tooth Primer Skidruma dispersiju, izmantojiet vakuuma
aspiratoru.

A-6. é!irces un piederumu sagatavos$ana
(1) Sajauksanas uzgali vai endo uzgali ar PANAVIA V5 Paste §lirci savienojiet
parastaja veida.

[UZMANITBU1]
Pirms sajauk$anas uzgala vai endo uzgala pievienoSanas izspiediet nelielu abu
minéto pastu daudzumu, parliecinoties, ka no abu $|irces uzgalu atverém izspiezas
vienads pastas daudzums, péc tam to izmetiet. Ja netiek izmantoti vienadi pastas
daudzumi, pastav sliktas polimerizacijas iespéja.



[PIEZIME]

* Péc lietoSanas Slirce ir janovieto glabasana, pirms tam uzliekot tai vacinu. Uzliekot
§lircei vacinu pirms glabasanas, parbaudiet, vai vacina nav pastas.

+ Nomainot vecu sajauk$anas uzgali vai endo uzgali ar jaunu, pagrieziet to par 1/4
preteji pulkstena raditaju kustibas virzienam, lai savietotu sajauk$anas uzgala vai
endo uzgala projekcijas ar slirces rievam. Nonemiet to no $lirces, pagriezot un
spiezot uz leju.

+ Ja pasta ir sacietéjusi, un sajauktas pastas izspieSana no $lirces tade| ir
apgratinata, atdaliet sacietgjuso dalu, izmantojot piemérotu instrumentu.

+ Nomainot endo uzgala virzienu, pagrieziet distalo stiprinajumu, novérsot tieva
izspieSanas uzgala saliek$anu.

A-7. Protézes restauracijas cementésana
(1) Ar sajaukto pastu parklajiet visu protézes restauracijas virsmu vai visu sagatavoto
zobu. Ja pastu intraorali tie§a veida uzklaj uz visa sagatavota zoba, darbtba (2) ir
jasak 60 sekunzu laika no pastas uzklasanas briza.
(2) Novietojiet protézes restauraciju uz sagatavota zoba.

A-8. Cementa parpalikuma nopnems$ana un noslédzosa cietinasana
A-8-a. Topiem Universal (A2), Clear, Brown (A4) vai White:
(1) Nonemiet cementa parpalikumu, izmantojot vienu no divam turpmak
noradTtajam metodém:
Islaicigi cietinata cementa parpalikuma nopemsana
Visu cementa parpalikumu vairakas vietas no 3 ITdz 5 sekundém cietiniet ar
gaismu. Turot protézes restauraciju vieta, ar zobarstniecibas zondi atdaliet ar
pulséjoso metodi cietinato lieko cementu. Lieka cementa cietinasanas ar
gaismu ilgumu Ir ieteicams noteikt ieprieks, cietinot ar gaismu mazu pastas
daudzumu uz sajauk$anas plaksnes.

Nonemsana ar nelielu birstiti
Jebkuru cementa parpalikumu, kas palicis pie malam, var nonemt ar nelielu
birstrti.
Protézes restauracijas malas cietiniet ar gaismu, izmantojot polimerizacijas
ierci.
Apstipriniet cietéSanas laiku, izmantojot 1. tabulu.
[Restauracijas malu cietinasanai, ievérojot lietoSanas instrukcijas noteikto, uz
tam var uzklat aizsargélu (piem., PANAVIA F2.0 OXYGUARD lI), kas novérs
skabekli aizturo$a slana veido$anos.]

(2) Nosleguma cietiniet cementu, izmantojot vienu no divam turpmak minétajam
metodém:
Necaurspidigas protézes restauracijas (piem., metala kroni):
Laujiet cementam sacietet kimiski, laujot tam péc novieto$anas uz protézes
restauracijas cietét 3 minutes.

Caurspidigas protézes restauracijas (piem., keramiskas inlejas):
Visu protézes restauracijas virsmu cietiniet ar gaismu, izmantojot
polimerizacijas ierici. Ja ar gaismu cietinama virsma ir lielaka neka gaismas
izejas atvere, sadaliet apstrades procesu vairakos posmos.
Apstipriniet cietéSanas laiku, izmantojot tabulu:

1. tabula: Cietinasanas laiks atkariba no gaismas avota veida.

B. Il standarta procedura (sadalas “Indikacijas” [4] punkts)

Gaismas avota tips (gaismas intensitate) CietéSanas laiks

Divas reizes no
3 11dz 5 sekundem.

ZILAS GAISMAS DIODE ar augstu intensitati *
(vairak neka 1500 mW/cm2)

[4] Protézes restauraciju cementéSana uz implantata balstiem un karkasiem

B-1. Implantata balsta vai karkasa tiri§ana, Restauracijas sakotnéja
izméginasanas un regulé$ana, Protézes restauracijas virsmas sagatavo$ana
Skatiet sadalu “A-1”, “A-2” un “A-3”.

B-2. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS lietoSana
Ar birstTti uzklajiet CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS uz restrauracijas iek$gjas
virsmas un blakus eso$ajiem implantatu balstiem vai karkasiem. Péc uzklasanas
pietiekami nozavéjiet visu sasaistes virsmu, izmantojot saudzigu, ellu nesaturoSu
gaisa plasmu.

[PIEZIME]
Optimala rezultata sasniegSanai CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS vieta uz
dargmetala sakauséjuma virsmas var izmantot ALLOY PRIMER. Skatiet ALLOY
PRIMER lieto$anas instrukcijas.

B-3. é!irces un piederumu sagatavosana
Skatiet sadalu “A-6.

B-4. Protézes restauracijas cementésana
(1) Ar sajaukto pastu parklajiet visu protézes restauracijas sasaistes virsmu.
(2) Novietojiet protézes restauraciju uz implantata balsta vai karkasa.

B-5. Cementa parpalikuma nonems$ana un noslédzosa cietinaSana
B-5-a. Topiem Universal (A2), Clear, Brown (A4) vai White:

(1) Nonemiet visu cementa parpalikumu. Skatiet sadalu “A-8-a (1)".

(2) Nosleguma cietiniet cementu, izmantojot vienu no divam turpmak minétajam
metodém:

Necaurspidigas protézes restauracijas (piem., metala kroni):

Laujiet cementam sacietet kTmiski, at|aujot tam cietét péc novietoSanas uz
protézes restauracijas. Skatiet zemak redzamo tabulu.

3. tabula: CietéSanas laiks (protézes restauraciju cementés$anai uz implantata
balstiem un karkasiem)

Noslédzosa cietinaSana péc restauracijas novietosanas
pascietésana (37°C/ 99°F) 5 min
pascietésana (23°C/ 73°F) 10 min

Caurspidigas protézes restauracijas (piem., keramiskas inlejas):
Visu protézes restauracijas virsmu cietiniet ar gaismu, izmantojot
polimerizacijas ierici. Ja ar gaismu cietinama virsma ir lielaka neka gaismas
izejas atvere, sadaliet apstrades procesu vairakos posmos.
Apstipriniet cieté8anas laiku, izmantojot 1. tabulu.

B-5-b. Tonim Opaque:
(1) Apstradajiet cementa parpalikumu. Skatiet sadalu “A-8-b(1)”.
(2) Laujiet cementam sacietét kimiski, atlaujot tam cietét péc novietoSanas uz
protézes restauracijas. Skatiet 3. tabulu.

C. lll standarta procedura (sadalas “Indikacijas” [5] punkts)

ZILAS GAISMAS DIODE * (800-1400 mW/cm?) 10s

Halogénlampa (vairak par 400 mW/cm?) 10s

Katras polimerizacijas ierices faktiskajam vilna garuma diapazonam ir jabat 400 - 515 nm.
* Maksimalais emisijas spektrs: 450 - 480 nm.

LietoSanas laiki un cietéSanas laiki ir atkarigs no apkartéjas vides un mutes
dobuma temperatiras, ka noradits talak. Ja lietoSanas instrukcijas mutes
temperattra nav noradita, tiek pienemts, ka ta ir 37°C/ 99°F. Nemiet véra, ka Sis
cements ir dualas cieteSanas cements, tadé| tas ir jutigs gan pret maksligo, gan
dabTgo gaismu.

2. tabula: LietoSanas laiks un sacietéSanas laiks (kronu, tiltu, inleju, onleju, veniru
un tiltu cementésanai)

LietoSanas laiks péc sakotnéjas izspiesanas (23°C/ 73°F) 2 min
LietoSanas laiks péc pastas ievietoSanas kavitate 60
(37°C/ 99°F) S
Islaiciga cietinadana ar gaismu, cementa parpalikumu 3-5
nonemsanai o8
Nosledzosa cietinaSana péc restauracijas novietosanas

cietinadana ar gaismu (LED) 10s*

pascietésana (37°C/ 99°F) 3 min

* Cietinasanas ilgums, lietojot ZILO LED (gaismas intensitate: 800-1400 mW/cm?).

A-8-b. Tonim Opaque:

(1) Visus pie malam palikuS8os cementa parpalikumus var nonemt ar mazu birstrti.
Protézes restauracijas malas cietiniet ar gaismu, izmantojot polimerizacijas
ierTci. Apstipriniet cieté8anas laiku, izmantojot 1. tabulu.

[Restauracijas malu cietinasanai, ievérojot lietoSanas instrukcijas noteikto, uz
tam var uzklat aizsarggelu (piem., PANAVIA F2.0 OXYGUARD Il), kas novérs
skabekli aizturo$a slana veido$anos.]

(2) Laujiet cementam sacietét kTmiski, laujot tam péc novietoSanas uz protézes
restauracijas cietét 3 minates.

[5] Saknu tapu un stumbru cementé$ana

C-1. Kavitates sagatavo$ana un stumbra vai tapas sakotnéja izméginasana

(1) Sagatavojet endodontiski piepildTtos saknes kanalus tapas vai stumbra
ievietoSanai parastaja veida.

Nodrosiniet mitruma kontroli, izmantojot koferdamu.

(2) Veiciet atbilsto$a biezuma stumbra vai saknu tapas (piem., PANAVIA POST)
sakotnéjo izméginasanu sagatavotaja kavitate. Péc nepiecieSamibas tapu
nogrieziet un apgrieziet. Ar etanola piestcinatu marles tamponu vai vates plaksntti
notiriet visus netfrumus no stumbra vai tapas virsmas.

C-2. Stumbra vai tapas apstrade ar struklu
Stumbru vai tapu apstradajiet ar stroklu saskana ar darbTou “A-3”. Stikla Skiedru
tapas nedrikst apstradat ar struklu, jo ta var radtt bojajumus.

C-3. Stumbra vai tapas apstrade
Metala stumbram un metala tapai:
Uz stumbra vai tapas virsmas ar aplikatora birsttti uzklajiet CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS. Péc uzklasanas pietiekami nozavéjiet visu sasaistes virsmu,
izmantojot saudzigu, ellu nesaturo$u gaisa plasmu.

[PIEZIME]
Optimala rezultata sasniegSanai CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS vieta uz
dargmetala sakauséjuma virsmas var izmantot ALLOY PRIMER. Skatiet ALLOY
PRIMER lieto$anas instrukcijas.

Sveku stumbram, stiklaskiedras tapai un keramiskai tapai:
(1) Uz stumbra vai tapas virmas uzklajiet K-ETCHANT Syringe. Laujiet gelam 5
sekundes darboties, tad to nomazgajiet un nozavéjiet.
(2) Uz stumbra vai tapas virsmas ar aplikatora birstiti uzklajiet CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS. Péc uzklasanas pietiekami nozavéjiet visu sasaistes
virsmu, izmantojot saudzigu, ellu nesaturodu gaisa plasmu.

C-4. Tooth Primer lietoSana

(1) Ar aplikatora birstTti uzklajiet Tooth Primer uz saknes kanala un kavitates sieninas
un |aujiet 8im produktam 20 sekundes darboties. Veiciet nepiecieS8amos
pasakumus, lai noverstu siekalu vai eksudatu saskari ar apstradatajam virsmam.

(2) Ar papTra uzgali uznemigi nonemiet visu lieko Tooth Primer $kidrumu no zoba
kanala vai kavitates, it seviski no kavitates stariem un saknes kanala iekSpuse.

(8) Pietiekami noZaveéjiet visu sasaistes virsmu, izmantojot saudzigu, ellu nesaturosu
gaisa plasmu. Lai novérstu Tooth Primer $kidruma dispersiju, izmantojiet vakuuma
aspiratoru.



C-5. é!irces un piederumu sagatavosana
Skatiet sadalu “A-6.

C-6. Stumbra vai tapas ievietoSana
(1) Ar sajaukto pastu parklajiet visu stumbra vai tapas adhézijas virsmu vai visu zoba
virsmu kavitates ieksiené. Ja pastu izmanto tiesi kavitate, (2) darbtba ir jasak 60
sekunzu laika no cementa uzklasanas briza.
(2) Stumbru vai tapu nekavéjoties ievietojiet kavitaté ar vieglu vibréjoSu kustibu, lai
noveérstu gaisa burbulu ieklaSanu saknu kanalos.

C-7. Cementa parpalikuma apstrade
Stumbriem:
Skatiet sadalu “A-8-b (1)” vai “A-8-b (1)".

Saknu tapam:
Izmantojot aplikatora birstTti, cementa parpalikumu izkliedgjiet pa krona pamatni un
tapas galvinu.

C-8. Cietinasana
Stumbra vai tapu malas cietiniet ar gaismu. Skatiet 1. tabulu sadala “A-8".
Tona Opaque gadijuma laujiet cementam sacietét kTmiski, atlaujot tam péc
novieto$anas uz stumbra vai tapas cietét 3 minates.

C-9. Sagatavosanas nosléguma restauracijai
Stumbriem:
Novietojiet stumbru tam paredzétaja vieta uz apméram 6 minatém, un pirms balsta
zoba sagatavo$anas parliecinieties, vai cements ir pilnTgi sacietéjis.

Saknu tapam:
Péc saknu tapas ievietoSanas ievietojiet stumbra veidoSanas kompozitsvekus,
ieverojot lietoSanas instrukcijas noteikto.

Balsta zobu sagatavojiet 6 mindtes péc saknes tapas ievietoSanas.

D. IV standarta procedira (sadalas “Indikacijas” [6] punkts)
[6] Amalgama saisti$ana

D-1. Zoba strukturas tiriSana
IztTriet kavitati un nodrosiniet mitruma kontroli parastaja veida.

D-2. Tooth Primer pielietosana, é!irces un piederumu sagatavosana
Skatiet sadalu “A-5” un “A-6".

D-3. Amalgamas ievietoSana
(1) Ar sajaukto pastu parklajiet visu zoba virsmu kavitates ieksiené. Darbiba (2) ir
jasak 60 sekunzu laika no cementa uzklasanas briza.
(2) Pulverizéta amalgama ir jakondense uz vél nesacietéjusas sajauktas pastas.
Sakodiena pielago$anu var veikt parastaja veida.

D-4. Cementa parpalikuma nonemsana un noslédzo$a cietinaSana
Skatiet sadalu “A-8.

[GARANTIJA]
Uzneémums Kuraray Noritake Dental Inc. aizvieto visus produktus, kas ir izradTjusies
bojati. Uznémums Kuraray Noritake Dental Inc. neatbild par tieSiem, netieSiem vai
Tpasiem zaudéjumiem vai bojajumiem, kas radusies saisttba ar So produktu uzklasanu
vai izmanto$anu, vai arT nespéjas tos izmantot. Pirms produktu izmanto$anas lietotajam
ir japarbauda to piemérotiba planotajam izmanto$anas mérkim, un lietotajs uznemas
visus ar tiem saistTtos riskus un atbildTbu.

[PIEZIME]
Ja notiek nopietns ar o produktu saistams incidents, zinojiet par to turpmak
noradTtajam razotaja pilnvarotajam parstavim un lietotaja/pacienta dzivesvietas valsts
uzraudzibas iestadem.

[PIEZIME]
LPANAVIA”, CLEARFIL” un ,ESTENIA” ir registrétas precu zimes vai uzpémuma
KURARAY CO., LTD pre€u zTmes.
JKATANA” ir registréta precu zime vai uznémuma NORITAKE CO., LIMITED precu
zTme.
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LIETUVISKAI | NAUDOJIMO INSTRUKCIJA

PANAVIA

8°C
S “ CE€
4\ 2% 0197
IVADAS

,PANAVIA V5“ yra kibiojo dervinio cemento sistema. ,PANAVIA V5 sudaro cemento
pasta (,Paste), ,Try-in Paste®, ,Tooth Primer, ,CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS" ir
LK-ETCHANT Syringe*“. ,Paste” yra dvigubo kietéjimo (kietinamas $viesa ir (arba)
savaime kietéjantis), iSskiriantis fluora, rentgenokontrasti§kas dervinis cementas, skirtas
restauracijoms i§ keramikos (li¢io disilikato, cirkonio ir t. t.), hibridinés keramikos (pvz.,
LESTENIA C&B"), derviniy kompozity ir metalo. Jis tieckiamas automatinio maiSymo
dozavimo sistemoje, kuri sumai$o vienoda dviejy komponenty kiekj. Jo galima jsigyti
tokiy 5 atspalviy: ,Universal“ (A2), ,Clear”, ,Brown“ (A4), ,White“ ir ,Opaque. Dél savo
didelio neskaidrumo atspalvis ,Opaque” galutiniam kietinimui turéty bati kietinamas
savaime. ,Try-in Paste” atspalvio pritaikymo medziaga, kurios spalva ir permatomumas
yra mazdaug toks pat, kaip ir sukietéjusio pastos misinio. ,Tooth Primer* savaiminio
danties struktaros ésdinimo gruntas, pagreitinantis pastos polimerizacija. ,CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS" yra universalus odontologinis protezinis gruntas, sudarantis
sustiprintg klijavimo pavirsiy keramikai, hibridinei keramikai, derviniam kompozitui ir
metalui. ,K-ETCHANT Syringe“ yra gelinis ésdiklis, kurio sudétyje yra 35% fosforo
ragsties vandeninio tirpalo ir koloidinio silicio dioksido. ,PANAVIA V5“ pasizymi spalviniu
stabilumu, o jos rentgenokontrastiS$kumas yra lygus arba didesnis nei 1 mm aliuminio.
Matinis atspalvis klasifikuojamas kaip 2 tipo ,1 klasés" medziaga, o kiti atspalviai
klasifikuojami kaip 2 tipo ,3 klasés" medziaga pagal 1ISO4049.

Bendroji ,PANAVIA V5 klinikiné nauda yra atkurti danties funkcija laikantis
NAUDOJIMO INDIKACIJY.

. NAUDOJIMO INDIKACIJOS

+PANAVIA V5" indikuotas Siems naudojimo atvejams:

[1] Vainikéliy, tilty, jkloty ir uzkloty cementavimas

[2] Venyry cementavimas

[3] Adheziniy tilty arba sijy cementavimas

[4] Proteziniy restauracijy ant implanty atramy ir karkasy cementavimas
[5] Kais¢iy ir kuléiy cementavimas

[6] Amalgamos suri§imas

Ill. KONTRAINDIKACIJOS A

Pacientai, kuriems pries tai pasireiské per didelis jautrumas metakrilaty monomerams.
Pacientai, kurie yra alergiski bet kuriai i§ Sio produkto sudedamuyjy daliy.

IV. GALIMI SALUTINIAI POVEIKIAI &

[1] Produktui patekus ant burnos gleivinés, dél baltymy koaguliacijos ji gali pabalti.
Paprastai tai yra laikinas reiskinys, iSnykstantis per kelias dienas. Nurodykite
pacientui, kad valydamas dantis jis stengtysi nedirginti Sios srities.

[2] ,K-ETCHANT Syringe“ dél savo cheminés sudéties gali sukelti uzdegima ir erozija.
Saugokités, kad produkto nepatekty ant odos arba j akis.

V. NESUDERINAMUMAS A

[1] Pulpai apsaugoti arba laikinam hermetizavimui nenaudokite medziagy, kuriy
sudétyje yra eugenolio, nes dél eugenolio gali atsirasti spalvos poky¢iy ir sulététi
kietéjimo procesas.

[2] Nenaudokite hemostatiky su gelezies junginiais, nes Sios medziagos gali pakenkti
sukibimui ir dél likusiy gelezies jony gali atsirasti danties pakras¢iy ar aplinkiniy
danteny spalvos pakitimy.

[3] Kariozinéms ertméms valyti nenaudokite vandenilio peroksido tirpalo, nes jis gali
sumazinti sukibimo su danties kietaja medziaga jéga.

VI. ATSARGUMO PRIEMONES A

1. Saugos nurodymai
. Sio produkto sudétyje yra medziagy, galinéiy sukelti alerginiy reakcijy. Nenaudokite
produkto, jei yra Zinomas paciento didelis jautrumas metakrilato monomerams arba
kitiems komponentams.
Jei pacientui atsirasty per didelio jautrumo reakcijos, pvz., bérimas, egzema,
uzdegiminiai reiskiniai, pdliniai, patinimai, nieztéjimas arba tirpimas, nebenaudokite
produkto ir pasikonsultuokite su gydytoju.
. Saugantis, kad neissivystyty padidéjes jautrumas, venkite tiesioginio kontakto su oda
ir (arba) minkstaisiais audiniais. Naudodami produktg mavekite pirstinémis arba
imkités tinkamy atsargumo priemoniy.
Saugokite, kad produkto nepatekty ant odos arba j akis. Prie$ naudodami produkta,
uzdenkite paciento akis ranksluoséiu arba apsauginiais akiniais, kad apsaugotuméte
nuo tiskaly.
Jei produktas susilie€ia su zmogaus audiniais, reikia imtis Siy priemoniy.
<Jei produkto pateko j akj.>
AKj tuoj pat praplaukite dideliu kiekiu vandens ir pasikonsultuokite su gydytoju.
<Jei produkto pateko ant odos arba burnos gleivinés.>
Tuoj pat nusluostykite sritj alkoholiu sudrékintu vatos tamponu arba marle ir
nuskalaukite dideliu kiekiu vandens.
Bukite atsargus ir pasirtpinkite, kad pacientas netycia nepraryty produkto.
Nenaudokite pakartotinai maiSymo antgalio, endodontinio antgalio, adatos antgalio ir
aplikatoriaus teptuko, kad iSvengtuméte kryZminio uzter§imo. Jie yra vienkartinio
naudojimo ir panaudojus juos reikia iSmesti.
Salinkite &j produkta kaip medicinines atliekas, kad i$vengtuméte infekcijos. Adatos
antgalj draudziama $alinti be dangtelio, nes prieSingu atveju galima susizeisti.
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2. Atsargumo priemonés naudojant ir apdorojant

[|prastinés atsargumo priemonés]

. Produktg leidZziama naudoti tik skyriuje [Il. NAUDOJIMO INDIKACIJOS] jvardytais

naudojimo atvejais.

§j produkta gali naudoti tik odontologijos specialistai.

Nenaudokite &io produkto kaip laikinojo cemento. Si medziaga yra sukurta bai

naudojama kaip nuolatinis cementas.

Svarumui ir sausumui uztikrinti naudokite koferdama.

Salia pulpos esangioje ertméje arba atvejais, kai pulpa netyéia atidengiama,

naudokite pulpos padengimo medziaga.

. Jei buvo naudojamos laikinosios medziagos, kuriy sudétyje yra tanino arba magnio,
kad neatsirasty spalvos poky¢iy batinai visikai jas pasalinkite.

. Jei naudojami hemostatikai su aliuminio chloridu, kiek jmanoma sumazinkite jy kiekj ir

saugokite, kad jy nepatekty ant sukibimo pavirSiaus. To nepaisant gali susilpnéti

suriS§imo su danties struktara stipris.

Kad apsaugotuméte nuo blogo sukibimo, ruosdami ertme visiskai pasalinkite

pamusalines medziagas ir laikinojo sandarinimo priemones.

. Nemaisykite produkto su kitomis odontologinémis medziagomis.

. Jei $io produkto indai ir (arba) instrumentai apsigadina, saugokités, kad
nenukentétuméte, ir tuojau pat nutraukite naudojima.

. Nenaudokite to paties aplikatoriaus teptuko ir ,Tooth Primer*, ir ,CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS* tepti.
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[Paste]

. Dél savo mazo kietinimo gylio atspalvis ,Opaque* galutiniam kietinimui turéty bati

kietinamas savaime. Protezinés restauracijos krastus galima kietinti Sviesa.

,Paste” reikia sunaudoti per 2 minutes nuo i§spaudimo.

. Jei pasta susiliecia su , Tooth Primer®, jos polimerizacija pagreitéja. Procedurg reikia
uzbaigti per toliau pateiktoje lenteléje nurodytg darbo laika. Jei cementuojami kel
venyrai, ,Paste” vienu kartu reikia tepti tik ant vieno venyro.

-
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,Paste” kietéjimo laikas burnoje (prie 37 °C, po kontakto su , Tooth Primer®)

Darbo laikas 60 sekundziy

Kietéjimo laikas 3 minutés

IN

. BUkite atsargus, kad iSvengtuméte bereikalingo tiesioginiy saulés spinduliy arba
darbinés Sviesos poveikio. ,Paste” sudétyje yra kietinimo Sviesa katalizatoriaus, kuris
yra labai fotoreaktyvus. Cementuodami pareguliuokite odontologinio Sviestuvo kampa
ir (arba) atstuma, kad sumazintuméte j burnos ertme patenkancios Sviesos
intensyvumg ir apsaugotumeéte pastg nuo pirmalaikés polimerizacijos.

Nenaudokite ,Lentulo” spiralés pastai j Saknies kanalg jvesti.

Jei norite j vieno danties kanalus jstatyti kelis odontologinius kai$cius, pirmiausia j
Saknies kanalg iki galo jstatykite vieng kaistj, ir tik tada imkités kito. Saugokite, kad
cemento perteklius nepatekty j kitg Saknies kanala.

. Dozuodami cementg burnoje maiSymo antgaliu arba endodontiniu antgaliu bukite
atsargis, kad iSvengtuméte kryZminio uzter§imo. UZdenkite visg SvirkStg vienkartiniu
plastikiniu apdangalu, kad jis neuzsitersty seilémis ir krauju. Prie§ ir po naudojimo
dezinfekuokite Svirkstg nuvalydami jj su sugerianciu vatos tamponu, suvilgytu
alkoholiu.

Perteklinj cementg galima pasalinti, jj 3-5 sekundes pakietinus $viesa. Salindami
perteklinj cementa, prilaikykite restauracijg vietoje, kad jos netycia nepakeltuméte,
nes gali bati like nepakankamai sukietéjusio cemento.
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[Try-in Paste]
1., Try-in Paste” turi bati naudojama tik ,PANAVIA V5 Paste“ arba ,PANAVIA Veneer LC
Paste” atspalvio tikimui patikrinti.

2., Try-in Paste” nekietéja. Nenaudokite jos restauracijoms cementuoti.

. Ant , Try-in Paste” virkSto galiuko gali pasirodyti permatomo skyscio. Jei yra tokio

permatomo skyscio, jj reikia iSspausti ir iSmesti, nes atsiskyres skystis gali trukdyti

pritaikyti atspalvj.

Atspalvj pasitelkiant , Try-in Paste” reikéty taikyti naudojant mazdaug tokio paties

,Try-in Paste” storio sluoksnj, kaip ir kietéjan¢io cemento.

. Kad nepakenkty sukibimui, po naudojimo rapestingai nuplaukite , Try-in Paste® nuo
restauracijos ir danties pavirSiaus vandeniu.
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[Tooth Primer]

. Sunaudokite per 5 minutes nuo dozavimo.

. Nenaudokite implanty atramy, karkasy ir proteziniy restauracijy (jkloty, uzkloty,
vainikeéliy, tilty ir venyry) pavirsiaus apdorojimui. Pastos polimerizacija pagreitéja ir
darbo laikas bus nepakankamas.

. Naudokite tik su ,PANAVIA V5 Paste” arba ,PANAVIA Veneer LC Paste*.
Nenaudokite kartu su kitais derviniais cementais (pvz., ,PANAVIA F 2.0%).

. Pakankamai iSvalykite kariozing ertme, kad iSvengtuméte suri$imo trakumy. Jei
sukibimo pavirsius uzterstas seilémis arba krauju, jj ripestingai nuplaukite ir
iSdZiovinkite. Tada uztepkite ,Tooth Primer“ i§ naujo.

N =
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[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. ,CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS* reikia naudoti tuojau po dozavimo.
,CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS*" sudétyje yra lakaus etanolio. Tirpikliui
iSgaravus, klampa padidéja, ir tai gali pasunkinti déjima.

2. Klijuokite (arba cementuokite) netrukus po to, kai tik apdorojate pavirsiy su
,CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS*.

3. Jei apdorotas pavirSius uZzsitersia seilémis arba krauju, nuplaukite jj vandeniu,
iSdziovinkite, nuvalykite su ,K-ETCHANT Syringe" ir apdorokite i$ naujo.

[K-ETCHANT Syringe]

. Saugokite, kad neuzterStumeéte jo seilémis ar krauju. Jei apdorota vieta uzterSiama,
apdorokite jg pakartotinai.

. Saugokités kryZzminio uztersimo. Prie$ ir po naudojimo dezinfekuokite $virkstg

nuvalydami jj su sugerianéiu vatos tamponu, suvilgytu alkoholiu. Uzdenkite visg

Svirksta vienkartiniu plastikiniu apdangalu, kad jis neuzsitersty seilémis ir krauju.

Jei produkto pateko ant drabuziy, nuplaukite juos vandeniu.

. Po kiekvieno naudojimo nuimkite adatos antgalj nuo Svirksto ir nedelsdami tvirtai

uzsukite Svirksto gaubtelj.

Gyvybingo dentino ésdinimas gali sukelti pooperacinj jautruma.

—_
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[Polimerizacijos prietaisas]

. Naudokite jj vadovaudamiesi odontologinio polimerizatoriaus naudojimo instrukcija.
Neziarékite j Sviesos Saltinj. Rekomenduojama uzsidéti apsauginius akinius.

Dél mazo $viesos intensyvumo blogéja sukibimas. Patikrinkite lempos naudojimo
trukme ir polimerizacijos $viesolaidzio Svarumg. Rekomenduojama nurodytais laiko
intervalais tikrinti kietinimo Sviesos intensyvumg atitinkamu fotometru.
Polimerizacijos prietaiso Sviesos anga turi bati laikoma vertikaliai ir kuo aréiau
cemento pavirSiaus. Jei reikia polimerizuoti didelj cemento pavirSiy, patariama
suskirstyti sritj j kelias dalis ir kiekvieng dalj polimerizuoti atskirai.

Prie§ naudodami produkta, patikrinkite pastos misinio kietéjimui batinas salygas,
vadovaudamiesi $ioje naudojimo instrukcijoje nurodyta kietinimo Sviesa trukme.

-
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Atsargumo priemonés sandéliuojant

Sunaudokite produktg iki nurodytos ant pakuotés tinkamumo naudoti datos.

Nenaudojamg ,Paste”, ,Tooth Primer” ir ,CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS" reikia

laikyti Saldytuve (2-8 °C / 36—46 °F) ir prie§ naudojant 15 minuciy palaikyti kambario

temperaturoje, kad baty atkurtas jos normalus klampumas ir kietinimo savybés.

Nenaudojamg , Try-in Paste” ir ,K-ETCHANT Syringe* reikia laikyti 2-25 °C / 36-77

°F temperataroje.

Produkta batina saugoti nuo itin didelio karséio, tiesioginiy saulés spinduliy ir

liepsnos.

. I8stiime i buteliuko arba Svirksto skyscio arba pastos, kuo grei¢iau veél uzdékite ant
buteliuko arba $virksto dangtelj. Taip apsaugosite, kad neiSgaruoty lakus
komponentai.

5. Produktg batina laikyti saugioje, tik odontologams pasiekiamoje vietoje.

[l ]
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VIl. KOMPONENTAI

Kiekio ir sudéties informacija pateikta ant pakuotés i$orés.

<Pagrindinés sudedamosios dalys.>

1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
Silanuotas bario stiklo uzpildas (30-70%)/
Hidrofobinis aromatinis dimetakrilatas (10-30%)/
Bisfenolio A diglicidilo metakrilatas (bis-GMA) (5-15%)/
Silanuotas fluoro aliuminio silikato stiklo uzpildas (1-10%)/
Hidrofilinis alifatinis dimetakrilatas (1-10%)/
Silanuotas titano dioksidas (< 5%)/
Trietilenglikolio dimetakrilatas (TEGDMA) (< 5%)/
Apdoroto pavirSiaus aliuminio oksido uzpildas (1-5%)/
Koloidinis silicio dioksidas (< 0,1-1%)/
dl-kamparchinonas (< 0,1%)/Iniciatorius (< 1%)/
Spartintuvai (< 2%)/Pigmentai (< 0,1%)

Bendras neorganiniy uzpildy kiekis apie 38 tlr.%.
Neorganiniy uzpildy daleliy dydis nuo 0,01 pm iki 12 um.

Irenginio komponentai:

+Endo“ antgalis

Maigymo kaniulé (antgalis)| /1 Stamoklis
2\

Svirkstas

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
« Glicerolis
« Silanuotas silicio dioksidas
« Silanuotas koloidinis silicio dioksidas
+ Koloidinis silicio dioksidas
+ Pigmentai

3) Tooth Primer
+ 10-metakriloiloksidecil-divandenilio fosfatas (MDP) (10-20%)
+ 2-hidroksietilo metakrilatas (HEMA) (25-50%)
« Hidrofilinis alifatinis dimetakrilatas (10-20%)
» N,N’-(dimetilamino)etilo metakrilatas (< 3%)
+ Spartintuvai (< 1%)
+ Vanduo (10-50%)

4) K-ETCHANT Syringe
- Fosforo rugstis
+ Vanduo
+ Koloidinis silicio dioksidas
» Pigmentas

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ 3-metakriloksipropilo trimetoksisilanas (< 10%)
+ 10-metakriloiloksidecil-divandenilio fosfatas (MDP) (< 2%)
+ Etanolis (> 80%)

6) Priedai

+ Mixing tip (MaiSymo antgalis)

+ Endo tip (S) (Endodontinis antgalis (S))

+ Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (Adatos antgalis (E) (skirtas ,K-ETCHANT
Syringe“))

« Applicator brush (fine <silver>) (Aplikatoriaus teptukas (smulkus <sidabrinis>))

+ Mixing dish (MaiSymo indas)*
*Vartojimo reikmenys

Vienetai skliaustuose yra % masés.
Kiekvienos sudedamosios dalies masés % yra bendras dviejy pasty kiekis, nes abi
pastos yra vienoje dvigubo Svirksto talpykloje.

VIIl. KLINIKINES PROCEDUROS
A. Standartiné procedira I ([1], [2] ir [3] indikacijos)
[1] Vainikéliy, tilty, jkloty ir uzkloty cementavimas
[2] Venyry cementavimas
[3] Adheziniy tilty arba sijy cementavimas

A-1. Paruosto danties valymas (danties, metalo, dervinio kompozito)
Kai cementuojate prie paruo$to danties, pasalinkite laikingja sandarinimo medziaga ir
laikinajj cementg jprastiniu badu, iSvalykite ertme naudodami drégmés kontrolés
priemone.

A-2. Bandomasis restauracijos pamatavimas ir pritaikymas

(1) Jei reikia, pamatuokite protezing restauracijg ir patikrinkite, ar ji tinka paruostam
danciui.

(2) Jei reikia, uzdékite ant restauracijos cementavimo pavir§iaus parinkto atspalvio
»Try-in Paste ir pritikinkite restauracijg ant paruosto danties. Teptuku pasalinkite
,Try-in Paste“ pertekliy nuo krasty. ,Try-in Paste” atspalviai atitinka sukietéjusio
cemento (,PANAVIA V5 Paste) atspalvius.

(3) Patikrinkite, koks atspalvis geriausiai atitinka spalva, ir nuimkite restauracija.
Vandeniu visi$kai nuplaukite , Try-in Paste® nuo vidinio restauracijos pavirsiaus ir
preparuoto danties pavirsiaus.

A-3. Protezinés restauracijos pavirsiaus kondicionavimas
Vadovaukités restauracijos medziagos naudojimo instrukcija. Jei specialiy instrukcijy
néra, mes rekomenduojame tokig procedurg ir ,CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS" déjima:

Jeigu sukibimo pavirsius yra is metalo oksido keramikos (pvz., ,KATANA Zirconia*“)
arba metalo:

(1) PaSiurkstinkite sukibimo pavirsiy, 0,1-0,4 MPa oro slégiu nuptsdami aliuminio
milteliais (30-50 um) (1—4 kgf/cm?, 15-58 psi). Oro slégj ir milteliy smulkuma
reikia gerai pritaikyti prie protezinés restauracijos medziagos ir (arba) formos bei
dirbti atsargiai, kad baty iSvengta nuskilimy.

(2) Protezine restauracijg 2 minutes valykite ultragarsiniame valymo jrenginyje, o po
to nudziovinkite oro srove.

Jei sukibimo pavirsius yra is keramikos silicio pagrindu (pvz., tradicinés keramikos,
licio disilikato), hibridinés keramikos arba dervinio kompozito:
Priklausomai nuo restauracijos tipo, gali bati taikomas apdorojimas ragstimi arba
sméliavimu:
Apdorojimas ragstimi (pvz., tradicinés keramikos, licio disilikato):

(1) Nuésdinkite sukibimo pavir§iy hidrofluoro ragsties tirpalu, vadovaudamiesi
restauracijos medziagos naudojimo instrukcija, arba padenkite sukibimo
pavirsiy ,K-ETCHANT Syringe® ir palikite veikti 5 sekundes.

(2) Nuplaukite sukibimo pavirsiy vandeniu ir idziovinkite.

Apdorojimas sméliavimu (pvz., dervinio kompozito):

(1) Pasiurkstinkite sukibimo pavirsiy, 0,1-0,2 MPa oro slégiu nuptsdami
aliuminio milteliais (30-50 pm) (1-2 kgf/cm?, 15—-29 psi). Oro slégj ir milteliy
smulkuma reikia gerai pritaikyti prie protezinés restauracijos medziagos ir
(arba) formos bei dirbti atsargiai, kad baty iSvengta nuskilimy.

(2) Protezine restauracijg 2 minutes valykite ultragarsiniame valymo jrenginyje,
0 po to nudziovinkite oro srove.

A-4. ,CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS“ déjimas ant protezinés restauracijos
(1) Jei sukibimo pavirius yra i$ dervinio kompozito, uztepkite ant suris§imo pavirSiaus
+K-ETCHANT Syringe“ ir palikite veikti 5 sekundes, tada nuskalaukite ir
iSdzZiovinkite.
(2) Aplikatoriaus teptuku uztepkite ,CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS" ant
restauracijos sukibimo pavirsiaus. Uztepe iSdzZiovinkite visg sukibimo pavirsiy
pusdami silpna oro be alyvos srove.

[PASTABA]
Optimaliam rezultatui pasiekti ant tauriojo metalo lydinio pavirSiaus vietoj
L,CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS" galima naudoti ,ALLOY PRIMER".
Vadovaukités ,ALLOY PRIMER® naudojimo instrukcija.

A-5. ,Tooth Primer“ uzdéjimas ant paruosto danties
Priklausomai nuo sukibimo pavirsiaus tipo ir (arba) procedaros, prie§ dédami ,Tooth
Primer* atlikite toliau nurodytus veiksmus.

Emalio pavirsiaus ésdinimas (pasirinktinai, bet bitina, dedant venyrus ir adhezinius
tiltus):
Kliniskai tinkamas sukibimas, naudojant ,Tooth Primer“, pasiekiamas be atskiro
pries tai atliekamo ésdinimo fosforo rtgstimi.
Jei sukibimo pavirsius yra neslifuotas emalis arba jeigu cementuojamas adhezinis
tiltas arba venyrai, tik ant emalio pavirSiaus uztepkite ,K-ETCHANT Syringe* ir
palikite veikti 10 sekundziy; tada nuplaukite ir nudziovinkite.

(1) Aplikatoriaus teptuku uztepkite , Tooth Primer” ant viso paruo$to danties (danties,
metalo, dervinio kompozito) ir palikite veikti 20 sekundziy. Saugokite, kad ant
apdoroto pavirSiaus nepatekty seiliy arba iSskyry.

(2) Vatos tamponu rapestingai nuvalykite nuo paruosto danties, o ypa¢ nuo krasto
peties ir paruosto danties kampuy, bet kokj , Tooth Primer* skyscio pertekliy.

(3) Kruop$giai gerai iSdziovinkite visg sukibimo pavirSiy pusdami silpna oro be alyvos
srove. Kad ,Tooth Primer* skystis nesitaskyty, naudokite siurbtuka.

A-6. Svirksty ir priedy paruosimas
(1) Jprastiniu badu pritvirtinkite prie ,PANAVIA V5 Paste” Svirk§to mai§ymo antgalj
arba endodontinj antgalj.

[ISPEJIMAS]
Prie$ tvirtindami maiSymo antgalj arba endodontinj antgalj ispauskit nedidelj dviejy
pasty kiekj ir jsitikinkite, kad pro abi 8virk§to angas dozuojamas vienodas kiekis; po
to jas iSmeskite. Jei naudojamas pasty kiekis bus nevienodas, polimerizacija gali
bati bloga.

[PASTABA]

- Po naudojimo $virksta reikia laikyti su uzdétu gaubteliu. Prie$ dédami gaubtelj ant
Svirksto prie$ jj padedant jsitikinkite, kad gaubtelyje néra pastos.

+ Keisdami seng maiS§ymo antgalj arba endodontinj antgalj nauju, pasukite jj per 1/4
apsukos priesinga laikrodzio rodyklei kryptimi ir sulygiuokite maiSymo antgalio
arba endodontinio antgalio iSky$as su jrantomis ant SvirkSto. Nuimkite jj nuo
Svirksto sukdami ir spausdami Zemyn.



+ Jei pasta sukietéjo ir tapo sunku i§spausti i$ SvirkSto sumaisyta pasta, tinkamu
instrumentu pasalinkite sukietéjusig pasta.

+ Keisdami endodontinio antgalio kryptj, sukite galinj prieda ir saugokite, kad
nesulenktumeéte plono dozavimo antgalio.

A-7. Protezinés restauracijos cementavimas
(1) Uzdékite sumaisytos pastos ant viso protezinés restauracijos sukibimo pavirsiaus
ir viso paruo$to danties. Jei pasta dedama tiesiai ant paruo$to danties burnoje, (2)
veiksma turite pradéti per 60 sekundziy nuo pastos uzdéjimo.
(2) Uzdékite protezing restauracijg ant paruosto danties.

A-8. Cemento pertekliaus pasalinimas ir galutinis kietinimas
A-8-a. Atspalviams ,,Universal“ (A2), , Clear*, ,Brown* (A4) arba ,, White*:
(1) Pasalinkite bet kokj cemento pertekliy, naudodami vieng i $iy dviejy metody:
Salinimo metodas pakietinant cemento pertekliy:

Keliose vietose pakietinkite cemento pertekliy Sviesa 3-5 sekundes.
Prilaikydami protezing restauracijg reikiamoje vietoje ondontologiniu zondu
pasalinkite pakietinta cemento pertekliy. Patartina i§ anksto nustatyti cemento
pertekliaus kietinimo Sviesa laika, pakietinant Sviesa Siek tiek pastos ant
maisymo plokstelés.

Salinimo mazu Sepetéliu metodas:
Visg cemento pertekliy, likusj ant krasty, galima pasalinti mazu Sepetéliu.
Odontologiniu polimerizatoriumi Sviesa sukietinkite protezinés restauracijos
krastus.
Pasitikrinkite kietinimo laikg pagal 1 lentele.
[Kietinant restauracijos krastus, juos galima, vadovaujantis naudojimo
instrukcija, padengti apsauginiu geliu (pvz., ,PANAVIA F2.0 OXYGUARD II*) ir
taip apsaugoti, kad nesusidaryty inhibicinis deguonies sluoksnis.]

(2) Pabaigoje sukietinkite cementg, naudodami vieng i$ Siy dviejy metody:
Nepersisvieciancios protezines restauracijos (pvz., metaliniai vainikéliai):
Leiskite cementui sukietéti cheminiu budu, uzdéje protezine restauracijg
palikdami jj kietéti 3 minutes.

Persisvieciancios protezinés restauracijos (pvz., keraminiai jklotai):
Odontologiniu polimerizatoriumi Sviesa sukietinkite visg protezinés restauracijos
pavir§iy. Jei plotas, kurj norite kietinti Sviesa, yra didesnis nei §viesg
spinduliuojantis galas, ekspozicijos procesa padalinkite j kelis etapus.
Pasitikrinkite kietinimo laikg pagal tokig lentele:

1 lentelé. Kietinimo laikas pagal viesos $altinio tipa.

Sviesos $altinio tipas ($viesos intensyvumas) Kietinimo laikas

Didelio intensyvumo MELYNAS LED*
(daugiau kaip 1500 mW/cm?)

Du kartus po 3-5 s

MELYNAS LED* (800-1400 mW/cm?) 10s

Halogeniné lempa (daugiau kaip 400 mW/cm?) 10s

Kiekvieno polimerizacijos prietaiso efektyvus bangos ilgio diapazonas turi bati 400-515 nm.
* Emisijos spektro pikas: 450-480 nm.

Darbo laikas ir kietéjimo laikas priklauso nuo aplinkos ir oralinés temperataros,
kaip nurodyta toliau. Jei oraliné temperattira naudojimo instrukcijoje nenurodyta,
laikoma, kad ji yra 37 °C / 99 °F. Atkreipkite démesj, kad Sis cementas yra
dvigubo kietéjimo cementas, todél yra jautrus dirbtinei ir nataraliai Sviesai.

2 lentelé. Darbo laikas ir kietéjimo laikas (metaliniams vainikéliams, tiltams,
iklotams, uzklotams, venyrams ir adheziniams tiltams cementuoti)

[PASTABA]
Optimaliam rezultatui pasiekti ant tauriojo metalo lydinio pavirSiaus vietoj
LCLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS* galima naudoti ,ALLOY PRIMER*.
Vadovaukités ,ALLOY PRIMER" naudojimo instrukcija.

B-3. Svirksty ir priedy paruosimas
Zr. skirsnj ,A-6".

B-4. Protezinés restauracijos cementavimas
(1) Uzdekite sumaiSytos pastos ant viso protezinés restauracijos sukibimo pavirsiaus.
(2) Uzdékite protezine restauracijg ant implanto atramos arba karkaso.

B-5. Cemento pertekliaus pasalinimas ir galutinis kietinimas
B-5-a. Atspalviams ,,Universal“ (A2), ,Clear*, ,Brown“ (A4) arba ,, White“:
(1) Pasalinkite visa cemento pertekliy. Zr. skirsnj ,A-8-a (1)*.
(2) Pabaigoje sukietinkite cementa, naudodami vieng i$ Siy dviejy metody:
Nepersisvieciancios protezinés restauracijos (pvz., metaliniai vainikéliai):
Leiskite cementui sukietéti cheminiu badu, uzdéje protezine restauracijg
palikdami jj kietéti. Zr. lentele toliau.

3 lentelé. Kietéjimo laikas (protezinéms restauracijoms ant implanty atramy ir
karkasy cementuoti)

Galutinis kietinimas, uzdéjus restauracijg

Savaiminis kietéjimas (37 °C / 99 °F) 5 min
Savaiminis kietéjimas (23 °C / 73 °F) 10 min

Persisvieciancios protezines restauracijos (pvz., keraminiai jklotai):
Odontologiniu polimerizatoriumi Sviesa sukietinkite visg protezinés restauracijos
pavirsiy. Jei plotas, kurj norite kietinti Sviesa, yra didesnis nei Sviesg
spinduliuojantis galas, ekspozicijos procesg padalinkite j kelis etapus.
Pasitikrinkite kietinimo laikg pagal 1 lentele.

B-5-b. Atspalviui ,,Opaque*
(1) Apdorokite cemento pertekliy. Zr. skirsnj ,A-8-b (1)
(2) Leiskite cementui sukietéti cheminiu badu, uzdéje protezine restauracija
palikdami jj kietéti. Zr. 3 lentele.

C. Standartiné procedura lll ([5] indikacija)

Darbo laikas po pirmojo dozavimo (23 °C / 73 °F) 2 min
Darbo laikas jdéjus pastg j ertme (37 °C /99 °F) 60 s
Pakietinimas cemento pertekliui pasalinti 3-5s

Galutinis kietinimas, uzdéjus restauracija

Kietinimas Sviesa (LED) 10s™

Savaiminis kietéjimas (37 °C / 99 °F) 3 min

* Kietinimo laikas, naudojant MELYNA LED ($viesos intensyvumas 800—1400 mW/cm2).

A-8-b. Atspalviui ,Opaque“

(1) Visg cemento pertekliy, likusj ant krasty, galima pasalinti mazu Sepetéliu.
Odontologiniu polimerizatoriumi Sviesa sukietinkite protezinés restauracijos
krastus. Pasitikrinkite kietinimo laikg pagal 1 lentelg.

[Kietinant restauracijos krastus, juos galima, vadovaujantis naudojimo
instrukcija, padengti apsauginiu geliu (pvz., ,PANAVIA F2.0 OXYGUARD II) ir
taip apsaugoti, kad nesusidaryty inhibicinis deguonies sluoksnis.]

(2) Leiskite cementui sukietéti cheminiu badu, uzdéje protezine restauracija
palikdami jj kietéti 3 minutes.

B. Standartiné procediira Il ([4] indikacija)
[4] Proteziniy restauracijy ant implanty atramy ir karkasy cementavimas

B-1. Implanto atramos arba karkaso valymas, bandomasis restauracijos
pamatavimas ir pritaikymas, protezinés restauracijos pavirsiaus
kondicionavimas

Zr. skirsnius ,A-1¢, ,A-2“ir ,A-3".

B-2. ,,CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS* déjimas
Aplikatoriaus teptuku uztepkite ,CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS* ant vidinio
restauracijos sukibimo paviriaus ir implanto atramos arba karkaso sukibimo
paviriaus. Uztepe iSdZiovinkite visg sukibimo pavir§iy pasdami silpna oro be alyvos
srove.

[5] Kai&¢iy ir kuléiy cementavimas

C-1. Ertmés paruosimas ir bandomasis kulties arba kai$¢io pamatavimas

(1) Jprastiniu budu paruoskite endodontiniu badu uzplombuotg Saknies kanalg kais¢iui
/ kulGiai jstatyti.

Dregmei kontroliuoti naudokite koferdama.

(2) Pabandykite, ar kultis arba odontologinis kaistis (pvz., ,PANAVIA POST*) pagal
storj tinka paruostai ertmei. Jei reikia, kaistj nupjaukite ir pritaikykite. Etanolyje
sumirkytu marlés gabaléliu arba vatos tamponu nuvalykite nuo kulties arba kais¢io
pavirSiaus bet kokius neSvarumus.

C-2. Kulties arba kai$¢io nupiitimas
Nupuskite kulties arba kais¢io pavirsiy, kaip nurodyta skirsnyje ,A-3“. Stiklo pluosto
kaisc€iy nepuskite, kad nesugadintuméte.

C-3. Kulties arba kais¢io apdirbimas
Metalinei kulciai arba metaliniam kaisciui:
Aplikatoriaus teptuku uztepkite ,CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS* ant kulties
arba kaisc¢io pavirSiaus. Uztepe iSdziovinkite visg sukibimo pavir§iy pasdami silpna
oro be alyvos srove.

[PASTABA]
Optimaliam rezultatui pasiekti ant tauriojo metalo lydinio pavirSiaus vietoj
,CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS" galima naudoti ,ALLOY PRIMER".
Vadovaukités ,ALLOY PRIMER® naudojimo instrukcija.

Dervinei kulCiai, stiklo pluosto kaisciui ir keraminiam kaisciui:
(1) Ant kulties arba kai$c¢io pavirSiaus uzdékite ,K-ETCHANT Syringe“. Prie$
plaudami ir dZiovindami, palikite veikti 5 sekundes.
(2) Aplikatoriaus teptuku uztepkite ,CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS" ant
kulties arba kais¢io pavirSiaus. Uztepe iSdziovinkite visg sukibimo pavirsiy
pasdami silpna oro be alyvos srove.

C-4. , Tooth Primer“ déjimas

(1) Aplikatoriaus teptuku uztepkite , Tooth Primer” ant Saknies kanalo ir ertmés
sienelés ir palikite veikti 20 sekundziy. Saugokite, kad ant apdoroto pavirSiaus
nepatekty seiliy arba iSskyry.

(2) Popieriaus gabaléliu rapestingai nuvalykite nuo Saknies kanalo arba ertmés, o
ypac i$ ertmés kampy ir Saknies kanalo vidaus, bet kokj ,,Tooth Primer” skyscio
pertekliy.

(3) Kruop$¢iai gerai iSdziovinkite visg sukibimo pavirSiy pusdami silpna oro be alyvos
srove. Kad ,Tooth Primer* skystis nesitaskyty, naudokite siurbtuka.

C-5. Svirksty ir priedy paruosimas
Zr. skirsnj ,A-6"“.

C-6. Kulties arba kaiScio jdéjimas
(1) Uzdeékite sumaiSytos pastos ant viso kulties arba kais¢io sukibimo pavirSiaus arba
ant viso danties pavirSiaus ertmeés viduje. Jei pasta dedama tiesiai j ertme, (2)
veiksma turite pradeti per 60 sekundziy nuo cemento uzdéjimo.
(2) Nedelsdami jstatykite kultj arba kaistj j ertme; jj Siek tiek vibruokite, kad j Saknies
kanalg nepatekty oro burbuliuky.

C-7. Cemento pertekliaus apdorojimas
Kultims:
Zr. skirsnj ,A-8-a (1)“ arba ,A-8-b (1)“.



Odontologiniams kaisciams:
Aplikatoriaus teptuku iSskirstykite cemento pertekliy vir$ viso vainikélio pagrindo ir
kaiscio galvutés.

C-8. Kietinimas
Sukietinkite $viesa kulties arba kaiééio krastus. Zr. 1 lentele skirsnyje ,A-8“.
Matinio atspalvio cementui leiskite sukietéti cheminiu badu, jdéje kultj arba kaistj
palikdami jj kietéti 3 minutes.

C-9. Paruosimas galutinei restauracijai
Kultims:
Palikite kultj jstatyta mazdaug 6 minutes ir prie$ ruo§dami atraminj dantj jsitikinkite,
kad cementas visiSkai sukietéjo.

Odontologiniams kaisciams:
Jstate odontologinj kaistj, vadovaudamiesi haudojimo instrukcija uzdékite kulties
formavimo dervinio kompozito.

Ruoskite atraminj dantj praéjus 6 minutéms nuo odontologinio kais¢io jdéjimo.

D. Standartiné procediira IV ([6] indikacija)
[6] Amalgamos suri§imas

D-1. Danties struktiiros valymas
Jprastiniu badu i8valykite ertme ir kontroliuokite drégme.

D-2. ,, Tooth Primer“ déjimas, Svirksto ir priedy paruosimas
Zr. skirsnius ,A-5 ir ,A-6".

D-3. Amalgamos jdéjimas
(1) Uzdekite sumaisytos pastos ant viso ant viso danties pavirSiaus ertmés viduje. (2)
veiksma turite pradéti per 60 sekundziy nuo cemento uzdéjimo.
(2) Sutrintg amalgama reikia suspausti ant nesukietéjusios pastos misinio. Sakandj
Slifuoti galima jprastiniu badu.

D-4. Cemento pertekliaus pasalinimas ir galutinis kietinimas
Zr. skirsnj ,A-8".

[GARANTIJA]
+Kuraray Noritake Dental Inc.“ pakei¢ia visus produktus su jrodomais trikumais.
,Kuraray Noritake Dental Inc.” neprisiima atsakomybés uz tiesioginius, netiesioginius ir
specialius nuostolius arba Zalg, atsiradusig dél produkty taikymo ar naudojimo
paskirciai, kuriai jy negalima naudoti. Naudotojas, prie$ naudodamas produktus, privalo
patikrinti ir jsitikinti suplanuotos paskirties tinkamumu, ir tam tenka visos su tuo
susijusios atsakomybés rizikos.

[PASTABA]
Jvykus rimtam incidentui, kurio priezastis yra Sis produktas, praneskite apie tai toliau
nurodytam jgaliotam gamintojo atstovui ir Salies, kurioje gyvena naudotojas/pacientas,
priezidros institucijomis.

[PASTABA]
+PANAVIA®, ,CLEARFIL" ir ,ESTENIA® yra ,KURARAY CO., LTD" registruotieji prekés
Zenklai arba prekés Zenklai.

L,KATANA* yra ,NORITAKE CO., LIMITED" registruotasis prekés Zenklas arba prekés
Zenklas.
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